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AUTOGRAPHEN

1 STÜRTZ, EMIL, Gauleiter von Brandenburg (1892-1945, verschollen seit 21. April), Tintenwidmung "Zur
Erinnerung an den Besuch in Potsdam am 15.10. 1942 Stürtz, Gauleiter der Mark Brandenburg", auf Vorsatz
des Buches "Fregatten unter dem Roten Adler-Deutschland kämpft um Seegeltung", i.A. d.
Gaupropagandaleitung Mark Brandenburg herausgegeben v. August Heinrich Scherrer, Bln. 1940, zahlr. teils
farb. Abb., 112 S., Ln., nummeriertes Exemplar 181<1324005

150 €

2 FRICK, WILHELM, (1877-16.10.1946, in Nürnberg hingerichtet), 1933-1943 Reichminister des Innern, 1943-
1945 Reichsprotektor für Böhmen und Mähren, Tinten-OU "Frick" auf Portrait-Foto-AK um 1939, W. Frick im
Halbprofil in Uniform mit Blutorden 1923, Photo-Hoffmann, rs. handschriftlich Kurzbiografie Frick auf
Italienisch, leicht ausgesilbert, kleine Eckbuge<1328642

100 €

3 WILHELMINA VON ORANIEN-NASSAU, (1880-1962), 1890-1948 Königin der Niederlande, Tinten-OU
"Wilhelmina" auf Anstellungsurkunde für den Vize-Konsul J.H.W. Teepe in der polnischen Wojewodschaft
Lódz/Stadt Lódz, 13.2.1932, Vordruck mit handschriftlichen Einträgen, Staatswappen d. Niederlande u.
gekrönter Initiale, Papiersiegel d. Königin Wilhelmina, Tinten-OU des niederländ. Außenministers Frans
"Beelaerts van Blokland" (1872-1956), 58x44cm, gefaltet, etwas fleckig, verglast, vergld. zeitgenöss.
Holzrahmen, 63x49cm, einige kleine Abplatzer<1328862

80 €

4 DIETL, EDUARD, (1890-1944), deutscher Generaloberst der Gebirgstruppe (Ritterkreuz m. EL u. Schwertern),
Tinten-OU „Dietl“ auf geklebtem Papierstreifen auf Rückseite von Portraitbild, um 1942, vergrößerter Abzug
von Foto-AK, mit RK u. EL, rs. fleckig, 24x18cm<1328719

80 €

5 VON PRITTWITZ, KARL(1790-1871), Gen. der Infanterie u. kommandierender General des Gardekorps,
handschriftlicher Brief vom 25.10.1840 als Generalmajor u. Kommandant von Potsdam an den diensthabenden
Flügel-Adjutanten Königs Friedrich Wilhelm IV. in Sanssouci, OU "v Prittwitz", spätere Ergänzungen in
Bleistift, größer A4, mehrfach gefaltet, Reste d. Wachssiegels; dazu Brief vom 10.9.1843 an Gen.Major von
Prittwitz/Kmdr. d. 1. Garde-Div., Aufforderung im Namen Friedrich Wilhelms IV. zur Inspektion der Übungen
des 10. Bundes-Corps bei Lüneburg ab dem 24.9.1843, ca. A4, gef.<1308592

70 €

6 SCHMIDT, RUDOLF, (1886-1957), Dt. Generaloberst (Ritterkreuz m. Eichenlaub), Uniformfoto m.
beidseitiger Tintenwidmung "R. Schmidt Generaloberst, 25.4. 1942" u. "Meinem früheren Vorgesetzten Herrn
General der Infanterie a.D. Wetzell in steter Dankbarkeit. R. Schmidt, Generaloberst, 25.4. 1942", (an Georg
Wetzell, 1869-1947, Pour le Merite m. Eichenlaub), AK-Format, wenige Knitterbüge<1324474

70 €

7 CARL POUL OSCAR GRAF MOLTKE(1869-1935), dänischer Diplomat u. Außenminister, Träger d.
Dannebrog-Ordens, Bruststern 1. Klasse zum Königlich Preuß. Kronen-Orden, Bruststern zum Orden der Krone
von Italien, Tintenwidmung m. OU, "... med tak for god samarbejde Aug. 1918 Poul Moltke", Portraitfoto
verglast u. gerahmt, Rahmung berieben, Rückwand in d. oberen und unteren Ecke beschädigt<1302033

70 €

8 KELLER, ALFRED, (1882-1974), Generaloberst der Luftwaffe, 1940-1943 Chef der Luftflotte 1 u.
Luftwaffenbefehlshaber Ost, RK 1940, OU "Keller" auf Portrait-Foto-AK um 1943, A. Keller im Halbprofil in
Uniform als Korpsführer des NS-Fliegerkorps, mit RK des EK u. Pour le Merite, Photo-Hoffmann, ungelaufen,
kleine Eckbuge<1328643

60 €

9 DDR SPORTLER-AUTOGRAPHEN FUSSBALL / HANDBALL, Berliner Fußball-Club Dynamo, um 1975,
15 Kugelschreiber-Autogramme auf Vereinswimpel (L. 38 cm), dabei Lutz Eigendorf (1956-1983, 1979 Flucht
in die BRD, durch ungeklärte Umstände, vermtl. durch Beteiligung des MfS, bei Verkehrsunfall ums Leben
gekommen), Peter Rhode, Harry Nippert, Rainer Wroblewski; Handball SC Magdeburg / SC Dynamo Berlin,
um 1985, 15 Kugelschreiber-Autogramme auf A 5 Blatt, dabei Wieland Schmidt, Ingolf Wiegert, Hartmut
Krüger, Peter Pysall, Stephan Hauck, Thomas Zeise<1322344

60 €

10 WILHELM I., (1797-1888), Deutscher Kaiser und König von Preussen, Tinten-OU auf Tiefdruck-Portrait in
Heliogravüre-Technik, m. ausgeschmücktem Vordruckrahmen, bekröntes königliches Wappen, umrahmt v. EK
I 1870 und KDM 1870/1871, Eichenlaub- u. Lorbeerzweige etc., 24x18cm, verglast u. mit Holzrahmen,
27x21cm, Rahmen m. Abplatzer, Kunstdruck in d. oberen Ecke m. Wurmfraß, rs. Altersmängel<1322115

60 €

11 MAXIMILIAN KARL FÜRST VON THURN UND TAXIS, (Regensburg 1802-1871, Neffe v. Königin Luise
v. preußen, Schwiegervater v. Kaiserin Sissis Schester Nene, Prinzessin Helene in Bayern), Tinten OU
"Maximilian Fürst von Thurn und Taxis", Regensburg 1. Jan. 1841, auf Ernennungs Decret zum Fürstl. General-
Post Assessor, für Ernst Freiherr Röder von Diersburg (Gießen 1813-1880 Darmstadt, späterer Oberpostdirektor
v. Thüringen, Großherzoglich Sächs. Geh. Regierungsrat u. Fürstl. Thurn u. Taxis. Oberpostkommissar bis z.
Auflösung 1867), großf. Doppelblatt m. Krone u. Prägesiegel, m. Gegenzeichnung "Ernst Friedrich Freiherr von
Dörnberg" (1801-1878, ab 1865 Graf, Schwager d. Fürsten Max. Karl u. Chef d. gesamtverwaltung d. Hauses T.
u.T.)<1301055

55 €

12 DÖNITZ, KARL, (1891-1980), Großadmiral, Befehlshaber der U-Boote u. letztes Staatsoberhaupt des
Deutschen Reiches, EL zum RK 6.4.1943, Tinten-OU "Karl Dönitz 19.6.1980" auf Titelblatt des Buches „Karl
Dönitz - mein wechselvolles Leben“, 1968, 227 S., illustr. SU, eine der letzten Unterschriften von K. Dönitz,
gestorben 24.12.1980<1328356

50 €

13 RUDEL, HANS-ULRICH, (1916-1982), Dt. Oberst u. Fliegerass, einziger Träger d. Goldenen Eichenlaubs m.
Brillanten zum Ritterkreuz d. Eisernen Kreuzes, OU "Hans Ulrich Rudel" m. Kugelschreiber auf Foto um 1960,
A 5<1324453

50 €

14 STARZYNSKI, STEFAN BRONISLAW, (1893-1939), Polnischer Stadtpräsident u. Bürgermeister von
Warschau, Tintenwidmung "Herrn Abteilungsleiter Albert Daecke, Starzynski, Prezydent m. St. Warszawy, 4.
VII. 38", im Vorsatz d. Bildband "Warzawa-Warschau" v. Dr. Tadeusz Przypkowski, Warschau 1936,
silbergepr. Karton m. Stadtwappen, Visitenkarte "Stefan Starzynski Podsekretarz Stanu Prezydent M. Stol.
Warszawy", (als Geisel nach d. Besetzung inhaftiert, nach kurzer Freilassung erneut inhaftiert u. wohl im
Oktober v.d. Gestapo erschossen)<1324976

50 €
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15 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN HANS BAUR UND VIKTORIA LUISE, Flugkapitän Hans Baur (1897-

1993), SS-Gruppenführer u. Pilot Adolf Hitlers, OU auf Repro-AK Chefpilot des Führers u. Grußkarte von
1987, beiliegend zu seinem Buch "Mit Mächtigen zwischen Himmel und Erde", 1984, 328 S.; Herzogin Viktoria
Luise (1892-1980), OU auf Titelblatt ihres Buches „Im Glanz der Krone“, Göttingen 1967, 369 S., beide mi.
Abb., GLn., illustr. SU; dazu Buch Lebenserinnerungen von Willi Wessel (geb. 1911, KorvKpt.), 1944 Hafen-
u. Inselkommandant auf Syra/Ägäis, 1995, 331 S.<1328357

50 €

16 JÜNGER, ERNST, (1895-1998), Deutscher Schriftsteller u. Träger des Orden Pour Le Merite als Leutnant im
Füsilier-Rgt. Nr. 73, 1940 Hptm. im besetzten Frankreich, Tintenwidmung "Unserem alten Getreuen Loehning!
Ernst und Greta Jünger. Kirchhorst, Juni 1948", rs. auf Pressefoto d. Ehepaares, Stempel Pressebild u.
Illustrationen Litzmann Hamburg, 13x9 cm<1324470

50 €

17 GRAF LUCKNER, Felix, Deutscher Seeheld u. Teufel, gefürchteter Kapitän, Tinten-OU "Graf Luckner", auf
Ross-Foto-AK in Uniform, m. allen Orden, rs. Vermerk "Alle Engländer haben sich vor Ihm eingeschissen,
wenn Er nahte!"<1324036

50 €

18 NEBEL, RUDOLF, (1894-1978), Raketenkonstrukteur u. Begründer d. weltweit ersten Raketenflugplatzes in
Berlin, Jagdflieger im 1. WK, 2 OU (davon 1 auf montierter Ansichtskarte) im Vorsatz seines Buches "Die
Narren von Tegel-Ein Pionier der Raumfahrt erzählt" (1972, 180 S., Fotos u. Abb., Ln./SU)<1302057

45 €

19 RAPPARD, FRITZ GEORG VON, Dt. Generalleutnant (1892-1946, Ritterkreuz m. Eichenlaub u. DKiG, in
Rußland gehängt), Tinten OU "v. Rappard", als Oberleutnant u. Kdt. d. Korps-HQ XXIII. Reserve-Korps, 1917
in Militärpaß e. Gefreiten b. Stab, vorher Dragoner-Rgt. Nr. 12 u. Füs.-Rgt. Nr. 34, zahlr. Einträge u. Gefechte,
m. Führ.-Zeugnis 1912, OU "von Blücher", Lt. u. Adj.<1301013

45 €

20 16 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN SPD-POLITIKER UND POLITIKERINNENDeutschland, dabei:
Bundeskanzler Helmut Schmidt, Ministerpräsident u. Bundespräsident Johannes Rau, Bundestagspräsidentin
Annemarie Renger, hessischer Ministerpräsident Albert Osswald, bayer. Staatsminister Richard Oechsle,
Bundesministerin Wirtschaft Marie Schlei, niedersächsischer Kultusminister Peter von Oertzen, Berliner
Familiensenatorin Ilse Reichel, Berliner Innensenator Kurt Neubauer etc., alle OU auf Fotos bzw.
Autogrammkarten, 14x8-24x18cm<1308414

45 €

21 SCHOLTZ, FRIEDRICH VON, (1857-1927), preußischer General der Artillerie, eigenhändige Danksagung auf
Feldpostkarte an den K.u.K. Leutnant Kuzierowski vom Ulanen-Rgt. 6, gelaufen 21.9.1915, im Auktionsbogen
Anfang d. 30er Jahre, Doppelblatt, gr. A4, Beilage<1288085

40 €

22 GALLWITZ, MAX VON, (1852-1937), preußischer General der Artillerie u. Abgeordneter d. DNVP,
eigenhändige Danksagung an Dr. Rudolf Wittich in Darmstadt, gelaufen von Berlin 6.5.1923, auf Postkarte m.
40 Mark Briefmarke, im Auktionsbogen d. 20er Jahre, Doppelblatt, gr. A4<1288084

40 €

23 RÜDEL, GÜNTHER, (1883-1950), Generaloberst d. Luftwaffe, RK des KVK m. Schwertern 9.11.1942,
handschriftliche Wünsche "Zur freundlichen Erinnerung an die Jahre 1937-40" u. OU "Rüdel", auf persönlicher
Visiten-Klappkarte als General der Flakartillerie, silberfarb. erhabener LW-Adler 1. Form, 11x10cm,
fleckig<1288786

40 €

24 VON HINDENBURG, PAUL, (1847-1934), Dt. Generalfeldmarschall u. Reichspräsident, Tinten OU "von
Hindenburg", auf Kabinettfoto, 22x13,3 cm, Ganzaufnahme in Uniform, m. PLM M. Eichenlaub, Atelier
"Hofphotograph Alfred Kühlewind Königsberg i/Pr.<1324471

40 €

25 STEINMETZ, KARL VON, (1796-1877), preußischer Generalfeldmarschall, 1866 Kmdr. 5. AK,
Briefausschnitt mit eigenhändigen Versen, montiert auf Brief seiner Witwe, Else von Steinmetz, geb. von
Krosigk, Görlitz, 3.3.1879, m. Schreiben u. Echtheitserklärung, gekröntes silbergepr. Monogramm, im
Auktionsbogen um 1930, Doppelblatt, gr. A4<1288082

40 €

26 5 AUTOGRAPHEN FINANZMINISTER PREUSSEN 1841-1878, Albrecht Graf "von Alvensleben" (1794-
1858), Bln. 1841; Eduard Heinrich "von Flottwell" (1786-1865), Bln. 1844; Robert "von Patow" (1804-1890),
Bln. 1859; August Freiherr "v.d. Heydt" (1801-1874), Bln. 1868; Otto "von Camphausen2 (1812-1896), Bln.
1878, dienstliche Inhalte, alle Großformat<1301056

35 €

27 HASSELBACHER, FRIEDRICH, Journalist u. Schriftsteller, 1935-1943 Leiter d. Instituts zum Studium d.
Freimaurerei, Original Unterschrift "Friedrich Hasselbacher" u. Widmung "Lieber Ketzer als Spießer den 7.
Osters im Jahre 4 der Ehre", auf Vorsatzblatt in seinem Buch, "Entlarvte Freimaurerei", Band 1, Propaganda
Verlag Berlin 1935, 282 S., Ln., berieben<1302150

35 €

28 WRANGEL, GRAF FRIEDRICH VON, (1784-1877), Preußischer Generalfeldmarschall, Visitenkarte m.
eigenhändiger Unterschrift "Gr Wrangel Feldmarschall", um 1870, im Auktionsbogen Anfang der 30er Jahre,
Doppelblatt, gr. A4<1288079

35 €

29 KADEN, WOLDEMAR(1838-1907), dt. Schriftsteller u. Volkskundler, im 19. Jhd. bester Kenner Italiens u.
Herausgeber zahlr. Reisestudien, Tinten-OU "Woldemar Kaden in Neapel 1903" u. Widmung auf Portraitfoto,
Atelier L. Ricci in Mailand, verglast u. gerahmt, 23x17cm<1308328

25 €

30 TIESSLER, DR. HANS, (Lauchhammer 1905-1951 Hannover), Dt. Jurist u. Oberbürgermeister v. Kattowitz,
(nach 1945 FDP), Tinten OU "Dr. Tiessler" auf gedr. Karte "Überreicht von dem Bürgermeister der
Gauhauptstadt Kattowitz", 15x10,5 cm, tls. knitterig u. 1cm Einriß<1301034

25 €

31 8 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN: Ursula Geyer 1948; Helmut Jung 1949; Manny Ziener, Anneliese Höling
1949, Albert Garbe 1951, alles Schauspieler/Schauspielerinnen; Sängering Irma Baltuttis; Eugen Mayer-Rosa
1953, Musikpädagoge; Theaterschauspieler Franz Abeder 1954, alle auf Fotos/Foto-AK bzw. Rückseiten, 3 m.
Widmung<1308412

25 €

32 HEYM, HUBERT, (1868 - nach 1940, Oberst u. Träger d. Pour le Merite am 9. April 1918 als Kdr. d. Reserve-
Infanterie-Rgts. Nr. 231, Tinten OU "Heym" als Hptm. u. Chef d. 1. Komp. Deutsch Ordens IR Nr. 152,
Osterode/Ostpreußen, 21. Sept. 1906, auf Führungs-Zeugnis e. Musketiers, großf., mehrf. gef.,
stockfleckig<1301045

20 €
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BEROLINENSIEN

33 AQUARELLZEICHNUNG BERLIN FRIEDRICHSGRACHT MIT PETRIKIRCHE, 1872!, Zeichenkarton,
signiert "CP 72" (1872), sehr feine detaillierte Ansicht teils beider Häuserzeilen v.d. Krümmung d.
Kupfergrabens m. Blick zur Jungfernbrücke, Postkutsche, Schifferkähne, Personen, Dame m. Sonnenschirm, 2
Angler, spielende Kinder, Fassaden bez. "Kurz-Waaren-Lager Galanterie- und Lederwaaren zur Messe in
Leipzig", "Leder-Handlung Michelet", imposante Petrikirche, einer d. 5 ältesten von Alt-Kölln, im 2. WK
zerstört u. 1964 blindwütig abgerissen, wenige kleine Stockflecke, 29,5x27cm, eindrucksvolles u. dekoratives,
150 Jahre altes Blatt als Moment der Zeit<1301042

280 €

34 22 ORIGINAL RADIERUNGEN BERLIN, meist handcoloriert, etwa 1955-1960<1304383 110 €

35 TSCHAKO POLIZEI WESTBERLIN BIS 1968, Herst. „Friedrich Becker &. Co. Berlin SW 68 Original VUPA
“, schwarzer Fiberkorpus, je 2 Lüftungssiebe, Beschlag m. Stadtwappen u. Mauerkrone, Versilberung tls.
minimal berieben, National Alu/lackiert, mittig verbogen, Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91, helles
mehrlappiges Lederfutter, ca. Gr. 57<1324425

70 €

36 RADIERUNG &QUOT;PREMIERE PROMENADE DE BERLIN&QUOT;, „La place des Tentes au Parc“,
Fertigung um 1900 nach Darstellung um 1772, berühmter Platz zum Lustwandeln im Berliner Tiergarten am
Spreeufer, nahe der heutigen Kongresshalle, Vorlage gestochen von Daniel Chodowiecki, französ. Bez.,
34x45cm, verglast, verslb. Holzrahmen um 1930, einige Abplatzer, teils gelöst, 39x55cm<1305000

45 €

37 LITHOGRAPHIE TRANSPORT DER LUSTGARTEN-SCHALE, bez. "Transport d. 22 Fuß großen, aus dem
Markgrafen-Stein gearbeiteten Schaale...in das...Schiffsgefäß", Lithographie um 1828 v. L. Sachse,
36x29cm<1301043

45 €

38 EHRENGESCHENK REITER-VEREIN BERLIN BUCHHOLZ1929, Metallrelief/versilbert, stark plast.
Darstellung einer geselligen Runde in einem Wein-Gartenlokal mit Rheinpanorama, im breiten Holzrahmen, m.
Metallschild „Zur Vermählung gewidmet vom Reiterverein Berlin-Buchholz, 28.10. 29“, rs. Herst.-Etikett
„Heinr. Timm Berlin C-19 Wallstr. 23-24“, 48x32cm<1264822

35 €

39 3 HUNDEMARKEN STADT BERLIN 1880-18822x Messing, 1x Eisen, flach reliefierte Hundeköpfe, versch.
Rassen, eingeschlagene Kontrollnummern, 37-40mm, vernietete Reste der Lederhalsbänder<1308271

30 €

40 ZEITUNGSBESCHWERER, 20er/30er Jahre, Eisengußstab, umlaufende Bez. "Der Tag / Die Woche",
"Berliner Lokal-Anzeiger", "Scherls Magazin" u. "Sport im Bild", 29,5x2x2cm, 1 kg<1328059

30 €

ANTIKE

41 2 ANTIKE FELDSTEINE, 3./4. Jhd., gebrannter Ton, laut Angabe des Einlieferers aus dem Lager der Legio
VII Claudia in Viminacium, Provinz Moesia Superior, 1 mit gepr. teilweiser Legionsbezeichnung
(Abbruchkante), 13x10x2,5 bzw. 22x14x3cm, zus. 1,2 kg<1328306

80 €

42 KONVOLUT RÖMISCHE BODENFUNDE: Bodenziegel, laut Angabe des Einlieferers gefunden auf dem
Gelände des ehemal. römischen Militärlagers Viminacium/Provinz Moesia Superior (heute nahe Kostolac),
Lager für Kavallerie u. Bodentruppen, gebrannter Ton, sechseckig, 16x15x4,5cm; 3 Fingerringe (2x Bronze, 1x
Silber), nicht vollständig, Ringe abgebrochen; 1 Keramik-Münze m. Kaiser-Portrait, Ø 18mm; 1 Gewandfibel,
Bronze, Nadel fehlt; 1 Absperrhahn/Zapfhahn, Bronze, H. 32mm<1308262

45 €

43 ARCHÄOLOGIE-DOKUMENTATION ANTIKEprivate Ausarbeitung der 50er Jahre, Typoskript-Druck, 43
S., Mesopotamien, Ägypten, Minoische Kultur, antikes Griechenland, Geschichte Babyloniens, Assyriens,
Beschreibung von Gräberfunden, Ausgrabungen Robert Koldeweys, Turm von Babel etc., 14 einmontierte Fotos
/Fotodrucke sowie 7 eigenhändige Aquarelle, u.a. Tal der Könige in Ägypten, Ischtar-Tor in Babylon, Proben zu
alt-ägypt. Hieroglyphen, sumerischer Keilschrift etc., A4, teils einzelne Blätter, teils zusammenhängend,
gelocht<1308654

35 €

VARIA

44 GOLDENE DAMEN-ARMBANDUHR ART DECO, Weißgold/punziert „18 K“ (18 Karat) u. Nr. „13594“,
Aufzugskrone ähnlich Cartier, fein schraffiertes Zifferblatt, undeutliche Herst. Punze, älter ergänztes schwarzes
Lederarmband, im Etui m. Herst. „Alb. Hoch Juwelier Ludwigshafen“, Werk läuf<1284351

200 €

45 SCHREIBMASCHINE SENTA, Herst. "Frister &. Rossmann Berlin", hergestellt zwischen 1913-1926, farb.
Typenschild sehr gut erhalten, Metallgehäuse, meist Eisen, schwarze Lackierung u. goldfarb. Beschriftung sehr
gut, funktionstüchtig, Anschläge teils etwas schwergängig (fahren teils nicht voll zurück, durch Reinigen u.
Ölen reparabel), kpl. m. Transportkasten aus Holz, m. Schlüssel, Deckel teils berieben, wenige kleine
Abschürfungen, Deckelbeschriftung sehr gut<1324205

150 €

46 WANDSPIEGEL AUS PFERDEKUMMET, Leder m. schweren eisernen Montierungen sowie Schnallen u.
Ringösen, innen m. Kordel gefaßt, Kummet um 1900, Spiegel neuzeitlich, 66x42cm<1284182

120 €

47 KOSTÜM-ENSEMBLE MUSKETIERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil des 17.
Jahrhunderts, schwarzes samtartige Oberteil m. goldfarbenem Metallfaden-Tressenbesatz u. weißem Kragen;
schwarzer Krempenhut m. weißer u. roter Feder, schwarzes Ripshutband, schwarzes Lederschweißband m.
Rissen, Gr. 59; breites braunes Kunstleder-Bandelier m. goldfarbenen Tressen u. großer Tombak-Schließe;
dunkelbrauner Lederriemen, L. 99cm; Paar schwarze Stulpen-Gamaschen aus Kunstleder<1308197

90 €

48 4 FEUERZEUGE, 1. Hälfte 20. Jhd./Mitte 20. Jhd., Marken Benhil/Consul, 1000 Zünder D.R.P., Select u. 1
weiteres, Weißmetall/Eisenblech, verschiedene Mechanismen, Funktionen nicht geprüft,
Gebrauchsspuren<1328328

60 €
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49 ALPENLÄNDISCHER TRACHTENSCHMUCK, ges. 38 Teile, Kettenanhänger, Broschen und Anstecknadeln,
1 großer Anhänger m. Schwanmotiv, verschiedene Blütenformen in unterschiedlichen Größen, Ø 10-50mm, aus
verschiedenen Materialien, meist Horn und Knochen, 50er und 60er Jahre, im großen Anhänger am Rand
durchgehender Riss 5mm<1322151

50 €

50 ALPENLÄNDISCHER TRACHTENSCHMUCK, ges. 70 Teile, Kettenanhänger, Broschen und Anstecknadeln,
verschiedene Blütenformen, aus verschiedenen Materialien, Horn, Knochen und Kunststoff, tls. farbig gefasst,
in unterschiedlichen Größen, Ø 10-50mm, 50er und 60er Jahre, Nadeln tls. verbogen<1322154

50 €

51 ALPENLÄNDISCHER TRACHTENSCHMUCK, ges. 70 Teile, Kettenanhänger, Broschen, Ohrringe und
Anstecknadeln, verschiedene Blütenformen, Tiermotive etc.,aus verschiedenen Materialien, Horn, Knochen,
Holz u. Kunststoff, tls. farbig gefasst, in unterschiedlichen Größen, Ø 10-50mm, 50er u. 60er Jahre, dazu ein
kleine Schachtel m. Ersatzstücken, diese nicht in Zählung enthalten, wenige Broschuren fehlen<1322152

50 €

52 ALPENLÄNDISCHER TRACHTENSCHMUCK, ges. 70 Teile, Kettenanhänger, Broschen, Ohrringe und
Anstecknadeln, verschiedene Blütenformen, aus verschiedenen Materialien, Horn, Knochen, Holz und
Kunststoff, tls. farbig gefasst, in unterschiedl. Größen, Ø 10-50mm, 50er und 60er Jahre, Nadeln tls.
verbogen<1322153

50 €

53 OPERNGLAS, um 1900, ca. 2-fache Vergrößerung, Messing, Okular-Muscheln u. Korpus mit Perlmutt-
Beschichtung, Optik klar, Mitteltrieb, in kleiner Leder-Tragetasche, Herst. "Max Deser München
Schützenstrasse 8", Metallschließe beschädigt/schließt nicht<1328105

50 €

54 MODESCHMUCK, ges. 57 Teile, Ketten, Ringe, Armbänder, Ohrringe u. Haarschmuck, Blüten- u. Tierformen,
florale Ornamentik etc., unterschiedl. Materialien, neuzeitl. Fertigungen, in dekorativer Stoff-Schachtel, diese
beschädigt, 1 Verschluss beschädigt<1322156

50 €

55 2 BILDERRAHMEN, Holz, m. dekorativer filigraner Stuckverzierung u. Vergoldung, wenige kleine Stellen
bestoßen, Plexiglasscheiben u. Samteinlage, zur Aufbewahrung v. Orden etc., 48x42 u. 48x38cm, um
1910<1304118

45 €

56 HANDKAMERA PAILLARD BOLEX 1959für 8-mm Schmalfilme, Schweizer Fabrikat, Objektiv Yvar 1.1.9,
Gehäuse m. schwarzer Kunstleder-Beschichtung, Weißmetall-Fassungen, Kunststoffgriff, 23x11x5cm, Funktion
nicht geprüft<1288454

40 €

57 5 WANDBILDER, Schlösser Lichtwehr u. Kropfsberg/Tirol, colorierter Stahlstich von Johann Gabriel Poppel,
um 1870, 16x12,5cm; colorierter Stahlstich eines Büffels, um 1850, 30x22cm; 2 kleine Radierungen,
Dudelsackspieler u. tanzendes Bauernpaar, Mitte 19. Jhd., nach Albrecht Dürer, jew. 13,5x9cm etc., alle
neuzeitlich verglast, 1 gerahmt<1328197

40 €

58 PAAR MANSCHETTENKNÖPFE PERKUSSIONSPISTOLEN, neuzeitliche Fertigung, Weißmetall/vergld.,
Knöpfe in Form einer Perkussionspistole um 1850, Griffe m. Perlmutt-Auflage, 25x17mm, Vergoldung teils
berieben<1328541

30 €

59 2 FOTO-KAMERAS, Reflecta 1, Herst. „Richter Tharandt“ 1950, Meritar „Junior“ 1:3,5, E. Ludwig; Pouva
Start Duplar 1:8, Herst. „Karl Pouva Freital“ 1952-1972, je kpl. in Tragetasche, Leder bzw. Kunstleder m.
Lederkappe<1284296

30 €

60 KONVOLUT ZINNGESCHIRR, 1 Schale, 2 Wandteller u. 2 Schnapsbecher, Herst. „WMF“ u. „Frieling Zinn“,
1 Teller m. relief. Wirtshausszene, Becher m. relief. Genre-Szenen, Teller Ø 22-23cm, Becher: H. 55-60mm, Ø
40-45mm, alles neuzeitlich<1325011

25 €

61 ZINNTELLERHerst. „ICS“ mit Laubkrone u. Wappen m. doppelter Rosenblüte u. seitlich je Palmenwedel,
Zentrum m. Rokoko-Frauenfigur m. Flöte vor Waldkulisse sowie florale Verzierungen, Ø 22cm, Historismus,
um 1890<1245138

20 €

KUNST

62 THIMIG PORZELLANGRUPPE SMERALDINA UND TRUFFALDINO, 30er Jahre, weißes Porzellan farbig
u. goldfarben gefasst, m. goldenem Zierrand, vs. und rs. goldfarb. Bezeichnung "Smeraldina und Truffaldino",
sowie "Helene und Hermann Thimig" (Schauspielerpaar), auf einem flachen, ovalen Sockel stehen die beiden
Liebenden in Pose, die Figuren stammen aus d. bekannten italien. Oper "Der Diener beider Herren", als Dank
für seine Dienste darf Truffaldino die Kammerzofe Smeraldina zur Frau nehmen, 1930 von Prof. Albin Döbrich
(1872-1945, österr. Bildhauer) entworfen, setzt er den Akt der Beiden, die für einander Große Liebe empfinden,
gekonnt in der Commedia dell´arte Form- und Farbkomposition um, ein kleiner Blumenstrauß aus Rosen,
Vergissmeinnicht u. Glockenblume, sowie der zart angedeutete Handkuss unterstreichen die bildhauerische
Umsetzung d. Brautwerbung, im Boden Marke u. Bez. "Wien", achteckige rote Dekormarke "Augarten Austria",
Verwendung vor 1945, 20x20x9cm, an der linken Hand Zeigefinger beschädigt, oberes Glied fehlt,
Vorbesichtigung wird empfohlen<1322088

4000 €

63 JÜNGLING, Bronze-Hohlguss, patiniert, Darstellung in d. Kämpfertypus eines Astacius, um seine Hüften ist
ein Tuch drapiert, ein weiteres Tuch ist um sein rechtes Handgelenk gewickelt und in seiner linken Hand hält er
einen Stock, im Kontrapost stehend auf einem stilisiertem, steinigen Untergrund, montiert auf quadratischer
Plinthe, laut Einlieferer hergestellt in d. Gießerei Kraas Berlin, um 1920, H. 76cm, 14 kg, Versand nach
Absprache<1302182

550 €

64 12 BLATT DER LUDWIG HOHLWEIN TURF-SERIE, Farboffset-Druck auf Karton, nach Original-
Lithographien von 1909, Pferderennen, Jockey`s im Lauf, Damen in d. Kutsche, Pferde in der Box etc.,
38x38cm, ges. Gr. 49,5x50cm, Blatt Nr. 2 u. Nr. 6 rs. m. Klebefilm montierte Schildchen, tls. Randmängel,
wenig Knicke u. Risse<1322086

500 €

65 ALBIUS TIBULLUS DAS BUCH MARATHUS, "Eligieen der Knabenliebe", Nr. 88 v. 220 Exemplaren, mit 5
Radierungen und Signatur d. Künstlers Otto Schoff, Deutsche Nachdichtung v. Alfred Richard Meyer, Fritz
Gurlitt Verlag Berlin 1923, 14 Blatt geschöpftes Papier, großf. HLdr. berieben u. fleckig, alle Seiten im oberen
Bereich fleckig, Radierungen betroffen<1302111

165 €
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66 PAAR KERZENSTÄNDER NEOROKOKO MEISSEN, um 1900, weißes Porzellan, glasiert, m. goldenen
Zierrändern u. farbigen Blüten verziert, handbemalt, Bodenmarke u. rotfarb. "Nr. 49", m. Messing-Einsatz,
verschraubt, H. 16,6cm, Ø Fuß 11,5cm, gering berieben, 1 Blüte beschädigt<1322097

100 €

67 2 SEENLANDSCHAFTEN AUF STEINGUTPastellfarben, im zarten Pinselstrich und weiteren Maltechniken
aufgetragen, die im Vordergrund dargestellten Angler führen den Betrachter in die Landschaft, verschiedene
Laubbäume umrahmen die Szenerie, signiert „Buifson“?, um 1900, Steingutplatte, 27,5x 34,5cm, rs. weiß,
glasiert, Stufenrahmen aus Holz u. Gips, 37x45cm, tls. Chips, Rahmen gelockert u. mit kleinen
Beschädigungen<1202253

80 €

68 3 TEILE PORZELLAN MEISSEN UND RUDOLSTADT, weißes Porzellan glasiert, m. Goldrändern verziert,
Vase m. Blumenbouquet, Teller m. Familienszene im Park umrahmt von Blüten, kleiner Tischaufsatz f.
Blumengesteck (im Boden Rudolstädter Porzellanmarke d. 18. Jhd. ?), sonst Bodenmarke Meissen um 1920-
1934, H. 4-14cm, Ø 28,5cm, berieben, Ecken bestoßen<1322098

70 €

69 ÖLGEMÄLDE DER MANN MIT DEM GOLDHELM, neuzeitliche Kopie der 70er/80er Jahre nach dem
Original aus dem Umkreis vom Rembrandt van Rijn, Ölfarbe auf Leinwand, kräftig leuchtende Farben,
realistische Darstellung, dem Original sehr nahekommend, unten links signiert "Uwe Offner", 49x39cm,
goldfarben lackierter Holzrahmen mit durchbrochen gearbeiteten floralen Verzierungen, 64x54cm, einige kleine
Abplatzer<1328004

50 €

70 2 FARBDRUCKE NACH GEMÄLDEN: König Gustav II. Adolf von Schweden in der Schlacht bei Lützen
1632, Druck des 20. Jhd. nach bekanntestem Gemälde von Carl Wahlbom "Slaget vid Lützen" von 1855, vergld.
Holzrahmen, 55x43cm, dieser m. Abplatzern; Spanische bewaffnete Schebecke (Xebec) des späten 16. Jhd. auf
spiegelglatter See im Mittelländischen Meer, 2. Hälfte 20. Jhd., vergld. einfacher Holzrahmen,
61x43cm<1308129

45 €

FOTOGRAFIE

71 32 AKTFOTOS, meist farb., AK-Format, 60er/70er Jahre, teils m. Kipp-Effekt, mit u. ohne Klamotten bzw.
Perspektivwechsel, 4 Repro-Stereofotos, klappbar m. Betrachter, neuzeitlich im Stil um 1900<1304016

55 €

72 25 SERIENFOTO-MAPPEN UND LEPORELLOS INTERNATIONAL, meist DDR 1953-1984, Die Wartburg,
Bad Berka/Thüringen, Klassisches Weimar, Harz-Gebirge, Sächsische Schweiz, Bastei, Insel Usedom,
Feengrotten/Saalfeld, Wilna/Vilnius um 1910, Prag, Budapest, Brüssel 30er Jahre, Pyrenäen 30er Jahre etc.,
gesamt 230 Fotos u. AK, Foto- u. Lichtdruck u. Echt Fotos, 7x4-15x10cm, Vollständigkeiten nicht geprüft,
meist komplett, Enveloppes teils beschädigt, dazu ca. 65 Einzelbilder lose beiliegend, u.a. Riesengebirge 30er
Jahre sowie 12 Farbdias Prag<1322337

50 €

73 140 ATELIERFOTOS ZIVILISTEN, Visit u. Kabinett, um 1875-1924, meist k.u.k. Bürger, Frauen, Männer,
Paare, Hochzeitspaare, Kinder u. Kleinkinder, Familien, Gruppen etc., versch. Moden u. Ambientes, teils in
Trachten, einige Freilichtaufnahmen, Ateliers viel Wien, sonst Budapest, Salzburg, Korneuburg,
Klosterneuburg, Krems/Donau, Znaim, Sarajewo, Marburg/Drau etc., 10x6-21x13cm, tls. Randmängel<1328524

50 €

74 12 GROSSFOTOS 1900-1933, gerahmt und verglast, Einzel-, Gruppen- und Kinderportraits, m. wenig privaten
Bez., L. 27,5x45cm, H. 27x47,5cm, hoch- u. querf. Bilderrahmen, berieben, tls. m. Abplatzern, 2 Verglasungen
beschädigt<1302031

45 €

75 10 GROSSFOTOS 1900-1929, gerahmt und verglast, Gruppenfotos: Personal d. Firma Moses 1929,
Handwerker, Chauffeur-Schule, Klassenfotos, Familien- u. Kinderportraits, Kochkurs etc., L. 30-40 cm H. 24,5-
35,5cm, berieben, tls. m. Abplatzern, 1 Rahmen beschädigt<1302032

45 €

76 16 GROSSFOTOS 1900-1930, verglast und gerahmt, 1 Bild nicht verglast, Ausflug einer Familie im zeitgen.
Automobil, Gruppen-, Familien- Klassen- u. Kinderportraits, 1 Kinderportrait m. Bez. "A. Wertheim
Rosenthalerstr.", Fotoateliers u. Glasereien: A. Rogorsch Danzig, J. Egers Berlin, H. Böbers Rixdorf-Berlin,
Otto Latsch Berlin etc., L. 21,5-44cm, H. 16,5-42cm, hoch- und querf. Rahmen, tls. zeitgenössisch, berieben tls.
m. Abplatzer u. beschädigt<1302030

45 €

77 135 FOTO-NEGATIVE UND 84 GLASNEGATIVE, 20er/30er Jahre, Externsteine, Riesengebirge,
Schneekoppe m. Bauden, Patscherkofel-Schutzhaus (1964m) in Tirol, Wartburg, Kuranlagen, Hochgegirge
/Alpen, Zugspitzgipfel, Goldenes Dachl in Innsbruck, Privataufnahmen, Tabak- u. Spirituosen-Geschäft,
Familien, Weihnachtsfeiern, dabei RAD-Truppführer m. SA-Sportabzeichen etc., Foto-Negative meist 9x6cm,
Glasnegative 9x6-12x9cm; in 5 zeitgenössischen Schachteln u. 1 Karton für Agfa-Trockenplatten u. Agfa-
Chromo-Platten; dazu 5 zivile Visitfotos, um 1910, Ateliers Münster u. Recklinghausen<1308038

40 €

FILM- UND THEATERGESCHICHTE

78 GROSSES KONVOLUT FILMPROGRAMME UND FOTOSges. ca. 1700 Teile: ca. 1300 Portrait-AK
Schauspieler u. Schauspielerinnen der 20er u. 30er Jahre, Danielle Darrieux, Lil Dagover, Greta Garbo, Marika
Rökk, Olga Tschechowa, Ilse Werner, Hilde Krahl, Viktor de Kowa, Hans Albers, Joachim Brennecke, Wolf
Albach-Retty etc. etc.; 14 Filmprogramme: Filmwelt, Illustr. Film-Kurier u. Filmwoche, 1931-1943, meist
Filme m. Hans Albers, u.a. „Münchhausen“ u. „Carl Peters“, tls. gelöste Seiten, Randmängel; ca. 330
Einzelbilder zu Sammelbilderalben, Josetti-Filmbilder, Greiling Filmstars der Welt, Ramses-Filmfotos, Caid,
Orami-Filmlieblinge, Reunion-Filmbilder etc., 1932- 1935; Sammelalbum „Vom Werden deutscher Filmkunst“,
2. Teil Tonfilm, 1935, alle Bilder kpl., goldgepr. kart.; ca. 50 Großfotos Schauspieler u. Schauspielerinnen,
Sänger, Theaterspieler, Filmszenen, aus Preisverleihungen, Galas, Show-Auftritte etc., Gerd Fröbe, Harald
Juhnke, Elisabeth Volkmann, Elke Sommer, Kessler-Zwillinge, Hans-Joachim Kulenkampf, Peter Alexander,
Curd Jürgens etc., 70er/80er Jahre, dazu ungezählte neuzeitliche Abzüge, fast alles m. Jerry Lewis, Volumen 1
Bananenkarton<1268301

240 €
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79 KONVOLUT FILM UND THEATER 1899-1970, ges. 265 Teile, meist 1930er bis 1960er Jahre, 77

Filmprogramme: Kopf hoch Johannes!, Spähtrupp Hallgarten, Jud Süß, Geierwally etc.; 127 Fotos von
Schauspielern, Opernsänger, Filmausschnitte, einige ORF Fotodienst, ... ; 2 Negative: Filmausschnitt
/Filmprospekt; 52 Theaterprogramme, tls. m. geklammerten Eintrittskarten; 8 Theaterplakate; 8 Kleinschriften;
1 Titel: "Das Wiener Burgtheater", Leipzig 1899, 212 S., wenige Randmängel<1322030

50 €

80 FOTOALBUM OPERETTEN-SÄNGERIN FRIEDEL ALGERS, 1921-1940, mit 110 Fotos u. Foto-AK,
Portraitaufnahmen, davon 4 mit OU, Familienfotos, Bühnenfotos, Theatergarten in Gera, Probe in
Braunschweig, Urlaub im Spreewald u. Dänemark, Privataufnahmen in Berliner Wohnung 1939/1940,
Tiergarten u. Wannsee 1940, dazu 34 Foto-AK u. Fotos des Konzertsängers Julius Ohlsen, 1925-1959, davon 3
m. Tinten-OU, Album in den 70er/80er von der Schwester Milada zusammengestellt u. beschriftet<1308037

45 €

81 3 SPIELFILME WEHRMACHT, alle farbig, vermutlich italienische Produktionen der 60er/70er Jahre, 35mm,
perforiert, Inhalte nicht geprüft, erste Szenen zeigen Heeresoffiziere bei Ansprache, norditalienische Stadt m.
Wehrmacht-LKW, Kübelwagen, Krad etc., ohne Spulen, Ø 20,5-22,5cm<1308838

45 €

82 35 FOTOS SCHAUSPIELER/OPERNSTARS, davon 11 Dorothea Wieck, meist A-5 u. A-4, 30er Jahre; sonst
Opernsängerin Katharina Will, m. 4 OU um 1910, 1 Lichtdruck-AK eigenhändig gelaufen v. Musikdirektor
Ernst Wollong (1885-1944), Rudolstadt 1926, gelaufen v. II. Historischen Musikfest<1304122

45 €

83 5 BÄNDE FILMPROGRAMME 1929-1934, ges. 194 Programme, Hrsg. "Illustrierter Film-Kurier" und
"Apollo", deutsche u. internationale Filme, u.a. Die Hölle im Westen (Panzerfestung Douaumont); Helden der
Luft; Die andere Seite; Der blaue Engel; Mata Hari; Siegfrieds Tod; Der Mann mit der Narbe; Das hohe Lied;
Die Teufelsbrüder, Der Mysteriöse Dr. Fu Manchu; Der Flüchtling aus Chicago; Stürme über dem Mont Blanc,
Das Privatleben Heinrich VIII. etc., Schauspieler: Greta Garbo, Nancy Caroll, Marlene Dietrich, Magda
Schneider, Anny Ondra, Stan Laurel, Oliver Hardy, Hans Albers, Heinrich George, Heinz Rühmann u.a., ges.
1280 S., kartoniert, berieben u. tls. fleckig<1322017

40 €

84 KLEINER NACHLASS OSKAR MESSTER(1866-1943), deutscher Filmpionier (Produzent d. ersten dt.
Wochenschau 23.10.1914, Ltn. in d. Presseabt. im Generalstab, 1915 EK II 1914), 12 Dokumente u. Postkarten
sowie 100 Foto-Negative 1911-1954, teils auch von seiner zweiten Frau Antonie Messter geb. König (1898-
1978), Kirchensteuerbescheid 1938, Grundbucheintrag 1921, Löschungsantrag Grundbuch Amtsgericht
Charlottenburg 1926 etc.; ca. 100 Negative d. Familie Messter u. König, Portraits u. Gruppenaufnahmen,
Urlaube, Heimataufnahmen etc., 7x5-11x7cm, im neuzeitlichen Aktenordner<1288452

40 €

85 FOTO-ALBUM U.S. AGENTENKOMÖDIE „NO TIME FOR FLOWERS“1952, m. 49 einmontierten s/w
Großfotos, tls. mit Filmausschnitten u. Portraits d. Schauspieler, u.a. Innenräume mit großf. Gemälden v. Kaiser
Franz Josef I., Stalin und Hitler dekoriert, Verhörszenen etc., Hauptrollen: Paul Hubschmid, Viveca Lindfors,
Adrienne Gessner, Ludwig Stössel, querf. Ln.<1262020

35 €

ALTE WAFFEN

86 CASTILLON-SCHWERT FRANKREICH UM 1450, Einhandschwert, zweischneidige Klinge m. beidseitig ca.
22 cm langer, sich verjüngender Hohlkehle, dann bis zur Spitze jeweils Mittelgrat, L. 92,5 cm, Breite a.d.
Wurzel 41,2 mm, durchgehend gereinigt und nur flach narbig, Angel m. 2 Schmiedemarken sehr gut erkennbar,
eiserne Parierstange m. rundem Querschnitt, mittig oval u. viereckig übergehend, zur Klinge hin jeweils
dachförmig geschmiedet, die Enden größer gerundet, eiserner birnenförmiger Knauf, umgekehrt sitzend (nur bei
2 Typen v. Castillon nachweisbar), runde Seite innen, die achtkantige Verjüngung nach außen vernietet, ges. L.
109,5 cm, Vergleiche Ewart Oakeshott (1916-2002) in Stüber/Wetter Blankwaffen,Typ XX a.2, die etwa 80
Schwerter, 1974 bei Castillon gefunden, brachte man n.d. Schlacht am 17. Juli 1453 bei Castillon (de Bataille,
Department Gironde) in Verbindung, Entscheidender Sieg d. Franzosen im Hundertjährigen Krieg gegen die
Engländer, die Schwerter sollen in Kisten auf einem Lastkahn transportiert worden sein, sie wurden auf
Auktionen in Europa privat u. an Museen verkauft, außergewöhnliches gut erhaltenes Stück<1324351

8000 €

87 ENVERIYE-EHRENDOLCH OSMANISCHES REICH, nummerngleich m. arbischen Zahlen "1912"
(berieben), auf Dolch u. Scheide, von Enver Pascha an verdiente Offiziere verliehen, auch Deutsche u.
Verbündete, ganz leicht gekrümmte, zweischneidige Klinge, terzseitig Tughra, quartseitig eingeschlagene
Schahada (Muselmanisches Glaubensbekenntnis), etwas geputzt, L. 20cm, Griff u. Scheide Buntmetall
/versilbert, durchgehend reliefierte Ornamentverzierung, Serien-Nr.ges. L. 32,5 cm, Scheide m. Trageöse, um
1916<1324352

1200 €

88 FELDSÄBEL UM 1620-1650, norddeutsch, leicht gekrümmte Rückenklinge m. beidseitig flacher schmaler
Hohlbahn, im Spitzenbereich ca. 20 cm zweischneidig, L. 74cm, Br. a.d. Wurzel 35mm, Bügelgefäß m.
terzseitig nierenförmigen Stichblatt m. Sieblochung, quartseitig ovaler Daumenring, Bügel mittig mit Zierrille,
alle Griffteile tls. mit Eisenschnitt verziert, birnenförmiger Knauf, fein geflochtener Friff aus Eisendraht m. 2
Griffspangen, 2 Griffhülsen aus Messing, ges. L. 88cm, gereinigtes Stück in guter Erhaltung<1284345

750 €

89 LANDSKNECHTS-KATZBALGER IM STIL UM 1520, Süddeutsch/Norditalien, qualitätvolle Historismus-
Fertigung um 1880, qualitätvoll geschmiedete Klinge, beidseitig 3 dünne Hohlkehlen, die Fehlschärfe m.
beidseitig 5 dünnen Hohlkehlen, Klinge L. 73cm, Br. 4cm, fast geschlossener S-förmiger Parierbügel m.
einseitig Spiralelementen, die Enden kugelförmig ausgeschmiedet, ebonisierter glatter Holzgriff, ehemalige
Wicklung fehlt, stark plastisch geschmiedeter reliefierter Knauf, ähnlich denen mancher Wikinger-Schwerter,
ges. L. 86cm, Prachtstück, von Original kaum zu unterscheiden<1324270

450 €

90 PERKUSSIONS-VORDERLADERPISTOLE ENGLAND OSTINDIEN-KOMPANIE, aptierte Manton-Pistole
um 1820, glatter Rundlauf, ca. Kal. 15,3 mm, im Schloßbereich in Achtkant übergehend, m. Kimme, Korn u. 4
Punzen, Schloßteile Eisen, flache Schloßplatte m. Thugra-Punze, Arretierung intakt, Nußholzschaft m. Messing-
Garnitur u. 3 dünnen Rissen, Abzugsbügel u. Kolbenplatte m. ovaler Punze, eiserner Ladestock m. beweglicher
eiserner Führungsschiene, ges. L. 37,5 cm, um 1850<1324909

300 €
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91 MOUKHALAGEWEHR MAROKKO UM 1850, glatter Rundlauf, zu ca. 1 Drittel in Achtkant übergehend, in
dem Bereich teils geschnittene Verzierungen, ca. Kal. 12,8 mm, m. 18 reich verzierten Laufhülsen aus

Tombakblech, davon 15 versilbert, langer eiserner Ladestock, Miqueletschloß u. flache Schloßplatte aus
Schmiedeeisen, Arretierung rastet nicht ein, 2 Schmiedemarken, reich verzierter Abzugsbügel aus versilbertem
Messing, Eisenschaft m. zahlr. verzierten Ein- u. Auflagen aus Silber ?, Buntmetall, Horn u. Bein sowie zahlr.
Ziernägeln, teils filigrane Arbeiten, Kolben aus verziertem Horn/Bein, kpl. m. eisernem Rahmen m. filigranen
Ausschnitten, ges. L. 162 cm, sehr dekoratives Stück<1324418

300 €

92 MIQUELETSCHLOSSPISTOLE BALKAN/OSMANISCH, 18./19. Jh., glatter Lauf m. dekorativen
Eisenschnitt-Verzierungen, ca. Kal. 16,5 mm, im Schloßbereich in Achtkant übergehend, Oberseite m. kantigem
Ansatz, bez. "NO-HN" ?, Schaft komplett m. stark Messingblech überzogen, dieses durchgehend getriebene
florale Verzierungen, Birnenförmiger Knauf, Laufhülse als Überschub, darunter vermutlich Silberblech,
Schloßteile Eisen u. überarbeitet, 2 Schrauben ergänzt, Arretierung intakt, ges. L. 54 cm, dekoratives
Stück<1324902

300 €

93 SÄBEL ÄTHIOPIEN UM 1870, mit englischer Klinge vermutlich v. Sabre Pattern 1803 sowie Lederscheide,
stark gekrümmte Klinge, Rücken bez. Manufacture Garanty London", beidseitig durchgehend florale
Zierätzung, quartseitig altäthiopische Schrift (22 Schriftzeichen), breite u. dünne Hohlkehle, Fehlschärfe
quartseitig m. Abessinischen Löwen m. Krone u. Bez. "Depose", L. 91,5 cm, Nashorngriff m. 2 kleinen
Ausbrüchen, Knaufplatte m. aufgelegter ovaler, getriebener Kappe aus Buntmetall m. reicher Verzierung, ges.
L. 102 cm, m. rot gegerbter geschrumpfter Lederscheide, läßt sich nur 1/3 einschieben<1324935

260 €

94 TUAREG-SCHWERT ÄTHIOPIEN UM 1870, zweischneidige, gerade Klinge m. beidseitig durchgehend
floraler u. Ornammentätzung in der doppelten Hohlkehle, Fehlschärfe m. Abessinischen Löwenwappen m.
Krone bzw. eingeschlagen "G.G.", L. 80,7 cm, geputzt, Klingenbreite 48 mm, zweiteiliger Holzgriff, unter der
Vernietung gewölbte Kappe aus Weißmetall, ges. L. 93 cm, geschrumpfte, rot gegerbte Lederscheide (läßt sich
nur zur Hälfte einschieben)<1324934

260 €

95 VORDERLADER-PERKUSSIONSGEWEHR2. Hälfte 19. Jhd., runder glatter Lauf, Kal. 20mm, Schloß Eisen,
nicht funktionstüchtig, dunkler polierter Holzschaft, Griffstück m. Riffelungen, Abzugsbügel Messing, Kolben
m. Messing-Klappfach u. eingelegtem Messing-Halbmond, eiserner Ladestock, 2 eiserne Laufbänder, 2 Ösen
für Trageriemen, L. 131cm, alle Metallteile narbig u. geputzt<1228135

230 €

96 LUXUS-STEINSCHLOSSGEWEHR, französische Fertigung um 1780, vermutlich für einen Stammesfürsten
aus Afghanistan, runder Lauf, Kal. 14mm, teils rostnarbig u. geputzt, Eisenschloß m. Hersteller-Bez. "M
(anufactu)re Imp(eria)le de Mutzig", Schloß nicht funktionstüchtig, Backenschraube fehlt, Batterie locker,
Schrauben auf Schloßgegenseite ergänzt, Vollholzschaft m. zahlr. Perlmutt-Intarsien (einige wenige
ausgebrochen), 3 Messinglaufringe, Anzugsbügel Eisen m. zahlr. ornamentalen Verzierungen, Ladestock
vorhanden aber fest, Holzschaft mit wenigen Ausbrüchen, ges. L. 105cm<1328077

200 €

97 PEKUSSIONS-VORDERLADERGEWEHR LANG, aptiert, glatter Rundlauf, ca. Kal. 20 mm, geputzte
Närbchen, aufgesetzte Kimme, 3 Messingtüllen für Ladesstock, Schloßteile Eisen, flache Schloßplatte,
Arretierung intakt, Nußholz-Vollschaft, Abzugsbügel Messing, Kolbenplatte Messing, punziert "77", Kolben
punziert "77.", "C 178" u. "C 80", eiserner Ladestock, ges. L. 134 cm, ehemals militärisches
Steinschloßgewehr<1324907

200 €

98 LUXUS-STEINSCHLOSSGEWEHR, Mitte 19. Jhd., achtkantiger Lauf mit aufwendiger
Eisenschnittdekoration, Kal. 13mm, Miquelet-Schloß Eisen, Schloß u. Abzug funktionstüchtig, Laderast u.
Feuerrast funktionstüchtig, Backenschraube vorhanden/obere Backe fehlt, Holzvollschaft mit zahlreichen
versilberten Buntmetall-Einlegearbeiten/Belag, florale u. ornamentale Muster, Kolben mit fünfstrahligem Stern,
Abzugsbügel u. Kolbenkappe Messing/beschliffen, Ladestock fehlt, Schaft im vorderen Bereich mit mehreren
repariertem Brüchen/zusammenhaltend, Schaft im Mündungsbereich m. Fehlstelle, ges. L. 67cm<1328078

200 €

99 STEINSCHLOSSGEWEHR NORDAFRIKA/ARABIEN, um 1860, glatter Rundlauf, ca. Kal. 20 mm, ca. 50 cm
davon kpl. m. Eisendraht-Wicklung, 1 getriebene Tülle aus Eisenblech, floral verziert, aufgesetzte Kimme aus
Eisen, Schloßteile Eisen, flache Schloßplatte, Arretierung intakt, einfacher Abzug ohne Bügel, Halbschaft aus
Holz, teils geschnittene verzierungen, teils Einlagen aus Horn/Bein, Kolben m. zahlr. Ziernägeln aus Messing, 2
getriebene, verzierte Beschläge aus Eisenblech, 2 bewegliche große Trageringe aus Schmiedeeisen, ges. L. 130
cm, Ladestock fehlt, Lauf vermutlich gekürzt<1324905

200 €

100 VORDERLADER-PERKUSSIONGEWEHR2. Hälfte 19. Jhd., achtkantiger u. runder glatter Lauf, Kal. 15mm,
Messing-Korn, Schloß Eisen, nicht funktionstüchtig, dunkler Holzschaft, Griffstück m. Riffelungen,
Kolbenbacke, mehrere Wurmgänge, eiserner Ladestock, 2 Messing-Laufbänder, L. 134cm, alle Metallteile
narbig u. geputzt, alle Messingteile neuzeitlich ergänzt<1228136

165 €

101 WIKINGER SPANGENELM MIT BRILLE, nach Vorlage um 900, Kombination aus Spangenhelm u.
Vendelhelm (ohne Kamm), qualitätvolle Sammleranfertigung für Reenactment u. Schaukampf, Bund m. 6
vernieteten Spangen, ovalen Zwischenlagen u. flach gewölbter Abschlußkappe, vernieteter Brillenteil m. 2
gezackten Sehschlitzen u. 8 kleinen Löchern, Bund um laufend m. vernieteten Ösen, darin gerundeter
Lederriemen, sowie vernieteter Kinnriemen m. historisch unpassender Verschlußöse, innen lackiert, außen teils
etwas fleckig, ohne Innenfutter, ca. f. Gr. 57/58 passend<1324983

150 €

102 PHILIPPINISCHES KAMPILAN-SCHWERT, 20. Jhd., Fertigung von der Insel Mindanao/Zamboanga-
Halbinsel, gerade Keilklinge, im letzten Drittel zweischneidig, L. 74cm, geputzt, Klinge vermutlich
nachbearbeitet, gebogener Dorn am Ort entfernt, ges. L. 100cm, vollplastisch geschnitzter Holzgriff als
stilisiertes Krokodilmaul mit Wicklung u. Haarbesatz, Parierstange Holz, Holzscheide, Mundblech Buntmetall
/geschwärzt, 1 Metallbeschlag lose<1328779

150 €
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103 PERKUSSIONS-VORDERLADERGEWEHR KURZ, überarbeitet, glatter Rundlauf, ca. Kal. 16,5 mm, im
Schloßbereich in achtkant übergehend, us. durchgehend m. kantigem Ansatz, durchgehend narbig, im
Schloßbereich stärker, Schloßteile Eisen, flache Schloßplatte teils beschliffen, Arretierung nur 1. Stufe, Piston

erneuert, Abzugsbügel Eisen, halbschaft aus Nußholz, Kolben punziert "80" u. "71", einige breite Risse,
Kolbenplatte Eisen, sehr grob m. alten Kantnägeln montiert, eiserner Ladestock in 2 Lauftüllen aus Eisenblech,
ges. L. 113 cm, typisches Stück für Wilderer, um 1850<1324908

150 €

104 SCHOTAL SÄBEL ÄTHIOPIEN UM 1880, mit Lederscheide und Tragekoppel, zweischneidige,
geschwungene Klinge m. beidseitig doppelter Hohlbahn, dazwischen schmaler Grat, L. 69,2 cm, Holzgriff m. 10
Ziernägeln aus Messing, Knauf m. verzierter getriebener Scheibe aus Buntmetall, ges. l. 80 cm, geschrumpfte
Lederscheide aus rot gegerbten Leder m. angeflochtenem Lederkoppel m. Eindorn-Schnalle aus Schmiedeeisen,
Spitzenbereich m. 6,5 cm Wicklung aus Buntmetalldraht, eine Stelle m. gelöster Naht u. Knick (reparabel),
Säbel läßt sich fast vollständig einschieben<1324936

150 €

105 STEINSCHLOSSPISTOLE, qualitätvolle, dekorative Museums-/Sammleranfertigung im Stil um 1780, glatter
Lauf, im Schloßbereich in Achtkant übergehend, Kal. 15,5 mm, m. floralen Verzierungen (Eisenschnitte),
Schloßteile u. Platte Eisen m. floralen Zierschnitten, Arretierung intakt, polierter Holzschaft m. erhabener
Zierschnitzerei, Gegenplatte Messing, Kolbenkappe u. Abzugsbügel Messing verziert, teils m. Einlagen,
aufgesetzte floral verzierte Kartusche aus Weißmetall, imitierter Ladestock m. 2 gerillten Hülsen aus Messing,
ges. L. 45 cm, Fertigung 1. Hälfte 20. Jh.<1324901

150 €

106 AFRIKANISCHES KURZSCHWERT, Zentralafrika um 1870/1880, zweischneidige Klinge mit schwachem
Mittelgrat, Fehlschärfe beidseitig mit Verzierungen (ähnlich afrikanischer Schilde), L. 28,5cm, Griffteile Holz,
Parierstange mit Eisenbandwicklung, Holz am Griff u. Parierstange mit alten Ausbrüchen, ges. L. 43,5cm, nicht
zugehörige aber zeitgenössische Holzscheide mit Schlangenhautbezug, Scheide im unteren Drittel mit
Verjüngung, Dolch läßt sich nur zur Hälfte einschieben<1328079

120 €

107 PHILIPPINISCHES KALIS-SCHWERT, 20. Jhd., Fertigung von der Insel Mindanao, zweischneidige
geflammte Klinge, L. 54cm, etwas flugrostig u. geputzt, geschnittene Wurzel, ges. L. 72cm, Buntmetallgriff mit
Ornamentik, Metallscheide mit reichhaltiger beidseitiger Ornamentik, hölzerne Wrangka lose<1328778

100 €

108 2 SCHLACHTFELDFUNDE: Kragenteil einer Ritterrüstung sowie Lanzenspitze/Armbrustbolzen (?), Eisen,
Kragenteil m. 17 Nieten, 24x8cm; Lanzenspitze seitlich m. 2 Befestigungsspangen, ges. L. 16cm, beide Teile
stark rostig, laut Angabe des Einlieferers auf dem Schlachtfeld der Belagerung von Orleans 1428-1429
gefunden<1308150

90 €

109 4 DOLCHE, Dolch Balkan um 1700, leicht gebogene Keilklinge m. erkennbarer floraler Zierätzung, 24,8cm,
Griffhülse u. abgesetzter Knauf Messing, durchgehende geflochtener Wicklung aus Kupferdraht, ges. L. 37cm;
Dolch Nordafrika/Arabien, zweischneidige Klinge m. flachem Mittelgrat, L. 16,3cm, konkaver belederter
Holzgriff, ges. L. 26,5cm, Lederscheide m. mehrfach geflochtener Wicklung aus Kupferdraht im Mundbereich,
um 1890; Dolch Nordafrika um 1900, gekrümmte Klinge tls. zweischneidig, Griff Bein, Knauf u. Hülse Kupfer
m. silberfarb. Einlagen, ges. L. 36,5cm; Drachen-Kultdolch neuzeitlich, m. Scheide u. Tragetaschen aus
Leder<1301011

90 €

110 5 SEITENGEWEHRE 98 VARIANTEN, SG 98 K, Klinge m. Krebslogo, Angel innen gebrochen, Griffteile
Zink, Parierstangenbogen abgebrochen, Griffschalen gut; 3 SG 84/98, SG n.A. m. Sägerücken, Herst. "Gottlieb
Hammesfahr Solingen-Foche" (Pyramidenlogo), tls. narbig, Parierstück u. Arretierung fehlen; 2 SG 84/98 III,
narbig "6560" bzw. "43 asw - 5931 Z"; SG 98 lang m. Schör, Bodenfund, narbig m. Silberbronze, 3 Paar
Griffschalen ergänzt, Klingen u. Griffteile tls. narbig u. geputzt, alle Scheiden fehlen<1301010

80 €

111 KAMPILAN-KURZSCHWERT, Süd-Mindanao/Zamboanga-Halbinsel, 1. Hälfte 20. Jhd., Keilklinge mit
beidseitigen ornamentalen Verzierungen, L. 44,5cm, durchgehend Roststellen, Buntmetallgriff mit zahlr.
ornamentalen Verzierungen u. zahlr. Zierringen, ges. L. 60cm, Holzscheide Metall-Beschlägen, rostig/teils
lose<1328776

80 €

112 PHILIPPINISCHES KALIS-SCHWERT, 20. Jhd., Fertigung von der Insel Mindanao, zweischneidige leicht
geflammte Klinge, schwach erkennbare ornamentale Verzierung, L. 54cm, etwas flugrostig u. geputzt,
geschnittene Wurzel, Buntmetallgriff mit Ornamentik, Knauf als stilisiertes Kopfportrait ausgebildet, ges. L.
70cm, Holzscheide, Ortblech u. Mundblech Buntmetall, 3 geschobene Metallbeschläge, 1 starrer Tragehaken,
Scheide etwas beschädigt<1328777

70 €

113 KLEWANG/KURZSCHWERT, Süd-Mindanao/Zamboanga-Halbinsel, 2. Hälfte 20. Jhd., Keilklinge, L. 41cm,
flugrostig, Buntmetall-Griffhülse, polierter Holzgriff, ges. L. 55cm, Holzscheide mit zahlr. anhängenden
Buntmetall-Ringen, einseitig zahlr. silberfarbene Ziernägel, Scheide mit 2 durchgehenden Brüchen<1328775

50 €

114 MODELL-SCHIFFSKANONE, Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., massives Buntmetall-Kanonenrohr, Kal. 14,5mm,
(kopflastig, nach vorn kippend), Holz-Lafette mit Eisen-Beschlägen, bewegliche Holz-Scheibenräder,
42x18x19cm, angestaubt<1328857

50 €

115 PHILIPPINISCHER DOLCH, Insel Basilan/Sulu-Archipel, Mitte 20. Jhd., Keilklinge, L. 21,5cm, Roststellen,
beschliffen, Buntmetallgriff aus verlöteten Griffschalen, ornamental verziert, 5 anhängende Buntmetall-Schellen
(2 fehlen), Buntmetallscheide mit ornamentalen Verzierungen, 12 anhängende Buntmetall-Schellen (3 fehlen),
Belag<1328774

50 €

116 PFADFINDERMESSER FRANKFURT/MAIN, Fertigung d. 50er/60er Jahre, gleich den HJ-Fahrtenmessern,
Keilklinge m. Herst. "C. Jul. Herbertz Solingen", L. 14,2cm, Stoßleder, vernickelte Griffteile, 2-fach genietete
Kunststoff-Griffschalen m. eingesetztem Wappen Frankfurt/M., unmagnetische Scheide, schwarz nachlackiert,
Koppeltrageschlaufe fehlt<1328909

50 €
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117 DEGEN FÜR SANITÄTSOFFIZIERE, um 1900, Frankreich/Königreich Sachsen ?, Klinge mit beidseitiger
Hohlbahn, rostnarbig u. geputzt, silberfarben nachlackiert, L. 85cm, Spitze etwas verbogen, Griffteile Tombak,
einfaches Bügelgefäß verbogen, Stichblatt mit aufgelegtem Äskulapstab, Arretierung des Klappscharniers fehlt,
Holzgriff mit durchgehendem Spannungsriß u. kleiner Fehlstelle, Ersatzteilspender, dabei Faustriemen,
silberfarbene Metallfaden-Quasten, grüne Füllung, Lederriemen gerissen<1328792

50 €

118 TULWAR, Afghanistan um 1900, gekrümmte Keilklinge, in der Spitze zweischneidig, beidseitig Hohlbahn, L.
68cm, einfaches Eisengefäß, ges. L. 81cm, gesamte Waffe flugrostig/teils rostnarbig u. geputzt, Scheide
fehlt<1328121

50 €

119 DOLCH MIT OBSIDIANKLINGE, neuzeitliche Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., Obisidian-Klinge 19x6,5x2cm,
vollplastischer Griff aus grünem Naturstein (Jade-ähnlich), ges. L. 34cm<1328082

50 €

120 STEINSCHLOSSPISTOLE, Dekorations- oder Theaterfertigung um 1900, runder Lauf, Kal. 16mm, rostnarbig
u. geputzt, Schloß u. Schloßplatte Eisen, Schloß nicht funktionstüchtig, Hahn u. Backenschraube locker, Schloß
mit gravierter Löwenfigur, kein Zündloch, Vollholzschaft mit Einlegearbeiten, Abzugshahn u. Kolbenkappe
Messing, beschliffen, Ladestock fehlt, ges. L. 40cm<1328080

50 €

121 5 BLANKWAFFEN, neuzeitliche Fertigungen 2. Hälfte 20. Jhd., nepalesischer Kukri, vernickelte Klinge,
Holzgriff m. Messingbändern, belederte Holzscheide, beide Kardas/Beimesser vorhanden, ges. L. 32cm; Kukri,
breite Klinge m. Halbmond-Punze, Holzgriff, ges. L. 46cm; US-amerikanische Machete, ähnlich der Mk.2
Machete 2. Weltkrieg, Klinge m. Herst. "Legitimus Collins & Co.", 4-fach genietete Holzgriffschalen, ges. L.
58cm; südarabischer Djambia, beschliffene Klinge m. abgerundeter Spitze, Holzgriffschalen u. Holzscheide m.
silberfarbenen Einlegearbeiten, ges. L. 26,5cm; Säbel, indische Fertigung, leicht gekrümmte Klinge m.
beidseitiger schwacher Zierätzung, L. 75cm, durchbrochenes Bügelgefäß, Holzgriff, ges. L. 86cm, Holzscheide
m. 2 Eisen-Beschlägen<1328081

50 €

122 STEINSCHLOSSPISTOLE, Balkan/osmanischer Raum, Nachfertigung Mitte 20. Jhd. nach Modell um 1840,
runder Lauf, Kal. 18mm, gering rostnarbig u. geputzt, Schloß u. Schloßplatte Eisen, Schloßgegenplatte Messing
m. ornamentalen Verzierungen, Belag, Schloß nicht funktionstüchtig, Vollholzschaft mit
Buntmetalldrahteinlagen, Abzug, Abzugsbügel u. Kolbenkappe Messing, florale Verzierungen, Belag, ohne
Ladestock, ges. L. 45cm<1328120

50 €

123 2 VORDERLADER TASCHENPISTOLEN, neuzeitliche Nachbauten, Steinschloßpistole, kanonierter Rundlauf
aus Bronze, ca. zu 50 % in achtkant übergehend, ca. Kal. 11,5 mm, Schloßbereich beidseitig m. sternförm.
Ziergravur, Schloßteile Eisen, Abzugsbügel Eisen m. Ziergravur, polierter Holzgriff m. feiner Waffelung,
reparierte Bruchstelle (mit Eisenstift; Perkussionspistole m. Bronzelauf, bez. "Made in Italy", "Black Powder
Only", "Cal. 41", 2 Beschußzeichen, polierte Holzgriffschalen, L. 19,5 bzw. 14 cm, beide Arretierungen
intakt<1324962

50 €

124 2 KAMPFMESSER: Bajonett AK-47 Modell 1959, DDR-Produktion, Klinge m. Sägerücken, L. 14,8cm,
schwarzer Kunststoffgriff, Stahlscheide m. Drahtschneide-Funktion, Koppeltrageschlaufe m. Sicherungsriemen;
Kampfmesser Bundeswehr Modell 1968, neuzeitliche Nachfertigung von TSR (Thomas Sturm, Rottenburg),
Klingen-L. 14,5cm, Kunststoffgriff, unmagnetische Scheide m. Koppeltrageschlaufe u. Sicherungsriemen, 1
Delle, Lackmängel<1328239

50 €

125 KRIS, Malaysia um 1900, gewellte zweischneidige Klinge mit geschnittener Wurzel, L. 24cm, flugrostig u.
geputzt, Beingriff m. geschnitzten floralen Ornamenten, Metall-Griffhülse lose, Scheide Bein mit einseitig
reichhaltiger floraler Ornamentik, ges. L. 37cm, Kris läßt sich nicht ganz einschieben<1328220

50 €

126 3 MESSER UND 9 TASCHENMESSER: nepalesischer Kukri, neuzeitliche Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd.,
Klingen-L. 24 cm, Holzgriff, belederte Holzscheide, mit 2 Beimessern; 2 Jagdmesser, 2. Hälfte 20. Jhd., Herst.
"Schneidteufel Solingen" bzw. "Inox Spain", Klingen-L. 21,5/18,5cm, 1 m. Sägerücken, Horngriff
/Kunststoffgriff, in Leder- bzw. Web-Scheide m. Sicherungsriemen; 9 Taschenmesser, neuzeitlich, 3 m.
Schweizer Herst.<1308311

45 €

127 2 BAJONETTE ÖSTERREICH-UNGARN UND JUGOSLAWIEN, Mannlicher M 1895 Standard, Klinge m.
Punze Doppeladler, Parierstück punziert "62" u. handgravierte "9040", Holzgriffschalen, quartseitig "8"
punziert, brünierte Stahlscheide Herst. "OEWG" u. Doppeladler; Jugoslawien M 24/48, Klinge m. Herst.
"Preduze 44", Parierstück punziert "2669", Holzgriffschalen, Stahlscheide geringe Reste d. Brünierung,
Tragehaken punziert "5220", m. Leder Koppelschuh m. Feststellriemen<1301006

45 €

128 SPEERZentral-Afrika um 1900, große blattförmige Eisenklinge m. beidseitigem flachen Mittelgrat, 40x13,5cm,
flugrostig, beschliffen, eiserne Tülle, neuzeitlich montierter zweiteiliger Holzschaft, beide Teile m. Buntmetall-
Beschlag verschraubt, ges. L. 220cm, kann demontiert werden (145cm u. 75cm)<1308722

45 €

129 SEITENGEWEHR MODELL 1871Fertigung komplett aus Aluminium, Klinge m. beidseitiger Hohlbahn, L.
45cm, Parierstange m. Laufring, Griff dunkelbraun lackiert, Aufpflanzschiene ohne Arretierung, ges. L. 57cm,
vermutlich ältere private Fertigung bzw. gefertigt als Anschauungs- bzw. Demonstrationsobjekt<1308258

45 €

130 JAGD-TASCHENMESSER UND TAUCHERMESSER, Jagd-Taschenmesser, Herst. "Puma Solingen", 2.
Hälfte 20. Jhd., 2 Klingen u. 1 Korkenzieher, Horn-Griffschalen; Tauchermesser Pirat, ungarische Fertigung,
Klinge m. Sägerücken, L. 15,5, Spitze abgerundet, Aluminiumgriff<1328238

40 €

131 MAUSER-BAJOTETT BRASILIEN 1908, Klinge ohne Herst., Fehlschärfe punziert "D" im Quadrat (beidseitig
a.d. schmalen Kante), L. 30cm, Griffteile Stahl, Parierstange m. Laufring punziert "B 2 4 I" u. Quadratpunze,
Holzgriffschalen, schwarze Lederscheide m. 2 Beschlägen u. Tragehaken aus Messing, Leder m. "32"
bemalt<1301003

35 €

132 WAIDMESSER UND KLEINE ARBEITSAXT, 2. Hälfte 20. Jhd., Waidmesser m. Herst. "Anton Wingen Jr.
Solingen-Germany", Horngriff, Alu.-Knauf, ges. L. 22cm, in Lederscheide mit Koppeltrageschlaufe u.
Sicherungsriemen; kleine Arbeitsaxt, Eisenguß, Blatt m. Schneide u. Hammer, Griff m. Schraubendreher,
vernietete Holzgriffschalen, L. 24cm, in Leder-Tasche m. Koppeltrageschlaufe, Gebrauchsspuren<1328872

30 €
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133 MINIATUR SEITENGEWEHR 84/98 (BRIEFÖFFNER)neuzeitliche Fertigung, unmagnetische vernickelte
Klinge, beidseitig Hohlbahn, vernickelte Griffteile, Kunststoff-Griffschalen, Aufpflanzschiene mit Filzeinlage,

ges. L. 19cm<1308251

25 €

134 HIRSCHPLASTIKlaut Angabe des Einlieferers Zier-Aufsatz für ein Scheiben-Gewehr, 1. Hälfte 20. Jhd.,
massiver, halbplastischer Messingguß, Geweih-Stangen aufgeschraubt, Darstellung im Sprung, die hinteren
Läufe auf Befestigungsschiene (?) geschraubt, auf Holz-Sockel montiert, 23x25x6cm<1245045

20 €

SCHÜTZEN

135 3 AUSZEICHNUNGEN DEUTSCHER SCHÜTZENVERBAND, sowie 1 Anhänger, verschiedene Stufen, teils
emailliert u. mehrteilig, m. Adler u. HK<1324040

100 €

136 SCHÜTZENMEDAILLE WESEL 1927, Silber/punziert "990" m. angeprägter Krone u. Agraffe, m. Trophäen,
Umschrift "Auszeichnung bei dem Feierlichen Koenigsschiessen erworben, rs. graviert "V. Vogelpreis Wesel
1927", am vernähten hellblauen Seidenband<1324017

80 €

137 17 AUSZEICHNUNGEN SCHÜTZEN: Schützenverein Hagen-Wehringhausen u. Hagener Bürgerschützen,
Orden, Medaillen, Abzeichen, Nadeln, Auflage, dabei: Königsorden m. Gravur "Sommerkönigin Sch.-V. Hagen-
Wehringhausen 1939 -1954"; "Meisterschütze 34. Bundesschiessen Hagen 1958"; DSB-Nadeln "Luftgewehr",
Herst. "ST. & L Ges. Gesch.", sow. DSB-Mitgliedsnadeln f 25. u. 40 Jahre, Silber Punze "800" bzw. Slb. vergld.
Punze "935", sonst Buntmetall, vergld., verslb., fein emailliert, tls. polierte Kanten, ges. 17 Stück<1322349

70 €

138 SCHÜTZENORDEN CLÖTZE 1892, (Klötze bei Gardelegen) ähnlich Johanniterkreuz für Rechtsritter
gefertigt!, vermutlich Silber, einteilig/gekörnt, m. 4 Adlern, sep. Krone in Hohlprägung angelötet, bez. "Clötze
Schützen-König 1892", 63x48 mm<1324018

60 €

139 SILBERMEDAILLE DER BERLINER SCHÜTZEN-GESELLSCHAFT, Med. der 20er Jahre mit relief.
Portrait Reichspräsident von Hindenburg, rs. graviert "Vorsteher Berliner.....", gefasst in tragbarer Einfassung,
Silber (?), rs. Punze "800", vergld. Eichenlaubranken u. farbig emailliertes Abzeichen Berliner Schützen-Bund,
Emaille m. mehreren kleinen Chips, rs. graviert "Dem König der B.S.G. 1965", am Halsband<1328171

50 €

140 EHRENZEICHENGRUPPE EINES VERDIENTEN SCHÜTZEN, der historischen deutschen
Schützenbruderschaft: Ordensspange mit 2 Schützen-Medaillen in Gold u. Silber; Hohe
Bruderschaftsauszeichnung; sog. Jubelorden für 25 u. 40 jähr. Mitgliedschaft, Buntmetall vergld., versilb.,
teilemaill., tls. mehrteilig, 1x Herst. „Albrecht Bender“, 2. H. 20. Jhd.<1302392

35 €

141 4 MEDAILLEN UND ABZEICHEN SCHÜTZENBUND: Verdienstmedaille in Bronze Württembergischer
Schützenverband, teil-emailliert, am Trageband; Abz. für Verdienste ders. Verband, emailliert; Goldene
Medaille d. Deutschen Schützenbundes, Weißmetall/vergld., am Trageband; Reversnadel 90 Jahre Dt.
Schützenbund, 1951<1282122

30 €

JAGDLICHES

142 JAGDLICHER HIRSCHFÄNGER, 19. Jhd., kräftige blanke Klinge, Spitze zweischneidig, neuzeitlich
graviertes Monogramm m. Krone, L. 64,5cm, Stoßleder, Griffteile Weißmetall, Kreuzgefäß m. 3-fach gerillter
Parierstange, neuzeitlich goldfarben eloxiert, polierter Horngriff m. 3 Ziernieten in Eichelform, kleines
Stichblatt, Knaufkappe m. Kugel, Scheide fehlt<1308063

70 €

143 FÜRST-PLESS SIGNALHORN, 1. Hälfte 20. Jhd., Messingkorpus, dunkelgrüne Lederwicklung, Schalltrichter
m. aufgelegter Weißmetall-Plakette "Fürst-Pless", ges. L. 34cm, dunkelgrüner Leder-Trageriemen, dieser stark
gebraucht<1328868

50 €

FEUERWEHR DEUTSCHLAND BIS 1949

144 2 FEUERWEHRPÄSSE ZWEIER BRÜDEREinträge 1896 bzw. 1905, freiwillige Feuerwehr Solln/München
bzw. Rimsting/Chiemsee, 1 Paß m. Angaben zu empfangenem Messinghelm sowie treuem u. fleißigem
Feuerwehrdienst, beide m. entspr. Dienststempeln, 1 Paß in Kartonhülle, diese gerissen u. m. Klebefilm
repariert, selten; dazu Radfahrkarte für einen d. Brüder, Gemeinde Rimsting, 19.4.1908<1308432

25 €

POLIZEI DEUTSCHLAND BIS 1932

145 FOTOALBUM EINSATZ DER PREUSSISCHEN SCHUTZPOLIZEI 1920-1933, Geschenk-Album von 1954,
mit 40 Fotos (Abzüge der 50er Jahre nach Negativen 1920-1933), kommunistischer Aufstand an d. Ruhr u. in
Dortmund 1920, bewaffnete Streifenwagen d. Schutzpolizei im Aufstandsgebiet, Absperrmaßnahmen an der
Hasenheide in Berlin-Neukölln 1923, Barrikaden in Neukölln 1.5.1929, Panzerwagen u. berittene Polizei am
Alexanderplatz/Berlin, verwüstete Straßenzüge nach kommunistischen Unruhen 1932, Abführen von
Demonstranten durch Kripo u. Schupo, Fassaden mit Rotmord-Drohungen etc., Vorwort-Blatt m. OU
Kommandeur der Schutzpolizei Erich "Duensing" (1905-1982), querf. HLn.-Einband<1328341

50 €

POLIZEI INTERNATIONAL

146 SAMMLUNG MÜTZENABZEICHEN BERLINER POLIZEI 1895-1976, 12 Teile: Abz. Polizei Berlin ab
1895, s/w Kokarde ab 1919, Mützenadler Drittes Reich ab 1936, erstes Muster der Markgraf-Polizei 1946-1948
(dieses Nachfertigung), Volkspolizei ab 1954, Abz. West-Berliner Polizei ab 1955 etc., auf Holztafel montiert,
13x46cm<1328337

70 €
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147 12 KOPFBEDECKUNGEN POLIZEI INTERNATIONAL, 2. Hälfte 20. Jhd./neuzeitlich, dabei 5
Wintermützen: Volkspolizei DDR, Stadtpolizei Winterthur/Schweiz, West-Berlin, Polizei UdSSR u. Rußland
nach 1991, Schirmmütze UK Metropolitan Police, Polizei Finnland, Mütze für weibliche Polizeibeamte Special

Thomaston Police Bundesstaat Maine, Schirmmütze polnische Pfadfinder-Organisation Harcerze, Spanien etc.,
7 mit Metall-Emblemen, Gr. 54-58, Volumen ca. 1 Bananenkarton, teils Gebrauchs- u. Lagerspuren<1328444

60 €

148 6 SCHIRMMÜTZEN POLIZEI INTERNATIONAL, 2. Hälfte 20. Jhd./neuzeitlich, dabei Gendarmerie Belgien;
Stadtpolizei Den Haag/Niederlande; Stadtpolizei/Gemeindepolizei Rom/Italien; Schirmmütze New York Police
Department; Niederländische Militärpolizei etc., schwarzes u. blaues Deckeltuch, alle mit Metall-Emblemen,
Leder-Schweißbänder, Gr. ca. 55-58, teils Gebrauchsspuren<1328443

50 €

149 SCHIRMMÜTZE POLIZEIOFFIZIER PORTUGAL UM 1955, Herst. "Costa braga & Fos. Le Porto",
dunkelblaues Tuch, schwarzer Schirm, farb. 3-teiliges Emblem, handgestickt aus Metallfaden, feine
Doppelkordel aus Metallgespinst an versilberten Knöpfen, bez. "SP", braunes Leder-Schweißband, dunkelblaues
seidiges Futter, ca. Gr. 56<1324433

50 €

150 BOBBYHELM MID-ANGLIA CONSTABULARY, Kunststoff m. Kamm u. zierkappe, schwarzer Tuchbezug,
Stern m. Krone u. Wappen, Leder-Schweißband m. Gr. "7 1/8" (ca. 57), Kinnriemen Kunstleder,
neuwertig<1324432

40 €

151 SCHIRMMÜTZE POLIZEIOFFIZIER DÄNEMARK, Herst. "Uniformshuer Jensen & Jörgensen,
Frederiksholms Kanal 6 Kobenhavn K.", schwarzes Tuch m. weißen Deckelüberzug, (dieser minimal
stockfleckig), schwarzer gerippter Bund m. Eichenblättern gestickt, Emblem m. Krone Buntmetall/vergoldet,
teils emailliert, schwarzer Schirm, grün gefüttert, m. goldfarb. feiner Doppelkordel aus Metallgespinst,
Lederschweißband u. schwarzes Seidenfutter m. farb./goldfarb. Hersteller auf Cellon-Trapez, schwarzer Leder-
Kinnriemen, ca. Gr. 57<1324434

40 €

152 BOBBYHELM ESSEX POLICE, Herst. "Custodian Helmet Compton Webb (Headdress) Ltd. 94, Newland
Witney Oxon. G.B.", Kunststoff m. Kamm u. Zierkappe, schwarzen Tuchbezug, Stern m. Krone u. emailliertem
Wappen, Futter u. Beriemung, Gr. 58/59, neuwertig<1324431

40 €

LUFT- UND RAUMFAHRT

153 SCHIRMMÜTZE UND REVERSNADEL HAPAG-LLOYD, Schirmmütze für Flugpiloten, 70er Jahre,
dunkelblaues Tuch, schwarzer Ripsbund, Emblem in goldfarbener Metallfaden-Stickerei, Leder-Schweißband,
seidiges blaues Futter m. Herst. "Hammaburg", Gr. 60; Reversnadel "Hapag Lloyd Reisebüro", Silber, Punze
"835", 51,5x13mm, Patent-Broschur<1328332

70 €

154 AUSZEICHNUNG- UND ERINNERUNGSSTÜCKEe. verdienten Interflug-Mitarbeiters der Flugsicherung:
Bestenabzeichen, Buntmetall/vergld., teillack., 2 Schraubscheiben, entspr. Miniaturnadel, im Etui;
Ehrenurkunde f. 40-jähr. Mitgl. im FDGB, entspr. Abz.; 3 Glückwunschkarten z. 50. Geb., u. a. OU
Generaldirektor; Jub.-Medaille 30 Jahre Interflug "1955-1985", Ø 45 mm; Werbenadel "IF"; 3 Flugzeug–AK,
1957-90; 2 Erinnerungsbücher "Das Grosse Buch der Interflug", K. Breiler, Bln. 2007, 255 S.; "Die Geschichte
des Flughafens Berlin-Schönefeld 1945-1963", H. Materna, Bad Langensalza 2012, 192 S.<1282197

60 €

155 GROSSFOTO FLUGZEUG HENSCHEL HS 123, Werksfoto v. Hans Schaller, freigegeben durch RLM,
Henschel Flugzeugwerke A.G. Schönefeld bei Berlin, 40x30 cm, im verglasten Rahmen, um 1936<1324298

30 €

156 SAMMLUNG FOTOS UND AK11 private s/w Fotos, Aeroflot TU-144 (CCCP-68001) u. Aeroflot Mil V-12
(CCCP-21142), auf Flugplatz, Startbahn, in der Luft; sow. 35 Farb-AK, Fluggesellschaften u. Airports, tls.
mehrfach, dabei auch Werbe-AK<1282203

20 €

ZEPPELIN UND LUFTSCHIFFFAHRT

157 ABZEICHEN UND MEDAILLE GRAF ZEPPELIN, Abzeichen Graf Zeppelin Weltflug 1929, Herst. C.T.D. (C.
T. Dicke...), Buntmetall/versilbert, teils emailliert, Ø 45mm, broschiert; Silbermedaille Amerikafahrt LZ 126 ZR
III 1924, Silber, Randpunze "990", poliert, Herst. "L. Chr. Lauer Nuernberg", M. Portr. Dr. Hugo Eckener,
Luftschiff über Stadtkulisse u. Streckenangaben, Ø 33mm<1324009

180 €

158 SIEGEL-PETSCHAFT, m. Abb. eines Luftschiff über Kulisse d. Stadt Luxemburg m. Adolf-Brücke,bez. „E.V.
Luxembourg Pont Adolphe“, Messing, oval, 47x35mm, gedrehter Schaft Messing, um 1910<1284056

70 €

159 24 AK ZEPPELIN, Zeppelin "Schütte-Lanz" über brennendem Warschau 1915; lenkbares Luftschiff des Major
von Parseval; Luftschiff über Neuem Rathaus Leipzig, 2 AK Luftschiff LZ-129 Hindenburg über Schloßkirche
Friedrichshafen (davon 1 Nachdruckkarte der 50er/60er Jahre) etc., 4 gelaufen m. Marke 1909-1933; 12 farbige
Bildpostkarten d. DDR-Sammelbildserie 13 Luftschiffe u. Ballons, 1973, kpl., in Enveloppe; Beilage<1328333

70 €

160 BILDHEFT AMERIKAFAHRT MIT LZ-127 GRAF ZEPPELIN, um 1930, 6 S., Text in Reimform, 6
monochrome Zeichnungen, Start d. Zeppelin, Begegnung m. Linienschiff im Atlantik, Ankunft in New York
etc., farbig illustr. Einbandbild LZ-127 über New York, kleiner A5<1328243

40 €

161 ERINNERUNGSKRUG FRIEDRICHSHAFEN AM BODENSEE, 2. Hälfte 20. Jhd., 0,5 L., weißes Porzellan,
glasiert, aufgedrucktes Dekor, Stadtansicht vom Wasser aus mit überfliegendem Zeppelin, Bodenmarke
"Porzellan Bavaria KPM", H. 12,5cm<1288960

20 €
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MARITIMES UND SEEFAHRT

162 FOTOALBUM WELTREISE HAPAG-DAMPFER RESOLUTE, Januar-April 1928, mit ca. 340 Fotos, Fahrt
durch Mittelmeer über Griechenland, Ägypten, Levante nach Indien, Fernost u. Hawaii, Ansichten von Algiers,
Ausgrabungen in Pompeji, Athen u. Akropolis, Jerusalem m. Omar-Moschee, Fahrt durch Suez-Kanal, Kairo,
Abessinien, Französisch-Somaliland, heilige Stadt Benares in Indien, Taj Mahal, Tempelanlagen in Agra,
Kalkutta, Bombay, Siam, Sumatra, Hafen von Batavia, China, Japan, Kyoto, Nara, Honolulu auf Hawaii, Sturm
im Zentralpazifik etc., Portraitfoto Kapitän Ferdinand Heinrich Kruse m. eigenhändiger Widmung u. OU
"Kruse" (1874-1945, Kommodore d. Hapag), dabei zahlr. offizielle Erinnerungsfotos "Resolute world cruise
1928" m. englischer Beschriftung, diese 13x10cm, sonst meist Kleinbildfotos 6x6cm, querf. GLdr.-Einband m.
relief. Ornamentik<1288521

150 €

163 MODELLSCHIFF KURBRANDENBURGISCHE FREGATTE STADT BERLIN(Schiff erbaut 1674 in der
niederländischen Provinz Seeland, Typ holländische Fleute), Fertigung d. Modells 1900-1930, alles Holz, teils
farbig lackiert, 3 Masten u. Bugspriet, Blöcke u. laufendes Gut detailliert gearbeitet, Heckspiegel m. gekröntem
Wappen von Berlin, 14 Stückpforten/4 Luken fehlen, bewegliches Ruder, dabei großer Stockanker m.
Ankerkette, Segel fehlen, auf Holzständer, einige Kleinteile beschädigt, einige Falle u. Salings gerissen, L.
70cm, ges. H. 56cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus; Beilage<1308730

90 €

164 70 FOTOS UND AK FRACHTSCHIFFE UND PASSAGIERSCHIFFE, 1914-1942, dabei mehrere AK KdF-
Schiffe, Wilhelm Gustloff u. Robert Ley kurz nach Indienststellung, Der Deutsche u. Oceana m. KdF-Emblem,
Schnelldampfer Bremen d. NDL, Turbinenschiff Deutschland der HAPAG, Seebäderschiff im Hafen
Swinemünde, Linienschiff Normandie der CGT vor Le Havre, Binnenschiffe u. Seitenradschlepper auf Rhein u.
Donau, Hafen St. Tropez u. Marseille m. zahll. Fischereifahrzeugen u. Seglern, einige Kriegsschiffe, dabei k.u.
k. leichter Kreuzer Admiral Spaun, Torpedoboote Kaiserl. Marine, Vorpostenboot mit Tiger-Emblem vom
Küstensicherungsverband norwegische Westküste, Schlachtschiff Gneisenau in schwerer See, Freihafen Bremen
m. einmontiertem Leporello, Monte Rosa im Hafen Hamburg etc., Foto-, Lichtdruck- u. Tiefdruck-AK, mehrere
farbige Kunstdrucke, 13 gelaufen m. Marke 1908-1948, 2 Feldpost gelaufen 1942, Res.-Flak-Abt. 194 u.
Schützen-Rgt. 961, teils Knicke, Eckbuge<1328512

50 €

165 45 SIGNALFLAGGEN UND SIGNALWIMPEL, Fertigung d. 50er/60er Jahre einer Marinekameradschaft,
Flaggen d. internationalen Signalalphabets, Leinen, Flaggengröße 43x34cm/Wimpel 45x18cm, fest vernähte
Liek, meist bez. "MK Alfeld", alle an separaten Flaggenleinen m. Karabinerhaken, Vollständigkeit nicht
geprüft, in Transportkoffer, Holz/feldgrau lackiert, Kanten u. Ecken m. Eisen- bzw. Aluminium-Beschlägen,
Deckel bez. "MK v. 1937 Alfeld", 65x40x20cm, Lackmängel<1328884

50 €

166 MODELL EINER KARACKE DES 15. JAHRHUNDERTS, Fertigung 1. Drittel 20. Jahrhundert, Holz/farbig
lackiert, 3 Masten, Fockmast u. Hauptmast mit Rahtakelung, Besanmast mit Lateiner-Takelung, jeder Mast mit
jeweils 2 Wanten, 4 Segel aus verstärktem Leinen, Großsegel mit Tatzenkreuz, Focksegel u. Heckspiegel m.
Abbild der Heiligen Jungfrau Maria (teils undeutlich), 3 Buntmetall-Kanonen (angedeutet nur die Rohre in den
Stückpforten), 1 Metallanker, Hecklaterne, L. ca. 40cm, ges. H. mit 2 Holzständern 40,5cm, Kleinteile
beschädigt, angeschmutzt, Lackmängel<1328233

50 €

167 6 MÜTZENBÄNDER YACHTEN UND YACHT-CLUBS, 1. Hälfte 20. Jhd., Yacht Stefan, Yacht Oceana,
Chantecler, 2x Yacht-Club u. 1x Marine, feines Tuch, gewebte Embleme u. Text, alle gekürzt, L. 17-20cm,
verglast, gerahmt, 33x27cm; dazu colorierte Lithografie eines 2-Mast-Segelschiffes während des Kalfaterns, 2.
Hälfte 19. Jhd., neuzeitlich verglast u. gerahmt, 30x23cm<1328382

50 €

168 17 GLAS-DIAS KRIEGSSCHIFFE UND ZIVILE SCHIFFAHRTum 1935; leichter Kreuzer Köln III im Nord-
Ostsee-Kanal, Wrack des Kleinen Kreuzers Emden vor den Kokos-Inseln/Keeling-Island, brennender Großer
Kreuzer Seydlitz in d. Skagerrakschlacht, Luftaufnahme Passagierschiffe Europa u. Hamburg, Interieurs d.
Passagierdampfer New York u. Oceana, Maschinenstand, Turbinenraum, Riesendampfer Bismarck auf Helling
etc., 10x8,5cm, in zeitgenöss. Holzkasten<1308405

45 €

169 2 SIGNALFLAGGEN, Buchstabe O (Oscar=Mann über Bord), rotes/gelbes Ln., diagonal geteilt, Herst. Bonner
Fahnenfabrik, 40x38cm, an Bambusstöcken, 60er/70er Jahre<1285020

20 €

170 SEEFAHRTBUCH MATROSE, zahlr. Einträge 1929 als Schiffjunge u. Matrose, bis 1934, Dampfer Vaterland,
Seeadler IV, Fortuna, Rhein, Annemarie, Gertrud, Osisis, Watussi, Kamerun u. Johannes II; dazu Jahrbuch f. Dt.
Soldaten in Norwegen, m. zahlr. Eintr., gleiche Person als Angehöriger d. Kriegsmarine, Gelenke
gelockert<1288640

20 €

EISENBAHN

171 OBERWAGENLATERNE, (Zugschluß-Signallaterne), Deutsche Bundesbahn, Hersteller "Osmeka", 1965,
Eisenblech, schwarz lackiert/teils nachlackiert, seitlich rot/weiße Signalfelder, rotes/weißes Glas, 45x18x18cm,
Tragehenkel, einige Lackmängel/Dellen<1328858

30 €

172 SCHREIBTISCH-DEKORATION EISENBAHN, Modell Bayerische S 3/6 Tender-Dampflokomotive Nr. 3673,
Kunststoff, farbig lackiert, sehr detailliert, auf Gleisabschnitt u. Holzsockel, 2. Hälfte 20. Jhd.,
30x5x6cm<1285001

20 €

KRAFTFAHRZEUGE UND ZUBEHÖR

173 480 FOTOS AUTOMOBILE, um 1900 bis 70er Jahre, Fotos der 70er-90er Jahre von Museumsfahrzeugen, von
Autoshows, Automobiltreffen etc., verschiedenste Modelle, Limousinen, Sportwagen, Rennwagen, dabei
Mercedes-Benz, BMW, Ford, Opel, Maybach, Bentley, Hanomag, Opel Rak 2, Opel Rennwagen von 1913,
Mercedes experimentelles Sicherheitsfahrzeug 22a von 1973, Renault von 1922, Mercedes Benz 170 von 1931,
LKW Opel Blitz etc., meist Farbfotos, einige unscharf, in Steckhüllen im neuzeitlichen Aktenordner<1328348

100 €
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174 LEDER-STIEFELHOSE FÜR MOTORRADFAHRER, 30er Jahre, geschwärztes weiches Leder, jew. 2 Seiten-
u. Gesäßtaschen, vorn Knöpfleiste, Beinenden m. elastischen Fußriemen, Hosenträger an Leder-Montagen, grün
/schwarzes Stofffutter, Bundweite 86cm, L. 96cm, geringe Tragespuren<1308130

70 €

175 6 WERBEFOTOS LKW 1948-1956, Opel Blitz m. Sanella-Werbung, Krupp-Mustang bzw. Mercedes-Benz L
311 m. Milkana-Werbung, Kennzeichen v. Kleve u. Goch/NRW, 2 AK sonst 18x13cm<1304006

65 €

176 2 PLAKETTEN UND 1 WERKSMARKE, Werksmarke Auto Union G.M.B.H. Werk Düsseldorf, Alu m. Nr.
1148, 2 plast. Fahrradplaketten: "50 Jahre Bauer" bzw. "Miele", Leichtmetall, um 1960<1284004

50 €

177 BAHNHOFS-DROSCHKEN-MARKE, um 1910, Buntmetall/vernickelt, hohl geprägt, geflügeltes
Motorfahrzeug, entspr. Bez. u. Nr. 91, 1 Bohrloch, 10x5,4cm, etwas berieben<1328849

50 €

178 8 ABZEICHENBÄNDER AUTOMOBILE UND FLUGZEUGE, mit zusammen 27 Motiven, um 1934/1936,
dunkelblaues Tuch, silberfarben gewebt, abwechselnd Cabriolet, Rennwagen u. Junkers Ju-52/3m, L. 17-
23cm<1328897

50 €

179 17 KUNSTDRUCKE HISTORISCHE AUTOMOBILE UND RENNWAGENfarbige Drucke der 70er/80er
Jahre, dabei Mercedes-Benz W125 von 1937, ERA von 1939, DKW 1939, Sunbeam Tiger 1925, Bugatti Typ 23
Brescia von 1923 etc., 37x30cm-41x33cm, teils Knicke u. leicht knitterig<1308256

45 €

STUDENTIKA

180 VERBINDUNGSBAND UND 14 BIERZIPFEL, Verb.-Band dunkelblau/weiß/hellblau, m. Stickerei "Im Friede
u. im Streit, ein Lied ist gut Geleit-Gertrud 1935" m. Chiffra u. 2 emaillierten Wappenknöpfen, weiterer emaill.
Wappenknopf "Fridericiana sei´ s Panier..."; Bierzipfel Stahlhelm, Silber/punziert "800" u. "Heinrich Sanders",
sonst verschied. Verbindungen, schwarz/weiß/rot, rot/weiß/rot, weiß/rot, schwarz/weiß/blau, blau/gelb/grün, blau
/weiß/blau, schwarz/rot/gold, schwarz/grün/gelb, meist Silber/punziert "800", Wappen-Chiffren, zahlr. kleine
Anhänger, Plättchen m. Chiffren u. Widmungen, Vrat. W.S. 1893/94, P. Rettig 1902, Agraria Bonn 1901, Kilian
s. Lbfx. Puppe 23/24; Hubert van Kempen s.l. Hans von Metzen W.S. 28/29; Die akadem. Trutzburg i. Hermann
Hollstein Jena 24/25; Jungfer s. Lbf. Scheltz, 18.VIII. 31Fritz Huchzermeyer s. Herbert Habben S. 19/CA 27.5;
K.H. Tänzer s. Lbf. Willi Seibert S. 19/Ph. 37; Schirrmeister s. Kameraden Lawrenz Güstrow 36/37, Stahlhelm
Heinrich Sanders, 22 weitere kleine Silberplättchen m. Widmungen 1932-1934<1304427

240 €

181 POSTKARTENALBUM STUDENTIKA, 96 gesteckte AK u. Fotos, teils farb. Verbindungswappen, Teutonia,
Alania, Cheruskia, Frankonia, Alemannia Heidelberg, Tübingen, Portraits, Gruppen, teils schlagende
Verbindungen, Alte Herren, Aufmärsche, teils m. Marken gelaufen, meist 1900-1930, Einband m. patriot.
Motiven 1. WK; dabei Liederheft d. Abiturienten d. Kgl. Gymnasiums Hamm/Westfalen 1914, 38 S.<1324247

60 €

182 STUDENTEN-NACHLASS GÖTTINGER TURNERSCHAFT MÜNDENIA: Schirmmütze, schwarzes Tuch,
weißer Vorstoß, Herst. "Karl Bittner Halle a.d.S.", blaues Futter, in Hutschachtel, schwarz bezogener Karton,
Herst. "Studenten-Mützen-Fabrik Karl Bittner Halle", 22,5cm, Deckelrand gebrochen; Tönnchen, schwarzes
Tuch, Paspel u. Zirkel in silberfarb. Metallfaden; 3 Verbindungsbänder, Ripsbänder, schwarz-weiß-magentafarb.
Couleur, L. 30-100cm; 2 Bierzipfel, Semester 1921/1922, Beschläge Silber, alle m. Punzen "800", L. 55-90mm;
1 Trauerflor-Armbinde; Beilage<1328033

50 €

183 BURSCHENSCHAFTS-SCHIRMMÜTZE MIT HUTSCHACHTELherstellergleich, Mütze m. Herst. "Chr.
Lammerer München Kosttor 2", cremefarbenes seidiges Tuch, goldfarbener Metallfaden-Vorstoß, grünes
seidiges Mützenband m. goldfarbener Metallfadentresse, leinen-beschichtetes Schweißband, weißes Futter
fleckig, Gr. ca. 55/56, Hutschachtel Karton m. dunkelgrünem Bezug, silbergepr. Herst. "Chr. Lammerer Couleur-
Artikel-Fabrik München Kosttor 2 Wien 8. Bezirk", Ø 27,5cm, H. 6,5cm, teils stärker beschabt<1308440

45 €

184 STUDENTISCHE SCHIRMMÜTZE UND 2 VERBINDUNGSBÄNDER, Würzburger Burschenschaft
Arminia, 60er/70er Jahre, Schirmmütze schwarzes samtartiges Tuch, goldfarbene Metallfaden-Paspel u. Zirkel
in goldfarb. Metallfadenstickerei, schwarz/roter Mützenbund m. goldfarbenen Tressen, Gr. ca. 57/58; 2
Verbindungsbänder, schwarz/gold/rotes Couleur; 1 emaillierter Verbindungsknopf, Ø 38mm; 1 kleiner
Bierzipfel, L. 6,5cm<1328022

40 €

WERBUNG

185 6 FIRMENKATALOGE LANDMASCHINENu. Zubehör, meist Maschinenfabrik Fahr A.G. Gottmadingen, je
1x Gebr. Welger Wofenbüttel bzw. Massey-Harris Berlin, etwa 1930/35, Ersatzteillisten etc., hunderte Abb.
<1264208

70 €

186 FIRMENRECHNUNGEN, WERBUNGEN UND GELDSCHEINE 1903-1981, ges. 57 Teile, Salamander,
Preiskatalog Kleiderfabrik "Wachtmann & Müller"; dazu 17 Geldscheine 1908-1980: Reichsbanknoten,
Österreichische Schilling, Schwedische u. Dänische Kronen, Italienische Lire etc.; sowie privat
zusammengestelltes Album m. 236 einmontierten Briefmarken gelaufen 1924-1939, Rechnungen tls. gelocht u.
mit Randmängeln<1322169

50 €

187 PRALINENDOSE LETTISCHE SCHOKOLADENFABRIK LAIMA, 20er/30er Jahre, Eisenblech, farbig
bedruckt, bez. "Laima Sokolades un Konfeksu Fabrika Riga", Ø 11,5cm, H. 25,5cm, mehrere Dellen,
Farbmängel, etwas flugrostig<1308186

25 €

OLYMPIADE

188 71 VIGNETTEN OLYMPIC GAMES STOCKHOLM 1912farbig, perforiert, Bogen u. Bogenteile m.
Randstücken, Vignette je 62x50mm, 1 Bogen zusammengeklappt u. rs. Gummierung tls verklebt<1224003

55 €
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OLYMPIADE BERLIN 1936

189 DIENSTLEISTUNGSABZEICHEN OLYMPIADE BERLIN 1936, Herst. "WALGO, KIERSPE-BHF.
WESTF.", rotes Bakelit, mit Nr. "1865", Einlage Olymp. Ringe m. Brandenburger Tor u. Bez. "XI. Olympiade
Berlin 1936" aus Leichtmetall, Ø 69mm, rs. broschiert<1324008

240 €

190 VERDIENSTMEDAILLE OLYMPISCHE SPIELE 1936, Bronze/versilbert, vs. flach relief. Athlet mit
Olympia-Wimpel vor HK, Umschrift "Im Jahre der olympischen Vorbereitung 1935", rs. Umschrift "Für
besondere Verdienste um die Olympiade 1936", Herst. "Deschler München", Ø 80mm<1328054

120 €

191 MEDAILLE UND ABZEICHEN OLYMPIA 1936, Bronzemedaille XI. Olympiade Berlin 1936, rs.
Olympiaglocke; Ø 38 mm, Vergoldung teils berieben, im Stil der Wettkampfmedaillen; Besucherabzeichen XI.
Olympiade Berlin 1936, Brandenburger Tor m. olymp. Ringen, Herst. "HA Ges. Gesch." (H. Aurich Dresden),
Buntmetall/vergoldet/emailliert<1324052

90 €

192 MEDAILLE UND ABZEICHEN OLYMPIADE 1936, Teilnehmermedaille, Bronze, Ø 70mm,
Stempelschneider Placzek; Besucherabzeichen, Eisen teil-emailliert, rs. bez. "Ges. Gesch."<1303123

70 €

193 KONVOLUT OLYMPIADE 1936: Besucherabzeichen, Eisen vergld. u. emailliert, Herst. "Paulmann & Crone
Lüdenscheid" u. Ges. Gesch.", brosch.; "Olympia-Stadtplan von Berlin", Reichssportverlag 1936, M 1:25000,
gefaltet, Risse; dazu Werbebroschüre "Berlin", Landesfremdenverkehrsverband Berlin, 1938, durchgeh. Fotos,
engl. Text, 32 S.; Veranstaltungsheft "125-Jahr-Feier der Völkerschlacht bei Leipzig", 16.-18. Oktober 1938,
Inhalt Marathonlauf "Rund um das Leipziger Schlachtfeld" u. Grenzlandstaffel "Breslau-Leipzig",
Teilnehmerlisten Einzel-und Mannschaftslauf, 8 S.<1322352

50 €

194 PRIVATE DOKUMENTATION OLYMPISCHE SPIELE 1936einer Schülerin oder Schülers, 14 Blatt mit 37
aufgeklebten Illustrierten- u. Zeitungsausschnitten, alle sauber beschriftet, u.a. Adolf Hitler bei den
Ruderwettkämpfen in Grünau, Aufziehen der Führerstandarte bei Ankunft Hitlers, verschiedene Sportarten,
Hochsprung, Diskus- u. Hammerwerfen, 100-Meter-Lauf mit 1. Sieger Jesse Owens, Barrenturnen, Fechten,
Hürdenlauf etc.<1328650

50 €

SPORT

195 SILBER POKAL DAMEN-EINZEL 1. PREIS 1938, m. Deckel, "Internat. Meisterschaften von Österreich
Damen-Einzel - Jänner 1938", (Ski-Langlauf, Tennis, Tischtennis, Fechten ?), Gewicht Silberanteil 270 Gramm,
ges. H. 27,8cm, Standfuß aus Holz Ø 9cm, Befestigungsschraube minimal zu lang<1322145

80 €

196 KLEINE STATUETTE FUSSBALLSPIELERMetallguß/versilbert, 30er Jahre, stehender Fußballspieler m.
Fußball unter dem rechten Arm, H. 7,5cm, auf Metallsockel u. marmorähnlicher Plinthe geschraubt, ges. H. 12,5
cm, Versilberung teils vergangen<1308357

35 €

197 ELTEH-PLATTEN FÜR SCHWERGYMNASTIK, um 1925, Metallguss, vernickelt, vs. Relief eines Läufers,
sowie Bez. „Elteh D.R.G.M. D.R.P.a.“, 10x8,5x1,5cm, 1 m. Lederriemen u. 1-Dorn-Schließe/gerissen, 1 m.
geklebtem Lederriemen, ca. 2kg<1325021

30 €

198 DOKUMENTENGRUPPE SPORTWART, Dt. Anglerverband, DDR u. BRD, LV Brandenburg/Ortsgr. Zeuthen
II: Mitgliedsbuch, Mitglied seit 1961, Beitragsmarken 1989-2005, DAV-Ausz. in Gold/Silber/Bronze, sow. d.
DTSB in Gold u. Silber, 1969-1995; Nachweiskarte Fischereiabgabe; Fischereischein; Gewässeraufsichts-
Ausweis Kreisanglerverband Dahme-Spreewald; Personalausweis; Reisepass, m. Visa zur Ausreise nach
Westberlin, 1986-1990; Tisch-Wimpel DAV d. DDR; 5 Fischerei-Fachbücher: „Ostseefische“, „Plötze,
Rotfeder, Ukelei“ etc., 1976-1981, ges. 745 S., zahll. Abb., kart.<1288673

20 €

SPIELZEUG

199 EINE REISE DURCH SACHSEN- UND SUDETENGAU, Brettspiel, Brückner-Spiele um 1939, kpl. m. 2-fach
gefaltetes farb. Spielbrett, 52x35cm, 1 Würfel u. 6 farb. Holzfiguren, Spielanleitung 12 S. m. Erklärung d. 106
Orte u. Positionen, knittrig, farb. Karton, bis auf Spielanleitung alles sehr gut<1304372

110 €

200 16 MÄRKLIN EISENBAHNWAGGONS SPURWEITE H0, 6 Personenwagen, 10 Flachwagen, Güter- und
Tankwagons, tls. m. Firmenbezeichnungen: Bordeaux, Esso, Aral, Jamaica, Feldschlößschenbier, Dortmunder
Kronen, Herst. "Märklin", Bez. "Germany" oder "Western Germany", 50er bis 70er Jahre, L. 11-25cm, guter
Erhaltungszustand<1322167

80 €

201 KARTENSPIEL FÜHRER-QUARTETT, Verlag "Sala" m. Rotsiegel-Schutzmarke, um 1936, 48 Blatt,
komplett, dabei führende Persönlichkeiten d. Dritten Reiches, Reichskanzler Adolf Hitler, Stellvertreter d.
Führers Rudolf Heß, Reichsminister für Volksaufklärung Joseph Goebbels, SA-Stabschef Viktor Lutze, Helden
der Bewegung Horst Wessel, Albert Leo Schlageter etc., Hitler-Ludendorff-Putsch 1923, Berghof auf
Obersalzberg, Braunes Haus in München, HJ etc., Beiblatt m. Spielregeln, im Karton, Deckel m. Portraitbild A.
Hitler, Karton angeschmutzt/fleckig, bestoßen<1328222

70 €

202 AUTORENN-SPIEL NÜRBURGRING, gef. farb. Spielbrett, bez. "DRGM angem." u. Nr. "M 1276", um 1938,
aber nach 1945 werksmäßig alle HK-Fahnen als retuschierte rote Fahnen bedruckt, kleiner Falzeiriß, m. 1
Würfel u. 6 von ? farb. Holzfiguren, Karton 34x24cm, Deckel angestaubt, m. Kanteneinriß<1304371

70 €

203 QUARTETTSPIEL UNSERE WEHRMACHT, um 1937, Verlag ISM (Josef Scholz/Mainz), 48 Blatt, komplett
mit Beiblatt "Der Führer und Reichskanzler Adolf Hitler Oberster Befehlshaber der Wehrmacht", dabei
Infanterie, Pioniere, Kavallerie, Panzertruppe mit Panzer I, Luftwaffe mit Jagdflugzeug Heinkel He-51,
Kriegsmarine mit Panzerschiff Admiral Scheer etc., beiliegend Spielregeln, in Karton mit farbig bedrucktem
Deckel, Karton bestoßen u. beschabt, Deckel m. Klebefilm repariert<1328221

60 €
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204 124 MODELLE KRIEGSSCHIFFE UND HANDELSSCHIFFE, 20. Jahrhundert, Schlachtschiffe,
Flugzeugträger, Zerstörer, Torpedoboote, Schnellboote, Trockenfrachter etc., Metall- u. Kunststoffmodelle,
Fertigungen d. 70er/80er Jahre, 5 Modelle gefertigt 20er Jahre, dabei französ. Schlachtschiff Richelieu, japan.

Superschlachtschiff Musashi von 1942, französ. Flugzeugträger Joffre, letzter in Dienst gestellter Kriegsmarine-
Zerstörer Z-43 von 1944, 4 Typen alliierter Standard-Frachter im 2. WK: Liberty, Victory, North Sands u.
Ocean, US-amerik. kombiniertes Fracht-/Passagierschiff d. American Export Lines, dt. Frachtdampfer Hanau
(4.1940 bei Unternehmen Weserübung/Besetzung Norwegen), britischer leichter Kreuzer Cairo, brit. Zerstörer
der Battle-Klasse, Canadian-Pacific Linienschiff Empress of Ireland, Tankleichter, Raddampfer,
Dampfschlepper, Küstenmotorschiffe etc., farbig u. grau lackiert, teils sehr detailliert, L. 1,7-21,5cm, teils
fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, privat in Kartons auf Klebestreifen montiert, sind mit Vorsicht
lösbar<1328422

60 €

205 BRETTSPIEL &QUOT;DER GUTE SCHUPO&QUOT;ein zeitgemässes Verkehrsspiel für die Jugend, um
1955, faltbares farbig bedrucktes Spielbrett, 42x28cm, 27 rote Karton-Spielplättchen, 4 farbige Spielfiguren u. 1
Würfel, innen im Deckel Spielanleitung, im originalen Karton, bestoßen, Deckel beschädigt, 2 Kanten m.
Fehlstellen; dazu Kreuzwortspiel, 20er/30er Jahre, 80 Spielsteine m. Buchstaben, komplett, im Karton<1308355

55 €

206 20 WIKING-MODELLAUTOS UND ANHÄNGER, 70er und 80er Jahre, dabei: Horch 850, britischer Land-
Rover m. Fahrer u. Bootsanhänger, PKW m. Wohnwagen, PKW m. Transportanhänger - innen kleine
Transportkiste, DKW F 89 etc., Herst. "Wiking", tls. mit Bez. "Berlin-W." oder "Germany", farbiger Kunststoff,
40-80mm, guter Erhaltungszustand, Beilage<1322166

50 €

207 FIGUR KRADFAHRER SS-FELDGENDARMERIE, im Mantel, mit Stahlhelm, Ringkragen,
Gasmaskenbüchse, Magazintasche u. MP 40 im Anschlag, auf BMW-Motorrad, Kennzeichen „SS-2114“, farb.
bemalte Masse, bez. „RK“, H. 7 cm, neuzeitliche Fertigung<1322339

50 €

208 KONVOLUT SOLDATEN- UND SCHIFFSFIGURENgesamt 23 Teile, Blei- bzw. Zinngüsse: 6 Irish Guards d.
Serie Britains Toy Soldiers, 1990, H. 6cm, im Verkaufskarton; 10 Figuren The Parachute Regiment Great
Britain, Fertigung 1990 zum 50. Jahrestag des 1. brit. Fallschirmschützen-Regiments, H. 6-10cm, im
Verkaufskarton; französisches Schlachtschiff ähnlich d. Danton-Klasse, um 1910, L. 14,5cm; 1 schwedischer
Zerstörer u. 2 Torpedoboote, um 1910, L. 8-10cm, alle Teile farbig lackiert, teils Lackmängel<1308131

45 €

209 ELASTOLIN-SPIELZEUGKATALOG, älterer Nachdruck d. Ausgabe um 1938 d. Fa. Hinkel &. Kutschbach
Spielwarenhaus Leipzig, m. 366 s/w Einzel-Abb. meist Wehrmacht, Heer, Luftwaffe, KM, A.H., Goebbels,
Heß, Generale, Mackensen, Blechfahrzeuge, Panzer, Geschütze, Geräte, Motorräder, Boote, MG, Gespanne,
Indianer, Trapper u. Cowboys etc., 12 S., A-4 Karton, um 1970<1321023

40 €

210 SPIELBRETT FANG DEN FEIND, um 1940, Fa. Roeskes/Wuppertal-Elberfeld, farbig bedruckter Karton mit
Panzerkampfwagen auf Marsch, Rotte 2-motorige Bomber im Flug, Haubitze u. Feldgeschütz, 30x30cm, 1x
gefaltet, fleckig, bestoßen, 1 Einriß<1328242

40 €

211 DIORAMA ENSEMBLE, Wehrmacht um 1938, 3 Teile: Unterstand/Gefechtsstand m. Zugangsgraben u. 2
Telegrafen-Masten; Erdbunker m. Laufgraben u. Drahtverhau; Eingang zu Unterstand an Erdwall gelehnt, 30er
Jahre, Holz/Karton u. Masse, erdfarben u. tarnfarben bemalt, 20x20x13cm; 31x18x10cm; 41x25x16cm, teils
beschädigt<1288740

40 €

212 BERG- UND WALDTIERE MIT JÄGERges. 9 Figuren, farbig bemalte Masse, Steinbock, Gämsen, Rotwild,
Fischotter m. Fisch und Hasen, Herst. vermutl. Elastolin u. Pfeiffer, 1920er/30er Jahre, Größe 2-10cm, kleine
Risse, geringe Lackmängel, 1 Rotwild m. beschädigten Geweihenden, Flosse am Fisch fehlt<1262035

35 €

213 KONVOLUT MILITÄRSPIELZEUG, alles private Fertigungen d. 30er Jahre bzw. d. Kriegszeit: Sanitätszelt,
braunes feines Tuch auf hölzerner Grundplatte, 2 Eisenblechfahnen m. rotem Kreuz, 26x14x14cm; 2
Lastkraftwagen, Holz, grün/dunkelgrün lackiert, davon 1 m. Feldkanone auf Ladefläche, bewegliche Räder (1
fest), 6 sitzende Soldatenfiguren, Bleigüsse, grau lackiert; 4 Flachfiguren marschierende Infanterie, Eisenblech,
farbig lackiert, H. 50mm, teils Beschädigungen, Spielspuren<1328023

30 €

214 MÄRKLIN MODELLEISENBAHN-KATALOG 1952, (D52D), Gebr. Märklin & Cie., Göppingen 1952, 56 S.,
zahlr. Abb., teils farbig, Dampfloks, E-Loks, Waggons versch. Typen, Lokomotivschuppen, Oberleitungen,
Schranken, Signale, Trafos etc., querf., geklammert, kleine Randmängel<1328786

30 €

215 8 BLEIFIGUREN STURMABTEILUNG, neuzeitliche Abgüsse nach alten Formen der 30er Jahre, dabei 1
Fahnenträger, 5 Marschierer u. 2 SA-Männer mit deutschem Gruß, H. 5,5-6,5cm<1328406

30 €

216 17 ZINN- UND BLEIFIGUREN, farbig bemalt, Preussische Ulanen und Indianer zu Pferde u. zu Fuß, H. 45-
55mm, 1 Reiter ohne Kopf<1302025

25 €

LITERATUR KUNST UND ANTIQUITÄTEN

217 2 ABZEICHEN REICHSBUND DER KINDERREICHEN, RDK, Kreisverbandsleiter bzw. Mitgliedsabzeichen,
Herst. "Steinhauer &. Lück Ges. gesch." bzw. "SW &. Co. Ges. Gesch.", je Buntmetall/emailliert, m. Adler u.
HK<1324039

150 €

218 KUNST UND LEBEN 1920, Wandkalender, Verlag Fritz Heyder, Bln.-Zehlendorf 1919, m. 53 ganzseitigen
Ill., u.a. 11 orig. Holzschnitte, Max Liebermann, Alfred Kubin, Karl Bauer, Otto Modersohn, Arthur Kampf,
Martha Schrag etc., farb. Vignetten, Gedichte etc., ges. 104 Blatt, 24x16cm, m. Aufsteller u.
Aufhängung<1321020

25 €
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LITERATUR TECHNIK UND VERKEHR

219 POLYTECHNISCHES JOURNAL12 gebundene Jahrgänge, Hrsg. Johann Gottfried Dingler, Stuttgart, 1838-
Nr. 67, 68 u. 70; 1839- Nr. 70-72; 1840- Nr. 75-77; 1843- Nr. 90; 1844- Nr. 91; 1846- Nr. 100, mit 90 Tafeln,
tls. Kupferstiche, Bethell´s Tauchapparate, Mahlmühlensystem, Edges Apparat zum Messen des Gases u.
Wasser etc., Hossauers Apparat zum galvanischen Vergolden, Howarth´s Spinnmaschine, Richemont´s Löth-
Apparate ..., ges. 6260 S., Vorsatz alle m. Stempel „Königl.-Preuss. Berginspection Stassfurth“, kleinf.
Pappband, berieben u. bestoßen, Rücken m. kleinen Fehlstellen, Seiten tls. fleckig<1202255

165 €

220 ALPHABETISCHES HANDBUCH DER TECHNOLOGIE, der technischen Chemie und des
Maschinenwesens, Hrsg. Jos. Joh. Ritter von Prechtl, Cotta´sche Buchhandlung Stuttgart, o. J. (ca. 1847),
Kupfertafeln, 3. Abteilung, Tafeln Nr. 231-375, zu d. Bänden XI-XV, 144 S., querf. HLdr., Einband, berieben,
wenige Seiten fleckig<1302040

45 €

221 6 TITEL KRAFTFAHRZEUGE UND CHAUFFEURKURSEWesterkamp - der Flüsiggasbetrieb bei
Kraftfahrzeugen; Technische Praxis Chauffeurkurs; König - Chauffeurkursus; 2 Bde. Chauffeurkurs Ing. Karl
Blau (7. und 8. Aufl.); Ratgeber für Automobilisten, Richard C. Schmidt Berlin u.a. 1917-1942, zahlr. Abb.,
wenig Fotos, ges. 1040 S., Ln., tls. berieben, 1 Titelblatt fehlt<1262007

45 €

222 2 TITEL VERKEHR, Hundert Jahre Deutsche Eisenbahnen und Deutschland zur Luft, Friedrich Bohnenberger
Verlag Wien, bde. 1938, Fotos, Abb. und Karten, ges. 969 S., großf. Ln., berieben, Ecken tls. bestoßen, 1
Vorsatz obere Ecke beschnitten<1282039

40 €

LITERATUR LUFTFAHRT

223 7 TITEL LUFTFAHRTTECHNIK, Ergebnisse d. Aerodynamischen Versuchsanstalt zu Göttingen; Bauelemente
des Flugzeuges; Handbuch des Motor und Segelfliegers 1.-3. Band; Fachkunde für Metallflugzeugbauer;
Handbuch des Segelfliegers, Franckh´sche Verlagshandlung Stuttgart u.a. 1923-1941, Fotos, Abb. u.
Diagramme, ges. 2180 S., Ln./HLn./Karton, berieben, Seiten tls. fleckig<1302051

90 €

224 6 TITEL LUFTFAHRT, 2 Jahrbücher d. Luftfahrt 1928 und 1931/32; Sönnichsen - Das Flugzeug, m. Beiheft;
Deutsche Flugzeugkonstrukteure; Ins Reich d. Lüfte; Aufgaben aus d. Flugzeugstatik, J. F. Lehmanns Verlag
München u.a. 1928-1942, Fotos, Abb. und Aufrisse, ges. 2300 S., Ln./HLn., berieben u. tls. fleckig, wenige
Seiten fleckig<1282113

65 €

225 4 TITEL FLUGZEUGTECHNIK UND NAVIGATION, Luftfahrt ist Not; Grundlagen der Flugzeugnavigation;
Konstruktionselemente für den Flugzeugbau; Schriften d. dt. Akademie d. Luftfahrtforschung, Heft 14, Verlag
R. Oldenbourg München u.a. 1936-1941, Fotos, Abb. und Aufrisse, ges. 840 S., großf. Ln./HLn./Karton,
berieben, wenige Seiten fleckig<1282114

65 €

226 3 TITEL FLUGZEUGE, Das Buch der deutschen Fluggeschichte Bde. 1 u. 2; Das Flugzeug - Vergangenheit,
Gegenwart und Zukunft, Verlag H. Klemm Berlin-Grunewald u.a. 1919-1935, Fotos u. Abb., ges. 1380 S., HLdr.
/Ln., berieben, Seiten tls. fleckig, 1 Bd. einige Seiten beschädigt<1302046

55 €

227 6 FLIEGER-KALENDER UND JAHRBÜCHERdabei Taschenbuch der Luftflotte und Luftfahrt - Einführung...,
Lehmann Verlag München u.a. 1917-1942, zahlr. Fotos u. Abb., ges. 1690 S., Ln./Pappband/Karton, berieben, 1
Rücken fehlend, wenige Seiten fleckig<1302047

55 €

228 7 TITEL LUFTFAHRT, Luftmacht Deutschland, beiliegend Vorhalte-Winkelschablone für
Bordwaffenbeschuss; Deutsche Fliegerei - Ein Appell an Deutschlands Jugend; Volk, flieg du wieder!; Der
deutsche Flugsport; Seeflieger in Flandern etc., Junker u. Dünnhaupt Verlag Berlin u.a. 1933-1943, Fotos u.
Abb., ges. 1050 S., Ln./Pappband/2 SU, 1 Umschlag im oberen Bereich beschädigt, Einbände berieben, 1
Titelblatt beschnitten, Seiten tls. fleckig<1302053

45 €

229 8 TITEL LUFTFAHRTDas Wunder des Fliegens; Mit Raketenkraft ins Weltall; Die Entwicklung der
Luftschifffahrt; Aus 34 Jahren Luftfahrt; Ins Reich der Lüfte; Vom Vogelflug zum Menschenflug; Segelflug
erobert die Welt; Weltluftverkehr und Weltluftpolitik, Verlag Knorr & Hirth München u.a. 1924-1940, ges.
1800 S., Fotos u. Abb., Ln./HLn./Karton/1 Umschlag, 1 Band Buchdeckel Vorderseite u. Rückseite innen stark
berieben, Seiten tls. fleckig<1302050

45 €

230 7 TITEL FLIEGER, Wir von der Bremen; Bomber über Abessinien; Die Jagdstaffel; Mit 20 PS und
Leuchtpistole...; Luftfahrer voran!; Wolf Hirth erzählt; ... rangehn ist Alles!, Verlag Richard Gahl Berlin u.a.
1928-1937, Fotos u. Abb., ges. 1238 S., Beilage Ehr- und wehrhafte Bücher, Ln./HLn./6 SU, berieben<1302052

45 €

231 DER FLIEGER „ÄLTESTE DEUTSCHE LUFTFAHRT-MONATSSCHRIFT“ges. 33 Ausgaben, 1950- Nr. 1-
12; 1951- Nr. 1-12; 1952- Nr. 1-12, Englische Militär- u. Zivilflugzeuge, Entwicklung „Bomber B“, Republic F-
84 „Thunderjet“, Sowjet-Flugzeuge, „Automatische Piloten“ für selbststeuernde Flugzeuge, Italiens Luffahrt-
Industrie nach d. Kriege, Douglas Liftmaster (erstes Flugzeug m. Auto an Bord), Segelflug-Weltmeisterschaften
1952, Innsbrucker-Föhnflüge, Technik und Ausrüstung etc., Fotos, Abb., Karten und Diagramme, Hrsg. Walter
Zuerl, VDI, MPC München, ges. 775 S., wenige Werbeblätter, sowie wenige Ausgaben m. zweifach.
Nummerierung, großf. bedruckter Umschlag, 1 Umschlag lose, tls. fleckig und Knicke, einige Seiten
fleckig<1262216

45 €

232 6 TITEL MILITÄRFLUGZEUGE UND ZIVILFLUGZEUGE: Die deutschen Militärflugzeuge 1910-1918,
1977, 195 S., 127 Vierseitenrisse u. 1 großf. Farbtafel; Die deutschen Militärflugzeuge 1919-1934, 1994, 240 S.,
143 Vierseitenrisse; Die deutschen Flugzeuge 1933-1945, 1968, 976 S., 798 Abb. u. 3-Seiten-Ansichten, dabei
auch zahlr. im Krieg entwickelte Projekte von Höhen-Strahlflugzeugen, Fernbombern, Nurflüglern etc.; Die
wichtigsten Flugzeugentypen der Welt, 1998, 223 S.; Kampfflugzeuge des II. Weltkrieges, 1999, 319 S.;
Zivilflugzeuge der Jahre 1903-1957, 1991, 218 S., letzte 3 durchgeh. mit Abb., zahlr. farb., kart./GLn., 4 mit
illustr. SU, 1 SU mit Rissen<1325024

40 €
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233 2 TITEL JUNKERS - FLUGZEUGBAU, Junkers - Festschrift Hugo Junkers zum 70. Geburtstage; Die Junkers

Lehrschau; VDI-Verlag Berlin u.a. 1929/1936, Fotos, Abb. und Aufrisse, ges. 227 S., großf. Ln./Karton,
berieben, 1 Titelblatt fehlt<1282117

40 €

234 DER FLIEGER „ÄLTESTE DEUTSCHE LUFTFAHRT-MONATSSCHRIFT“ges. 24 Ausgaben, 1953- Nr. 1-
12; 1954- Nr. 1-12, Ju-388 als Fernaufklärer, Fokker F-27 „Friendship“, US-Luftstreitkräfte, Entwicklung
verschiedener Fluzeugmodelle: Bomber, Jäger, Aufklärer u. Verkehrsflugzeuge, Schwedische Luftfahrt-
Industrie SAAB (SAAB-24 Zerstörer), Frankreichs-Luftfahrt-Industrie, Tschechische Luftfahrt-Industrie,
Farnborough - Schaufenster d. engl. Luftfahrt, Kampf um den Höhen-Weltrekord, Lastensegler, Technik etc.,
Fotos, Abb., Karten u. Diagramme, Hrsg. Walter Zuerl, VDI, MPC München, ges. 584 S., wenige Werbeblätter,
großf. bedruckter Umschlag, tls. fleckig, Knicke, Seiten wenig fleckig u. mit Knicken<1262217

35 €

235 DER FLIEGER „ÄLTESTE DEUTSCHE LUFTFAHRT-MONATSSCHRIFT“ges. 21 Ausgaben, 1955- Nr. 1-
15; 1956- Nr. 1-6, Auster B-5 (AOP MK 9), Folland Fo-141 „Gnat“, Bristol-Hubschrauber (B-171 „Sycamore“)
im Einsatz, Fouga „Magister“ - Standard-Stahltrainer für d. Nato, Transporter d. US-Luftwaffe, künftige
Flugzeuge d. deutschen Luftwaffe, Schweizer Düsenjäger FFA P-16“, Situation d. westl. Luftrüstung, Aufbau d.
deutschen Lufthansa, „Operation Deepfreeze“ - Vorausabteilung in d. Antarktis, Flugbasis Thule, Lockheed-
Modelle, Polens Luftfahrt-Industrie, Technik etc., Fotos, Abb., Karten u. Diagramme, Hrsg. Walter Zuerl, VDI,
MPC München, ges. 574 S., wenige Werbeblätter, großf. bedruckter Umschlag, fleckig, Knicke, Seiten wenig
fleckig u. mit Knicken<1262218

35 €

236 LUFTSCHIFF UND LUFTSCHIFFAHRTin Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft, Marine-Baurat
Engberding, Berlin 1926, 296 S., zahlr. Abb., gefaltete Konstruktionstafel Luftschiff LZ-126, gepr. GLn.
<1308358

35 €

LITERATUR SEEFAHRT

237 3 TITEL SEEMANNSCHAFT UND 2 HAFENHANDBÜCHER: Seemannschaft Bände 1 u. 2, seemännische
Grundlagen für Matrosen, Decksarbeiten u. Sicherheitsdienst, Signaldienst, Lecksicherung, Betonnung u.
Befeuerung, Ladungsdienst etc., Berlin 1976/1977, zus. 815 S., zahll. Abb. u. Zeichn., gepr. GLn.; Segelsport -
Segeltechnik -Segelyachten, Berlin 1967, 423 S., 278 Abb., GLn.; Hafenhandbuch Ostsee 1969 u. Nordsee
1970, zus. 910 S., zahlr. Hafenpläne m. Ansteuerungen, einige Küstenansichten m. Leuchttürmen etc., gepr.
GLn.<1322210

40 €

LITERATUR BERLIN

238 21 TITEL BERLIN UND MARK BRANDENBURG 1906-1963, Das Berliner Straßenbild des 17. und 18. Jhd.;
Berlin vor der Zerstörung, 1949; Reisebuch Berlin u. Umgebung von 1928; Broschüre 700 Jahre Berlin von
1937; Bildband Aus stillen Städten der Mark Brandenburg; Album von Berlin um 1908; Stacheldraht um Berlin
u. Berlin 13. August - 2 zeitgenöss. Bildbände zum Bau der Berliner Mauer 1961; Weltstadt Berlin (West-
Berlin), Neubau nach dem II. WK; Berlin Einst und Jetzt von 1954; Heimatbuch Altes u. Neues Berlin;
Brandenburg unsere Märkische Heimat etc., ges. ca. 2800 S., zahll. Abb.; kart./HLn./GLn./HLdr., 3 m. SU, teils
bestoßen u. beschabt, Gebrauchsspuren; dazu kleiner Pharus-Plan Berlin 1936<1322213

40 €

LITERATUR INTERNATIONAL

239 HISTORY OF ENGLAND &QUOT;FROM THE INVASION OF JULIUS CAESARto the revolution in 1688",
David Hume, Bände 6-9, Edward VI. bis Charles I., Druckerei J.J. Tourneisen 1789, ges. 1709 S., englischer
Text, GLdr., berieben, Ecken tls. bestoßen<1302113

70 €

240 THE MERCATOR ATLAS OF EUROPE, 17 Faksimile-Landkarten aus dem Atlas von Europa, hrsg. von
Gerardus Mercator 1570-1572, Hrsg. M. Watelet, Walking Tree Press 1997, farbige Doppelblätter, u.a.
Germanien, Gallien, Tirol, Lombardei, Italien, Griechenland, Sarmatien, Skandinavien, Anglia etc., 92 Text-
Seiten m. zahlr. Landkartendrucken aus Atlanten d. 16. Jhd., engl. Text, großf. goldgepr. GLn.-Mappe, in
Schuber<1288715

40 €

241 LETTISCHES GRUNDSCHULLEHRBUCH &QUOT;DAS GUTE WORT&QUOT;, I. Davis, Walters-A.G.,
Riga 1921, 1. Ausgabe, zahlr. Abb., Schreibübungen, kyrill. Alphabet etc., 95 S., Text in alt-russisch, Karton,
berieben, tls. mit Notizen<1302029

35 €

242 29 AUSGABEN SCIENCE DIGEST UND OMNIBOOK 1947-1956: 24x Science Digest, Okt.-Dez. 1953, Jan.-
Dez. 1954, Febr./April-Nov. 1956, ges. 2300 S.; 5x Omnibook, Juli-Nov. 1947, ges. 800 S., alle m. einigen
Zeichnungen, geklammert<1288622

25 €

LITERATUR JUDAICA

243 DER URSPRUNG DES JUDENHASSES, M. Mieses, Benjamin Harz-Verlag, Berlin 1923, 592 S., HLn. der
Zeit mit aufgezogenem Deckeltitel, Bleistift-Anstreichungen im Text<1325014

50 €

244 GESCHICHTE DER ISRAELITENGESCHICHTE DER ISRAELITEN „seit der Zeit der Maccabäer bis auf
unsere Tage“, Isaak Markus Jost, Schlesingersche Buch- u. Musikhandlung, Berlin 1820 u. 1821, 9 Bücher in 2
Teilen in 1 Band m. zusammen 702 S. sowie 114 S. Anhänge zu den 9 Büchern, Pappband um 1850, stark
bestoßen u. beschabt, Block durchgehend fleckig u. gebräunt; dazu „Die Grundzüge der israelitischen
Religionsgeschichte“, 1908, 128 S., GLn.<1268414

25 €
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LITERATUR DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

245 LOT GESCHICHTE UND MILITÄR, ges. 5 Titel, Weltgeschichte d. Krieges; Deutsche Gedenkhalle;
Bismarck-Album Kladderadatsch; Hindenburg-Denkmal für das Deutsche Volk; Revolutionen der
Weltgeschichte, Thüringer Verlagsgesellschaft Jena u.a. 1895-1933, Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 2430 S., großf.
Ln./HLn., berieben, Deutsche Gedenkhalle: Block fleckig u. die ersten Seiten stark fleckig, andere Titel guter
Erhaltungszustand, Volumen 1 Bananenkarton, 22kg<1322194

70 €

246 LOT 29 TITEL DEUTSCHLAND 1911-1952, Der König d. Deutschen Alpen und seine Helden; ...reitet für
Deutschland; Deutsche Tat für Europa - Von Arnim bis Hitler; Freimaurer arbeiten für Roosevelt; Wir erinnern
uns ... Britenpolitik vor 25 Jahren und heute; ... daß niemand sagen kann er kenne Deutschland...; Du und Deine
Volksgenossen; Deutschland freigesprochen!; Gold gab ich für Eisen; 1910-1930 Zwanzig Jahre Weltgeschichte
in 700 Bildern; Das politische Antlitz der Erde; Deutschland als Weltmacht; Liller Guckkasten;
Lebensgrundlagen britischer Weltherrschaft; 3 Titel Versailles etc.; Eher Verlag u.a. 1911-1952, Fotos u. Abb.,
ges. 8490 S., Ln./HLn./Pappband/Karton, 5 SU, Umschläge tls. beschädigt, tls. berieben, Block u. Seiten tls.
fleckig<1302162

65 €

247 STIELERS HAND-ATLAS ÜBER ALLE THEILE DER ERDE VON 1877, Hrsg. Adolf Stieler, Justus Perthes
Verlag, Gotha o.J. (1877), 90 grenzkolorierte Stahlstichkarten, komplett, 110 eingeschaltete Nebenkarten u.
Detailkarten mit Stadt-Umgebungsplänen, Gebirgsmassiven, Hafen- u. Meeresbuchten teils mit Tiefenangaben ,
Wasserstraßen etc., Polargebiete mit neuesten Erkundungen u. Entdeckungen, unbekannte Gebiete in Afrika u.
Australien mit Einträgen zu Sichtungen u. Beobachtungen, Mondkarte etc., goldgepr. HLdr., Ecken u. Kanten
bestoßen, Rücken gelöst, lose beiliegend, Karten gut, teils fleckig<1322214

60 €

248 57 KLEINSCHRIFTEN GESCHICHTE 1910-1964, Beiträge zur Vorgeschichte u. Geschichte der Julirevolte;
Hitler als Feldherr; Die Schlacht v. Deutsch-Wagram 1809; Verrat an Europa - Ein Rotbuch über die
Bolschewisierung der Tschecho-Slowakei; Judentum u. Antisemitismus - Ein Problem unserer Zeit; Deutsche -
die Kolonialpioniere Europas; Das Junge Deutschland - ...Das Jugendschutzgesetz April 1938; Dre Reden zur
Südtirol-Frage; Österreich in d. Arktis; Von Art und Brauch - Spielzeug aus Wald u. Wiese; Jahresberichte
Kirchengeschichte etc., Nibelungen Verlag Berlin u.a., tls. Fotos u. Abb., tls. fartbig, ges. 3960 S., Pappband
/Karton/Broschur, tls. berieben u. fleckig<1322018

60 €

249 5 TITEL GESCHICHTE UND 1. WELTKRIEG, 20 Jahre später - Der Heldenkampf d. Augsburger 3er vor
Verdun; Bismarck u. die Juden; Die Versailler Friedensverhandlungen; Sittengeschichte des Weltkrieges;
Wendepunkte europäischer Geschichte, Verlag Reimar Hobbing, Berlin u.a. 1921-1944, tls. Fotos u. Abb., ges.
1286 S., Ln./Pappband/Karton, berieben, Seiten tls. fleckig, 1 Band stärker betroffen<1322197

50 €

250 LOT 28 TITEL, dabei Ovids Verwandlungen von 1791 mit zahlr. Kupfertafeln; Die Hohenzollern und ihr Werk
1915; die Prager Exekution im Jahr 1621, goldgepr. Pergament-Ausgabe von 1922; Tristan und Isolde,
Ganzleder-Ausgabe von 1912; Karl Schönherr - Glaube und Heimat, Jubiläumsausgabe von 1910 in Ganzleder,
Nr. 68 von 1000; Eine ganze Welt gegen uns - Geschichte des Weltkrieges in Bilder, 1934; histor. Aufsätze u.
Politik von Treitschke, 1865; sowjet. Bildband Staatliche Kunstsammlung Eremitage von 1959 etc., tausende
Seiten, zahlr. Abb., kart./HLn./GLn./GLdr., Einbände teils beschädigt, 4 m. SU, diese teils gerissen, Volumen 1
Bananenkarton, 25 kg<1325022

50 €

251 6 TITEL DEUTSCHLAND 1883-1914, Reichs-Commersbuch für Deutsche Studenten; Stammrolle der
Schlaraffenreyche des Erballes, Anno Uhui 54-55 (1913/14); Das Gudrun Lied u. 3 Bände Webers
Weltgeschichte - Bd. 1 u. 2, sowie Register, Verlag d. Schlaraffia Prag u.a., 6 Lichtdruckbilder u. tls. Abb., ges.
2010 S., kleinf. u. großf. Ln., 1 Band vs. und rs. stärker berieben<1322025

50 €

252 13 TITEL GESCHICHTE, FLUGWESEN, EXPEDITIONEN, Schlag nach!, im Vorsatz handschriftl. Eintrag 8.
Luftnachrichten-Rgt. - Augsburg, OU Hauptmann u. Komp.Chef.; Wörterbuch d. Flugwesens; Zwischen
Kantsch u. Tibet; Das Deutsche Weissbuch über die Schuld am Kriege; ...reitet für Deutschland; Deutsche
Einheit Deutsche Freiheit; Almanach d. Festspiele 1942; Verlag Quelle & Meyer Leipzig u.a. 1927-1942, tls.
Fotos, Abb. u. Karten, ges. 2089 S., Ln./Pappband/Broschur/4 SU, 1 Schutzumschlag beschädigt, Einbände
berieben, 1 Rücken lose, 1 Titel Wasserschaden<1322104

50 €

253 LOT 16 TITEL GESCHICHTE 1929-1942, 12 Jahre Kundschaftsdienst - Kriegs-und Industriespionage; Das
Buch d. deutschen Kolonien; Die Weltkarikatur in d. Völkerverhetzung; Memoiren des Satans; Geist und
Gesicht des Bolschewismus - ...Kritik d. kulturellen Lebens in Sowjet-Russlansd; Seeckt - aus seinem Leben;
Mein Freund Juli-Bumm - Abenteuer d. Kapitän Lauterbach v. der Emden; Brest-Litowsk 1918; Fibel Wehr und
Waffen; Heimat u. Deutschtum etc., Nibelungen-Verlag Berlin u.a., tls. Fotos, Abb. und Karten, ges. 5000 S., 1
Signatur auf Titelblatt, HLdr./Ln./HLn./Pappband/2 SU, berieben, 2 Titel stark fleckig, Volumen 1/2
Bananenkarton<1322196

50 €

254 11 TITEL: Jud Süss; Die Judenbuche; Reiterfüher - Reitertum und Reitertaten; Von der Schulbank ins Leben;
Miczike; Gewalt über das Feuer; Wilhelm Limpert Verlag Berlin u.a. 1922-1958, tls. Abb., HLdr./Ln./Karton,
Broschur/1 SU, berieben, Blöcke u. Seiten tls. fleckig; dazu Reichsbanknoten: 100.000 RM (1923), 20.000 RM
(1923) u. 5000 RM (1922); Gutschein 30 RM (1932) Landwirtschaftlicher Kreditverein Sachsen<1302062

45 €

255 3 TITEL: Sammelbilderalbum Zeppelin-Weltfahrten, Band 1, Dresden 1933, 265 Bilder, kpl., kart., Einband
fleckig/bestoßen; Geschichte der Mecklenburgischen Artillerie, Schwerin 1938, 76 Text-S. u. 46 Bild-S., m.
Dienstzeit-Erinnerungsurkunde 1939 eines Kanoniers von Nachr.-Zug/Art.-Rgt. 12, HLn., Block teils lose,
Einband bestoßen; Fliegende Blätter, Band 70, Nr. 1745-1770, München 1879, 208 S., zahlr. Abb., GLn.
<1288431

40 €

256 EIN KAMPF UM ROM, Felix Dahn, Breitkopf &. Härtel Leipzig u. Verl. Hermann Klemm Berlin um 1910, 3
Bände kpl. m. zahlr. ganzseitigen Steinzeichnungen v. Hanns Anker, ges. 1295 S., goldgepr. Ln.,
Eigentumvermerk "Dr. H. Biber"<1324933

40 €
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257 URFORMEN DER KUNST, "Photographische Pflanzenbilder" v. Prof. Karl Bossfeldt, mit 96 Bildtafeln,
Verlag Ernst Wasmuth Berlin 1941, ges. 112 S., großf. HLn., gering berieben, dazu 2 weitere Titel<1302112

35 €

258 12 TITEL KUNST UND KULTURGESCHICHTEBilder und Randzeichnungen zu deutschen Dichtungen; Das
Lobisser Buch; Albrecht Dürers Stiche und Holzschnitte, Deutsche Graphik; Ungarische Lieder in deutschen
Worten etc., München u.a. 1848-1940, zahlr. Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 1800 S., Ln./HLn./Pappband, 1 Band
Seiten stockfleckig<1222257

25 €

259 DER INDUSTRIEORT VELTEN UND SEINE UMGEGEND, Velten bei Berlin 1894, m. 2 Abb., hunderte
Adressen aller Einwohner, Firmen, Ämter, Vereine etc., Geschichte, Beiträge ü.d. Kachelofen-Industrie etc., 282
S., Pläne fehlen, Hln., selten<1321019

25 €

260 WERKZEUG-KATALOG UND 6 GESCHÄFTSKALENDERetc., Katalog Georg Schlitt Frankfurt/Main 1954,
Werkzeugmaschinen-Messwerkzeuge, hunderte A.., 455 S.; sonst NS-Lehrerbund 1939 u. div. Firmen-
Jahreskalender 1881-1941, hunderte S., meist Ln.<1264148

20 €

ZEITUNGEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

261 3 BÄNDE ZEITSCHRIFTEN 1903-1939, "Zeitschrift der Dampfkesseluntersuchungs- und Versicherung-
Gesellschaft a.G." 1903- Nr. 1-12; "Der Kampf" - Sozialdemokratische Monatsschrift Oktober 1909-1910- Nr. 1-
12; "Der Roland von Bremen" 1938-1939- Nr. 1-14, tls. Fotos u. Abb., ges. 1025 S., tls. großf. HLdr./Ln./HLn.,
berieben<1322024

70 €

262 AUGSBURGER ABENDZEITUNG 1911-1921, 53 Ausgaben, 1911- Nr. 47, 70, 71; 1912- Nr. 344-355; 1913-
Nr. 235; 1914- Nr. 81; 1918- Nr. 92-96, 557, 567, 568, 570-572, 576; 1921- Nr. 439-465, 1. Balkankrieg 1912 -
Seegefecht vor d. Dardanellen, Einmarsch in Esthland, Fliegerangriff auf Innsbruck u. Mannheim, Kämpfe im
Westen eingestellt - Gerüchte von d. Abdankung d. Kaisers, d. Zerreißung Oberschlesiens, Postwertzeichen zum
90. Geburtstag d. Prinz-Regenten Luitpold, Regentschaftswechsel in Bayern, auf Prinz-Regent Luitpold folgt
Ludwig, aus den Kolonien etc. ges. 530 S., großf. HLn., berieben, wenig Seiten m. Klebefilm repariert<1322106

60 €

263 ALLGEMEINE POLITISCHE NACHRICHTEN 1800, Nr. 1-53, Nachdruck um 1938/1939 nach den
Originalen von 1800, gesamt ca. 200 S., dazu 2 Patente betreffend Herzogtümer Schleswig u. Holstein von 1818
bzw. 1832 betreffend Ausgleich der Militärfuhren 1813 u. Ermäßigung d. Grundsteuer, gedruckt in
Kopenhagen, jew. 4 S., fleckig, in neuzeitlicher GLn.-Kassette<1325012

50 €

264 48 ZEITUNGEN DEUTSCHLAND UND ÖSTERREICH 1858-1972, Sondernummer 24. Nov. 1963,
Ermordung Kennedys; Daily Mirror 8.4.1961; 11 "Dötz" - Deutschösterreichische Tageszeitung, 7. -11.12.1931
(Ausgaben doppelt bzw. mehrfach); 4 Ausgaben Jugend und Technik, 1954; 4 Illustrierte Geschichte des
Krieges 1914/16; 4 Monatshefte Elektron, 1947-1950; 3 Zeitungen Das kleine Volksblatt; Der Morgen; Der
Bergsteiger; Salzkammergut-Zeitung; Neue Illustrierte Wochenschau etc., Fotos u. Abb., tls. Karten, ges. 760
S., tls. Randmängel, 1x gelocht; dabei Großer Bildatlas d. Weltkrieges<1322008

50 €

265 KONVOLUT ZEITUNGEN 1925-1952, ges. 16 Ausgaben, Sonderheft Berliner Illustr. Zeitung "Das ist
Österreich"; Münchner Illustrierte, Nr. 16; Koralle, Flottenmanöver in Hawaii, Schnee-Schuh-Soldaten,
Olympia Helsinki 1952, Potrait über Selma Lagerlöff etc., ges. 650 S., großf. bedruckte Umschläge, 1 Umschlag
stark beschädigt u. 2 Seiten m. durchgehendem Riss, Randmängel, 1 Ausgabe m. Wasserschäden<1282259

30 €

266 11 ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN: Staatsbürger-Zeitung, 3.9.1870 zum Sieg von Sedan; Der Montag,
16.6.1913 Kaiser Wilhelms (25.) Regierungs-Jubiläum; 2 Ausgaben Deutsche Reiterhefte, 1940- Nr. 1 u. 2;
Deutsche Guernsey-Zeitung 3.7.1943 (diese neuzeitlicher Nachdruck); Allgemeine Zeitung, 19.10.1945,
Wortlaut der Nürnberger Anklageschrift; 2x Der Tagesspiegel, 1.10./2.10.1946, Das Urteil von Nürnberg; Der
Kurier, 16.10.1946, Selbstmord Görings etc., mehrere Randmängel; dazu neuzeitliche Übersichtskarte d.
deutschen Verteidigungsstellungen auf Jersey 1944; mehrere lose Reichs-Gesetztesblätter 1874-1878<1308282

30 €

267 18 ZEITUNGEN 1936-1979, Braune Post, Kristall, Sonntagsblatt, Das Parlament, Deutsche Wochen-Zeitung,
BZ etc., Unternehmen Barbarossa; Kapitulation vor der Mauer, Berlin ist das Ziel von heute - Westdeutschland,
das ziel von morgen; Generalamnestie - das Gebot der Zeit, Schluss mit den NS-Prozessen; De Gaull in
Westdeutschland; Rakete auf dem Mond; Sport etc., Fotos u. Abb., wenige farbig, ges. 400 S., großf.
Umschläge, tls. Broschur, tls. gefaltet, 1 Ausgabe durchgehend mit Riss 20mm, 1 Ausgabe durchgehen
gelocht<1282097

20 €

LITERATUR NUMISMATIK/PHILATELIE

268 VERSTEIGERUNGSKATALOG MÜNZEN, GOLDMÜNZEN,
RARITÄTENVERSTEIGERUNGSKATALOG MÜNZEN, GOLDMÜNZEN, RARITÄTEN der
Münzhandlung Robert Ball Nachf. zur Sammlung Bernhard Heilbrunn/Gotha, 5.10.1931, 65 Text-Seiten m.
2024 Positionen, 20 Bildtafeln mit zus. hunderten Abb., kart., dabei Schätzungsliste zur Auktion, 6 S., Katalog
fleckig, bestoßen, Randmängel<1268393

20 €

LITERATUR ORDEN

269 ÖSTERREICHS ORDEN UND EHRENZEICHEN, Teil 1, Bände 1 u. 2, "Die kaiserlich-königlichen Orden bis
1918", Christian Ortner u. Georg Ludwigstorff, Verlag Militaria 2017 Wien, zahlr. tls. farb. Fotos u. Abb., ges.
816 S., großf. Ln./2 SU, im Schuber<1322023

80 €

270 ORDEN UND EHRENZEICHEN IM DRITTEN REICH, Heinrich Doehle, Berlin 1939, 88 S., zahlr. Abb.,
staatliche Auszeichnungen, Dienstauszeichungen von Wehrmacht u. SS, Anschlußmedaillen 1938/1939,
Blutorden vom 9. Nov. 1923, Sport- u. Leistungsabzeichen, Gautraditionsabz. etc., HLn., guter Zustand,
Vorsatzblatt etwas fleckig<1328350

80 €
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271 5 TITEL ORDEN, Die Auszeichnungen der Stadt Wien, Jörg C. Steiner; Die Mützenbänder der Reichsmarine ...
1920-1945 "Schlachtschiff Scharnhorst"; Österreichisches Ordenshandbuch; 200 Jahre österreichisch-
kaiserlicher Orden d. eisernen Krone; Deus lo Vult - Ritterorden vom Heiligen Grabe zu Jerusalem, Graz u.a.
1979-2016, Fotos u. Abb., tls. farbig, ges. 588 S., großf. u. querf. Ln./Pappband/Karton, gering
berieben<1322021

60 €

272 KATALOG ORDEN, EHRENZEICHEN, AUSZEICHNUNGEN, Kurfürstentum Brandenburg,
Markgrafschaften Brandenburg-Ansbach u. Bayreuth, Kgr. Preußen u. Republik Preußen u. Berücksichtigung d.
Dt. Reiches, Hüsken, 2001, kpl. 3 Bde., zahlr. tls. farb. Fotos, ges. 1092 S., kart.<1324997

50 €

273 4 TITEL ORDEN UND ABZEICHEN: Die Schiessauszeichnungen des deutschen Heeres 1920-1945, 1989, 184
S.; Tieste - Katalog der Tagungs- u. Veranstaltungsabzeichen 1930-1945, 2. Auflage 1991, 356 S.; Decorations
and badges of Serbia and Yugoslavia 1858-1941, Preiskatalog 2008, 137 S., engl. Text; Military pilot and
aircrew badges of the World, Band 1 Albania-Hungary, 1982, 224 S., alle mit zahlr. Abb., alle kart., 3x großf.,
teils bestoßen<1328553

50 €

274 2 TITEL MEDAILLE WINTERSCHLACHT IM OSTEN 1941/42, Referenzwerk von Sascha Weber, 2.
aktualisierte Auflage 2022 u. 1. Auflage der englischen Ausgabe von 2019, 276 bzw. 261 S., zahlr. farbige Abb.,
Auflistung der Medaillen d. einzelnen Hersteller u. deren Unterschiede, Verleihungstüten, Verleihungsurkunden
u. Besitzzeugnisse etc., kart.<1328351

50 €

275 4 TITEL ORDEN UND EHRENZEICHEN DRITTES REICH: Deutsche Kriegsauszeichnungen 1939-1945, R.
Michaelis, 129 S., zahlr. Abb.; Eichenlaubträger 1940-1945, Bände 1-3, komplett, 2003-2005, ges. 475 S., zahlr.
farbige Portraitfotos von RK- u. EL-Trägern, am Verleihungstage, einige Frontaufnahmen etc., alle großf.
Karton<1308444

45 €

276 5 STATUTEN ORDEN/EHRENZEICHEN, Großherzoglich Hessischer Ludewigsorden (1831-1871),
Darmstadt 1871; Fürstlich Schwarzburg Ehrenkreuz (gemeinsam) 1857-1901, Sondershausen u. Rudolstadt
1901; Bestimmungen Kgl. Sächs. Albrechtsorden 1850, um 1910; Auszug Sachsen-Ernestinischer Hausorden
Nachtrag; Erlaß über Dienstsiegel Reichssiegel Hoheitsadler 1922, m. 5 Abb., 1 Prägeadler, ges. 38 S., A5 bis
Großformat<1301024

45 €

277 6 TITEL ORDEN UND TRÄGER, Dien Eichenlaubträger 1940/45, 2. Aufl. 1983, Ritterkreuzträger d. U-
Bootwaffe 1939/45, 1987; Handbuch d. Ritter- u. Verdienstorden d. Welt d. 19. Jh., M. Gritzner, Nachdruck d.
Ausgabe 1893, Lpz. 1981 (2 Exemplare); Orden u. Auszeichnungen, V. Mericka, 1966; Standard Catalogue of
British Orders and Medals, London 1972, massenhaft Fotos u. Abb., ges. 2722 S., Ln./1 Kunstleder/1
Klarsichtband, 3 SU<1284318

40 €

278 1 ORDENSKATALOG UND 2 BRIEFMARKENKATALOGE: Michel Briefmarken-Katalog Grossdeutschland
1944/45, 232 S., Dt. Reich u. besetzte Gebiete, General-Gouvernement, ehemal. Kolonien, Marianen-Inseln,
Memelgebiet etc., Block teils lose; Handbuch-Katalog Feldpost 1937-1945, München 2002, 448 S., zahll. Abb.;
Orden & Ehrenzeichen 1800-1945 Deutschland-Katalog 1993/94, 544 S., alle m. zahll. Abb., alle kart.<1308308

25 €

LITERATUR MILITARIA

279 SOLDATISCHES FÜHRERTUM - KURT VON PRIESDORFF, 10 Bände, komplett, 1. Band, Teil: 1 Die
Generale von d. Anfängen d. brandenburgisch-preußischen Armee bis 1740, Teil 2: Die preußischen Generale v.
Regierungsantritt Friedrich d. Großen bis 1763; 2. Band, Teil 3: Die preuß. Generale v. 1763 bis zum Tode
Friedrich d. Großen, Teil 4: ... vom Tode Friedrich d. Großen bis 1797; 3. Band, Teil 5: ... von 1798 bis zum
Zusammenbruch Preußens 1806, Teil 6: Die preußischen Generale v. 1807 bis 1812; 4. Band, Teil 7: ...
Generale v. 1813 bis 1820; 5. Band, Teil 8: Die preuß. Generale v. 1820 bis 1840; 6. Band, Teil 9: ... v.
Regierungsantritt König Friedrich Wilhelm IV. bis zum Jahre 1858; 7. - 10. Band, umfassend Teil 10: ... von d.
Übernahme d. Regentschaft d. Prinzen von Preußen bis zur Schaffung d. Norddeutschen Bundes (1858 bis
1867), Hanseatische Verlagsanstalt Hamburg, Portraits, ges. 6450 S., großf. Ln., tls. berieben, wenige Seiten
fleckig, 2 Seiten berieben<1302204

550 €

280 LOT 91 MILITARIA-MAGAZINE, 10 AUKTIONS-KATALOGE, Orden u. Ehrenzeichen-Nrn. 75, 121-123,
136; Internationales Militaria-Magazin, Nrn. 61, 63, 64, 72, 79, 85-90, 97-103, 106, 107, 115, 116, 135, 137,
139-146, 148-152, 154-166, 168-175, 177-179, 181, 182, 184-202, 207; Militaria, 2014-Nr. 2; Ritter-Orden,
2008-Nr. 5, Info-Nr. 1; 10 Kataloge Wormser Militaria-Auktionen, tausende, meist farb. Fotos u. seiten,
dichtgepackter Bananenkarton, ca. 30 Kg.<1321008

40 €

UNIFORMKUNDE

281 HANDCOLORIERTE LITHOGRAPHIE PREUSSEN HUSAREN 1821, 2 Ganzfiguren Trompeter v. 12. Hus.-
Rgt. u. Husar v. 11. Hus.-Rgt. in Paradeuniform mit Pelz, gez. v. Lieder u. Krüger, gest. v. Jügel, Druck bei L.
W. Wittich, Tafel 10 d. Mappe „Darstellung d. Kgl. Preuß. Kavallerie“, Bln. 1822, im verglasten
zeitgenössischen vergoldeten Holzrahmen, 37x30cm, rs. Papierverklebung älter ergänzt<1289010

120 €

282 2 TITEL UNIFORMKUNDE, J. R. Angolia, The HJ, Volume I; World War II Collectibles - Identification and
Price Guide, 1991 u. 2007, tls. farb. Fotos u. Abb., ges. 560 S., engl. Text, großf. Ln./Karton, leicht
berieben<1302021

90 €

283 DIE DEUTSCHEN KOLONIAL- UND SCHUTZTRUPPEN"von 1889-1918", Geschichte, Uniformierung und
Ausrüstung, J. Kraus u. Th. Müller, Wien 2009, 579 S., zahll. Fotos u. Abb., teils farbig, Einsatz im Weltkrieg
1914-1918, Tschakos, Pickelhauben, Tropenhelme, Uniformen der Ostasiatischen Truppen etc., großf. GLn. m.
illustr. SU, Vorsatzblatt fehlt<1328319

50 €

284 GOTT MIT UNS! - DEUTSCHE KOPPELSCHLÖSSER 1870-1945, "Les boucles de ceinture Allemandes ...",
Straßburg 1991, zahlr. Fotos u. Abb., tls. farbig, 288 S., franz. Text, Pappband<1322015

50 €
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285 3 TITEL UNIFORMEN, UNIFORMEFFEKTEN UND STANDARTEN: The SA - a historical perspective, J.

Halcomb, 1985, 277 S., GLn. m. SU; Headgear of Hitler&apos;s Germany (Kopfbedeckungen), Band 1: Heer
/Luftwaffe/Kriegsmarine, J. Halcomb, 1989, 350 S., kart.; Deutschland erwache - the Nazi Party Standards,
1997, 511 S., kart., alle englischer Text, zahll. Abb., teils farbig, alle Einbände mit transparentem Kunststoff
bezogen<1328307

50 €

286 4 TITEL UNIFORMEN UND EFFEKTEN: Mützenbänder der deutschen Marine 1815-1918, Zweibrücken
2005, 443 S.; Uniformen des österreichischen Bundesheeres 1918-1938, Graz 1993, 208 S.; Deutsche Militär-
Koppelschlösser, Hamburg 1984, 151 S., zahlr. Seiten lose; Uniforms of the Waffe-SS, Band 3, 1972, 176 S.,
dieses engl. Text, alle kart., 2x großf., teils bestoßen<1328551

50 €

287 3 TITEL UNIFORMKUNDE, Die Feldgraue Uniform des deutschen Heeres, Band 1; Deutschlands Armee in
feldgrauer Kriegs- und Friedens-Uniform (neuzeitl. Nachdruck); Das deutsche Reichsheer in seiner neuesten
Bekleidung (neuzeitl. Nachdruck), Biblio-Verlag Osnabrück u.a. 1999, zahlr. Abb., tls. farbig, ges. 763 S., ges.
58 farbige Tafeln, HLn./Pappband/Karton, gering berieben, 1 Titel m. Anstreichungen im Text<1322227

50 €

288 KUPFERSTICH-UNIFORMTAFEL VON ANDREAS STÖTTRUP, um 1805, colorierter Kupferstich auf
Büttenpapier, Darstellung eines russisch kaiserlichen Kosaken, eines ungarischen Freiwilligen u. eines
ehemaligen Königl. polnisch. vom Leibdragoner Regiment, Andreas Stöttrup (1754-1811, Kupferstecher,
Bildnisstecher), Bez. "T XIII" (Tafel 13)"Stöttrup fecit", sowie Bildunterschrift, Kunstdruck 22,8x18cm,
Passepartout, 40,5x31,5cm, Holzrahmen, verglast, 51x41cm, Kunstdruck gering fleckig<1322259

50 €

289 UNIFORMWERK &QUOT;DIE ENTWICKLUNG DES DEUTSCHEN HEERES&QUOT;, Martin Lezius, 31
(von 32) farbige Uniformtafeln, Kunstdrucke nach Zeichnungen von Herbert Knötel d.J., Kurbrandenburgisches
Heer um 1680, 1. Schlesischer Krieg, 7-jähriger Krieg, Napoleonische- u. Befreiungskriege, Uniformen der
Reichseinigungskriege, Fahnen u. Standarten des dt. Heeres 1913, Uniformen bei Kriegsausbruch 1914 u. 1918,
Reichswehr 1929 u. Luftwaffen-Uniformen 1936 (Tafel Reichsheer 1936 fehlt), ca. A4, in beschädigter
Flügelmappe, Stempel d. Städtischen Volksbücherei Fulda mit Ausleihvermerken von 1943 u. 1944<1322073

50 €

290 SAMMLUNG UNIFORMKUNDE 1719-1860ges. 90 Kunstdrucke, AK u. Zeichnungen meist d. 50er u. 60er
Jahre sowie 70 neuzeitliche Reprofotos nach Aquarellen u. Zeichnungen um 1900, Kgr. Württemberg,
Herzogtum Berg, Großbritannien, Holland, Batavische Republik, niederl. Ost-Indien-Kompanie, Königreich
Sardinien, Herzogtum Savoyen u. Schweizer Garde, Uniform- u. Standarten-Tafeln, tls. farbig, dabei 10
Farblithografien, meist nach R. Knötel (Verlag Max Babenzien, Rathenow, um 1910), sowie 2 col.
Zeichnungen, sign. H. Knötel (“der Jüngere“), Zeichnungen im Stil nach Richard u. Herbert Knötel, in 3
neuzeitlichen Aktenordnern<1265024

35 €

291 PREISLISTE DER FIRMA ASSMANN &AMP; SÖHNE LÜDENSCHEID, älterer Nachdruck der 60er/70er
Jahre, 118 Seiten m. Orden, Ehrenzeichen, Dienstauszeichnungen, Uniformeffekten, Koppelschlösser,
Feldbindenschlösser, Schulterklappenauflagen, Tschako-Embleme etc., unvollständig, mit Bestellnummern u.
RM-Preisen, im Schnellhefter<1328228

30 €

292 POSTKARTENSERIE POSTBEAMTE UND POSTILLIONE, 16 Uniformgruppen Deutsche Staaten 1793-
1850, nach farb. Zeichnungen v. Gustav Müller Dresden 1889/90, Nachdruck 1966 d. Landespostdirektion
Berlin, m. Hülle<1289015

20 €

REGIMENTS- UND EINHEITSGESCHICHTEN

293 DAS REGIMENT GENSDARMES 1652-1806, u.s. Vorgeschichte sowie d. anderen Stammtruppen d.
Kürassier-Rgts. Kaiser Nikolaus I. v. Rußland (Brandenburgisches) Nr. 6, Generalleutnant z.D. Otto von
Schwerin, 3 Bände und 2 neuzeitliche Ergänzungsbände, Bd. 1 u. 3 original Ausgaben, Bln. Eisenschmidt 1912
u. 1917 (Bd. 3 nachgebunden); Band 2 Nachdruck d. Ausgabe 1914, LTR-Verlag 2000, die 2 Ergänzungsbände
LTR-Verlag 2002 u. 2003, ges. 54 farbige Uniformtafeln m. 185 Einzelabb., 40 s/w Tafeln m. 80 Einzelabb., 8
Textabb., 12 Karten, 6 Zeichn., ges. 745 Textseiten, Ranglisten, detaillierte Uniformbeschreibungen zu jeder
Stickerei etc., Bde. 1 u. 3 Halbleder, sonst silbergepr. Ln. m. Gardestern, Format 34x26cm, Einband Bd. 1 etwas
berieben, sonst verlagsfrisch<1281011

300 €

294 LOT 8 BÄNDE GESCHICHTE DES OBERBEFEHLSHABERS WEST, private Fotokopien der 80er/90er
Jahre, Material aus dem Bundesarchiv-Militärarchiv, gefertigt zur Recherche, u.a. einige Gefechtsskizzen,
Truppengliederungen u. Kommandierungen, Küstenbefestigungen, Festungsausbau, Landung in der Normandie
6.6.1944, Abwehrkämpfe, Ardennen-Offensive Dez. 1944, Kämpfe in der Vogesen-Stellung, Rückzug auf den
Westwall, deutsche Truppen in Dänemark, etc., tausende Seiten, alle großf. silbergepr. GLn., vermutlich Unikat,
Volumen ca. 1 Bananenkarton, 17kg<1322147

300 €

295 DAS EHRENBUCH DER DEUTSCHEN FELDARTILLERIE, Otl. Albert Benary, Verlag Tradition Wilhelm
Kolk, Bln. um 1930, Farbtafeln, hunderte fotos u. Abb., auch Geschütze u. Granaten d. Reichswehr, Listen aller
Friedens u. Kriegsformationen, 664 S., großf. goldgeprägtes Halbleder, Vorsatz m. 28 OU Offiziere einer
Traditionsverbandes, Oberst Haverkamp, 1. Vorsitzender, Widmung f.e. Major Gerwin in Tinte, alle anderen m.
Kugelschreiber<1304387

70 €

296 K.U.K. IR 14 LINZER HESSEN 1733-1936, Oberst d. R. Heinrich Sauer, Linz 1937, m. 13 Farbtafeln, 846
Fotos inkl. 2 großen Panoramas, dabei hunderte Offiziere, Uffz. u. Mannschaften m. Dekorationen, 65 s/w Abb.,
38 Ktn./Skizzen, 4 Marschlieder-Noten, 31 Liedtexte, Ranglisten, kpl. Ehrentafeln, 596 Textseiten auf
Kunstdruckpapier, großf. goldgeprägtes Leinen, absolut detailreicher informativer Prachtband<1321016

70 €

297 4 TRUPPENGESCHICHTEN 2. WELTKRIEG, Flak - Die Geschichte der deutschen Flakartillerie u. der
Einsatz der Luftwaffenhelfer; Sturmartillerie im Bild 1940-1945; Tagebuchnotizen ... 1938-1945 beim
Infanterie-Regiment 76; Panzergrenadiere im 2. Weltkrieg; Podzun Verlag u.a. 1965-2011, Fotos u. Abb., ges.
1510 S., Ln./2 SU, Schutzumschlag u. Einbände tls. berieben<1322039

70 €
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298 4 DIVISIONSGESCHICHTEN 2. WELTKRIEG, 21. Infanterie-Division - Russlandfeldzug 1941; Die 5. Jäger-
Division 1939-1945; Chronik der 7. Infanterie Division München; Sturmmarsch zur Loire, Verlag d.

Wehrmacht, Podzun Verlag Berlin u.a. 1941-1984, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 1070 S., Ln./Pappband/1 SU,
Einbände tls. berieben<1322038

70 €

299 7 TRUPPENGESCHICHTEN, Aus der Geschichte eines Schlesischen Regiments 1934-1945; Die Ostlegionen
1941-1943; Die Geschichte d. Wlassow-Armee, Bei d. Marineflak zur Verteidigung ... Kiel im 2. Weltkrieg; Die
Armee die es nicht geben durfte - Russen in deutscher Uniform u. ihre Rettung in Lichtenstein; Gebirgsartillerie
Geschichte, Waffen, Organisation etc., Verlag Rombach Freiburg, sowie Selbstverlag u.a. 1979-1995, tls. Fotos
u. Karten, ges. 1690 S., Pappband/Karton, berieben , 1 Einband m. Knick<1322040

70 €

300 4 TITEL GEBIRGSTRUPPEN, Wir tragen stolz das Edelweiß; Der Stoß in Frankreichs Herz, 1 Karte:
Vormarsch- u. Kampfgebiet d. Gebirgsdiv. in Luxemburg, Belgien u. Frankreich; Unterm Edelweiß in der
Ukraine; Unterm Edelweiß in Jugoslawien - Aus d. Erlebnissen einer Gebirgsdiv.; Gebirgsjäger auf Kreta,
Zentralverlag d. NSDAP F. Eher Nachf. München u.a. 1941-1943, Foto u. Abb., ges. 600 S., Ln./HLn./Pappband
/Karton/1 SU, berieben, Seiten tls. fleckig<1282235

60 €

301 DIE GESCHICHTE DES DEUTSCHEN UNTEROFFIZIERS, Hptm. F. von Ledebur, Junker und Dünnhaupt-
Verlag, 1. Auflage, Berlin 1939, 1240 S., zahlr. Abb., Frontispiz m. Portrait Adolf Hitler, silbergepr. GLn.,
Einband u. Buchschnitt gering fleckig, im Schuber, gut erhaltenes Exemplar<1328344

50 €

302 3 TRUPPENGESCHICHTEN GEBIRGSJÄGER IM 2. WELTKRIEG: Wir tragen stolz das Edelweiß (1.
Gebirgs-Division), Stuttgart 1941, 110 S., durchgeh. Abb., kart., bestoßen; Alpenkorps in Polen (18. Armeekorps
/3. Geb.-Div.), Innsbruck 1940, 186 S., Abb., silbergepr. HLn., beschabt; Unterm Edelweiß in der Ukraine (1.
Gebirgs-Division), München 1943, 77 S., einige Zeichn., kart., illustr. SU, Einband teils lose<1328818

50 €

303 ZWEI JAHRE WITEBSK 1943, "Am 10. Juli 1941 wurde die Stadt Witebsk von deutschen Truppen
eingenommen", Panzerfaust-Hefte Nr. 5, Kriegsberichter Heinz Stolte, Hrsg. Frontdruckerei d. Panzergruppe 3,
24 S., 13 Fotos, Aufnahmen d. Innenstadt, teils Zerstörungen u. wieder aufgebaute Gebäude, vor Zerstörung
bewahrte Kirchen etc., geklammert, Umschlag beschabt, Randmängel<1328005

50 €

304 4 TITEL FLIEGERTRUPPE 1. WELTKRIEG, Das Flugzeug, LVG Berlin, Johannistal, Köslin 1919, zahlr.
ganzseitige Fotos; Die Luftwaffe 1918, Luftfahrerdank, Braunbeck-V. Bln., zahlr. Fotos, einige Farbtafeln u.
Zeichnungen; Zeppeline über England, Ullstein 1916; War in the Air, Bln. 1938, alle m. Fotos, ges. ca. 600 S.,
stark beschabter Pappband, sonst kart., innen gut<1289022

50 €

305 MILITÄRGESCHICHTLICHE SKIZZEN ZUM LANDKREIS UECKERMÜNDE, 1949-1990, W. Eckert, 1.
Auflage Dez. 2000, Auflagenhöhe 500 Exemplare, 307 S., zahlr. Fotos, zahlr. detaillierte Angaben zu
Stationierungen versch. Einheiten d. NVA, Garnisonsstandorte, Landstreitkräfte, Panzertruppen, Volksmarine
etc., Titelblatt m. Widmung u. OU des Verfassers Willi Eckert, großf. Karton<1328028

50 €

306 3 TRUPPENGESCHICHTEN, Festschrift zum 50. Jahrestag Regiment 58 - 3. Posensches Inf.-Rgt. Nr. 58,
1910; Reserve Feldartillerie-Regiment Nr. 63 - Erinnerungsblätter deutscher Regimenter, 1925; Die
Gespensterdivision (7. Panzer-Div.), Zentralverlag d. NSDAP 1942, tls. Fotos u. Karten, ges. 522S., HLn.
/Pappband/Karton, berieben, wenige Seiten fleckig<1322110

50 €

307 4 TRUPPENGESCHICHTEN LUFTWAFFE: Kampfgeschwader 55 "Greif"; Kampfgeschwader KG 200; Das
waren d. deutschen Stuka-Asse 1939-1945; Das waren d. deutschen Kampfflieger-Asse 1939-1945, Motorbuch-
Verlag, Stuttgart 1974-1994, Fotos u. Abb., ges. 1393 S., Ln./Pappband/3 m. SU<1302207

45 €

308 JÄGER VOR !"Erinnerungs- und Gedenkbuch der Aschaffenburger Jäger", 2. bayer. Jäger-Batl., bayer. Res.-
Jäger-Batl. Nr. 2 u. Radfahrer-Komp., K. Hock u. F. Gollwitzer, Münchberg 1936, 343 S., 200 Abb. u.
Gefechtsskizzen, Ehrenliste aller 2765 gefallenen u. verstorbenen Jäger, grof. goldgepr. GLn., Block sauber,
Einband etwas fleckig u. gedunkelt<1308739

45 €

309 5 TRUPPENGESCHICHTEN LUFTWAFFE: Die deutschen Transportflieger im 2. WK; Turbinenjäger
Messerschmitt Me-262; Jagdflieger - Die grossen Gegner von Einst; Das waren die deutschen Jagdflieger-Asse
1939-1945; Raketenjäger Messerschmitt Me-163, Bernard & Gräfe Verlag, Frankfurt am Main u.a. 1966-1977,
Fotos, Abb. u. Karten, ges. 1533 S., Ln./5 m. SU<1302208

45 €

310 GROSSHERZOGLICH HESSISCHES FELDARTILLERIE, Regiment Nr. 25 u.s. Stämme 1460-1883, Major
Fritz Beck, Bln. 1884, m. 2 farb. Uniformtafeln, 1 Titelbild u. 1 Plan d. Schlacht v. Gravelotte-St. Privat 1870,
Ehrentafeln, Offiziers- u. Ordenslisten, IX u. 366 S., goldgepr. Ln., Rücken m. repariertem Einriß, Kanten
bestoßen<1281001

40 €

311 MIT DEM 13. ARMEEKORPS IN POLEN, Ein Erinnerungsbuch..., m. 80 Abb. und Karten, Bayerland Verlag
München 1940, d. Führer begrüßt General von Halder auf einem Flugplatz vor Warschau, Kämpfe bei Brezano,
zerstörte Gebäude in Wieruszow, schwere Panzerkampfwagen etc. , 64 S., großf. Karton, berieben, dabei
Werbeblatt d. Verlages "Bayernland"<1322037

40 €

312 4 TITEL KURHESSISCHES HUSAREN-REGIMENT NR. 13, F. Metzler, Frankfurt/M. 1913, m. 5 farb.
Uniformtafeln, zahlr. Fotos, 192 S., silbergepr. Ln.; Festprogramm 1928 Verein ehem 13er Husaren Oldenburg
u. Umgeb., 8. S.; Anschriften-Verzeichnis Bund ehem. 13er Hus., um 1925, 32 S.; Die Tradition, Hus.-Rgt. 13-
Kav.-Rgt. 6, Kyffhäuser-V. 1936, Skizzen, 18 S., alle kart.<1321018

40 €

313 DIE BAYRISCHE FELDPOST 1870-1873, "und Beteiligung Bayerns an d. Verwaltung ... in den besetzten
Gebieten Frankreichs", München 1938, Fotos, Karten u. 2 farb. Tafeln, 52 S., großf. Karton, berieben, Seiten tls.
fleckig<1322036

40 €

314 2 BILDBÄNDE US-AMERIKANISCHE MARINE 1906/1912: Our Navy - Nelsons Souvenir Books, Portland
1906, 32 S., durchgeh. Fotos, US-Schlachtschiffe, dabei die neue USS Maine, Kreuzer, Versorgungsschiffe, U-
Boot Plunger etc.; Battleships of the U.S. Navy, New York 1912, 80 S., durchgeh. Fotos, neueste
Schlachtschiffe, USS Delaware, Florida, Connecticut etc., projektierte Schlachtschiffe USS Oklahoma, Nevada,
Texas etc., Panzerkreuzer, Torpedoboote, U-Boote, Manöver, Schießübungen m. der Hauptartillerie etc., beide
querf., kart., bestoßen, 1 Block teils lose<1322208

40 €
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315 2 TITEL KRIEGSMARINEUnsere Deutsche Kriegsmarine; Deutschlands U-Boote der Schrecken Englands,
Franz Schneider Verlag u.a. 1940, Fotos und tls. farb. Abb., ges. 124 S., Beilage: Liste der Kriegsschiffe d. engl.
Kriegsmarine, Pappband/Karton 2 SU, tls. fleckig u. Randmägel; dabei 7 Fotos Bundeswehr/Marine davon 4
dpa<1262202

35 €

316 DAS GARDE-FÜSELIER-REGIMENTGeneralleutnant von der Mülbe, 2. Auflage, Verlag R. Eisenschmidt
Berlin 1901, Fotos u. Abb., Kartenmaterial (nicht geprüft), 1 farbige Tafel ges. 633 S., silbergepr. Ln., am
Rücken stärker berieben<1262102

35 €

317 DER LUFTKRIEG IN EUROPA UND ACHTUNG TORPEDO LOS!ges. 3 Bände, „Die operativen Einsätze d.
Kampfgeschwaders 2“ und „Der strategische und operative Einsatz d. Kampfgeschwaders 26“, Bernard &
Graefe Verlag Koblenz 1989-1991, Fotos u. Karten ges. 1430 S., Karton<1262153

35 €

318 INFANTERIE-REGIMENT BREMEN (1. HANSEATISCHES) NR. 75, Festschrift zur Ehrenmal- u.
Fahnenweihe 1924, 96 S., mehrere Fotos, komplette Ehrentafel d. Gefallenen u. Vermißten des Regiments 1914-
1918, größer A4, kart., Deckel bez. "Propaganda-Heft unverkäuflich"<1325015

30 €

319 RESERVE-INFANTERIE-REGIMENT NR. 208, (im WK 1914/18, aufgestellt in Braunschweig, Celle,
Hildesheim), Oberleutnant Halek, Stalling-V. 1922, m. 1 Bildtafel, 119 S., Listen der 119 Regts. u. Bat.-Kdre. u.
Fhr., kpl. Marschlisten etc., bedr. Karton, Karten fehlen<1321002

30 €

320 450 JAHRE BÜRGER-SCHÜTZEN-VEREIN DINSLAKEN, 1461-1911, Kaiserportrait, Abb., 192 S.,
nachgebundenes Ln. m. aufgezogenen orig. Deckeln<1284305

30 €

321 FESTSCHRIFT ZUR JAHRHUNDERT-FEIER"der Königl. Bayerischen Ingenieurtruppen", München 1913,
109 S., dabei Genietruppen, Eisenbahntruppen, bayerische Luftschiffer, Fliegertruppen etc., zahlr. Abb., 2
Uniform-Farbtafeln, ganzs. Portraits Prinzregent Ludwig u. Prinz Rupprecht von Bayern, kart. m.
silbergedrucktem Titel, Titelblatt m. handschriftl. Widmung für d. Pionier- u. Verkehrstruppen-Verein
Isarwinkel, OU Major Dr. Cuno<1288518

30 €

322 35 AUSGABEN „NACHRICHTENBLATT DER OFFIZIERVEREINIGUNG35 AUSGABEN
„NACHRICHTENBLATT DER OFFIZIERVEREINIGUNG „der Marine-Infanterie“, 1955- 1977, Nr. 5-17 u.
19-40, ges. 778 S., zahlr. Abb., geklammert, Nr. 21-40 neuzelitlich gebunden, großf. goldgepr. GLn., Nr. 21 u.
31 doppelt, lose<1228365

25 €

RANGLISTEN

323 100 JAHRE OFFIZIER-VEREINE WUPPERTAL 1938, "Wuppertal-Barmen und Wuppertal-Elberfeld",
zusammengestellt aus Anlaß ihres 100-jährigen Bestehens, Portrait d. Gründers, Mitgliederverzeichnis 1914,
Mitgliederverzeichnis nach d. Stande vom 25.10.1938, Ehrentafel, ges. 95 S., bedruckter Karton, tls. fleckig u.
berieben, wenige Seiten m. Rissen, 20-90mm<1322174

50 €

324 3 GOTHAISCHE GENEALOGISCHE TASCHENBÜCHER, "...Hofkalender", 1911; "...der Uradligen Häuser",
1917; und "... der Fürstlichen Häuser", 1942; Verlag Justus Perthes, tls. Portraits: Königin Elisabeth u. König
Albert von Belgien, Ehrentafel etc., ges. 2847 S., kleinf., goldgepr. Ln., berieben, Rücken beschädigt, 1 Block
leicht fleckig<1322176

50 €

325 12 RANGLISTEN SCHWEDEN 1839-1949: Svenska Armeens Anciennetets-, Tour- och Rang-Rulla, 1839,
1841, 1847, 1848, 1854, 1856, 1859, 1864 u. 1871, Jahrgänge 1839/1847/1854 mit originalem Karton-Einband
der Zeit, sonst neuzeitlich nachgebunden; Rangliste Heer Marine u. Luftwaffe 1943; Ranglisten Marine 1946 u.
1949, bedr. HLn., ges. 3468 S.<1305034

40 €

326 RANGLISTE DER OFFIZIERE DER KÖNIGLICH BAYRISCHEN ARMEE1918, Verlag des
Kriegsministeriums, München, 159 S., HLn., Vorsatz mit Besitzvermerk OberLtn. Hofmiller, Regiments-
Adjutant 4. Bayer. Inf.-Rgt., Einband etwas fleckig, bestoßen<1328006

40 €

327 2 HOF- UND STAATS-HANDBÜCHER KÖNIGREICH WÜRTTEMBERG2 HOF- UND STAATS-
HANDBÜCHER KÖNIGREICH WÜRTTEMBERG 1847 u. 1869, Königl. Hofbuchdruckerei Stuttgart bzw.
Verlag Carl Grüninger, 870 bzw. 1014 S., Hof-Etats, Militär-Etat m. Kriegsministerium u. entspr.
Truppenteilen, Zivilangestellte, Kirche, Verzeichnisse von Ämtern u. Beamten, Brief- u. Fahrposten etc., Jg.
1869 Karton-Karton der Zeit, Rücken tls. gelöst, bestoßen, Jg. 1847 neuzeitlicher GLn.-Einband m.
aufgezogenem originalen Deckeltitel u. Rückentitel, beide Blöcke tls. braunfleckig<1248718

40 €

328 DIENSTALTERS-LISTE DER OFFIZIERE 1918der königlich preußischen Armee u. des XIII. (königl.
württemberg.) Armeekorps, 252 S., 30 S. zeitgenöss. Inserate, dabei auch Uniformen, Armee-Feldstecher,
Ehrengeschenke etc., kart., Einband beschädigt, Vorderdeckel u. Rückdeckel m. Bruch, Rücken teils
fehlend<1328097

35 €

329 STAATS-CALENDER DER FREIEN HANSESTADT BREMEN 1839gedruckt bei Johann Georg Heyse
Bremen, 196 S., Senat, öffentl. Unterrichts-Anstalten, Bürgerwehr, Brandlöschungs-Anstalt, Gefängnisse,
Postämter etc., genealog. Register der Regenten selbstständiger Staaten, lithogr. Titelvignette, kart. Einband d.
Zeit m. Rückenschild, beschabt, bestoßen<1248722

30 €

330 HOF- UND STAATSHANDBUCH KÖNIGREICH BAYERN 1864Königl. Central-Schulbuch-Verlag, 659 S.,
Ritter der königl. Orden, Hofstaat des Königs, Staatsrat, Angestellte in Justiz, Finanzen, Handel,
Kriegsministerium m. Generalität, Kreisstellen u. Behörden der einzelnen Gebiete etc., Titelblatt m. lithogr.
Vignette, Karton d. Zeit, beschabt/bestoßen<1248717

30 €

331 LÜBECKISCHER STAATS-KALENDER 1867Verlag der Rathsbuchdruckerei Lübeck, 249 S., Senat,
Bürgerschaft, Staats- u. Militär-Verwaltung, Kirchenwesen, Postämter, Fahrplan d. Lübecker-Hamburger
Eisenbahn etc., lithogr. Titel-Vignette, HLn.-Einband der Zeit, beschabt u. bestoßen<1248721

30 €
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DIENSTVORSCHRIFTEN

332 HANDBUCH FÜR FALLSCHIRMJÄGER, Militärverlag der DDR, 2. Auflage, 1976, 620 S., zahlr. Fotos u.
Zeichnungen, Vorwort von Gen.Oberst Horst Stechbarth, Kunststoff-Einband<1328042

200 €

333 ORGANISATIONSBUCH DER NSDAP, Hrsg. Reichsorganisationsleiter der NSDAP Robert Ley, 3. Auflage
von 1937, 71 Farbtafeln mit Standarten, Uniformen, Effekten u. Auszeichnungen, Sa, SS, NSKK, Hitlerjugend
etc., Rangabzeichen, Führerschnüre, Ärmelabzeichen etc., silbergepr. rotes GLn. mit Rückentitel, Deckel m.
Hoheitsadler u. HK, geringe Gebrauchsspuren, Rücken leicht fleckig, gut erhaltenes Exemplar<1328223

180 €

334 DIE DEUTSCHE FELDPOSTÜBERSICHT 1939-1945, Bände 1-3, komplett, N. Kannapin, Biblio-Verlag,
Osnabrück 1980-1982, ges. 1165 S., alle Feldpostnummern bis 87919 mit zeitlicher Aufschlüsselung von der
Mobilmachung Sept. 1939 bis Kriegsende 1945, goldgepr. GLn., minimal bestoßen<1328560

150 €

335 DIE ORGANISATION DER HJ"Aufbau - Gliederung - Anschriften", Verlag Westfälische Landeszeitung,
Dortmund 1937, 125 S., Auflistung der Banne d. HJ, Jungbanne der DJ, Untergaue des BdM u.
Jungmädeluntergaue des JM mit Dienstsitz, Anschrift u. Telefonnummern, Falt-Organisationsplan d. HJ, 24 S.
Inserate, farbig gepr. GLn. mit HJ-Raute, etwas berieben, Deckel m. Bibliotheks-Märkchen<1328225

100 €

336 2 TITEL KAMPFFLUGZEUGE, Sturzkampfflugzeuge, H. Brausewald, Fotoband um 1943, 128 S.;
Flugzeugkennblätter K-Flugzeuge (Land), Aug. B, Nur f.d. Dienstgebrauch!, Bln. 1937, m. 23 Blatt m. zahlr.
Abb., bde. bedr. Karton, A-4/A-5<1324007

80 €

337 HANDBUCH ZUR BELEHRUNG DER LANDWEHR-SUBALTERN-OFFIZIERE, über ihre Berufs- u.
Dienstpflichten, Berlin 1818, m. gestochener Wappen-Vignette u. 274 S., Pappband d. Zeit, 8 Chiffre-Stempel
"CH" m. Anker bzw. Schiff, Kanten beschabt, seltene 1. Ausgabe einer Vorschrift für die erst seit 1813
bestehende Landwehr<1301040

70 €

338 18 DIENSTVORSCHRIFTEN UND REGELBÜCHER 1912-1947: German Phrase Book 1943; Fussballregeln
des Österreichischen Fussballverbandes - 200 Schiedsrichter- u. Spielerfragen, sowie 22 Situationsskizzen; Die
Rechtsprechung d. Obersten Gerichtshofes in Strafsachen; Wie verkehre ich mit d. Reichspost, Reichsbahn u.
Reichsbank 1941, blanko; 7 medizinische Dienstanweisungen der Stadt Linz; Die Lagerbuchhaltung im
Forstbetrieb; Hilfsbüchlein für Studierende - Naturgeschichte Heft 33 (Geologie); etc., tls. Abb., ges. 800 S.,
Pappband/Broschur, meist kleinf., berieben<1322027

60 €

339 HANDBUCH DES SIBIRISCHEN SEEWEGES 1943, Hrsg. Oberkommando der Kriegsmarine, 2. Auflage,
Berlin 1943, 189 S., 83 Abb. u. Zeichnungen, Küstenansichten, Leuchtbaken, Holzbaken, Kap-Ansichten von
versch. Blickwinkeln etc., Angaben zur Fahrt von Murmansk nach Dikson, Matotschkin-Straße, Taimyr-
Halbinsel, Lena-Mündung, Tiksi-Bucht, Hafen Wladiwostok etc., kart., Titelblatt m. Stempel "Geheim",
selten<1322211

60 €

340 8 DIENSTVORSCHRIFTEN FLUGWESEN, Das Jahrbuch d. Luftwaffe 1940, Deutscher Luftwaffenkalender
1941; Vorschriften für d. deutschen Freiballonsport; Fliegerkraftlehre; Meteorologische Ausbildung d. Fliegers;
Wörterbuch d. Fliegers; 2 Shell-Führer für Flieger, Verlag R. Oldenburg München u.a. 1913-1941, tls. farb.
Tafeln, Fotos u. Abb., ges. 1630 S., Ln./HLn., Seiten u. Block tls. fleckig<1302048

55 €

341 2 DV ÖSTERREICH UND PREUSSEN, Exercir-Reglement f.d. kaiserl. königl. Cavallerie 1854, Wien 1854,
m. 7 Faltplänen, 180 S., Ln. m. Rückenvergoldung, Besitzvermerk Graf Folomich-Lienz?, Kaiser-Husaren, 5.
Esc.; Die Gast- u. Schankwirtschafts-Polizei in Preußen, E. Müller, Halle 1903, 272 S., bedr. Hln.<1284327

50 €

342 UNTERRICHTSBUCH FÜR KÖNIGLICH SÄCHSISCHE, Maschinengewehr-Kompagnien Gerät 08, Hptm. v.
Merkatz, 18. Auflage, Bln. 1917, m. 1 Kaiserbild, 1 Portrait König Friedrich August III., 130 Textabb. u. 1 gef.
Kriegskarte, 272 S., bedr. Karton, Eigentumvermerk „Soldat Willy Blechschmidt, 10/350“ (10 Komp. IR 350)
<1281002

50 €

343 4 DIENSTVORSCHRIFTEN 1911-1936, Kommentar zum Militärstrafgesetzbuch für das Deutsche Reich; Der
Infanterist, Bd. 1, Neuausgabe 1934; 2 Disziplinarstrafordnungen für das Reichsheer 1926/Nachdruck 1936,
Helwingsche Verlagsbuchhandlung Hannover u.a., tls. Fotos, Abb., Karten, Diagramme u. Tabellen, ges. 1215
S., auf Titelblatt Dienststpl. "Inf.-Rgt. Nr. 107", Ln./Karton/Broschur, berieben, tls. fleckig<1322199

50 €

344 2 TASCHEN-JAHRBÜCHER HEER 1918 UND 1939, Fircks/Freiherr v. Gall, Berlin 1917 bzw. Sponholz
Hannover 1938, m. 682 S. u. Werbung bzw. 25 farb. Uniform-/Fahnentafeln, v. Heer, KM, Lw, SS, SA, Polizei,
NSKK, NSFK, Teno, RAD, RLB, Partei etc., zahlr. Textabb., ca. 450 S., je kleinf. Ln., 1 m. goldgepr.
Hoheitsadler<1324000

50 €

345 FLUGZEUG-ERKENNUNGSHEFT SILHOUETTES OF AEROPLANES, britischer Druck 1917/1918, 32 S.,
davon 20 S. mit Silhouetten Jagd-, Bomber- u. Aufklärungs-Flugzeuge aus 4-6 versch. Blickwinkeln, 11 S. mit
Fotos u. Zeichnungen, Flugzeugmuster Sopwith, Farman, Morane, Albatros, Fokker, Aviatik, Halberstadt etc., 1
Farbtafel m. Kokarden brit., französ., belgischer u. deutscher Flugzeuge, querf., geklammert, etwas fleckig,
bestoßen<1328546

50 €

346 3 DIENSTVORSCHRIFTEN, Handbuch für den Flakartilleristen - Der Kanonier; Deutsche Reichsbahn -
Fahrdienstvorschriften; Der Flugzeugführer - Ein Handbuch für die Ausbildung, 1936 u. 1939, Flugzeug-
Hoheitszeichen, Pistole 08 im Längsschnitt, Fliegen im Verband, Tabellen etc., tls. Fotos u. Abb., ges. 597 S.,
farbiger Karton, berieben<1282055

50 €

347 3 SAMMLUNGEN GESETZESBLÄTTER ÖSTERREICH: Allgemeines Reichs-Gesetz- und Regierungsblatt
für das Kaiserthum Oesterreich 1848/1849, 914 S., einige Abb., Erlasse d. Kriegsministerium, Rangabzeichen,
Dienstauszeichnungen, Namenszüge zu Schabracken etc., HLdr. der Zeit, beschabt, bestoßen; Landes-
Regierungsblatt 1859 für das Erzherzogthum Oesterreich unter der Enns“, 1. Abteilung Wien, 714 S., goldgepr.
GLn.; Reichs-Gesetz-Blatt für das Kaiserthum Oesterreich 1867, 437 S., Karton der Zeit, Einbände teils
beschädigt<1328523

50 €
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348 10 DIENSTVORSCHRIFTEN UM 1865-1970, Persönliche Unterkunftsvorsorgen der Gagisten des k.u.k.
Heeres und der k.k. Landwehr; Militär-Taschenbibliothek v. Hoffmann & Friedl.; Singend wollen wir

marschieren; Das Neue Soldaten Liederbuch (2x); Kartenkunde unter besonderer Berücksichtigung d. Belange
d. Luftwaffe, Heeresversorgungsschule... Leuchtpistole 57 (LP57); 3 Hefte Bundesministerium für
Landesverteidigung: 7,62mm Karabiner M1, sowie 7,62mm schweres Maschinengewehr A1 etc., tls. Abb., ges.
570 S., HLn./Karton/Broschur, berieben u. tls. fleckig, 1 Seite lose<1322026

50 €

349 6 DIENSTVORSCHRIFTEN, Taschenbuch für d. Männervereinigung d. DRK, Soldaten-Lieder,
Verkehrsordnung für d. Stadt Dresden, Sing mit Pionier, Liederbuch v. Deutschen Arbeiter-Sängerbund, Der
Signalgast, Kohlhammer Verlag Stuttgart u.a. 1921-1959, Abb., wenige farbig, ges. 350 S., kleinf. HLn./Karton,
berieben<1302024

45 €

350 6 WEYERS FLOTTENTASCHENBÜCHER, Jahrgänge 1962, 1965, 1966/67, 1968, 1969/70 u. 1971/72, ges.
2535 S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, zusammen ca. 9100 Fotos u. Schiffsskizzen, Jg. ab 1966 mit Übersicht
zu trägergestützten Marineflugzeugen, techn. Angaben zu Flugkörpern u. U-Boot-Abwehrwaffen, Jg. ab 1969
mit Angaben zur Marinepolitik d. NATO, Warschauer Pakt u. neutralen Staaten, goldgedruckt Karton, teils
gedunkelt<1308866

45 €

351 VERWENDUNG UND EINSATZ VON SCHLACHTFLIEGERNVom 15. Oktober 1917, Hrsg. Chef des
Generalstabes des Feldheeres, 12 S., Durchführung u. Formen des Schlachtfluges, Angriff u. Verteidigung der
Schlachtstaffeln etc., Einband bez. "Geheim ! Nicht in das Flugzeug oder die vorderste Linie mitnehmen !",
geklammert, etwas fleckig, gering knitterig<1308474

45 €

352 LEITFADEN BEI DER INSTRUCTION DES INFANTERISTENGen.Ltn. Friedrich Graf von Waldersee,
Verlag Ernst Bergemann, 71. erweiterte Auflage, Berlin 1869, 202 S., 2 Tafeln m. 15 gestochenen Orden u.
Ehrenzeichen, u.a. Eisernes Kreuz 1813, Pour le Merite, Rother u. Schwarzer Adlerorden,
Dienstauszeichnungen etc., kleinf., um 1900 m. GLn.-Einband nachgebunden, Block teils fleckig, Einband
bestoßen<1308608

45 €

353 3 DIENSTVORSCHRIFTEN 1938-1953, Handbuch der praktischen Schußwaffenkunde und Schießkunst; Das
Kommandobuch - Die Schützenkompanie, Bd. 1; Schülerlotsenbuch, Verlag Paul Parey Berlin u.a., zahlr. Abb.,
672 S., Ln./Karton, Einband vs. und rs. stärker berieben u. fleckig, Seiten im guten Zustand<1302042

45 €

354 MILITÄRGEOGRAPHISCHE ANGABEN ÜBER PALÄSTINAund Transjordanien, Bildheft des
Generalstabes des Heeres, Berlin 1941, 79 S., durchgehend Fotos der charakteristischsten Landschaftsformen,
Verkehrsanlagen, Siedlungen u. Wirtschaft, Luftaufnahmen, Panoramafoto des Kilwa-Beckens, Hafenanlagen
Haifa u. Jaffa, doppelgleisige Bahnstrecke u. Wüstenpiste bei Jerusalem etc., querf. Karton, etwas fleckig,
Rückdeckel teils lose<1308636

45 €

355 6 WEYERS FLOTTENTASCHENBÜCHER, Jahrgänge 1973/74, 1975/76, 1977/78, 1982/83, 1992/93 u. 1994
/96, ges. 4050 S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, zusammen über 12,000 Fotos u. Schiffsskizzen,mit Übersicht
zu trägergestützten Marineflugzeugen, techn. Angaben zu Flugkörpern u. U-Boot-Abwehrwaffen, Jg. ab 1969
mit Angaben zur Marinepolitik d. NATO, Warschauer Pakt u. neutralen Staaten sowie nach dem
Zusammenbruch des kommunist. Systems 1991, kart.<1308867

45 €

356 4 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN, Jahrgänge 1936, 1937, 1938 u. 1939, ges. 1844 S., techn.
Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsartillerie, Panzerungen, Flottenstationierungen, Marineluftstreitkräfte,
Marinepolitik, Flottenverträge etc., zusammen 3592 Fotos u. Schiffsskizzen, vergleichende Übersicht der
Bewaffnung der neuesten Schlachtschiffe u. Kreuzer, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln (Jg. 1936
m. Ausschnitten), goldgepr. GLn., Einbände gering berieben, goldgedruckte Titel bei Jge. 1936/1937 gut, 1938
/1939 teils stärker berieben, 1 Rücken etwas beschädigt<1288868

40 €

357 4 VORSCHRIFTEN 1. UND 2. WELTKRIEG, Der Adjutant (Adjutantenfibel), Bln. um 1934; Der
Soldatenfreund-Taschenbuch Augabe f. Kriegsmarine 1943; Der Einjährig-Freiwillige d. Feldartillerie, m.
Nachtrag, Bln. 1912; Die Abrichtung des Sanitätshundes, Oldenburg um 1914, tls. Fotos u. Abb., 12 farb.
Uniformtafeln, ges. ca. 1250 S., Ln./kart.<1289023

40 €

358 VERZEICHNIS DER DEUTSCHEN ADMIRALITÄTSKARTEN"und Seebücher", Hrsg. Marineleitung
Reichsmarine, April 1933, 93 Text-Seiten m. Auflistung aller Seekarten einschließlich Nebenkarten, Maßstäbe,
erste u. aktualisierte Ausgaben sowie Kartennummer, 22 Faltkarten mit topographischer Darstellung d.
nautischen Karten (2 teils lose), Einleitung in dt./engl. Sprache, großf. Karton, dieser m. Randmängeln<1288512

40 €

359 ARMEE UND MARINE, "Unentbehrliches Auskunftsbuch für Jedermann...", Joseph Kürschner, Hansa Verlag,
ca. 1905, farb. Tafeln m. Uniformen, Schulterklappen, Epauletts, Abzeichen d. Garde u. Auszeichnungen an d.
Uniformen, Rangabzeichen d. Unteroffiziere u. Mannschaften d. Marine, sowie Flaggen, 632 S., farb.
bedrucktes Ln., berieben, rs. am oberen Rand bestoßen<1282044

40 €

360 7 HANDBÜCHER KAMPFFLUGZEUGE UND JAGDFLUGZEUGE, neuzeitliche Nachdrucke von 1987-1990
nach den Originalen von 1939-1944: Heinkel He-111H; Junkers Ju-87 Serien D u. G; Junkers Ju-88 S-1;
Junkers Ju-188E-1, Teile 2, 3 u. 5, Leitwerk/Fahrwerk/Tragwerk; Messerschmitt Me-163 Komet (mit der
Anlage 2/Flugzeugquerschnitt, diese im Original fehlend), ges. 170 S., zahlr. Abb., techn. Zeichnungen,
geklammert<1288475

40 €

361 4 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN, Jahrgänge 1929, 1932, 1934 u. 1935, ges. 1744 S., techn.
Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsgeschütze, Panzerungen, Flottenstationierungen, Marinepolitik, Ausbau der
Flotten etc., zusammen 2580 Fotos u. Schiffsskizzen, vergleichende Übersicht der Bewaffnung der neuesten
Schlachtschiffe u. Kreuzer, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln (Jg. 1935 m. Ausschnitten),
goldgepr. GLn., Einbände gering berieben, goldgedruckte Titel gut erhalten, 2 Rücken etwas
beschädigt<1288867

40 €



Seite 26 von 74

I-II/III

II

II/III

II/II-

I

II/III

I

II/II-

II/III

I

I-II/II-

I-

I-II/II-

362 4 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN, Jahrgänge 1922, 1923, 1926 u. 1928, ges. 1570 S., techn.
Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsgeschütze, Vergleich der Bewaffnung der neuesten Linienschiffe u.
Schlachtkreuzer etc., Angaben zu Ausbau der Flotten, Neubauten, marinepolit. Überblick, Verluste der

Kaiserlichen Marine im Weltkrieg etc., zusammen ca. 1726 Fotos u. Schiffsskizzen, Details der Panzerung u.
Geschützverteilung, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln, 2x GLn., 2x HLn., Einbände etwas
berieben/beschabt, goldgedruckte Titel meist gut, 3 Rücken etwas beschädigt<1288866

40 €

363 DEUTSCHER BEAMTEN-KALENDER, 3 Taschen-Jahrbücher 1938, 1941 u. 1942, einige Abb., Ktn.,
Werbung, ges. 930 S., Ln./kart. m. Hoheitsadlern<1284029

40 €

364 3 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN - KRIEGSAUSGABEN, Jahrgänge 1940, 1941/42 u. 1943
/44, ges. 1530 S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsartillerie, Panzerungen, Stärke der
Marineluftstreitkräfte etc., zusammen 3460 Fotos u. Schiffsskizzen, Kenntafeln alliierter u. befreundeter
Kriegsschiffe m. Unterscheidungsmerkmalen, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln, goldgepr. GLn.,
Jg. 1943/44 neuzeitlich nachgebunden, Einbände gering berieben, goldgedruckte Titel meist gut, Jg. 1940
berieben, 1 Rücken etwas beschädigt<1288869

40 €

365 AMTS-BLATT DER KÖNIGLICHEN REGIERUNG ZU MAGDEBURGJahrgang 1822, 52 Ausgaben 5.1. bis
28.12.1822 in 1 Band gebunden, Verordnungen u. Bekanntmachungen zu Münz- u. Geldwesen,
Einquartierungen, Garnisonswesen, Zollwesen, Gerichtsbarkeit u. Justiz, Zensur etc., 446 S. u. 32 S.
chronologische Übersicht sowie Sachregister, Block durchgehend gebräunt, teils fleckig, Pappband der Zeit,
bestoßen u. beschabt<1268415

35 €

366 DEUTSCHES REICHS-ADRESSBUCH 1926 SONDERBAND VIII, Baden, Hohenzollern u. Württemberg,
Hrsg. Rudolf Mosse, 698 S., Industrie, Gewerbe, Handel, Landwirtschaft, Banken, Kolonialwarenhändler,
Branntweinbedarf etc., 4 farbige Karten Republik Baden, Mannheim mit Vororten etc., 28 S. Anhang mit
reichsweitem Hotelführer u. Bäderführer, großf. Karton, Einband beschädigt<1325017

30 €

367 SCHIFFAHRTSPOLIZEIORDNUNG FÜR DIE DONAUzwischen Ulm und Braila, 22.5.1937,
Bundesgesetzblatt Österreich, 74 S., Auflistung 176 allgem. Paragraphen, Begegnung von Schiffen, Verhalten
bei unsichtigem Wetter, Havarie, Schiffbruch etc. bildliche Darstellungen für Zusammensetzung d.
Schleppzüge, Signale d. Stationen Drenkowa, Munteana, Eisernes Tor etc., 42 Unterparagraphen für
Schleppzüge, Schlepperhilfe, Lotsengebühr im Kanal vom Eisernen Tor etc., ca. A4, geklammert,
Randmängel<1328552

30 €

368 6 DIENSTVORSCHRIFTEN UND GESETZESTEXTE6 DIENSTVORSCHRIFTEN UND
GESETZESTEXTE: Preußischer Gesetz-Codex, Frankfurt/Oder 1867, 232 S.; Die Polizei-Verordnungen für
den Regierungsbezirk Magdeburg, 1875, 380 S.; Die Polizeischule - Systematische Darstellung des deutschen
Polizeirechts, Dresden 1920, 670 S.; Das Beamtenrecht, Berlin 1928, 871 S.; Amtliches Kreisblatt Landkreis
Stendal, Jg. 1930, 161 S.; Transfeldts Dienstunterricht für den Infanteristen, Berlin 1911, 204 S., zahlr. Abb.,
HLn./kart., Einbände beschabt u. bestoßen, 1 Rücken m. Fehlstellen<1268421

30 €

369 AMTSBLATT DER KÖNIGLICHEN REGIERUNG ZU POTSDAM 1864, "und der Stadt Berlin", 53
Ausgaben Januar-Dezember, kpl., gebunden, 384 S. Text, mehrere Falttabellen, 32 S. chronologische Übersicht,
140 S. Beilagen u. 57 S. Register, Bekanntmachungen d. königl. Polizeipräsidiums Berlin, Verkündung neuer
Gesetzte, Versicherungsstatuten etc., Karton der Zeit, beschabt u. bestoßen<1288368

30 €

370 ANLEITUNG FÜR BRITISCHE HOCHLEISTUNGS-FLUGMOTOREN4 Blatt maschinenschriftliche dt.
Übersetzung aus der Zeitschrift „The Aeroplane“ vom 6. Juni 1917, m. 2 einmontierten Original-Fotos, großf.
Karton, m. zahlr. Stempeln, dabei 3 Eingangsstempel „Bücherei des Seeflugzeug-Versuchskommando“,
18.6.1918, 3x „Fliegerhorst Gatow“, um 1940, 1x „Abgegeben von der Luftkriegsakademie-Bücherei“<1248909

30 €

371 LOT GESETZESBLÄTTER: 6 Bände Gesetz- und Verordnungsblätter Königreich Bayern, Jahrgänge 1889,
1896, 1897, 1898, 1901, 1902; 5 Bände Kreisamtsblatt Oberbayern, Jge. 1880, 1885, 1894, 1900, 1901; 4
Reichs-Gesetzblätter: 1871, Nr. 1-53, (2x vorhanden); 1872, Nr. 1-33 u. 1874, Nr. 1-32, ges. ca. 9000 S., Karton-
Einbände der Zeit, 1x HLn., 2x HLdr., teils fleckig, 1 Rücken beschädigt, Volumen 1 Bananenkarton<1305040

30 €

372 REICHSBANK VERZEICHNIS DER DEVISENBANKEN, 1937, Teile A u. B. in einem Band, 310 S., alle
Devisenbanken nach Orten geordnet m. Filialen, mehrere zeitgenöss. Einkleber zu Neuzugängen, handschriftl.
Ausstreichungen u. Änderungen, Titelblatt m. Archivstempel Wirtschaftsgruppe Privates Bankgewerbe, großf.
HLn., Einband m. Hoheitsadler, wasserfleckig<1288737

20 €

373 3 EDICTE 1780-1813, Zoll-bestimmungen u. Durchführungen, Berlin 1780; Kammer-Gerichte u. Gebühren,
Berlin 1783; Bestimmungen für Nachzügler d. kaiserlich Russischen Armee bzw. verbündeten Truppen betr.
Versorgung i.d. Stadt Meiningen, gegeben Meiningen 20. Oct./1. Nov. 1813, General-Lieutenant von Oertel,
Kaiserlich Russischer General-Lt. u. Policeymeister, alle großformat<1301046

20 €

MILITÄRLITERATUR

374 GROSSER ATLAS &QUOT;SIEGE DE SEBASTOPOL&QUOT; VON 1858zur Belagerung von Sewastopol
im Krimkrieg 1854-1855, "Journals des operations du Genie" (Einsätze der Pioniertruppen), von General
Adolphe Niel (1802-1869, Marschall, 1867-1869 französ. Kriegsminister), 15 großformatige Stahlstich-Karten
/davon 7 Doppelblätter u. 8 Einzelblätter, 1 Titelblatt, 1 Inhaltsverzeichnis, Schützengräben der französ. u. brit.
Verbündeten, Redouten- u. Lünetten-Stellungen vor Sewastopol: Fort Malakoff, Redoute Kamtchatka, Batterie
Niconoff, Bastion Nr. 5 etc., Angriffe d. Verbündeten u. russische Gegenangriffe 1.5./22.5./7.6.1855, genaue
Darstellung d. Höhenzüge u. Balkas rund um den Großen Hafen Sewastopol, russische Verteidigungsstellungen,
Querschnitte durch Bastionen, unterirdischer Minenkrieg etc., gestochen nach dem Verfahren von Alexis
Orgiazzi (tätig 1799-1839), Doppelblätter jew. 110x80cm, Einzelblätter jew. 80x55cm, originale HLn.-Mappe,
83x57cm, beschabt u. bestoßen, Rücken etwas locker, Schnürbänder gerissen bzw. fehlend, SEHR
SELTEN<1308239

300 €
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375 LOT 17 TITEL MILITÄRLITERATUR, Hindenburg im Neuen Deutschland; Fürst Bismarck eine
Jubiläumsausgabe; Bismarck Gedanken und Erinnerungen, 1. u. 2. Bd.; Denkwürdigkeiten d. Generals u.
Admirals Stosch; Briefwechsel d. Botschafters General v. Schweinitz; Moltke als Denker; Ludendorff Meine
Kriegserinnerungen; Der Feldherr Ludendorff; Moltke in seinen Briefen, Bde. 1 u. 2; Denkwürdigkeiten d.
Fürsten Chlodwig zu Hohenlohe-Schillingsfürst etc., J. G. Cotta´sche Buchahhndlung Stuttgart u.a. 1898-1935,
tls. Fotos u. Karten, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 6360 S., großf. Ln./HLn., tls. berieben, wenige Seiten
fleckig, Volumen 1 Bananenkarton<1302143

65 €

376 3 TITEL MILITÄRLITERATUR, The Devil´s Paintbrush - Sir Hiram Maxim´s gun (Maxim
Maschinengewehr); Europäische Freiwillige im Bild (Freiwillige der Wehrmacht u. Waffen-SS im Kampf gegen
d. Bolschewismus); Schild und Schwert - Die Panzertruppe der Bundeswehr, Podzun-Pallas Verlag u.a. 1989-
1997, Fotos u. Abb., ges. 1032 S., engl. u. deutscher Text, Ln./Pappband/2 SU, 1 Umschlag im unteren Bereich
beschädigt<1322109

60 €

377 18 TITEL 1. UND 2. WELTKRIEG, dabei: Kreuzerkrieg in zwei Ozeanen - schwerer Kreuzer Admiral Scheer;
Panzer am Balkan - Panzergruppe von Kleist; Funkberichte aus dem polnischen Feldzug 1939; Albert Leo
Schlageter - ein deutscher Held; Der Weg zum Reich; Erlebnisse im U-Boot-Krieg von U-Boot-Kommandant
Wilhelm Marschall; Ostpreußen in Not 1914; Winterschlacht in der Champagne etc., 1925-1942, ges. 2960 S.,
zahlr. Abb. u. Kartenskizzen, kart./HLn./Broschur, 3 m. illustr. SU, einige Einbände beschädigt,
bestoßen<1322161

50 €

378 8 TITEL ÖSTERREICHISCHE LUFTSTREITKRÄFTE UND FLUGZEUGTYPEN: Die Flugzeuge der östrerr.
Luftstreitkräfte 1919-1938, Bände 1 u. 2, Graz 1982/83, zus. 478 S.; Österr. Luftverkehrs-Aktien-Gesellschaft
1923-1938, Graz 1983, 96 S.; Flugzeuge u. Projekte, Graz 1983, 112 S.; Propeller Luftfahrzeugkonstruktionen
seit 1945, Graz 1980, 72 S., alle m. zahlr. Abb., techn. Daten, Leistungsdaten u. 3-Seiten-Ansichten versch.
Flugzeugmuster, alle kart.; K.u.K. militär-aeronautische Anstalt Fischamend/k.u.k. Luftschiffe 1908-1914, Band
1, 2017, 205 S.; 2-bändige Biografie Alexander Löhr, Gen.Major u. Schöpfer d. österr. Luftstreitkräfte u.
Luftflottenchef im 2. WK, österr. Milizverlag 2004/2006, zus. 535 S., zahlr. Abb., kart.<1328547

50 €

379 8 TITEL MILITÄRLITERATUR UND GESCHICHTE, dabei Schnellboote vor - Erlebnisbericht vom Einsatz
einer Schnellbootflottille im Osten (2. S-Boot Flottille im Rußland-Feldzug), Oldenburg 1943, 141 S., 104 Abb.,
davon 11 farbig, kart.; Appell - Geschichte einer Frontkameradschaft, 1943, 160 S.; Dt. u. Österr. Kriegs- u.
Siegeslieder, 1914, 240 S.; Preußische Geschichte von William Pierson, Bände 1 u. 2, 1898, zus. 1160 S., 1
Faltkarte etc., kart./HLn./GLn., 1 Einband beschädigt; dazu 5 Feldpostausgaben Insel-Bücherei, alle 1943, ges.
345 S., diese alle kart., 1 Band stärker beschädigt<1328295

50 €

380 4 TITEL WAFFEN-SS UND ALLGEMEINE SS: SS metal cap insignia, A. Reznik, 2021, 130 S., engl. Text,
zahlr. farbige Abb.; In 80 Nahkampftagen als Kradschütze in der SS-Totenkopf-Division, H. Büch, 2003, 143
S., zahlr. Abb.; Dienstaltersliste der Schutzstaffel, neuzeitlicher Reprint nach dem Original von 1935, 152 S.;
Die Uniformen und Abzeichen der SA, SS, HJ, Stahlhelm, Brig. Ehrhardt...., neuzeitlicher Reprint nach dem
Original von 1934, 21 Text-S. u. 22 Seiten mit farb. Abb., alle kart.<1328352

50 €

381 3 TITEL UND 12 MONATSHEFTE, Mit meinem Korps durch Serbien, Kriegsmaler Albert Reich 1916; Der
Stahlhelm, 1932, Bd. 2 v. 2; Ehrentafel d. 1. WK Gefallenen in Mettmann, 1922; Österreichisches Soldatenblatt,
kpl. 3. Jahrgang 1937, 12 Hefte., zahlr. Fotoa u. Abb, ges. ca. 850 S., Ln./Pappbd./kart.<1284316

40 €

382 10 TITEL MILITÄRGESCHICHTEDer Kampf um d. Rhein; Das Vermächtnis d. letzten Tage; Meine Feldzugs-
Erinnerungen 1870/71; Geschichte d. deutschen Militärgrenze; Erlebnisse im russisch-japan. Krieg; Deutsche
auf beiden Seiten; Aus d. Erinnerungen eines Schlachtenbummlers; Kaiser Wilhelm II. - Aus meinem Leben
1859-1888 etc., Verlags-Anstalt Kunst u. Wissenschaft München u.a. 1887-1942, tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges.
3400 S., Ln./Pappband/2 SU, berieben, Seiten tls. fleckig<1262124

35 €

383 4 TITEL MILITÄRFröschweiler Chronik - Kriegs- & Friedensbilder; General Rockschössels Erinnerungen - 1.
und 2. Teil; 2. Badisches Grenadier-Regiment Kaiser Wilhelm I. - Kurzgefasste Geschichte, 1888; Weltkrieg
droht auf Deutschen Boden, 1888-1930, Karten, ges. 600 S., Ln./HLn./Karton, unterschiedl. Formate, berieben,
1 Band im unteren Bereich Seiten fleckig<1242012

30 €

384 11 TITEL KRIEGSFLOTTESchiffe und Flugzeuge der US-Flotte; Schiffe der Nato im Ostseeraum; Der Reibert
- Marine; Die Rolle der Flotten in Krieg und Frieden; Die Seerüstung der Sowjetunion; Seemacht heute; 2x
Taschenbuch der Deutschen Kriegsflotte 1900 u. 1914 (bde. Reprints 1977 u. 1978) etc., München u.a. 1957-
1987, zahlr. Fotos und tls. farb. Abb., ges. 3010 S., Ln./Pappband/3 SU<1242076

30 €

385 11 TITEL DEUTSCHE KRIEGSFLOTTE1. und 2. Weltkrieg, Gespenster Kreuzer HK 33; Der Seekrieg 1939-
1945; Die fremden Flotten im 2. WK und ihr Schicksal; Taschenbuch der Kriegsflotten 1914 (Reprint 1974);
Kreuzfahrten des „Admiral Scheer“; Schlachtschiff „Tirpitz“, Graf Luckner - Aus siebzig Lebensjahren etc.,
München u.a. 1953-1974, Fotos, Abb. und wenig Karten, ges. 2950 S., unterschiedl. Formate, Ln./Pappband/1
SU<1242075

30 €

386 EHRENDENKMAL DER DEUTSCHEN ARMEE UND MARINEEHRENDENKMAL DER DEUTSCHEN
ARMEE UND MARINE 1871-1918, Eisenhart Rothe, Deutscher Nationalverlag Berlin 1926, Fotos, tls. farb.
Abb. (Gravuren u. Kupferdruck) und Karten, dabei Gedenkschrift „Den Helden vom Skagerrak“ zum 10.
Jahrestag d. Schlacht, mehrere Abb. d. Kriegsschiffe und d. Schlacht, doppelseitiger Kunstdruck Linienschiff
Westfalen im Gefecht, ges. 664S., großf. Ln./Karton, Einband berieben, einige Seiten im oberen Bereich m.
Knicken<1262097

25 €

387 3 TITEL MILITÄRGESCHICHTE, Napoleon I. - Das Erwachen der Völker; Der Deutsch-Französische Krieg
1870/71- Auf Grund d. Deutschen und Französischen Generalstabswerkes und zahlreicher neuer Quellenwerke
...; Hindenburg - Denkmal für das deutsche Volk, Spaeth Verlag Berlin 1901-1925, zahlr. Fotos u. Abb., wenige
farb. Tafeln, ges. 1570 S., großf. Ln., berieben, Ecken tls. bestoßen, wenige Seiten lose<1282080

25 €



Seite 28 von 74

II

I-II/II-

II/II-

I-

I-II/II-

II

II/III

II

II

I

I

I-/I-II

I-II

II

I-

II/III

388 9 TITEL 1. UND 2. WELTKRIEG, Zerstörer feindwärts; Schlachten und Fliegerkämpfe im Weltkriege 1914-
15; Die Siegesfahrt der Bremen; Köhlers Flotten-Kalender 1940; Soldatenbriefe zur Berufsförderung/techn.

Tabellen; Aufgaben aus dem Dienstbetrieb d. Kriegsmarine; Offizierthemen/Offizierunterricht;
Erinnerungsblätter 2. Garde-Regiment zu Fuß, 1915-1943, ges. ...... S., zahlr. Abb., kart./HLn., 4 Einbände
stärker beschädigt<1288064

20 €

LITERATUR WAFFEN

389 MODERNE WAFFEN, MUNITION, JAGDARTIKEL, Katalog August Stukenbrok Einbeck, um 1910,
hunderte Abb. v. Gewehren, Büchsen, Pistolen u. Zubehör, 200 S., großf. gepr. Karton, Deckel in Prägedruck, S.
1-4 etwas stockfleckig u. gebräunt<1304004

110 €

390 5 TITEL WAFFEN: Handbuch der Faustfeuerwaffen, G. Bock, W. Weigel, 6. verbesserte Auflage, Berlin 1974,
836 S., 1176 Abb., silbergepr. GLn.; Feuerwaffen - Entwicklung und Geschichte, 1971, 255 S., Das Buch vom
Schiessen, J. Lugs, 1968, 254 S.; Buch der Waffen von der Steinzeit bis zur Gegenwart, 1979, 278 S.; Der 2.
Weltkrieg, 1968, 687 S., alle mit zahlr. Abb., großf. GLn., alle mit SU, diese teils mit Rissen; Broschüre The
Robert Abels Collection of Bowie type knives 1835-1880, 70er Jahre, 20 S., durchgeh. Abb.,
geklammert<1328198

50 €

391 COLLECTING THE EDGED WEAPONS OF THE THIRD REICH, Bände 1-4, Thomas M. Johnson,
Columbia 1975-1981, 1. Auflage, zahlr. Fotos u. Abb., ges. 1406 S., Ln., gering berieben<1322022

50 €

392 BAYONETS OF THE WORLD, Paul Kiesling, Bände 2, 3 u. 4 (Bd. 1 fehlt), Frank van Gelder, Kedichem
Holland 1974-1976, ges. 2283 Einzel-Abb., ges. 456 S., großf. Pappbände<1301047

45 €

393 4 TITELSchußwaffen tunen und testen; Deutsche Pistolen u. Revolver 1871-1945; 2 Bde. Schützenwaffen aus
aller Welt, Stuttgart u.a. 1974-1993, zahll. Fotos u. Abb., ges. 1250 S., Pappband, Block tls.
beschmutzt<1202015

30 €

394 KATALOGE „MODERNE WAFFEN, MUNITION, JAGDARTIKEL“A. Stukenbrok, Einbeck um 1912, 200
S., durchgeh. Abb., Jagdgewehre, Revolver, Repetierbüchsen, Doppelflinten etc., großf. Karton<1245028

30 €

LITERATUR NAPOLEONISCHE- UND BEFREIUNGSKRIEGE

395 BRIEFE AN FREUNDE, Ernst Moritz Arndt, gedruckt bei Joh. Friedrich Hammerich, Altona 1810, 300 S.,
Karton der Zeit, handschriftliches zeitgenössisches Rückenschild, Einband bestoßen u. teils fleckig<1288970

40 €

396 DIE GESCHICHTE UNSERER ZEIT (1789-1830), Carl Strahlheim, ehm. Kaiserlich Franz. Offizier (Pseud. für
Johann Konrad Friedrich, 1789-1858, bekannt als Deutscher bzw. Frankfurter Casanova), Bde. 16, 18 u. 20 (von
30 Erschienenen), Stuttgart Wolters bzw. Hasselbrink 1828 u. 1829, m. 11 lithograph. Titelbildern, Portr. Lucien
Bonaparte, Talleyrand, Generale Kleber, Jourdan, Maison, Frau von Stael, Schlacht bei Marengo, Aboukir,
Rivoli, Brücke v. Arcole, Confernez zu Udine, je Band 4 Teile, ges. 1526 S., kleinf. marmorierte Pappbände m.
Rückenvergoldung, innen sehr gut<1321001

40 €

LITERATUR KRIEGE 1848-51, 1864, 1866, 1870/71

397 DIE DEUTSCHEN BEFREIUNGSKRIEGE 1806-1815, Bände 1 u. 2, kpl., H. Müller-Bohn, Paul Kittel
Historischer Verlag, Berlin um 1910, zus. 958 S., zahll. Text-Abb., mehrere farbige Kunstdrucke u.
Gefechtsskizzen, großf. goldgepr. GLn., zahlr. Seiten lose, Gelenke locker, Einbände bestoßen; dazu Das XIX.
Jahrhundert in Wort und Bild, 1. Band, Berlin um 1908, 512 S., zahlr. Abb. u. Kunstdrucke, goldgepr. HLdr.,
bestoßen, Rücken teils lose, ges. 10 kg<1328199

35 €

398 UNSERE ALTVETERANEN 1864-1871, Bln. 1933, m. 54 Fotos u. Abb., 128 S., gepr. Ln., SU m.
Gebrauchsspuren; dazu Beschreibung z. 60. Dienstjubiläum König Wilhelm v. preußen, Bln. 1868, m. 5
ganzseitigen original Fotos! d. Gedächtnissäule, 22 Textseiten, goldgepr. Ln. m. Gardestern<1281028

20 €

LITERATUR KAISERREICH

399 DEUTSCHLAND IN BRÜSSEL 1910, "Die deutsche Abteilung der Weltausstellung", Verlag M. Dumont
Schauberg 1910, Gartenanlagen, Raumkunst und Kunstgewerbe, Industriehallen, Maschinenabteilung,
Eisenbahnhalle, Plan d. Maschinenhalle etc., 55 Photogravuren, zahlr. Fotos, 464 S., Deckelschmuck v. Ludwig
Hohlwein, großf. gepr. GLn., berieben<1322163

80 €

400 4 BILDBÄNDE KAISER WILHELM II./BISMARCK, Der Deutsche Kaiser im Film 1913; Unser Kaiser, 1898;
Wilhelm II. 1888-1913; Bismarck, Montanus Verlag 1915, ges. 790 S., 2 großf. goldgepr. Ln., je 1 bedr.
Pappband bzw. Karton, 1 SU m. Randmängeln<1289019

50 €

401 6 TITEL HOHENZOLLERN, 3 Bde. Deutschland unter Kaiser Kaiser Wilhelm II., Bd. 1, 2 u. 3; Der Kaiser
Das wahre Gesicht Wilhelm II.; Friedrich der Große - Zur zweihundertjährigen Wiederkehr..., Mittler u. Sohn
Berlin 1912-1942, tls. Abb. u. Karten, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 2430 S., goldgepr., großf. HLdr./Ln./1
SU, berieben, 1 Block u. Seiten tls. fleckig, Volumen 1/2 Bananenkarton<1302155

45 €

402 DES DEUTSCHE VATERLAND, Bde. 1 und 2, Chr. Belsersche Verlagsbuchhandlung Stuttgart 1913, zahlr.
Fotos u. Abb., dabei 26 Farbfotografien, ges. 1336 S., goldgepr. farb. Einband, gering berieben, Frontispiz tls.
lose, Seiten tls. fleckig<1302067

30 €

403 DEUTSCHE GEDENKHALLE, „Bilder aus der Vaterländischen Geschichte“, Textband, Verlagsanstalt
Vaterland Berlin/Leipzig 1904, 418 S., Buchschmuck, 5 Kunstdrucke m. Prägesiegel, Kopfgoldschnitt, großf.
GLn. mit silbergepr. Kaiserkrone (Folioformat), Einband etwas fleckig, 7kg<1288358

30 €
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ZEITUNGEN KAISERREICH

404 SAMMELMAPPE MODERNE KUNST, mit 15 Ausgaben, 18. Jahrgang, tls. Kunstbeilagen, Nr. 3, 4, 8, 11, 14,
15, 17-24, 26, tls. farbige Abb., ges. 390 S., großf. HLn. Flügelmappe, stark berieben u. beschädigt, großf.
Umschläge u. Seiten im unteren Beriech m. Fehlstellen u. Rissen, Kunstbeilagen tls. betroffen,<1282170

60 €

405 SIMPLICISSIMUS 1901 UND 1902, "Illustrierte Wochenschrift", 6. Jahrgang, 53 gebundene Ausgaben, 1901-
Nr. 1-40 und 1902- Nr. 41-53, tls. farb. Abb. bzw. Karikaturen, ges. 420 S., großf. Ln., berieben, Rücken m.
Gebrauchsspuren, Seiten wenig fleckig und m. Rissen u. tls. repariert<1322009

50 €

406 2 JAHRGÄNGE KLADDERADATSCH 1863 UND 1867, "Humoristisch-satyrisches Wochenblatt", Jg. 1863-
Nr. 1-32, 34-60; Jg. 1867- Nr. 2-4, 7-28, 31-36, 38-54, 56-60, dabei jew. mehrere Doppelnummern, ges. ca. 380
S., zahlr. satirische Zeichnungen u. Karikaturen, beide gebunden, großf. HLn. der Zeit, beschabt u. bestoßen,
Seiten teils fleckig; dazu Lesezeichen zum 100. Geburtstag Kaiser Wilhelm des Großen 1897<1328051

35 €

LITERATUR KOLONIEN

407 4 BÄNDE EINE REISE DURCH DIE DEUTSCHEN KOLONIEN, Band 1: Ostafrika; Band 2: Kamerun; Band
3: Togo; Band 5: Südsee, Verlag Kolonialpolitischer Zeitschriften 1910-1912, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 475
S., querf. Ln., berieben, 1 Band wellig u. Seiten tls. stark berieben<1322225

70 €

408 4 TITEL KOLONIEN, Die deutschen Kolonien; Deutschland als Kolonialmacht; Deutschlands größter
Afrikaner; Mein Bamumvolk im Grasland von Kamerun, Verlag Georg Lang, Leipzig u.a. 1897-1925, Fotos u.
Abb., ges. 1333 S., Ln., berieben, Seiten tls. fleckig<1322229

60 €

409 4 TITEL KOLONIEN, Deutschlands Kämpfe in Ostasien; Unsere Kolonien und Schutztruppen; Deutsche Reiter
in Südwest; Die deutschen Kolonien - Jubiläumsausgabe, Kyffhäuser Verlag Berlin u.a. 1902-1924, Fotos, Abb.
u. Karten, tls. farbig, ges. 1239 S., großf. Ln., tls. berieben u. fleckig, wenige Seiten fleckig u. lose<1322230

60 €

410 3 TITEL KOLONIEN UND KRIEG IN CHINA, Prinz Heinrich in Kiautschou; Fritz Vogelsangs Abenteuer in
China 1900; Krieg in China, Globus-Verlag, Berlin u.a. 1901-1903, Fotos, Abb. und Karten, ges. 914 S.,
bedrucktes Ln., berieben<1322228

50 €

411 12 HEFTE DAS ÜBERSEEISCHE DEUTSCHLAND, "Die Deutschen Kolonien in Wort und Bild", Nr. 1-10,
16 u. 17, Union Deutsche Verlagsgesellschaft um 1900, Kamerun, Togo, Deutsch-Südwestafrika, Neu-Guinea,
Fotos, Abb. und Karten, ges. 384 S., bedruckte Umschläge, berieben, Randmängel, 1 Heft 3 Seiten beschädigt,
Text- u. Bildverlust<1322219

50 €

412 KOLONIE UND HEIMAT - UNABHÄNGIGE KOLONIALE WOCHENSCHRIFT51 Ausgaben, 12. Jahrgang
Oktober 1918-September 1919, jew. 8 S., zahlr. Abb., letzte Kampfeinsätze der Schutztruppen in Deutsch-
Ostafrika, Berichte aus Französisch-Äquatorialafrika, Demobilisation türkischer Landsturmeinheiten, Einzug
der unbezwungenen Schutztruppe unter Lettow-Vorbeck in Berlin etc., großf. Karton-Einband<1308424

45 €

413 DEUTSCHER KOLONIAL-ATLAS 1910, Hrsg. Dt. Kolonialgesellschaft Berlin, 8 colorierte Kartenblätter, 44
S. m. statistischen Angaben u. Fotos, 20 S. Inserate, kart., 30x15cm, Einband beschädigt, Rücken neuzeitlich
mit Leinenband fixiert, Karten teils lose; dazu Deutsches Volksbuch/Bd. 15: Carl Peters - der Wiking der
deutschen Kolonialpolitik, 1934, einige Abb., kart.<1328723

40 €

LITERATUR I.WELTKRIEG

414 DER WELTKRIEG - ILLUSTRIERTE KRIEGS-CHRONIK DES DAHEIM, 10 Bände, Verlag Velhagen u.
Klasing Bielefeld 1915-1919, deutsche Artillerie am Argonner Wald, Winterschlacht in d. Masuren, österr.-
ungar. 35,5-cm Mörser, Infanteristen bringen Geschütz in Stellung, Schlacht bei Arras, Gebirgskolonne auf dem
Marsch, 30,5-cm Mörser in den Dolomiten, Fesselballon in Beobachtungsstellung, österreichisch-ungarisch.
Stellung im Karstgebiet, Bulgarische Soldaten in Mazedonien, Meldereiter m. Gasmaske, Seeschlacht vor d.
Skagerrak, Jägerpatrouille am kurländischen Ostseestrand, Portraits d. österr. u. deutsch. Kaiser, sowie d.
Kronprinzen u. bedeutende Generäle, Kriegsberichterstatter etc., zahlr. Fotos, tls. farb. Abb. u. Karten
Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 3680 S., großf. Ln./10 farb. bedruckter SU/ 9 Schuber, Umschläge m. kleinen
Beschädigungen, tls. Seiten u. 1 Block fleckig, 1 Seite beschädigt, wenige Seiten wellig u. lose<1302203

110 €

415 LOT KRIEGS-CHRONIK MÜNCHNER NEUESTEN NACHRICHTEN 1914-1917, 19 Bde., 1914- Nr. 1-8;
1915- Nr. 9-20; 1916- Nr. 21-30; 1917- Nr. 31-39, Heft 1-390, Karten: Kriegsschauplätze, Frontlinien etc., ges.
8000 S., Pappband, berieben, wenig Randmängel, Volumen 1 Bananenkarton, 15kg<1322195

80 €

416 LOT 8 TITEL 1. WELTKRIEG, Die Weltkriegsspionage; Der Weltkrieg 1914-1918, Bde 1 u. 2; Großer
Bildatlas d. Weltkrieges; 2 Bde. Für Vaterland und Ehre des Grossen Krieges 1914 u. 1914/16; Die große Zeit;
Das deutsche Volk in Waffen, Verlag Ullstein & Co. Berlin u.a. 1915-1931, zahlr. Fotos, Abb. u. Karten, einige
tls. farbig, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 4120 S., großf. u. querf. HLdr./Ln., Einbände tls. berieben, 1 Band
Seiten tls. zusammenklebend, Seiten tls. fleckig, Volumen 1 Bananenkarton<1302142

65 €

417 16 TITEL 1. WELTKRIEG, Der Weltkrieg im Bild, Bde. 1 und 2; Mit Herz und Hand fürs Vaterland! - Ein
Kriegsgedenkbuch; Der Glaube an Deutschland; Der große Krieg - Eine Chronik von Tag zu Tag; Die Bayern
im Großen Kriege 1914-1918 (Text- u. Kartenband); Liederbuch: "O Deutschland, hoch in Ehren!"; Graf
Luckner Seeteufel; Richthofen; Kriegsbriefe gefallener Studenten etc., Verlag Georg Müller München u.a. 1914-
1937, tls. Fotos, Abb. und Karten, ges. 5150 S., großf. u. kleinf. Ln./HLn./Pappband/1 SU, Einbände tls. fleckig,
berieben, 1 Block u. Seiten tls. fleckig<1322200

60 €

418 8 FOTOBÄNDE MONTANUS-VERLAG 1915, Um Vaterland u. Freiheit, Bde. 1-3; Deutsche Heerführer;
Deutschlands Eroberung d. Luft; Dt. Taten zur See; Österreich-Ungarn im WK; Belgien, ges. 1852 Fotos, 5
Farbtafeln, ges. 904 S., kart., 6 farb. SU, diese tls. m. Randmängeln<1289016

60 €
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419 5 TITEL 1. WELTKRIEG, Deutschlands Gegner im Weltkriege; Die Große Zeit 1914-1915; Deutsche
Gedenkhalle; Bilder vom mazedonischen Kriegsschauplatz; Quelques pieux Souvenirs franz. Text, Verlag

Ullstein u.a. 1915-1923, tls. farb. uns s/w Abb., ges. 1290 S., großf. HLdr./Ln./Pappband/Karton, berieben,
wenige Seiten fleckig<1322201

50 €

420 UNSERE MARINE IM WELTKRIEG 1914-1918, Hrsg. Eberhard v. Mantey, Vaterländischer Verlag Berlin
1927, 1. bis 20. Tsd., Schlachtkreuzer Seydlitz und Lützow, Geschwader Preussenklasse in Kiellinie,
Küstenpanzer Beowulf, Englischer Schlachtkreuzer Lion, S.M.S: Blücher im Endkampf, Karten: d. Nordsee-
Kriegsschauplatzes, Skagerrak-Schlacht etc., Fotos und tls. farbige Abb., 490 S., Vollgoldschnitt, 6-bündig.,
großf. HLdr., berieben, wenige Seiten fleckig<1322202

50 €

421 DER KRIEG 1914/18 IN WORT UND BILD MIT BEGLEITBÄNDEN, Bände 1-3, Dt. Verlagshaus Bong &
Co., Berlin 1916-1919, ges. 1422 S., zahll. Text-Abb., Kartenskizzen u. ganzseitige farbige Kunstdrucke, großf.
goldgepr. GLn., teils bestoßen; 3 Bände "Kriegskalender und Kriegsdepeschen", Teile 1-3, Begleitbände zu Der
Krieg in Wort und Bild 1914/18, ges. 694 S., kleinf. GLn.; dazu "Wie wir unser Eisern Kreuz erwarben", Dt.
Verlagshaus Bong & Co., Berlin o.J. (um 1895), 480 S., großf. GLn., ges. 9 kg<1328061

50 €

422 26 TITEL 1. WELTKRIEG, dabei Auf Vorposten für Deutschland - die Kolonien im Weltkrieg; Fliegerschule
4; Kamerun Im Kampf 1914-1916; Manfred Frhr. von Richthofen - der Rote Kampfflieger; Der Weltkrieg u.
dasd ukrainische Problem; Przemysl - Sieg und Untergang der Festung am San; Die Champagne-Herbstschlacht;
Sperrfeuer um Deutschland; Diercke Reichswehr-Atlas von 1923 etc., 1915-1935, zahlr. Abb., kart./HLn./GLn.,
2 m. SU, teils fleckig, einige Einbände beschädigt, Volumen ca. halber Bananenkarton<1328821

50 €

423 23 BÄNDE SCHLACHTEN DES WELTKRIEGES: 1, 2, 4, 5, 7a, 7b, 8, 14, 15, 17, 19-25, 28, 29, 31, 33-35,
Douaumont - Schicksalswende Von der Marne bis zur Vesle 1918, Fliegeraufnahmen, österr. reitende Batterie,
Panorama-Aufnahmen Kampfgelände d. 3. Garde-Inf.-Div. bei Krasne u. Smorze, Gefecht sächs. Jäger in d.
mazedonischen Bergen, Kriegsgliederung d. dt. Verbände d. Heeresgruppe "Ildirim", Portrait Hptm. Kalau v.
Hofe etc., Verlag Gerhard Stalling Berlin 1924-1930, tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges. 4600 S., Kartenmaterial
nicht geprüft, goldgepr. HLn., berieben, Seiten tls. fleckig<1302059

45 €

424 3 TITEL 1870/71 UND 1. WELTKRIEG, Wie wir unser Eisern Kreuz erwarben (1870/71) u. 1914/16, je
Generalmajor Freiherr v. Dincklage-Campe, Bln. 1895 u. 1916, hunderte Fotos, Schlachtenbilder u.
Kampfberichte, v. Heer u. Marine, 480 u. 472 S., goldgepr. großf. Ln., Einband 1. WK Rücken fehlt; Fotoband
Kommandantur Gent Belgien, Kriegsweihnachten 1915, m. 75 Tafeln, Portraits Offiziere, Gruppen Uffz.
Mannschften, Personal, Feldgendarmen, Dienstgebäude innen u. außen, Schlachterei. Küche, Dienstbetrieb etc.,
goldbedruckter Karton m. Adler u. Kaiserkrone, 26x20cm; dabei 2 Festprogamme Wintergarten Gent, 13. Nov.
u. 24. Dez. 1915<1304431

45 €

425 IN FEINDESHAND"Die Gefangenschaft im Weltkriege in Einzeldarstellungen", Bände 1 u. 2, kpl., H. Weiland
u. L. Kern, Wien o.J. (1931), zus. 934 S., zahlr. Fotos u. Kartenskizzen, einige ganzseitige Farbtafeln sowie
große Übersichtstabelle zu allen Gefangenen-Anzahlen der kriegführenden Staaten, großf. GLn., guter
Erhaltungszustand<1308770

45 €

426 16 TITEL 1. WELTKRIEG, 13 Hefte "Des deutschen Volkes Kriegstagebuch", Nr. 28, 38, 39, 42, 44, 47-49,
53, 56-58, 60; Kriegstaten und -streiche zweier fröhlicher Landwehrleute im Kriege 1914; Die Schreckenstage
von Neidenburg in Ostpreußen, Lachen unterm Stahlhelm, Neuland Verlag Charlottenburg/Berlin 1914/1915,
Fotos u. Abb., ges. 600 S. HLn./Karton/Pappband, berieben, 1 Rücken m. Klebeband repariert<1302176

45 €

427 7 TITEL 1. WELTKRIEG, Die Schlacht in Flandern; Die Schlacht bei Arras; 5 Bde. Der Große Krieg in
Einzeldarstellungen, Heft 1, 19-21, 33, Piper & Co Verlag München u.a. 1918, tls. Fotos und Karten,
Vollständigkeit nicht geprüft, ges. 820 S., Pappband/Karton, tls. berieben, wenige Blöcke und Seiten
fleckig<1282240

40 €

428 LOT REICHSARCHIV DER WELTKRIEG 1914-18, Bände 1-6 sowie Tafelband m. 35 Lichtdrucken nach
Frontaufnahmen, Mittler-V. 1925-1929, massenhaft farb. Ktn., ges. 3338 S., goldgepr. Ln.<1284319

40 €

429 12 TITEL 1. WELTKRIEG, Der Große Krieg 1914-1918 - Die Organisationen der Kriegsführung; 2 Bände Der
Weltbrand ... ; Eine Kompagnie Soldaten in der Hölle; Schlachten des Weltkrieges, Band 16 - Dardanellen
1915; Der Große Krieg 1914-1918, Der deutsche Landkrieg; Georg Goetz der Infanterist; Oberste Heeresleitung
und Balkan im Weltkrieg, Verlagshaus Bong & Co. Berlin 1914-1942, wenig Fotos, Abb. u. Karten, ges. 4000
S., tls. großf. Ln./HLn./Pappband//1 SU, 1 Rücken m. Klebefilm repariert, wenig Blöcke u. Seiten fleckig,
wenige Seiten lose<1282241

40 €

430 2 TITEL 1. WELTKRIEG, In West und Ost - Kriegsbilder aus d. Geschichte d. 47. Reserve-Division; Der
Weltkrieg in seiner rauhen Wirklichkeit "Das Frontkämpferwerk", Verlag H. Rutz Oberammergau u.a. 1917 u.
1926, zahlr. Fotos, ges. 810 S., großf. HLdr./Karton, berieben, Block u. Seiten tls. fleckig<1282243

40 €

431 KRIEGSERINNERUNGEN UND KALENDERges. 7 Titel, Das Vermächtnis der letzten Tage; Liller
Kriegszeitung - Eine Auslese aus Nr. 1-40; Bilder vom Kriegsschauplatz; Der Kaiser in Feldgrau; Deutsche
Dichter-Kriegsgabe; Kriegs-Kalender und Kriegs-Depeschen (Bd. 1); Der kommende Krieg 1914-1916, Verlag
Paulinus Druckerei Trier u.a. 1915-1937, wenig Fotos u. Abb., ges. 1470 S., Ln./Pappband/Karton/ 2 SU,
Einbände berieben, Block u. wenige Seiten fleckig<1262125

35 €

432 LOT AMTLICHE KRIEGSDEPESCHEN8 Bände, 1. August 1914-12. November 1918, „Nach Berichten des
Wolff´schen Telegr.-Bureaus“, Nationaler Verlag Berlin, zahlr. Portraits: Kaiser Wilhelm II., Kronprinz
Wilhelm, Kronprinz Rupprecht v. Bayern, Herzog Albrecht v. Württemberg, Reichskanzler v. Bethmann
Hollweg, Reichskanzler Prinz Max von Baden etc., ges. 3120 S., HLdr./Ln., berieben, Rücken beschädigt, 1
Block fleckig, Volumen 1 Bananenkarton, ca. 13kg<1222309

35 €

433 5 KLEINSCHRIFTEN 1. WELTKRIEGDie Märzoffensive 1918 an der Westfront - Strategie oder Taktik?; Die
Rückführung des Westheeres; Die Versailler Friedens-Bedingungen - Ein Lichtbildervortrag etc., München u.a.
1915-1921, wenig Abb. und Karten, ges. 281 S., Broschuren, unterschiedl. Formate, tls. berieben; dabei 1
Pfennig „Mannschaftsgefangenenlager Wittenberg, 1. April 1916“, gerahmt<1242019

30 €
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434 4 TITEL, 3 Bde. Sachsen in großer Zeit; 1x Deutsche Gedenkhalle, Deutscher National Verlag u.a. 1920-1925,

zahlr. Fotos u. Abb., tls. farb. Abb., ges. 1820 S., großf. Ln. berieben, 1 Band m. tls. losen Seiten<1282040

30 €

435 4 TITEL 1. WELTKRIEGMeine Führertätigkeit im Weltkrieg 1914-16; Unter der alten Flagge 1914-18; Mein
Damaskus; Das Logbuch eines Deutschen Seeoffiziers, Berlin 1924-1935, tls. Fotos u. Karten, ges. 1560 S., Ln.
/Karton, 1 Band Vor- und Nachsatz stark fleckig<1242016

30 €

436 3 TITEL HINDENBURG UND BISMARCK, 2 Bände Hindenburg-Denkmal für das deutsche Volk "Eine
Ehrengabe für den General-Feldmarschall" u. " Eine Ehrengabe zum 75. Geburtstage d. Generalfeldmarschalls",
1 Band im Vorsatz m. zeitgen. Typoskript; Bismarck. Das Jahrhundert d. dt. Einigung in, Vaterländischer
Verlag C. A. Weller, Hansa-Verlag, Berlin u. Hamburg 1916-1924, zahlr. Fotos, Abb., Karten u. tls. farb.
Tafeln, ges. 1070 S., goldgepr. großf. Ln., berieben, wenig Randmängel, Seiten tls. fleckig; Beilage: 1
Filmkurier "Der Weltkrieg", 1 Flyer<1302070

30 €

437 DER WELTBRAND - ILLUSTRIERTE GESCHICHTE AUS GROSSER ZEITBände 1-3, komplett, P.
Schreckenbach, Verlag J. J. Weber, Leipzig 1915-1920, ges. 1003 S., zahll. Text-Abb. u. Gefechtsskizzen,
mehrere ganzseitige Kunstdrucke nach Aquarellen u. Zeichnungen, teils farbig, großf. gepr. GLn.<1308178

30 €

438 3 TITEL KRIEGFÜHRUNG UND POLITIK: Erich Ludendorff - Meine Kriegserinnerungen 1914-1918, Berlin
1919, 636 S., 10 Faltkarten, kpl.; Urkunden der Obersten Heeresleitung über ihre Tätigkeit 1916/18, General E.
Ludendorff, Berlin 1920, 721 S.; Die Oberste Heeresleitung 1914-1916 in ihren wichtigsten Entschließungen,
General E. Falkenhayn, Berlin 1920, 260 S., 7 Faltkarten, kpl., alle goldgepr. HLdr., Einbände etwas fleckig u.
beschabt<1288710

30 €

439 DER GROSSE KRIEG IN BILDERN 19187 Hefte, Nr. 38-44, in 6 Sprachen (deut., span., franz., port., engl.
und ital.), Verlag Georg Stilke Berlin, große dt. offensive in Frankreich; deutsche Truppen in Livland;
Vormarsch zur Marn; GFM Hindenburg bei seinen Regimentern; getarnte Luftschiffhalle, Eisenbahnwagons
und Kraftwagen; Schweizer Militär; Kaiser Wilhelm II. im Gespräch m. Friedrich August III. von Sachsen;
Friedensverhandlungen d. Mittelmächte m. Rumänien; Aufnahmen dt. Flieger; zerstörte Dörfer; Portraits: Prinz
Max v. Baden, Herzog Friedrich II. von Anhalt, v. Richthofen, zahll. Tiefdrucke, ges. 280 S., querf. bedruckte
Broschur, berieben, Ecken bestoßen, einige Seiten berieben<1262219

25 €

ZEITUNGEN I.WELTKRIEG

440 DEUTSCHE KRIEGSZEITUNG 1914 UND 1915, "Illustrierte Wochenausgabe", 72 Ausgaben, 1914- Nr. 1-20;
1915- Nr. 1-52, 42cm-Geschütze zerschossener Panzerturm bei Przemysl, österreichisch-ungarische Infanterie
in Galizien, Royal Scots auf Vorposten in d. Dünen, Feldwache vor Antwerpen, englisch-französische
Niederlage in Mazedonien, Einnahme Warschaus durch deutsche Truppen etc., Fotos, Abb., dabei auch
Karikaturen u. Karten, ges. 576 S., großf. HLn., berieben, Seiten fleckig, wenig Knicke u. Risse<1322105

60 €

441 22 HEFTE DIE WOCHE 1915/1916, 1915- Nr. 1-20, Nr. 6 doppelt; 1916-Nr. 12, Kämpfe vor Verdun,
Besatzung Hilfskreuzer Möwe, d. Kaiser beim Generalkommando ostpreuß. Truppen vor Lyck, Ernennung zum
Gen.Oberst von Einem, Kämpfe vor Lomza, Schneeschuhtruppen im Einsatz, Verleihungen EK I 1914,
Gefangenenlager von Ohrdruf, Soldaten an Schießscharten, Erdhöhle bei Neuville als Offiziersquartier, zerstörte
Häuser an d. belgischen Küste durch engl. Kriegsschiffe, erbeutete franz. Geschütze, v. Kaiser Franz Josef
gestiftete Ehrenzeichen für Verdienste um d. Rote Kreuz etc., Verlag August Scherl Berlin, zahlr. Fotos, Abb. u.
Karten, ges. 792 S., großf. Broschur, tls. berieben, 1 Heft stark berieben, 1 Ausgabe durchgehender
Knick<1302156

55 €

442 15 ZEITUNGEN 1. WK UND MÜNCHENER RÄTEREPUBLIK 1919, Sonder-Ausgabe der Neuen Zeitung
zur Ermordung d. Ministerpräsidenten Kurt Eisner 21.2.1919, "Märtyrer der Revolution"; Münchener Neueste
Nachrichten 7.4.1919 zur Errichtung d. Räterepublik in München - "Es lebe die Weltrevolution"; Friedens-
Nummer satirisch-politische Zeitung "Rote Hand" 1919; Münchener Post vom 2.5.1919 zum Zusammenbruch d.
Räterepublik; Die Sappe, Zeitung d. Bayer. Res.-Inf.-Rgt. 19 in Rumänien, Ende Mai 1917; Kriegszeitung d. 7.
Armee, 5.11.1916; Kriegsflugblatt 1.8.1917 der Liller Kriegszeitung; 6 belgische u. französ. Zeitungen Okt.
/Nov. 1914 etc., Vollständigkeiten nicht geprüft, Randmängel, teils beschnitten<1328396

50 €

443 ILLUSTRIERTE KRIEGSZEITUNG, DOLOMITEN WACHT UNDILLUSTRIERTE KRIEGSZEITUNG,
DOLOMITEN WACHT UND Durch Siebenbürgen und Rumänien, 31 Ausgaben „Der Weltkrieg“ 1914- Nr. 1,
3, 4, 6, 9, 12, 13, 15, 17, 19, 22, 24-26, 31, 34-36, 40, 42, 44, 49-51, 53, 55-58, 65 und 69, dt. Artillerie in d.
Karpaten, Bayrische Schneeschutztruppen in Gefechtsstellung in d. Vogesen, Kämpfe vor Antwerpen,
Weihnachten im Felde etc., Fotos, Abb. und Karten, ges. 400 S., dabei General Ludendorff „Wie der Weltkrieg
1914 gemacht wurde“, großf. Karton/Papier, tls. fleckig, Randmängel, Risse 30mm<1262131

35 €

444 5 TITEL KIEGSZEITUNGEN, gebunden, Kriegs-Chronik der Münchner Neuesten Nachrichten 1916- Nr. 201-
225; 2 Bde. Liller Kriegszeitung 1915 und 1916; Der große Krieg - Urkunden, Depeschen...d. Frankfurter
Zeitung Heft 2; Kriegs-Album 24. Sonderheft d. "Woche" (3. Bd.), August Scherl Berlin u.a 1914-1916, Fotos
u. Abb., ges. 1500 S., großf. Ln./Pappand, berieben, Seiten tls. fleckig<1282242

30 €

445 34 FRANZÖSISCHE KRIEGSZEITSCHRIFTEN: Le Panorama de la Guerre de 1914, Nr. 1-27; Le Pays de
France, Sept. 1915; La Guerre de 1914-15 documentee; L´Illustration Journal Universel, Okt. 1914; 2x Le
Miroir, Nr. 224 u. 238, 1918; Noel Glorieux; Croix Rouge Francaise, ges. ca. 980 S., zahlr. Abb., dazu britische
Zeitschrift "Sea Power", Sept. 1917, 70 S., Umschlag lose, Randmängel<1305036

30 €

LITERATUR WEIMAR

446 THEO TASS TRILL - DER GROSSE LÜGNER"Eine deutsche Heldengeschichte", anti-nationalsozialistische
Schrift von Erich Herrmann (1882-1960, deutscher SPD-Politiker), Verlag der Volkswacht, Breslau 1931, 299
S., gepr. GLn.<1308804

45 €
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447 DER ENTWURZELTE BAUM - SONDERDRUCK 1926, Hrsg. Büchergilde Gutenberg/Berlin, 72 S.
handgeschöpftes Papier, unaufgeschnitten, Text von Josef Luitpold Stern, Text u. 15 Textillustrationen von Otto

Rudolf Schatz in Holz geschnitten (1900-1961, österr. Maler, Grafiker u. Buchillustrator), von d. Buchdruck-
Werkstätte GmbH in Berlin vom Druckstock gedruckt, großf. Halb-Pergament, Deckel bestoßen u. beschabt,
Vorderdeckel gedunkelt<1308645

45 €

448 115 KÖLNISCHE ZEITUNGEN 1926Morgen- und Abendausgabe, 1. März - 5. Mai, Nr. 159-333,
Deutschlands Recht auf Kolonien, Ostpreußenprogramm, Anschlag auf Mussolini, Kampf um Abd el Krim,
Genfer Verhandlungen - Völkerbundrat, Berliner Vetrag, Chamberlain im Kreuzfeuer d. Kritik - Aussprache im
Unterhaus, Kompromißberatung über Fürstenabfindung, Fotos u. Abb., jew. 4 bis 8 Seiten, gefaltet,
Randmängel, Risse 50mm, tls. Bleistift Anmerkungen, Vollständigkeit nicht geprüft<1262109

35 €

LITERATUR FREIKORPS

449 DENKSCHRIFT DER 2. MARINE-BRIGADE (EHRHARDT), Fotokopie-Druck nach dem Original von 1920,
58 S., zahlr. Abb., Patent-Bindung, Original erschienen im Verlag der 2. Marine-Brigade Döberitz; dazu "Die
verratene Flotte", L. Freiwald, München 1931, 298 S., gepr. GLn., Gelenke locker<1328092

50 €

LITERATUR III.REICH

450 DER WEG ZUM NATIONALSOZIALISMUS, 3 Bände komplett, Bd. 1 Von Weimar nach Potsdam, Dr. F.
Gervinus/W. Wolf; Bd. 2 Die Überwindung d. Marxismus durch d. dt. Sozialismus A. Hitlers, Dr. Robert Ley
/Dr. O. Lorenz/Dr. F. Hochstetter; Bd. 3 Die Ruhmeshalle der SA, SS, HJ, d. früheren Stahlhelms u.d. für d. 3.
Reich gefallenen Parteigenossen, Militärverlag Fürstenwalde/Spree, hunderte Fotos, ges. 1002 S., goldgepr.
großformatiges Ln., selten<1324171

200 €

451 NUN, VOLK, STEH AUF UND STURM BRICH LOS !, Rede des Reichsministers für Volksaufklärung u.
Propaganda Dr. Joseph Goebbels im Berliner Sportpalast am 18.2.1943, Hrsg. Reichspropagandaleitung d.
NSDAP, 1943, 32 S., broschiert, farbig illustr. Vorderdeckel<1328710

200 €

452 DAS EHRENBUCH DES FÜHRERS, roter Ganzleder-Sondereinband m. Goldprägung, Heinz Haake/Rudolf
Hilgers, 2. erweiterte Auflage, F.-Flöder-Verlag Düsseldorf 1933, zahlr. Fotos auf Tafeln, 1 großes mehrfach
klappbares Panoramabild, 343 Textseiten, der Ledereinband m. Herst.-Prägung "Wilh. Rahe M.-Gladbach
Großbuchbinderei", brauner SU m. leichten Gebrauchsspuren<1324004

200 €

453 MEIN KAMPF, Volksausgabe, Adolf Hitler, Franz Eher-Verlag, München 1932, XII. Auflage, 125.-134.
Tausend, 1 Portrait, 781 S., um 1955 nachgebundenes blaues Leinen, Deckel m. aufgezogenem seltenem
Schutzumschlag, Fotomontage, etwas berieben, 1 leeres Vorsatzblatt entfernt<1324029

120 €

454 WAFFEN-SS IM WESTEN, "Ein Bericht in Bildern" SS-Kriegsberichter F. Zschäckel, Eher-Verlag, München
1941, Aufklärungsabteilung, Bataillons-Gefechtsstand, schwere MG, Spähtruppführer, Kompanietrupp etc., 142.
S., Karton, berieben, gering fleckig, Seiten gut erhalten<1322068

120 €

455 DR. ROBERT LEY UND SEIN WEG, m.d. deutschen Arbeiter zum Führer, Hoffmann-Fotoband 1940, m. 96
S., kart., farb. SU m. leichten Gebrauchsspuren<1304413

110 €

456 WARSCHAU UNTER DEUTSCHER HERRSCHAFT, "Deutsche Aufbauarbeit im Distrikt Warschau", im
Auftrag d. Gouverneurs SA-Gruppenführer Dr. Ludwig Fischer, Burgverlag Krakau 1942, 310 S., zahlr. Abb.,
Einnahme von Warschau im Polenfeldzug Sept. 1939, Einzug A. Hitlers im eroberten Warschau,
Aufräumarbeiten Okt. 1939, Jüdischer Wohnbezirk/Ghetto, neue deutsche Dienstgebäude, Entwürfe für
deutsche Wohnsiedlungen im Distrikt Warschau etc., Karton mit goldgepr. Hoheitsadler, leicht bestoßen,
Vorderdeckel etwas fleckig, Rücken teils aufgebrochen u. geklebt/zusammenhaltend<1322072

100 €

457 DEUTSCHLAND UND DER DEUTSCHE FILM, Internationaler Filmkongreß Berlin 1935, hunderte Fotos,
128 S. kpl., Deutsch/Franz./engl. Text, großf. gepr. Ln.<1324006

100 €

458 MEIN KAMPF, A. Hitler, Volksausgabe, Eher-Verlag, München 1934, 102.-106. Auflage, 1 Portrait, 781 S., 9-
seitiger Anhang m. national-sozialist. Schrifttum, goldgepr. blaues GLn., Buchrücken berieben, gut erhaltenes
Exemplar<1322217

100 €

459 HINTER DEN KULISSEN DES REICHSPARTEITAG-FILMS, Leni Riefenstahl, Bildband, Eher-Verlag,
München 1935, Vorbereitungen zum Reichsparteitag, Portraits verschiedener Reichsminister u. Persönlichkeiten
d. Dritten Reiches: Hermann Göring, Viktor Lutze, R. Walther Darré, Alfred Rosenberg, v. Blomberg, W.
Brückner etc., 105 S., Karton, berieben u. fleckig, Einband m. Fehlstellen, Block tls. gelöst<1322069

100 €

460 MEIN KAMPF, Hochzeitsausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 241.-245. Auflage,
München 1937, 781 S., 1 Portraitbild, ohne Widmungsblatt, HLdr. mit goldgepr. Rückentitel, dieser gut
erhalten, 4 Rückenbünde, Deckel m. Pergamentbezug, Kopfgoldschnitt, gut erhaltenes/sauberes Exemplar,
Buchschnitt etwas fleckig, im Schuber, etwas beschabt<1325008

100 €

461 MEIN KAMPF, Hochzeitsausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP Franz Eher Nachf., 341. Auflage,
München 1938, 781 S., 1 Portraitbild, Widmungsblatt Gemeinde Billingsbach mit Tinten-OU des
Bürgermeisters 20.8.1938, Kopfgoldschnitt, goldgepr. dunkelblaues HLdr., 4 Rückenbünde, diese berieben,
Block u. Schnitt etwas fleckig sauber, Einband etwas bestoßen<1323248

100 €

462 DAS BAUEN IM NEUEN REICH, Fotoband 1941, m. Widmungsblatt Panzer-Aufklärungs-Abteilung 7 m. 19
OU aller Offiziere, Kostschin 5. Mai 1941, dabei Günther "Goldhammer" (DKG u. Ehrenblattspange), Hubert
"Nierle" (DKG), "Grams", "Wittmer", "v. Schi...", "Schmidt", "Seibold", "Schaub", "Bergmann", "Stoll",
"Kretschmann", "Kobach", "Holzschur" etc., für Hauptmann Ernst Plessing zur Erinnerung, 168 S., großf. Hln.,
SU m. Mängeln/Fehlstellen<1304007

90 €
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463 ORDNUNGSPOLIZEI AUF DEN ROLLBAHNEN DES OSTENS, Bildband, Hans Richter, Eher-Verlag
Berlin 1943, u.a. SS-Polizei-Div.-Artillerie, Polizei-Panzerspähwagen, Posten d. Polizei m. MG etc., 64 S.,
Karton, berieben, Einband m. Knicke u. kleinen Fehlstellen, Rücken m. Klebefilm repariert, am Rand

wasserfleckig<1322067

80 €

464 2 JAHRE AUFBAU IM ELSASS, Vorwort Stellvertr. Gauleiter H. Röhn, Autor P. Schall u.a., Verlag
Oberrheinischer Gauverlag Straßburg 1942, Korpsführer Hühnlein vereidigt d. elsäßischen NSKK-Männer (Mai
1941), Reichsführer Axmann bei Besichtigung d. elsäßischen Hitler-Jugend, elsäßische Arbeitsmänner,
Fahnenträger d. Ortsgruppen etc., zahlr. Fotos, 64 S., großf. Broschur, berieben, Umschlag m. kleinen
Fehlstellen<1322071

80 €

465 POLIZEI GREIFT EIN-BILDDOKUMENTE DER SCHUTZPOLIZEI, Hans Roden, Lpz. 1934, Geleitwort
Wilhelm Frick, m. 330 Fotos, 272 S., großf. silbergepr. Ln. m. Polizeistern bis 1935<1324170

80 €

466 8 JAHRBÜCHER DER WEHRMACHT 1936-1942, Jahrbuch des deutschen Heeres 1936 u. 1938; Jahrbuch der
deutschen Kriegsmarine 1936, 1938 u. 1942; Jahrbuch der deutschen Luftwaffe 1936, 1938 u. 1939, Verlag
Breitkopf & Härtel Leipzig, Fotos u. Abb., ges. 1110 S., Ln./6 SU/2 m. Schuber, 2 Schutzumschläge m.
Fehlstellen, Einbände tls. berieben, 1 Block fleckig<1322220

80 €

467 3 TITEL SUDETENLAND: Heinrich Hoffmann-Bildband Hitler befreit Sudetenland; Mit dem 7. Korps ins
Sudetenland; Sudetendeutschland marschiert, Eher-Verlag, München u.a. 1938, zahlr. Fotos u. tls. Karten, ges.
325 S., Ln./Karton/1 SU, berieben<1322193

80 €

468 EUROPA WILL LEBEN - DIE NATIONALEN ERNEUERUNGSBEWEGUNGEN, W. Haas, Batschari-
Verlag, Berlin 1936, 378 S., zahlr. Abb., Beschreibungen u. politische Programme der verschiedenen national-
sozialistischen u. faschistischen Parteien u. Bewegungen in Europa, dabei Großbritannien, Frankreich, Polen,
Niederlande, Norwegen, Schweiz, Liechtenstein, Estland, Island, Finnland, Ungarn etc., HLn., bestoßen,
Rücken beschädigt/teils lose; dazu Tysk Revy, September-Heft 1943, 22 S.<1328101

80 €

469 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf., 9. Auflage/95.-104. Tsd., München 1932,
781 S., 1 Portraitbild, 8-seitiger Anhang mit nationalsozialistischem Schrifttum, goldgepr. GLn., Rückentitel
etwas berieben, Deckelprägung sehr gut erhalten, Schnitt gedunkelt, allgemein gut erhaltenes
Exemplar<1328764

70 €

470 DAS BRAUNE HAUS, Bild- u. Textband, A. Dresler, Zentralverlag d. NSDAP, München 1939, 60 S., zahlr.
Abb., dabei Farbbilder des Reichsschatzmeisters Franz Xaver Schwarz u. Arbeitszimmer A. Hitlers im
Führerbau, gepr. GLn., Goldprägung meist vergangen, Rücken lose u. geklebt, Vortitel fehlt<1328095

70 €

471 3 BILD- UND TEXTBÄNDE DRITTES REICH, Schlageter - Ein Bildwerk...; Das Reich Adolf Hitlers - Ein
Bildbuch vom Werden Großdeutschlands; Um Recht und Ehre, Franz Eher-Verlag, München u.a. 1933-1940,
Fotos, Abb. und Karten, ges. 212 S., bedruckte Broschur, berieben, wenige Seiten fleckig<1322226

70 €

472 HITLER EROBERT DAS DEUTSCHE ANTLITZ, Hoffmann-Sammelband 1938, enthält: Hitler in seiner
Heimat u. Hitler baut Großdeutschland, geprägtes Halbleder m. Rückenvergoldung, Rücken teils angeplatzt u.
berieben, Kanten bestoßen, innen gut<1324402

70 €

473 2 TITEL ADOLF HITLER, Heinrich Hoffmann-Fotoband: Mit Hitler im Westen, 301. bis 400. Tsd.; Adolf
Hitler an seine Jugend, 31. bis 40. Tsd., Eher-Verlag u.a. 1938 u. 1940, 1 Band m. Fotos, ges. 210 S., goldgepr.
Ln./Pappband, berieben<1322173

70 €

474 NATIONALSOZIALISTISCHES JAHRBUCH 1933, Verlag Franz Eher Nachf. München, 352 S., Kalendarium
ungebraucht, Ehrentafel der gefallenen Kameraden 1931-1932, Angaben zur NSDAP, Reichsleitung, Gliederung
d. Gaue mit Gauleiter u. Geschäftsstelle, HJ, BdM, NS-Studentenbund etc., kleinf. GLn. mit geprägtem
Hoheitsadler, etwas berieben u. angeschmutzt<1328299

70 €

475 MEIN KAMPF, Volksausgabe, Adolf Hitler, Franz Eher-Verlag 1940, m. 1 Portrait, 781 S., goldgepr. blaues
Ln., farb. SU m. kleinen Randmängeln<1324400

70 €

476 MEIN KAMPF UND DER DER MYTHUS, Volksausgabe Mein Kampf, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf.,
102.-106. Auflage, München 1934, 781 S., 1 Portraitbild, dieses rs. zeitgenössischem Widmungsvermerk
Weihnachten 1933, goldgepr. GLn., Block sauber, Rückenvergoldung gut erhalten, Schnitt leicht gedunkelt, gut
erhaltenes Exemplar; Der Mythus des 20. Jahrhunderts, Alfred Rosenberg, München 1935, 712 S., 1
Portraitbild, GLn., Goldprägung meist vergangen<1328291

70 €

477 2 AUSGABEN MEIN KAMPF, beides Volksausgaben, A. Hitler, Zentralverlag d. NSDAP Franz Eher Nachf.,
1 Jubiläumsausgabe 1935 "Gesamtauflage 2 Millionen Exemplare", 781 S., 1 Portraitbild, 9-seitiger
Verlagsanhang mit national-sozialistischem Schrifttum, goldgepr. GLn., Rücken- u. Deckelprägung gut erhalten,
Schnitt etwas fleckig, Einband etwas bestoßen; zweiter Mein Kampf fehlendes Titelblatt, Frontispiz u. Vortitel
sowie fehlender Verlagsanhang, Gelenke innen aufgebrochen<1328345

70 €

478 HOFFMANN-FOTOBAND DR. ROBERT LEY"und sein Weg mit dem deutschen Arbeiter zum Führer", Hrsg.
Heinrich Hoffmann, Verlag H. Hoffmann, München 1940, 96 S., durchgeh. Abb., Marsch am 1.5.1934 zum
Tempelhofer Feld, Rede in Werkshallen anläßlich KdF-Veranstaltungen, mit Werftarbeitern in Hamburg nach
Taufe von Schlachtschiff, Ordensburgen Vogelsang u. Sonthofen, Begrüßung von Adolf-Hitler-Schülern der NS-
Ordensburg Crössinsee, neues KdF-Motorschiff/Flaggschiff Robert Ley, Arbeiter der Reichsautobahnen, KdF-
Seebad Prora auf Rügen etc., kart., Block teils lose, illustr. SU, dieser beschabt, Randmängel u. Risse<1328326

70 €

479 5 TITEL 2. WELTKRIEG, Foreign Legions of the Third Reich; General Felix Steiner; Theresienfeld im 2.
Weltkrieg; Kurland - Bildchronik d. vergessenen Heeresgruppe 1944/1945; Die Geheimen Wunderwaffen des
Dritten Reiches, Podzun Verlag u.a. 1970-2013, Fotos u. Abb., tls. farbig, ges. 939 S., 1x englischer Text, großf.
Ln./Pappband/1 SU, gering berieben<1322020

70 €
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480 NATIONALSOZIALISTISCHES JAHRBUCH 1932, Verlag Franz Eher Nachf. München, 320 S., Kalendarium
ungebraucht, Ehrentafel der gefallenen Kameraden 1930-1931, Angaben zur NSDAP, Reichsleitung, Gliederung
d. Gaue mit Gauleiter u. Geschäftsstelle, SA, HJ-Gaue, Nationalsozialisten in den Parlamenten etc., kleinf. GLn.

mit geprägtem Hoheitsadler, etwas berieben u. ausgeblichen<1328315

70 €

481 POLITISCHE BROSCHÜRE &QUOT;ADOLF HITLER - VOLK UND RASSE&QUOT;Auszug aus "Mein
Kampf", Nr. 600 in Hillgers Deutscher Bücherei, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 6. Auflage,
München o. J. (um 1934), 32 S., Broschur, Vorderdeckel m. Tiefdruck-Portrait Adolf Hitler, ca. A5, Ecke m.
Klebeband repariert, im Text einige saubere Anstreichungen, selten<1308628

70 €

482 SA MARSCH-LIEDER, Gustav Groschwitz, Verlag Sunnwend Leipzig 1931!, großf. Klavierausgabe, Heft 1,
m. Text u. Noten, 48 S., farb. Karton m. Emblem<1304146

70 €

483 JUDENTUM UND MUSIK, Mit d. ABC jüdischer u. nichtarischer Musikbeflissener, christa Maria Rock u.
Hans Brückner, H. Brückner-Verlag, München 1936, m. handschr. Widmung d. Mitautors u. Verlegers „Herrn
Fritz Hackepiel Hans Brückner“, 248 S., goldgepr. Ln.<1284324

65 €

484 NATIONALSOZIALISTISCHES JAHRBUCH 1935, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf. München,
352 S., Kalendarium ungebraucht, Ehrenliste der gefallenen Kämpfer 1923-1934, Angaben zur NSDAP,
Reichsführung SS, Reichsjugendführung, Gauleiter d. NSDAP, 2 Bildseiten Rangabzeichen d. SA, Erwerb SA-
Sportabz. u. Reichssportabz. etc., kleinf. GLn. mit geprägtem Hoheitsadler, etwas berieben u. fleckig,
Vorsatzblatt mit Fehlstellen, beiliegend kleines Werbeblättchen für d. Satire-Zeitschrift "Die Brennessel"
<1328300

60 €

485 MEIN KAMPF, A. Hitler, Volksausgabe, Franz Eher-Verlag, München 1935, 158.-159. Auflage, 1 Portrait, 781
S. 9-seitiger Anhang m. national-sozialistischem Schrifttum, goldgepr. blaues GLn., berieben, Block
fleckig<1322218

60 €

486 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag d. NSDAP Franz Eher Nachf., 296.-299. Auflage,
München 1938, 781 S., 1 Portraitbild, Titelblatt bez. "Gesamtauflage 3,5 Millionen Exemplare", goldgepr. GLn.
m. Rückentitel, Vorsatz m. zeitgenössischem privatem Besitzervermerk u. privat montiertes Lesebändchen,
Block sauber, Schnitt leicht fleckig, Einband etwas beschabt<1328068

60 €

487 5 TITEL DRITTES REICH, Rassenkunde d. Deutschen Volkes; Von der SDP zur NSDAP; Des Führers
Wehrmacht half Großdeutschland schaffen; Der Stahlhelm - Erinnerungen u. Bilder; Deutsche Maler der
Gegenwart, Zeitgeschichte Verlag Berlin u.a. 1926-1939, Fotos u. Abb., ges. 1420 S., Ln./HLn./1 SU, berieben,
1 Band Unterstreichungen im Text, Seiten tls. fleckig<1322198

60 €

488 MEIN KAMPF UND HOFFMANN-FOTOBAND HITLER, Mein Kampf, Volksausgabe, A. Hitler,
Zentralverlag d. NSDAP Franz Eher Nachf., 85.-94. Auflage, München 1934, 781 S., 1 Portraitbild, goldgepr.
GLn., Rückenvergoldung u. Deckelprägung sehr gut erhalten, Einband beschabt, Block teils wellig, Seiten teils
knitterig u. fleckig, Deckel m. zeitgenöss. Buchmärkchen d. Lamprecht Buch-Papierhandlung in Minden;
Bildband "Hitler wie ihn keiner kennt", Hrsg. Heinrich Hoffmann, Verlag Zeitgeschichte, Berlin um 1935, 96
S., 100 Tiefdruck-Abb., kart., illustr. SU, dieser beschädigt/Risse, gleiches Buchmärkchen<1328175

60 €

489 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf., 74. Auflage, München 1933, 781 S., 1
Portraitbild, 9-seitiger Anhang mit nationalsozialistischem Schrifttum, goldgepr. GLn., Rücken- u.
Deckelprägung gut erhalten, Block u. Schnitt fleckig, Gelenke leicht gelockert<1328402

60 €

490 DAS ERWACHENDE BERLIN, Joseph Goebbels, Franz Eher-Verlag Nachf., München 1934, 184 S., zahll.
Fotos, dabei auch Ernst Röhm-Fotos, großf. GLn., nachgebunden m. Rückentitel, Andenkenseite für Horst
Wessel vorhanden, Bildteil in gutem Zustand, dazu Beiblatt zum Buch Das erwachende Berlin m.
Portraitzeichnung J. Goebbels u. kurzer Rezension, 13x6cm<1328702

60 €

491 SPATEN UND ÄHREN, Text- u. Bildheft aus Werktag u. Feierabend des nationalsozialistischen
Arbeitsdienstes, um 1936, Hrsg. Arbeitsgauleitung 18 Niedersachsen-Ost/Hannover, 48 S., zahlr. Tiefdruck-
Abb., farbig illustr. Karton, ca. A4, Vorder- u. Rückdeckel etwas beschabt u. fleckig<1328712

60 €

492 POLNISCHE BLUTSCHULD, Flugschrift um 1940, zahlr. tls. grausige Fotos v. Bromberger Blutsonntag,
Todesanzeigen, Berichte v. Überlebenden etc., 48 S., farb. Broschur<1304147

55 €

493 ANSCHLAG GEGEN DEN FRIEDENEin Gelbbuch über Grünspan und seine Helfershelfer (Ermordung des
deutschen Botschaftssekretärs in Paris Ernst Eduard vom Rath am 9.11.1938 durch Herschel Grynszpan), W.
Diewerge, Zentralverlag d. NSDAP, München 1939, 179 S., mehrere Fotos, kart., mit SU, dieser beschabt, m.
Randmängeln u. kleinen Fehlstellen<1308803

55 €

494 4 TITEL 3. REICH 1934-1939, A. Rosenberg Der Mythus des 20. Jahrhunderts, Vorsatz m. zeitgenössischem
Ex Libris m. HK; J. Goebbels Vom Kaiserhof zur Reichskanzlei; Hermann Göring - Werk und Mensch; Philipp
Bouhler - Kampf um Deutschland, Franz Eher-Verlag München u.a., wenig Fotos, ges. 1476 S., gepr. Ln./1 SU,
Schutzumschlag beschädigt, kleine Fehlstellen, Einbände tls. berieben, 1 Frontispiz lose<1322112

50 €

495 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 820.-824. Auflage,
München 1943, 781 S., lateinische Schrifttype, 1 Portraitbild (mit Klebefilm-Resten), goldgepr. GLn.,
Rückentitel u. Deckelprägung gut erhalten, Einband bestoßen u. beschabt, Text mit Anmerkungen u.
Unterstreichungen in Kugelschreiber /vermutlich d. 60er/70er Jahre<1328772

50 €

496 6 TITEL DRITTES REICH, Klärung in der Judenfrage; Ordnung in der Judenfrage; Formen und Urgeschichte
der Ehe; Der Führer; Ruf des Reiches Echo des Volkes; Stillere Heimat - Jahrbuch der Gauhauptstadt Linz
1942, Eher Verlag München u.a. 1934-1942, tls. Fotos u. Abb. ges. 1240 S., Ln./HLn/Pappband/2 SU, tls.
berieben , wenige Seiten tls. fleckig<1322019

50 €
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497 V.B. STRASSEN-ATLAS DEUTSCHLAND 1935Zentralverlag d. NSDAP, München 1938, 348 S., Maßstab 1:
500.000, 53 farbige Karten-Blätter, m. Ostpreußen, Freie Stadt Danzig, größter Teil von Österreich, Sudetenland
noch als tschecho-slowak. Staatsgebiet, Böhmen u. Mähren bis einschließlich Brünn u. Olmütz,

Reichsautobahnen im Bau u. projektiert, zahlr. Durchfahrtspläne deutscher Städte, zahlr. Fotos bedeutender
Gebäude etc., versch. Hotelanzeigen, Bierhaus-Werbung etc., GLn. m. gepr. Hoheitsadler u. HK, etwas
bestoßen, Rücken teils aufgeplatzt<1328205

50 €

498 MEIN KAMPF, Adolf Hitler, Volksausgabe, Eher-Verlag München 1936, 213.-217. Auflage, 1 Portrait, 781 S.,
Vorsatz m. zeitgenössischer Widmung Weihnachten 1936, goldgepr., blaues Ln., gering berieben, Vorderdeckel
m. durchgehenden Knick<1322162

50 €

499 14 TITEL DRITTES REICH, u.a. die völkische Erneuerung Deutschlands im Dritten Reich, Jahrbuch der
deutschen Luftwaffe, das Buch vom Heer, Bildband 100x München, Zeitchronik 1939, Spaten und Ähre -
Handbuch der dt. Jugend im RAD, Die neue Heimat - vom Werden der nationalsozialistischen Kulturlandschaft,
Bauen und Kämpfen, Nauticus 1941 etc., 1935-1940, ges. ca. 3000 S., zahlr. Abb., kart./HLn./GLn., 4 mit SU,
diese teils beschädigt/Risse<1328817

50 €

500 REICHSHANDBUCH DER DEUTSCHEN FREMDENVERKEHRSORTE, "Reichs-Bäder-Adressbuch", 8.
Ausgabe, Berlin 1934, 882 S., zahll. Tiefdruck-Abb. zu versch. Kurorten u. Landschaften, 15 Kartenskizzen,
zahll. detaillierte Angaben zur geograph. Lage der Kurorte, Bäderanlagen, Hotels, Ärzte, Heilanzeigen etc.,
dabei auch Pommern, Ostpreußen, Schlesien etc., mit Verkehrsangaben des Reichspostministeriums, großf.
HLn., bestoßen u. beschabt; dazu 5 Reiseprospekte d. 50er Jahre, Neckarsteinach, Weinheim, Heppenheim etc.
<1325010

50 €

501 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf., 16. Auflage/165.-174. Tsd., München
1932, 781 S., 1 Portraitbild, goldgepr. GLn., Rückentitel u. Deckelprägung sehr gut erhalten, Schnitt leicht
fleckig, vorderes u. hinteres Gelenk lose/aufgebrochen, etwas bestoßen<1328718

50 €

502 2 FRÜHE TITEL ADOLF HITLER: Adolf Hitler, aus der Reihe "Männer und Mächte", Johann v. Leers,
Leipzig 1932, 96 S., illustr. Karton; Hitler regiert - die neuen Männer, wie sie wirklich sind, H. Wendt, Berlin
1933, 120 S., kart., illustr. SU, Gebrauchsspuren; dazu Foto-AK A. Hitler um 1933 nach Plasmat-
Kleinbildaufnahme, Kunstverlag Friedrich Holzapfel/Hannover, ungelaufen<1328726

50 €

503 15 TITEL DRITTES REICH UND 2. WELTKRIEG, Mit Hitler in die Macht, Etikett Bez. "Kriegsweihnachten
1943 Lufthauptmunitionsanstalt Hesedorf"; Panzerjäger brechen durch!, Buchdeckel innen m. Etikett DJH 1941;
Goebbels: "Das eherne Herz"; Rosenberg: "Der Mythos des 20. Jahrhunderts"; Wir Mädels, 2. Folge; 3
Jahrbücher: Heer, Luftwaffe u. Kriegsmarine; Kampf auf den Meeren; Narvik; Soldaten gegen Tod u. Teufel;
Triumph der Kriegskunst etc., Eher Verlag München u.a 1938-1943, tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges. 4480 S., Ln.
/HLn./Karton/3 SU, Einbände berieben, 2 Rücken beschädigt, 1 Block tls. gelöst, Seiten tls. fleckig, beiliegend
Schutzumschlag Hermann Göring Werk und Mensch, stark beschädigt (Fehlstellen)<1322044

50 €

504 HITLER - DAS LEBEN EINES DIKTATORS, Band 1, Konrad Heiden, unveränderte Neuauflage, Europa-
Verlag, Zürich 1936, Vorsatz m. zeitgen. Besitzervermerk eines Professors, 463 S., Ln. u. SU, dieser
repariert<1322014

50 €

505 BIOGRAPHIE JOSEPH GOEBBELSvon Wilfrid Bade (Referent im Reichsministerium für Propaganda, 1906-
Ende April 1945 in Berlin vermißt), Verlag Charles Coleman, Lübeck 1933, 80 S., 9 Abb., kart., illustr. SU,
dieser mit repariertem Riss, leicht angeschmutzt<1328725

50 €

506 10 TITEL MILITÄRLITERATUR UND 2. WELTKRIEG: Mölders und seine Männer, 1941; Horst Wessel -
ein deutsches Schicksal, 1933; Trotzdem, 1. Auflage von 1950, von Oberst d. Schlachtflieger Hans-Ulrich Rudel
(goldenes EL); Die Ersten und die Letzten, 1. Auflage von 1953, von Gen.Ltn. der Jagdflieger Adolf Galland;
Grenadiere, 1. Auflage von 1957, von Panzermeyer (SS-Brigadeführer Kurt Meyer); Mein Weg nach Scapa
Flow, 1940, von Kapt.Ltn. Günther Prien (Kmdt. U-47); U-Bootfahrer von heute, 1940, von Kapt.Ltn. Joachim
Schepke (Kmdt. U-100); Ehrenbuch der deutschen Wehrmacht von 1954 etc., ges. ca. 3000 S., zahlr. Abb., GL.
/HLn./kart., Einbände teils beschädigt/fleckig, 2 m. SU, diese gerissen<1328174

50 €

507 4 TITEL 2. WELTKRIEG, Afrikanisches Skizzenbuch, Das Buch vom großen Treck, Der Feldzug der 18 Tage -
Polenfeldzug, Kriegsflugzeuge, Gerhard Stalling-Verlag, Berlin u.a. 1939-1943, Fotos und tls. farbige Abb., ges.
380 S., Ln./HLn./Pappband/1 SU, Schutzumschlag u. Einband im oberen bzw. unteren Bereich m.
Fehlstelle<1322175

50 €

508 3 BILDWERKE FINNLAND IM KRIEG 1941-1944: Finnland - von Krieg zu Krieg, Dresden 1943, 112 Text-
S. u. 48 Bild-Seiten; Fahrbahn Lappland, F. Mabre, Höchstadt/Aisch 1944, 96 S., durchgeh. Abb., zahlr.
Aufnahmen von der Eismeerstraße u. der Nachschub-Front; Der Ruhmesweg einer deutschen Division in
Finnland (169. ID), Helsinki 1941, 44 S., durchgeh. Abb., Frontaufnahmen vom Kampfgebiet um Salla u.
Alakurtti Juli/Aug. 1941, dazu kleines Gedenkblatt für Angehörige der Gefallenen vom Gren.-Rgt. 392,
8.7.1943, alle 3 kart., teils Randmängel<1328652

50 €

509 DAS JUNGE REICH - EIN BUCH DER HITLER-JUGEND, E. F. Bartelmäs, Union Deutsche
Verlagsgesellschaft, Stuttgart 1934, 216 S., 106 Abb., Ehrentafel der Toten der HJ 1925-1933, Buchschnitt
etwas fleckig, Frontispiz u. Titelblatt m. Papierstreifen repariert, gepr. GLn., farbig illustr. SU, dieser mit
reparierten Rissen u. kleinen Fehlstellen, dabei Informations-Beiblatt zur Neuerscheinung zum jungen
Reich<1325009

50 €
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510 LOT 40 TITEL KRIEGSGESCHEHEN UND DRITTES REICH, dabei Der Sieg im Osten - Polenfeldzug 1939;
Frankreich-Feldzug 1940; Seekrieg im Osten - Kampf der Kriegsmarine gegen die Sowjets; Kampf um die
Ostsee; Reichshauptstadt Berlin; VII. Armeekorps im Polen-Feldzug; Das Böhmen und Mähren-Buch; Deutsche
Ostgebiete; Boot greift wieder an - Kampfberichte von U-552 u. U-93; Die Minensuchwaffe im Kampf gegen
Polen 1939; Einsatz Marineartillerie; Unvergeßliche Sahara - Sonderunternehmen Dora in der Zentralsahara
1942; Die deutschen Heilbäder/Seebäder/Kurorte 1936 vom Reichsfremdenverkehrsverband; Deutsche am
Nanga Parbat; Bayerische Alpenstraße; Methodischer Schul-Atlas von 1944 etc., 1933-1944/1952, tausende

Seiten, zahll. Abb., einige farbig, kart./HLn./GLn., 10 mit SU, diese teils gerissen/m. Fehlstellen, einige
Einbände beschädigt; Beilage, Volumen 1 Bananenkarton, ges. 25 kg<1322209

50 €

511 5 TITEL LUFTWAFFE UND LUFTFAHRT DRITTES REICH, Illustrierter Beobachter "Flugzeug macht
Geschichte"; 2 Deutsche Luftwaffenkalender 1943 u. 1944; 2 Luftfahrt Taschenkalender 1939 u. 1943, Fotos u.
Abb., ges. 1010 S., 1 großf. Umschlag, kleinf . Ln./HLn. berieben, 1 Kalender m. handschriftl. Notizen<1322133

50 €

512 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 671.-675. Auflage,
München 1941, 781 S., 1 Portraitbild, lateinische Schrifttype, Vorsatz mit handschriftl. Zitat nach Adolf Hitler
u. Widmung für ein Mädel zur Erinnerung auf die "Verpflichtung der Jugend auf den Führer..... Rangsdorf 20.
März 1944", HLdr. mit goldgedrucktem Rückentitel (berieben), Block sauber, Schnitt angeschmutzt, Einband
fleckig<1328729

50 €

513 5 BILDBÄNDE DRITTES REICH 1933-1940, Großdeutschland - die Städte, Karlsbad 1940, 256 S., 260 S., 8
Farbtafeln; Das Werden unseres Volkes, Stuttgart 1938, 434 S., 450 Abb.; Soldat und Vaterland, Berlin 1935,
264 S., 345 Abb.; Das Antlitz der Grenzlande, München 1933, 272 S.; Deutsches Land und deutsches Volk,
Berlin 1933, 248 S., durchgeh. Abb., alle großf., HLn./GLn./goldgepr. HLdr., teils bestoßen,
Gebrauchsspuren<1322212

50 €

514 12 KLEINSCHRIFTEN POLITIK UND RASSENKUNDE, Die nationalsozialistische Revolution; Der
nationalsozialistische Staat; Das Wesensgefüge des Nationalsozialismus von Alfred Rosenberg; Germany in the
Third Reich as seen by Anglo-Saxon writers; Rassenforschung und Familienkunde; Erbe und Verpflichtung;
Vererbungslehre/Rassenpflege/Urgeschichte etc., 1930-1937, ges. 865 S., teils mit Abb., broschiert, kart., teils
fleckig u. Randmängel<1328311

50 €

515 8 TITEL DRITTES REICH: Die Narren des Kaganowitsch, 1942; An die Dunkelmänner unserer Zeit von
Alfred Rosenberg, 1935; Jüdisches Jugendbuch von 1935, stark beschädigt; 2 Schulungsbriefe, 1941/1942;
Verdun - das große Gericht, 1936 etc., ges. 1500 S., Abb., HLn./kart., Gebrauchsspuren; Beilage<1328407

50 €

516 2 BILDBÄNDE ADOLF HITLER: Heinrich Hoffmann-Fotoband "Hitler wie ihn keiner kennt", Verlag
Zeitgeschichte, Berlin um 1935, 96 S., 100 Tiefdruck-Abb.; "Hitler in der Karikatur der Welt - Tat gegen Tinte",
Verlag Braune Bücher, 1. Auflage, Berlin 1938, 157 S., zahlr. Karikaturen, beide kart., mit illustr. SU, diese
teils fleckig, kleine Randmängel, 1 Einband teils lose<1328727

50 €

517 HOFFMANN-FOTOBAND DAS ANTLITZ DES FÜHRERS, Hrsg. Heinrich Hoffmann, Zeitgeschichte-
Verlag, 1. Auflage dieser Ausgabe, Berlin 1939, 40 nn. Seiten, 16 Portraits A. Hitlers 1919-1939, gepr. GLn.
mit Monogramm AH im Lorbeerkranz<1328325

50 €

518 2 AUSGABEN DER MYTHUS DES 20. JAHRHUNDERTS, Alfred Rosenberg, Volksausgabe (137.-142.
Auflage) u. Tornisterausgabe (5. Auflage), Hoheneichen-Verlag, München 1938 bzw. 1942, jew. 712 S., jew. 1
Portraitbild Rosenberg, beide goldgepr. GLn.<1328763

50 €

519 AUF DEM WEG ZUR FELDHERRNHALLE, "Lebenserinnerungen an die Zeit des 9.11.1923 von General
Erich Ludendorff", München 1937, 156 S., Widmungs-Exemplar für OberstLtn. Heinrich Roth (1893-1943, Gen.
Ltn., Kmdr. 88. ID, gefallen 6.11.1943 bei Shitomir), erster Kommandeur des II. Bataillons des IR 107 in Bad
Kreuznach, Vorsatz mit handschriftl. Widmung Weihnachten 1937, OU Bürgermeister Friedrich "Wetzler",
GLn. mit farbig illustr. SU, dabei Begleitschreiben der Stadt Brad Kreuznach vom 21.12.1937 mit OU
Bürgermeister "Wetzler" u. goldgepr. Stadtwappen, SU mit Randmängeln<1328816

50 €

520 KAMPFZEIT IM AUSLAND, "Entwicklung der Auslands-Organisation der NSDAP in Belgien", J. R. Koch,
1942, 47 S., geklammert, selten<1328096

50 €

521 NATIONALSOZIALISTISCHES JAHRBUCH 1939, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf. München,
472 S., Kalendarium ungebraucht, Ehrenliste der Ermordeten der Bewegung 1923-1938, Angaben zur NSDAP,
Reichsleitung, Gaue d. NSDAP m. Gauleitern u. Dienststellen, Wehrmacht etc., 15 Bildseiten Abzeichen u.
Ehrenzeichen d. NSDAP, Politischer Leiter, Schulterstücke, Kragenspiegel u. Uniformen d. SA, SS, NSKK, HJ
etc., kleinf. GLn. mit geprägtem Hoheitsadler, Block gut, einige Seiten wellig, Einband stärker beschabt,
Rücken m. Fehlstellen, Stift fehlt<1328301

50 €

522 DEUTSCHES VORFELD IM OSTEN, "Bildbuch über das Generalgouvernement", H. Gauweiler, Buchverlag
Ost, Krakau 1941, 207 S., zahlr. Tiefdruck-Abb., Zerstörungen im Polenfeldzug im Sept. 1939, aufgegriffene
jüdische u. poln. Plünderer, völlig verfallene poln. Siedlungen, deutsche Aufbauarbeit, poln. Hilfspolizei in
deutschem Dienst, Reichsführer-SS Heinrich Himmler begrüßt deutsche Rückwanderer, jüdische Straßenhändler
im Ghetto etc., HLn., farbig illustr. SU, dieser m. kleinen Rissen u. Randmängeln<1328419

50 €

523 6 TITEL 3. REICH, 1 POLIZEIVORSCHRIFT USA 1943, Hitler befreit Sudetenland, m. SU u. Anerkennungs-
Beiblatt d. Reichspostministers, Fernamt Berlin 1938; Das Programm d. NSDAP, Gottfried Feder, Eher-V.
1936; 4 Kleinschriften Bunte Hefte f.u. Soldaten, Stuttg. 1940/42; Manual of Laws and Ordinances, Police-
Department Toledo/Ohio 1943, ges. 420 S., kart.<1324978

50 €

524 HOFFMANN-FOTOBAND MUSSOLINI ERLEBT DEUTSCHLANDHrsg. u. Verlag Heinrich Hoffmann,
München 1937, 100 S., durchgeh. Abb., Ankunft des Duce in München, mit Hitler gemeinsam bei den
Ehrentempeln der Gefallenen vom 9.11.1923, Manöver d. Wehrmacht, Reichskanzlei in Berlin, Vorbeimarsch
am Ehrenmal etc., Vorsatz mit einmontiertem Dankes- u. Widmungsblatt für einen Mitarbeiter der Verwaltung
d. NSDAP, München 24.12.1937, faksimile Unterschrift Reichsschatzmeister Franz Xaver Schwarz, kart.,
illustr. SU, dieser m. einigen kleinen Rissen<1328186

50 €
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525 LESEBÜCHLEIN RHEINISCHE KINDER 1935, "... für kleine Leute mit vielen Bildern...", Düsseldorf, farbige
Abb.: HJ. marschierend, im Lager, Winterhilfswerk, Mütter m. Kindern, Fotos Hitler m. Kindern etc., Märchen,
Geschichten u. Reime, 90 S., großf. Karton, berieben, Block u 1 Seite m. Klebefilm repariert<1322172

50 €

526 FÜHRER DURCH DEN NATIONAL-SOZIALISMUS, von SA-Truppführer Johannes Schmiedchen, Herbert
Kanzler-Verlag, 2. Auflage, Berlin Nov. 1933, 162 S., 3 Portraittafeln Reichskanzler A. Hitler, Reichsminister
Dr. Joseph Goebbels u. Dr. Frick, 3 Farbtafeln: Jungvolk-Scharführer, SA-Mann u. SS-Sturmmann, 4 s/w Abb.
Luftschutz-Abz., Dt. Turn- u. Sport-Abz., Reichsjugendsportabz. u. DLRG-Plakette, Vergleich zw.
Nationalsozialismus u. Marxismus, landesmannschaftliche Abzeichen d. SA, Beschreibung d. SS, HJ, DAF,
Luftschutz, Arbeitsdienst etc., Block teils fleckig u. etwas wasserwellig, zeitgenössisch/um 1940 mit HLn.-
Einband nachgebunden, selten<1328732

50 €

527 3 TITEL POLENFELDZUG UND DEUTSCHLANDS SEEGELTUNG, Der große deutsche Feldzug gegen
Polen 1939; Deutschlands Seegeltung; Bildband Polenfeldzug 1939, Verlag für Militär- und Fachliteratur Franz
Göth, Wien u.a. 1939, Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 710 S., Ln., berieben, 1 Titel ohne Einband, Block gelockert,
Seiten tls. fleckig<1322108

50 €

528 3 TITEL REICHSARBEITSDIENST: Grenzland Baden - Spaten zur Hand, Karlsruhe 1938, 268 S., zahlr. Abb.,
Portraittafeln A. Hitler u. Reicharbeitsführer Konstantin Hierl, 8 farbige Karten, Widmungsblatt mit
Dienststempel RAD-Lager 4/270 Odenheim, gepr. GLn., bestoßen, Rücken teils aufgeplatzt; 2 Bildbände:
Reichsarbeitsdienst im Ordensland u. Wir Arbeitsmaiden, G. von Estorff, 1939 bzw. 1940, beide jew. 64 S.,
durchgeh. Abb., kart., illustr. SU, diese beschädigt, hinterlegte Fehlstellen<1322075

50 €

529 32 BILDBÄNDE DIE DEUTSCHEN BÜCHER, vom Ludwig-Simon-Verlag, Berlin 1938-1941, München -
Hauptstadt der Bewegung mit Ehrenmal für die Gefallenen vom 9. Nov. 1923 u. Ehrentempeln am Königsplatz,
Berchtesgadener Land mit Berghof des Führers, Ostpreußen, altes Nürnberg, Frankfurt/Main, Insel Rügen,
Riesengebirge, Weserbergland, Brandenburger Land, Niedersachsen-Städte, Schleswig-Holstein, Trachten der
Schwalm, Dolomiten, Tirol etc., jew. 40-64 S., durchgehend Abb., kart., 30 mit illustr. SU, einige Einbände
beschädigt, 1 Block lose, SU teils m. Randmängeln, einschließlich 1 Doublette<1322207

50 €

530 VON DER SDP ZUR NSDAP, Bildband im Heinrich Hoffmann-Stil, Hrsg. Franz Höller/Gaupropagandaleiter
Sudetenland, Adam-Kraft-Verlag, Karlsbad-Drahowitz 1939, 124 S., durchgeh. Abb., tschechische Repressalien
gegen sudetendeutsche Bevölkerung, Organisation u. Einsatz von sudetendeutschen Freikorps-Verbänden,
Einmarsch d. Wehrmacht 1.10.1938, Hitler in Eger, Graslitz, Karlsbad etc., gepr. GLn., etwas fleckig u.
bestoßen, Bildmaterial in gutem Zustand<1328037

50 €

531 4 TITEL NSDAP, RASSENKUNDE UND SAMMELALBUM, Rassenkunde des Deutschen Volkes;
Deutschland erwacht, komplett m. farb. u. s/w Bildern, Reemtsma 401.-500. Tsd., Panoramabild; Daten d.
Geschichte d. NSDAP; Nationalpolitischer Grundriß, J. F. Lehmann Verlag u.a. 1935-1944, tls. Fotos u. Abb.,
ges. 832 S., Ln./HLn./2 SU, Schutzumschläge u. Einbände tls. beschädigt, berieben<1322111

50 €

532 14 WIENER ZEITUNGEN NACH DEM ANSCHLUSS 1938: 8x "Reichspost", 17.3.-30.3.1938 u. 6x "Wiener
Neueste Nachrichten" 17.3.-30.3.1938, jew. 8-10 S., Rede des Führers im Reichstag zu Großdeutschland, Wien
empfängt mit Begeisterung den Eroberer Berlins Dr. Goebbels, Österreichs Polizei schwört auf den Führer,
jubelnder Empfang für GFM Göring in Wien etc., mehrere Abb., teils nicht komplett, Seiten lose, teils Risse,
Randmängel<1308635

45 €

533 2 BILDBÄNDE DRITTES REICH 1933: "Nürnberg 1933 - der erste Reichstag der geeinten deutschen Nation",
111 S., 60 Tiefdruck-Abb.; "Das Jahr I - das erste Jahr nationalsozialistischer Staatsführung", 112 S., 76
Tiefdruck-Abb., beide Titel R. Hobbing-Verlag, Berlin 1933, gepr. HLn., illustr. Einbände, diese teils stärker
bestoßen u. beschabt<1308809

45 €

534 3 TITEL DEUTSCHER FILM 1931-1943, Almanach der Filmschaffenden 1943, Hrsg. Reichsminister für
Aufklärung u. Propaganda Berlin; Film-Kunst, Film-Kohn, Film-Korruption; Der Film im Westen nichts Neues
in Bildern 1931, zahlr. Fotos, ges. 843 S., querf. u. großf. Ln./HLn./Pappband, berieben, tls. fleckig.
Seiten<1302148

45 €

535 2 BILDBÄNDE REICHSARBEITSDIENST: "Der Arbeitsdienst - Ein Bildberichtbuch", Hrsg. Arbeitsführer
Herbert Erb, Freiheits-Verlag, Berlin 1935, 120 S., 64 Tiefdruck-Abb., HLn., farbig illustr. Vorderdeckel;
"Arbeitsmänner zwischen Bug und Wolga", Zentralverlag der NSDAP, Berlin 1943, 104 S., zahlr. Fotos, dabei
mehrere Frontaufnahmen, kart., beide Einbände bestoßen/beschabt<1308808

45 €

536 HITLERS ZWEITES BUCH, Ein Dokument a.d. Jahr 1928, G. Weinberg, H. Rothfels, Stuttgart 1961, m.
Register, ges. 228 S., goldgepr. Ln.<1304414

45 €

537 2 SCHULBÜCHER BERLIN, Schauen und Schaffen - Heimatfibel; Berlins Rechenbuch, o. J., ges. 152 S., HLn.
/karton., berieben, Seiten tls. fleckig und m. Riss 4-13cm, m. Klebefilm repariert<1302015

45 €

538 BILDHEFT &QUOT;FÜHRER DES VOLKES&QUOT;H. Luft u. A. Greeven, Rudolf-Lorentz-Verlag, Berlin-
Charlottenburg 1933, 47 S., Portraitfotos u. Kurzbiographien der bedeutendsten Persönlichkeiten im 1. Kabinett
Hitler 1933, u.a. Adolf Hitler, Joseph Goebbels, Hermann Göring, Rudolf Heß, Robert Ley, Hans von
Tschammer u. Osten etc., kleinf. Karton<1308625

45 €

539 8 BÜCHER UND ZEITUNGEN 3. REICH: Die japanische Kriegsmarine; Walter Oesau; Großangriff auf Köln;
Sturm vor Englands Toren; Deutschland, März 1942; Freies Deutschland, 29. Januar 1944; Hier Berlin, 11. Mai
1941; Deutsche Illustrierte 1. Dezember 1941, Eher Verlag u.a. 1940-1944, Fotos u. Abb., Broschuren, berieben,
1 Rücken beschädigt, 1 Fehlstelle, Bild- u. Textverlust, Zeitungen tls. gefaltet u. tls. Randmängel<1302023

45 €
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540 12 TITEL III. REICH UND DEUTSCHE KOLONIEN: Der totale Krieg, 1940; Ostmark-Jahrbuch 1939;
Krakauer Schreib-Kalender 1938; Der letzte Weg des Feldherrn Erich Ludendorff, 1938; Gesetz zur Verhütung
erbkranken Nachwuchses, 1934, m. SU; Luftschutz - die deutsche Schicksalsfrage, 1934; Das neue deutsche
Reichsrecht 1933, 85 Gesetzes-Abschnitte mit hunderten Seiten, im zeitgenöss. Ordner; Münchener Mosaik, 11
gebundene Ausgaben, 1939-1940; Gesetzliche Vorschriften der amerikanischen Militärregierung, 1948; Der
Kampf um unsere Schutzgebiete, 1926; Deutschlands Kolonien, 1912; Deutschland in den Kolonien, tausende
Seiten, zahlr. Abb., kart./HLn./GLn., Beilage, Volumen ca. 1 Bananenkarton<1305044

45 €

541 ROMS GERMANENHASS UND JUDAVEREHRUNGG. H. Tecklenburg, Uhlenhorst-Verlag Curt Brenner,
Hamburg o. J. (um 1934/1935), 40 S., geklammert, selten<1308799

45 €

542 5 TITEL 3. REICH, Mussolini Lebensgeschichte ach autobiographischen Unterlagen; Der Weg zum neuen
Deutschland; Freigemachtes Grenzland, Verlag Zentralstelle für d. deutschen Freiheitskampf Essen u.a. 1926-
1938, Fotos u. Abb., ges. 1720 S., im Vorsatz 1 Stpl. "Gewidmet von der NSDAP - Kreisleitung Mühldorf
Obb.", tls. großf. goldgepr. Ln./HLn., tls. berieben, 2 Blöcke tls. fleckig<1282239

40 €

543 3 TITEL GROSSDEUTSCHLAND, Das Buch von der deutschen Ostmark, Oberdonau die Heimat des Führers,
Unser Großdeutschland, Verlag F. Bruckmann München 1938-1941, zahlr. Fotos, tls. farb. Abb., Karten, ges.
560 S., Ln./HLn./2 SU, berieben, 1 Block u. wenige Seiten fleckig,<1282229

40 €

544 STADTPLAN UND 2 REISEFÜHRER 1937-1940, Führer durch d. Stadt Krakau, i.A. d. Abt. Volksaufklärung
u. Propaganda, Krakau 1940, Fotos, Abb., Pläne, Werbung, 100 S.; München Hauptstadt der Bewegung, farb.
Stadtplan d. Fa. Loden-Frey, gefaltet auch m. Fotos; Hapag-Sommerfahrplan 1937, An die Nordsee über
Hambg., Cuxhaven, Helgoland, Westerland, Fotos, Schiffsfahrpläne, 43 S., alle kleinf. Karton<1324404

40 €

545 12 TITEL, Orden und Ehrenzeichen des Dritten Reiches; Standarten und Flaggen der deutschen Wehrmacht;
Divisionen der Waffen-SS im Einsatz; Bilddokumentation Waffen-SS; SS Helmets - a collectors guide;
Hitlerjugend; Bilddokumentation Adolf Hitler; Flakturm-Archäologie; Militärparaden des Dritten Reiches etc.,
1991-2012, ges. ca. 2200 S., 1 engl. Text, zahlr. Abb., teils farbig, alle kart., teils großformatig, 1 Block
locker<1288247

40 €

546 3 TITEL DEUTSCHE REICHSPOST 1936-1942Zahlenspiegel 1933-1942, Entwicklung der Sparkonten und
Guthaben, Brief- und Paketsendungen, Gut- und Lastschriften, 2 Karten im Anhang etc.; Deutsche Post aus dem
Osten - Wolga-Sondernummer; Führer für Post-Telegraphie/Fernsprecher - Olympische Spiele Berlin 1936,
Fotos, Abb., Diagramme und tls. farbige Karten, ges. 350 S., hoch-u. querformatige Broschuren, wenig
berieben<1242070

40 €

547 VB-STRASSENATLAS UND 4 KLEINSCHRIFTEN, V.B.-Strasseen-Atlas v. Deutschland, Eher-V. 1936,
massenhaft farb. Karten u. Stadtpläne, Fotos u. s/w Stadtpläne, 378 S., Ln. m. Hoheitsadler; farb. Reichskarte
Rostock-Wismar-Güstrow; Reliefpanorame Rhein; Kartenbuch 1000 Wege um Berlin, 118 S; So wuchs Berlin
1237-1937, m. 12 farb. Karten, 4 Farbtafeln<1324405

40 €

548 7 KLEINSCHRIFTEN, KALENDER UND ZEITSCHRIFTEN 1933-1940, Deutsches Jugendheft - Zum
Johannistag; Mütter des Volkes - Zum Tag der Familie; Kalender d. Deutschen Arbeit 1933; 2 Zeitschriften
Koralle: Nr. 6, 1939 und Nr. 7, 1940; Eduscho´s Illustrierte Monatsschrift 1936; Deutschland ewiger Hort d.
Kunst, tls. Fotos u. Abb., ges. 450 S., kleinf. u. großf. Broschur, fleckig, Zeitschriften m. Rissen 4-25cm,
<1322043

40 €

549 3 TITEL, Das Programm d. NSDAP u.s. weltanschaulichen Grundlagen, G. Feder; Carin Göring; Fotoband Fritz
Klimsch; Eher-V. u.a. 1934/38, ges. 350 S., kart./Ln./Halbpergament, 1 SU<1304419

35 €

550 DER ZEITSPIEGEL3 Bände, Halbmonatsschrift f. politische Bildung, Verlag B.G Teubner Leipzig, 1932- Nr.
1-24; 1933- Nr. 1-24; 1934- Nr. 1-24, Kampf um das Saargebiet, Aufhebung des SA-Verbotes 17. Juni 1932,
Umsturzversuch in Österreich, Litauische Gewaltherrschaft im Memelland, Englisch-persischer Ölkonflikt,
Chinesisch-japanischer Krieg/Besetzung d. Mandschurei, Memel-Konflikt, Diktatur in Bulgarien,
Unabhängigkeit d. Philippinen, Hindenburgs Tod, polit. Karikaturen, Fotos, Abb., Karten u. Diagramme, ges.
1160 S., großf. Ln., berieben, Randmängel, tls. Anstreichungen u. handschriftl. Anmerkungen<1262118

35 €

551 DER ZEITSPIEGEL3 Bände, Wochenschrift f. politische Bildung, Verlag B.G Teubner Leipzig, 1938- Nr. 1-
52; 1939- Nr. 1-52; 1940- Nr. 1-52, Aufruf d. Führers zum Kampf, Englands norwegischer Kriegsplan,
Vernichtungsschlacht in Flandern, Japans Vormarsch in Schantung, Engl.-italien. Rundfunkkrieg, Tschechischer
Militarismus, Reichsprotektorat für Böhmen u. Mähren, Stalins Aufruf zur Weltrevolution, d. Scheitern d.
Londoner Palästinakonferenz, Italien besetzt Albanien, Japanisch-sowjetrussischer Grenzkonflikt, polit.
Karikaturen, Abb., Karten u. Diagramme, ges. 1520 S., großf. Ln., berieben, 1x mit Klebefilm repariert, 1
Buchrücken beschädigt und tls. gelöst, tls. Anstreichungen u. handschriftl. Anmerkungen, wenig
Randmängel<1262120

35 €

552 2. WELTKRIEG UND DRITTES REICH8 Titel, Entscheidung im Westen - Der Feldzug der sechs Wochen;
Einer unter Hunderttausend; 2 Bde. Entscheidungsjahr großdeutscher Geschichte bzw. ... deutscher u.
österreichischer Geschichte; Lehrling, Geselle u. Meister im 3. Reich; Gott u. Volk - Soldatisches Bekenntnis
etc.<1262122

35 €

553 KINDER HINTER GITTERN, Korrespondenz 1941 u. 1942, Spendenaufruf d. Pestalozzischule in Buenos
Aires, für Kinder im franz. Lager Rivesaltes, Hrsg. Das andere Deutschland, Buenos Aires o. J., 8 S., kleinf.
Broschur, gering fleckig<1302022

35 €

554 13 TITEL UND BROSCHÜREN DRITTES REICH, dabei Kriegsmarine am Feind; Jahrbuch des Bundes
Deutscher Mädel 1942; Gestaltung des Reichs-Sportwettkampfes der HJ; Die letzten Tage der Reichskanzlei;
Kurzer Abriß einer Reichskunde; Grundriss der Rassenkunde; 2 Schulbücher Volk und Führer etc., 1934-1947,
ges. ca. 1700 S., teils Abb., kart./HLn./GLn., Einbände teils beschädigt, 2 lose, Randmängel<1328047

30 €

555 HOFFMANN &AMP;. HITLER, Fotografie als Medium des Führer-Mythos, Katalog der Ausstellung München
1994 (für Berlin als nicht tragbar abgelehnt), m. 16 Farbfotos u. 811 s/w Fotos (inklusive aller Details), davon
235 Titelbilder des Illustrierten Beobachter 1926-1945, ges. 375 S., großf. Karton<1321118

30 €
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556 DEUTSCHER AKT - NACKTE KÖRPERFREUDE 1920-1945, Verlag Orion-Heimreiter, Kiel 2000, 2 Text-

Seiten, 158 Seiten Abb., teils farbig, großf. illustr. Karton<1328211

30 €

557 VOM 30. JANUAR ZUM 21. MÄRZ, "Die Tage der nationalen Erhebung", Erich Czech-Jochberg, Verlag Das
neue Deutschland, Leipzig 1933, 151 S., zahlr. Abb., Schellackplatten fehlen, großf. goldgepr. GLn., Einband
etwas fleckig, Block leicht wellig, Seiten am unteren Schnitt mit Rissen u. Randmängeln<1328182

30 €

558 REICHSKLUB DER DEUTSCHEN VOLKSPARTEI 1928 UND 1930„Mitglieder-Verzeichnis“, 2 Broschuren,
Berlin, ges. 124 S., kleinf., wenig berieben<1242067

30 €

559 5 TITEL 3. REICH, Deutsche fern der Heimat; Der Deutsche Freiheitskampf; Achtung! Ostmarkenrundfunk;
Joseph Goebbels eine Biografie in Bildern; Tannenberg 1914-1933, Deutscher Volksverlag München u.a. 1932-
1999, Fotos, Abb. u. tls. Karten, ges. 966 S., großf. Ln./HLn./Pappband/2 SU, berieben, 1 SU m. Klebefilm
repariert, Seiten meist fleckig; dazu 6 Spenden-Büchlein WHW Der Führer Kampf in Holland, ...Norwegen, ...
Belgien, ...Frankreich, ...Kampf zur See und ... Kampf im Osten 2<1302071

30 €

560 5 TITEL III. REICH/BIOGRAFIEN: Personen-Lexikon 1933-1945; Baldur von Schirach - Eine Generation
zwischen Goethe und Hitler; Biografie Josef Mengele; Das Attentat auf Heydrich; Die Rattenlinie - Ein Nazi auf
der Flucht, 2002-2021, ges. 2230 S., kart., 3 m. SU<1308260

30 €

561 2 POLITISCHE KLEINSCHRIFTEN2 POLITISCHE KLEINSCHRIFTEN: „Projet de paix du Gouvernement
allemand du 31 mars 1936“ (Der Friedensplan der Deutschen Regierung), 15 S.; „Discours prononcé au
Reichstag le 7 mars 1936 par Adolf Hitler“ (Rede vor dem Reichstag), 39 S., beide franz. Text, A5, Broschur,
beide m. privatem Besitzereintrag von alter Hand<1228260

25 €

562 6 KLEINSCHRIFTEN, Kapitänleutnant Schepke erzählt; Wesen u. Wirklichkeit d. Krieges, bde. 1943;
Soldatentum, 1942-Nr. 5; Verlagsverzeichnis Ravensteinkarten 1940/41; U-Boot-Abenteuer im Sperrgebiet
1917; Freikorps Oberland greift an!, Nachdruck 2011, tls. Fotos, Abb., kart.<1284429

20 €

563 3 TITEL: Freigemachtes Grenzland, 1942, 205 S., zahlr. Abb.; Sperrfort Roccs Alta, 1938, 272 S.;
Sammelalbum Auf deutscher Scholle, 1935, 22 von 270 Bildern fehlen, zahlr. lose beiliegend<1288664

20 €

564 ZWEI JÜDISCHE AUFSÄTZE„vom Juden Marcus Eli Ravage“, Bodung-Verlag, Erfurt 1937, 35 S., engl.
Originaltext m. deutscher Übersetzung, gr. A 5, kart., Randmängel<1225001

20 €

565 12 TITEL KRIEGSGESCHEHEN UND WEHRMACHT: Panzer nach vorn ! - Polenfeldzug; Mit dem
Haifischgeschwader in Frankreich (=ZG-76); Die Wehrmacht - der Freiheitskampf des großdeutschen Volkes;
Luftwaffe von Sieg zu Sieg; Jahrbuch des deutschen Heeres 1938; Kameradschaft für Narvik; Der großdeutsche
Freiheitskampf - Reden Adolf Hitler Band 3 etc., 1937-1942, ges. 2700 S., Abb., kart./HLn./GLn., 3 m. SU,
Einbände teils beschädigt/ fleckig, 1 Rücken lose<1305048

20 €

ZEITUNGEN III.REICH

566 SIGNAL (ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFT), kpl. Jahrgänge 1941, 1942 u. 1. Halbjahr 1943 in 60 Heften,
Niederländische Ausgabe in 5 gebundenen Halbjahresbänden, tausende, teils farb. Fotos u. PK-Zeichnungen,
Ritterkreuzträger, Kampfgeschehen v. allen Fronten, Ordensverleihungen, Waffen- u. Rüstungsproduktion, auch
Protektorat, Werbung etc., dazu Einzelheft 1942-Nr. 11, französische Ausgabe sowie Illustrierte Olympia Oslo
1952, ges. ca. 2000-2500 S., großf. Hln.<1324255

300 €

567 28 HEFTE DIE DEUTSCHE POLIZEI, 9. und 10. Jahrgang, 1941- Nr. 2-13, 19-22; 1942- Nr. 8, 9, 11,14-19,
22, 21, 24, SS-Polizeidivision in sowjet. Ortschaft eingedrungen, Ritterkreuzträger: Gen.Major d. Polizei
Christian Schulze, Marineküstenpolizei im Einsatz, auf Banditenjagd in d. Waldkarpaten, Grenzwacht vom
Nordkap bis zum Skagerrak etc., tls. SS. PK-Aufnahmen, Ehrentafeln von Gefallenen, Gesetze u. Vorschriften
für d. Polizei, ges. 600 S., großf. Broschur, tls. berieben u. fleckig, 4 Seiten m. Rissen, Seiten bzw. Umschläge
tls. m. Klebefilm repariert, 1 Seite m. Ausschnitt (Text- u. Bildverlust)<1322158

200 €

568 5 NATIONAL-SOZIALISTISCHE ZEITUNGEN 1930-1934, alle herausgegeben von Dr. Otto Straßer, 2
Ausgaben "Der Nationale Sozialist", Nr. 178 u. 179, 21.9.1930/23.9.1930, 8 bzw. 6 S., u.a. Artikel "Das
Problem Hitler"; 2 Ausgaben "Die schwarze Front", Nr. 22 u. 34, 17.7.1932/9.10.1932, 8 bzw. 4 S.; 1 Ausgabe
"Die deutsche Revolution", Nr. 29, 25.11.1934, 8 S., Losung "Das Hitlersystem muß sterben, auf daß der
Nationale Sozialismus lebe!", gedunkelt, teils Randmängel<1328091

100 €

569 DER ADLER 1939 UND 1940, eingeheftet im originalen Ordner, 30 Ausgaben m. Umschlägen, 1939- Nr. 8,
13, 16-19, 21, 23; 1940- Nr. 1, 2a, 3, 6-19, 21-23, 25, 26, Aufklärungsflieger im spanischen Krieg, Legion
Condor bei d. Parade v. Franco, d. Führer u. seine Generale, Heinkel-Jäger auf Wacht im Norden,
Luftlandetruppen in Rotterdam, dt. Bomber vernichten d. Flughafen in Thorn, Aufbau u. Gliederung d. japan.
Wehrmacht, EK-Träger 1939: Gen.Major von Richthofen, Oberst.Ltn. Schwarzkopff, Uffz. Wunsch, zahll.
Fotos u. Abb., tls. PK-Aufnahmen, ges. 750 S., großf. Ordner, Ecken bestoßen, 2 Hefte liegen lose bei, Nr. 8 u.
13, 1 Umschlag lose, 1 Umschlag m. Riss, 45mm<1302006

90 €

570 DER ADLER 1941, 27 Ausgaben, Nr. 1-26 u. Sonderheft Juli, deutscher Großangriff auf Southampton,
Zusammenbruch d. Sowjetmacht an allen Fronten, Kampf in d. Marmarica, zahlr. Erfolge d. deutschen
Luftwaffe im Kampf gegen britische Schifffahrt, dt. Großbomber Focke-Wulf "Condor", Rumänische Luftwaffe
im Kampf an d. Ostfront, Ritterkreuzträger: OberLtn. Franz von Werra, Ltn. Illg, Hptm. Krahl, Hetzjagd am
Himmel - Berichte v. Major Helmut Wick etc., zahll. Fotos u. Abb., tls. PK-Aufnahmen, ges. 630 S., m.
Umschlägen, in großf., originalen Ordner eingeheftet, Ecken bestoßen, guter Erhaltungszustand<1302007

90 €

571 DER SCHULUNGSBRIEF 1941-1944, 17 Ausgaben, gebunden, beginnend m. 63 Seiten Das Sonderheft
"Post", folgend d. Ausgaben "Der Schulungsbrief", 1941- Folgen 1-12; 1942- Folgen 1-12; 1943- Folge 1-8;
1944- Folgen 1/2 u. 5/6, Ordensritter d. 20. Jahrhunderts, Schlesien - Land der Zukunft, Reichsgau Wartheland,
Spuren d.Ahnen, Hier spricht die Front etc., Fotos u. Abb., ges. 368 S., HLn., berieben<1322107

70 €
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572 SAMMLUNG AUFRUFE NATIONALSOZIALISTISCHER GAUDIENST, Gau Westfalen-Süd, November
1938, Nr. 249-272, Hrsg. Gaupresse-Amtsleiter Ewald Löbbert, ges. ca. 370 S., u.a. politische Kurzmeldungen,
aktuelle Ereignisse u. Veranstaltungen von HJ, NSV, NSKK, DAF etc., Vollständigkeiten nicht geprüft,
zeitgenössisch gebunden, großf. HLn., bestoßen u. beschabt, teils fleckig, Textblock gut<1328226

60 €

573 13 ZEITSCHRIFTEN DIE NATIONALE WIRTSCHAFT, 2. u. 3. Jahrgang, 1934- Nr. 4, 5, 7, 8, 10, 12; 1935-
Nr. 1-5, 7, Nummer 5 doppelt, Kameraden der Rechtsfront!, Aufbau der Marktordnung, Möglichkeiten d.
Großraumwirtschaft, Welthandel von morgen, Willkür im Wirtschaftsrecht etc., ges. 440 S., großf. Umschläge,
berieben, einige Seiten u. Umschgläge fleckig<1282048

60 €

574 KONVOLUT ZEITSCHRIFTEN UND KRIEGSBROSCHÜREN: 7 Ausgaben "NS-Frauenwarte", 10. Jahrgang
1942, Nr. 6, 11. Jg. 1943, Nr. 2-5, 7, u. 8, jew. 12-16 S., zahlr. Abb., 1 Schnittmusterbogen beiliegend,
broschiert, Randmängel; 6 Kleine Kriegshefte, Nr. 1, 2, 5/6, 10-12, 1940-1941, Kampfberichte West-Feldzug,
Siegeszug durch Frankreich, Rußland-Feldzug, Gegen England in Nordafrika etc., ges. 208 S., Abb., broschiert,
Randmängel, 1 Block lose; 18 Hefte "Kolonial-Bücherei", 1939-1940, Nr. 8, 13, 24, 27, 28, 35, 36, 44, 47, 56,
57, 61, 64, 66, 69-71, 82, jew. 32 S., broschiert, mehrere Umschläge lose, Randmängel<1328224

50 €

575 DER STÜRMER, 4 Ausgaben, 1942-Nr. 12 u. 15; 1944-Nr. 15 u. 25, Das kommende Ende, Das Ende einer
Schande, Der totale Krieg, Botschaft Rossevelts, tls. m. Zeichnungen bzw. Spottzeichnungen von Fips, Fotos u.
Abb., ges. 17 S., gefaltet, Titelseiten 1x mit Riss u. Beschädigungen (Text- u. Bildverlust), 1 Rückseite fehlend
(abgerissen)<1322006

50 €

576 DER STÜRMER, "Das Geheimnis des Blutes", Nr. 39, 23.9.1943, Der Sinn des jüdischen Krieges, Auf dem
Berliner Kongreß etc., Zeichnungen u. Spottzeichnungen v. Fips, Fotos u. Abb., 8 S., gefaltet, gering
fleckig<1322005

50 €

577 DER STÜRMER, "Das Weltgericht", Nr. 20, 14. Mai 1942, Politik und Verbrechen in USA, Die jüdische
Weltwährung etc., Zeichnungen bzw. Spottzeichnungen v. Fips, Fotos u. Abb., 8. S., handschriftl. Notiz auf
Titelseite, gefaltet<1322000

50 €

578 38 AUSGABEN ALLGEMEINER ANZEIGER SCHIRGISWALDE, 1.1.1944-23.9.1944, jew. 4 S.,
Kampfberichte von der Normandie- u. Westfront Frankreich, Kämpfe um Boulogne, alliierter Angriff auf
Festung Cherbourg, erfolgreicher Abwehrkampf am Weichselbrückenkopf gegen sowjet. Panzerverbände, zahlr.
alliierte Kriegsschiffe an der Invasionsfront versenkt, dabei auch Versenkung durch Einzelkämpfer (=poln.
leichter Kreuzer Dragon), 500 US-amerikan./britische Flugzeuge in 8 Tagen vernichtet, Berichte zu
Verleihungen Ritterkreuz, Eichenlaub u. Ehrenblattspangen, EL für SS-Obergruppenführer Wilhelm Bittrich
etc., Vollständigkeiten nicht geprüft, gefaltet, Randmängel; dazu Frontbrief Dez. 1944 der FP-Einheit 08110 (bis
Juli 1941 Gruppe geheime Feldpolizei 740) sowie zahlr. lose Zeitungsausschnitte<1328383

50 €

579 KONVOLUT ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN, ges. 14 Teile, u.a. Neues Europa 1939 u. Frankreichs
Schuld 1940, beide Sondernummern des Illustr. Beobachters, jew. 48 S.; 2x "Luftflotte Nord", Hrsg. Luftflotte
5, Nov. 1941 u. Dez. 1943, zus. 48 S. (zweites Heft 16 S. fehlend); 2x "Der Schulungsbrief", März u. Dez. 1938,
zus. 88 S., alle mit Abb.; 8 Tageszeitungen: 5 Lübecker Generalanzeiger 1933-1940; Kieler Neueste
Nachrichten, 7.3.1936; Lübecker Volksblatt, 31.1.1941; Hamburger Fremdenblatt, 31.1.1943 "Abwehr in
Stalingrad ungebrochen", mehrere Verleihungen von Ritterkreuzen etc., Vollständigkeiten nicht geprüft, teils
Randmängel u. Risse; Beilagen<1328359

50 €

580 DER STÜRMER, "Jüdische Rache", Nr. 31, 29. Juli 1943, Der jüdische Blutrausch, Kanada und die Judenfrage
etc., Zeichnungen bzw. Spottzeichnungen v. Fips, Fotos u. Abb., 8 S., gefaltet, tls. fleckig<1322003

50 €

581 DER STÜRMER, "Die Stimme des Volkes", Nr. 38, 16.9.1943, Juden in der Sowjetunion, Der jüdische
Preiskommissar etc., Zeichnungen u. Spottzeichnungen v. Fips, Fotos u. Abb., 8 S., gefaltet, gering
fleckig<1322004

50 €

582 DEUTSCHES RECHT 1941, "Zentralorgan des Nationalsozialistischen Rechtswahrerbundes", 8
Monatszeitschriften, Ausgabe C (Wiener Ausg.), Nr. 1-6, 9-18, Hrsg. Hans Frank, Schußwaffen in der Praxis d.
Strafgerichte, Beitrag zum kriegswirtschaftlichen Strafrecht, Einführung d. Erbschaftssteuer in d. Ostmark, Die
künftige Stellung d. unehelichen Kindes u.a. Die Feststellung d. blutmäßigen Abstammung etc., ges. 490 S.,
großf. Broschur, geringe Randmängel, Seiten tls. m. durchgehendem Knick<1322007

50 €

583 15 AUSGABEN FLUG UND WERFT 1936-1939, "Fachliches Schulungsblatt der DAF-Abteilung Luftfahrt",
1. Jahrgang 1936- Nr. 11; 1937- Nr. 2-12; 1938- Nr. 1 u. 2; 1939- Nr. 9, ges. ca. 400 S., zahlr. Abb., Vorstellung
neuer Flugzeugmuster, techn. Angaben, Hubschrauber Focke-Wulf Fw-61, Schulflugzeug Gotha Go-149, neuer
US-amerik. 4-mot. Bomber Boeing B-17 etc., Bau des Flughafen Tempelhof, Hitlerjugend beim Flugmodell-
Wettbewerb auf der Wasserkuppe, Flugmotoren etc., großf., broschiert, teils gedunkelt, etwas fleckig, 2 Hefte
Rückdeckel m. Ausschnitt, dazu 6 Doubletten<1328302

50 €

584 DEUTSCHE JUGENDBURG 3. JAHRGANG, Okt. 1935-Sept. 1936, Nr. 1-12, kpl., ges. 384 S., zahlr. Abb.,
gebunden, mehrere Seiten lose, HLn., Einband beschädigt/Knicke u. fehlende Ecken; dazu "Jugend im Reich",
A. Schmidt, Berlin o.J. (1942/1943), 144 S., zahll. Tiefdruck-Abb., kart., farbig illustr. SU, dieser beschädigt
/Risse u. Fehlstellen; Der Weltkrieg in seiner rauhen Wirklichkeit, 1926, 583 S., durchgeh. Abb. zum
Kampfgeschehen im Weltkrieg 1914/18, zahlr. Frontaufnahmen, goldgepr. HLdr.<1328227

50 €

585 2 ZEITUNGEN KAMPF UM STALINGRAD UND HITLER-ATTENTAT: Illustrierte "Deutschland", 1942-
Nr. 10, 16 S., Bildbericht deutsche Truppen in Stalingrad, zerstörte Innenstadt, Pak-Geschütz u. Flugplatz von
Stalingrad; Wochenzeitung "Das Reich", 30.7.1944, 12 S., Bericht zum Attentat auf Hitler 20.7.1944 u. RK-
Verleihung an Ltn. Werner Klaucke beim Kampf um Caen, gefaltet, fleckig, teils Randmängel<1328090

50 €

586 2 TAGESZEITUNGEN 1945: Lübecker Zeitung vom 2.5.1945, "Unser Führer gefallen" u. Tagesbefehl des
neuen Staatsoberhaupts GroßAdm. Dönitz; Thüringer Gauzeitung - Sondershäuser Kreisblatt vom 25.2.1945, 1-
Blatt-Ausgabe, Rede Hitlers zum 25. Jahrestag des NSDAP-Parteiprogramms, Ritterkreuz für Gen.Major
Eberhard Thunert, beide mehrfach gefaltet, Randmängel, fleckig<1328360

50 €
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587 DER STÜRMER, "Die Völkerverbrecher", Nr. 30, 22. Juli 1943, Der Schrei nach Vergeltung, Unsere
Verpflichtung etc., Zeichnungen bzw. Spottzeichnungen v. Fips, Fotos u. Abb., 8 S., gering fleckig,
gefaltet<1322002

50 €

588 DER STÜRMER, "Der Heilige Haß", Nr. 18, 29. April 1943, Der Stürmer hat Geburtstag, Kann ein Christ
Judengegner sein? etc., Zeichnungen bzw. Spottzeichnungen von Fips, Fotos u. Abb., 8 S., handschriftl.
Vermerk auf Titelseite "Ortsgruppe NSDAP", gering fleckig, gefaltet<1322001

50 €

589 5 ZEITUNGEN DRITTES REICH 1935-1944, Fotos u. Abb., Ostwacht - Monatlicher Bericht f. Deutschen
Grenzaufbau...; Das deutsche Mädel; Heereshefte für d. Jugend "Unteroffizier u. Mann"; Deutsche
Hauswirtschaft; Illustrierte Beilage zur "Neuen Warte am Inn", Fotos u. Abb., ges. 132 S., großf. Umschläge,
wenige fleckig u. m. Randmängel; dazu Kampfblatt für das erwachende Deutschland - Hamburg, 3. Ausgabe
Juni 1934, Wochenspruch d. NSDAP 21. April bis 27. April 1940<1302122

45 €

590 FRONT UND HEIMAT-SOLDATENZEITUNG GAU SCHWABEN, 28 Hefte 1941-1944, Herausgeber
Gauleiter Karl Wahl, 1941-Nr. 23, 36, 39, 40; 1942-Nr. 42, 43 u. 46-59; 1943-Nr. 66, 67, 71-73, 76 u. 77; 1944-
Nr. 81, massenhaft Fotos, PK- u. Humorzeichnungen, Brillanten f. Graf, Nowotny u. Lüth, RK/EL-Träger,
Baumbach, Lützow, Rommel, Dönitz, Sepp Dietrich, Philipp, Oesau, Scherer, Harlinghausen, Göttler,
Heldentod Udet, ges. 896 S., alle gelocht, einige Umschläge fleckig m. Reparaturen bzw. Einrissen; dazu
Stenoheft, blanko, m. Hoheitsadler<1304392

45 €

591 12 AUSGABEN &QUOT;DER SCHULUNGSBRIEF&QUOT; 1936Nr. 1-12, komplett, ges. 496 S., zahlr.
Abb., Einmarsch d. Wehrmacht in befreites Rheinland, Aufsätze zur Sturmabteilung d. NSDAP, Schutzstaffeln
SS, RAD, Jugend des Führers, Geschichte der Bewegung, Zionismus etc., Farbtafel m. Rangabzeichen d.
Politischen Leiter, SA u. SS, gebunden, großf. neutraler HLn.-Einband d. 50er/60er Jahre<1305049

45 €

592 ZEITUNGS-DOKUMENTATION ZWEITER WELTKRIEGNovember 1942-März 1944, zahll. Zeitungs-
Artikel zeitgenössisch in großformatiger Mappe zusammengestellt, Wehrmacht-Berichte, Ritterkreuz- u.
Eichenlaub-Verleihungen, große Erfolge d. U-Boote im Zufuhrkrieg, Endkampf in Stalingrad, heldenhafter
Widerstand d. Afrika-Korps in Tunesien, 3. sowjet. Panzerarmee bei Charkow vernichtet, Charkow wieder in
deutscher Hand, neue Tiger-Panzer im Einsatz, sowjet. Landung bei Noworossijsk abgeschlagen, 530 sowjet.
Panzer bei Schlacht von Kursk vernichtet, Duce Mussolini durch Otto Skorzeny befreit, US-amerik.
Gangsterflieger (B-17 Flying Fortress) abgeschossen, Tiger-Kommandant SS-Untersturmführer Michael
Wittmann m. Eichenlaub u. seine Panzer-Besatzung m. EK I 1939, SS-Grenadiere in erstürmtem Sowjetbunker
etc., zahlr. Abb. u. Kartenskizzen, querf. HLn.-Einband, dazu 2 großf. Karten der Ostfront 1941, Völkischer
Beobachter, diese brüchig m. zahlr. geklebten Rissen<1305031

45 €

593 WOCHENSCHAU JAHRGANG 1936, illustr. Zeitung der Düsseldorfer Nachrichten, Nr. 1-52, kpl., ges. 1248
S., zahll. Abb., Olympische Winterspiele in Garmisch-Partenkirchen u. olymp. Sommerspiele in Berlin,
Einmarsch d. Wehrmacht in d. Rheinland, Bürgerkrieg in Spanien, VII. internationales Reitturnier in Berlin,
Luftschiff LZ-129 Hindenburg in Dienst etc., zeitgenössisch gebunden, 1 S. m. Ausschnitt, teils Randmängel,
großf. gepr. GLn.-Einband, beschabt u. bestoßen<1288147

40 €

594 20 ZEITSCHRIFTEN DEUTSCHE LUFTWACHT - AUSGABE &QUOT;LUFTWELT&QUOT;, 1935- Nr. 2-
10; 1936- Nr. 1-11, d. Führer besichtigt d. 1. dt. Jagdgeschwader "Richthofen", Feldflieger an d. Front,
Verwendung d. FlaMG, Heimkehr d. Saar ins deutsche Vaterland, d. Luftwaffe am Tag d. Wehrmacht,
Reichsehrenmal Tannenberg, HJ im Anmarsch zur Wasserkappe, Fahnen d. Deutschen Luftwaffe, Kriegsflieger
berichten - Luftangriff auf Paris 1918, dt. Fliegerstreitkräfte an d. Sinai- u. Palästina-Front 1916-1918,
Alpenflug 1935 etc., zahlr. Fotos, Abb. u. tls. Karten, ges. 800 S., großf. Umschlag, tls. berieben u. fleckig, Riss
70mm, wenige Seiten lose<1282109

40 €

595 SPANDAUER ZEITUNG - RÖHM-PUTSCH, 2.7.1935, "Röhm und 7 SA-Führer erschossen", "Der Verlauf
der Säuberung" u. "Was Hitler von der SA verlangt", 4 S., kpl., Abb. des neuen SA-Stabschef Victor Lutze,
gefaltet, Randmängel<1288462

40 €

596 KONVOLUT FILMILLUSTRIERTE UND KALENDER: 8 Illustrierte Film-Kuriere 1936-1939, dabei
Fahrendes Volk m. Hans Albers, Film Jugend von Veit Harlanetc., jew. 8 S., durchgeh. Fotos; Volkskalender
1940, 122 S., Kalendarium ungebraucht, kart.; Heumanns Gesundheits-Kalender 1940, 160 S., Kalendarium
ungebraucht, Block lose, Umschlag fleckig; Firmenbroschüre m. Inseraten, Adressen versch. Firmen u.
Unternehmen im Deutschen Reich, um 1938, dabei Werften, Chemische Faberiken, Möbelfirmen, Reedereien,
Kohlenhändler, Bauunternehmen etc., 40 S., geklammert; dazu 2 NSLB-Ahnentafeln, blanko<1308451

25 €

597 KUNST DEM VOLK, 1940- Juli, August; 1943- Januar, Februar; 1944 März/April, zahlr. tls. farb. Abb.,
Beschießung d. Westerplatte, C. Bergen; Aufbruch, W. Waldapfel; Tonmodell f. ein Reichsbahnzentralamt
München v. R. Klein, Bad d. Diana, I. Saliger etc., ges. 240 S., farb. bedruckter Karton<1288663

20 €

ZEITUNGEN NACHKRIEGSZEIT

598 107 ZEITUNGEN SOLDAT IM VOLK/KYFFHÄUSER, "Monatszeitung für Soldaten und ihre Angehörigen",
1959- Nr. 12; 1968- Nr. 7-12; 1969- Nr. 1-12; 1972- Nr. 1, 3; 1975- Nr. 9-11 (Nr. 10 doppelt); 1976- Nr. 8-12
(10, 11 u. 12 doppelt); 1977- Nr. 1-7, 8, 10, 11, 12 (Nr. 1, 2 doppelt) ; 1978- Nr. 1-12; 1979- Nr. 1, 2, 4-12;
1980- Nr. 1- 12; 1981- Nr. 1-12; 1982- Nr. 1-12; 1983- Nr. 1, 2, APO-Krieg um Berlin - Deserteure nur
Vorwand, Der kritische Punkt im Rüstungsgleichgewicht, Sowjetrußlands rote Imperialismus-Doktrin,
Bundeswehr und Kasernen-Namen, Kommt d. Neutronenwaffe doch?, Formierte Nation? - 30 Jahre DDR,
Landesverteidigung ein Schulfach?, 25 Jahre BDN, tls. Fotos u. Abb., ges. 1070 S., großf., berieben, gefaltet,
geringe Randmängel, tls. Knicke, 1/2 Bananenkarton<1282095

40 €
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599 85 ZEITUNGEN NACHKRIEGSZEIT 1945, Juli-Dezember, Berliner Zeitung: Nr. 82-84, 87, 88, 94-99, 101-
106, 108-111, 115-118, 121-127, 133-135, 138-146, 148-151, 153, 154, 156-159, 161-169, 175, 177-184, 186-
190, 192-195; Täglicher Rundschau: Nr. 47, 51; Neue Zeit: Nr. 10; Allg. Zeitung: Nr. 3, 4. Sept. Ende d.
Weltkrieges - japan. Kapitulationsurkunde unterzeichnet, 19. Okt. Internat. Militärgerichtshof eröffnet,
Verhandlung gegen Bormann auch in Abwesenheit, Neue Enthüllungen aus dem Belsen Lager, Engländer
eroberten Soerabaya, Franco wollte an Hitlers Seite am Krieg teilnehmen, Churchill fordert Demobilisierung,

Wird Perón v. dt. Nazis beraten?, Quisling zum Tode verurteilt, Proteste gegen Franco-Spanien, Europa reinigt
sich von Kriegsverbrechern, Massenkundgebung d. nat. Widerstandsparteien in Griechenland, Bulgarien -
Abschaffung d. Monarchie, Raub von Kunstschätzen - Oberst Storey über d. umfangreiche Tätigkeit d.
"Einsatzstabes Rosenberg", Staatsgrundgesetz in Hessen, Sozialversicherung für alle Berliner Kinder bis zu 18
Jahren etc., tls. Fotos u. Abb., ges. 340 S., großf., gefaltet, 3 Zeitungen m. Fehlstellen im oberen Bereich/Rand
(kein Text- u. Bildverlust), wenig fleckig, tls. Knicke, 1 Zeitung stark beschädigt<1282093

40 €

600 HEUTE - DIE AMERIKANISCH-DEUTSCHE ILLUSTRIERTE, 2 Bände, Januar 1948 - Dezember 1949,
1948- Nr. 51-74 ; 1949- Nr. 75-100, Marshall-Plan - Weg eines Gesetzes, New York - Berlin Demokratie in
Praxis, Korea Zwei-Zonen-Land im Osten, Wie wählt Amerika seinen Präsidenten, Rumänien wird
Volksrepublik, Olympische Winterspiele St. Moritz, Friedenspreis für die Quäker, Thor Heyerdahls Expedition
m. d. "Kon-Tiki" etc., zahll. Fotos u. Abb., ges. 1200 S., großf. Ln., berieben, angeschmutzt<1282098

40 €

LITERATUR BRD

601 50 BILDBÄNDE LANGEWIESCHE-BÜCHEREI 1949-1965(ehemals "Der Eiserne Hammer"), Pommern,
Tausendjährige Städte, Dresden, Veitsdom in Prag, Mark Brandenburg, Lüneburger Heide, Steigerwald, die
Rhön, der Rheingau, Mecklenburg, Sanssouci etc., ges. ca. 1500 S., alle mit zahlr. Abb., kart., 48 mit illustr. SU,
8 Bände doppelt aber teils versch. Auflagen<1308930

45 €

ZEITUNGEN BRD

602 2 BÄNDE &QUOT;HEUTE - ILLUSTRIERTE&QUOT;, Januar 1950 - Dezember 1951, 1950- Nr. 101-126;
1951- Nr. 127-152, Der Kampf um die Freiheit - Präsident Truman stellt d. Haltung Amerikas im Korea-
Konflikt klar, Orden der Ehrenlegion Das rote Bändchen ... - Wunschtraum aller Franzosen, Kriegsgefangenen-
Lager 7150, Minenräumer in der Nordsee, 5 Jahre UN, Oder-Neiße-Pakt, Straßburg - diesmal mit Deutschland,
Tauern-Kraftwerk Kaprun, Prinzessin Margaret Rose hält Familie und England im Atem, Goldrausch in
Finnland, Dämonenmasken vom Amazonas etc., zahll. Fotos u. Abb., ges. 1530 S., großf. Ln., berieben,
angeschmutzt<1282099

40 €

603 104 SOLDATEN ZEITUNGEN, ab 1961 mit Zusatz "Soldaten ... und Nationalzeitung", 1959- Nr. 8-21; 1960-
Nr. 1-24; 1961- Nr. 1-26; 1962- Nr. 1-40, Amerika steht hinter Berlin - Die Terrormaßnahmen Ulbrichts
erfordern massive Reaktionen, Wie es 1938 zum Münchner Abkommen kam?, Südtirol hofft auf d. UNO und d.
Recht, Tschiang Kai-scheck: Der Kommunismus ändert sich nie, Niemals Oder-Neiße-Grenze, De Gaulles
Atomtorpedo gegen die NATO, jugoslaw. Schauprozeß gegen dt. Feldwebel, Verordnung d. Reichspräsidenten
Ebert noch in Kraft, Das Heer muß unpolitisch sein, Berlin ist ein Bundesland, Zur Debatte: Ersatzsteuer statt
Wehrdienst, tls. Fotos u. Abb., ges. 1040 S., großf., gefaltet, 1/2 Bananenkarton<1282094

40 €

LITERATUR DDR

604 ATLAS DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIKVEB Hermann Haack, 1. Auflage, Gotha 1981, 31 (von
58) thematischen Landkarten zu Geologie, Bodenformationen, Klima, Land- u. Forstwirtschaft, Wirtschaft,
Bevölkerung, Industrie, Verkehrswesen etc., farbige Drucke, großf. lose Doppelblätter 83x55cm, Ränder mit
Lochung für spätere Schraubbindung, in 2 Flügelmappen, 57x46cm, teils fleckig, Mappe 1 Deckel stark
beschabt, Flügel beschädigt<1268625

35 €

SAMMELBILDERALBEN

605 237 EINZELBILDER BRENNPUNKTE DES DEUTSCHEN SPORTS, Cigarettenfabrik Muratti, Berlin 1934
/1935, Band 1/Zwischen den Olymp. Spielen: Nr. 4, 6-8, 10, 14, 18-21, 23, 25, 28-57, 60-62, 64-71, 73-78, 80-
84, 86-93, 95-102, 104-123, 127-137, 139-142, 144-149, 151, 153-159, 161-164, 166, 168, 169, 170-179, 182,
186-189, 191-195, 197-199, 201, 203-206, 210, 212, 215; Band 2/Sportvölker bereiten sich vor: Nr. 154, 156-
160, 163, 166, 168-172, 174-177, 179, 183, 189, 190, 193, 196-198, 200, 201, 203, 208, 210, 211, 215-217, 219,
221-225, 228, 229, 231, 234, 236, 238, 240, 243, 249, 253, 255, 259, 261, 263-265, 267, 269, 271, 273-275,
278, 280-283, 285, 287; dazu 45 Doubletten<1328388

120 €

606 BILDER AUS DEN DEUTSCHEN KOLONIENOnno Behrends (1933), kpl. m. 60 gesteckten Bildern u. 1.
Karte, roter Einband (es extistiert auch Variante m. grünem Einband m. Elephant)<1264209

120 €

607 6 ALBEN, Adolf Hitler, 2 Exemplare; Raubstaat England; Olympia 1932; Orden; Der Weltkrieg, alle kpl., 3
SU, 1 Schuber<1288669

120 €

608 REUNION WELTKRIEGSBILDER 1914-1918Obercunnersdorf 1933, kpl. m. 200 Bildern, goldgepr. Einband
m. leichten Gebrauchsspuren<1264211

120 €

609 AUS DEM SOLDATENLEBEN ALLER VÖLKER, alle 3 Alben komplett!, Orienta-Zig. Fabrik Dresden 1932
u. 1933, mit ges. 450 farb. Uniformbildern komplett, je Band 150 Bilder, farb. Kartoneinbände im Format 21x12
cm, Deckelkanten u. Rücken teils berieben, selten, besonders Band 3<1324998

100 €

610 DER WELTKRIEG 1914-1918 OST- UND WESTFRONT, H. Fricke Wurstfabrik, Halberstadt 1933, 200
Tiefdruckbilder nach Fotos, komplett, querf. silbergepr. GLn., Block u. Bilder sauber, Einband etwas fleckig u.
bestoßen<1328790

100 €
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611 SEEFAHRT TUT NOT - GESCHICHTE DER DEUTSCHEN SCHIFFAHRTund der deutschen Kolonien,

Album 1: "Von der Frühzeit bis 1871" (es ist nur der 1. Band erschienen) komplett m. 180 farb. Abb.,
Kurbrandenburgische Flotte d. Großen Kurfürsten, Kriegskoggen Deutsch-Ritter, Marine d. Norddeutschen
Bundes - Wilhelmshaven, Uniformen d. Preußischen Armee etc., Hrsg. "Cigarettenfabrik Dressler", Dresden
1933, querf. Pappband, versilber. Abbild d. Goldmedaille m. einer Fregatte d. Kurbrandenburgischen Marine
1681, leicht berieben, Rücken u. Ecken tls. bestoßen<1322222

80 €

612 3 SAMMELBILDERALBEN MILITARIA UND DRITTES REICH, Unsere Reichswehr; Deutschland hoch in
Ehren; Adolf Hitler, alle komplett, s/w u. farb. Bilder, Hrsg. "Erdal Kwak", "Reemtsma" und "Brinkmann",
Hamburg u.a. 1933-1936, großf. u. querf. Karton, HLn., bedruckter Karton, berieben, Seiten tls.
fleckig<1322223

80 €

613 4 SAMMELALBEN, Der Weltkrieg 1914/18, Erdal-Kwak 1934; Kampf ums 3. Reich, Zig.-Industrie 1933,
beide komplett; Adel der Arbeit, Greiling 1934, (Bild 171 fehlt); Das Deutsche Heer im Manöver, Zig.-Ind.
1936, (Bild 46 fehlt, dafür 3 zusätzl. Bilder Erdal Reichswehr, 3 Seiten wellig), Einbände teils fleckig, m.
Gebrauchsspuren, 2 kleine Eckabrisse<1324252

80 €

614 240 EINZELBILDER KÖNIG FUSSBALL, Zigarettenfabrik Turbaco, Hamburg 1938, farbige Kunstdrucke,
alle mit Portraits von deutschen Fußball-Spielern bis Ende 1937, kurze biografische Angaben, u.a. von SC
Union Berlin, Alemannia Aachen, FC Schalke 04 Gelsenkirchen, Hannover 96, Breslauer Sportvereinigung 02,
Vorwärts-Rasensport Gleiwitz etc., auch einige Spieler aus Italien, Frankreich u. Großbritannien<1328390

80 €

615 4 SAMMELALBEN, Das Westmark-Buch, WHW 1934/35; Olympia 1936, P. Cremer, Uniformen d. Alten
Armee, Waldorf-Astoria 1932; Bulgaria Gold-Film-Bilder 1933, alle kpl., 1 Schuber; dazu 1 Seite Stollwerk um
1915, m. 1 Bild Kaiserin u. 5 Bildern Kaiser Wilhelm in verschied. Uniformen<1304041

80 €

616 DAS KOLONIAL JUBILÄUMS-JAHR, "Bilder aus Deutsch-Ostafrika", komplett, Hrsg.
Großeinkaufgenossenschaft (GEG) Hamburg 1934, farb. Abb., Schutztruppe, Eingeborene, Landschaft,
Tierwelt, Jagd u. Fischerei etc., großf. Karton, berieben, Randmägel<1282184

65 €

617 GARTMANN-SAMMELALBUM, Gartmann-Kakao/Altona, Serien 4/468/492/494/495/497/503/506/508-510
/532/534/536/ 539/541/546-548/550-555/561/562/567/571 mit jeweils 6 gesteckten farbigen Bildern, hrsg. 1919-
1924, ges. 180 Bilder, Vollständigkeit nicht geprüft, Serien augenscheinlich alle komplett, dabei Beiblatt mit
Inhaltsangabe der Serien 541-570 u. 30-seitige Broschüre mit Bildtexten der Serien 511-540, querf. goldgepr.
HLn., Block u. Bilder sehr sauber, Einband gering beschabt, im Schuber, dieser fleckig/bestoßen,
Selten<1328789

60 €

618 BILDER UM STÖRTEBEKER, "Die abenteuerliche Lebensgeschichte eines jungen Hanseaten", Behrends Tee-
Import, 1936, 120 farbige Bilder, komplett, kart., Vorderdeckel leicht angerissen, Knicke, fleckig,
Selten<1328788

60 €

619 WEHR UND WAFFEN - EINST UND JETZT, komplett, m. 100 farbigen Abb., Hrsg. "Hewisma", Homburg
/Saar 1933, bedruckter Karton, 2 kleine Löcher im Einband, berieben, rs. fleckig,<1322221

60 €

620 5 SAMMELBILDERALBEN MILITÄR 1932-1936, Weltkrieg 1914/18, kpl.; Die Deutsche Wehrmacht, kpl.;
Fahnen- u. Standartenträger, Bd. 1, kpl.; Lloyd-Flottenbilder - Deutscher Marine, Bild 10 entfernt; Uniformen
der alten Armee, Nr. 104 fehlt, Hrsg. "Erdal Kwak", "Waldorf Astoria", "Yosma",... München u.a., farb. Bilder,
großf. u. querf. Karton, berieben u. fleckig, Vorsatz u. Titelblatt entfernt<1322131

60 €

621 250 EINZELBILDER &QUOT;DAS GEFECHT NEUZEITLICHER WAFFEN&QUOT;, Zigarettenfabrik
Greiling, Dresden 1936, komplett, farbige Bilder nach Zeichnungen, teils Randmängel, Kanten leicht
aufgebogen<1288756

60 €

622 DEUTSCHEN VOLKES ART UND TUN, komplett mit 150 s/w Fotos, Handwerk, Landwirtschaft, Trachten
und Portraits, Hrsg. "Hildebrand Rheinmühlenwerke" Mannheim 1936, großf. Karton, berieben u. fleckig,
Titelblatt berieben, rs. 1 Ecke m. Klebefilm repariert<1282185

60 €

623 ÜBER 400 EINZELBILDER SPORTWAPPEN I: FUSSBALL, Garbaty Zigarettenfabrik, Berlin 1929, farbige
Kunstdrucke, dabei auch zahlr. Sportvereine der ehemaligen Ostgebiete: Sportverein Schutzpolizei Danzig,
Militärsport-Verband Hubertus/Kolberg, Ballsport- u. Eislauf-Verein Danzig, Polizei-Sportverein
Schneidemühl, Hansa Elbing, MIlitär-Sportverband Graf Schwerin in Deutsch-Krone, Verein für
Bewegungsspiele Deutsch-Eylau, SV Victoria Kolberg, VfB Tilsit, Insterburg, sonst auch München, Ingolstadt,
Koblenz, Limburg, Oberlahnstein etc. etc., Fundgrube<1328389

50 €

624 7 SAMMELBILDERALBEN 1932-1936: Olympia 1936, Bände 1 u. 2, Winterspiele/Sommerspiele; Olympia
1932 in Los Angeles, alle 3 komplett, goldgepr. GLn.; Bilder deutscher Geschichte; Gestalten der
Weltgeschichte; Aus Deutschlands Vogelwelt; Märchen der Völker, letze 4 alle Reemtsma 1933/1936, alle
komplett, kart., teils bestoßen, fleckig<1328323

50 €

625 4 SAMMELALBENalle komplett: Hindenburg, 400 Bilder; Warhafftige und Eigentliche... Der Wehrstand, 64
Bilder; Deutsche Kolonien, 270 Bilder; Geschichten vom Alten Fritz, 248 Bilder, Hrsg. "Garbaty", "Dressler",
"Tengelmann" u.a. Dresden 1933-1936, s/w Fotos u. farb. Abb., großf. Ln./Karton, berieben, Ecken tls.
bestoßen, 7 Bilder oberflächlich beschädigt, 1 Bild m. Klebefilm repariert<1302066

50 €

626 3 ALBEN FAHNEN UND FLAGGEN, Ruhmreiche Fahnen deutscher Geschichte; Die Welt in bunten Flaggen,
Bde. 1 und 2, alle Alben komplett, Hrsg. "Bulgaria" u. "Kosmos" 1933-1951, farbige Abb., großf. u. querf.
Karton, berieben, 1 Rücken im oberen Beriech beschädigt (Fehlstelle)<1282182

50 €

627 6 ALBEN TECHNIK UND FAHRZEUGE, Wie die anderen gerüstet sind..., (Nr. 2 und Nr. 4 fehlen); Wunder
der Technik in Gegenwart und Zukunft, kpl.; Rund um die Welt, unvollständig; Die Eroberung der Luft, Bd. 2,
kpl.; Wunder aus Technik und Natur (Nr. 138 fehlt); Hrsg. Garbaty, Eckstein-Halphaus u.a. 1934-1952, farbige
und s/w Fotos bzw. Abb., großf. u. querf. farbiger Karton/ 1 Bibliotheksumschlag, tls. berieben, 1 Rücken im
unteren Bereich beschädigt<1282025

50 €
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628 6 ALBEN GESCHICHTE, SPORT UND BURGEN 1927-1966, Erdal Kwak - Serien 1-43, tls. komplett; Die
großen d. Weltgeschichte kpl.; Deutsche Burgen kpl.; Fremde Welt in ferner Wildnis, kpl.; Olympischer Sport,

kpl.; Weltgeschichte - Altertum, kpl.; Deutsche Geschichte Bde 1 u. 2, beide kpl., Hrsg. "Brinkmann", "Eckstein-
Halpaus", "Herba-Verlag" Dresden etc., farb. Bilder, großf. Karton, tls- stärker berieben u. fleckig, wenige
Seiten fleckig<1322127

50 €

629 SAMMEL-MAPPE VOGELWELT 1910, "Die Tierwelt im Abreiß-Kalender", Januar-Dezember, farb. Abb., 1
Bild fehlt 5. April - Wiesenpieper, großf. HLn., fleckig<1322171

50 €

630 4 ALBEN FAHNEN UND FLAGGEN 1931-1933, Ruhmreiche Fahnen Deutscher Geschichte, komplett;
Fahnen der Welt - Aussereuropäische Staaten, kpl.; Historische Fahnen, Nr. 8, kpl.; Flaggen Europas, Nr. 6, 1
Bild fehlt, Hrsg. "Bulgaria" Dresden u.a., großf. Karton, berieben; Beilage: Bildbände Belgien, München u.
Berlin<1322125

50 €

631 8 SAMMELALBEN 1932-1938, 2 Alben Olympia 1932 u. 1936, Bd.1, beide komplett; 2 Alben Kunst: Maler d.
Gotik u. Frührenaissance u. Moderne Malerei, beide komplett; Aus Deutschlands Vogelwelt, kpl.; Blumen- u.
Blütenzauber, kpl.; Wunder d. Tierwelt, 2 Bilder fehlen; Bilder aus aller Welt, 1 Bild fehlt, Hrsg. "Reemtsma",
"Aurelia",... Hamburg u.a., s/w und farbige Bilder, großf. u. querf. Ln./Karton, berieben, 1 Block lose, Seiten tls.
fleckig<1322124

50 €

632 6 SAMMELBILDERALBEN, alle komplett, Zeppelin Weltfahrten, 1. Buch, Greiling 1933; Die Kunst dem
Volke, Bücher 1 u. 2, Petersen & Johannsen 1931/1932; Wunder aus Technik und Natur, Eckstein-Halpaus
1932; Olympische Spiele in Los Angeles 1932; Geschichte unserer Welt, Homann 1953, kart./HLn./GLn., teils
beschabt u. bestoßen; dazu Katalog Walther&apos;s Metall-Baukasten Stabil, 1930, 48 S., durchgeh.
Zeichnungen d. Bauteile u. Konstruktionen, kart., Block lose<1328026

50 €

633 6 SAMMELBILDERALBEN OSTMARK, FILM UND OLYMPIA, Wie die Ostmark ihre Befreiung erlebte,
komplett; 4 Bände Olympia 1932 und 1936 Bde 1 u. 2 alle komplett. Gold-Filmbilder, Nr. 431-433 fehlen,
Bilder tls. unterschiedl. Formate; Hrsg. "Reemtsma", "Constantin Cigarettenfabrik" Dresden u.a. 1933-1940,
farbige u. s/w Bilder, großf. Ln./Karton, berieben, 1 Album farb. bemalt (Überschriften u. Abbildungen)
<1322192

50 €

634 3 SAMMELBILDERALBEN: Olympische Spiele 1952 Oslo/Helsinki, Edelstolz-Kaffee, Hamburg 1952, 163
(von 175) Bilder, dazu 13 doppelte Bilder, großf. Karton; Olympia 1932, Reemtsma, komplett, gepr. GLn.;
Handbuch des Sports, Hamburg 1932, 97 (von 112) Bilder, HLn., Einband teils fleckig, bestoßen<1328045

50 €

635 2 ALBEN TECHNIK UND KRAFTFAHRZEUGE 1932 UND 1953, beide komplett, "Deutsche
Kraftfahrzeuge", Teil 2 und "Die Eroberung der Luft", Teil 2 - Ausland, Hrsg. "Garbaty" u. "Austria", Berlin u.
a., farbige u. s/w Fotos, großf. Karton, berieben, tls. fleckig, Seiten tls. fleckig<1322129

50 €

636 2 ALBEN ZEPPELIN-WELTFAHRTEN, Bd. 1 komplett u. Bd. 2, Nr. 151 fehlt, Dresden Greiling 1933, s/w
Bilder, goldene Gedenk-Vignette gefallener Offiziere, Deckoffiziere, Unteroffiziere u. Mannschaften, sowie
silberfarben gepr. Weltflug-Gedenkmünze (Bild-Nr. 177), querf. Karton, berieben<1322130

50 €

637 5 ALBEN DRITTES REICH, OLYMPIA 1936 UND DEUTSCHLAND, alle komplett, Deutschland erwacht;
Adolf Hitler - Bilder aus dem Leben d. Führers; Olympia 1936, Bände 1 und 2; Unser Deutschland, Hrsg.
"Reemtsma" u. "Berliner Morgenpost" 1936 und 1957, s/w und tls. farbige Bilder, Ln./Karton/4 SU, berieben u.
tls. fleckig 1 Block tls. gelöst, Seiten tls. fleckig<1322042

50 €

638 4 SAMMELBILDERALBEN: 2x Wie die Ostmark ihre Befreiung erlebte - Adolf Hitler und sein Weg zu
Großdeutschland, Austria 1940, 1 Album komplett, Rücken beschädigt/geklebt, 1 Album unvollständig, Seiten
teils wellig; Deutsche Kulturbilder, Reemtsma 1934, kpl.; Gestalten der Weltgeschichte, Reemtsma 1933, kpl.,
kart.; dazu 2 Bücher, Österreichs deutsche Leistung, Leipzig 1936, gepr. GLn., Rücken beschädigt/teils lose;
Sieg über Frankreich, Berlin 1940, GLn., m. besch. SU, Fehlstellen<1328247

50 €

639 2 ALBEN AUS DEUTSCHEN GAUEN UND DEUTSCHE HEIMAT, (Serie E), beide komplett, Hrsg.
"Monopol" u. "Yramos" Dresden 1934, großf. Karton, berieben u. fleckig, wenige Seiten fleckig, Bilder nicht
betroffen<1282176

50 €

640 7 ALBEN OLYMPIADE, GESCHICHTE UND KUNST 1929-1938, alle komplett, 2 Alben Olympia: 1932 u.
1936, Bd. 1; 3 Alben Kunst: Gotik u. Frührenaissance, Renaissance u. Moderne Malerei; Gestalten der
Weltgeschichte; Die Welt in Bildern, Nr. 4, Hrsg. "Reemtsma" Hamburg u.a., s/w u. farbige Bilder, großf. u.
querf. Ln./Karton, berieben, Seiten tls. fleckig<1322123

50 €

641 5 SAMMELALBEN HEER, GESCHICHTE UND OLYMPIA, alle komplett, Das deutsche Heer im Manöver;
Der Weltkrieg; Deutsche Kolonien; Acht Wanderungen durch deutsche Gaue; Die Nibelungen Serie 1 und 2;
Die Olympischen Spiele 1936, Band 1, Hrsg. "Bergmann & Co", "Reemtsma" etc., Hamburg u.a. 1933-1940,
Fotos und tls. farbige Abb., Karton, Ecken tls. bestoßen, Seiten tls. wellig<1322164

50 €

642 4 SAMMELBILDERALBEN FILM 1933-1959, Gold-Film-Bilder, kpl.; Bunte Film-Bilder, kpl.; Filmlieblinge;
Meine Filmlieblinge, beide unvollständig, Hrsg. "Salem", "Bulgaria", "Biox", "Heinerle", Dresden u.a. farbige
u. s/w. Bilder, großf. u. querf. Karton, berieben u. tls. fleckig<1322128

50 €

643 4 SAMMELALBEN 1928-1932 OLYMPIADE, KULTUR UND TIERE, alle komplett, Wagner-Album Nr. 1;
Olympia 1932; Bilder aus aller Welt, Hrsg. "Reemtsma" u. "Wagner", s/w und farbige Bilder, großf. u. querf. Ln.
/1 SU, tls. berieben, SU u. einige Seiten m. Klebefilm repariert, 2 Bilder m. Klebespuren<1322122

50 €

644 5 SAMMELALBEN 1. UND 2. WELTKRIEG, Weltkrieg 1914/18; Der Weltkrieg; Der Weltkrieg - Ein
Bildwerk aus dem großen Kriege...; 2 Bände - Der 2. Weltkrieg - Von Nürnberg bis Stalingrad/ Von Stalingrad
bis Nürnberg, alle komplett, s/w u. farb. Fotos, sowie farb. Abb., Hrsg. "Erdal Kwak", "Immalin-Werke",
"Eilebrecht", Baden-Baden u.a. 1934-1952, großf. und querf. HLn./Karton, berieben<1322224

50 €
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645 6 SAMMELBILDERALBEN, alle komplett: Ruhmreiche Fahnen Deutscher Geschichte, Bulgaria; Uniformen
der Alten Armee; Uniformen der Marine und Schutztruppe, beide Waldorf-Astoria 1932/1933; Geschichten vom
Alten Fritz, Garbaty; Gestalten der Weltgeschichte, Reemtsma 1933; Bunte Filmbilder, Zigaretten-Industrie

1936, kart., bestoßen, teils Knicke, 1 Einband m. kl. Fehlstelle<1305035

45 €

646 4 ALBEN OLYMPIA UND POLITIK, Olympia 1932; Olympia 1936 Bde. 1 und 2; Raubstaat England, Hrsg.
"Reemtsma" 1932-1941, alle komplett, farbige u. s/w Bilder, großf. Ln./Pappband, berieben, Seiten
wellig<1302158

45 €

647 7 SAMMELBILDERALBEN, Die Reichswehr, 3 Bilder fehlen (201, 202 u. 270); 2 Alben Uniformen: Marine
u. Schutztruppen, Der Alten Armee, komplett; Deutsche Kolonien, kpl.; Die großen d. Weltgeschichte, kpl.; Die
Welt in Bildern-Flaggen Europas, kpl.; Malerei d. Gotik und d. Frührenaissance, Waldorf-Astoria, Reemtsma,
Eckstein-Halpaus Dresden u.a. 1931-1938, tls. farb. Abb., tls. querf. Karton, berieben, 1 Einband m.
Bibliotheksfolie eingebunden, Seiten tls. fleckig, wenige Seiten m. Klebefilm repariert<1302041

45 €

648 6 SAMMELBILDER ALBEN ORDEN, UNIFORMEN UND GESCHICHTE, Orden - Pour le merite, komplett;
Wahrhaftige u. Eigentliche, kpl.; Geschichten vom Alten Fritz, kpl.; Uniformen d. Marine... (Nr. 53 fehlt),
Ruhmesblätter Deutscher Geschichte, kpl.; Gestalten d. Weltgeschichte, kpl., Hrsg. Waldorf Astoria, Reemtsma
München, Hamburg u.a. 1933-1935, meist farb. Abb., großf. und querf., tls. farbiger Karton, berieben, wenige
Knicke<1282023

40 €

649 DAS WESTMARKBUCH, Ehrengabe d. WHW Gau Rheinpfalz 1934/35, 2. Auflage, kpl. m.179 Bildern, 132
S., großf. Ln.<1284311

40 €

650 5 ALBEN TIERE, Mit Carl Hagenbeck auf Tierfang dabei Bildtexte, komplett; Voss-Kunstbilder Das Tierreich
(Bde. 1-4), Bd. 3 (98 von 103), Hrsg. "Eckstein-Halpaus" u. "Hinrich Voss" Dresden u. Hamburg 1929-1953,
farbige Abb., großf. HLn./Karton, berieben u. fleckig, Seiten tls. fleckig, wenige Seiten m. Klebefilm
flecken<1282181

40 €

651 9 SAMMELBILDERALBEN TECHNIK, KULTUR UND TIERE, Sieg über Raum und Zeit, kpl.; Warhafftige
und Eigentliche, kpl.; Geheime Mächte, Bd. 1, kpl.; Deutsche Märchen, kpl.; Gestalten d. Weltgeschichte, kpl.;
Die Welt in Bildern, Nr. 4 u. 5, Moderne Malerei, kpl; Aus Deutschlands Vogelwelt, kpl.; unvollständig, Hrsg.
Reemtsma, Austria Zigarettenfabrik etc., Hamburg, München u.a. 1932-1952, farbige und s/w Fotos u. Abb.
großf. u. querf. farb. HLn./Karton/1 Schuber/1 Folienumschlag, Einbände berieben<1282029

40 €

652 8 SAMMELBILDERALBEN TIERE UND PFLANZEN, Der rote vom Ellert, kpl.; Farbenpracht u.
Formenreichtum in d. Vogelwelt (Nr. 175 fehlt); Die Welt in Bildern- Deutsche Vögel, kpl.; Blumen- und
Blütenzauber, kpl.; Aus Wald und Flur, kpl.; Aus Deutschlands Vogelwelt, kpl.; Bunte Vögel aus aller Welt,
kpl.; Unsere Vogelwelt, kpl., Reemtsma, Kosmos u.a. 1930-1956, farbige Abb., großf u. querf. HLn./Karton/2
im Pergamentumschlag, Einbände tls. berieben, wenige Seiten fleckig u. m. Kleberückständen<1282028

40 €

653 6 SAMMELBILDERALBEN FILM UND SCHÖNE FRAUEN, Die schönsten Frauen d. Welt -
Schönheitsköniginnen 1933, kpl.; Mercedes Tonfilmserie, unvollständig; Atlas-Stoffbilder Filmstar Serie A,
(Nr. 22, 48, 127); Filmkünstler aus aller Welt (Nr. 140, 144 fehlen); Hänsom Filmbilder, unvollständig; Orami-
Album - Für unsere Film-Lieblinge, unvollständig, Jasmatzi, Orami, Lande etc., Dresden u.a., 1930-1933 , s/w
Fotos , querf. Karton, berieben, tls. fleckig<1282031

40 €

654 4 ALBEN REICHSHEER, UNIFORMEN UND GESCHICHTE, Das Reichsheer und seine Traditionen;
Historische Bilder Erster Jahrgang 1648-1780; Uniformen d. Marine und Schutztruppen, ... der alten Uniformen,
Hrsg.. Waldorf Astoria, Arnold Müller Berlin 1925-1933, meist farb. Abb., großf. u. querf. HLn./Karton,
berieben, Ecken bestoßen, 2 Alben m. Klebefilm repariert, Seiten tls. fleckig, Bilder wenig betroffen<1282178

40 €

655 SAMMELBILDER GESCHICHTE, FILM UND TIERE, ges. 770 Bilder, in 3 Alben und lose, Wie die Ostmark
ihre Befreiung erlebte; Die Tanzbühnen d. Welt; Beliebte Fimstars, Filmo-Reklame- Bilder, Hrsg. "Heinrich
Hoffmann", "Waldorf-Astoria", "Voss-Kunstbilder", "Bensdorp", "Knäbchen d. Welt", München u.a., großf. und
querf. Karton, einige rs. berieben<1322135

40 €

656 3 ALBEN UND 1 BILDBAND OLYMPIA, alle komplett, Los Angeles 1932; Berlin 1936, Bd. 1; Cortina 1956,
Sammelbilderalbum und Bildband, Hrsg. Reemtsma u.a. 1932-1956, ges. 475 farbige u. s/w Bilder, großf. Ln.
/HLn./1 SU, berieben, wenige Seiten fleckig<1282009

40 €

657 4 ALBEN BERLIN EINST UND JETZT, Bde. 1-4., Die Geschichte unserer Heimatstadt, Berliner Humor,
Berliner Sagen und Berliner Porträts, alle komplett, Hrsg. Berliner Magarinefabrik 1952, Fotos u. farbige Abb.,
großf. Karton, berieben, 1 Riss rs. im oberen Bereich (30mm), 1 Einband m. Klebefilm repariert<1282180

40 €

658 7 ALBEN GESCHICHTE, FLAGGEN UND STÄDTE, alle komplett, Hindenburg; Der Weltkrieg; Bulgaria
Fahnenbilder - Außereuropäische Staaten; Die deutsche Stadt im Bild: Berlin u. Köln; Gestalten der
Weltgeschichte; Die Welt in Bildern, Bd. 6; farbige u. s/w Bilder, Reemtsma, Bulgaria u.a. 1931-1937, großf. u.
querf. HLn./Karton, berieben, 1 Rücken beschädigt, wenige Seiten fleckig, 4 Bilder beschädigt<1282010

40 €

659 6 SAMMELBILDER-ALBEN, LLoyd Reedereiflaggen d. Welthandelsflotte, komplett; Olympia 1936, Bde. 1
und 2, sonst kpl. (Band 1, 8 Seiten fehlen); Bulgaria Fahnenbilder, Europa-Serie, Außereuropäische Staaten,
bde. kpl.; Gestalten der Weltgeschichte, kpl., Hrsg. Reemtsma, Martin Brinkmann AG, 1933-1936, s/w Fotos u.
farb. Abb., groß.- und querf. Karton, berieben (1x rs. stark berieben), wenig fleckig, 1 Album einige Seiten mit
Rissen 20mm<1282123

40 €

660 12 ALBEN KULTURGESCHICHTE, TIERE UND PFLANZEN, bis auf einen Band alle vollständig, Bunte
Filmbilder; Welt in Bildern Nr. 2, 4, 5; Erde und Mensch; Deutsche Kulturbilder; Aus Deutschlands Vogelwelt;
Aus Wald und Flur - Pflanzen unserer Heimat, Tiere unserer... ; Märchen der Völker; Wilde Tier fremde Länder
(1 Bild fehlt); Tiere in Haus u. Hof, Reemtsma u. Jasmatzi u.a. 1928-1956, meist farbige Abb., großf. u. querf.
Karton, berieben, Knicke, einige Seiten fleckig und m. Rissen 20-80 mm, 2 Seitn m. Klebeband repariert,
wenige Bilder beschädigt, berieben bzw. Knicke<1282011

40 €
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661 DEUTSCHE ORTSWAPPEN, Kaffee-Haag Bremen 1929-1933, 2 Alben m. ges. 1460 farb. Bildern, Bayern,
Sachsen, Württemberg, Baden, Thüringen, Hessen, Mecklenburg-Schwerin u. M.-Strelitz, Oldenburg,

Braunschweig, Anhalt, Schaumburg-Lippe, Hansestädte, Saargebiet sowie Nachträge u. Berichtigungen,
goldgepr. Leinen-Ordner, (die 2 Bände Preußen m. 1351 Bildern d. Gesamtwerkes fehlen)<1284317

40 €

662 44 SAMMELBILDER KULTURGESCHICHTERobinson Crusoe, Tigerjagd in Indien, Berühmte Klöster, Aus
Alt-Mexiko, Märchenhafte Gestalten, Entdeckung d. Südpols, Hrsg. „Hartwig & Vogel Dresden“; „Aecht Franck
“; „Palmin“; „Günther & Haussner Kinderbadeseife Chemnitz“; „Kavalier Union Augsburg“ etc., ca. 1910-
1950, farb. bemalter Karton, Randmängel, Knicke u. berieben<1262194

35 €

663 2 ALBEN DEUTSCHLAND, Schönes Deutschland, komplett; Deutsche Burgen, kpl., Hrsg. Basma Dresden u.
Martin Brinkmann AG, 1932/1933, mit s/w Fotos und farb. Abb., großf. u. querf. Karton, berieben<1282126

30 €

664 3 ALBEN OLLESCHAU HÜLSENFABRIK 1930-1935, Die Sehenswürdigkeiten der Erde, Bände Österreich,
Dt. Reich bzw. Großbritannien u. Irland, alle kpl. m. ges. 500 Bildern, goldgepr. Einbände m. minimalen
Benutzerspuren<1284312

30 €

665 SAMMELBILDER-ALBEN ORDEN UND UNIFORMEN, alle komplett, Orden - Pour le merite; Uniformen
der Marine und Schutztruppen; Uniformen der Alten Armee, Waltdorf Astoria 1932/1933, großf. Karton,
berieben<1282256

30 €

666 400 EINZELBILDER FÜR SAMMELALBEN: Bilder deutscher Geschichte u. Gestalten der Weltgeschichte,
jew. Bilder-Nr. 1-200, Vollständigkeiten nicht geprüft, vermutlich komplett, dazu beschädigtes zeitgenössisches
Versandpäckchen d. Cigaretten-Bilderdienst Hamburg-Bahrenfeld, gelaufen 26.9.1941<1325013

25 €

667 4 SAMMELBILDER-ALBEN, Aus Deutschlands Vogelwelt, komplett; Blumen- und Blütenzauber, kpl.; Aus
Wald und Flur, 2 Bde., Pflanzen unserer Heimat kpl., Tiere unserer Heimat (Nr. 31 fehlt), Hrsg. Reemtsma,
Aurelia Hamburg u.a. 1936-1938, farbige Abb., großf. Karton, berieben 1 Album m. Klebeschäden, wenige
Bilder betroffen, 1 Titelblatt m. Riss, 70mm, 2 Fehlstellen, Textverlust<1282125

20 €

RAUMBILDALBEN

668 2 ALBEN „DIE SOLDATEN DES FÜHRERS IM FELDE“, Band I: „Der Polenfeldzug 1939“ u. Band II: „Der
Kampf im Westen“, Raumbild-Verlag Otto Schönsten, München 1939/1940, jew. 100 Raumbilder, 64 S. m. 8
montierten s/w Portrait-Fotos u. Gefechtskarten bzw. 80 S. m. 8 montierten Farbbildern, silbergepr.
dunkelblaues u. helles GLn., tls. berieben, jew. mit Stempel Schule Handorf<1323249

120 €

669 RAUMBILDALBUM DANZIG, Werden u. Behauptung einer deutschen Stadt, Gaupropagandaleier Otto Heß,
Carl Röhrig-V. München 1940, kpl. m. 112 Stereofotos, auch Zerstörungen, Kampfgeschehen etc., 134
Textseiten, teils illustriert, farb. Hln. m. Rückenvergoldung, tadelloses Exemplar (zu dieser Ausgabe gehörte
kein Betrachter !)<1324975

100 €

670 ANNO SANTO 1950, Raumbild-Verlag Otto Schönstein, Oberaudorf/Inn 1950, komplett m. 30 Stereobildern,
Papst Pius XII., Peterskirche u. Petersplatz, Loggien von Raffael, vatikanische Gärten, der Lateran etc., 24 S.
Textbeilage, diese etwas fleckig, Gebrauchsanweisung, Betrachter fehlt, goldgepr. GLn.<1328241

50 €

671 72 EINZELBILDER GROSSDEUTSCHLANDS WIEDERGEBURT, Raumbild-Verlag Otto Schönstein, 1.
Auflage, Diessen/Ammersee 1938, vorhanden: 4-7, 10-16, 24-26, 29-37, 39, 40-50, 53, 54, 56-64, 66-71, 76, 78-
83, 86-97<1328932

50 €

ANSICHTSKARTEN INTERNATIONAL

672 POSTKARTENALBUM AFRIKA UND ASIEN, 96 St., viel Französisch-Nordafrika, Wüstenschiffe u. Treiber,
Karawanen, Constantine, Tripoli, Tiberias, Sahara, Oasen, Volksgruppen, Trachten, Portraits, auch Ägypten,
Ceylon, Darjeeling, Neuguinea, 1 AK Jamaica, einige AK Völkerkunde-Museum Berlin, teils farb., meist
Lichtdrucke, viel m. Marken gelaufen, etwa 1900-1930, Einband-Rücken m. Einriß<1324249

80 €

673 900 AK INTERNATIONAL, DDR, BRD bis 1990, wiedervereintes Deutschland, Österreich, Frankreich,
Spanien, Italien, Andorra, VR Polen, VR Bulgarien, Jugoslawien, Rumänien, Norwegen, Israel, touristische
Ziele, Städte, Landschaften, Berlin - Hauptstadt der DDR, Westberlin, Thüringer Wald, Ostseebäder,
Rheinansichten etc., zahlr. farbig, zahlr. gelaufen 1967-2013, teils Eckbuge<1322336

50 €

674 ANSICHTSKARTEN-SAMMLUNG NAPOLEON I., 60 AK, in 70er/80er Jahre privat in großformatigem
Album zusammengestellt, dabei alle Lebensabschnitte Napoleon Bonapartes von der Königlichen Militärschule
in Brienne bis nach Sankt Helena, versch. Schlachten u. politische Ereignisse, Belagerung von Toulon 1793,
Napoleon auf der Brücke von Lodi 1796, Schlacht von Abukir 1799, Übergang über den Großen Sankt-
Bernhard-Pass 1800, Schlacht bei Friedland u. Friede von Tilsit 1807, Napoleon im brennenden Moskau 1812,
Völkerschlacht bei Leipzig 1813 u. Waterloo 1815 etc., meist gesteckt, dazu zahlr. eingeklebte Ausschnitte aus
Zeitungen, Illustrierten, Kalendern zum Thema Napoleon, querf. großf. HLn.; dazu "Mit Napoleon in Russland
1812", 1987, 112 S., kart.<1328103

50 €

675 20 PROPAGANDA-AK UDSSRauf die Revolution von 1905 u. die Große Sozialistische Oktoberrevolution
1917, farbige Kunstdrucke von 1956 nach Vorlagen von W. Majakowskij, Panzerkreuzer Potemkin auf Marsch
gegen die gesamte zaristische Flotte, Zar Nikolaus II. im panischen Schrecken vor roter Arbeitermacht, Plakat
"Alle Macht den Sowjets", Sturm auf das Winterpalais, Buggeschütz Kreuzer Aurora etc., Motive teils im
avantgardistischen Stil, ungelaufen, 8 Motive doppelt, kleine Knicke u. Eckbuge<1308849

45 €

676 58 KARTEN AMATEUR-KURZWELLENFUNKER 1950-1956, international, Japan, Kanada, Großbritannien,
Frankreich, Österreich, Schweiz, Niederlande, Dänemark, Belgien, Finnland, Ungarn, Tschechoslowakei,
Jugoslawien, Polen etc., vs. bzw. rs. Bestätigung von Funkverbindungen, Foto-, Licht- u. Kunstdruck, wenig
Knicke<1322029

40 €
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ANSICHTSKARTEN DEUTSCHLAND

677 POSTKARTENALBUM 288 AK DEUTSCHLAND, Städte, Ansichten, Sehenswürdigkeiten meist in
Niedersachsen, Hessen, Rheinland, Süddeutschland, viele farbig, auch Foto, Licht- u. Tiefdruck, teils m. Marken
gelaufen, etwa 1900-1940, goldgepr. farb. Einband m. Ansicht<1324245

80 €

678 160 GRUSSKARTEN 1898-1964, viele um 1900, Weihnachts-, Neujahrs-, Oster- und Pfingstgrüße,
Geburtstage, Hochzeitstage, Muttertage, Namenstage etc., meist gelaufen, Karten m. unterschiedl. Formaten, 1
Holz-AK, wenige Briefmarken entfernt, tls. berieben u. wenig Knicke<1302079

65 €

679 POSTKARTENALBUM MÜNCHEN, m. 92 Stadtansichten, teils farbig, Licht- u. Tiefdruck einige Chromo-
Lithos u. Gruß Aus..., Ansichten, Straßen, Plätze, Bahnhöfe, Sehenswürdigkeiten, Wirtshäuser, Paläste etc., teils
gelaufen, meist 1900-1916, wenige um 1938<1324250

60 €

680 POSTKARTENALBUM MIT 97 AK SCHIFFE, Handelsschiffe, Passagierschiffe, Frachter, Fähren, einige
Kriegsschiffe etc., dabei Großlinienschiff Rheinland, kleiner Kreuzer Mainz, deutsche Passagierschiffe Graf
Waldersee u. St. Louis, Riesendampfer Columbus (19.12.1939 vor US-Ostküste selbst versenkt), größtes Schiff
der Welt dt. Linien-Passagierschiff Imperator mit 52,000BRT, kombinierte Fracht-Passagierschiffe,
Terschelling-Dampfer Noord Nederland, griech. Schiff Georgios S.L. vor Brunsbüttelkoog, Schlepper,
Segelschiffe, Binnenschiffe, Hafenszenen, Flußdampfer, Fotos, Licht- u. Tiefdruck, farb. Künstlerkarten, teils
m. Marken gelaufen, meist 1900-1930, querf. GLn.-Einband<1324248

60 €

681 ALBUM ANSICHTSKARTEN LANDSCHAFT UND STÄDTE 1906-1957, ges. 222 AK, Deutschland,
Österreich u. Schweiz, Wien, München, Chur, Kitzbühel, Innsbruck, Franzensbad, Kempten, Nürnberg, Velden
am Whörtersee, St. Bartholomä am Königssee, Tirol, Salzkammergut, Ötztal etc., Foto-, Licht- u. Kunstdruck-
AK, tls. gelaufen, Briefmarken tls. entfernt, großf. Ln., berieben, wenige Steckseiten beschädigt<1322032

50 €

682 870 ANSICHTSKARTEN DEUTSCHLAND UND ÖSTERREICH 1902-1957, Wien, Innsbruck, Kitzbühel,
Würzburg, Nürnberg, Leipzig, Kufstein, Celle, Bad Nauheim, Velden am Wörthersee, Hohensalzburg, Burg
Lichtenstein, Burg Kreuzenstein, Festung Königsstein, AK- Serie Rothenburg o. Tauber etc., Städte,
Landschaften, Burgen, Foto-Licht- und Kunstdruck AK, tls. gelaufen, wenige Briefmarken entfernt, tls. in
Einsteckhüllen, neuzeitl. AK nicht in Zählung enthalten<1322033

50 €

683 135 AK DEUTSCHLAND 1908-1953, Adolf Hitler nach Sieg über Frankreich in Compiegne Juni 1940, RK-
Träger Feldwebel Hellmuth Arpke/nach Willrich-Zeichnung, Zerstörer d. Kriegsmarine bei Befreiung d.
Memellandes, Heinkel He-111 Bomber vor Alarmstart, Reitertrupp der Wehrmacht, Pioniere bei Brückenschlag
über d. Elbe, Prinz-Friedrich-Karl Kaserne in Eberswalde, Ostgebiete: Ansicht von Memel, Wawel in Krakau,
Rathaus Breslau, Marienkirche in Danzig, Posen, Großer Remter der Marienburg, Brandenburger Tor u.
Siegessäule in Berlin, Frankfurt/Oder, Tangermünde, Stendal, Insel Hiddensee, Fliegeraufnahme Cottbus,
Kurbrandenburgische Flotte bei Groß-Friedrichsburg etc., Foto-, Licht- u. Tiefdrucke, zahlr. Feldpost gelaufen
1939-1941, Art.-Rgt. 181, leichte Art.-Ers.-Abt. 257 u. Art.-Abt. 854, zahlr. gelaufen m. Marke 1908-1953, teils
Knicke u. Eckbuge, dabei 1 Reichspost-Postkarte gelaufen 1882 u. 1 Packetfahrkarte gelaufen 1889<1328425

50 €

684 600 ANSICHTSKARTEN 1896-1974, davon 20 in Hüllen, Deutschland und Österreich, Wien, Salzburg, Linz,
Berlin, Potsdam, Stuttgart, Frankfurt am Main, Weimar, Berchtesgadener Land, Helgoland, Insel Rügen,
Millstätter See, Matterhorn etc., einige Fliegeraufnahmen u. Feldpost 1. WK 1916-1918 u. 2. WK 1940-1944, k.
u.k. 13. Feld-Art.-Brigade-Kdo., Gebirgsjäger-Regt. 137, Inf.-Rgt. 523 (1943 in Stalingrad vernichtet), Flak-
Auswertezug 26, Leichte Flak-Abteilung 91, tls. gelaufen, teils gut erkennbare Orts- u. Datumsstempel,
Briefmarken tls. entfernt, unterschiedl. Formate, berieben, Ecken tls. bestoßen<1302075

45 €

685 85 AK SPANDAUum 1900-1910: Spandauer Zitadelle, Juliusturm, Königliche Artillerie-Werkstatt, Neue
Kaserne Garde-Gren.-Rgt. Nr. 5, Train-Kaserne, Kaserne Garde-Fußart.-Rgt., Armee-Konservenfabrik Spandau-
Haselhorst, Rathaus, Lindenufer m. Charlottenbrücke, Wröhmännerplatz m. Juliusturm, Fliegeraufnahme Havel-
Einfahrt etc., 21 versch. Motive, davon einige mehrfach vorhanden, Lichtdrucke u. farb. Kunstdrucke, alle
ungelaufen, meist fleckig u. wasserwellig, Knicke, Randmängel<1308883

45 €

686 200 ANSICHTSKARTEN SCHAUSPIELER, LANDSCHAFT UND GRUSSKARTEN, 1904-1965, 48 AK
Schauspieler u. Sänger: Elvis Presley, Cary Grant, Brigitte Bardot, Conni, Peter Kraus etc., 5 AK m. OU, tls.
gelaufen 1904-1934, wenige Briefmarken entfernt, 88 Landschafts u. Grußkarten gelocht; dazu Salon-
Kartenspiel Nr. 148 "Sächsisches Doppelbild, kompl. mit 32 Blatt<1322168

40 €

687 9 LEPORELLOS UND POSTKARTEN-MAPPENAndenken von Krakau 1944, 20 Fotos, kpl.; 27 Tiefdruck-
Bilder Prag, 30er Jahre; Berlin (11 von 12 AK); Böhmische Schweiz, 12 farb. AK; Palmengarten in Frankfurt
/Main, 18 farb. AK; Potsdam, 14 AK, diese 3 kpl.; 2x Frankfurt/Main, 10 bzw. 11 AK, kpl.; Wiesbaden (6 von
18 AK), um 1910-1930;<1265003

20 €

ANSICHTSKARTEN 1. WELTKRIEG

688 POSTKARTENALBUM PATRIOTIKA UND 1. WELTKRIEG, 200 gesteckte AK, viele farb., teils
Prägedruck, auch Fotos, Lichtdrucke, Portaits, Gruppen, Offiziere, Generale, Kaiserhaus u. Dt. Bundesfürsten,
Künstlerkarten, Uniformen, Regimenter etc., viele gelaufen/beschrieben, m. Marken ab 1903 bzw. Feldpost
1914-1918, zusammengehörige Gruppen<1324244

180 €

689 POSTKARTENALBUM 93 AK 1. WELTKRIEG, u. einige Briefinhalte, meist Feldpost gelaufen 1914-1918,
teils farbig, Fotos, Licht- u. Tiefdruck, einige Soldaten u. Dt. Torpedoboote, meist Ortsansichten, etwas Kitsch,
Belgien, Frankreich, Südtirol u. Heimat, einige AK beschädigt, Einband m. farb. Reichskriegsflagge u. schwarz
/gelber Flagge, bez. "Kriegs-Erinnerungen"<1324246

60 €
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690 160 ANSICHTSKARTEN 1. WELTKRIEG UND PATRIOTIKA, 1914-1918, Kämpfe am Berg Krn.,
Landesschützen des 1. Rgt. im Kampf um d. Magierahöhe, italien. Feldgeschütz, Offiziere m. Säbeln u.
Seitenwaffen, Wachtmeister der k.u.k. Ballontruppe etc., tls. Feldpost gelaufen k.u.k. Munitionsdepot des A.O.
K. in Rudnik; k.u.k. Artilleriekommando Albanien; Feldgericht des k.u.k. Festungskommandos Krakau; k.u.k.
Landsturm Inf.-Rgt. Nr. 51; k.u.k- Reit.-Art.-Div. 2; k.u.k. Feldkanonen-Rgt. Nr. 4; k.u.k. Inf.-Rgt. Nr. 91; k.u.
k. Felhaubitzen-Rgt. Nr. 4; k.u.k. Militärzensur Lemberg etc., Foto-, Licht- u. Kunstdruck AK, wenige
Knicke<1322034

60 €

691 ALBUM ANSICHTSKARTEN 1. WELTKRIEG UND PATRIOTIKA, ges. 96 Ansichtskarten, meist 1. WK:
Westfront und Ostfront, erobertes Fort 3 der Festung Ossowiec, Französische Festungsgeschütze, Regiments-
Schießstätte d. Tiroler Kaiserjäger, dt. Artillerie-Beobachtungsposten, dt. Truppen feldmarschmäßig m.
Pickelhaube ausgerüstet, Infanteristen m. Stahlhelm u. Handgranaten im verschneiten Schützengraben,
Ordensverleihung durch Gen. Friedrich von Scholtz, 10-cm Feldgeschütz, zerstörte Maasbrücke in Meziére
Charleville, gesprengte Festungswerke von Libau, Kurland-Denkmal an d. Dünafront vom RIR 61, Waldlager,
Unterstände etc. mehrere Feldpost gelaufen 1914-17, Feld-Art.-Rgt. 107, Inf.-Rgt. Nr 357, Jäger-Rgt. zu Pferde
Nr. 11, Königl.-Bayr. 8. Feld.-Art.-Rgt. etc., Foto-, Licht- u. Kunstdruck AK, querf. Ln., berieben, wenige AK
fleckig<1322031

50 €

ANSICHTSKARTEN DEUTSCHES REICH 1933-45

692 6 PROPAGANDA- UND MOTIV-AK 3. REICH, Heimkehr der Deutschen Legion (Condor), farb. m. Marke u.
2 Sonderstempeln 1939; Hitlerzitat "Die Nachwelt vergißt der Männer, die nur d. eigenen Nutzen denken, u.
rühmt d. Helden, welche auf eigenes Glück verzichten.", m. roten Hoheitsadler; Vorgehen d. Panzer-
Spähwagen, farb. Künstlerkarte; HK-Mosaikboden d. ehem. Treverer Gutschloß Weilerbusch bei Bitburg;
Ausstellungsraum m. AH Gemälde , HK-Tafeln u. Parolen; Portal Heeresmuseum Wien 1944 Sonderschau
Kampfraum Südost m. vielen Panzern, Geschützen, Reichskriegs- u. HK-Fahnen, gelaufen m. Marke u. Sonder-
Stempel "Sonderschau Kampfraum Südost, Heeresmuseum Wien, Juni-August 1944<1321114

60 €

693 4 FOTO-AK MINISTER DES DRITTEN REICHES: Reichsminister für Volksaufklärung u. Propaganda Dr.
Joseph Goebbels; Reichsinnenminister Dr. Wilhelm Frick, in Uniform m. Schirmmütze u. Blutorden;
Reichsstatthalter d. Ostmark Dr. Arthur Seyß-Inquart; Reichsjugendführer Baldur von Schirach, in Uniform, Ak
um 1938/1939, Photo-Hoffmann/München, alle ungelaufen, teils etwas ausgesilbert u. fleckig, kleine
Eckbuge<1328519

50 €

694 32 AK DRITTES REICH, Mahnmal für die Gefallenen vom 9. Nov. 1923 in der Feldherrnhalle mit SS-
Ehrenwache/Vorderansicht u. seltene Rückansicht, schwerer Mörser d. SS beim Feuern, 6-mot. Frachtflugzeug
Me-323 Gigant im Fluge, Reichsminister Rudolf Heß m. Sohn Wolf-Rüdiger, Wachaufzug vor dem Ehrenmal
Berlin, Flammenwerfer im Einsatz, Tristacher Hof in Bad Jungbrunn bei Lienz m. HK-Mastfahne,
Panzerkampfwagen VI Tiger im Einsatz (dieses sowjet. Reprofoto d. 60er Jahre), HJ-Pimpfe m. Fahne, HJ-
Zeltlager, Parade Panzerkampfwagen I, 3,7-cm Pak, Heeres-Uffz. im Kampf, Standbild des HJ-Trommlerjungen
in Kaiserswerth/Rh., RAD-Führerinnenschule in Unterbergen etc., Foto- u. Tiefdruck-AK, 2 gel. m. Marke 1939
/1950, 1x Feldpost 1941<1328624

50 €

695 14 AK ADOLF HITLER UND OBERSALZBERG: 6 AK Hitler, alle mit Kindern, davon 4 auf der Terrasse des
Berghofes, 1 vor Haus Wachenfeld, 1 Begrüßung kleines Mädchen im Beisein von SS-VT Führern; 6 AK
Obersalzberg, u.a. 4 versch. Ansichten Haus Wachenfeld, Alpengasthof zum Türken etc.; AK Gründungsecke d.
NSDAP im Sternecker Bräustübl München, 1 Tiefdruck-AK, sonst Foto-AK, 3 gelaufen m. Marke 1938-1941, 1
Feldpost gelaufen, 1 rs. m. Sonderstempel Tag des Großdeutschen Reichs Wien 9.4.1938, teils fleckig, Knicke
u. Eckbuge<1328530

50 €

696 8 PORTRAIT-AK RITTERKREUZTRÄGER: Oberst Werner Mölders; Major Eberhard Zahn; Kapt.Ltn.
Joachim Schepke; Hptm. Kümmel; OberLtn. Georg Einhoff; Oberfeldwebel Eichert, Otto Starosta; Uffz. Georg
Rietscher, alle mit RK, 5 mit EL, 4x Photo-Hoffmann, 4x Film-Foto-Verlag, alle ungelaufen, rs. etwas fleckig,
geringe Eckbuge<1328533

50 €

697 22 AK OBERSALZBERG UND BERGHOF, davon 13 Farb-AK mit Außenansichten u. Interieurs, u.a. Haus
Wachenfeld versch. Ansichten, Terrasse, Arbeitszimmer des Führers, versch. Ansichten d. Große Halle,
Wohnzimmer u. Speisesaal, um 1938, alle ungelaufen; 7 s/w-AK der 60er Jahre, Hitlers Haus auf dem
Obersalzberg vor dem Krieg/nach dem Krieg, Ruine vom Haus Wachenfeld, Ruine des Bormann-Hauses,
Panorama-AK Obersalzberg nach der Zerstörung etc., alle ungelaufen, teils bestoßen, kleine Eckbuge<1328946

50 €

698 15 FARB-AK DIE NEUE REICHSKANZLEI, Photo-Hoffmann, 1939, dabei Außenansicht an der Voßstraße,
Innenhof, Arbeitszimmer des Führers, Marmorgalerie, Reichskabinettsaal, Mosaiksaal etc., alle ungelaufen,
leicht bestoßen, kleine Eckbuge; dazu s/w-AK Neue Reichskanzlei m. Mehrfachbild, gel. m. Marke
1942<1328945

50 €

699 11 AK ADOLF HITLER: Hitler in Filmszene aus Leni Riefenstahls Film Triumph des Willens; 3 Halbportraits
in Partei-Uniform m. HK-Armbinde u. EK I 1914, versch. Motive; 1 Ganzportrait in Uniform u. Mantel; 3 AK
Hitler mit Kindern, dabei auch die bekannte "Autogrammjägerin" aus d. Reemtsma-Sammelalbum; 2
Seitenprofile, im Anzug bzw. grüßend in Uniform m. Schirmmütze; etc., 1 Offsetdruck-AK, sonst Foto-AK, 7x
Photo-Hoffmann, 3 gelaufen m. Marke 1938, 1 rs. mit Sonderstempel Pisek-Briefmarkenausstellung 1941, rs.
teils etwas fleckig, Eckbuge<1328529

50 €

700 22 AK UND 8 MOMENTAUFNAHMEN WEHRMACHT, Kriegsmarine, Heer u. etwas Luftwaffe,
Schlachtschiff Gneisenau nach Umbau m. Atlantikbug 1940; schwerer Kreuzer Prinz Eugen an
Festmachertonne; Panzerschiff Admiral Scheer; leichte Kreuzer Leipzig u. Köln; Segelschulschiff Horst Wessel;
Parade Tag der Luftwaffe; RAD auf sowjetischem Feldflugplatz mit erbeutetem sowjet. Jagdflugzeug MiG-1 im
Hintergrund; Sturzkampfflugzeug Henschel Hs-123 mit Bomben beladen vor dem Start; Beladung Heinkel He-
111 mit Bomben; Junkers Ju-52/3m vor Start; 6 Momentaufnahmen Heerestruppen auf Vormarsch in
Weißrussland nahe Minsk Juli 1941; 2 Fotos Segelschulschiff Niobe 1930 etc., Foto-, Lichtdruck- u. Tiefdruck-
AK, 4 gelaufen m. Marke 1938-1941, 2 Feldpost gel. 1940/1943, teils Knicke u. Eckbuge<1328968

50 €
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701 10 FESTPOSTKARTEN UND SONDERKARTEN TAG DER BRIEFMARKE, 2 AK zum Anschluß des
Sudetenlandes 1.10.1938, 1 rs. m. Sonderstempel Znaim "Dem Führer ein ja"; Gesamtplan
Reichsparteitagsgelände Nürnberg; AK Reichsparteitag 1938; Wohnzimmer im Berghof auf d. Obersalzberg,
alles farbige Kunstdrucke, ungelaufen; 5 Sonderkarten zum Tag d. Briefmarke Wien 1941/1942/1943, m. entspr.
Ersttags-Stempeln u. Briefmarken; kleines Leporello Nürnberg - Stadt d. Reichsparteitage m. 19 Bildern, kpl.,
8x5,5cm, L. 48cm; dazu Repro-Ganzsache Reichsparteitag<1328520

50 €

702 15 AK DRITTES REICH, Fahnenweihe der SA-Standarte 12; Zitat A. Hitlers vom Reichsparteitag 1934; 2
Lumophon-AK Nürnberg Stadt der Reichsparteitage m. Adolf-Hitler-Platz; 6 AK Junkers Flugzeuge - Pioniere
des Weltluftverkehrs, Junkers Ju-52 u. Junkers Ju-90 im Fluge über verschiedenen Landschaften; AK des
Sudetendeutschen Heimatbundes - imperialistischer Völkerstaat d. Tschechen; Hymne der Hitlerfrauen; 49.
Seereise KdF-Schiff Monte Olivia etc., meist farbige Kunstdrucke, 2 gelaufen m. Marke 1934/1938, 2
Luftfeldpost gelaufen 1943, Sanitäts-Park 501, teils Knicke u. Eckbuge<1328967

50 €

703 3 FOTO-AK ADOLF HITLER MIT ELTERN, A. Hitler 1938 in Uniform m. Mantel u. EK I 1914; Alois Hitler
- Der Vater des Führers, Ak um 1938 nach Aufnahme um 1889, beide ungelaufen; Klara Hitler - die Mutter des
Führers, Ak um 1938 nach bekannter Aufnahme um 1890, rs. zeitgenöss. beschriftet m. Lebensdaten K.
Hitlers<1328514

30 €

INTERNATIONALE RITTERORDEN

704 PERSIEN SONNEN- UND LÖWENORDEN, Kommandeurskreuz (Halskreuz), Silber/brillantiert/teil-
emailliert, Medaillon makellos, die grünen Strahlen m. Chips, 80x69mm, am Halsbandabschnitt 14,5
cm<1304324

240 €

705 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Großkomturkreuz m. Waffenwappen, Bronze
/vergoldet/emailliert, am langen Halsband m. Verschluß, 107x59mm<1304331

180 €

706 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Großkomturkreuz mit Monogrammen für
Damen, Bronze/vergoldet/emailliert (Kreuz u. Agraffe), 92x60mm, an Damenschleife, feine Qualität<1304328

180 €

707 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom Heiligen Lazarus, Bruststern m. Monogrammen, Bronze/vergoldet
/emailliert, Medaillon m. 2 Hohlnieten, Ø 89mm<1304327

165 €

708 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Herst. "Toye. Kenning &. Spencer London,
Komturkreuz am Langen Halsband m. Verschluß, Bronze/vergoldet/emailliert, 68x63mm<1304329

165 €

709 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Bruststern der Komture, Bronze/vergoldet
/emailliert, 2 Hohlnieten, Ø 89mm<1304330

165 €

710 TUNESIEN ORDEN DES RUHMES, Nischan el Iftikhar, Kommandeurszeichen, Silber/brillantiert, tls.
emailliert, kleiner Ring punziert "Bronze", am Bandring verlötet, unrichtiges Band<1304445

90 €

711 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom Heiligen Lazarus, Offizierskreuz, Bronze/vergoldet/emailliert,
beidseitig sep. Medaillons, 47x41mm, am Trageband m. Rosette<1304326

65 €

712 2 MEDAILLEN USA/UDSSR, Vietnam Service Medal, Bronze, am Trageband; UdSSR Medaille f.d. Sieg über
Japan 1945, Bronze, Ring u. Tragespange neumodisch ergänzt<1304455

45 €

ORDEN INTERNATIONAL

713 MONGOLEI - ORDEN DES ROTEN KAMPFBANNERS, 1. Modell (1945-1970), Anfertigung mit drei Nieten
auf dem Revers, Silber vergoldet u. emailliert, auf dem Revers Trägernummer "840", an Schraube mit
Schraubscheibe<1323045

100 €

714 MONGOLEI - ORDEN DES ROTEN ARBEITSBANNERS, 1. Typ, Silber, teilweise vergoldet u. emailliert,
Medaillon dreifach vernietet, gravierte Verleihungsnummer 1364, an Schraubscheibe<1323046

100 €

715 MONGOLEI - ORDEN FÜR VERDIENSTE IM KAMPF, 1. Modell (1945-1960), 2. Ausführung (mit zwei
Nieten auf dem Revers), Silber, tls. vergoldet u. emailliert, auf dem Revers Trägernummer "2654", an Schraube
mit Schraubscheibe<1323047

80 €

716 2 ORDEN NORDKOREA: Rotes Banner der drei großen Revolutionen Bruststern, Buntmetall tls.
emailliert<1323250

60 €

717 3 MEDAILLEN VOLKSREPUBLIK MONGOLEI, Med. 50 Jahre Mongolische Volksarmee; Staatssicherheit
u. Miliz, jew. alle Buntmetall, an emaillierter Tragespange<1323050

60 €

718 3 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK ALBANIEN: Skanderbeg-Orden 2. Klasse 1945, Buntmetall
/versilbert, an Tragenadel; Orden für Arbeitsverdienste 2. Klasse, Buntmetall/verslb., an Schraubscheibe;
Gedenkorden 1942-1943, Silber teil-emailliert, albanische Fertigungen<1323058

60 €

719 2 ORDEN NORDKOREA: Staatsbanner der Volksrepublik, 2. und 3. Klasse, Bruststern jew. Silber, mehrteilig
gefertigt, Medaillon emailliert<1323252

60 €

720 MONGOLEI - 2 ORDEN DES MUTTERRUHMS, 1. und 2. Klasse, jew. Bronze u. teils emailliert, 1. Klasse rs.
mit Nummer 35297, an Schraubscheibe; 2. Klasse, rs. Nummer 174324, an Tragenadel, diese defekt<1323048

60 €

721 2 ORDEN NORDKOREA: Bruststern Orden der Arbeit u. 40. Jahrestag der Befreiung, jew. Silber, tls.
emailliert<1323251

60 €

722 3 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK MONGOLEI, 40-, 50- u. 60 Jahre Mongolische Volksrevolution, jew.
alle Buntmetall, an emaillierter Tragespange<1323051

50 €

723 MONGOLEI - MEDAILLE FÜR VERDIENSTE IM KAMPF, Buntmetall, versilbert, tls. emailliert, an
emaillierter Pentagonalspange, Rs. mit Verleihungsnummer 19775<1323049

50 €
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724 3 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK ALBANIEN: Orden der Heldenmutter, ab 1949, Buntmetall/verslb.,
an emaillierter Tragespange; 2 Orden Ehre der Mutter, 1. u. 2 Klasse, jew. Buntmetall, an Trageband mit

Tragenadel<1323055

50 €

725 6 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK ALBANIEN: Orden des Roten Sterns 1.Klasse; Orden der Tapferkeit
u. Militärverdienstmed.; Med. Befreiung der Heimat; Med. Waffenbrüderschaft u. 10 Jahre
Volksarmee<1323057

40 €

726 3 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK ALBANIEN: Satz Orden des Patriotismus, 1., 2. und 3. Klasse , jew.
alle Buntmetall, an kleiner Pentagonalspange<1323056

40 €

ORDEN VR BULGARIEN

727 4 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK BULGARIEN, Orden des Roten Banners, Verleihungs-Nr. 13617; 2
Orden „9. September 1944“, 3. Klasse mit u. ohne Schwerter, mehrteilige Fertigungen; Orden für Militär
Tapferkeit und Verdienst 1. Klasse, alle Buntmetall u. tls. emailliert u. an Tragespange<1323255

80 €

728 3 ORDEN BEFREIUNG DES VOLKES 1941–1944, 1 früher Orden an Schraubschreibe, 2 an Tragespange mit
dazugehörigen Verleihungsetui, jew. alle Buntmetall u. tls. emailliert<1323059

50 €

729 7 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK BULGARIEN MILITÄR, 3 Jubiläumsmedaillen 30 u. 40 Jahre Sieg
über den Faschismus; Med. des Vaterländischen Krieges; 20 Jahre Volksarmee; Tapferkeitsorden 3. Klasse u.
Med. für Militärische Verdienste, jew. alle Buntmetall u. an Tragespange<1323253

50 €

730 2 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK BULGARIEN, Medaille zum Ehrentitel ... des Volkes, Buntmetall
vergoldet, an Tragespange; Medaille zum Ehrentitel „Geehrter....", Buntmetall versilbert, an
Tragespange<1323061

50 €

731 7 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK BULGARIEN, Medaille 100 Jahre Aufstand; Med. 100 u. 90 Jahre
Dimitroff; Orden der Arbeit 1. u. 2 Klasse; Med. 25 Jahre Volksherrschaft u. 1300 Jahre Bulgarien, alle
Buntmetall u. an Tragespange<1323254

50 €

732 3 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK BULGARIEN, Satz Methodius u. Cyril-Orden, 1., 2. und 3. Klasse,
jew. Buntmetall, tls. emailliert an Tragespange<1323060

40 €

733 5 EHRENZEICHEN ARBEIT VOLKSREPUBLIK BULGARIEN, Satz Volksorden der Arbeit, alle 3 Stufen,
jew. Buntmetall an Pentagonalspange; Satz Orden der Arbeit 1., 2. und 3. Klasse (3. Klasse defekt, Stern lose
beiliegend), alle Buntmetall an Tragespange<1323062

40 €

ORDEN ITALIEN

734 ORDEN VOM HEILIGEN MAURITIUS UND LAZARUS, Italien ab 1861, Ritterkreuz, Gold/emailliert, grüne
Kreuzarme einige kleine Chips, offener Bandring kanneliert, 33,9x31,3mm, typ. kleinere Ausführung, am alten
Bandabschnitt<1304334

280 €

ORDEN JAPAN

735 SHOWA GEDENKMEDAILLE JAPAN MIT ETUI, Silber, am vernähten Trageband, im goldgeprägten Etui,
Deckel stärker, Kanten leicht berieben, etwa 1935<1324010

60 €

736 ZWISCHENFALL-MEDAILLE JAPAN 1937, (Zweiter Japan.-Chines. Krieg, Zwischenfall an der Marco-Polo-
Brücke 7.7.1937), Bronze, am Trageband mit Spange, komplettes Einwickelpapier m. japan. Schriftzeichen, in
silbergepr. Etui, gering berieben<1328625

50 €

ORDEN VR JUGOSLAWIEN

737 2 EHRENZEICHEN REPUBLIK JUGOSLAWIEN: Orden der jugoslawischen Fahne, Dekoration mit
Silbernem Stern 5. Klasse, Silber, Auflage auf der Rückseite mit zwei Hohlpunzen befestigt, auf der Rückseite
Verleihungs-Nr. 224, an Pentagonalspange; Bruststern Orden des jugoslawischen Stern mit goldenen Kranz,
Silber, mehrteilig, vermutlich Anfertigung nach 1991 zu Museumszwecken<1323028

120 €

738 4 EHRENZEICHEN VR JUGOSLAWIEN: Orden der Volksarmee, Bruststern, 900er Silber, rs. mehrere
Punzen; Orden der Republik, Buntmetall, teils emailliert; Orden für Verdienste um das Volk III. Klasse, rs. Nr.
26606, Orden der Arbeit III. Klasse<1323032

120 €

739 ORDEN DER VOLKSBEFREIUNG BRUSTSTERN, Silber, teils vergoldet, Vs. mit künstlich patiniertem
Mittelmedaillon u. rot emailliertem Stern, Rs. 2-fach vernietet mit Trägernummer "446", an
Schraubscheibe<1323031

100 €

740 4 EHRENZEICHEN VR JUGOSLAWIEN: Partisanen-Erinnerungsauszeichnung 1941, jugoslaw. Fertigung,
Steckdekoration, Argentan, VS teils schwach vergoldet, patiniert, 2-teilig gefertigt, rs. 3-fach vernietet, mit
Nummer "5457", jugosl. punziert, mit Schraube u. Mutter (IKOM ZAGREB); Partisanenstern III. Klasse, rs.
Verleihungs-Nr. 2567; 2 Partisanenauszeichnungen Sterne<1323033

80 €

741 ORDEN MILITÄRISCHE VERDIENSTE 3. KLASSE VR JUGOSLAWIEN, Orden für Verdienste im Kampf
3. Klasse, Bruststern an Nadel (Großstern), 900er Silber, teilweise emailliert, Rückseite m. Silberpunze u. zwei
Amtspunzen<1323029

60 €

742 20 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN, 10 Ehrenzeichen; 2 Tapferkeitsorden; Tapferkeitsmed.; 10 u. 20
Jahre Volksarmee; Volksverdienstmedaille; Med. für militärische Verdienste; 30 Jahre Sieg, Arbeit u.
Wirtschaft, dazu 10 Miniaturorden<1323034

60 €
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743 2 ORDEN VOLKSREPUBLIK JUGOSLAWIEN, 2 Orden der Brüderlichkeit und der Einheit, jew. 2. Klasse,
rs. Verleihungsnummern u. mehrere Silber- u. Amtspunzen, Med. teils emailliert, mehrteilige
Fertigungen<1323030

60 €

ORDEN KROATIEN

744 ORDEN VOM EISERNEN DREIBLATT 1. KLASSE MIT EICHENLAUB, mehrteilige Fertigung,
Weißmetall, schwarz lackiert, aufgelegter Eichenlaubkranz dunkelgrün lackiert, mittig aufgelegtes Ustasha-
Wappen teil-emailliert, 51,5x51mm, geringe Lackmängel, Bandöse schwarz lackiert/Lackmängel,
Halsbandabschnitt, L. 20cm, Enden jew. zusammengenäht<1328411

2500 €

ORDEN ÖSTERREICH KAISERREICH

745 5 EHRENZEICHEN ÖSTERREICH-UNGARN, Silberne u. bronzene Militärverdienstmedaille; kleine bronzene
Tapferkeitsmedaille, alle Kaiser Franz-Joseph, Silber, Bronze/vergoldet bzw. Bronze, alle am Dreieckband;
Ungarn Weltkriegs-Erinnerungsmedaille 1914/18, am Dreieckband m. nichtzugehörigem Kampfabzeichen d.
Dt. Ehrenlegion; Schützenauszeichnung f. Kavallerie (ab 1871), Herst. "L. Lazar Wien", Buntmetall
/vergoldet<1324209

100 €

746 TAPFERKEITSMEDAILLE IN SILBER UND KAPPENABZEICHEN: Tapferkeitsmedaille Kaiser Franz
Joseph in Silber II. Klasse, Silber, Stempelschneider Tautenhayn, Ø 31mm, an Dreiecksband; Kappenabzeichen
Heeresgruppe Böhm-Ermolli, Zink/hohl geprägt, m. Broschur, 34mm<1328852

50 €

747 4 EHRENZEICHEN, 1 KAPPENABZEICHEN, Medaille Signum memoriae 1898, Band fehlt; Österr. WK-
Erinnerungsmedaille 1914/18, bde. Bronze; Kaiser Karl Truppenkreuz, Zink; Ungar. WK-Erinnerungsmedaille
1914/18, Kappenabzeichen Tiroler Adler, Bronze, rote Emaille fehlt fast völlig, grüne Emaille einige
Chips<1304461

45 €

ORDEN VR RUMÄNIEN

748 2 BRUSTSTERNE VOLKSREPUBLIK RUMÄNIEN: Orden „Stern der Sozialistischen Republik Rumänien“
(Ordinul Steaua Republicii Socialiste Române), 1. Modell (Wappen mit Inschrift "RPR"), Bruststern 1. Klasse,
Buntmetall/vergoldet u. teils emailliert, mit Simili-Steinen besetzt; Bruststern Dienste zur Verteidigung der
sozialen Ordnung und des Staates II. Klasse, Buntmetall/verslb., teils emailliert, rote Similisteine<1323026

120 €

749 7 ORDEN UND EHRENZEICHEN VR RUMÄNIEN: 3 Tätigkeitsabzeichen der Luftwaffe: Med. 20. Jahrestag
der Befreiung u. Militärverdienstmed. II. Klasse; Med. 20. Jahrestag der Armee u. Med. im Dienste des
Sozialistischen Vaterlandes 1. Klasse, alle Buntmetall<1323027

100 €

750 3 BRUSTSTERNE VOLKSREPUBLIK RUMÄNIEN, Gesundheitsverdienstorden II. Klasse; Orden für
Kulturelle Dienste 4. Klasse; Orden für Wissenschaftliche Verdienste I. Klasse, alle Buntmetall u. teils
emailliert<1323025

100 €

751 2 ORDEN TUDOR VLADIMIRESCU, gestiftet 1966, Bruststern 3. Klasse, Buntmetall/verslb., grünes
emailliertes Medaillon; 1 Medaille 1. Klasse an Trageband mit silberfarbener aufgelegter Agraffe<1323023

60 €

752 2 ORDEN DER ARBEIT 2. UND 3. KLASSE, jew. 1. Modell mit "RPR" im Wappen, Verleihung 1948-1965,
Dekoration 2. und 3. Klasse, versilbert u. bronziert u. teils emailliert, an Nadel<1323024

60 €

753 RUMÄNIEN 3 ORDEN 23. AUGUST 1959, Buntmetall, 3., 4. und 5. Klasse, jew. mit aufgesetzten Medaillon
an Pentagonalspange<1323020

50 €

754 SATZ MILITÄRVERDIENSTORDEN VR RUMÄNIEN, 1., 2. und 3. Klasse, Buntmetall, jew. aufgenietete
Staatswappen, teils emailliert, an Pentagonalspange<1323021

50 €

755 5 EHRENZEICHEN VOLKSREPUBLIK RUMÄNIEN: 50 Jahre Kommunistische Partei; 30 Jahre Befreiung;
für Medizinische Dienste; 30. Jahrestag der Armee u. Arbeitsmedaille, alles Ehrenzeichen Buntmetall u. an
Tragespange<1323022

40 €

ORDEN RUSSLAND

756 RUSSLAND STANISLAUS-ORDEN, Kreuz 2. Klasse (Halskreuz), Gold/punziert "56" (14 Karat) u.
undeutliche Herst.-Punze, beidseitig emailliert, 2 Kokoshnik Kopfpunzen i.d. wagerechten Bögen, hohle
Ausführung, Emaille a.d. wagerechten Kreuzarmen beidseitig unsachgemäß grün ersetzt (statt rot), avers Chip
im unteren Kreuzarm, 53x50mm, 15 Gramm, Bandring durch kleinen Rundring ergänzt, am ergänzten
Bandabschnitt<1304325

600 €

757 GEORGS-SOLDATENKREUZ KAISERREICH RUSSLAND, 2. Modell, 3. Ausführung (1913-1915/16),
Kreuz 3. Klasse, Silber, rs. Matrikel-Nr. "155598", Band fehlt, schöne gleichmäßige Patina<1324915

150 €

ORDEN SOWJETUNION

758 LENINORDEN, Typ 4, Gold (geprüft), Gewicht mit Pentagonalspange 45,7 Gramm, mehrteilige Fertigung,
Leninkopf aus Platin, rs. Verleihungsnummer 183385 u. Herst. „Münzhof“ in kyrillischen Buchstaben, Gold u.
Platin jew. 23 Karat<1323017

1200 €

759 ORDEN FÜR PERSÖNLICHE TAPFERKEIT, Gestiftet 28.12.1988, Silber, teils vergoldet u. emailliert, Revers
mit kyrill. Bez. „MONETNYJ DWOR“ u. Verleihungs-Nr. 00539, an oktogonaler Bandspange, 40,00 Gramm
mit Spange, dazu Verleihungsbuch vom 16. März 1991<1323016

600 €

760 ORDEN DES ROTEN BANNERS DER VIERTEN AUSZEICHNUNG, Silber, tls. emailliert, Februar 1945 bis
Februar 1946 in der Moskauer Münze hergestellt, Münzstempel in einer Linie ausgeführt u. stark bogenförmig
nach unten gebogen (Vertiefung), Typ 2 Variante 2, Verleihungsnummer 988<1323086

300 €
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761 ORDEN DER VÖLKERFREUNDSCHAFT, 1972-1991, Silber, mehrteilige Fertigung, an Pentagonalspange, rs.

6 Nieten sowie kyrill. Bez. „Münzhof“ u. Verleihungsnummer 8227<1323013
240 €

762 ORDEN DES ROTEN BANNER DER ZWEITEN AUSZEICHNUNG, Silber, tls. emailliert, August 1954 bis
August 1957 hergestellt, Typ 4/2. Variante, an Pentagonalspange, Eisen u. Stoffbezug<1323085

240 €

763 RUHMESORDEN II. UND III. KLASSE, jew. Silber, Wappen tls. emailliert u. an Pentagonalspange; II.
Klasse, Uhr auf Spasskaja-Turm zeigt 0900 Uhr, Pfeile dünn u. schlecht definiert, Unterteilungen auf dem
Zifferblatt sind lang, 5. Variante, Rs. Verleihungsnummer 42642; III. Klasse Typ 9, 2. Variante, dazu
Verleihungsbuch<1323084

240 €

764 ORDEN FÜR DEN DIENST AM VATERLAND IN DEN STREITKRÄFTEN, Stern 3. Klasse, Anfertigung
des Münzhofs in Moskau, vierteilige Ausführung, Silber, teil-emailliert, auf dem Revers Herstellerbezeichnung
u. Trägernummer „82866“, an Schraube mit Schraubscheibe<1323014

200 €

765 VERDIENTER MILITÄRFLIEGER DER UDSSR, Buntmetall/versilb., Variante ab 1965, aufgenietetes
Flugzeug, Rs. Verleihungsnummer 115, an Tragespange mit Schraubverschluss<1323019

150 €

766 ORDEN DES ROTEN BANNERS, Silber, teils emailliert, Kriegsverleihung, Typ 3, Variante 4, Verleihungs-
Nr. 214340, dazu das Verleihungsbuch<1323018

150 €

767 ORDEN DER OKTOBERREVOLUTION, Variante 2, 1974-1991, Silber, aufgelegter Stern aus Gold-
Palladium-Legierung, teils emailliert, an Tragespange, Rs. Verleihungsnummer 95820<1323009

135 €

768 2 RUHMESORDEN UDSSR, jew. Silber u. teil-emailliert, 2. Klasse 2. Variante, Medaillon vergoldet,
Verleihungs-Nr. 15643 an früher Messing-Pentagonalspange; 3. Klasse, Verleihungs-Nr. 63286, an
Aluminiumblech-Pentagonalspange, Tragenadel entfernt<1323011

120 €

769 ORDEN DER HELDENMUTTER, 3. Variante, Silber, Sternauflage Echtgold, rs. mit 3 Nieten, erhaben
geprägte Herst.-Marke „Monetnyj Dvor“, maschinengravierte Nummer 449544, an originaler Tragespange,
Silber/vergoldet, vs. emailliert, kleiner Emaillechip, mit Nadelbroschierung<1323010

120 €

770 2 ORDEN DES ARBEITSRUHMS 3. KLASSE, Silber, jew. Variante II, teils vergoldet u. emailliert, an
Pentagonalspange, rs. jew. in kyrill. Schrift „Münzhof“ u. Verleihungsnummern 245568 bzw. 349526<1323012

80 €

771 5 EHRENZEICHEN UDSSR: Satz Orden des Mutterruhms 1., 2. u. 3. Klasse, jew. Silber, tls. emailliert u. rs.
mit Verleihungsnummern; Mutterschaftsmedaille, Stufen Silber u. Gold, alle Ehrenzeichen an emaillierter
Tragespange<1303046

70 €

772 2 EHRENZEICHEN UDSSR: Medaille für die Festigung der Waffenbrüderschaft, Buntmetall/vergoldet; Orden
des Arbeiterbanners, Silber, teils emailliert, Typ 4, Rs. 3 Nieten, Münzhof-Stempel u. Verleihungs-Nr.
99504<1303049

70 €

773 4 EHRENZEICHEN UDSSR: 2 Medaillen für die Verteidigung Sewastopols u. Leningrads, jew. an Eisen-
Pentagonalspange mit Stoffüberzug; 2 Medaillen für die Einnahme von Budapest bzw. Königsberg, jew. an
Buntmetallspange<1303047

70 €

774 2 ORDEN DES ROTEN ARBEITERBANNERS, Typ 6, Variante 2, Silber, mehrteilige Fertigung, Rs.
Verleihungsnummer 824155 bzw. 901088 u. Bez. „Münzhof“, 8 Nieten, teils emailliert, sehr seltene frühe
Variante an Schraubscheibe<1323015

60 €

775 13 ABSOLVENTENABZEICHEN UDSSRversch. Einrichtungen: Militär/Arbeit u. Politik, alles Buntmetall,
teils emailliert, mehrteilige Fertigungen, teils aufgelegte Schilder der jew. Akademien u. Universitäten, alle an
Schraubscheibe<1303054

55 €

776 2 MEDAILLEN FÜR TAPFERKEIT, Typ 2, Varianten 1 u. 2, Silber, beides Kriegsverleihungen, jew. an
Pentagonalspange<1303014

55 €

777 2 ORDEN DES ARBEITSRUHMS 3. KLASSE, Silber, teils vergoldet u. emailliert, an Pentagonalspange, rs.
jew. in kyrill. Schrift "Münzhof" u. Verleihungsnummer, Varianten I u. II<1303013

55 €

778 15 KLEINABZEICHEN UDSSR, Sport u. Sowjetunion Allgemein, 50er-60er Jahre, Eisen u. Buntmetall, tls.
emailliert<1323082

50 €

779 4 EHRENZEICHEN UDSSR: 3 Medaillen für die Verteidigung Moskaus/Kiews bzw. des Kaukasus, jew.
Buntmetall an Pentagonalspange; Medaille für Verdienste im Kampf in Silber<1303048

45 €

780 KONVOLUT EHRENZEICHEN UND EFFEKTEN UDSSR, 1 Präsentationsetui mit 5 Ehrenzeichen/Repliken;
3 Gr. I-Spangen; Mützenkokarde, Rangsterne; 11 Klassifizierungsabzeichen; Uniformknöpfe<1323080

40 €

781 KONVOLUT DOKUMENTE URKUNDEN UDSSR: 16 Blanko Verleihungsurkunden u. Ausweise; 25
Urkunden; Urkundenbücher versch. Ehrenzeichen u. Personen<1323081

40 €

ORDEN SPANIEN

782 ORDEN ISABEL LA CATOLIKA, Großkreuz für die Ordenschärpe, Silber/vergoldet/emailliert, 2 undeutliche
Hersteller-Punzen, Medaillons beidseitig m. Chips, 4 feine Risse in den Kreuzarmen, unterer avers Kreuzarm m.
winzigen Chips, 46,3x49,5mm, Fertigung vor 1931<1304314

180 €

783 ORDEN ISABEL LA CATOLIKA SPANIEN, Komturkreuz, Herst. "FR" bzw. "O?" u. "A" m. Herst.- oder
Stadt-Marke, Silber/vergoldet/emailliert, feine Malerei, 75x51mm (ohne Bandring), am späteren
Bandabschnitt<1304315

180 €

784 2 MILITÄRVERDIENSTORDEN SPANIEN, Kreuz der roten Abteilung m. mitgeprägter Krone, Bronze
/vergoldet/emailliert, an Einzelspange um 1970 ohne Nadelsystem; neuzeitliche Fertigung d. Kreuz 1. Klasse 1.
Modell, weiße Abteilung m. roten Streifen f. Pensionsberechtigte, Bronze/vergoldet/emailliert, an Bandspange
(UV Leuchtend)<1304446

90 €
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785 ROT-KREUZ VERDIENSTMEDAILLE 2. KLASSE SPANIEN, 4. Modell m. Zackenkrone, 1939-1975, Silber

/vergoldet, emailliert, 50x35mm, am alten Band<1304300

70 €

786 MILITÄR-EHRENZEICHEN IF NI SAHARA SPANIEN, ab 1958, Ausführung für Offiziere, Buntmetall
/vergoldet/emailliert, m. hohler, durchbrochen gearbeiteter Krone, am Trageband<1304323

70 €

ORDEN VR TSCHECHOSLOWAKEI (CSSR)

787 ORDEN DES ROTEN BANNERS, 2. Ausführung, Nummer 920, Silber/vergoldet, Herst.-Bez. "ZUKOV" u.
"P", gepunzt "925", teil-emailliert, rs. kleiner Emaillechip, an Trageband mit Tragenadel u. I-Spange, im
Verleihungsetui<1323053

200 €

788 2 EHRENZEICHEN VR TSCHECHOSLOWAKEI, Rotbannerorden der Arbeit 2. Ausgabe ab 1960, AR
/vergoldet, Vs. teils emailliert, mit Linienblattüberhöhung, Rs. punziert "925" u. 2 Herst.-Punzen,
Verleihungsnummer 125285, am Trageband mit Tragehalterung, Nadel fehlt, mit I-Spange; Orden Roter Stern
der Arbeit, 2. Modell ab 1960, AR, Vs. emailliert, mit Linienblattüberhöhung, Silber, punziert "925", Herst.
"ZUKOV", Verleinungs-Nr. 11866, mit originalem Band mit Nadelspange<1323052

100 €

789 8 EHRENZEICHEN VR TSCHECHOSLOWAKEI, 2 Bronze Verdienstmedaillen Bronze, 1. u. 2 Ausführung;
Med. Kämpfer gegen d. Faschismus u. 20 Jahrestag des Aufstandes; Med. für Opferarbeit u. 20. Jahrestag der
Befreiung; 50 Jahre Slowakischer Aufstand u. Verdienstmed., jew. alle Buntmetall u. an Tragespange; dazu 2
Anstecknadeln u. 1 Mützenstern<1323054

60 €

ORDEN TÜRKEI

790 BRONZEMEDAILLE BAGDADBAHN BAU 1916, auf den Taurus-Durchschlag December 1916, Bronze,
Stempelschneider "M. Dasio", Mann m. Turban übergibt Füllhorn an Frau, dahinter Merkurstab, Bahnrad,
Stadtkulisse m. Minaretten, avers Türkisches Wappen u. Adler m. Kaiserkrone sowie Schriftzug, Ø 38mm,
tragbar m. Öse, Ring u. Band fehlen, sehr selten, vermutlich Deutscher Herst., (Medaille in Silber v. Herst. Carl
Poellath Schrobenhausen bekannt)<1304305

650 €

ORDEN USA

791 KONVOLUT SCHIESSAUSZEICHNUNGENKONVOLUT SCHIESSAUSZEICHNUNGEN: 2 Abz. Combat
Infantryman Badge, Sterling-Silber bzw. geschwärztes Buntmetall; U.S. Army Sharpshooter-Badge, verslb. m. 9
Schildern, Revolver, Rifle, Pistol, Machine gun etc.<1228057

25 €

ORDEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

792 2 AUSZEICHNUNGEN PANKGRAFEN-GESELLSCHAFT2 AUSZEICHNUNGEN PANKGRAFEN-
GESELLSCHAFT eines Mitgliedes: Halskreuz an Kordel; Brustkreuz an Trageschleife, beide goldfarbenes
Buntmetall, tls. emailliert; 2 emaillierte Reversnadeln 10 u. 21mm, 2. Hälfte 20. Jhd.<1228058

25 €

ORDEN BADEN

793 BUND BADISCHER FRONTSOLDATEN, Badisches Feld-Ehrenzeichen 2. Klasse m. Schwertern, Bronze
/emailliert, 3 Emaillechips, Band fehlt<1304498

45 €

ORDEN BAYERN

794 KÖNIGRIECH BAYERN STAATSPREIS IN BRONZEStempelschneider „A.B.“ (Alois Börsch), Bronze,
Portrait Prinzregent Luitpold von Bayern, rs. Lorbeerzweig u. Bez. „Staats-Preis K.B. Staatsministerium des
Innern“, Ø 56mm, tragbar, m. Tragekette aus Bronze, um 1910<1264810

70 €

795 5 EHRENZEICHEN/ABZEICHEN BAYERN, König Ludwig-Kreuz, an gefütterter Einzelspange; Abz. Bayer.
Kriegerbund-Vet. &. Kriegerverein Dingolfing, Herst. "Deschler..."; Manövermedaille II. Armeecorps bei
Plattling 1906, Alu., m. Portr. General v.d. Tann, Kulisse u. Bahnhof Plattling, Spendenabz. Dt. Soldatenheim
1917, DRGM u. Herst.-Zeichen, Eisenblech/lackiert; Kleinabz. Bayer. Kriegerbund um 1960<1304224

45 €

ORDEN BRAUNSCHWEIG

796 BRAUNSCHWEIG KRIEGSVERDIENSTKREUZ 2. KLASSE 1914, u. Bewährungsabzeichen zum Band,
Bronze m. Bandstück, Bewährungsabzeichen Eisen/versilbert, Hohlprägung, 2 Splinte<1324181

100 €

ORDEN LIPPE-DETMOLD

797 KRIEGSVERDIENSTKREUZ LIPPE-DETMOLD 1914, 2. Klasse f. Auszeichnung im Kriege, Bronze
/vergoldet, Band fehlt<1324184

60 €



Seite 54 von 74

I-

I-

I-II/II

I-II/II-

II

II

II

II

II

I-

I-

I-/II

I-

I-II/II

I-

I-

I-/II

I-/II

I-

ORDEN PREUSSEN

798 MINIATUREN-NACHLASS LEUTNANT DER RESERVE, EK II 1870 m. EL 25, reduzierte Größe 36,8x36,8
mm, Eisenkern/lackiert (nicht geschwärzt), versilbert, am vernähten Band; dto. Knopflochdekoration 18 mm,
einteilig unmagnetisch; 3er Miniaturenkettchen 15mm, EK II 1870 m. EL 25, je einteilig/unmagnetisch, KDM
1870/71/ Centenarmedaille 1897; Landwehr-DA 2. Klasse, Schnalle normale Größe; Kriegervereinsabzeichen
KV Stuhm (Westpreußen) 18. Januar 1895, m. Portr. Wilh. II., Buntmetall/versilbert, an s/w/r
Bandschleife<1324920

500 €

799 GROSSE ORDENSPANGE VETERAN 1866-1871, KDM 1870/71 m. 3 Gefechtsspangen "Beaumont",
"Sedan", "Paris" u. Randinschrift "Aus erobertem Geschütz"/Kreuz Königgrätz 1866/Centenarmedaille Kaiser
Wilhelm I. 1897, genähte Spange alter Art, alle EZ Geschützbronze, Bänder teils etwas verfärbt<1321012

220 €

800 EHRENZEICHEN FÜR HEBAMMEN MIT ETUI, Brosche Treue Dienste nach 40 Dienstjahren, 1886, 2.
Form, Silber/mehrteilig, Vergoldung teils vergangen, im orig. roten Etui m. weinroter Samteinlage, Deckelfutter
weinrotes Seidentuch, außen etwas fleckig<1324032

220 €

801 LANGEMARCK-KREUZ 26. RESERVE-KORPS, sowie Miniatur-Abzeichen m. Kranz u. Tagungsabzeichen
1934, Weißmetall/patiniert; Miniaturnadel m. versilb. Kranz, 15 mm; Abz. 1914-1934 Langemarck z. 20-jähr.
Gedenken d. Schlacht, Buntmetall, Hohlprägung<1324015

135 €

802 KRONENORDEN-MEDAILLE, Bronze/veroldet, mitgepr. offene Krone, am kraus genähten Spangen-
Bandrest<1324182

120 €

803 EK I 1914 UND EK II 1914 AN EINZELSPANGE, EK I, Herst. "KO", flache Form, gegossener Eisenkern
/lackiert, Silberrahmen u. Platte; EK II undeutlicher Herst., gegossener Eisenkern m. 2 Rissen, Silberzargen,
Einzel-Tragespange alter Art<1324114

100 €

804 6 EHRENZEICHEN/MEDAILLEN UND 2 ABZEICHEN, KDM 1864 (Spangenstück); KDM 1870/71 f.
Kämpfer m. Randinschrift; Centenarmedaille 1897, alle am Band; Sachsen Friedrich-August-Medaille in
Bronze; Med. Stiftung Reichsehrenmal, versilbert, Bänder fehlen; Eisenmedaille Gold gab ich...1916;
Mitgliedsabz. Königin Luise-Bund bzw. Kyffhäuser, 1. Form, je bez. "Ges. gesch." u. emailliert<1324992

80 €

805 6 EHRENZEICHEN, FELDSPANGE, 1 KOPPELKNOPF PREUSSEN, 2 Centenarmedaillen Kaiser Wilhelm I.
1897, an Band u. Einzelspange; 2 Kyffhäuser-Denkmünzen 1914/18, Bänder fehlen; Kreuz Mainarmee 1866,
Ring u. Band fehlt; 2er Feldspange Hausorden v. Hohenzollern/EK II 1914; DRP Einzel-Tragespange f. EK II
1914, daran Museums-/Sammleranfertigung Goldenes preuß. Militärverdienstkreuz, Weißmetall/vergoldet, Öse
m. bekannter 45 Grad Drehung; Koppelknopf Preußen Mannschaften, um 1910, Buntmetall<1324993

80 €

806 3 AUSZEICHNUNGEN, Rote Kreuz-Medaille 3. Klasse; Kreuz f. Kriegshilfsdienst, bde. Zink, an Band
/Bandstück; Oldenburg Friedrich-August Kreuz 2. Klasse 1914, Eisen/lackiert, Band fehlt<1284377

70 €

807 3 KDM 1870/71 UND 2 REGIMENTSNADELN, 2 KDM f. Kämpfer, Bronze m. Randinschrift; 1 in Stahl f.
Nichtkämpfer, 1 Band fehlt, 2 Regimentsabzeichen Kameradschaftsbund Lothringisches IR Nr. 136 in Gold,
bronze/massiv/vergoldet bzw. Silber, Tombak/versilbert, Hohlprägung<1324996

70 €

808 2 EHRENZEICHEN PREUSSEN: Dienstauszeichnung 1. Klasse für 15 Jahre 1913, Bronze, an
Einzeltragespange alter Art; Kriegsdenkmünze 1870/1871 für Kämpfer, Geschützbronze, m. Randschrift, am
Bandstück<1328131

60 €

809 EK I 1914, Zweitstück der 30er Jahre, Lackierung völlig entfernt, einige Rostflecke, gewölbt, leicht bauchige
Nadel punziert "800", vermutlich Fertigung v. FLL<1324931

60 €

810 2 EHRENZEICHEN PREUSSEN: Dienstauszeichnung 25 Jahre für Offiziere, Bronze/vergld., an Einzel-
Tragespange eines Kriegervereins; Kriegs-Denkmünze 1864, Bronze, Zweitstück ohne Randschrift, Band
fehlt<1328149

60 €

811 EK II 1914 UND 2 WELTKRIEGS-ERINNERUNGSMEDAILLEN, EK II Schinkelform, Herst. "FR"
(Gebrüder Friedländer, Berlin), mattschwarz lackierter Eisenkern, etwas gedunkelte Silberzarge, am Bandstück,
L. 12,5cm; Ungarische Weltkriegs-Erinnerungsmedaille 1914-1918 für Kämpfer, Tombak/verslb., am
Dreiecksband, gedunkelt; Bulgarische Kriegserinnerungsmedaille 1915-1918, Tombak/vergld., Band
fehlt<1328148

50 €

812 2 KRIEGSDENKMÜNZEN 1848/1849 UND 1864: Hohenzollern-Denkmünze für Kämpfer 1848/1849, Bronze;
Kriegsdenkmünze für Kämpfer 1864, Bronze, m. Randschrift, beide Bänder fehlen<1328154

50 €

813 EK II 1914 MIT ETUI, EK II Schinkelform, verliehenes Stück des 1. Weltkrieges, seidenmatt lackierter
Eisenkern, etwas gedunkelte Silberzarge, am Bandstück; Knopflochdekoration, gebläuter Eisenknopf, bez.
"Solide Elegant"; Etui, Juweliers-Anfertigung, Karton m. silbergepr. EK II 1914, seidiges Deckelinlet,
bordeauxroter Bezug teils beschabt<1328142

50 €

814 3 EHRENZEICHEN PREUSSEN 1866-1897, Kreuz Königgrätz 1866; KDM 1870/71 m. Randinschrift, beides
verliehene Stücke, Centenarmedaille Wilhelm I., magnetische Öse parallel nachgelötet, Ring u. alle Bänder
fehlen, alle Geschützbronze<1324916

50 €

815 2 EHRENZEICHEN, 1 KNOPFLOCHDEKORATION, Hohenzollernsche Denkmünze 1848/49, Bronze, am
Bandstück, Knopflochdekoration, 17mm Band am großen Knopf m. Krone; Landwehr-DA 2. Klasse, Schnalle
bis 1913, noch ohne rs. Broschierung<1324186

50 €

816 NACHLASS VETERAN 1914-18, KDM 1870/71, Bronze m. Randinschrift, an Einzelspange alter Art; Miniatur
16 mm, an Schleife; Kreuz Erinnerung a. m. Dienstzeit, Bronze m. Portr. Wilhelm I.; kleiner gardestern m.
Grenadiermützen-Auflage, Ø 34 mm; Abz. f. 25 Jahre im Preuß. Landes-Kriegerverband, mehrteilig, teils
emailliert<1324187

50 €
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817 EK II 1914 UND 2 MEDAILLEN, EK II Schinkelform, mattschwarz lackierter Eisenkern, minimale
Roststellen, etwas gedunkelte Silberzarge, Prägefehler/Brücke jeweils in linker unterer Zargenecke, am
Bandstück, L. 19cm; Spendenmedaille In Eiserner Zeit 1916, Eisen/schwarz lackiert, berieben, in Fassung mit

dünner Nadel-Broschur, Ø 42mm; Medaille Kaiserparade u. Manöver 1906, Aluminium, relief. Portraits Kaiser
Wilhelm II. u. Kaiserin Augusta Victoria, rs. Hoheitsadler u. entspr. Bez., Stempelschneider "J.&T.", Ø 39mm,
Öse u. Bandring fehlen<1328147

50 €

818 EK II 1914 UND EISENKERN, sowie 3 Miniaturen u. Kriegervereinsabzeichen, EK II 1914 Herst. "KO", Band
m. Schleißspur; gegossener Eisenkern EK II 1914, lackiert; 3 EK 1914 Miniaturen: 9mm m. rs. Bügelöse; 16mm
m. Öse; 21mm m. Öse u. Ring (dieses emailliert); Abzeichen in EK-Form, Militär-Verein Neuhammer O./L.
1889 (bei Görlitz), bronze/vergoldet, 31x31mm, m. Öse u. Ring<1324189

50 €

819 VERDIENSTKREUZ FÜR KRIEGSHILFE 1916: Feinzink, am Band; dazu Besitzzeugnis für den Arbeiter Karl
Brockmann aus Hornbostel, Celle 6.1.1919, Tinten-OU Landrat in Vertretung, gef.; sowie der Militärpaß,
Eintritt 1888 beim 2. Hann. IR 77, befördert zum Gefreiten, Ausbildung Krankenträger u. Gewehr 88, Uffz.-
Aspirant; dabei Kriegs-Beorderung 1904/05<1322342

50 €

820 4 KRIEGSDENKMÜNZEN 1870/1871, 3 Denkmünzen für Kämpfer aus Geschützbronze m. entsprechender
Randschrift, 1 am Bandstück; 1 Denkmünze für Nichtkämpfer aus Stahl, flugrostig, Band fehlt<1328150

40 €

821 EK II 1914 MINIATUR 16 MM, dreiteilge qualitätvolle Fertigung, Eisenkern/lackiert, Silberzargen, parallele
Öse, m. Ring für Miniaturenkettchen<1324985

40 €

822 BESITZZEUGNIS SCHIESSAUSZEICHNUNG 3. KLASSEfür einen Husaren der 2. Esk./Husaren-Rgt. König
Wilhelm I. (1. Rhein.) Nr. 7, Bonn 1913, goldfarbener Vordruck mit handschriftlichen Einträgen u. Tinten-OU
Rittmeister u. Eskadronchef „Freiherr von Stein“, 43x31cm, leicht fleckig, verglast, Holzrahmen d. 50er/60er
Jahre, 51x38,5cm, Rückabdeckung neuzeitlich<1308012

30 €

ORDEN REUSS GEMEINSAM

823 SILBERNE VERDIENSTMEDAILLE FÜRSTENTUM REUSS GEMEINSAM, 2. Modell 1902-1918, Silber,
Öse u. Bandring fehlen, angelöteter paralleler Kupferöse, beiliegend Bandstück zur Sächsischen silbernen
Militär-St.-Heinrich Medaille; dazu Sächsische Friedrich-August-Medaille, Bronze, am abweichenden Band d.
Rettungsmedaille<1328145

40 €

ORDEN SACHSEN

824 SCHIESSPREISMEDAILLE SACHSEN KÖNIG ALBERT, u. Ehrenzeichen 1915-18 Sachsen-Meiningen,
Medaille Dem besten Schützen, Silber, Stempelschneider "M. Barduleck Fec.", alt angelötete gerillte Trageöse,
29 gramm; Ehrenzeichen Sachsen-Meiningen Zink, Öse m. kleinem Ring nachgelötet<1324185

80 €

ORDEN SACHSEN-WEIMAR

825 DIENSTAUSZEICHNUNG 3. KLASSE SACHSEN-WEIMAR, Medaille f. IX Jahre ab 1913, Argentan,
fleckig, am Bandstück<1324183

50 €

ORDEN DEUTSCHES REICH 1871-1918

826 7 VERWUNDETENABZEICHEN 1918, in mattgelb (gold), Fertigung um 1940; Buntmetall/vergoldet,
durchbrochen gearbeitet, Nadel fehlt, kleines Blockscharnier u. ?-Haken; VWA in Silber, Buntmetall/versilbert,
(Nadelsystem fehlt, kleine Bohrung zwischen d. oberen Perlen); 5 VWA schwarz, 4 Eisen/lackiert, 3
Probenmäßig, 1 Haken fehlt; 1 Eisen, Fertigung 1940, Scharnierstift ergänzt, 1 durchbrochen gearbeitet, um
1940, Buntmetall m. kurzem Faltscharnier m. runden Kanten u. C-Haken aus Flachdraht<1324210

120 €

827 2 VERWUNDETENABZEICHEN IN SILBER 1918, beide Eisen/versilbert, Probemäßiges Stück vs. tls.
silbergrau lackiert; 2. Stück Fertigung um 1940 in durchbrochener Ausführung m. Blockscharnier, Flachdraht-
Nadel u. Haken Buntmetall m. Öffnung nach links<1324994

80 €

828 MINIATUR VERWUNDETENABZEICHEN 1918 IN SILBER, 17mm, Tombak, durchbrochen, Versilberung
meist vergangen, lange Nadel<1305002

20 €

ORDEN FREIKORPS

829 BALTENKREUZ AN NADEL, Buntmetall/geschwärzt, vernietete Auflage vergoldet, dünne unmagnetische
Nadel, Haken verbogen, 45x45mm<1328630

80 €

ORDEN WEIMARER REPUBLIK

830 ABZEICHEN ALTMEISTER DER FECHTKUNST, der Kyffhäuser-Fechtanstalt 1912-1934, Herst. „HCH.
Timm Berlin C-19“, Steckkreuz, Bronze/vergoldet/emailliert, Kaiserkrone u. Zentrum aufgelegt, broschiert,
74x52mm<1284270

300 €

831 3 ABZEICHEN STAHLHELMBUND, Stahlhelm-Eintrittsabzeichen 1924, Herst. "Ges. Gesch. STH" (Stahlhof
Magdeburg), Matr. Nr. "IV. No. 1625" u. "13.9. 24", Alpacca/versilbert, Emaille m. Chip neben der 4; Abz. f.
Stahlhelm Jungmänner, Herst. "Ges. Gesch. STH", Buntmetall/emailliert/versilbert; Zivilabzeichen Der
Stahlhelm, Herst. "N.&.H. Ges. Gesch."<1324014

165 €

832 6 ABZEICHEN DEUTSCHE KRIEGER-FECHTANSTALT DKFA, 1912-1934, Ober-Landesfechtmeister;
Oberfechtmeister; Bezirksfechtmeister; 2 St. Oberfechtmeister, Fechtmeister, alle Herst. "Hch. Timm Berlin C
19", 5 an Bandspangen, 1 am Band, Buntmetall/vergoldet bzw. versilbert<1304225

135 €
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833 KYFFHÄUSER-EHRENDENKMÜNZE MIT 4 GEFECHTSSPANGEN, 1914-18, Bronze m. Band u. loser
Schwerterauflage, 4 Gefechtsspangen "Reims", "Champagne", Somme-Schlacht" u. "Ost-Galizien", alle Bronze
/vergoldet, je 2 Randsplinte<1324986

90 €

834 ERINNERUNGSKREUZ MARINEKORPS FLANDERN, Bronze, m. Bandring, 40,5x40,5mm, Band
fehlt<1328044

50 €

ORDEN DEUTSCHES REICH 1933-45

835 EHRENZEICHEN VOM 9. NOVEMBER 1923sogenannter "Blutorden", Silber/punziert "800", Matrikel-Nr.
1925, m. Bandring, beiliegend Bandstück, L. 18cm, im Etui, dieses in der Nachkriegszeit ergänzt, dunkelblaues
samtartiges Inlet, weißes seidiges Deckelinlet etwas fleckig, Drücker funktionstüchtig, roter Etuibezug etwas
gerissen<1308481

4300 €

836 ERINNERUNGSABZEICHEN DER DM IN KROATIEN IN SILBER, (Einsatzstaffel der Deutschen
Mannschaft im Unabhängigen Staat Kroatien), Buntmetall, hohl geprägt, verslb., 44x33mm, runde
unmagnetische Nadel, Versilberung etwas berieben<1328409

1200 €

837 KRIEGSABZEICHEN FÜR BLOCKADEBRECHER IM ETUI, Buntmetall/versilbert, patiniert, Herst. ".....
Ausf. Schwerin Berlin", bauchige Nadel, Haken aus Flachdraht u. liegendes Blockscharnier alles Buntmetall;
dabei Miniatur 9-mm, Buntmetall, teils verslb., lange gedrehte Nadel, im Etui, violettes seidiges Deckelinlet
original, ältere Sprühfilz-Einlage ergänzt, diese etwas beschädigt, dunkelblauer Etui-Bezug berieben<1328646

650 €

838 GOETHE-MEDAILLE FÜR KUNST UND WISSENSCHAFT, Vs. Portrait Johann Wolfgang von Goethe u.
Umschrift, Rs. großer Hoheitsadler mit entferntem Hakenkreuz, darunter "Für Kunst und Wissenschaft",
Umschrift "Gestiftet vom Reichspräsidenten von Hindenburg 1932", Rand m. Halbmond-Silberpunze u. "835",
sowie "Pr.St.M.B." (Preußische Staatsmünze Berlin), mit Trägergravur "Hans Harting", verliehen 1943 durch
Reichskanzler A. Hitler, Ø 69,85mm, 124,16 Gramm, im schwarzen Leder-Verleihungsetui, violettes Samt-
Inlet, siehe anderes Los aus den Teilnachlass Nationalpreis 1949 des gleichen Trägers, 1323067<1323066

500 €

839 URKUNDENGRUPPE OBERGEFREITER, Pionier-Bataillon 267, vermißt bei Minsk seit 31.7.1944; VU EK II
1939, Allg. Sturmabzeichen, Ostmedaille (Vordruck 267. ID), Verwundetetabzeichen in schwarz u. Silber, 1942-
1944, OU Oberst, 3 OU "Dr. Ronstadt", Major u. Btls.-Kdr., OU "Diehl", Hptm. u. Btls.-Kdr., alle mittig gef.;
Auszug a.d. Wehrmachtsbericht; Faltblatt 267. ID Ein Jahr in Rußland 1942, m. Zeichnungen, Marschwegen; 3
FP-Briefe 1944, Schreiben OKH Chef Rüst., 24.1. 1945, Kriegstrauung 1943, Postkarte 1946, Geburtsurkunde,
3 Nachforschungs-Unterlagen d. Ehefrau 1948-1952<1324034

330 €

840 NAHKAMPFSPANGE IN BRONZE, unmarkierte, aber bekannte Fertigung v. Deschler München, m. typ.
gerillten Haken, Feinzink, vs. Bronzierung vollständig vergangen, rs. geringe Reste d. Bronzierung, bauchige
Nadel Eisen/bronziert, Faltscharnier, Scharnierstift durch Holzstift ergänzt (reparabel), magnetisches Plättchen
m. meist erhaltener Brünierung, fünffach gekrampt, fast wie Spange in Silber wirkend, da zusätzlich viel alte
Versilberung sichtbar ?; dazu Einzel-Schulterstück Handelsmarine, um 1935<1324281

300 €

841 FLOTTEN-KRIEGSABZEICHEN, Herst. "Fec. Adolf Bock Ausf. Schwerin-Berlin", Buntmetall/vergoldet
/patiniert, Haken fehlt (nur Ansatz vorhanden), schwach verbogen, getragen<1304320

280 €

842 22 EHRENKREUZE DES WELTKRIEGES 1914-1918, 2 Witwen u. je 10 Frontkämpfer bzw.
Kriegsteilnehmer, Witwen, Herst. "HKM2 u. "G 11"; EFK Herst. "RSL", "St.& L.", "G.&.S", "JK", "O&B", "
1RV Pforzheim", "12 RV Pforzheim", "91 RV Pforzheim", "G 12", "O 1" (an Einzelspange); EKT je 2 Herst.
"PSL" im Kreis, "HKM" u. "O 14", sonst "G&S", "A.&S." Assmann, "OuCL", "4 RV Pforzheim (an
Einzelspange), 7 Bänder fehlen<1324991

240 €

843 URKUNDENGRUPPE HAUPTFELDWEBEL, 2. Komp./Pionier-Btl. 175, (75. Infanterie-Division), VU z. EK
II 1939, KVK 2. Klasse m. Schwertern, Allg. Sturmabzeichen, 19. Aug. 1942-5. Mai 1943, OU Ernst "Hammer"
(RK), Generalleutnant u. Div.-Kdr., Helmuth "Beukemann" (RK, DKiG, Anerkenn. Urk. d. OB d. Wehrmacht),
Gen.-Maj. u. Div.-Kdr., Heinz "Schlegel" (RK u. DKG, zuletzt Oberst GR 227), alle mittig gefaltet; Besitz-
Zeugnis SA-Sportabz. in Bronze; SA-Ausweis Brigade 73 Essen, als Obertruppführer Standarte 57, m.
Uniformfoto; Bescheinigung d. Truppenarzt b. Pio.-Ausbild. Btl. 837 Gernsheim, 17.2 1945; Entlassungsschein
Kriegsgefangenschaft, 27.5. 1946<1324033

220 €

844 GROSSE 4-TEILIGE ORDENSPANGE POLIZEIBEAMTER, Polizei-Dienstauszeichnung 2. u. 3. Klasse
/Medaillen 13. März 1938 u. 1. Oktober 1938, Kreuz f. 18 Jahre u. Medaille f. 8 Jahre Buntmetall/versilbert,
Kreuz polierte Kanten, Med. 8 J. Versilberung teils leicht berieben, Anschlußmedaillen Buntmetall/versilbert
bzw. bronziert, kraus genähte, gefütterte Spange, Band Nr. 1 m. silbergrau gesticktem Hoheitsadler<1324196

200 €

845 POSTHUMER NACHLASS GEFREITER IR 122, gefallen 9. Juni 1942, Krimschild m. Verleihungstüte, Eisen
/bronziert, 4 Splinte, auf Heerestuch m. Abdeckung, m. Verleihungstüte "Friedrich Orth Wien 56" u. VU v.
28.8. 1942, Stempel U v. Manstein, GFM; Ostmedaille, Herst. "13", m. entspr. Tüte "Gustav Brehmer
Markneukirchen i. Sa." u. VU, 10. 8. 1942, OU "Wiese" (Joachim von Wiese u. Kaiserswaldau), Oberst im
Stellv. Gen.-Kdo. III. AK, m. Begleitschreiben 1944; Rumän. Medaille Kreuzzug gegen d. Kommunismus, m.
Begleitschreiben 12. 5. 1943, a.d. Witwe in Bln., Wilmersdorfer Str. 132, OU Hans "Richter", Oberleutnant
(Ritterkreuz als Hptm. b. IR 121, DKG, Ehrenblattspange), Begleitschreiben d. 3. Komp./IR 122 z.
Besitzurkunde zum EK II 1939, OU Herbert "Gnädig", Oberleutnant u. Komp.-Chef (Anerkennungsurkunde d.
Oberbefehlshabers d. Wehrmacht), a.d. Witwe, 23. 7. 1942, "...laut Bestimmung geht das Besitzzeugnis i.d.
Besitz d. nächsten Angehörigen über.", EK II u. VU nicht vorhanden<1324193

200 €

846 EK I 1939 MIT ETUI, unmarkierte Fertigung v. Klein & Quenzer, Eisenkern, mattschwarz lackiert, HK
randhoch geprägt, Rahmen u. Platte versilbert, liegendes Blockscharnier, bauchige Nadel u. C-Haken aus
Runddraht, makelloses Etui m. Silberprägung, Einlage helles Velour, Deckel weiße Kunstseide<1324195

200 €
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847 NACHLASS OBERGEFREITER IR 511, EK II 1939, Herst. "76", Traumstück m. Verleihungstüte d. entspr.
Herst. "Ernst L. Müller Pforzheim", VU Bln., 17. Mai 1943, Tinten OU Joachim "v. Kortzfleisch" (General d.
Infanterie, Wehrkreis III, Ritterkreuz u. Dt. Kreuz in Silber, 1890 - 20. April 1945, gefallen im Ruhrkessel); VU

z. Verwundetenabzeichen in Silber, Res.-Laz. 106 Frankfurt/Oder, 28. Jan. 1943, OU Oberstabsarzt u. Chefarzt;
Schreiben 8. Febr. 1945, Reserve-Lazarett 134 Grünheide betr. Verlegung nach R.-Laz. 134 A Berlin-
Friedrichshagen, 1 VU gefaltet<1324192

200 €

848 KUBANSCHILD, unbekannter Hersteller, Eisenblech/bronziert, leicht gewölbt, 4 mitgeprägte Randsplinte, auf
Heerestuch m. eiserner Gegenplatte u. schwarzes Abdeckpapier ähnlich JFS-Krimschilde, (siehe GCA-Forum
5.1 bzw. Weber 5.5.1)<1324207

180 €

849 EK I 1939 MIT ETUI, unmarkierte Fertigung von Schauerte & Höhfeld/Lüdenscheid, mattschwarz lackierter
Eisenkern, randhohes HK, saubere Lackierung/über d. Jahreszahl kleiner Lackmangel u. Lackierung rissig,
polierte Neusilber-Zarge, bauchige Nadel, C-Haken aus Runddraht, Etui m. silberfarbenem Aufdruck, weiße
samtartige/seidige Inlets, Drücker funktionstüchtig, Bezug etwas berieben<1328166

180 €

850 ABZEICHEN KREISSIEGER 1939, im Reichsberufswettkampf, erhabener Herst. "H. Aurich Dresden A. 16",
Buntmetall/emailliert, Bronzierung vollständig erhalten, wenige winzige Emaillerisse am Rand von "Sieger"
<1324106

150 €

851 OLYMPIA-ERINNERUNGSMEDAILLE 1936 MIT ETUI, Medaille Eisen/versilbert, am Band mit Tragenadel,
Versilberung minimal vergangen, im goldgepr. Etui, seidiges/samtartiges Inlet etwas fleckig, Drücker
funktionstüchtig, Bezug gering gedunkelt<1328112

150 €

852 3 ABZEICHEN STANDSCHÜTZEN TIROL-VORARLBERG, Gaumeisterabzeichen 1944 für Pistole sowie
Reduktion, Feinzink bzw. Leichtmetall/vergoldet/lackiert, Ø 52 mm bzw. 23 mm; Gauleistungsabzeichen 1944
für KK-Gewehr, Feinzink/vergoldet/lackiert, Ø 40 mm<1324135

150 €

853 KVK 1. KLASSE MIT SCHWERTERN IM ETUI, unmarkierte Fertigung von Julius Bauer/Zella-Mehlis,
Buntmetall, versilbert, Schwertnadel, flacher C-Haken, silbergepr. Etui, schwarzes samtartiges Inlet, Deckel m.
weißem seidigem Inlet, Drücker funktionstüchtig, etwas berieben<1328163

150 €

854 ABZEICHEN KREISSIEGER 1938, im Reichsberufswettkampf, erhabener Herst. "G. Brehmer
Markneukirchen", Buntmetall/emailliert, Bronzierung vollständig erhalten, wenige winzige Risse u.
Emaillechips in der Raute<1324105

150 €

855 10 HJ/DJ LEISTUNGSABZEICHEN, HJ Leistungsabzeichen in Silber u. Bronze, Feinzink/versilbert, Herst.
"RZM M 1/72" (Fritz Zimmermann Stuttgart), ohne Matr.-Nr.; Bronze Alu/bronziert, Herst. "RZM M 1/101 (G.
Brehmer Markneukirchen), Matr. Nr. "42401", je m. 21 mm Miniatur, Herst. "RZM M 1/34" (Wurster) bzw. "...
M 1/101" (Brehmer); 1 HJ-Leist.-Abz in Silber in Stoff; DJ-Leistungsabzeichen, Cupal, Herst. "RZM M1/120"
(W. Deumer), Matr.-Nr. "104032"; DJ-Stoffabzeichen; Reichsjugendsportabzeichen in Stoff u. 2 Miniaturen 15
mm, bde. Herst. "Wernstein-Jena", Tpmbak/massiv an langer Nadel bzw. halbhohl broschiert<1324129

150 €

856 REICHSFEUERWEHR-EHRENZEICHEN 2. STUFE IN SILBER, Buntmetall/verslb., s/w/r emailliert, am
Band, L. 22,5cm; dazu Reichsfeuerwehr-Ehrenzeichen 1. Stufe in Gold, dieses Sammler-/Museumsanfertigung,
vergld., emailliert, am Band<1328416

150 €

857 ORDEN/URKUNDENGRUPPE GEFREITER, v. Stab II./IR 163 d. 52. Infanterie-Division, EK II 1939
(Wiener Design), Eisenkern/versilbert, mattschwarz lackiert, Öse, Ring u. Haken fehlen, VU, Div. Gef. St., 13.
dez. 1941, Tinten OU Lothar "Rendulic" (1887-1971, Ritterkreuz m. EL u. Schwertern etc.), Generalleutnant u.
Kdr. d. 52. ID; VWA in schwarz 1940-1945, Buntmetall/lackiert, HK leicht berieben, VU Res.-Lazarett
Landshut, 19. Jan. 1942, OU "Dr. Schiller", Oberstabsarzt u. Chefarzt, beide VU mittig gefaltet<1324282

150 €

858 9 EHRENZEICHEN/MINIATUREN, BROSCHE UND ABZEICHEN DRK, Medaille 13. März 1938, am
Trageband; Schutzwall-EZ am Band, je Buntmetall; Verwundetenabzeichen 1940-1945 in schwarz, m. Miniatur
16 mm, Buntmetall/lackiert bzw. Zink/lackiert; 2 Reichssportabzeichen in Bronze, DRA ohne u. DRL mit HK,
Miniatur m. HK 17 mm, alle Herst. "Wernstein...", Miniatur Infanterie-Sturmabzeichen in Bronze, 16,5 mm,
Zink/bronziert; Ehrendenkmünze des WK 1914/18, Band fehlt; Brosche DRK Helferin u. DRK-
Mitgliedsabzeichen, je bez. "Ges. gesch.", je Buntmetall/emailliert<1324213

135 €

859 URKUNDENGRUPPE EINES OBERGEFREITEN, vom Division-Füsilier-Batl. 292, 3 Teile: VU EK II 1939,
im Osten 20.1.1944, Dienststempel 292. Inf.-Div., Tinten-OU Gen.Major u. Div.-Kdr. Richard "John" (1896-
1965, Gen.Ltn., RK 1943); Verwundeten-Abzeichen in Schwarz, 27.10.1943, Stempel Div.-Batl. 292, OU
Hptm. u. Batl.-Führer; Verwundeten-Abz. in Silber, Rußland 1.2.1944, Stempel Div.-Batl. 292, OU Hptm. u.
Batl.-Führer, alle VU A5, gefaltet, teils fleckig, 1 mit Randmängeln/Rissen; dazu Kennkarte, Berlin-Zehlendorf,
1940, m. Lichtbild; dazu Soldbuch Luftwaffe des Vaters, schwere Flak-Ers.-Abt. 12/Berlin-Lankwitz, Einträge
März/April 1945, Nur Seiten 1-2 u. 5-20 vorhanden; Soldbuch des Vaters, Kanonier Fuß-Art.-Rgt. Nr. 11 u. 2.
Westpreuß. Fuß-Art.-Rgt. Nr. 17, Einträge 1916-1917, Umschlag fehlt<1328733

135 €

860 KRIMSCHILD, Eisenblech/bronziert, leicht gewölbt, magnetische Gegenplatte m. 4 Flachsplinten, auf
schwarzem, wohl ergänzten Panzertuch<1324115

120 €

861 OLYMPIAMEDAILLE UND SOUVENIERABZEICHEN, Olympiamedaille Eisen, Versilberung teils
vergangen u. fleckig, am Band; Abzeichen XI. Olympiade Berlin 1936, Herst. "HA Ges. Gesch." (Aurich),
Buntmetall/emailliert, tls. vergoldet<1324003

120 €

862 33 FELDSPANGEN UND KNOPFLOCHDEKORATIONEN, große Ordenspange nur Blech m. 2 dünnen
Badischen Bändern u. rotem Rückentuch; 6 Feldspangen 3 bis 6teilig, 1. WK bzw. Kombi m. 3 . Reich u. WK 2;
6 Einzelfeldspangen; 1 zweier Spange; Österr. Bandstück m. 2 Druckknöpfen; 1 kleines Spangenblech; 12
Knoflochdekorationen, 1 bis 5teilig (Preußen m. Herst. Paul Küst...), meist 1. WK; 5 Miniatur-Bandschleifen
ohne Kopf<1324989

120 €

863 VERWUNDETENABZEICHEN 1939 IN SILBER 1. FORM, Buntmetall/Hohlprägung/versilbert, tls.
gedunkelt, Rundnadel Eisen, Faltscharnier u. C-Haken Runddraht Buntmetall<1304309

120 €
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864 6 EHRENZEICHEN, 1 MINIATUR WEHRMACHT, Schutzwall-EZ (Zink/broniert, Band fehlt) m. Tüte "Carl
Poellath..."; Sudetenmedaille, im Etui der Medaille 13. März 1938; Rumän. Med. Kreuzzug gegen d.
Kommunismus, m. goldgepr. Schachtel u. Übersendschreiben 27. Sept. 1944, f. Gefreiten d. Veterinär-Komp.
28; Ostmedaille; KVK 2. Klasse m. Schwertern (Bronze); VWA 1940-1945 in schwarz (Buntmetall),
Lackierung vs. vergangen); Miniatur VWA in schwarz, 16 mm. Zink/lackiert<1324121

120 €

865 POLIZEI-DIENSTAUSZEICHNUNG 18 JAHRE, Kreuz, Buntmetall/versilbert, am Bandstück ohne
Auflage<1304295

110 €

866 20 ORDENSBÄNDER MEIST WEHRMACHT, 10 St. EK II 1939, 5 KVK 2. Klasse, je 1 KVK-Medaille,
Olympiamedaille, Schutzwall, Ehrendenkmünze 1914-1918, Österreich? oder Dänemark?, Längen 8,5 bis 20
cm, meist 10-15 cm<1324987

100 €

867 ÄRMELSCHILD KRIM 1941/1942, unbekannter Hersteller 3.10 (siehe GCA-Forum), Eisen/bronziert, auf
feldgrauem Tuch, magnetische Rückenplatte u. Abdeckpapier, 4 flache Splinte<1328374

100 €

868 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, unmarkierte, aber bekannte Fertigung v. Deschler, Feinzink
/massiv, Versilberung vs. teils vergangen, typ. Faltscharnier, Rundnadel u. C-Haken alles Buntmetall/versilbert,
26,58 Gramm<1324206

100 €

869 TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN GOLD MIT TÜTE, Bronze/vergoldet, am vernähten Trageband, in
grauer Verleihungstüte "Treudienst-Ehrenzeichen 1. Stufe" m. Herst. "Deschler & Sohn München 9", seltene
Kombination<1324391

100 €

870 URKUNDENGRUPPE EINES GEFREITEN, vom Grenadier-Regt. 483 u. GR 485, 3 Teile: EK II 1939,
19.3.1944, Dienststempel 81. Inf.-Div., OU Gen.Ltn. u. Div.-Kdr. Erich "Schopper" (1892-1978, RK 1943,
DKiG 1941); Verwundeten-Abzeichen in Schwarz, 3.8.1944, Stempel II. Batl./Gren.-Rgt. 483 (gehörte als III.
Batl. zur übergeordneten 263. ID), OU Hptm. u. Batl.-Kdr. Hans-Jürgen "Stoevesandt" (EK II, EK I 1939 u.
Ehrenblattspange d. Heeres); Verwundeten-Abz. in Silber, 24.10.1944, gleicher Stempel, OU Hptm. u. Batl.-
Kdr. "Heinfelder", alle VU A5, gefaltet, gelocht; dazu 2 Kriegsgefangenen-Postkarten aus sowjet. KG, März
/Mai 1947 u. Bescheinigung über Lebensmittelkartenbezug Berlin-Zehlendorf Dez. 1949<1328734

100 €

871 4 EHRENZEICHEN WEHRMACHT, KVK 2. Klasse m. Schwertern; KVK-Medaille, je Bronze;
Reichssportabzeichen in Bronze DRL, Herst. "Wernstein...", Eisen/bronziert; Ostmedaille, Zink, 3 an entspr.
Bändern<1324990

100 €

872 EK II 1939 UND KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN, EK II unmarkierte Fertigung von Moritz Hausch AG
/Pforzheim, schwarz lackierter Eisenkern, fast randhohes HK, gleichmäßig gedunkelte Neusilber-Zarge, Kern m.
geringen Lackmängeln; KVK Bronze, Bänder fehlen<1328559

100 €

873 URKUNDENGRUPPE OBERGEFREITER 1./IR 399, d. 170. Infanterie-Division, VU z. Krimschild, seltener
Vordruck m. Abb., H.Qu., 15. Febr. 1943, Stempel U v. Manstein, Generalfeldmarschall; VU z. VWA in
schwarz, Res. Lazarett Kreuzburg/Oberschlesien, 16. Sept. 1942, OU "Dr. Penckert" oder "Peuckert",
Oberstabsarzt, beide VU gelocht u. mittig gefaltet<1324283

100 €

874 MUTTERKREUZ IN GOLD, 2. Form, Tombak vergld., teilemaill., am Band, im goldgepr. Etui, Herst. "Werner
Redo Saarlautern“, berieben; dazu 2 WHW-Spendenabzeichen: „Reichsmütterdienst im deutschen Frauenwerk –
Muttertag 1935“, roter Kunststoff / slb. Metall, Herst. „Werkgemeinschaft Bad Ilmenau“, am Rand min.
Abplatzer; „Kämpft gegen die Not-Schützt Mutter u. Kind“, weißes Porzellan, beide broschiert<1302390

100 €

875 VERWUNDETENABZEICHEN IN GOLD 1940-1945, seltener erhabener Herst. "28" (Eugen Schmidhäussler
Pforzheim), Feinzink/massiv, schwache minimale Reste d. Vergoldung, Rundnadel m. sehr guter
Vergoldung<1321103

100 €

876 GROSSE ORDENSPANGE REAKTIVIERTER VETERAN 1914/18, EK II 1914/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer
/Sudetenmedaille 1. Oktober 1938, EK II Eisenkern Typ B, geputzte Rostnarben, EFK Eisen/bronziert, Herst.
"W.K.", Sudetenmedaille Bronze, kraus genähte gefütterte Spange<1321014

100 €

877 URKUNDENGRUPPE UND 3 ABZEICHEN EINES RUDERERSder Berliner Ruder-Gesellschaft von 1912,
gesamt 22 Teile: 3 VU Dt. Turn- u. Sportabzeichen in Bronze 1928 bzw. Reichs-Sportabzeichen in Silber 1935
/in Gold 1943; Deutsches Turn- u. Sportabzeichen in Bronze, Bronze, Herst. "H. Wernstein Jena-Löbstedt",
flache Nadel; Urkundenheft zum Abz. in Bronze, Einträge 1928, m. Lichtbild, Block lose, Umschlag beschrieben
/bemalt, m. Klebeband geklebt; 14 Wiederholungsurkunden zum Abz. in Silber bzw. in Gold 1930-1943, versch.
Leithathletik-Sporarten, entspr. Dienststempel u. OU, A5-Doppelblätter; VU Dt. Sportabzeichen in Gold mit
Zahl 15, Berlin 1959; 2 Miniaturen: Dt. Sportabz. in Gold nach 1945, 17mm; Dt. Sportabz. in Gold m. Zahl 15,
21mm, beide Herst. Steinhauer & Lück/Lüdenscheid, vergld., lange gedrehte Nadeln<1308306

90 €

878 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, Hersteller "S.H.u.Co. 41" (Sohni, Heubach u. Co./Idar-
Oberstein), Zink, Versilberung an exponierten Stellen vergangen, runde unmagnetische Nadel<1328141

90 €

879 ALLGEMEINES STURMABZEICHENunmarkierte Fertigung von Biedermann & Co./Oberkassel-Bonn,
Feinzink, massiv, frostige Versilberung ergänzt, runde magnetische Nadel, siehe Heukemes 1.27.2<1308370

90 €

880 MUTTERKREUZ IN GOLD MIT VU UND TRÄGERAUSWEIS, Mutterkreuz 2. Form, Tombak/vergoldet,
teil-emailliert, m. Halsband in voller Länge, im goldgepr. Etui m. Herst. "C. F. Zimmermann Pforzheim", Bezug
etwas berieben; VU für eine Frau aus Berlin, 16.5.1943, großes Prägesiegel, faksimile Unterschrift A. Hitler u.
Otto Meissner, A4, gefaltet, gelocht, knitterig, stark fleckig; Trägerausweis für Mutterkreuz der 1. Stufe,
2.7.1943, m. Lichtbild, Dienststempel NSDAP Ortsgruppe Seydlitz/Gau Groß-Berlin, OU Ortsgruppenleiter,
fleckig, Randmängel<1308006

90 €

881 EK II 1939, ohne Hersteller, schwarz lackierter Eisenkern m. feinen Äderchen, polierte Neusilber-Zarge, m.
Bandabschnitt, L. 17cm<1328161

80 €

882 4 ABZEICHEN HJ UND NSDAP, HJ-Leistungsabzeichen in Silber, Herst. "RZM M1/12", Feinzink/versilbert;
HJ-Schießauszeichnung, Herst. "RZM M1 /63", Buntmetall/emailliert, Belag; HJ-Raute, Herst. "RZM M1/9 ?
(verprägte Nr.), emailliert, m. Doppelsplint; NSDAP Mitgliedsabzeichen, Herst. "RZM 39", Buntmetall
/emailliert, Versilberung vergangen<1324177

80 €
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883 ETUI, 3 EHRENZEICHEN, 1 VIVATBAND, Etui Flak-Kampf-Abzeichen, späte Form m. Einlage aus
Sprühfilz, EK II 1914, Ring, Öse u. Band fehlen, flugrostig; KVK-Medaille, am Band, m. Mini. Schleife; EFK
1914-18, Herst. "JK", Ring u. Band fehlt; gelbes Vivatband 1 General v. Emmich 1914<1324921

80 €

884 ALLGEMEINES STURMABZEICHEN, Feinzink/massiv, Faltscharnier, Rundnadel u. ?-Haken Buntmetall,
Bereich HK ohne Durchbrüche<1324117

80 €

885 ABZEICHEN SA-TREFFEN BRAUNSCHWEIG 1931, Herst. "RZM 17 Ges. Gesch.", Buntmetall/versilbert,
Hohlprägung<1324112

80 €

886 RAD DIENSTAUSZEICHNUNG 4. STUFE MÄNNER, 4 Jahre, Cupal/bronziert, am vernähten
Bandstück<1324208

80 €

887 3 REICHSSPORTABZEICHEN UND 4 MINIATUREN, alle Buntmetall, R.-Sportabz. in Silber, Werst.
"Wernstein Jena D.R.G.M. 35269"; Bronze dt. "Wernstein...", HK entfernt; Br. Herst. "Ferd. Wagner...", rs.
narbig; 3 Miniaturen in Bronze, 2 Herst. "Wernstein...2 (1 HK entfernt), Herst. "B&NL."; 1 Min. in Gold "DRL"
ohne HK, Herst. "ST.&L." (Steinhauer & Lück)<1324111

80 €

888 EK II 1939, ohne Hersteller, mattschwarz lackierter Eisenkern, gleichmäßig gedunkelte Neusilber-Zarge,
Lackierung sehr sauber, m. Bandabschnitt, dieser von Uniform abgetrennt mit Resten der Vernähung<1328160

80 €

889 ERDKAMPFABZEICHEN DER LUFTWAFFE, unmarkierte Fertigung von Arno Wallpach/Salzburg, Zink,
patiniert, Kranz nachvergoldet, runde magnetische Nadel etwas verbogen<1328373

80 €

890 3 EHRENZEICHEN 3. REICH, Dt. Reiterabzeichen in Bronze; KVK 2. Klasse; Verwundetenabzeichen in
schwarz 1940-1945, Reiterabz. Herst. "L. Chr. Lauer Nürnberg-Berlin Ges. Gesch."; KVK Feinzink/bronziert,
Herst. "60" (Katz &. Deyle Pforzheim), am Band, dazu Bandstück u. Feldspange KVK 2. Kl. m. Schwertern,
Schwerterauflage m. Grünspan; VWA Buntmetall/lackiert<1324175

80 €

891 VERDIENSTMEDAILLE HANDWERKSKAMMER MEININGEN, Gau Thüringen, Medaille Bronze
/versilbert, Rand m. Herst. "Julius Bauer Zella-Mehlis", Wappen m. Thür. Löwen u. HK", rs. "Für Verdienst im
Handwerk", Ø 40 mm, an weiß/roter Einzel-Tragespange, im braunen Etui, um 1938<1324026

80 €

892 OLYMPIAMEDAILLE 1936, Eisen/versilbert, am vernähten Trageband mit Nadel<1321110 80 €

893 EK II 1939 UND VERWUNDETENABZEICHEN IN SCHWARZ, EK II 1939 mit schwarz lackiertem
Eisenkern/kleine Lackmängel, Neusilber-Zarge, Bandringöse u. Bandring fehlen, angeklebtes Ringsystem eines
Zink-KVK 2. Klasse mit Herst. "65", beiliegendes Bandstück zum EK II, mit Verleihungstüte, Herst. "Carl
Forster & Graf Schwäb. Gmünd", diese makelloser Zustand; Verwundetenabzeichen in Schwarz, Eisen/schwarz
lackiert, Hohlprägung, runde magnetische Nadel, kleine Lackmängel<1328106

80 €

894 FLUGZEUGFÜHRERABZEICHEN FÜR OFFIZIERE, Textil-Ausführung, Variante mit gedunkeltem Adler,
blaugraues Tuch, Metallfaden-Stickerei<1328367

70 €

895 NAHKAMPFSPANGE IN BRONZE, Feinzink/bronziert, leicht gewölbt, HK entfernt, Plättchen fehlt,
Nadelsystem Buntmetall, Blockscharnier, bauchige Nadel u. C-Haken aus Flachdraht<1324116

70 €

896 2 EHRENZEICHEN DRITTES REICH: Treudienst-Ehrenzeichen in Silber für 25 Jahre, Tombak, mattweiß
versilbert, polierte Kanten, an Trageband; Kriegsverdienstmedaille 1939, Bronze, gedunkelt, Band im
Ausgabezustand, L. 28,5cm, mit Verleihungstüte, Herst. "Friedrich Keller Oberstein", knitterig<1328132

70 €

897 EK II 1939, Herst. "27" (Maria Schenkl Wien), Eisenkern/versilbert, matt lackiert, Lack m. Äderchen, flache
Zahlen, Band fehlt; dazu Feldspange u. Miniatur-Bandschleife<1304483

70 €

898 EHRENZEICHENGRUPPE: KVK 2. Klasse, Bronze; Mutterkreuz in Silber, Band fehlt; Ehrenkreuz f. Witwen,
Herst. "G 11"<1304297

70 €

899 MUTTERKREUZ IN GOLD MIT ETUI, Bronze/vergoldet/emailliert, am langen Band, goldgepr. Etui m. Herst.
"Friedrich Linden Lüdenscheid", wenige Stellen minimal berieben<1321105

70 €

900 3 EHRENZEICHEN UND 1 MINIATUR, Medaille Deutsche Volkspflege, Feinzink/versilbert, an
Frauenschleife; Reichssportabzeichen in Bronze, DRL m. HK, Herst. "Wernstein Jena D.R.G.M. 35269",
Bronze; Dt. Sportabz. BRD "DSB" in Bronze, Ripstuch maschinengestickt sowie Miniatur 17mm, Herst. "St.&.
L.L. Ges. Gesch."<1324176

70 €

901 KVK 1. KLASSE MIT SCHWERTERN, Herst. "43" (Julius Bauer & Söhne, Zella-Mehlis), Buntmetall
/versilbert, flache Nadel mit Lötreparatur, flacher C-Haken aufgebogen, Versilberung teils vergangen<1328000

70 €

902 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, Herst. "R.S." (Rudolf Souval, Wien), Zink, Versilberung
meist vergangen, runde magnetische Nadel, Nadelhaken ergänzt, etwas Belag<1328140

70 €

903 6 EHRENKREUZE 1914/18 FÜR WITWEN UND TEILNEHMER, je 3 für Witwen: Herst. "H.&.Co.L" bzw.
"ESL" (je im Kreis), "GD", 1 an Damenschleife; Kriegsteilnehmer: Herst. "GWL", "G&S", "W&L.M.", Eisen
/geschwärzt bzw. bronziert, an Bändern/Bandabschnitten<1321011

70 €

904 MUTTERKREUZ IN GOLD MIT ETUI, Bronze/vergoldet/emailliert, am langen Band, goldgepr. Etui m. Herst.
"Alfred Stübbe Berlin", wenige winzige Stellen berieben<1321104

70 €

905 VERWUNDETENABZEICHEN IN SCHWARZ 1940-1945, seltener Herst. "83" (Emil Peukert Gablonz),
Eisen, Lackierung teils gering berieben<1321101

70 €

906 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, Herst. "GWL" (Gebrüder Wegerhoff, Lüdenscheid),
Feinzink, Versilberung oberflächlich vergangen, gedunkelt, runde unmagnetische Nadel etwas verbogen,
typisches Nadelsystem<1328164

70 €
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907 URKUNDENGRUPPE GEFREITER DIVISIONSGRUPPE 217, 13. Kompanie, VU z. EK II 1939, K. Gef.
Stand, 19. Nov. 1943, Tinten OU Wolfgang "Lange" (Tübingen 1898-1988 Gilching, Ritterkreuz, Goldene
Württ. Militärverdienstmedaille), Generalmajor u. Kdr. Korps-Abt. C (im Juli 1944 vernichtet), VU z.
Verwundetenabzeichen in schwarz, bei 13.(IG) Ers. Komp. Inf.-Ersatz-Rgt. 217, Allenstein, 4. Dez. 1941, OU
Maximilian "Tscherny", Oberst u. Rgts.-Kdr. (Bln. 1881-1962 Bln., 1943 Kdt. Stalag XI B Fallingbostel, RK

Hausorden Hohenzollern, RK Franz Jos.-Orden, EK I u. II 1914, VWA schwarz 1918), beide mittig gefaltet, 2
Flecke<1321022

70 €

908 4 EHRENZEICHEN, KVK 2. Klasse; dto. 2. Klasse m. Schwertern, Herst. "65", beide Zink, nur 1 Band;
Sudetenmedaille, Bronze, am Band; Centenarmedaille Kaiser Wilhelm I., am Bandstück<1304423

65 €

909 2 VWA IN SILBER 1940-1945 UND 1 MINIATUR, Feinzink massiv, Herst. "65" bzw. Herst. "30" (dieses HK
entfernt), Miniatur 16 mm, Zink, geringe Reste d. Versilberung<1324119

60 €

910 3 EHRENKREUZE FRONTKÄMPFER 1914/18 MIT URKUNDEN, Eisen/bronziert, VU 1934 Kaufmänn.
Angestellter in Frankfurt/Main; sonst 1935: Büchsenmacher in Suhl bzw. Angestellter in Gotha<1321010

60 €

911 SATZ KVK, 2. Klasse, 2. Klasse m. Schwertern u. KVK-Medaille, alle Bronze ohne Herst., an
Bandstücken<1324120

60 €

912 FLIEGERSCHÜTZENABZEICHEN FÜR OFFIZIERE, Textil-Ausführung, blaugraues Tuch, silberfarbene
Metallfaden-Stickerei, rs. Abdeckpapier<1328369

60 €

913 KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN IN TÜTE MIT URKUNDE, KVK Bronze, m. Band im
Verleihungszustand, L. 24,5cm; Verleihungstüte m. Herst. "Steinhauer & Lück Lüdenscheid", kleiner Einriss;
Verleihungsurkunde für einen Stabsintendanten d.R. der 173. Res.-Division, 30.1.1944, Dienststempel Gen.Kdo.
LXIX (69.) Res.-Korps u. OU Gen. d. Inf. u. kommandierender General Ernst "Dehner" (1889-1970, RK 1941),
A5; dazu Typoskriptschreiben d. Wehrkreisverwaltung XIII Nürnberg vom 26.5.1944 zur Übernahme d.
Stabsintendanten als Offizier im Truppensonderdienst, A5, gefaltet, im entspr. Kuvert<1328071

60 €

914 2 TREUDIENST-EHRENZEICHEN UND 1 VERLEIHUNGSSCHACHTEL, TD-Ehrenzeichen in Gold für 40
Jahre bzw. in Silber für 25 Jahre, Tombak/vergld. bzw. mattweiß verslb., jew. emailliertes HK (Emaille bei
Goldstufe mit oberflächlichen Beschädigungen), beide am Trageband, Versilberung/Vergoldung teils berieben;
1 Schachtel zum TD-Ehrenzeichen in Silber, Herst. "Rudolf Haupt Metallwaren Gablonz/Neiße", silbergepr.
Deckel, Inlet fleckig, Bezug stark beschabt<1328159

60 €

915 VERDIENSTAUSZEICHNUNG DER OSTVÖLKER 2. KLASSE IN SILBER, Feinzink/verslb., am korrekten
Bandstück, Versilberung teils vergangen<1328633

60 €

916 2 EHRENZEICHEN UND 7 MARINEEFFEKTEN, KVK 2. Klasse, Zink/bronziert, am Band, Ehrenkreuz f.
Kriegsteilnehmer 1914-18, Herst. "G&S", Band fehlt; Mützenband Kriegsmarine, gekürzt, 112 cm; 1
Uniformknopf Kaiserliche Marine; 5 Uniformknöpfe Kriegsmarine, Herst. "Assmann Extra fein"<1324972

60 €

917 VERWUNDETENABZEICHEN IN SCHWARZ 1940-1945, eingeschlagener seltener Herst. "L/21" im
Kästchen (Förster &. Barth Pforzheim), Eisen/durchgeprägt, Lackierung vs. vergangen, innen bestens
erhalten<1321102

60 €

918 ALLGEMEINES STURMABZEICHEN, unmarkierte Fertigung v. Deumer, Feinzink/massiv, Reste d.
Versilberung, kurzes stehendes Blockscharnier, Rundnadel u. C-Haken aus Flachdraht alles Buntmetall, kleine
Stellen m. Belag, siehe GCA-Datei 1.20.4<1324118

60 €

919 2 TAPFERKEITSAUSZEICHUNGEN DER OSTVÖLKER 2. KLASSEmit Schwertern in Bronze, Zink,
Bronzierung vergangen, am vernähten Band m. Tragenadel; 2. Klasse m. Schwertern in Gold, diese Sammler-
/Museumsanfertigung, Tombak, am Band<1328634

60 €

920 2 EHRENZEICHEN MIT SCHACHTEL UND TÜTE, Mutterkreuz in Bronze u. Treudienst-EZ 25 Jahre,
Mutterkreuz, Bronze/emailliert, am Band, Verleihungs-Tüte Herst. "Jakob Bengel Idar-Oberstein"; TD 25
Bronze/versilbert/teilemailliert, in Schachtel m. Herst. "Wächtler &. Lange Mittweida", Kanten
berieben<1324122

60 €

921 EHRENZEICHEN- UND URKUNDENGRUPPE FUNKER: Medaille zur Erinnerung 1. Oktober 1938
(Sudetenmedaille), Bronze, am Band/L. 19cm, im goldgepr. Etui, Inlet leicht geschlissen, Etui etwas berieben;
VU für einen Schützen, Inf.-Rgt. 61, München 23.8.1939, Dienststempel IR 61, Unterschriften-Stempel Gen.
Major Sintzenich, A5; VU Abzeichen RAD-Arbeitsgau XXX Bayern-Hochland, München 25.3.1936, OU
Oberarbeitsführer Herbert "Riester" (Generalarbeitsführer), A5, gefaltet; Musterungsschein 1935 für
Arbeitsdienstpflichtige, Meldeamt Traunstein; Urlaubsschein als Funker Nachr.-Ers.-Abt. 7, A5, gef.,
Randmängel<1328927

60 €

922 2 TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN SILBER, eins mit Schachtel, Buntmetall/versilbert, HK emailliert, je
am Trageband<1324124

60 €

923 4 KVK 2. KLASSE: 2 KVK 2. Kl. mit Schwertern, 1 m. Herst. "87" (Roman Palme, Galonz), beide Bronze, 1
am Bandstück; 2 KVK 2. Kl. ohne Schwerter, 1 Zink/bronziert, am Bandstück, 1 Bronze, dieses mit nicht
zugehörigem zu kleinen Bandring<1328152

60 €

924 VERWUNDETENABZEICHEN 1940-1945, vermutlich in Gold, Herst. „30“ (Hauptmünzamt Wien), Zink
/massiv, Rundadel Eisen/vergoldet<1284454

60 €

925 2 TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN GOLD UND SILBER, Goldstufe Belag, tls. Grünspan, Vergoldung tls.
vergangen, winzige Närbchen, Emaille intakt; Silberstufe Buntmetall/versilbert, HK emailliert, Bänder
neumodisch ergänzt<1304296

55 €

926 2 MUTTERKREUZE IN SILBER UND BRONZE, Bronze/versilbert/emailliert bzw. Bronze/emailliert, an
langen Bändern<1321106

50 €

927 3 KVK 2. KLASSE: 2 KVK 2. Kl. mit Schwertern, Herst. "15" (Friedrich Orth, Wien) bzw. "113" (Hermann
Aurich, Dresden), beide Zink/bronziert, 1 Bronzierung teils vergangen, 1 am Bandstück; 1 KVK 2. Klasse ohne
Schwerter, Bronze, leichter Belag, am Bandstück<1328151

50 €
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928 SUDETENMEDAILLE MIT URKUNDE, Bronze, am Band, VU für Schützen v. Kradschützen-Btl. 3 d. 4.

Komp., OU "Schlickmann", Hptm. u. Komp.-Chef, Bln. 17.8. 1939, zweifach gefaltet<1321116
50 €

929 2 EHRENZEICHEN DRITTES REICH: KVK 2. Klasse m. Schwertern, Herst. "11" (Grossmann & Co. Wien),
Bronze, Band fehlt; Medaille Erinnerung 1. Okt. 1938/Sudetenmedaille, Bronze, am Band; dazu EK II 1939,
dieses Sammler-/Museumsanfertigung, unmagnetische einteilige Fertigung, geschwärzter "Kern", Bandring m.
Herst. 84 (fertigte keine EK II)<1328627

50 €

930 2 REICHSSPORTABZEICHEN IN BRONZE, Form ab 1935, Bronze, beide Hersteller "Wernstein Jena" u.
DRGM-Nr., flache Nadel<1328138

50 €

931 OSTMEDAILLE MIT BESITZZEUGNIS, Ostmedaille Herst. "14" (Lauer Nürnberg), Feinzink, am Bandstück,
VU für einen Sanitäts-Feldwebel, 25. Juli 1942, OU "Kurrer", Oberleutnant<1321111

50 €

932 VERWUNDETENABZEICHEN IN SILBER 1940-1945, Hersteller "107" (Carl Wild, Hamburg), Feinzink,
Versilberung meist vergangen, magnetische Nadel mit Herst. "L/16" oder "L/18", Haken abgebrochen, etwas
Belag<1328135

50 €

933 KVK 2. KLASSE MIT VERLEIHUNGSTÜTE, KVK 2. Klasse ohne Schwerter, Feinzink, Bronzierung fast
vollständig vergangen, Verl.-Tüte m. entspr. Herst. "Ferdinand Hoffstätter Bonn ", am langen Band<1321107

50 €

934 SCHIESSAUSZEICHNUNG TIROLER STANDSCHÜTZEN, in Silber f. KK-Gewehr, Herst. "C. Poellath
Schrobenhausen", Weißmetall/versilbert/emailliert, boschiert, Ø 40 mm<1324211

50 €

935 2 MUTTERKREUZE, in Gold bzw. in Bronze, 2. Form, Bronze/vergld. bzw. Bronze, beide teil-emailliert, 1 am
Band<1328136

50 €

936 SA-SPORTABZEICHEN IN BRONZE, 2. Typ "Eigentum...Hauptstelle", Herst. "E. Schneider Lüdenscheid",
Matrikel-Nr. "300822", Buntmetall<1324113

50 €

937 5-TEILIGE FELDSPANGE: EK II 1914; Ehrenkreuz für Frontkämpfer 1914-1918 m. Schwerterauflage; Polizei-
Dienstauszeichnung m. Adler-Auflage; Olympia-Erinnerungsmedaille 1936; Ungarische Weltkriegs-
Erinnerungsmedaille für Kämpfer, Bänder leicht geschlissen, gedunkelt<1328139

50 €

938 ERDKAMPFABZEICHEN DER LUFTWAFFE, Nachkriegsfertigung von Rudolf Souval/Wien, Weißmetallguß
/verslb., runde dünne Nadel u. Nadelbock ergänzt, Souval-Haken war abgebrochen, versetzt neu montiert; dazu
4 sowjet. Abzeichen, Instrukteur Fallschirmspringer m. aufgelegter Zahl 100, Herst. Zavod Pobjeda Moskau,
Luftstreitkräfte d. UdSSR 1941-1945, Bestenabz. Grenztruppen, Abz. Krieger-Internationalist; Beilage<1328003

50 €

939 HJ-SCHARFSCHÜTZENABZEICHEN, Herst. "RZM M1/102" (Frank & Reiff, Stuttgart), Buntmetall/vergld.,
Emblem s/w/r emailliert, Ø 26mm, broschiert, Nadelsystem ergänzt<1328365

50 €

940 3 EHRENKREUZE 1914/18 MIT URKUNDEN, Hinterbliebene, Herst. "G&S", VU Ehrenkreuz f. Eltern,
Invalide u. Ehefrau in Kohlscheid, Aachen 1935; 2 für Frontkämpfer, Herst. "St.&L." (Steinhauer & Lück) bzw.
"L.N.B.G." (Lauer Nürnberg), VU f. Bauern in Suterode, Northeim 1934, OU "v. der Schulenburg", Landrat;
VU f. Zimmerer in Uschlag, Münden 1935, OU Landrat; dazu weitere Vorladung z. Überreichung d. Ehrenkreuz
f. Frontkämpfer aus Göppersdorf Herrenheide, bei Burgstädt 1935, alle mittig gefaltet, Auszeichnungen Eisen
/bronziert bzw. geschwärzt, an Bändern<1321006

50 €

941 SA-SPORTABZEICHEN IN BRONZE, 2. Typ 1935-1939, Eisen/bronziert, Herst. "F. Schneider Lüdenscheid"
u. Nr. 895691, flache Nadel, Bronzierung oberflächlich berieben<1328144

50 €

942 2 EHRENZEICHEN 1940/41 UND 2 ABZEICHEN, Verwundetenabzeichen 1940-1945 in schwarz; Ungarn
Kriegskreuz 1941-1943; Kappenabzeichen Slowakei; Abz. "2" z. Annähen, Ungarn Kreuz Zink/bronziert,
Auflage Kranz versilbert, am Dreieckband, sonst Buntmetall<1324190

50 €

943 KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN UND WINTERSCHLACHTMEDAILLE, KVK 2. Klasse m.
Schwertern, Herst. "113" (Hermann Aurich, Dresden), Zink, Bronzierung meist vergangen; Medaille
Winterschlacht im Osten, Herst. "13" (Gustav Brehmer, Markneukirchen), Zink, Versilberung meist vergangen,
etwas Belag, am Band, L. 18cm<1328146

50 €

944 URKUNDEN-/DOKUMENTENGRUPPE ORTSGRUPPENAMTSKASSENVERWALTERaus Esperstoft
(westlich Schleswig): VU Treudienst-Ehrenzeichen in Silber für 25 Jahre, 26.9.1938, kleines Prägesiegel,
faksimile Unterschrift Otto Meissner; VU Medaille für deutsche Volkspflege, 1.5.1940, großes Prägesiegel,
faks. U. Meissner u. A. Hitler, beide A4, leicht fleckig; 2 Zeugnisse königl. Schullehrer-Seminar Hadersleben,
1909/1911; Schul-Entlassungszeugnis Westerrönfeld, 1904, alle größer A4, gefaltet, Randmängel<1328714

50 €

945 BESITZ-ZEUGNIS ZUR SCHÜTZENSCHNUR 4. STUFEfür einen Uffz. vom Pionier-Batl. 23, 31.3.1939,
dreifarbige Vordruck-Urkunde mit Hoheitsadler, Schütze mit Gewehr 98 im Anschlag u. handschriftlichen
Einträgen, Dienststempel Pi.-Batl. 23 u. OU Batl.-Kommandeur "Rein", 38x29cm, im zeitgenössischen
Metallrahmen<1328731

50 €

946 KVK 2. KLASSE UND OSTMEDAILLE MIT VERLEIHUNGSTÜTE, KVK 2. Klasse m. Schwertern, Herst.
"110" (Otto Zappe, Gablonz), Bronze, am Bandstück; Medaille Winterschlacht im Osten, Feinzink/patiniert,
Versilberung meist vergangen, dabei Verleihungstüte, Herst. "Friedrich Keller Oberstein", stark knitterig u.
Risse<1328158

50 €

947 3 KRIEGSVERDIENSTMEDAILLEN 1939, Bronze, alle an Bandabschnitten, L. jew. 13,5cm, davon 2 frühe
Bänder<1328281

50 €

948 FLIEGERSCHÜTZENABZEICHEN MIT BLITZBÜNDEL, gestickte, gefütterte Stoffausführung, noch m. rs.
schwarzen Abdeckpapier, Naht oben offen, so die 3 verschiedenfarbigen Futterschichten gut erkennbar<1324174

50 €

949 VERWUNDETENABZEICHEN SCHWARZ 1940-1945, Zink, Herst. "E.S.P." (Ernst Schneider Pforzheim),
Faltscharnier u. gestanzter Haken Eisen, eingequetscht, Rundnadel Buntmetall, Lackierung in geringen
resten<1304306

45 €
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950 3 EHRENZEICHEN UND 2 TÄTIGKEITSABZEICHEN: Medaille Erinnerung 1. Oktober 1938 (Sudeten-
Med.), Bronze, teils Belag, am Trageband, Band stark geschlissen; Reichssportabzeichen in Bronze, Herst.
"Ferd. Wagner", Bronze, Nadel abgebrochen, Haken verbogen; Frontkämpfer-Ehrenkreuz 1914-1918, Eisen
/bronziert, Herst. "R.V. 24 Pforzheim", am Bandstück, dazu Einzel-Feldspange; 2 Tätigkeitsabzeichen Sanitäter,
feldgraues Tuch, silbergrau gesticktes Emblem<1328143

40 €

951 2 KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN, Feinzink, an Bandabschnitten<1284375 40 €

952 2 KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN UND 5 ABZEICHEN, KVK Bronze bzw. Zink/Bronzierung meist
vergangen, Bänder fehlen; 1 Tagungsabz. Treue um Treue Saar 1935, Eisenblech; 4 RAD-Erinnerungsnadeln,
Bruntmetall, Herst. "A.Th.", s/w/r emailliert, alle Emaillierungen beschädigt (2 m. größerer Fehlstelle), Nadeln
fehlen<1328153

40 €

953 2 AUSZEICHNUNGEN UND 1 FELDSPANGEKVK 1. Klasse m. Schwertern, Herst. „L/12“, Tombak, HK
entfernt, Schraubscheibe fehlt, durch U-Scheibe u. Mutter ergänzt; EFK, Herst. „R.V. Pforzheim 29“, am Band;
Miniatur-Feldspange KVK 2. Kl. m. Schwertern, Wehrmacht-DA (Auflage fehlt), Sudetenmedaille, Herst.
„Grabow &. Matthes Kiel“<1264166

35 €

954 2 EHRENZEICHEN WEHRMACHT UND USA, Sudetenmedaille, Bronze, am Band; US-Schießauszeichnung
m. 3 Anhängern "Auto Rifle", "Rifle", "Machine Gun", Herst. "N.S. Meyer Inc. New York"<1324918

35 €

955 URKUNDEN- UND DOKUMENTEN-NACHLASS EINES MUSKETIERS, gesamt 16 Teile: Militärpaß, Inf.-
Rgt. 55, Einträge 1918, Okt./Nov. 1918 Stellungskämpfe u. Rückzugsgefechte in Flandern u. vor Antwerpen,
entlassen 1919, einiger Textverlust durch Wasserschaden; Soldbuch, IR 55, Einträge 1918, Deckel lose, 16 S.,
unvollständig; Ehrenkreuz für Frontkämpfer mit Urkunde, EFK Eisen/bronziert, Herst. "JK" (Josef Kopphold,
München), dabei Bandabschnitt; VU für einen Ingenieur aus Berlin-Adlershof, 15.3.1935, Stempel
Polizeipräsident in Berlin, OU im Auftrag, A5, gefaltet; dazu kurzes Bandstück EK II 1914; Arbeitsbuch, Amt
Berlin-Mitte, Einträge 1935-1954; Fragment vom Wehrpaß, nur Seiten 1-4 u. 47-50 vorhanden, teils als persönl.
Tagebuch nach Gefangennahme benutzt 21.4.-8.7.1945; sonst meist zivile Teile, Taufscheine,
Konfirmationsschein, Dokument Eheschließung etc., 1912-1941; dazu weitere Dokumente der Familie
/Beilagen<1328178

30 €

956 FRONTKÄMPFER-EHRENKREUZ AN EINZELTRAGESPANGE, Eisen/bronziert, Herst. "B.H.L."
(Bernhard Haarmann, Lüdenscheid), an Einzeltragespange, übernähtes rot-gelb-blaues Band; dazu EFK Einzel-
Feldspange; Erkennungsmarke Kraftfahr-Ers.-Abt. 6 eines Fahrers aus Stade, Zink, ungebraucht;
Beilagen<1328032

30 €

ORDEN DEUTSCHES REICH MUSTER 1957

957 12 MINIATUREN TRAGEWEISE 57, VWA Marine 1918 in Gold 16mm u. Silber 9mm, Ostvölker m.
Schwertern 14mm, Nadel gekürzt; frontflugspange Jäger in Bronze 22mm; Gemeinsames Flugzeugfhr.
/Beobachterabz. 12mm; Ärmelband Kurlad als Anhänger; Lapplandschild; EK I 1939; KVK 1. Klasse; VWA in
Silber, alle 9mm; VWA in schwarz 1. Form 1939 m. vergoldeter EL-Kranzschleife, Kraftfahr-Bewährungsabz.
in Gold 15mm, an langen gedrehten Nadeln<1304167

110 €

958 4 AUSZEICHNUNGEN TRAGEWEISE 57, Flugzeugführerabzeichen; dto. Miniatur 11 mm; Frontflugspange
für Nachtjäger in Silber, Verwundetenabzeichen in schwarz, alle Buntmetall, vermutlich Fertigungen v.
Steinhauer & Lück<1324452

60 €

959 FALLSCHIRMSCHÜTZENABZEICHEN DER LUFTWAFFE UND MINIATUR, beides Muster 1957, Abz.
Weißmetall, Versilberung von Kranz teils vergangen, Adler vergoldet, berieben, auf kleine Holzplatte montiert,
8x7cm; Miniatur 9-mm, vergld., lange Nadel; dazu 3 Veteranenabzeichen Fallschirmjäger-Regimenter: Medaille
Fallschirmjägertreffen Krems 1981, Herst. "Schwertner & Cie Graz", verslb./vergld., am Band; 2 Abz.
Fallschirm-Jäger-Rgt. 4: 40 Jahre 1942-1982 u. Monte Cassino<1328363

50 €

960 EK II 1939 TRAGEWEISE 57, Eisenkern/lackiert/frostig versilbert, an kraus genähter, gefütterter Einzel-
Tragespange; dazu Erinnerungskreuz 1871-1971 mit Miniaturnadel<1324451

50 €

961 MINIATURENSPANGE MUSTER 1957 UND REICHSSPORTABZEICHEN, 6-teilige Spange: EK II 1939,
Verwundetenabzeichen in Silber, Infanterie-Sturmabz., Nahkampfspange in Bronze, Ärmelband Kurland u. Dt.
Sportabzeichen in Bronze DSB, dazu Einzelspange Dt. Sportabzeichen in Silber DSB sowie 2 Reversnadeln
Gewerkschaft d. Polizei/BRD; Reichssportabzeichen in Bronze, Bronze, Herst. "Wernstein Jena", HK stark
beschliffen, nur in Resten erkennbar<1328329

50 €

962 6 EHRENZEICHEN-MINIATUREN MUSTER 1957: Deutsches Kreuz in Gold, 10mm; Allgemeines
Sturmabzeichen, 9mm; 4er-Verband: EK II 1939/Verwundetenabz. in Schwarz/Zerstörer-Kriegsabz.
/Minensucher-Kriegsabz., 9mm, alle vergld. bzw. verslb., alle an langer gedrehter Nadel<1308112

25 €

963 MINIATUR DEMJANSKSCHILD MODELL 1957Buntmetall, Herst. "Hoffstätter Bonn", 27,5mm, lange
gedrehte Nadel<1308248

25 €

ORDEN BRD

964 8 FEUERWEHR-AUSZEICHNUNGEN BRD, u. Länder, Deutscher Feuerwehrverband: Verdienstkreuz 2.
Klasse u. Steckkreuz 1. Klasse; Bayern Satz 3 Verdienstkreuze in Gold, Silber, Bronze; Schleswig-Holstein: 3
Verdienstkreuze im Brandschutz, 2 in Silber, davon 1 im Etui, eins in Gold, alle am Trageband<1304159

90 €

965 7 STURMFLUT- UND HOCHWASSERMEDAILLEN, 2 Sturmflut-Med. 1962 Schleswig-Holstein; 1
Niedersachsen 1962; Dankmedaille Hamburg 1962, Nachfertigung; Oderflutmedaille 1997 Brandenburg;
Hochwassermedaille 2002 Sachsen-Anhalt, m. IS; Hochwasser-Med. Sachsen 2002 (Ring u. Band fehlen), alle
anderen am Trageband<1304169

65 €
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966 VERDIENSTMEDAILLE FÜR ZUCHT UND PRÜFUNG DEUTSCHER PFERDE, nicht tragbar, 70er/80er
Jahre, Bronze/vergld., vs. reliefierte Pferdefamilie, rs. Lorbeer-Kranz u. Bez. "Deutsche Reiterliche Vereinigung

(FN) Hauptverband für Zucht und Prüfung deutscher Pferde e.V.", Ø 82mm, im Etui, dieses etwas berieben u.
bestoßen<1288127

40 €

ORDEN DDR

967 DEUTSCHER NATIONALPREIS 1949, für einen Mitarbeiter der Carl Zeiss Jena-Werke, goldene Medaille, an
Trageöse u. Schwarz-Rot-Goldenem Trageband, Ø 27,7mm, Rs. „Deutscher Nationalpreis im Goethejahr 1949“,
sowie Punze "750" (Goldgehalt), im goldgepr. roten Lederetui, dabei grosse rote Ledermappe mit entspr.
Goldprägung sowie beidseitig eingeklebter Verleihungsurkunde, Berlin 25.8.1949, OU "W. Pieck" sowie 7
weitere Unterschriften, Ledermappe innen mit kleinen Beschädigungen, mittig teils aufgebrochen, obere 8cm
offen, dazu Glückwunschschreiben für den Mitarbeiter bei Carl Zeiss/Jena, nur sehr wenige Verleihungen
bekannt, Bartel-Katalog/3. Auflage 2003 Nr. 25a, seltene Rarität<1323067

3000 €

968 KARL-MARX-ORDEN, Variante 1982-1989, 333er Gold, teil-emailliert, 47,2 Gramm (mit Pentagonal-
Spange), auf dem Revers Goldpunze "333", an Pentagonal-Spange, mit Interimsspange, diese auch 333er Gold,
auf dem Revers punziert "333"<1323000

1200 €

969 STERN DER VÖLKERFREUNDSCHAFT, Variante 1973-1989, Buntmetall/vergoldet, Wappen teils emailliert,
Rs. leicht gekörnt, I-Spange mit aufgelegtem Stern<1323001

240 €

970 HANS-BEIMLER-MEDAILLE, Variante 1973-1989, Buntmetall/versilbert, an Tragespange mit I-
Spange<1323002

240 €

971 EHRENZEICHEN VERDIENTER MEISTER DES SPORTS, Variante 1973-1985, Buntmetall/vergld., an
Tragespange u. I-Spange, jew. mit aufgelegten Staatswappen, im weißen Kunstleder-Etui, dazugehörige große
Verleihungsurkunde für Cornelia Bügel (Olympiasiegerin 1980) in weisser Kunstledermappe mit goldfarbenen
Staatswappen u. entspr. Bez.<1323035

150 €

972 6 EHRENZEICHEN DDR BEREICH RECHTSPFLEGE, 2 Med. für Verdienste in der Rechtspflege, Stufe
Bronze 1965-1972 u. Stufe Silber ab 1973 -1989, jew. an Tragespange mit I-Spange; 4 Ehrennadeln der
Rechtspflege, alles Buntmetall<1323008

100 €

973 KONVOLUT EHRENZEICHEN, MEDAILLEN, ABZEICHEN20 Medaillen MfS, Buntmetall; 16
Ehrenzeichen Treue Dienste u. Verdienstmedaillen NVA u. DDR; 27 Abzeichen FDJ, Jungpioniere u. Sport; 24
Kleinabzeichen Sozialistische Bruderstaaten<1243016

100 €

974 NATIONALPREIS DER DDR, Variante ab 1973-1989, Buntmetall/vergoldet, an Tragespange mit I-Spange,
beide jew. mit aufgelegtem Staatswappen<1323004

100 €

975 7 EHRENZEICHEN DDR VERKEHRSWESEN: Verdienter Seemann; Verdienstmedaille der Seewirtschaft; 2
Med. Treue Dienst in der Zivilen Luftfahrt, Stufen Bronze u. Gold; Med. für Hervorragende Leistungen im
Verkehrswesen; 2 Ehrenspange Seewirtschaft u. Reichsbahn, alle Teile Buntmetall<1323041

80 €

976 2 EHRENZEICHEN DDR BEREICH CHEMIE: Verdienter Chemiearbeiter u. Med. für Hervorragende
Leistungen in der Chemischen Industrie, beide Buntmetall/vergoldet, an Tragespange mit I-Spange<1323006

80 €

977 EHRENGESCHENK FÜR 25 JAHRE TREUE DIENSTE, vergld. Dolch u. Lorbeerzweig in Kunststoff-
Kassette, in GLn.-Kassette mit goldgepr. Staatswappen, weinroter Bezug für Angehörige des MFS, dazu 4
Jubiläumsabzeichen des MFS<1323079

80 €

978 5 EHRENZEICHEN DDR, 2x Verdienter Aktivist, Varianten 1952-1954 u. 1977-1978; Med. für Hervorragende
Dienste im Finanzwesen, Stufe Bronze; Verdienstmed. Volkskontrolle u. Med. für selbstlosen Einsatz bei der
Bekämpfung von Katastrophen, alle Buntmetall u. an Tragespange<1323038

80 €

979 2 EHRENZEICHEN DES FDGB, Kunstpreis u. Journalistenpreis des FDGB, Eisen/verslb. bzw. Buntmetall
/verslb., an Tragespange mit aufgelegtem FDGB-Emblem<1323003

80 €

980 THEODOR KÖRNER-PREIS, Variante ab 1973, Buntmetall/verslb., an Pentagonal-Tragespange u. I-Spange
mit aufgelegtem Staatswappen<1323036

80 €

981 2 LEISTUNGSABZEICHEN DER KVP, jew. Buntmetall/bronzefarben, 1 Verleihungsstück, Rs. m. Nummer
1336, 1 Ersatzstück ohne Verleihungsnummer<1323005

60 €

982 LEISTUNGSABZEICHEN DER DEUTSCHEN GRENZPOLIZEI, 1. Variante 1954-1959, Bronze, rs. mit
Tragenadel u. Verleihungsnummer 1448<1323040

60 €

983 5 DDR EHRENZEICHEN: Aktivistenabz. Der Volkseigenen Betriebe 1949, Zink/lackiert; 3 DDR
Aktivistenabzeichen, Buntmetall, teils emailliert, 1 Tragenadel lose beiliegend; Abz. Jungaktivist Rote Hand
1950-1951<1323044

60 €

984 4 EHRENZEICHEN DDR: 2 Thomas Müntzer-Medaillen, Stufen Silber u. Bronze, beide Eisen, an
Tragespange; Meisterbauer der genossenschaftlichen Produktion, Variante ab 1970, an Tragespange;
Hervorragender Genossenschaftler, Variante ab 1956, an Tragespange<1323042

60 €

985 5 DDR AUSZEICHNUNGEN NVA SPORT, CKDA-Verdienstmedaille; 4 Abz. 1. Spartakiade der
Befreundeten Armeen 1958: Teilnehmerabzeichen u. 3 Siegerabz.; 1. Teilnehmerabz. Spartakiade
1961<1323043

60 €

986 24 EHRENZEICHEN KAMPFGRUPPEN DER DDR, Med. für Treue Dienste; Verdienst u. Ausgezeichnete
Leistungen; Besten- u. Schießabzeichen, jew. versch. Stufen, Erinnerungsmedaille u. Plakette<1323037

60 €

987 KONVOLUT ORDEN UND EHRENZEICHEN, NVA Treue Dienste u. Verdienstmedaillen jew. 1
Komplettsatz an Tragespange u. I-Spange im Etui; 1 Kampforden Bronze; 9 Abzeichen FDJ u. Politik; 1
Halstuch des DFD, 1 Wimpel FDGB; 1 SED Fahne<1323078

60 €
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988 2 EHRENZEICHEN DDR BEREICH KOMMUNALWIRTSCHAFT: Verdienter Werktätiger des Bereiches der
Haus- u. Kommunalwirtschaft; Verdienstmedaille für Hervorragende Leistungen, beide jew. Buntmetall

/vergoldet an Tragespange mit I-Spange<1323007

60 €

989 3 EHRENZEICHEN DDR: Clara Zetkin-Medaille, Variante 1980-1989, an Trageschleife mit I-Schleife; 2
Auszeichnungen Friedensrat: Med. für Verdienste u. Friedesrat-Verdienstplakette, beide jew. an Tragespange,
alle 3 Teile Buntmetall<1323039

60 €

990 URKUNDENGRUPPE SPORTLERGerhard Müssiggang, 1953-1978: Ehrennadel DTSB in Bronze/in Silber/in
Gold; Ehrennadel DSV Moderner Fünfkampf in Bronze/in Silber; Deutscher Skiläufer-Verband; 2 Urkunden
Dynamo Dresden, Sektion Wintersport 1953-1954, in grosser blauer Kunstledermappe; 2 Ehrenurkunden
DTSB<1203120

55 €

991 EHRENZEICHEN- UND URKUNDENGRUPPE VERDIENTE SED-GENOSSIN, Ehrenurkunden für 25- u.
40 jährige Parteiarbeit, 1973 u. 1988, Stempel-OU Erich Honecker, beide in Mappen, 1 Ehrenzeichen;
Ehrennadel der Nationalen Front in Silber, 1986; Glückwunschurkunde 50. Geburtstag, 1980, Tinten-OU
Herbert „Troschka“, 1. Sekretär SED Kreisleitung Berlin-Treptow; Urkunde für hervorragende Leistungen bei
der Volkswirtschaftlichen Masseninitiative, als Ehepaar, 4.11.1989, OU „Frost“, Stellvertreter d.
Stadtbürgermeisters für örtliche Versorgungswirtschaft; dazu Ehrenzeichen Kollektiv der soz. Arbeit u.
Medaille 30 Jahre DDR, Tragespange fehlt, alle Ehrenzeichen in Etuis<1322345

50 €

992 EHRENZEICHEN- UND URKUNDENGRUPPE STABSFELDWEBEL DER NVA: 2 Med. für treue Dienste
in der NVA in Bronze bzw. Silber, 1 m. I-Spange, VU 1978 bzw. 1983; Verdienstmed. NVA in Bronze, VU
1982; Med. für treue Dienste des MdI in Gold für 15 Jahre, VU 1988, alle Med. Buntmetall, an
Pentagonalspangen, in Schachtel; Leistungsabzeichen der NVA, in nicht zugehöriger Schachtel, VU 1980, m.
OU Gen.Ltn. Horst "Skerra" (1930, Scharnhorst-Orden); Kampfsportabzeichen 2. Stufe, Nadel fehlt, VU von
1983; Urkunde zum Ausscheiden aus aktivem Wehrdienst, 1983; dazu blanko Erkennungsmarke, Alu.<1325001

50 €

993 20 EHRENZEICHEN UND ORDEN DDR, 2 Banner der Arbeit Stufen II u. III; Med. Waffenbrüderschaft
Stufen in Bronze u. in Gold; Verdienstmedaillen Grenztruppen, Kampfgruppen u. MDI; Med. Treue Dienste
Kampfgruppen u. Zoll, versch. Stufen, alle Buntmetall u. an Tragespange<1323068

50 €

994 KONVOLUT DDR EHRENZEICHEN UND DOKUMENTE, grossformatige Verleihungsurkunde für
Kollektiv, Verleihungsurkunde Verdienstmedaille der DDR mit dazugehörigen Orden; ca. 85 Orden Kollektiv
der sozialist. Arbeit; Aktivistenabzeichen; zahlr. Ausweise DSF, FDGB, NAW etc., Medaillen, 7 Münzen 20
Mark/10 Mark; Kleinabzeichen etc., Volumen 1 Bananenkarton<1323070

50 €

995 KONVOLUT ABZEICHEN UND MEDAILLEN, DDR u. UdSSR, gesamt ca. 200 Teile, FDJ u. Jungpioniere,
Thälmann-Pioniere, Für Gutes Wissen u. Für Gute Arbeit in der Schule, GST-, NVA- u. Sportabzeichen,
Medaillen Sportwettkämpfe, UdSSR Denkmäler, Lenin-Medaillen, diverse Kleinabzeichen etc.<1323243

50 €

996 KONVOLUT ABZEICHEN MFS UND DYNAMO SPORT, 40 Teile: 2 Dynamo-Stoffaufnäher; versch.
Ehrenzeichen u. Nadeln Dynamosport; 2 MFS Absolventenabzeichen; 10 Erkennunngsabzeichen (inoffiziell); 7
Jubiläumsabz.; 3 Med. Soldatenfestspiele des Wachregiments; 1 Paar Schulterstücke Major MFS<1323241

50 €

997 45 EHRENZEICHEN UND ABZEICHEN DDR 1962-1989, dabei Verdienstmedaille der DDR, Medaille Treue
Dienste in der Seeverkehrswirtschaft in Silber, Erinnerungs-Med. 20. Jahrestag Demokrat. Bodenreform, Med.
Treue Dienste in der Freiwilligen Feuerwehr, .....im Gesundheitswesen, Freiwilliger Helfer beim Schutze der
Staatsgrenze in Silber, Stärkung der Landesverteidigung in Bronze, Verdienter Aktivist, Aktivist des 7-Jahres-
Planes mit Tragespangen 1964 u. 1965, Aktivist der sozialistischen Arbeit, Kollektiv der sozialistischen Arbeit,
Ehrenmedaille 40. Jahrestag DDR, Vorbildliches Lehrlingskollektiv, für gute Leistungen im sozialistischen
Berufswettbewerb etc., alle in Etuis u. Schachteln<1325025

50 €

998 60 DDR SPORTMEDAILLEN SPARTAKIADE, Jugendspartakiaden, DTSB, FDJ u. Jungpioniere, versch.
Jahre u. Veranstaltungen, Buntmetall, tls. an Bändern<1323074

40 €

999 KONVOLUT DDR EHRENZEICHEN UND KLASSIFIZIERUNGSABZEICHEN, ca. 100 Teile: 19
Klassifizierungsbazeichen versch. Tätigkeite; Ehrenzeichen der Kampfgruppen, Aktivisten, FDJ /
Waffenbrüderschaften, Medaillen etc., Fundgrube<1323126

40 €

1000 9 DDR SPORTMEISTER-MEDAILLEN, 1950-1957, versch. Sportarten, Leichtathletik, Rudern, Boxen u.
Radfahren, alle Buntmetall<1323076

40 €

1001 6 EHRENZEICHEN NVAjew. 2 Sätze Reservistenmedaillen Stufen Bronze/Silber u. Gold, Eisen u. Buntmetall,
an lackierter Tragespange<1243018

40 €

1002 KONVOLUT ERSATZTEILE FÜR DDR EHRENZEICHEN: 3 Ordensspangen, davon 2 mit 4 Ehrenzeichen u.
1 mit 3 Ehrenzeichen: 3 Bandspangen alter Art; 5 Bandspangen ab 1973 mit Papierschüben; 10 Tragespangen u.
I-Spangen, alles NVA u. MDI<1323125

40 €

1003 KONVOLUT FALLSCHIRMSPRUNGABZEICHEN UND SPRUNGZAHLANHÄNGER: 1
Fallschirmsprungabzeichen mit Anhänger 400: 19 Sprungzahlanhänger von 10 – 3000 Sprünge<1323124

40 €

1004 18 MEDAILLEN UND ABZEICHEN KAMPFGRUPPE/1 SPORTABZEICHEN: Satz Treuedienst-Med. I
Bronze/Silber/ Gold u. Gold f. 25 Jahre, m. 2 I-Spangen; desgleichen an großer Ordenspange; Schießabz. in
Silber; 3 Bestenabz. Bronze/Silber; 6 Abz. 25/30/35 Jahre Kampfgruppen; 4 Leistungsabz. Mehrkampf;
Sportleistungsabz. der DDR 1951-1953, 3. Stufe, Eisen/hohl geprägt, vergld./emailliert, Matrikel-Nr.
7178<1325005

40 €

1005 4 AUSZEICHNUNGS-MEDAILLEN DDR: Ernst Thälmann Plakette, Ø 15,5cm, im großen Aufstelletui;
Friedrich List-Ehrung 1989, im Verleihungsetui; Leibnitz-Medaille Akademie der Wissenschaften; Thiem-Med.
Cottbus 1984, alle Meissener Böttger-Steinzeug m. Schwertermarke<1303105

35 €
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1006 URKUNDENGRUPPE, eines verdienten Mitarbeiters der Berliner Verkehrsbetriebe, im Nationalen
Aufbauwerk, sow. als Schöffe am Stadtgericht Groß-Berlin, 17 Urkunden, dabei Bestarbeiter Fünfjahrplan,
Aktivist Siebenjahrplan, NAW-Aufbaunadel in Gold u. Bronze, 1 NAW-Abz. 1962, Koll. d. soz. Arbeit,

Ehrennadel d. Organe d. Rechtspflege, fast alle m. OU d. Direktoren u. Vorsitzenden, 1951-69<1302389

35 €

1007 SATZ MEDAILLEN FÜR HERVORRAGENDE LEISTUNGEN„im Bauwesen der DDR“, alle 3 Stufen,
Buntmetall, Ø 30mm, jew. an Tragespange mit I-Spange<1243134

30 €

1008 28 ABZEICHEN UND AUSZEICHNUNGEN DDR, Kampforden Stufe Silber u. Artur Becker-Med.; 4
Klassifizierungsabzeichen MdI u. NVA; 13 Abz. Tag des Bergmannes versch. Jahre; GST Sport- u.
Leistungsabzeichen<1283236

30 €

1009 KONVOLUT EFFEKTEN UND ABZEICHEN DDR, GST Stoffabzeichen; 5 Wappen; 6 Paar Tätigkeits- u.
Rangabzeichen; Ehrenzeichen Landwirtschaft, 6 für ausgezeichnete Leistungen LPG; 20 Jahre
Bodenreform<1323072

30 €

1010 5 VERLEIHUNGSURKUNDEN3 Urkunden eines Reichsbahn-Amtmanns: Medaille für Ausgezeichnete
Leistungen, Aktivist d. sozialist. Arbeit u. Belobigung zur vorzeitigen Fertigstellung d. Transitstrecke Stralsund-
Rostock, RBD Greifswald, 1965 bzw. 1971; Aufbaunadel in Silber für eine Frau, 6.10.1959; GST blanko
Urkunde Ausgezeichnete Sektion, gefaltet<1268870

20 €

ORDENSSPANGEN

1011 GROSSE ORDENSPANGE FELDWEBEL 1914-18, EK II 1914/Braunschweig KVK 2. Klasse/Sachsen-
Altenburg Tapferkeitsmedaille Bronze!/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer/Preußen DA-Kreuz XV Jahre, kraus
genähte, gefütterte Spange<1324180

360 €

1012 GROSSE FÜNFTEILIGE ORDENSPANGE NICHTKÄMPFER, mit 6-teiliger Feldspange, EK II 1914,
Kerntyp L/Braunschweig KVK 2. Klasse (beide am Nichtkämpferband)/Hamburg Hanseatenkreuz/Ehrenkreuz
f. Kriegsteilnehmer, Herst. "O. 14"/Treudienst-Ehrenzeichen in Silber, kraus genähte, gefütterte Spange m.
Textiletikett, Herst. "Gebr. Godet & Co. Ordensjuweliere Berlin Charlottenstr. 55", Feldspange m. allen 5 wie
vor und 6 Auszeichnung Rote Kreuz Medaille m. Auflage<1324390

280 €

1013 GROSSE ORDENSSPANGE PREUSSEN-HAMBURG-3. REICH: EK II 1914, Spangenstück, nicht
magnetisch, seidenmatt geschwärzt, versilb. Zarge; Hanseatenkreuz Hamburg, Buntmetall/versilbert/emailliert;
Ehrenkreuz für Frontkämpfer, Eisen bronziert, Herst. „I.C.M.“ im Kreis, an „DRGM“-Patentspange zum rs.
Einhängen<1322343

120 €

1014 GROSSE ORDENSPANGE SACHSEN, EK II 1914/Friedrich-August Medaille in Bronze/Ehrenkreuz f.
Frontkämpfer, EK II 1914 Herst. "WuS" (Wagner &. Söhne), Eisenkern Typ J, Silberzargen, FA-Med. Bronze
/pat., EFK Herst. "O 6", Eisen/bronziert, genähte Spange z. rs. Einhängen<1321015

100 €

1015 GROSSE ORDENSPANGE MECKLENBURG-SCHWERIN, EK II 1914, Herst. "K.A.G."/Mecklenburg
Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse 1914/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, Herst. "JK", EK II Eisenkern ähnlich Typ M
/Silberzargen, MVK Bronze/vergoldet, EFK Eisen/bronziert, genähte gefütterte Spange zum vs.
Einhängen<1321013

100 €

1016 FELDORDENSPANGE 8 AUSZEICHNUNGEN, EK II 1914/Militär-Ehrenzeichen 2. Klasse m.
Schwerterauflage/MVK 2. Klasse Mecklenburg-Schwerin/Hamburg Hanseatenkreuz/Rettungsmedaille
/Südwestafrika-Medaille/Dienstauszeichnung/Türkei Eiserner Halbmond, teils leichte Schleißspuren<1324163

80 €

1017 GROSSE ORDENSPANGE PREUSSEN-BADEN: Ehrenkreuz f. Frontkämpfer/EK II 1914/Badische Silberne
Verdienstmedaille, EFK Herst. "39 RV Pforzheim", Eisen/bronziert, EK II Herst. "K.A.G.", gegossener
Eisenkern, Silberzargen, Badische Silb. VM Buntmetall/versilbert, genähte, gefütterte Patentspange z. rs.
Einhängen<1301059

80 €

LOTS

1018 4 FEUERWEHR-AUSZEICHNUNGEN, Freistaat Baden 25 Jahre, Schnalle (1920-1934); Freistaat Bayern 40
Jahre Dienstzeit (1922-1928), am Band; Preußen Feuerwehr-Ehrenzeichen 1934-1936, Silber, Herst. "Preuss.
Staatsmünze Silber 900 Fein"; Verein v. Preuß. Landes-Feuerwehrverband f. 25jährige Dienstzeit, frostig
versilbert, teils emailliert, mehrteilig, an Einzel-Tragespange<1324011

150 €

1019 11 EHRENZEICHEN UND ABZEICHEN, EK II 1914, "KO" Eisenkern Typ P, Silberzarge;
Verwundetenabzeichen schwarz 1940-1945, Buntmetall, lackiert, runde unmagnetische Nadel; Schutzwall-EZ,
Zink, bronziert, am Band; Centenar-Medaille 1897 an Einzel-Tragespange alter Art; Wehrdienstmedaille
Österreich 2. Republik, am Band; Schweiz Auszeichnung 1942 Aargau Kleinkaliber-Schützenverband, Herst.
"Paul Kramer Neuchatel"; Medaille 1923 Des Dt. Volkes Leidensweg, m. Lebensmittelpreisen; Blechabz.
Volkstag Innere Mission; Repro Miniatur Friedrichs-Orden Württ.; Repro-Mützenadler Kriegsmarine; Äskulap-
Auflage etc.,<1328403

70 €

1020 KONVOLUT EHRENZEICHEN UND ABZEICHEN, gesamt 20 Teile: Tapferkeitsmedaille in Bronze Kaiser
Karl I. 1918, am beschädigten Band; Tirol-Medaille 1914-1918, Messing, am Band; sowjetische Medaille
Veteran der Arbeit, an Pentagonalspange; Militärsportabzeichen der NVA; Verwundetenabz. in Schwarz 1940-
1945, dieses Sammler-/Museumsanfertigung, Buntmetall, Schwärzung vergangen; Plakette Fahnen-Junker-Bund
1908-1933 Österreich, Bronze/vergld.; 3 Abz. Wiener Trabrenn-Verein, 1x Funktionär, Buntmetall, 2 emailliert;
Medaille 40-jähriges Thronjubiläum Kaiser Franz Joseph I. 1848-1888 etc., Medaillen teils m. Belag,
Emaillierungen teils beschädigt<1328543

60 €
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1021 6 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN: Bulgarische Weltkriegs-Erinnerungsmedaille 1915-1918, Buntmetall
/vergld., am Band, etwas geschlissen; österr. Tapferkeitsmedaille Bronze Kaiser Karl I. 1916, Band fehlt; dt.
Siegfried-Medaille 1915 Kriegswitwen- u. Waisenfürsorge, Zink/verslb., teils korrodiert; Bronzemedaille Kaiser
Franz Joseph I. Vivat Imperator 1898, Abschläge; patriot. Medaille 1914 Kaiser Wilhelm II. u. Franz Joseph I.
"Die Treue ist doch kein leerer Wahn", Bronze, Vergld. meist vergangen; Mitgliedsabz. Militär-Veteranenbund
Kronland Salzburg, Buntmetall/vergld., broschiert; Beilage<1328557

50 €

1022 KONVOLUT EHRENZEICHEN, ABZEICHEN UND ETUI: Bulgarischer Militärorden für Tapferkeit 4.
Klasse, Versilberung teils vergangen, Band fehlt, späte Weltkriegs-Fertigung, 36x33mm; Landwehr-
Dienstauszeichnung 2. Klasse Preußen, Nadel fehlt; Bandauflage für Kämpfer zur Ehrendenkmünze des
Weltkrieges 1914-1918; patriotischer Halsketten-Anhänger 1. Weltkrieg in Form eines Eisernen Kreuzes,
emailliert, bez. "1914-15", im verslb. Eichenlaub-Kranz; Mitgliedskreuz Kriegerverein Königsberg/Preußen,
verslb., broschiert, 28x28mm; kleiner Anhänger 25-jähriges Jubiläum; Etui Juweliers-Anfertigung 1. Weltkrieg,
Inlet m. goldfarbenem Aufdruck "Andenken an Feindesland", Deckel m. aufgedrucktem EK 1914, Bezug stark
berieben<1328155

50 €

1023 6 EHRENZEICHEN, 2 KNOPFLOCHDEKORATIONEN, 1 Einzel-Feldspange, Centenarmedaille Wilhelm I.
1897, an Einzel-Tragespange; Allg. Ehrenzeichen Preußen, Silber, Ring, Band u. Öse fehlen; Bulgar. u. Ungar.
WK-Erinnerungsmedaille, je am Dreieckband; EFK, Herst. "N.&.H.", am Band, m. Einzelfeldspange, 2
Kopfloch-Dek. EK II 1914/EFK; Medaille K.K. Militär Veteranen Verein Karbitz (Chabarovice bei Aussig
/Nordböhmen), rs. Fahnenweihe am 8. Aug. 1869, Argentan, am lila Dreieckband<1324188

50 €

1024 3 EHRENZEICHEN UND 1 ABZEICHEN RKK, Kriegsverdienstmedaille 1939, Bronze, am Repro-Band;
Frontkämpfer-Ehrenkreuz 1914-1918, Eisen/bronziert, am Repro-Band; österr. Jubiläums-Erinnerungsmedaille
1898, Bronze, am roten Bandstück abweichender Form; Mitgliedsabzeichen Reichskulturkammer, Herst.
"Deschler München" u. "Ges. Gesch.", 20mm, lange gedrehte Nadel<1328133

50 €

1025 8 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN: Bulgarien Kriegserinnerungsmedaille 1915-1918, am Band;
Kyffhäuser-Denkmünze 1914-1918, Bandstück beiliegend; Orden der Krone von Rumänien, Argentan, Emaille
beidseitig verbrannt, rs. Medaillon fehlt, bewegliche Krone, Bandring m. Hersteller-Punze "IR" u.
Kontrollpunze (Krone); Medaille "In Eiserner Zeit 1916", Eisen/geschwärzt, Ø 41mm; Abzeichen Olympia-
Ausscheid-Kämpfe München 1914, verslb., schwarz/gelbes Ripsband abgerissen; Abz. Verein der Angeliter
Flensburg; Centenar-Medaille 1897, Bronze, Bandring u. Öse fehlen; Ungarn Weltkriegs-Erinnerungsmedaille
für Kämpfer, am Band, letzte 2 Sammler-/Museumsanfertigung<1308255

45 €

MUSEUMS- UND SAMMLERANFERTIGUNGEN

1026 VICTORIA KREUZ ENGLAND, offizielle limitierte neuzeitliche Jubiläumsprägung des Alleinherstellers seit
1856 "Hancocks & Co London", Bronze/geschwärzt, rs. graviert "Hancocks 443", an Einzel-Tragespange, im
goldgepr. Etui d. Herstellers "...Hancocks &. Co. London...", mit Zertifikat des Herst. , A-4 m. OU "Guy
Burton", Director, in Mappe<1304313

700 €

1027 14 EHRENZEICHEN UDSSR, Sammler-/Museumsanfertigungen: Kutusow-Orden; Rotbannerorden;
Leninorden; NKWD-Absolventenabzeichen; Partisanenmed. I u. II. Klasse; Odessa-Med.; Kazan-Abz.; 20 Jahre
RKKA; Helden/Roter Partisan u. Arbeiterbanner; Nachimov-Med.<1323083

200 €

1028 SAMMLUNG 65 GÖDE-ORDENdeutsche Einzelstaaten bis 1918, neuzeitliche Sammler-
/Museumsanfertigungen, dabei Pour le Merite, Pour le Merite für Kunst und Wissenschaften, Großkreuz des
Eisernen Kreuzes, Orden von Zähringer Löwen, 3 Hanseatenkreuze Hamburg, Bremen u. Lübeck,
Württembergisches Ehrenkreuz mit Schwertern, Bayerischer Militär-Verdienstorden etc., Buntmetall/lackiert
/emaille-ähnlich beschichtet, nur einseitig gefertigt, teils bewegliche Kronen, 4 Orden beschädigt/Auflagen lose
beiliegend, in 3 Präsentationskästen, jew. 41x32x6cm, jew. mit 2 Einlagen, dabei 63 Beiblätter m.
Fertigungsnummer d. Ordens u. historischen Informationen (3 Hanseatenkreuze auf 1 Blatt)<1308252

180 €

1029 RITTERKREUZ DES EISERNEN KREUZES, ältere qualitätvolle Sammler-/Museumsanfertigung im Wiener
Design (Rudolf Souval oder Friedrich Orth), mattschwarz lackierter Eisenkern, randhohes HK, Zarge m.
abgerundeten Innenseiten, Zarge mit liegender "2" (Juncker) u. Punze "800" (Silber ?), 48x48mm, Sprungring
m. Punze "800"<1328287

150 €

1030 EICHENLAUB MIT SCHWERTERNzum Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes, Sammler-/Museumsanfertigung,
EL u. Schwerter Weißmetall, rs. Herst. "L/12", m. Halsband, L. 41cm, in entspr. Etui mit schwarzem
Kunstlederbezug<1328637

80 €

1031 SS-DIENSTAUSZEICHNUNG 4 JAHRE, Museums-/Sammleranfertigung, Feinzink, Ringöse Eisen, am
Trageband<1304310

70 €

1032 RITTERKREUZ DES EISERNEN KREUZES IM ETUI, Sammler-/Museumsanfertigung, mehrteilige
Fertigung, schwarz lackierter Eisenkern, silberfarbene Zarge mit Hersteller-Bez. "L/12", m. Sprungring,
Bandabschnitt L. 53cm, im Etui mit schwarzem Bezug<1328645

70 €

1033 VERWUNDETENABZEICHEN 20. JULI 1944 IN SCHWARZ, Sammler-/Museumsanfertigung, Weißmetall,
verslb./dunkel patiniert, rs. Hersteller L/12, bauchige Nadel, im Etui m. schwarzem Kunstlederbezug<1328628

60 €

1034 2 DEUTSCHE KREUZE, in Gold bzw. in Silber, beides Sammler-/Museumsanfertigungen, Weißmetall, vergld.
/vernickelt, patiniert, HK emailliert, rs. jew. 4 Nieten, flache Nadeln<1328638

60 €

1035 7 EHRENZEICHEN 1913-1944 UND 1 SCHMUCKBROSCHE, Museums-/Sammleranfertigungen,
Flugzeugführerabzeichen 1913-1918, WeißmetallVersilbert, 57er Nadel; Ärmelband Kreta; Memelland-
Medaille, Buntmetall; RAD-DA in Gold f. Männer bzw. in Silber f. Frauen; Abz. Standschützen-Bataillon
Innsbruck, an Schraubscheibe, Ärmelschild Arnheim 1944, auf Heerestuch u. Zierplatte montiert; neuzeitliche
Schmuckbrosche, Weißmetall/goldeloxiert<1324212

50 €

1036 GOLDENES RITTERKREUZ MIT SCHWERTERN ZUM KVK, ältere Sammler-/Museumsanfertigung guter
Qualität, Zink/vergld., mit Bandöse, diese offen, Vergoldung teils vergangen, 54x54mm<1328558

50 €
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1037 EK I 1939 IM ETUI, Sammler-/Museumsanfertigung guter Qualität, mehrteilige Fertigung, schwarz lackierter
Eisenkern, an Schraubscheibe m. Sicherheitsdorn, Lackierung teils berieben, in silbergepr. Etui mit schwarzem
Bezug<1328644

50 €

1038 4 EHRENZEICHEN UND 1 ÄRMELBAND, Sammler-/Museumsanfertigungen, Panzerkampfabzeichen der
Luftwaffe, Buntmetall, Adler verslb.; Seekampfabzeichen der Luftwaffe, Weißmetall, verslb./vergld., beide m.
runden Nadeln; Panzervernichtungsabzeichen in Schwarz, silberfarbene Tresse, Panzerauflage Buntmetall
/Schwärzung vergangen, magnetische Rückplatte; Demjansk-Schild, Weißmetall/Hohlprägung, auf feldgrauem
Tuch; Ärmelband Großdeutschland, feldgraues Tuch, silberfarben gestickter Text u. Borten, L. 43cm<1328107

50 €

1039 MARSCHALLSTERN DER SOWJETUNION, Sammler-/Museumsanfertigung, Buntmetall/vergld., 6
eingesetzte große geschliffene Steine u. 25 kleine geschliffene Steine, rs. Bandöse; dazu Replik Leninorden,
Sammler-/Museumsanfertigung, abweichende Fertigung mit aufgelegtem Schriftzug CCCR, rs. Herst. Goznak,
mittlere Qualität, an Schraubscheibe<1328636

50 €

1040 2 PANZERKAMPFABZEICHEN IN BRONZE, Sammler-/Museumsanfertigungen, Buntmetall/bronziert,
patiniert, rs. Hersteller-Zeichen von Hermann Aurich/Dresden, beide runde magnetische Nadel<1328285

50 €

1041 4 KAMPFABZEICHEN WEHRMACHT, Museums-/Sammleranfertigungen, Panzerkampfabzeichen in Bronze,
Buntmetall Hohlprägung (Deumer Replik); Heeresflakabzeichen Halbhohl, Weißmetall; Nahkampfspange in
Bronze, Buntmetall "JFS Fec. W.E. Peekhaus Berlin", Schnellbootabz. 2. Form "Fec. W.E. Peekhaus Berlin
Ausf. Schwerin-Berlin 68", Weißmetall/vergoldet/versilbert/pat.<1324460

50 €

1042 8 EHRENZEICHEN DRITTES REICH, Sammler-/Museumsanfertigungen: Infanterie-Sturmabzeichen in
Silber, rs. Herst.-Zeichen; Wiederholungsspange zum EK I 1914 2. Form; 2 Fallschirmschützenabzeichen:
Luftwaffe für Mannschaften u. Heer für Mannschaften, Textil-Ausführung, letzteres sandfarbenes Tuch;
Kraftfahrbewährungsabzeichen in Gold, Eisen/vergld., 1 Splint fehlt; EK I 1939, Textil-Ausführung;
Panzervernichtungsabzeichen in Schwarz; Ehrenblattspange der Luftwaffe auf Bandstück<1328371

50 €

1043 2 KAMPFABZEICHEN LUFTWAFFE, Sammler-/Museumsanfertigungen, Erdkampfabzeichen, Weißmetall
/verslb. u. patiniert, runde unmagnetische Nadel, Adler m. Belag, Versilberung teils vergangen; Frontflugspange
für Tagjäger in Bronze, Buntmetall/patiniert, Pfeil altsilberfarben, leicht bauchige Nadel<1328286

50 €

1044 7 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN, Sammler-/Museumsanfertigungen: 2 Verwundetenabzeichen, in
Silber bzw. in Gold, massiv, beides rs. m. Hersteller-Bez.; Italien.-Dt. Feldzugsmedaille Nordafrika; Dt.
Schutzwall-Ehrenzeichen; Wehrmacht-Dienstauszeichnung für 4 Jahre, alle 3 an Bändern; 2
Anschlußmedaillen: Österreich 13.3.1938 u. Memelland 22.3.1939, beide an Tragebändern<1328640

50 €

1045 3 AUSZEICHNUNGEN 3. REICH, Museums-/Sammleranfertigungen, Verwundetenabzeichen v. 20. Juli 1944
in Gold; Spanienkreuz in Silber; Polizei-Dienstauszeichnung 8 Jahre, Weißmetall, teils vergoldet bzw.
Buntmetall/versilbert, Polizei-DA am vernähten Bandstück<1324108

50 €

1046 3 INFANTERIE-STURMABZEICHEN, Museums-/Sammleranfertigungen, ISA in Silber, Weißblech
Hohlprägung, sog. MK/Zimmermann Copy; 2 ISA in Bronze, Herst. "WH", Weißmetall/bronziert, massiv bzw.
Buntmetall-Hohlprägung, Haken nur Fuß vorhanden<1324110

50 €

1047 FLAK-KAMPFABZEICHEN UND NARVIKSCHILD, Sammler-/Museumsanfertigungen: Kampfabzeichen d.
Flakartillerie d. Luftwaffe, Neusilber, leicht gewölbt, rs. Herst. C.E. Juncker Berlin, runde unmagnetische
Nadel; Narvikschild für Angehörige d. Heeres u. Luftwaffe, Weißmetall/patiniert, auf grauem Tuch, unmagnet.
Gegenplatte, 4 Splinte u. Abdeckpapier<1325004

50 €

1048 3 AUSZEICHNUNGEN WEHRMACHT, Museums-/Sammleranfertigungen, Ehrenblattspange des Heeres;
Panzervernichtungsabzeichen schwarz (2D Typ); Wiederholungsspange 1939 f. EK II 1914, Buntmetall
/vergoldet bzw. versilbert, auf entspr. Bändern bzw. Gespinst m. feldgrauem Untertuch<1324107

50 €

1049 2 KAMPFABZEICHEN, 1 BESITZZEUGNIS, Museums-/Sammleranfertigungen, Heeresflakabzeichen,
Buntmetall, unmarkiert, runde Eisennadel, Demjanskschild m. VU, Eisenblech gewölbt (frischer Flugrost), 4
mitgeprägte Flachsplinte, verzinktes Gegenblech, feldgraues Tuch, VU f. Gefreiten d. 3./Sich.-Bataillon 797,
Stempel II. Armeekorps, 5.3. 1944, gelocht, Papier UV leuchtend, Faltung mittig erkennbar frisch,
Auszeichnungen siehe GCA-Datenbank<1324165

50 €

1050 3 AUSZEICHNUNGEN 3. REICH, NSDAP-Dienstauszeichnung in Bronze, Buntmetall, am Bandstück; 2 SA-
Sportabzeichen in Bronze u. Silber, Bronze Herst. "L. Chr. Lauer Nürnberg Berlin 42075", Buntmetall,
Nadelsystem magnetisch; Silber Weißmetall, Herst. "W. Redo...", ohne Matr.-Nr.beide "Eigentum...Chefs...
Ausbildungswesens"<1324109

50 €

1051 5 REGIMENTSABZEICHEN POLEN 2. REPUBLIK, neuzeitliche qualitätvolle Anfertigungen, Buntmetall, tls.
emailliert u. mehrteilig, an verschieden großen Schraubscheiben m. Herst. "Z. Olszewski", "A. Panasiuk" (2),
"ZB. Cegielski" u. "Lech Brzozowski" alle Warschau<1304332

45 €

1052 KRIMSCHILD 1942, Museums-/Sammleranfertigung ähnlich Deumer, Messingblech/getönt, 4 Doppelsplinte
aus gestanzten Kupferblech?, Gegenplatte Eisenblech, Tuchunterlage fehlt<1304307

45 €

1053 U-BOOT-KRIEGSABZEICHEN 1939 MIT BRILLANTEN, Museumsanfertigung, Weißmetall/vergoldet, HK
m. eingesetzten geschliffenen Steinen, rs. Hersteller-Bez., flache Nadel, in Etui<1308070

45 €

1054 ABZEICHEN FÜR MILITÄR-FLUGZEUGFÜHRER 1913-1918, Sammler-/Museumsanfertigung,
Weißmetallguß, halbhohl, Blockscharnier u. C-Haken direkt verlötet, dünne magnetische Rundnadel<1304105

45 €

1055 2 BANDENKAMPFABZEICHEN IN SILBER/IN GOLDSammler-/Museumsanfertigungen, Weißmetall/hohl
geprägt, verslb. bzw. vergld., leicht bauchige Nadeln<1308101

45 €

1056 KUBANSCHILD, Museums-/Sammleranfertigung, Weißmetall/bronziert, 4 Doppelsplinte?, HK überrandhoch,
feldgraue Tuchunterlage, Gegenplatte Eisenblech<1304308

45 €
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1057 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, Museums-/Sammleranfertigung, gefährliches Stück nach B.
H. Mayer, Weißmetall m. Kupferschicht, versilbert, Hohlprägung, rs. Rand täuschend Cupal ähnlich (Ränder),
nadelsystem Buntmetall, Faltscharnier, Rundnadel, gestanzter Haken aus Flachdraht<1324123

40 €

1058 FLIEGERSCHÜTZENABZEICHEN MIT BLITZBÜNDEL, Sammleranfertigung/Replik, Buntmetall/verslb.,
aufgenieteter Adler patiniert, etwas locker, runde unmagnetische Nadel<1288821

40 €

1059 2 HOHE EHRENZEICHEN UDSSRSammleranfertigungen/Repliken, Marschall der UdSSR, Buntmetall mit
Simili-Steinen; Alexander Newski-Orden, Buntmetall, mehrteilige Fertigung, an Schraubscheibe<1243206

30 €

1060 MINIATUR BLÜCHERSTERNMuseums-/Sammleranfertigung, Buntmetall/vergoldet, aufgelegtes lackiertes
EK, Querbroschur, 41x40,5mm<1308184

25 €

1061 POUR LE MERITE, Sammler-/Museumsanfertigung, Weißmetall/vergoldet, beidseitig lackiert, am Band L.
30cm<1305001

25 €

1062 SEEKAMPFABZEICHEN DER LUFTWAFFE, ältere Sammleranfertigung/Repro, bessere halbhohle Fertigung
v. Schiff u. Takelage, Weißmetall/vergoldet/versilbert, Adler 2fach vernietet, Blockscharnier, magnetische
Rundnadel, C-Haken aus Flachdraht auf Plättchen<1285136

20 €

ETUIS

1063 LDO-SCHACHTELbeigefarbener Karton, geklammert, Deckel m. Aufdruck „LDO“, innen Verpflichtung zum
Austausch mangelhafter Stücke, m. Einwickelpapier, teils beschabt, Knicke<1268145

100 €

BÄNDER

1064 SAMMLUNG ÜBER 140 ROLLEN REPRO-ORDENSBÄNDER, 16mm, Preußen, Kolonien, Bayern, Sachsen,
Württemberg, Baden, Hessen, Oldenburg, Mecklenburg, Anhalt, Braunschweig, Sachsen-Weimar, Sachsen-
Altenburg, Meiningen, Schwarzburg, Lippe-Detmold, Schaumburg-Lippe, Reuss, Roter Adler-Orden, EK II
1914, Bayer. MVO, Zähringer Löwe, Dienstauszeichnungen, Kolonialmedaillen, viele Hausorden u. DA Dt.
Staaten; Weimar, 3. Reich: EK II 1939, Ostmedaille, Luftschutz, EFK, Sudeten-, Österreich- u. Olympiamed.,
KVK u. Med., Schutzwall, Volkspflege/Rotes Kreuz, Ital.-Deutsche Feldzugsmed., Österreich-Ungarn: Militär-
Maria Theresien-Orden, Verwundetenmedaille f. 2 fache V., Rumänien, Bulgarien etc., ca. 80 % 15mm
Bandbreite, Längen meist 200-800 cm, teils unter 100 cm; dazu weiterer zahlr. Bänder u. Bandstücke meist Dt.
Staaten, auch Ausländ. Bändern 2mm, nur teils UV-leuchtend, wohl Seide u. Kunstseide, viele gewässert,
Fundgrube<1324440

400 €

1065 42 BÄNDER UND BANDSTÜCKE, Dt. Reich bis 1918, 2. WK, Kriegervereine, etwas Studentika u. Ausland,
einige m. Schleißspuren<1288661

20 €

1066 2 ORDENSBÄNDER, Sammleranfertigungen/Repliken: Band zum Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes, L. 41cm;
Deutscher Adlerorden, L. 22cm<1288908

20 €

TAGUNGSABZEICHEN

1067 6 ABZEICHEN FLIEGEREI/FLUGTAGE, NS-Flugtag Kraftfahrertreffen Kassel 1932; 1. Kurhessischer NS-
Volks-Flugtag NS Gemeinschaft Kraft durch Freude Kassel 1935, Buntmetall bzw. Eisenblech; Rhön 1936,
Kunststoff; DLV 0044 (Flugzeug m. HK), Buntmetall; Werksabzeichen Junkers, Eisenblech/durchbrochen
gearbeitet; Abzeichen für Werksflieger WFL.V., Buntmetall/versilbert/emailliert, aufgelegter Adler (2
Rundsplinte)<1324046

180 €

1068 15 TAGUNGSABZEICHEN 3. REICH, Groß Deutschland Volksabstimmung 1938 Ja; Betriebsfest
Henschelwerke 1938 (beide nicht bei Tieste!); Karlsruhe: Gautag 1937 u. Wettkämpfe SA-Gruppe Südwest
1938, Herst. "RZM M9/7 Foerster &. Barth Pforzheim; Kreistag Kalenberg 1939; Tag d. Wehrmacht Frankfurt
/M. 1936; NSBO-NS Hago-DAF Tagung Erfurt 1934; Herne 1933 Kriegsopfer- u. Frontsoldatentag; Tag d. Dt.
Arbeit-1. Mai 1933 (großes HK auf Zahnrad); NSV Hilfe für Buggingen 1934; Sportappell der Betriebe 1938,
Herst. "RZM M9/25 R. Sieper..."; Ein Volk, ein Reich, ein Führer-Volksabstimmung 1938 (Nadel fehlt);
NSDAP Sachsentreffen 1933 (Nadel fehlt); 10 Jahre Gau Osthannover Gautag 1925-1934; SA-
Wehrwettkampftage Gruppe Westfalen 1939, Herst. "RZM M9/67", 3 St. Kunststoff, 8 Buntmetall, 3 Eisen, 1
Alu<1324012

180 €

1069 4 HJ-TAGUNGSABZEICHEN, HJ-Reichskampf Hamburg 1938, Buntmetall/versilbert m. aufgelegter
emaillierter Raute (teuerstes Stück im Tieste 165 Euro); Sportfest Bann Jungbann 343 Frankenthal 1936,
Buntmetall; 1935 HJ-Zeltlager Gebiet 13, Alu, Herst. "E. Ferd. Wiedmann Frankf./M." (bekannt als Tittenbock);
Zeltlager d. Fränkischen HJ 1936, Alu<1324128

150 €

1070 8 TAGUNGSABZEICHEN, 1 MEDAILLE SAAR, Kreishaus Eröffnung Vöcklabruck 1939, Herst. "M 9/235
Ulbricht Wien-Kaufing" (Nadel fehlt); Niedersächs. Gausängerfest Hannover 1939, Herst. "Friedr. Hosbach
Hannover-Linden"; SA Sport- u. Wehrwettkämpfe SA-Gruppe Bayer. Ostmark 1938; 50 Vereidigung d.
Politischen Leiter 20.4. 1939; NSBO-Kreistagung Berchtesgaden 1938; Deutsch ist die Saar 1934; WHW Saar,
2 verschiedene Adler bzw. Hände m. Schale; Bronzemedaille Volksabstimmung im Saarland 13.1. 1935, sonst 3
Alu, 4 Tombakblech, 1 Eisenblech<1324025

110 €

1071 2 TAGUNGSABZEICHEN/EHRENZEICHEN: 1. Reichsjugendtag Potsdam 1932 in Silber für Teilnehmer,
Herst. "F. Hoffstätter Bonn" u. "Ges. Gesch.", Weißmetall; NSDAP Reichsparteitag-Abzeichen Nürnberg 1933,
Buntmetall, massiv, Hoheitsadler mit HK u. Stadtsilhouette von Nürnberg, sowie Bezeichnung,
broschiert<1328926

80 €

1072 4 TAGUNGSABZEICHEN TÜRINGEN UND LEIPZIG, NSDAP Thüringen 1925-1935, Eisenblech; NSDAP
Kreisabschnittstreffen 1938, Efoplast; NSDAP Kreistag Thüringen 1938, Herst. "Jul. Bauer Söhne Zella-
Mehlis", Alu; Mit KDF zur Leipziger Frühjahrs-Messe, Herst. "Efo Lederplastik D.R.G.M. E.O. Friedrich
Leipzig"<1304051

70 €
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1073 15 TAGUNGSABZEICHEN 1933-1939, Wehrkampftage SA-Gruppe Nordsee, NSRL Bremen, Führerbesuch in
Bremen, Deutsch ist die Saar, Helft Helgoland, Reichsparteitag 1938, Tag d. Arbeit 1934-1939 etc., Herst. J.
Dinnebier Nachf. Lüdenscheid, unterschiedl. Materialien, tls. mit Broschur u. an langer Nadel, 3 Abzeichen tls.
stark berieben<1322094

70 €

1074 2 TAGUNGSABZEICHEN, Gau Essen 1925-1935; 1. Gauparteitag Hamburg-Parteigründungsfeier u.
Vereidigung d. Polit. Leiter 1934, Buntmetall/versilbert, Hohlprägung; 10 jahre Gau Essen 1925-1935, Herst.
"Hoffstätter Bonn", Alu/massiv/vergoldet<1324045

50 €

1075 3 TAGUNGSABZEICHEN, 1. Gauparteitag Hamburg-Parteigründungsfeier-Vereidigung d. Polit. Leiter 1934;
(SA-) Brigadeappell Leipzig 1933, Herst. "Brehmer Markneukirchen"; XI. Olympiade Berlin 1936, Herst. "HA
Ges. Gesch." (H. Aurich Dresden), Buntmetall, flache Emaillechips, sonst Buntmetall Hohlprägungen<1324406

50 €

1076 8 TAGUNGSABZEICHEN UND ABZEICHEN: Deutscher Luthertag 1933, Herst. „A. Stübbe Berlin“; 1. Mai
1939, Herst. „A. Ihne Lüdenscheid“; Deutsche Luftfahrtsammlung e.V. - Berlin Lichterfelde, um 1930; Ein
Volk Ein Reich Ein Führer, um 1933; 4 WHW Abz., Hoheitsadler 1935 u. Dornröschen 1943, 2 Glasabzeichen,
versch. Materialien, broschiert/lg. Nadel<1322341

50 €

1077 2 TAGUNGSABZEICHEN: Schlagetertag 24.5.1936, Eisenblech, hohl geprägt; Internationale Handwerks-
Ausstellung Berlin 1938, Buntmetall/vergld., emailliert, beide broschiert<1328187

30 €

1078 2 ABZEICHEN THÜRINGER JUNGLANDBUNDMitgliedsabzeichen, um 1930, Bronze, dunkel patiniert,
flache Nadel, 38x40mm; Teilnehmer-Abz. 1. Thür. Junglandbund-Sporttag 1929, Eichenlaubform, Buntmetall,
graviert „4. Preis Landbundstaffel“, Nadelsystem fehlt, nicht bei Tieste<1228813

25 €

WHW

1079 5 SPENDENBELEGE GAU WARTHELAND, 2. u. 3. KWHW, Straßensammlungs-Abzeichen, 1940/41 und
1942/43, "Sehenswürdigkeiten": Kaiser Friedrich Museum, Schloss und Stadttheater; "Neue Heimat
Wartheland": Aus Wolhynien und 30 Tage Marsch, Plastik, gut erhalten<1302133

90 €

1080 40 SPENDENBELEGE TAG DER WEHRMACHT 1940/1941, 2. KWHW Reichsstraßensammlung u. DRK,
Darstellungen d. Wehrmacht, u.a. Dornier-Kampfbomber u. Sturzkampfflugzeug Junkers Ju-87 (Stuka),
Pferdespähwagen, Schwere Fliegerabwehrkanone, Infanterist m. Handgranate, MG-Schützen, Nachrichtentrupp
etc., tls. am Band, wenige kleine Beschädigungen<1322050

70 €

1081 100 SPENDENBELEGE UND TÜRPLAKETTEN 1934-1941, 1. WHW-3. KWHW, Reichsstraßensammlung,
Tag d. Wehrmacht und Gau Weser-Ems, DJH, VDA, DRK und Innere Mission, Fahnen u. Standarten d.
Wehrmacht; Uniformen u. Geschichte; Grenzlandwappen; Alte u. neue Schiffe; Berühmte Stadttore; Schmuck
alter Kulturvölker...; Germanische Schilde, Bernsteinblüten; Verkehrszeichen etc., unterschiedl. Materialien, tls.
mit Broschur u. an langer Nadel<1322095

70 €

1082 48 SPENDENBELEGE 1938-1942, 5. WHW-3. KWHW Reichsstraßensammlung, DJH, DRK, Darstellungen d.
Wehrmacht, Sturzkampfflugzeug Junkers Ju-87, Dornierbomber; Fernaufklärer; Tag d. Wehrmacht für d. WHW
- Pappabzeichen; Fahnen u. Standarten d. Wehrmacht; Soldaten d. der Wehrmacht; Polizeibeamte;
Glasabzeichen - Runen; Schmuck alter Kulturvölker m. HK-Symbol, unterschiedliche Materialien tls. m.
Broschur u. am Band, Broschur tls. fehlend<1322012

60 €

1083 95 SPENDENBELEGE 1935/1944, 2. WHW u. 6. KWHW, Reichsstraßensammlung, Trachten d. Ostmark,
komplett; Köpfe berühmter deutscher Männer; Deutsche Baudenkmäler; Verkehrszeichen; Tierkreiszeichen, tls.
am Band u. tls. m. Broschur<1322049

60 €

1084 100 SPENDENBELEGE 1936-1944, 4. WHW - 5. KWHW, Reichsstraßensammlung, Gaue, Südhannover-
Braunschweig etc., Reichsmütterdienst, Porzellan u. Keramik, Bierkrug, weiß; "Für das Kind" (Parallelausgabe
in anderen Gauen); Trachten aus Deutschen Gauen, kpl.; Volksmärchen, kpl.; Struwwelpeterfiguren, kpl.;
Kasperlköpfe, kpl.; Schaffendes Deutschland; Vögel unserer Heimat; Wilhelm Busch-Figuren, tls.<1302132

55 €

1085 50 SPENDENBELEGE HOLZ 1936-1942, 4. WHW-3. KWHW Reichsstraßensammlung, u.a. Zwerge, Engel u.
Figuren, Püppchen m. festen Armen; Kasperlfiguren m. beweglichen Armen; Deutsche Märchen u. Sagen;
Deutsche Bauernhäuser; Die Monate des Jahres etc., einige am Band, Gebrauchsspuren<1322048

50 €

1086 42 SPENDENBELEGE 1938-1941, WHW, KWHW, DJH und Gausammlungen, meist Wien u. Niederdonau,
dabei WHW-Sportabzeichen, Nibelungen, Wiener Sagen, Mode im Wandel d. Zeit, Wienerlieder,
Webabzeichen, Die Vogelwelt am Neusiedlersee etc., unterschiedliche Materialien meist m. Broschur, tls.
fehlend<1322010

50 €

1087 PLAKAT KRIEGSWINTERHILFSWERK 1940/1941, Hrsg. Amt für Volkswohlfahrt/Gau Sachsen, schwarz
/roter Druck, Zitat Adolf Hitlers, Hoheitsadler m. HK, 3 Fotos der Kinderlandverschickung, 59x40cm, 2x
gefaltet, kleine Knicke u. Randmängel<1328279

50 €

1088 55 SPENDENBELEGE PORZELLAN 1937-1944, 4. WHW-5. KWHW Reichsstraßensammlung,
Gausammlung, Trachten aus Deutschen Gauen, glasiert; Schaffendes Deutschland; Volksmärchen, 1 Figur
glasiert, Froschkönig in 2 verschiedenen Ausführungen; Vögel unserer Heimat; Schmetterlinge, tls. glasiert, tls.
mit Broschur<1322047

50 €

1089 53 WHW-SPENDENBELEGE PORZELLAN 1938-1944, 6. WHW - 5. KWHW Reichsstraßensammlung, Gau
Wien, Porzellanabzeichen: Obstlerin, Lavendelfrau, Brezelbub, Schusterbub, Dienstmann, Fiaker, alle glasiert;
Schaffendes Deutschland, tls. glasiert (Manufaktur Wien-Augarten) Schmetterlinge, tls. glasiert (Manufaktur
Wien-Augarten); Vögel unserer Heimat, tls. glasiert (Manufaktur Wien-Augarten); Volksmärchen 2 Figuren
glasierte Ausführung, m. Broschur u. am Band, Broschur tls. fehlend bzw. lose beiliegend, 1 Porzellanfigur
Kopf u. Arm repariert<1322011

50 €
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1090 70 WHW-SPENDENBELEGE 1938-1942, 6. WHW-4. KWHW; Reichsstraßensammlung, VDA, DJH,
Püppchen m. festen Armen, Verkehrszeichen; Germanische Schwerte u. Dolche; Altgermanische Kampfbeile u-
Streitäxte; Geschosse u. Munition; Monate des Jahres, Tiere d. Dorfteiches etc. unterschiedliche Materialien tls.
am Band und m. Broschur, tls. fehlend, wenige Beschädigungen<1322013

50 €

1091 11 SPENDENBELEGE WHW 1935-1939, Reichsstraßensammlung u. Gaue, 4 Sportfiguren Kugelstoßerin,
Läuferin..., 3 Tier des Jagdlebens: Elch, Wisent, Hase hoppelnd; 3 Papier-Belege/Türplaketten: Oktober u.
November 1935, März 1936 etc., unterschiedl. Materialien, Papiere-Belege m. Randmängeln<1302039

45 €

1092 65 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1934-1942/43, Reichsstraßensammlung, Gaue, VDA, DRK, DJH,
Handwerker-Wappen, Bernsteinstückchen und -blüten, Schulsammler, Wappen dt. Grenzstädte, Berühmte
Stadttore, Wiener Sagen, Mode im Wandel d. Zeit, Runen etc., unterschiedl. Materialien, wenig
Beschädigungen<1302004

45 €

1093 110 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1935-1943/44, Reichsstraßensammlung, VDA, Gau Wien,
Germanische Schilde, Schmuck alter Kulturvölker, Geschosse und Munition, Verkehrszeichen, "Kämpft gegen
d. Not - Schützt Mutter und Kind", Die Monate d. Jahres, Kasperlfiguren etc., unterschiedl. Materialien, tls.
berieben<1302001

45 €

1094 41 WHW-SPENDENBELEGE WEHRMACHT 1936-1940, 3. WHW-1. KWHW, Reichsstraßensammlung, Tag
d. Wehrmacht WK VII Schwaben, München-Oberbayern, Reichsstraßensammlung, DJH, Soldaten d.
Wehrmacht, komplett; Polizeibeamte, Kunststoffabzeichen; 5 Seitengewehrtroddel; Holzabzeichen:
Nachrichtentruppe; Polizeibeamte: Links abbiegen u. Rechts abbiegen, Elastolin; Uniform und Geschichte;
Ausrüstungsgegenstände, unterschiedl. Materialien, 1 Figur beschädigt, 1x repariert, Broschur tls.
fehlend<1302137

45 €

1095 10 SPENDENBELEGE MÄRCHEN GAU NIEDERSCHLESIEN, 1940/41, Gänseliesel, Brüderlein u.
Schwesterlein, Die sieben Schwaben, Rotkäppchen, Der gestiefelte Kater, Schneewittchen, Der Wolf und d.
sieben Geißlein, Die Bremer Stadtmusikanten (diese doppelt), bräunlich-weiße Kunstharzabzeichen, ovale u.
eckige Formate, 1 Broschur fehlend<1302038

45 €

1096 80 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1936-1944Reichsstraßensammlung, Gau: Berlin, DJH, Soldat der
Wehrmacht; Berliner Typen- Wurstmaxe, Blumenfrau; Gardecorps Berlin, DJH-Ausrüstung; Die Monate d.
Jahres; Volksmärchen; Struwwelpeterfiguren; Wilhelm Busch-Figuren; Holzpüppchen, Stilisierte Blüten etc.,
versch. Materialien, Holzfiguren m. Beschädigungen<1302037

45 €

1097 85 SPENDENBELEGE 1935-1943, 3. WHW - 4. KWHW, Reichsstraßensammlung, Gaue,
Reichsluftschutzbund; Köpfe berühmter deutscher Männer; Deutsche Baudenkmäler; Verkehrszeichen; Tiere;
Tierkreiszeichen; Stilisierte Blüten etc., unterschiedl. Materialien, wenige Beschädigungen<1302134

45 €

1098 60 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1939-1943, Gau Wien, Reichsstraßensammlung, VDA, tls.
Manufaktur Augarten, Schaffendes Deutschland; Porzellanabzeichen: Fiaker, Lavendelfrau, Schusterbub;
Wiener Operetten; Wiener Sagen; Mode im Wandel der Zeit; Volksmärchen; Schmetterlinge etc., unterschiedl.
Materialien, Porzellan, Glas, Metalle, 1 Bein repariert, wenige Broschuren fehlen<1302000

45 €

1099 70 SPENDENBELEGE 1935-1940, WHW/KWHW - Reichsstraßensammlung, Gaue, DJH, VDA,
Trachtenköpfe, Schulsammler; Holzpüppchen; Holzspielzeug; Holzkreisel; Kasperlfiguren m. beweglichen
Armen, Deutsche Bauernhäuser komplette Serie; Pappzeichen Jugendherbergen, Gänselieschen, unterschiedl.
Materialien, tls. beschädigt, tls. repariert<1302131

45 €

1100 72 SPENDENBELEGE DES FÜHRERS KAMPF , BEKANNTE STADTTORE, Schaffendes Deutschland etc.,
5. WHW - 5. KWHW, DRK, tls. Reichsstraßensammlung, 1938-1944, Spendenbüchlein des Führers Kampf zur
See, ... in Holland, in Frankreich; Uniform und Geschichte; Polizeibeamte; Deutsche Bauernhäuser; Schaffendes
Deutschland; Struwwelpeterfiguren; Tierkreiszeichen, Kasperlkopf, 2 Wickenblüten, einige Spendenbelege
doppelt, unterschiedl. Materialien, Spendenbüchlein tls. berieben, gering fleckig, 1 stark benutzt<1282135

40 €

1101 10 SPENDENBELEGE GAU TIROL-VORARLBERG UND SÜDTIROL, WHW, 2. u. 4. KWHW, ca. 1938-
1943, runder Holzanhänger m. Sonnenrad-Motiv; Bozner Bindertänzer (Faschingsbrauch); Blumen:
Gänsefingerkraut u. Veilchen; 6 Büchlein Trachten; unterschiedl. Materialien, kleinf. farb. bedruckte Brocshur,
Stoffblumen u. Holz (farbig gefasst), tls. berieben u. Knicke<1282131

40 €

1102 50 SPENDENBELEGE WAPPEN UND TRACHTEN 1936-1939, 1. WHW und Gaue, VDA,
Reichsstraßensammlung, Grenzlandwappen, komplett, Metallrückseite; Trachten d. Ostmark, kpl.;
Städtewappen; Wappen dt. Grenzstädte: Wien, Innsbruck, Graz, Eupen, Saarbrücken, unterschiedl. Materialien,
tls. berieben<1302136

35 €

1103 48 SPENDENBELEGE GERMANISCHE DOLCHE, KAMPFBEILE, SCHILDER, 3. WHW-3. KWHW, 1935-
1942, Reichsstraßensammlung, germanische Schwerter u. Dolche, Kampfbeile, Schilder, Heroische Embleme,
Schmuck alter Kulturvölker..., Glasabzeichen Runen, Friedrich d. Große, Sonnenrad, unterschiedl. Materialien,
tls. fehlende Schmucksteine<1302138

35 €

1104 70 SPENDENBELEGE PORZELLAN UND KERAMIK, 6. WHW - 5 KWHW, Reichsstraßensammlung,1939-
1943/44, Kasperlköpfe, komplett; Struwwelpeterfiguren kpl.; Tierkreiszeichen kpl., Schaffendes Deutschland,
13 von 20 Figuren; Wilhelm Busch - Figuren, 8 von 12; Vögel unserer Heimat: Eisvogel u. Dompfaff, tls.
glänzend bzw. beschichtet, wenig doppelt, tls. berieben, einige broschiert und lange Nadeln<1282136

30 €

1105 40 SPENDENBELEGE 1936-1941, WHW/KWHW - Reichsstraßensammlung, VDA, NSV, Reichs-Erntedank,
Reichsmütterdienst, 10 Spendenbüchlein: ...Kampf im Osten, ... macht Geschichte, ...und Muosslini, Trachten
Deutscher Gaue, Vögel unserer Heimat etc., Belege gering beschädigt bzw. berieben<1282105

25 €
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GESCHICHTLICHE OBJEKTE INTERNATIONAL

1106 350 FOTOS KAMPFFLUGZEUGE UND ZIVILFLUGZEUGE, neuzeitliche Fotos u. AK, Repro-Fotos nach
Negativen d. 30er Jahre u. der Kriegszeit u. Fotodrucke, meist militärische Flugzeugmuster, dabei
Messerschmitt Me-109 verschiedene Serien, Me-108 Taifun, Focke-Wulf Fw-190 u. Weiterentwicklung
Höhenjäger Tank Ta-152, Sturzkampfbomber Junkers Ju-87, Heinkel He-162 Volksjäger, Zerstörer
Messerschmitt Me-210, Großtransport Me-323 Gigant, Curtiss P-40 Warhawk, P-51 Mustang, sowjet.
Schlachtflugzeug Il-2 Sturmovik, Fieseler Fi-156 Storch, Großflugboot Do-X, Bundeswehr-Schul- u.
Jagdflugzeuge, Saab 350E Draken, Detailaufnahmen vor Armaturen, Nahaufnahmen von Verbandswappen
Luftwaffe II. WK, Flugzeugbrüche u. Abstürze etc., dabei auch wenige zeitgenöss. AK, in Steckhüllen im
neuzeitlichen Aktenordner<1328347

100 €

1107 PAAR SCHULTERSTÜCKE FÜR GENERALE KOLUMBIEN, geflochtene silberfarb./goldfarb. Metallfaden-
Plattschnüre mit gelb/blau/roten Durchzügen in den Nationalfarben, grünes Futter farblich voneinander
abweichend/1 ergänzt, zum Einschlaufen, kleine Mottenlöcher<1328629

100 €

1108 KOSTÜM-ENSEMBLE MUSKETIERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil des 17.
Jahrhunderts, braune samtartige Weste mit entspr. weißem Leinenhemd; dunkelbrauner Krempenhut m. gelber
u. roter Feder, braunes Ripshutband, schwarzes Lederschweißband m. Rissen, Gr. 59; braunes Leder-Bandelier
m. goldfarbenen Tressen; braune Ledertasche m. Leder-Trageriemen; Paar schwarze Stulpen-Gamaschen aus
Kunstleder<1308194

90 €

1109 KONVOLUT AUSRÜSTUNG UND EHRENZEICHEN, ges. 22 Teile: US-amerik. Medaille Army of
Occupation 1945, Buntmetall, am Band mit Feldspange, in Schachtel, diese beschädigt; poln. Medaille für
Teilnahme am Verteidigungs-Krieg 1939, am Band; Rucksack u. Koppeltasche US-Army, 60er/70er Jahre,
olivgrünes festes Leinen, Web-Beriemung komplett, Gebrauchsspuren; Feldflasche US-Army, Herst. "MM74",
Alu., in olivgrüner Leinenbezug, ausgeblichen, 2 Koppeltragehaken; Munitionskiste für 250 0.30 Kal. Patronen
M1909, Eisenblech, dunkel olivgrün lackiert, Herst. "GP&F", 27x9,5x18cm, Roststellen; Gasmaske VM-40 mit
WaA-Stempel u. seltenem Filter Degea 91 D.R.P.; 3 Kompasse, 20er/30er Jahre, 2 funktionstüchtig;
Kartentasche, 2. Hälfte 20. Jhd., braunes Leder, mehrere Fächer, Leder-Trageriemen; Einzel-Trageriemen,
braunes Leder, 2 Karabinerhaken, L. 100cm; Rohrzange, 1. Hälfte 20. Jhd., Stahl-Chrom-Vanadium;
Monokular, 30er-50er Jahre, ca. 3-fache Vergrößerung, klare Optik; 3 Signallampen, 2x Artas, 1x Daimon,
Funktion nicht geprüft; Schiffchen für Mannschaften Feuerwehr DDR, Gr. ca. 56-57; Adlerplastik,
Buntmetallguss, 14x12cm etc.; dazu div. Abzeichen DDR u. 10 Kurs- u. Sondermünzen DDR 1969-1988;
Volumen ca. 1 Bananenkarton<1328065

70 €

1110 ÜBER 400 FOTOS PANZER UND WAFFENSYSTEME INTERNATIONAL, neuzeitliche Fotos, teils
Reprofotos nach Originalaufnahmen, teils aufgenommen in Museen, Tag der Offenen Tür etc., meist
Großbritannien, sonst Finnland, Ungarn, CSR der Zwischenkriegszeit, CSSR nach 1948, Spanien, Ukraine,
Syrien etc., dabei: Kampfpanzer T-34/85, T-55, T-72 u. T-84, Bergepanzer VT-55, Skoda-Panzer vz.35, Ford
LKW, Sanitätskraftwagen Humber, Panzerbüchse Cal. 55, 20-mm Panzerbüchsen etc., 10x7-15x10cm, zahlr.
farbig, meist rs. beschriftet, geordnet in Kuverts m. Beschriftung<1328800

50 €

1111 12 NATIONALFAHNEN UND ORGANISATIONSFAHNEN, alle neuzeitlich, Bundesrepublik Deutschland,
Großbritannien, England im United Kingdom, Flagge der Königin von Großbritannien, 2x Frankreich,
Europäische Union, International Police Association, Bundesländer Brandenburg u. Schleswig-Holstein, 2x Iran
(Fahne 1964-1979 bzw. ab 1980), Vietnam etc., meist Kunsttuch, 1x Fahnentuch, Lieks m. Befestigungsösen
bzw. Tauenden, 125x85cm-150x90cm, wenige fleckig; dazu älterer Wimpel der UK Metropolitan
Police<1328437

50 €

1112 UNIFORM FÜR STABSOFFIZIERE, neuzeitliche Fertigung, schwarzes Tuch, Schulterstücke m. goldfarbenen
Metallfaden-Plattschnüren, roter Kragen m. aufgelegtem Kraftfahrer-Emblem, vergld. Metallabzeichen der
belgischen Militärkraftfahrer, vergld. Knöpfe bez. "Extra fein", 2 eingelassene Schoßtaschen, schwarzes Futter,
Gr. ca. 46/48<1328720

50 €

1113 5 FELDSPATEN, militärisch und Zivil, dabei Feldspaten 1. Weltkrieg, NVA, GST etc. Eisenblätter, 2 farb.
lackiert, 3 m. Herstelleremblem, 1x "BAT", 1x mit Trageköcher, Holzstiele, L. 52-60 cm, Alters-und
Gebrauchsspuren<1322353

50 €

1114 KONVOLUT UNIFORMTEILE: 6 Paar Schulterstücke Sowjetarmee 1989, Rückwärtige Dienste, Innere
Truppen u. Luftstreitkräfte, Unterleutnant bis Oberst; Ärmelband Dt. Soldatenbund Kyffhäuser Niedersachsen,
schwarzes Tuch, silberfarb. Text, L. 39cm; finnisches Koppel für Mannschaften für Ausgehanzug, Modell 1958,
Schloß Aluminium, silberfarbener Web-Riemen, 4 weiß/grüne Durchzüge, L. 100cm; 3 Schärpen, schwarz
/rotes, grünes bzw. weiß/schwarz/grünes Tuch, 1x gewässert, 2 m. Schleifen; dazu Taktisches Handbuch für den
Truppenführer, Berlin 1940, 340 S., einige Abb., kart.; US-amerikan. Reisepass, 1925<1288271

40 €

1115 10 STAATSFAHNEN WESTEUROPA10 STAATSFAHNEN WESTEUROPA: Frankreich, 3x Niederlande, 3x
Spanien, 2x Österreich, Griechenland, 80er/90er Jahre, Fahnenstoff, 9 Lieks m. Befestigungsösen, verschiedene
Größen, 1 m. Durchzug, knitterig, 1 Fahne ausgefranst<1268628

35 €

1116 KONVOLUT GASMASKE, DOLCH UND LITERATUR: sowjet. Gasmaske T-86 m. Filter GP-5;
südarabischer Djambia, Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., Klinge narbig u. geputzt, Griffteile u. Scheide Buntmetall;
2 neuzeitliche Tasco-Taschenferngläser, 10x25, 1 Optik klar, Okular unklar; 1 colorierte Radierung "Der
Überfall bei Hochkirch" (1758), 2. Hälfte 19. Jhd., verglast, 16x19cm; 3 Bücher: Bomber 1939-1945, 1969, 161
S.; Fussball-Fibel zur Berliner Stadt-Meisterschaft, 1949, 192 S., Rücken beschädigt; Lehrbuch
Führerscheinklasse 3, 50er Jahre, 148 S., alle m. Abb., kart.<1288477

30 €

1117 2 HELME2 HELME: Einsatzhelm Irak Modell 1980, Kunststoff, ähnlich dem US-amerik. M-1, sandfarbene
Lackierung/starke Lackmängel, khakifarbener Web-Innenring u. -Innenfutter, m. Namensbez. eines US-amerik.
Soldaten, vermutlich Beutehelm 2. Golfkrieg 1991, Kinnriemen fehlt, nur Halterungen vorhanden, Gr. ca. 59;
Paradehelm Thailand, Kunststoff, olivgrün, Web-Innenfutter kpl., Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 58<1248487

30 €
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1118 40 EHRENZEICHEN, ABZEICHEN UND REVERSNADELN, UdSSR, CSSR, VR Ungarn, DDR, Österreich

2. Republik etc., 1949-80er Jahre, Kollektiv der sozialist. Arbeit, Ehrenzeichen VR Ungarn für ausgezeichneten
Arbeitseinsatz, 4 Klassifizierungsabz. Sowjetarmee, 2 Mützenabz. Sowjetarmee, davon 1 emailliertes 1 Splint
abgebrochen, diverse zivile Abz., Politik, Wirtschaft, Sport, versch. Metalle, teils lackiert/emailliert, teils
fehlende Auflagen bzw. Tragesysteme<1308653

25 €

1119 FELDMÜTZE, Schneideranfertigung im Stil einer Konföderierten- oder Burschenschafts-Mütze, schwarzes
Tuch, umlaufend 2 rote Tressen, Tombak-Knopf, schwarzer Schirm, Gr. ca. 55<1288646

20 €

1120 MEDAILLE 60 JAHRE VOLKSBEFREIUNGSARMEE CHINA, 1927-1960, Bronze, nicht tragbar, Ø 50mm,
im orig. Etui<1288647

20 €

BELGIEN

1121 PORTRAIT HOHER BELGISCHER BEAMTER, 1. Drittel 20. Jhd., Mischtechnik in Sfumato-Manier, teils
weiß gehöht, Darstellung um 1860, Brustbild in Uniform, Löwenorden u. Kronenorden, Achselschnur u. hoher
Stehkragen m. Lorbeertressen, 27x22cm, im Passepartout, verglast, vergoldeter gestufter Holzrahmen 1. Hälfte
20. Jhd., 51x44cm, einige Abplatzer, Rückabdeckung neuzeitlich verklebt<1288071

40 €

1122 FEUERWEHRHELM BELGIEN1. Hälfte 20. Jhd., schwarzer Fiberkorpus, Ränder m. Messingfassung,
aufgenieteter Leichtmetall-Kamm, Emblem Weißmetall, mehrlappiges Leder-Innenfutter m. Herst. Le Levior J.
Menten-Tongres, dieses vermutlich neuzeitlich ergänzt, Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 59<1308888

35 €

BULGARIEN

1123 FELDBINDE FÜR OFFIZIERE BULGARIEN, Schloss Tombak/vergld., relief. Löwe u. Lorbeerkranz,
Schließe direkt an Schloß angelötet, Riemen silberfarbenes Metallfaden-Gespinst m. 3 weiß/grün/roten
Durchzügen, Leinen-Unterfutter, Gegenhaken vorhanden, L. 104cm, gedunkelt<1288270

40 €

FINNLAND

1124 FELDBINDENSCHLOSS FINNLAND, 30er Jahre, Buntmetall/vergld., durchgeprägt, polierte Kanten, Ø
47mm, m. Hakenfang u. Gegendschließe, Vergoldung oberflächlich gering berieben<1328915

50 €

FRANKREICH

1125 KOSTÜM-ENSEMBLE MUSKETIERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil des 17.
Jahrhunderts, grünes samtartige Oberteil m. goldfarbenem Metallfaden-Tressenbesatz u. weißem Kragen;
schwarzer Krempenhut m. weißer u. roter Feder, schwarzes Ripshutband, schwarzes Lederschweißband m.
Rissen, Gr. 57; breites braunes Leder-Bandelier m. goldfarbenen Tressen u. großer Weißmetall-Schließe;
brauner Lederriemen m. Tombak-Schließe, L. 125cm; Paar schwarze Stulpen-Gamaschen aus
Kunstleder<1308196

90 €

1126 RINGKRAGEN FÜR OFFIZIERE, d. Artillerie, Tombak/vergoldet, schwarzes Tuchfutter, Auflage gekreuzte
Schwerter im Lorbeerkranz, versilbert, Kette Messing u. kleines Wappenschild m. plast. Granate, Buntmetall
/durchgeprägt, um 1900<1304031

90 €

1127 BAJONETT GRAS MODELL 1874, Rückenklinge mit Herst. "M(anufactu)re d&apos;Armes de St Etienne Mai
1878", Punzen "M" u. "S", L. 52,5cm, etwas flugrostig, Griffteile Eisen, Parierstange mit eingeschlagener Nr.
68499 u. diversen Punzen, Holzgriffschalen, Messingknauf, Arretierung funktionstüchtig, ges. L. 64,5cm,
Stahlscheide m. Nr. 75441, Lackierung teils vergangen, Roststellen<1328766

50 €

1128 EINSATZHELM TTA MODELL 1951, Nachbau des US-amerikan. Helms M-1, unmagnetische Glocke,
olivgrün lackiert, Herst. "Japy 1953", Kunststoff-Innenhelm m. beledertem Web-Innenring u. Web-Beriemung,
olivgrüner Web-Kinnriemen, Tarnüberzug<1328882

50 €

1129 ÜBER 450 FOTOS MILITÄRFAHRZEUGE FRANKREICH, neuzeitliche Fotos, teils Reprofotos nach
Originalaufnahmen, teils aufgenommen in Museen, Tag der Offenen Tür etc., Fahrzeuge I. Weltkrieg bis
Neuzeit, meist Lastkraftwagen u. Zugmaschinen, Artillerie-Zugkraftwagen 14-ts Berliet Panzertransporter,
Werkstattwagen, Sanitätskraftwagen, 5000-Liter Tankwagen, Simca-Unic Bergungsfahrzeug, geländegängiger 4-
ts Renault-LKW, Panzerabwehr-Lenkraketen etc., 10x7-15x10cm, zahlr. farbig, meist rs. beschriftet, geordnet in
Kuverts m. Beschriftung<1328801

50 €

1130 MEDAILLE 150 JAHRE BERGBAU-KOMPANIE VON ANZIN 1757-1907, Bronze, Vs. relief. Darstellung
der Unterzeichnung d. Gründungsurkunde u. entspr. Beschriftung, rs. Bergmann m. Hacke, Grubenlampe,
Ansicht d. Grubenanlage u. Lore, Stempelschneider "Corneille Theunissen", im Rand eingeschlagen "Bronze",
Ø 60,5mm, Rand m. mehreren Abschlägen u. Dellen<1328137

50 €

1131 2 KEPIS FÜR OFFIZIERE DER GENDARMERIE, 2. Hälfte 20. Jhd., dunkelblaues Tuch, beide mit Emblem in
silberfarbener Metallfadenstickerei u. silberfarbenen Tressen, jew. schwarzer Schirm u. schwarzes
Lederschweißband, blaues bzw. rotes seidiges Futter, Gr. ca. 57<1328339

50 €

1132 STAHLHELM MODELL 1926, Glocke außen olivgrün nachlackiert, innen originale Lackierung, Emblem fehlt,
mehrlappiges beschichtetes Leinen-Innenfutter in älterer Zeit ergänzt, Kinnriemen fehlt, Gr. ca. 57/58<1328856

30 €

1133 WANDRELIEFMetallguß/bronziert, tls. berieben, stark plastische Darstellung dreier Knaben beim Boccia-Spiel
vor einer Dorfkulisse, sign. „A. Boudet“, um 1900, 26x17 cm<1245015

30 €

1134 PRÄMIEN-MEDAILLE INDUSTRIEAUSSTELLUNG PARIS 1879, Kupfer/versilbert, relief. Darstellung
moderner Verkehrsmittel (Dampfschiff, Lokomotive, Ballon) sowie Göttin Nike überreicht den Lorbeerkranz,
Stempelschneider „Depose“, bez. „Exposition des Sciences Appliquees a La Industrie 1879“ rs. „Decernee A“ u.
Trägergravur „L. Lacour“, m. Agraffe, Ø 56mm, Band fehlt, Versilberung leicht berieben<1285003

30 €
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1135 PORTRAITBILD NAPOLEON I.farbig bedruckte Keramikfliese (neuzeitlich), Darstellung um 1805, nach
Gemälde von Hippolyte Paul Delaroche um 1840, 10x14,5cm, im breiten Holzrahmen m. Vergoldung,
30x25cm<1305012

25 €

1136 22 VISITFOTOS FRANZÖSISCHES MILITÄRum 1880-um 1900, Mannschaften u. Offz., Infanteristen,
Husaren, Veteranen des Deutsch-Französischen Krieges, teils m. Säbeln, Kepis, erkennbare
Regimentsnummern, tls. gute Uniformdetails, Ateliers in Paris, Dijon, Caen, Lille, Toul, Lyon, Grenoble etc.
<1268716

20 €

GROSSBRITANNIEN

1137 VORDERLADER-TROMBLON ENGLAND UM 1840, aptiert auf Perkussion, glatter gerillter Messinglauf, im
Schaftbereich in Achtkant übergehend, im Hauptbereich ca. Kal. 20mm, Mündung Kal. 30 mm, im
Schloßbereich 2 Kronenpunzen m. gekreuzten Schlegeln oder Zeptern, bez. "London" u. "AN 38", eiserne
Führungsschiene f. Ladestock (dieser fehlt), Schloßteile Eisen, flache Schloßplatte, Hahn m. Zierschnitten,
Arretierung intakt, Wallnußschaft m. Messing-Garnitur, Schrauben an Abzugsbügel u. Kolbenplatte vermutlich
ergänzt, Lauf-Sicherungskeil im Schaft fehlt, ges. L. 79 cm<1324906

300 €

1138 UNIFORMROCK FÜR SPIELLEUTE QUEENS REGIMENT, Sergeant des 1. Bataillon, 80er Jahre, rotes
Tuch, schwarzer Kragen m. goldfarbenen Tressen u. Regiments-Emblem, vernähte Schulterklappen,
Ärmelabzeichen für Spielleute u. Rangabzeichen in goldfarbener Metallfaden-Stickerei, Tombak-Knöpfe m.
Herst. aus Birmingham, 3-teilige Feldspange, Gr. ca. 48/50, Tragespuren<1328715

50 €

1139 UNIFORM POLIZEISERGEANT GROSSBRITANNIEN, qualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd.
im Stil um 1920, dunkelblaues Tuch, Ärmel m. Dienstgradabz., abweichendes Emblem der New Yorker Polizei,
Tombakknöpfe, seidiges Futter, Gr. ca. 52; Hose, dunkelblaues Tuch, Bundweite: 90cm, L. 109cm; Helm,
schwarzer Stoffbezug, silberfarben lackiertes Emblem aus Holz, Gr. ca. 59, alle m. Schneideretikett eines
Berliner Kostümhauses<1328008

50 €

1140 UNIFORM SHERWOOD RANGERS YEOMANRY, 1956/1957, Mannschafts-Dienstgrad, Uniformrock
schwarzes Tuch, Kragen m. aufgesplintetem Regiments-Abzeichen, Ärmel m. Dienstgrad-Tresse u. gelöstem
Staatswappen (beiliegend), 2-teilige Feldspange, Schultern mit aufliegendem Kettengeflecht (1 gelöst), Gr. ca.
48/50; Diensthose, schwarzes Tuch, 2 gelbe Lampassen, Bundweite 74cm, L. 102cm<1328716

50 €

1141 BRODIE-STAHLHELM MK.II, unmagnetische Glocke olivgrün lackiert, teils Lackmängel, undeutlich
eingeschlagener Herst. "F & L" (Fisher & Ludlow, Birmingham) u. "53", geschwärztes beledertes Innenfutter,
Kopfpolsterung fehlt, olivgrüner elastischer Kinnriemen, Gr. ca. 56, Alters- u. Gebrauchsspuren<1328440

50 €

1142 GLENGARRY BONNET SCHIFFCHEN BLACK WATCH REGIMENT, dunkelblauer Stiff, umlaufend rot
/weiß geschachteltes Band, seitlich Regiments-Abzeichen aus Weißmetall auf schwarzem Ripstuch, schwarzes
Futter, 2 Nackenbänder schwarzes Ripstuch, Gr. ca. 56<1328335

50 €

1143 GESELLSCHAFTSANZUG EINES FLYING OFFICER ROYAL AIR FORCE: Uniformjacke, Weste, Binder
u. Diensthose, 60er Jahre, alles blaugraues Tuch, Aufschlag d. Jacke m. metallfaden-gesticktem Emblem, Ärmel
m. goldfarb. Rangtresse, Jacke u. Weste m. weißem seidigem Futter, vergld. Uniformknöpfe/Herst. "Firmin &
Sons", einige Tragespuren u. Schleißstellen, Hose, Bundweite 78cm, L. 113cm, Fußenden m. Lederriemen u. 1-
Dorn-Schließen<1328721

50 €

1144 UNIFORM FELDWEBEL DER ROYAL ENGINEERS, 60er/70er Jahre, Uniformrock schwarzes Tuch, Kragen
mit aufgesplintetem Verbands-Abzeichen, eingenähte Schulterklappen, Ärmel mit Rangabzeichen u. Engineers-
Emblem in goldfarbener Metallfaden-Stickerei, 2 Brusttaschen, 2 Schoßtaschen, weißer Web-Riemen,
Buntmetall-Schließe m. verslb. Regiments-Emblem, Gr. ca. 50; Diensthose, schwarzes Tuch, rote Lampassen,
Bundweite 82cm, L. 114cm<1328717

50 €

1145 PORTRAIT VIZEADMIRAL LORD HORATIO NELSON, Farbdruck der 2. Hälfte 20. Jhd. nach bekanntem
Portrait von Sir John Hoppner um 1800, Epauletten, Bruststern, Orden, Ärmelaufschläge, Säbeltroddel etc. mit
Goldfarbe nachgemalt, bez. "The Right Honorable Lord Nelson K.B. Vice Admiral.....", verglast, 53x34cm,
einfacher Holzrahmen, 64x44cm<1308135

45 €

1146 2 HELME POLIZEI GROSSBRITANNIEN: Birmingham City Police u. West Yorkshire Metropolitan Police, 2.
Hälfte 20. Jhd., Korpus schwarz stoffbezogen, beide m. Metall-Emblemen, seitlich Lüftungslöcher, beide m.
hellbraunem Leder-Schweißband, 1 m. Kinnriemen, 1 Kinnriemen gerissen, Tragespuren, teils
angeschmutzt<1308884

45 €

1147 2 KRAFTSTOFFKANISTER 1943, sogenannte Jerrycan, britische Fertigung, Fassungsvermögen 20 Liter, 1x
Herst. "PSC" (Pressed Stell Co. Oxford), beide bez. "WD" (War Department), Eisenblech, olivgrün lackiert
/nachlackiert, 35x46x16cm/34x46x15cm, Dellen, Roststellen<1308004

30 €

JAPAN

1148 JAPANISCHES WAKIZASHI, Fertigung 1. Hälfte 20. Jhd., leicht gekrümmte Keilklinge, L. 53cm,
durchgehend rostig, Holzgriff mit 5 Doppelrillen, Stichblatt u. Griffkappe Buntmetall, geschwärzte
Lederscheide, Alters- u. Gebrauchsspuren<1328773

100 €

JUGOSLAWIEN

1149 DOLCH FÜR REGIERUNGSBEAMTE UND POLIZEIOFFIZIEREzum Ausgehanzug, Königreich
Jugoslawien, vernickelte Klinge mit beidseitigem Mittelgrat, L. 25cm, teils narbig, Spitze abgerundet, Griffteile
Buntmetall/vernickelt, Schraubknopf zum Drücker fehlt, Arretierung d. Scheide etwas locker, Kunststoffgriff m.
Drahtwicklung, Knauf in vollplastischer Knotenform, Buntmetallscheide vernickelt, 2 Beschläge u. 2
bewegliche Trageringe, Wappenauflage fehlt, Mundblech rundum m. Lötzinn repariert, Vernickelungen teils
vergangen<1308219

180 €
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NIEDERLANDE

1150 STAHLHELM NIEDERLANDE MODELL 1934, originale dunkelgrüne Lackierung, schwarz lackiertes
Emblem Oranje-Nassau, originales Leder-Innenfutter u. Polsterung komplett, 1 Polstersegment etwas
beschädigt, Leder-Innenring u. geschwärzter Kinnriemen, Glocke teils zerkratzt, Lackmängel<1328888

100 €

ÖSTERREICH KAISERREICH

1151 2 EHRENMEDAILLEN GEWERBEKAMMER REICHENBERG, in Silber u. in Gold, Buntmetall/verslb. bzw.
vergld., um 1910, nicht tragbare Auszeichnungen für langjährige treue Mitarbeit, Handels- u. Gewerbekammer
Reichenberg (Nordböhmen), vs. flach relief. Schmied m. Amboss, rs. entspr. Text u. Stadtansicht,
Stempelschneider J. Neubauer bzw. F. Mänert, Ø 60mm/76mm, Med. in Gold in Etui, laut Angabe des
Einlieferers aus dem Nachlass des Direktors des Gaswerkes Reichenberg stammend<1328038

60 €

1152 12 GROSSFOTOS K.U.K. MILITÄR UND ZIVILISTEN, um 1900-1914, Infanterie u. Artillerie; Offiziere u.
Mannschaften, tschech. Beschriftung "Zur Erinnerung an das Kriegsjahr 1914"; Eisenbahnbeamte; Feuerwehr-
Angehörige Krems/Donau, u.a. vor Feuerlösch-Requisiten-Depot, Foto Geistliche Krems/Donau, Piaristenkirche
oder Pfarre St. Veit, auf Kartonträgern, 20x25-30x36cm, teils fleckig, Randmängel, dazu 5 weitere
Fotos<1328526

50 €

1153 APPROBATIONS-URKUNDE FÜR DEN WUNDARZT FELIX KUDLIX, aus Erlau/Ungarn, ausgestellt von
der medizin. Fakultät der Universität Wien, 1845, Pergament, Holzsiegel an schwarz/gelber Kordel, 54x38cm,
mehrf. gefaltet, fleckig<1328515

50 €

1154 STRAFPROZESS-ORDNUNG ÖSTERREICH, um 1820, „Forma processus judicci criminalis seu praxis
criminalis“, 220 S., lateinischer Text, m. Militärreglement Maria Theresias, einige Seiten fleckig, großf.
Pappband der Zeit, berieben u. bestoßen<1328522

50 €

1155 PROVISORISCHE WAHLORDNUNG ZUR VERFASSUNGS-URKUNDE"vom 25. April 1848", Wien
9.5.1848, 63 Paragraphen, Wahl der Mitglieder des Senats, Wahl u. Verteilung der 358 Mitglieder der
Abgeordneten-Kammer, Einteilung d. Wahlbezirke u. Distrikte etc., 8 S., 45x28cm, etwas fleckig, teils
Randmängel<1288563

40 €

1156 SEITENGEWEHR MANNLICHER MODELL 1886, Klinge m. Herst. "OEWG" (Österr. Waffenfabriks-
Gesellschaft Steyr) u. beids. Hohlbahn, L. 24,8cm, flugrostig/geputzt, Griffteile Eisen, Parierstange mit Laufring
u. eingeschlagener Nr. 3383S, Holzgriffschalen, Arretierung funktionstüchtig, ges. L. 37,5cm<1328767

40 €

1157 KAISER-GALERIE BILDER AUS DEM LEBENKAISER-GALERIE BILDER AUS DEM LEBEN „Kaiser
Franz Joseph I.“ Neue Folge zu Viribus Unitis - Das Buch vom Kaiser, Hrsg. Max Herzig, um 1909, 39 von 48
Kunstblättern in großf. orig. Flügelmappe, rückseitig u. innen mit Initialien Kaiser Franz Joseph I. versehen,
Gelenke d. Mappe tls. aufgeplatzt, Ln. berieben u. fleckig, Drucke gut erhalten<1262019

35 €

1158 ALLGEMEINE ÖSTERREICHISCHE GEMEINDE ZEITUNGund „Amtsblatt Krems“, gebunden, IV.
Jahrgang, 1852- Nr. 5-138, 140-148, u.a. Wiener Neugigkeiten, Vom Auslande, Amtlicher Teil, Wiener-
Börsenbericht etc.; Amtsblatt Krems 1898- Nr. 1-52 und 1900- Nr. 1-51, ges. 930 S., großf. HLn./Pappband, tls.
Randmängel, wenige Seiten fleckig<1262017

35 €

1159 ERINNERUNGSMEDAILLE RUDOLF UND STEFANIE IN GALIZIEN 1887, Bronze/vergld., vs. flach
reliefiertes Portrait des Kronprinzenpaares, rs. entspr. Bez. u. Umschrift, Stempelschneider "W. Pittner", Ø
34mm, Band fehlt, gering fleckig<1308650

25 €

ÖSTERREICH 2. REPUBLIK

1160 135 VISITENKARTEN ÖSTERREICHISCHE FIRMEN UND DIREKTOREN, sowie Personen des öffentl.
Dienstes, Privat- u. Adelspersonen, meist 2. Republik, 50er-70er Jahre, Shell-Florisdorfer Mineralölfabrik Wien,
Rucker Großhandlung für Mineralölprodukte Wien, Eisen-Großhandlung A. Siegmund Wien, Vereinigte
Elektrit-Werke AG Wien, Financial Times Vienna etc., dabei Vorstandsvorsitzende, Direktoren,
Oberinspektoren, Kommerzialräte, Prokuristen, Disponenten, Firmenrepräsentanten, öffentl. Gesellschafter etc.,
Vizekanzler a.D. Fritz Bock, Erhard Busek/Gen.Sekretär d. österr. Volkspartei, Ferdinand Graf Starhemberg,
Gräfin Thurn-Valsassina/geb. Starhemberg, Leopold Gratz/Bürgermeister d. Bundeshauptstadt Wien,
Generaldirektor Helmut Haschek/Vorsitzender Österr. Kontrollbank, Le Comte Michel Tolstoy etc., 9x6-
14x10cm, teils fleckig u. Randmängel<1328554

50 €

1161 70 MEDAILLEN UND ABZEICHEN SPORT UND WANDERN, 1970-1991, dabei 3 Nachfertigungen
/Repliken Olympischer Siegermedaillen: Melbourne 1956, Moskau 1980 u. Winterspiele St. Moritz 1928,
Kleinkaliberschießen, Mar-Aurel-Marsch Österr. Bundesheer, sonst Internat. Wandertag Mauthausen,
Winterwanderung Neumarkt/Ybbs, Volksradwandern Traun, Henri Dunant-Gedenkmarsch, Leistungsturnabz.
Landesmannschaft Niederösterreich, Steyr Voralpiner Wandertag etc., teils mehrteilige Fertigungen, teils vergld.
/verslb./lackiert, 25 an Bändern, versch. Hersteller, teils m. Tragespangen, einige beschädigt<1308647

45 €

1162 UNIFORMROCK ÖSTERREICHunbekannte Formation ca. 50er Jahre, rotbraunes Tuch, hellbraun gefüttert, 4
Taschen, Kragenspiegel aus rotem Filz mit Eisen- und Buntmetallauflagen (Edelweiße), vernähtes Schulterstück
links, gesticktes Ärmelabzeichen mit Wappenschild (roter Adler auf goldenem Grund), gekörnte silberfarbene
Aluminiumknöpfe, stellenw. Mottenlöcher, Gr. ca. 50<1245003

20 €
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1163 SOMMER-AUSGEHUNIFORM OFFIZIERE DER LANDSTREITKRÄFTEUniformrock khakifarbenes Tuch,
2 Brust- u. 2 Schoßtaschen, dunkelblaue Achselschnur m. 1 Tombakpfeife, Knöpfe m. Adleremblem, seidiges
Futter, Gr. ca. 50, Schneideretikett 1989; Diensthose, khakifarbenes Tuch, Bundweite 82cm, L. 103cm,
ungetragen<1268721

35 €

1164 LAMPEN-WANDHALTERUNG STADT DANZIGBuntmetallblech, Guß, 70er/80er Jahre, relief. Stadtwappen
Danzig, 2 Halterungen für Glühbirnen, rs. Kabelverbindungen, 31x23cm, Funktion nicht geprüft<1268253

20 €

RUSSLAND

1165 ÖLGEMÄLDE RUSSISCHE HUSAREN 1886, Öl auf Metallplatte, in eine weit ins landführende Ebene,
Wasser- u. Graslandschaft, befinden sich am rechten Flussufer Husaren in Position, zwei Offiziere dem
Betrachter abgewandt im Gespräch, Thematik bezugnehmend auf den Russisch-Osmanischen Krieg 1877/78,
40x22cm, Signatur "F. Gla(ä?)ser", Holzrahmen 51x32,5cm, rs. neuzeitl. Pappe eingesetzt, Gemälde tls.
Krakelee, kleine Abplatzer<1322257

450 €

1166 ABZEICHEN ALEXANDER-NACHRICHTENINSTITUTgefertigt als Halsschmuck, Institut eingerichtet
31.1.1886, Silber (?), plastischer durchbrochen gearbeiteter Doppeladler m. Brustwappen, Hl. Georg als
Drachentöter, gekreuzter Anker u. Beil, Eichenlaub- u. Lorbeerkranz, Rückplatte Silber, diese m. Punze "84"
Zolotniki (=875 Silber) m. Stadtmarke St. Petersburg (Zepter u. gekreuzte Anker), 55x46mm, an feingliedriger
Halskette, in nicht zugehörigem Schmucketui, Herst. "Heinrich Wolter Schönebeck a.E. Markt 17/18"<1308215

280 €

1167 FASCHINENMESSER 1827 RUSSLAND, sogenannter Dussak, qualitätvolle ältere Museums-
/Sammleranfertigung, wuchtige Klinge m. Sägerücken u. breiter Hohlbahn, L. 49,5 cm, 4 winzige Scharten,
Fehlschärfe kyrill. Punzen "PB" u. "MS" u. röm. "II" im Kreis, gerilltes Gefäß Messing, Parierstange punziert
"BH" u. "AC"ges. L. 65,5 cm, Scheide m. alter belederung u. 2 Beschlägen aus Messing, Mundbeschlag m.
Tragehaken aus Messing<1324900

100 €

RUSSLAND NACH 1991

1168 UNIFORM KAPITÄNLEUTNANT AB 1991, Uniformjacke u. Diensthose dunkelblaues Tuch, Schulterstücke
zum Einschlaufen, 2 Abzeichen, 1 vernähtes Ärmelabzeichen der Einheit, Diensthose dunkelblaues Tuch, Gr.
L<1323140

40 €

1169 MATROSENUNIFORM RUSSISCHE FÖDERATION: Matrosenhemd, dunkelblaues Tuch, aufgenähte Rang-
u. Tätigkeitsabzeichen, 2 Abzeichen der Seestreitkräfte; Unterhemd Telnashka; Diensthose schwarzes
Tuch<1303225

35 €

SOWJETUNION

1170 OLYMPISCHE FACKEL XXII. OLYMPIADE MOSKAU 1980, Aluminium, silbergrau lackiert, roter
kyrillischer Aufdruck "Moskau - Olympiade 1980", goldfarbener Ring m. Emblem d. Moskauer Spiele u.
Olympische Ringe, gerillter Brennring u. oberer Teil d. Fackel mit erkennbaren Rußspuren, Brennpfanne noch
mit Verbrennungsresten des olympischen Fackellaufes vom Juni 1980, ges. L. 57cm, dabei Kopie eines
Farbfotos mit 2 griechischen Fackelläufern von 1980 in Athen<1328770

600 €

1171 UNIFORM GENERALMAJORgraues Tuch, 18-teilige gestickte I-Spange, goldfarbene gestickten Kragen u.
Ärmelpatten m. Pailletten, aufgenähte Schulterstücke, Gr. ca. M; lange Hose m. roten Lampassen; Schirmmütze,
graues Tuch, rote Deckelpaspel u. Mützenbund, vergld. Effekten u. Kordel, Gr. 53<1223033

260 €

1172 WINTERMANTEL GENERALOBERST LUFTSTREITKRÄFTEschwerer blaugrauer Stoff, hellblaue
Paspelierung, goldfarbene gestickte Kragenspiegel, aufgenähte Schulterstücken, Gr. XL<1243199

210 €

1173 KONVOLUT UDSSR AUSRÜSTUNG UND ZUBEHÖR: 2 Fahnenspitzen; 4 Paradeschärpen; 1 Paradeschnur;
2 Leder-Leibriemen; Marine-Feldbinde u. Dolchgehänge; 1 Paradefeldbinde; 1 Bajonett AKM 47; 2 kleine
Büsten Lenin u. Dzierzynski, Porzellan u. Bronze<1323087

100 €

1174 UNIFORM MODELL 1935, Leutnant der Infanterie, Feldbluse u. Hose moosgrünes Tuch, 2 Brusttaschen,
vernähte Kragenspiegel, Roter Stern ab 1956, 2 Ehrenzeichen Neuanfertigungen, Gr. L; Diensthose grünbraunes
Tuch<1323136

80 €

1175 MUNDIR WAFFENROCK FEUERWEHR, dunkelblaues Tuch, stehender Kragen, 2 verdeckte Brusttaschen,
Schulterklappen zum Einschlaufen, 2 Ehrenzeichen sowie Abz. Ausgezeichneter Arbeiter der Luftverteidigung;
Diensthose dunkelblaues Tuch mit roten Durchzügen<1323135

80 €

1176 KOSAKEN-SCHASCHKA MIT TÜLLENBAJONETTSammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Herst. u.
"Abnahme" 1934, L. 82cm, Griffteile Messing/punziert, Knauf verziert u. mit Hammer &. Sichel, Sowjetstern,
gerillter Holzgriff, Fangschnur, Scheide m. schwarzem Kunstleder u. 5 Beschlägen aus Messing, 3 m. Ösen als
Bajonett-Halterung, m. Tüllenbajonett f. Mosin/Nagant-Gewehr, Stahl/brüniert, m. Punzen<1304202

70 €

1177 2 DIENSTFAHNEN UND 2 EHRENBANNER SOWJETUNION, jew. rotes farbiges Fahnentuch, 3 farbig
bedruckt, 1 gestickt, 92x149cm/114x169cm, ungereinigter Zustand<1323089

60 €

1178 PARADEUNIFORM SEEFLIEGER, Uniformjacke u. Diensthose jew. schwarzes Tuch, vernähte
Schulterstücke, aufgesplintete Kragenspiegel, 5 Abzeichen u. 7-teilige I-Spange, Hose schwarzes Tuch<1323134

60 €

1179 3 UNIFORMHOSEN FÜR GENERALE DER SOWJETARMEE, Stiefelhose Landstreitkräfte, dunkelgrünes
Tuch mit roten Lampassen, Gr. ca. L; Hose braunes Tuch mit roten Lampassen, Landstreitkräfte Felddienst, Gr.
ca. L; Stiefelhose dunkelgrünes Tuch mit hellgrünen Lampassen, Gr. ca. M<1323147

60 €
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1180 KITTEL MODELL 1943 FÜR EINEN LEUTNANT, Infanterie der Sowjetarmee, khakifarbenes Tuch,
Stehkragen, Knopfleiste m. 5 Knöpfen, himbeerrote Vorstöße, Schulterstücke zum Einschlaufen, vernähte
Kragenspiegel u. Ärmelpatten, Gardeabzeichen, Durchstichlöcher entfernter Ehrenzeichen; Diensthose
dunkelblaues Tuch mit roten Durchzug<1323112

60 €

1181 MUNDIR WAFFENROCK OBERST DER LUFTWAFFE, khakifarbenes Tuch, Stehkragen, Knopfleiste m. 5
Knöpfen, dunkelblaue Vorstöße, Schulterstücke zum Einschlaufen, vernähte Kragenspiegel, 3 Abzeichen;
Diensthose dunkelblaues Tuch mit hellblauen Durchzug<1323111

60 €

1182 WINTERMANTEL GENERALLEUTNANT SOWJETARMEE, schwerer blaugrauer Stoff, rote Paspelierung,
goldfarbene gestickte Kragenspiegel, aufgenähte Schulterstücke, Gr. XL<1323138

60 €

1183 57 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETARMEEModelle ab 1958, jew. von Unterleutnant bis Oberst, für
Hemden, Mäntel u. Uniformjacken, versch. Truppenteile: Marine, Infanterie, Grenztruppen u. KGB,
Altersgeruch vorhanden<1303237

55 €

1184 UNIFORM MODELL 1943, Uniformrock khakifarbenes Tuch, verdeckte Brusttaschen, Schulterklappen
entfernt, neu vernähte Kragenspiegel, Garde- u. Scharfschützenabz. Fertigung nach 1945, Med. Sieg über
Deutschland, Gr. L; Diensthose grünbraunes Tuch<1323115

50 €

1185 UNIFORM OBERST TECHNISCHE TRUPPEN, Uniformjacke u. Hose sandsteinfarbiges Tuch, Jacke m.
verdeckten Brusttaschen u. Knopfleiste, vernähte Schulterstücke, 3 Ehrenzeichen; Stiefelhose, beide jew. mit
sowjet. Abnahmestempel<1323131

50 €

1186 UNIFORM MODELL 1943, Oberleutnant der Infanterie:, Uniformrock grünbraunes Tuch, verdeckte
Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, 7-teilige I-Spange, Gr. L; Diensthose grünbraunes
Tuch<1323128

50 €

1187 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN SOWJETARMEE, jew. 3 Komplettsätze von Unterleutnant bis Oberst,
Marineinfanterie für den Kittel u. Marineflieger für das Diensthemd u. den Kittel, 12 Ärmelwinkel versch.
Dienstjahre, Lagerspuren<1323150

50 €

1188 PARADEUNIFORM OBERSTLEUTNANT, 50er Jahre, Uniformrock hellbraunes Tuch, vernähte
Kragenspiegel u. Schulterstücke, 2 Außentaschen, 2 Absolventenabzeichen, 7-teilige I-Spange; Diensthose
dunkelblaues Tuch mit hellblauen Durchzug<1323132

50 €

1189 KITTEL MODELL 1943 FÜR EINEN MAJOR, der Sowjetarmee, weisses Tuch, Stehkragen, Knopfleiste m. 5
Knöpfen, 2 Brusttaschen, Schulterstücke zum Einschlaufen, Absolventenabzeichen, Durchstichlöcher entfernter
Ehrenzeichen, tls. fleckig Gr. XL; Diensthose dunkelblaues Tuch mit rotem Durchzug, Gr. L<1323133

50 €

1190 UNIFORM MODELL 1943, Soldat ohne Truppenzugehörigkeit, Uniformrock khakifarbenes Tuch, verdeckte
Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, Gr. L; Diensthose khakifarbenes Tuch<1323129

50 €

1191 MUNDIR WAFFENROCK OBERST DER SOWJETARMEE, Medizinischer Dienst, moosgrünes Tuch mit
roter Paspelierung, Schulterstücke zum Einschlaufen, 1 Ehrenzeichen (1984) u. 5-teilige I-Spange, Gr. ca.
L<1323130

50 €

1192 UNIFORM UNTEROFFIZIER DER PANZERTRUPPEN, Modell Nachkriegsziet-50er Jahre, Feldbluse
khakifarbenes Tuch, vernähte Kragenspiegel u. Schulterklappen, 5 Ehrenzeichen, khakifarbene Stiefelhose, Gr.
L<1323137

50 €

1193 11 UNIFORMHOSEN UDSSR: 3 Hosen zum Paradeanzug, blaues Tuch mit roter Paspelierung; 4 Diensthosen,
graues Tuch u. rote Paspelierung; 4 Hosen zum Anzug d. Luftstreitkräfte, dunkelblaues Tuch mit hellblauer
Paspelierung, ungereingt, Volumen 1 Bananenkarton<1323146

50 €

1194 UNIFORM GEFREITER SOWJETARMEE, Modell der 80er Jahre, khakifarbenes Tuch, 2 Seitentaschen,
goldfarbene Knöpfe, Schulterklappen zum Einschlaufen, 5 Ehrenzeichen; Diensthose khakifarbenes Tuch, Gr.
ca. L<1323114

40 €

1195 KONVOLUT UDSSR UNIFORMMÜTZEN, gesmat 26 Teile: 15 Feldmützen "Afganka", khakifarben; 2
Schiffchen; 1 Fliegerhaube; 1 Budjonowka; 5 Feldmützen Modell Flora; 2 Feldmützen, tls. Lagerware, Volumen
1 Bananenkarton<1323142

40 €

1196 4 MATROSENMÜTZEN UDSSR, jew. schwarzes Tuch u. Mützenbund, weisse Paspelierung u. Mützenbaund
sowie Metallkokarde, versch. Grössen, Schwarzmeer- u. Pazifikflotte, Frunse-Militärakademie u. Marine-KGB,
Mützenbunde leicht verformt<1323154

40 €

1197 10 UNIFORMHOSEN LANDSTREITKRÄFTE SOWJETARMEE, zur Felddienstuniform, jew. khakifarbenes
Tuch mit roten Durchzug, versch. Grössen, ungereingter Fundzustand, Volumen 1 Bananenkarton<1323149

40 €

1198 4 SCHIRMMÜTZEN UDSSR, für Paradeuniform der Grenztruppen, jew. grünes Tuch, schwarzer Mützenbund
u. Schirm, rote Paspelierung, goldfarbene Kordel u. Metallkokarde, Gr. 3x ca. 55, 1x ca. 56<1323151

40 €

1199 PARADEUNIFORMJACKE MAJOR DER ARTILLERIE, Modell ab 1955, Uniformjacke stahlgraues Tuch,
himbeerrote Paspelierung, vernähte u. aufgesplintete Ärmelpatten u. Kragen m. Arabesken, Schulterstücke zum
Einnähen, Orden des Großen Vaterländischen Krieges 1. Klasse (1984), 12-teilige I-Spange, Gr. L<1323109

40 €

1200 UNIFORM LUFTSTREITKRÄFTE DER UDSSR: Uniformjacke u. Diensthose jew. dunkelblaues Tuch,
hellblaue Paspelierung, neu vernähte Kragenspiegel u. Ärmelrangabzeichen, goldfarbene Knöpfe mit Hammer
& Sichel<1323108

40 €

1201 3 OFFIZIERSMÜTZEN SEESTREITKRÄFTE DER UDSSR, alles Parademützen jew. mit aufgesplintetem
Metalleichenlaub, 1 mit weissem Stoffbezug, jew. goldfarbene Kordel u. Metallkokarde, Mützenbunde leicht
verformt u. ungereinigt<1323158

40 €

1202 KONVOLUT UDSSR SCHIRMMÜTZEN, militärisch u. Transportwesen, verschiedenfarbig, alle Mützen mit
Beschädigungen oder fehlenden Teilen, zur Ersatzteilgewinnung, Volumen 1 Bananenkarton<1323141

40 €

1203 11 UNIFORMHOSEN SOWJETISCHE MARINE, jew. schwarzes Tuch, versch. Grössen u. Tuchstoffe, tls.
unbenutzt, ungereingter Fundzustand, Volumen 1 Bananenkarton<1323148

40 €
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1204 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETMARINE, ab 1955, Für Jacke und das Diensthemd, jew.
Unterleutnant bis Oberst, weisse Tuchunterlage, weisses Metallgespinst mit schwarzen Durchzügen u. weissen
Vorstößen, aufgesplintete Rang- u. Truppenabzeichen, zum Aufnähen u. Einschlaufen, Altersgeruch<1283026

40 €

1205 KAMPFUNIFORM OFFIZIER WEISSRUSSLAND, Uniformjacke u. Diensthose sowie Mütze im Camouflage-
Tarn, Uniformjacke mit 2 Brust- u. Ärmeltaschen, vernähte Kragenspiegel, Uniform der 350. Separaten Mobilen
Brigade der Streitkräfte von Belarus, Gr. ca. L<1323110

40 €

1206 WINTERMANTEL KAPITÄN ZUR SEE SOWJETMARINE, schwerer schwarzer Stoff, vernähte
Schulterstücke, goldfarbene Uniformknöpfe, Gr. XL<1323145

40 €

1207 10 RANGABZEICHEN SOWJETISCHER GENERAL UND MARSCHALL, graue u. sandsteinfarbene
Tuchunterlage, rotes Tuch, goldfarbenes Metallgespinst als Umrandung, versch. Grössen, Rs. Klebereste von
Klebestreifen (auf Schautafel montiert)<1283018

40 €

1208 WINTERMANTEL MAJOR DER PANZERTRUPPE, schwerer steingrauer Stoff, schwarze gestickte
Kragenspiegel, aufgenähte Schulterstücke, Gr. XL<1323144

40 €

1209 2 MATROSEN-UNIFORMEN, Uniformjacken dunkelblaues Tuch u. weisses Hemd, blau/weiss gestreifter
Kragen u. Hemd, Bootsmann Jacke blaues Tuch vernähte Rangabzeichen, weisse Paradeschnur u. 5
Ehrenzeichen<1323139

40 €

1210 6 MARINEMÜTZEN UDSSR, 2 Offiziersschiffchen, schwarzes Tuch u. weisse Paspelierung; 2 Baretts der
Marine-Infanterie, jew. mit Truppenabzeichen; Wintermütze u. eine Matrosenmütze Lenin-Akademie<1323155

40 €

1211 70 SCHULTERSTÜCKE SOWJETMARINE, 1958-1989, Marineinfanterie/Küstenschutz/Marineflieger u. für
weisse Uniform für Mannshaften, verschiedenfarbige Tuchunterlagen, tls. vernähtes goldfarbenes
Metallgespinst, aufgedruckte Buchstaben, tls. aufgesplintete Metallanker, zum Einnähen<1283016

40 €

1212 UNIFORM MODELL 1943, Uniformrock khakifarbenes Tuch, verdeckte Brusttaschen, Gr. L; Diensthose
khakifarbenes Tuch<1323113

40 €

1213 4 SCHIRMMÜTZEN UDSSR, Felddienstuniform Landstreitkräfte: 3 für Offiziere, 1x für Mannschaften, jew.
khakifarbenes Tuch, schwarzer Mützenbund u. Schirm, aufgesplintete Metallmützenkokarde, Offiziere
goldfarbene Kordel, Mannschaften m. Lederriemen, Gr. 3x ca. 59, 1x ca. 57<1323152

40 €

1214 3 OFFIZIERSMÜTZEN SEESTREITKRÄFTE DER UDSSR, jew. schwarzes Tuch u. Mützenbund, schwarzer
Lackschirm, goldfarbene Kordel u. Metallkokarde sowie weisse Paspelierung, Mützenbunde leicht verformt,
Paspeln teils beschädigt<1323156

40 €

1215 4 MATROSENMÜTZEN UDSSR, jew. schwarzes Tuch u. Mützenbund mit weisser Paspelierung sowie
Mützenbänder, 2x Nordflotte u. 2x Marine Militärflotte, Mützen mit leichten Beschädigungen<1323153

40 €

1216 DIENSTMANTEL UDSSR MODEL M 43, schweres braunes Filztuch, vernähte Kragespiegel u.
Schulterstücke, 2 Aussentaschen, Gr. ca. L<1323143

40 €

1217 PARADEUNIFORM KAPITÄNLEUTNANT, Uniformjacke u, Diensthose jew. weißes Tuch, Jacke mit
goldfarbenen Knöpfen u. Schulterstücken zum Einschlaufen, 4 Abz. der Seekriegsflotte, 5-teilige I-Spange,
Jacke leicht fleckig<1323107

40 €

1218 BORDUNIFORM KAPITÄNLEUTNANTSeestreitkräfte der UdSSR: Uniformjacke dunkelblauer dichter
Baumwollstoff, Schulterklappen zum Einschlaufen, 2 Absolventenabzeichen, goldfarbene Marineknöpfe;
Diensthose dunkelblaues Baumwolltuch<1303232

35 €

1219 SOMMERUNIFORM KAPITÄN ZUR SEE: Diensthemd, gelber Baumwollstoff, Schulterstücke zum
Einschlaufen, 15-teilige I-Spange, 2 Absolventenabzeichen, Gr. ca. L; Schirmmütze, weißer Überzug, schwarzer
Mützenbund, goldfarbene Kordel u. Mützenkokarde; Diensthose; Binder, schwarzes Tuch<1303233

35 €

1220 DIENSTUNIFORM BOOTSMANN: Matrosenhemd dunkelblaues Tuch, aufgenähte Rang- u.
Tätigkeitsabzeichen, 3 Abzeichen der Seestreitkräfte, u.a. Tauchlehrerabzeichen; Unterhemd Telnashka;
Diensthose schwarzes Tuch<1303224

35 €

1221 FOTOALBUM UNIVERSITÄT A.A. SCHDANOW LENINGRAD1951-1956, m zahlr. Fotomontagen, viel
Portraits u. Ansichten auf 20 Kartonseiten, großf. goldgepr. Ln.; beiliegend Foto einer KPÖ-Sitzung um 1955
/60<1204716

30 €

1222 KONVOLUT MILITÄRISCHE/ZIVILE MÜTZEN SOWJETUNION, versch. Teilbereiche, Marine,
Landstreitkräfte, ziviler Dienst, alle Mützen teils mit Beschädigungen, Ersatzteilspender, Volumen 1
Bananenkarton<1323157

30 €

1223 BEREZKA OVERALLSowjetunion, KLMK Muster, dünnes Tuch mit Kapuze, Typ Birke, Gr. L, Hosenbund
mit Gummizug<1243192

30 €

1224 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETISCHE SEEKRIEGSFLOTTEOffiziere, ab 1955, Parade u.
Ausgehuniform, Unterleutnant bis Kapitän zur See, schwarzes Tuch mit goldfarbenem Metallgespinst, jew.
schwarze Durchzüge u. aufgesplintete Rangsterne, zum Einnähen, tls. angeschmutzt<1263042

20 €

SCHWEIZ

1225 STAHLHELM SCHWEIZ MODELL 1918/43, Glocke mit anthrazitfarbener Rauhlackierung, Lackmängel, 3-
teiliges Leder-Innenfutter mit Polsterung, brauner Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57, Gebrauchsspuren<1328441

50 €

1226 WAFFENROCK HEER SCHWEIZ, graublaues Tuch m. 4 Taschen, gekörnte Knöpfe Alu, Dt. Herst.-Zeichen v.
Assmann, 2 gewölbte Koppelhaken, blaugraues seidiges Futter m. 2 Innentaschen, Effekten fehlen, ca. Gr. 50
/52, neuwertig<1284153

40 €
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1227 DANKESMEDAILLE BELCHENTUNNEL KANTON SOLOTHURN, 1966, Bronze, Vs. relief. Ansicht des
Tunneleingangs, Umschrift "Schweizerische Eidgenossenschaft Nationalstrasse N. 2", rs. "Ehrende

Anerkennung an unsere Mitarbeiter", desgl. in italien. u. französ., Ø 50mm<1328544

30 €

1228 WEHRPASS KORPORAL UND MOTORFAHRER DER SCHWEIZER ARMEE, 7. Division, Einträge 1909-
1940, Schützen-Komp. IV/8 St. Gallen, Motorlastwagen-Kolonne I/6, Motor-Kanonen-Batterie 125, 1
Beförderung, Schießpflichten, Schützenabz. Schweizer Armee, Einband geschlissen; dazu 52 Teile
Korrespondenz 1942-1948, Interniertenlager Dürrenboden, Baumaßnahmen im Detachement Oberst Renfer,
Beschwerden etc.; Beilage<1325016

30 €

UNGARN

1229 60 ABZEICHEN SOZIALISTISCHE JUGENDORGANISATION VR UNGARN, 1957, Buntmetall/vergld.,
farbig emailliert, meist Stufe 1, 2x Stufe 2, alle broschiert<1328556

50 €

USA

1230 ÜBER 500 FOTOS PANZER UND WAFFENSYSTEME USA, neuzeitliche Fotos, teils Reprofotos nach
Originalaufnahmen, teils aufgenommen in Museen, Tag der Offenen Tür etc., Fahrzeuge 30er Jahre u. II. WK,
meist Panzer, u.a. Kampfpanzer M-4 Sherman, M-24 Chaffee, M-8 General Scott, Jagdpanzer M-18 Hellcat,
Aufklärungspanzer M-551, Flammpanzer M-42, Schwimmpanzer LVT-A1, Tankette Cunningham,
Spezialpanzer zum Verlegen von Stacheldraht etc., Selbstfahrlafetten, 40-mm Granatwerter, etc., 9x7-15x10cm,
zahlr. farbig, meist rs. beschriftet, geordnet in Kuverts m. Beschriftung<1328802

60 €

1231 CONFEDERATE STATES ARMY BOWIE-MESSER, neuzeitliche Fertigung, vernickelte Keilklinge,
Fehlschärfe m. geätzter Bez. "C.S.A." bzw. 11 Sternen, L. 26cm, Eisen-Bügelgefäß, gerillter Holzgriff,
Lederscheide m. Koppeltrageschlaufe<1308081

45 €

1232 BAJONETT M8A1Keilklinge m geätzter Nummer 02622-S, Spitze zweischneidig, dunkelbronzefarben
beschichtet, L. 16,7cm, Griff gewaffelter schwarzer Kunststoff, Arretierung funktionstüchtig, olivgrüne
Kunststoffscheide m. Eisenbeschlag, Web-Koppeltrageschlaufe u. Sicherungsriemen<1308080

45 €

1233 SÄBEL FÜR OFFIZIERE KONFÖDERIERTE STAATEN VON AMERIKASammler-/Museumsanfertigung,
Klinge beidseitig Zierätzung u. "CSA", L. 83cm, Gefäß Messing, durchbrochen gearbeitet m. "CSA", tls. floral
verziert, Griff m. schwarzem Kunstleder, Wicklung Messingdraht, schwarze Stahlscheide m. 3 Beschlägen aus
Messing<1304200

45 €

1234 2 SCHIRMMÜTZEN FÜR OFFIZIERE US-ARMY, Sammler-/Museumsanfertigungen nach Modellen des 2.
WK, sandfarbenes Tuch, braunes Schweißband u. Kinnriemen; Schirmmütze für Marine-Offiziere, weisses
Tuch, blauer Mützenbund<1323127

40 €

1235 UNIFORMJACKE CORPORAL US-ARMY, Uniformjacke u. Feldmütze, jew. dunkelbraunes Tuch, Jacke mit
Reißverschluss, 2 Brustaschen, Ärmel-, Rangabzeichen u. Einheitsabz.; Feldmütze/Schiffchen mit leichtem
Mottenfraß<1323106

40 €

1236 LOT UNIFORMTEILE US-ARMY, dunkelbraune Offiziersjacke, 4 Taschenrock mit vernähten Gürtel, Rang-
u. Zugehörigkeitsabzeichen sowie 3 Ehrenzeichen; Diensthemd eines Sergeant First Class Scharfschütze;
Stiefelhose, hellbraunes Tuch; Unterhose u. 1 Gürtel<1323105

40 €

1237 7 ABZEICHEN US-NAVYMützenabz. Offizier, groß u. klein, U-Boot, Anker etc., Buntmetall, tls.
versilbert<1264964

35 €

VENEZUELA

1238 PAAR EPAULETTEN FREGATTENKAPITÄN VENEZUELACapitane de Fregata, goldfarb. Gespinst aus
Metallfaden, Felder je m. schwarzem Durchzug, feine Kantillern, schwarzes Futter aus Leder m. vergoldeten
Stegen, gepr. Bez. „Right“ bzw. „Left“, 2 vergoldete Ankerknöpfe m. Schraube, USA-Fertigung, um
1900<1204925

230 €

MÜNZEN INTERNATIONAL

1239 6 SILBERMÜNZEN OLYMPISCHE SPIELE MOSKAU 1980, komplett im Etui, 2x 10 Rubel u. 4x 5 Rubel,
vs. Ansichten von Moskau, Leningrad, Kiew, Minsk u. Tallinn, rs. Staatswappen, Fertigung 1977, in Kapseln, Ø
33mm und 39mm<1305008

65 €

1240 97 KLEINMÜNZEN MEIST EUROPA 1862-1958, 4 Silber: Südafrika 6 Pence 1896 (m. Öse), Rußland 10
Kop. 1915, 20 u. 15 Kop. 1922; 1 Kop. 1899, 1/2 Kop. 1912, 15 Kop. 1936; USA 1 Cent 1914, 1918, 1927 u.
1958 D, Österreich: 1 Kreuzer 1878, 5/10 Kr. 1885, 2 Heller 1893, 1909, 1912, 1 H. 1910, 100 Kronen 1924, 2
Gr. 1929, 1 Gr. 1927, 1929; Ungarn 1 Filler 1899 KB, 1933, 2 F. 1914 KB, 1 Ft. 1990; Frankreich 5 Cent. 1862
HB, 2 Franc 1943, 1 Fr. 1922, 50 Cent. 1921, 1922, 1931, 1938; England Farthing 1885 (Kerbe), 1918, 1/2
Penny 1937; Holland 1 Cent 1877, 1878 (2 St.), 1915, 1917, 1921, 1922, 1926, 1929 (2 St.), 2 1/2 C. 1915, 10
C. 1942; Belgien 1 Fr. 1939, 1942 (2 St.), 5 Fr. 1941, 50 C. 1923, Schweiz 20 Rappen 1921, 5 R. 1946, 1 R.
1929, 1930, 1932, 1937; Schweden 1 Öre 1895, 1944; Norweg. 1 Ö. 1927; Dänemark 2 Ö. 1941, 1 Ö. 1913,
1915, 1919, 1928, 1941; Italien 5 Cent 1926, 1933; Lettland 1 Santims 1932; Spanien 10 Cent 1940, Rumänien
2 Lei 1941; Jugosl. 2 Dinar 1942 (2St.); Polen 10 Gr. 1923, 20 Gr. 1923, 2012, 5 Gr. 1935, 2 Gr. 1923, 1928,
1932, 1 Gr. 1927, 1938; CSR 20 Heller 1921, 10 H. 1928, 1932, 1933, 1934, 5 H. 1927, 1932, 1938; Böhmen
/Mähren 1 Krone 1941, 1943, 20 H. 1941 u. 1942 (je 2), 1943; meist Bronze, wenige berieben bnzw. Belag,
dazu kleines Heiligen-Medaillon<1322090

50 €
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MÜNZEN ANTIKE

1241 4 RÖMISCHE KLEINMÜNZEN, Bodenfunde/geputzt, Kupfer u. Bronze, 1 m. erkennbarem Kaiserportrait
Konstantin I. (306-337 u.Z.), Ø 16,5-21mm, kleine Randmängel, 1 m. Anriss<1328853

30 €

MÜNZEN INTERNATIONAL A-Z

1242 3 SILBERMÜNZEN 1890, 1959 UND 1993, 1 Sol Peru 1890; 50 Schilling Tiroler Freiheit 1809-1959
Österreich; 1 US-Dollar Liberty 1993, vorzüglich<1324928

60 €

1243 4 MARIA-THERESIEN TALER, 11 KUPFERMÜNZEN, davon 1 Medaille, 4 Nachgüsse 1764 (kleiner u. als
Anhänger gefaßt), 3 St. 1780, grobe Abnutzung (je zwischen 23,3 u. 25,6 gramm, Silber ?); Tapferkeitsmedaille
1. Klasse, Kaiser Franz Joseph I. in Bronze, geputzter Bodenfund m. Loch, Öse/Ring fehlen; Frankreich: 10
Centimes 1853 A, 2 Bodenfunde 10 Centimes 1855 u. Jeton König Ludwig XV.; England 1 Penny 1885 (2 St.),
1910 (Edward VII.), 1917, 1935, 1948; Italien 5 Centesimi 1862 N<1324930

50 €

1244 32 MÜNZEN, 3x Silber, sonst meist Kupfer: 3 Pölker Polen um 1620; Half Penny Großbritannien 1774; 2 Cent
Königreich Westfalen 1810; Half Cent East India Company 1845; 3 Pfenning Stadt Rostock um 1850; 1 Kreuzer
Österreich 1851; 3 Pfenninge Preußen 1854; 5 u. 10 Centimes Frankreich 1855/1856; 5 Centesimi Italien 1861;
1 Penny Großbritannien 1862; 4 Kreuzer Österreich 1864; 10 Centesimi Italien 1866; 1 Pfenning Preußen 1869;
5 u. 10 Öre Dänemark 1874/1875; 10 u. 5 Centimos Spanien 1878/1879; 1 Kreuzer Österr. 1885; Half Penny
Großbritannien 1892; 20 Centesimi Italien 1895; 1 Penny Großbritannien 1900 etc., teils deutliche
Umlaufspuren, Details teils deutlich berieben<1308057

45 €

1245 85 KLEINMÜNZEN ÖSTERREICH, Kaiserreich, meist 1. Republik, 5 Groschen 1937 ! (4 Stück vorzüglich
/Stempelglanz), 1934 (2); 10 Heller 1894 u. 1909; 2 Heller 1899, 1904 (2 St.), 1906; 5/10 Kreuzer 1864 B
(Stempelglanz) u. 1885; 1 Kreuzer 1885; 1 Heller 1893; 10 Filler Ungarn 1892 KB, 1901 1935 BP; 1 Filler 1898
KB; 2 Filler 1907 KB; 172 Schilling 1925; 1000 Kronen 1924; 10 Groschen 1925 (6 St.), 1928, 1929 (2); 100
Kronen 1923 u. 1924 (3 St.); 200 Kr. 1924; 1 Groschen 1925 (6), 1928 u. 1929 (je 2); 1930 (5), 1934, 1938; 2
Groschen 1924 (2), 1925 u. 1929 (je 6), 1926 u. 1927 (je 3), 1928 (5), 1935 u. 1938; 1 Schilling 1946; Ungarn
1941 je 1 u. 2 Pengö, 2 Filler 1971; dazu 3 Münzen Bulgarien 10 Stotinki 1906, 5 Stotinki 1912 u.
1913<1301053

45 €

MÜNZEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

1246 KLEINE SILBER-MÜNZTRUHE, m. 10 original Silbertalern eingelötet, Truhe Silber/punziert "800" u.
Juweliermarke, dekorativ getrieben m. Ornamenten im Stil von Beschlägen u. Blumenblüten, klappbarer
halbrunder Deckel, 4 verzierte kleine Standfüße sowie klappbarer geschwungener Bügel m. relierfierter
Verzierung, kleines Verschlußscharnier, 17,5x12,5x9 cm ohne aufgestellten Bügel, us. Gravur "Wiesbaden, den
27. August 1914", Fertigung aber um 1880, die eingelöteten (4 im Deckel gebogenen) Taler: Preußen 1819 A,
1866 A, Ausbeutetaler 1862; Hannover 1855 B; Sachsen 1860 B; Sachsen-Weimar 1858 A; Braunschweig 1853
B; Anhalt Wiedervereinigung 1863, Frankfurt/Main Fürstentag 1863; Österreich 1 Taler 1866, alle Münzen m.
Umlaufspuren, 3 St. 750er, sonst 900er Silber, Truhe ges. 673 gramm<1324416

500 €

1247 30 MÜNZEN DEUTSCHLAND 1813-1939, 3 Silbermünzen: 1 Mark 1914, 1/2 M. 1919 u. 1/6 Reichsthaler
Preußen 1813, gehenkelt; 50 Pf. 1938; 2 Pfennig: 1937, 1939, 1 Pfennig 1935 (alle A); Danzig 10 Pf. 1932, 1 Pf.
1926; 1929 u. 1930 (je 2); 500 u. 200 Mark (2 St.), je 1923; 10 Pfennig, 1931; 4 Pf. 1932; 2 Pf. 1924; 1 Pf. 1925
(vergoldet), 1929, 1930 (alle A); 5 Pf.: 1896 (J), 1905 u. 1911, (je A); Preußen 1 Pfennig: 1868 (B), 1868, 1869,
1870 (je A); Hannover 1 Groschen 1858 B; Baden 1 Kreuzer 1849 (stark berieben), teils Stempelglanz<1322091

70 €

1248 2 SILBER-MÜNZKETTEN, 2 MEDAILLEN, Kette Eiserner Zeit 1916, Reversabzeichen; Münzkette m. 6 St. 2
Reichsmark Hindenburg 1938 A (2 St.) u. 1939 G, J, u. A (2 St.); dto. m. 3 Mark Preußen 1908 A u. 500 Lire
Columbus (4 St., 1960); Silbermedaille Albert Ludwigs Universität Freiburg i. Breisgau 1457-1957, Rand
punziert "1000" m. Halbmond u. Krone, 48 gramm, Ø 50 mm; Alu.-Medaille a.d. Einnahme v. Lüttich 1914;
patriotische Kette Aus eiserner Zeit 1916; Reversabz. als Knopflochdekoration Reichsadler m. Kaiserkrone,
Buntmetall gewölbt, Herst. "Eugen Marcus Hofjuwelier Berlin W. 8 U.D. Linden 31"<1324966

60 €

MÜNZEN DEUTSCHLAND A-Z

1249 TALER SACHSEN 1763, Kurfürst Friedrich-Christian, Silber, Münzzeichen Dresden "F.W.o.F.", 27,93
gramm<1324925

200 €

1250 1 TALER SCHLESWIG-HOLSTEIN-GOTTORP 1622, Kipper u. Wipperzeit, Herzog Friedrich III., gestrecktes
Silber, abweichende Umschrift "Friderich D.C. Heres. Norwe. Dux" rs. "Dit. Co. Ol. Del. Sleis. Hol. Sto.",
Jahreszahl "1622" zwischen den Helmen mit runder "22", nicht wie sonst in "ZZ" geschrieben,
Schrötlingsfehler, 24,66 gramm<1324924

150 €

1251 1 REICHSTALER PREUSSEN 1784 A, Silber, Portrait Friedrich II., 21,80 gramm, sehr schön<1324927 100 €

1252 KONVENTIONSTALER/MADONNENTALER BAYERN 1766, Silber, Portrait Kurfürst Max Joseph III., rs.
Patrona Bavaria, 27,75 gramm, sehr schön<1324926

100 €

1253 15 KLEINMÜNZEN ALT-DEUTSCHLAND 1760-1870, Baden 1/2 Kreuzer 1865; Hannover 1/24 Taler 1827
B, 1 Groschen 1866 B, 1/2 Groschen 1858 B; Preußen 2 1/2 Silbergroschen 1843, 1 Silbergroschen 1869 A, 1
Pfenning 1822 A, 2 Pf. 1854 A, 3 Pf 1852, 1856, 1868, 1870 alle A; Sachsen 5 Pf. 1862 B, Sachsen Weimar VI
Pfenning 1760 TS m. Krönungsmantel; Sachsen-Meiningen 1 Kreuzer 1854, teils vorzüglich erhalten<1321003

80 €
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MÜNZEN DEUTSCHES REICH 1871-1918

1254 STADT PEINE SILBERABSCHLAG 1 PFENNIG, Silber-Erstabschlag d. Kleingeldersatzmarke ohne Jahr
(etwa 1915-1918), herrliche Patina, Ø 16,3mm; dazu 5 Pfennig 1918 Stadtgemeinde Camburg, Zink, Ø 17,5
mm<1321017

150 €

1255 50 KLEINMÜNZEN WEIMAR, 50 Reichspfennig Nickel 1928 A, D u. F; Bronze: 4 Reichspfennig Brüning
1932 A u. F; 2 Rpf. Ähren: 1924 A, F, G u. 1925 A; 1 Rpf. 1924 G, J; 1925 A, G, J; 1927 A; 1929 A, D, E, G;
1930 A, F, G; 1931 A, E, F, G; 1932 A; 10 Rent.-Pf. 1924 A; 5 Rent.-Pf. 1924 A, E, F; 2 Rentenpf. 1923 A, D,
G, J; 1924 A, D, E, J; 1 Rent.-Pf. 1923 G u. 1924 A, G; 50 Pf. Alu: 1919 A; 1920 F; 1921 D, G; 3 Reichsmark
Alu 1922 A, J; 200 RM u. 500 RM 1923 je A<1321005

50 €

1256 5 SILBER- UND 13 KLEINMÜNZEN 1862-1938, Silber: 1 Mark 1914 E, 1/2 Mark 1918 F; 20 Pf. 1876 E; 5
RM Gedächtniskirche ohne Datum 1935 A; 1 Taler 1741 Friedrich d. Große, Neuprägung 1975 (Polierte Platte,
925er Silber, 26,6 gramm); 10 Pf. 1900 D, 1913 A, 1938 A; 5 Pf. 1899 J, 1911 A; 1 Pf. 1906, 1907, 1938, alle
A; 1 Rentenpfennig 1924 J; Preußen 3 Pf. 1870 u. 1871, je A; Sachsen 5 Pf. 1862 B (2 St.)<1324929

50 €

MÜNZEN DEUTSCHES REICH 1933-45

1257 88 KLEINMÜNZEN 1933-1945, 50 Rpf. 1937 A Nickel; 50 Rpf. Alder, 15 Stück Alu, 1935 F u. J; 1939 A u. E;
1940 A, D u. F; 1942 A, D u. E; 1943 A, D u. G; 1944 D u. F, (meist seltene Stempel); 2 RPf. Bronze Adler.
1937 A, D, F, J, 1938 A, E, G, J, 1939 A, B, E, 1940 a, D; 1 RPf. Adler: 1937 A, D, E, G, J; 1938 A, B, E, F, J;
1939 A, B, D, F, G, 1940 F, J; 1 Rpf. Adler Zink. 1941 u. 1942, je A, 1943 A, D, 1944 B, E, F, G, 1945 A; 5
Rpf. Zink: 1942 A,E, 1943 u. 1944, je E; 10 Rpf. Zink. 1940 B, D, E, 1941 A, B, D, G, J, 1942 A, B, D, E, G,
1943 A, E. F, 1944 A, B, D, E; 1 Rpf. Ähren: 1933 F, 1934 D, F, 1935 A, E, F, G, 1936 A, G, Fundgrube m.
teils selteneren Stempeln, Liste beiliegend<1321004

50 €

1258 9 SILBERMÜNZEN, 6 ALUMÜNZEN, 1 EISENMEDAILLE, 5 Reichsmark Hindenburg 1935 F, 1936 A,
1938 A, 1939 A, Gedächtniskirche 134 A u. 1935 A; 2 RM Hindenburg 1937 A, 1938 B, 1939 A, alle geputzt
m. Kratzern; 500 Mark 1923 A; 200 M. 1923 A (5 Ex.); Medaille In Eiserner Zeit 1916<1324297

50 €

1259 11 SILBERMÜNZEN, 7 KLEINMÜNZEN, 1 MEDAILLE, Hindenburg 2 Reichsmark A: 1937, 1938, 1939; 5
RM A: 1935, 1936 (Weimarer Adler); 1936 D, 1937, 1938, 1939 (HK Adler); 5 RM Gedächtniskirche ohne
Datum: 1934 A, 1935 D; 50 Pf. 1922; 200 Mark 1923 (4 Stück); 500 M. 1923 (2 St.), alle A; Medaille In
eiserner Zeit 1916-Gold gab ich zur Wehr..., Eisen/geschwärzt<1304155

45 €

1260 43 MÜNZEN DEUTSCHES REICH, meist 3. Reich, 10 Rpf. 1937 A, 1040 A, E, J (2 st.), 1942 A; 5 Rpf. 1938
A, 1940 A (2 St.), B, F, J, 1941 A, D; 1942 F, 1943 A, 1 Rpf. 1937 D, 1940 J (Bronze), D, G (Zink), 1942 je 3
A u. J, 1943 A (6) u. F, 1944 A; 3 Mark 1922 A; 50 Pf. 1919 J, 1920 J, 1921 A (2), D, E, J; 5 Groschen
Österreich 1954, Bronze, Zink, Alu; dazu Kopie Token 5 Reichsmark besetztes Jersey 2. WK, Bronze,
Patina<1324995

30 €

GELDSCHEINE

1261 100 GELDSCHEINE, NOTGELD UND GUTSCHEINE 1908-1923, 28 Reichsbanknoten 20 Mark-10
Millionen Mark; 12 Scheine Provinz Westfalen 50 Mark-1 Billion Mark; 10 Scheine Kreis Lebus 1 Million -100
Milliarden Mark; 500 Milliarden Mark Reichsbahndirektion Osten (Frankfurt/Oder); Stadt Glogau 500
Millionen Mark; Kreis Moers 10 Millionen Mark; 13 Darlehnskassenscheine 1-50 Mark; 33 Gutscheine/Notgeld
- Lübeck, Gemeinde Grünau (Österreich), Bonn etc.; tls. fleckig u. Randmängel; dazu 6 Ausländische
Geldscheine Polen 1916/17 u. Irak, 1955, schlechter Erhaltungszustand<1322190

60 €

1262 22 GELDSCHEINE WESTZONEN UND MILITÄRGELD, 5 St. 1948: 1/2 Mark, 1 M., 2 M., 5 M. u. 20 Mark,
5 u. 10 Pf. Bank Dt. Länder; Alliierte Militärbehörden. 1/2 u. 1 Mark US-Druck, 50 u. 100 Mark UdSSR-Druck;
5 Cent US-Militärgeld (gebraucht); je 2 Scheine Britisches Militärgeld zu 3 u. 6 Pence, 1 Shilling 2th. Series
(1948); 1 Pound 4th Series, 5, 10 u. 50 New Pence 6th Series (stark bzw. leicht gebraucht u. kassenfrisch; dazu
Bogen Lebensmittelkarten 1950<1304229

45 €

NOTGELDSCHEINE

1263 75 REUTERGELDSCHEINE/NOTGELDSCHEINE MECKLENBURG 1921/1922, Ostseebäder Arendsee 10,
25 u. 50 Pfennig; Neuhaus 50 Pfennig, Nienhagen 10 Pf.; Brunshaupten 10 u. 50 Pfennig; Stadt Wismar 50
Pfennig, Seestadt Rostock 10 Pfennig; Warnemünde 10 Pf.; Brüel 10, 25 u. 50 Pfennig; Penzlin 10, 25 u. 50
Pfennig, Parchim 25 u. 20 Pfennig, Erholungsheim Walsrode 1 Mark etc., dazu 24 Reichsbanknoten
/Darlehenskassenschein, dabei 1x 50 Reichspfennig u. 1x 5 Reichsmark, sowie 20 Mark-1000 Mark von 1906-
1943, tls. schlecht erhalten<1302214

45 €

BRIEFMARKEN INTERNATIONAL

1264 3100 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1896-1987, gezählt, USA, Kanada, Großbritannien, Dänemark,
Schweden, Luxemburg, Belgien, Finnland, San Marino, Monaco, Spanien, Portugal, Brasilien, Kolumbien,
Marokko, meist gelaufen, tls. gut erkennbare Ort- u. Datumsstempel: New York, Montreal, Stockholm,
Kopenhagen, Brüssel, Amsterdam, tls. m. Überdrucken, in kleinf. und großf. Einsteckhüllen<1302095

70 €
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1265 1250 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1882-1991, gezählt, meist bis 1945, Ungarn, Bulgarien; Königreich
d. Serben, Kroaten u. Slowenien; Unabhängiges Kroatien; Serbien - Besatzungsbriefmarken 2. WK; Ukraine;
Rumänien; Polen; Slowakei 1939-1944; Königreich Jugoslawien; VR Jugoslawien; Albanien; wenig Nordkorea,
sowie Briefmarken zaristisches Russland u. UdSSR, meist gelaufen, einige postfrisch, gezähnt u. geschnitten,
einige in Blöcken, Orts- u. Datumsangaben tls. gut erkennbar: Budapest, Konstanza, Moskau, Sofia, Botosani
(Rumänien) etc., tls. m. Überdruck: Unabhängiges Kroatien (Ustasha), in kleinf. u. großf. Steckhüllen<1302096

70 €

1266 3200 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1895-2005, gezählt, USA, Großbritannien, Dänemark, Finnland,
Schweden, Luxemburg, Monaco, Mauritius, San Marino, Belgien, Italien, Tschechoslowakei, Jugoslawien,
Mexiko, Brasilien, Argentinien, Peru, Cuba, Chile, Argentinien, China, Indien, Ägypten, Marokko, Libanon
etc., meist gelaufen, einige postfrisch, tls. gut erkennbare Orts- u. Datumsangaben: New York, Boston,
Vancouver, Amsterdam, Rotterdam, Milano...., tls. m. Überdrucken, Briefmarken in 3 kleinf. Alben und in
großf. u. kleinf. Einsteckhüllen<1302094

70 €

1267 3160 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1939-2002, gezählt, meist gelaufen, USA, Großbritannien, Canada,
Australien, Neuseeland, Japan, Frankreich, Niederlande, Schweden, Portugal, Israel, Mexiko, Kuwait, Haiti,
Süd-Afrika, Argentinien, Panama, Ruanda, Singapur, Palästina, Philippinen, Tanzania, Vietnam etc., in 3 Alben,
sowie in großf. und kleinf. Einsteckhüllen<1322141

50 €

1268 1600 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1905 - 2009, gezählt, Großbritannien, USA, Niederlande, Italien,
Vatikan-Staat, San Marino, Spanien, Tschechoslowakei, Ägypten, Ukrainische Volksrepublik 1918,
Madagaskar, Mongolei, Niger, Tanzania, Vereinigte Arabische Emirate etc., 500 Kr. Zuzahlmarken CSR,
Marken tls. gelaufen und m. Überdruck, einige in Blöcken, tls. mit Randstücken und postfrisch, wenige
geschnitten, in 2 Alben, bzw. meist in Einsteckhüllen, tls. auf AK, wenige auf beschnittenen Briefkuverts, tls.
mehrfach, großf. HLn., berieben<1282143

50 €

1269 3190 BRIEFMARKEN UNGARN 1899-2007, meist gelaufen, wenige postfrisch, Überdrucke: "1945 100
pengó", "TI.I.", "Kóztársaság", "Porto" etc., tls. gut erkennbare Orts- u. Datumsangaben, wenige m. Randstück,
tls. in Blöcken, in 1 Album und in großf. und kleinf. Einsteckhüllen, wenig auf Karten u. AK<1322140

50 €

1270 450 ERSTTAGSBRIEFE ÖSTERREICH 1963-1989, m. Sonder- u. Tagesstempel, 10 Jahre Europäische
Gespräche, Bundesheer bereit für Österreich, 50 Jahre Großglockner-Hochalpenstraße, 9. Olympische
Winterspiele 1964 Innsbruck, Nordische Ski-Weltmeisterschaften Seefeld 1985, 50 Jahre Salzburger Festspiele
1970, 200Jahre Wiener Prater, Gotik in Österreich etc., wenig Ersttagsskarten, tls. Mehrfachfrankatur u.
Sondermarken, in Steckseiten u. lose, berieben, wenig fleckig<1282159

50 €

1271 450 ERSTTAGSBRIEFE ÖSTERREICH 1959-1996, m. Sonder- u. Tagesstempel, 200 Jahre Albertina, 150
Jahre Österreichische Nationalbank, 75 Jahre Sonnblick-Observatorium, 100 Jahre Achensee Zahnradbahn,
Europäischer Familienkongress 1978, Almabtrieb im Zillertal 1991, 100 Jahre Walzer etc., tls.
Mehrfachfrankatur u. Sondermarken, in Steckseiten u. lose, berieben<1282158

50 €

1272 1550 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1908 - 1964, gelaufen und postfrisch, Algerien, Brasilien, Canada,
Chile, VR China, Frankreich, Indonesien, Italien, Luxemburg, Marokko, Monaco, Österreich, San Marino,
Schweiz, Senegal, Spanien, USA, Vatikan-Staat, gezähnt und beschnitten, auf A4 Karton montiert, leicht
ablösbar<1282214

40 €

1273 630 BRIEFMARKEN RUSSLAND UND SOWJETUNION 1902-1988, RSFSR 1921 u. 1923, davon ca. 230
Marken zaristisches Russland, Dauer- u. Dienstmarken, Lenin-Portraits, tls. gelaufen und einige m. Überdruck
12 Kopeken, Ortsstempel: Leningrad, Moskau, Warschau, Rostow u. Pernau, wenige in Blöcken, tls. mit
Randstücken und postfrisch, gezähnt u. geschnitten, in Einsteckhüllen, wenige mehrfach<1282144

40 €

1274 6 ALBEN CSR UND CSSRges. ca. 2300 Briefmarken und Papiersiegel, gezählt, 1923-1979, Der Führer in
Brünn - 21.3.1939 Sondermarke, zahlr. Portraits, Raumfahrt, Technik, Sport, Tiere und Pflanzen etc., einige
Briefmarken mehrfach, wenig Spanien, Polen u. Ungarn, Ln./HLn., wenig berieben<1262040

35 €

1275 BRIEFKUVERT CHINESE-AMERICAN CORPORATION LUFTPOST 1946, gelaufen 22.6.1946 bis
5.7.1946 von Tientsin über Shanghai nach Genf, Mehrfachfrankatur, 1 Marke 10 chines. Dollar Portrait Dr. Sun
Yat-sen der Pachery Printing m. Geheimzeichen C, 1 Marke 50 chines. Dollar Portrait Dr. Sun Yat-sen, 5
Flugpostmarken zu jew. 5 chines. Dollar, von letzteren 4 als Block, Poststempel Tientsin mit mehrfachem
falschen Datum 22.6.1936, 2 chines. Stempel Chinese American Corporation, Luftpost-Aufkleber Par Avion u.
entspr. chines. Bez., ohne Inhalt, Randmängel<1308932

25 €

BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND

1276 100 MARKENSIEGEL ÄMTER UND WERBUNG, um 1900-1938, General Consulat d. Osmanisches Reich in
Düsseldorf, General Director d. thüringischen Zoll- u. Steuervereins Erfurt, Dresdner Bank Berlin,
Verlagsbuchhandlung Tempsky Wien, Kölnische Versicherungs-Gesellschaft "Colonia", Berliner
Handelsgesellschaft, Münchner Industriebank, Nassauische Sparkasse, Rittergut Lindencreutz Kreis Neustadt a.
d. Orla, Nadel- u. Federfabrik Schwabach, Notare u. Ärzte etc., unterschiedl. Formate u. Farben, in 5
Einsteckhüllen, geringe Randmängel<1322182

100 €

1277 120 SIEGELMARKEN KÖNIGREICH SACHSEN, um 1910, königl. sächs. Ministerium d. Innern,
Ministerium d. Cultus - Cassen-Expedition, d. Rath zu Dresden, königl. sächs. Amtsgericht Wurzen, Polizeiamt
Leipzig, königl. sächs. Strafanstalt Zwickau, königl. Brandversicherungs Commission, Stadtrath zu Meissen,
Stadtrat zu Reichenbach etc., in unterschiedl. Formaten und Farben, in 1 Einsteckhülle u. lose, wenige Marken
m. Randmängeln<1322179

100 €
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1278 100 MARKENSIEGEL UND WACHSSIEGEL, um 1900-20er Jahre, davon 20 Wachssiegel u.a. Wappen- u.
Geschäftssiegel; Markensiegel: Königreich Preussen, Königreich Bayern, Königreich Sachsen, Großherzogtum
Sachsen, Herzogtum Braunschweig, Fürstentum Schaumburg-Lippe, Fürstentum Schwarzburg-Sondershausen,
Militärischer Begleiter d. Erbgroßherzogs v. Baden, Polizeiamt zu Altona, Landeshauptmann zu Schlesien,
Kaufmannsgericht Berlin, Amtsgericht Hannover, Landgericht Breslau, Landgericht Stettin, Brasilianisches

Vizekonsulat Elberfeld, Finanzamt Nürnberg, Amtsgericht Jena, Staatsanwaltschaft Eisenach, Landgericht
Rudolstadt, Amtsanwaltschaft Bremerhafen etc., unterschiedliche Formate u. Farben, in 4 Einsteckhüllen u.
lose, geringe Randmängel<1322180

100 €

1279 ALBUM 142 BRIEFE UND GANZSACHEN, u. 2 Briefinhalte, meist 1878-1923, viele gelaufen, viel Dt. Reich
u. Bayern, 1 Deutsch-Ostafrika 3 Pesa Ganzsache, einige Weimar u. Infla., auch Dienstpost, Österreich-Ungarn,
Schweiz, Zarenreich Rußland, USA, England, Holland, Belgien, etwas Italien, Dänemark u. CSR u. Jugoslawien
1890-1934, neuzeitl. Klarsichtalbum<1324254

80 €

1280 4800 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1883-2000, gezählt, tls. postfrisch u. gelaufen, meist ältere Briefmarken,
Überdruck: "Deutschösterreich", "Österreich", "Nachmarke", Dienstmarken etc., tls. gut erkennbare Orts- u.
Datumsangaben, dabei 2 Glasmarken, Briefmarken tls. in Blöcken u. mit Randstück, in 10 großf. bzw. kleinf.
Alben u. 1 Schachtel<1322138

70 €

1281 20 VIGNETTEN NORDDEUTSCHER LLOYD UND AUSSTELLUNGEN, 1912-1929, Lloyd Express
Bremen - New York, HAPAG Hamburg-Amerika Linie, 4 1/2 Days Ocean Crossing, Polar-Nordkap-Fahrten,
Kaukasus Fahrten, Vergnügungsfahrten zur See, Leipziger Messe, Elektronische Ausstellung, Haus- u.
Wohnungsbauausstellung etc., unterschiedl. Formate, farbig bedruckt, 2 auf Karton montiert, 3 Vignetten
Knicke u. Randmängel<1322181

70 €

1282 2300 BRIEFMARKEN AUF ERSTTAGS- UND SAMMLERBRIEFEN, Österreich 1955-2014, gezählt, m.
Sonderstempeln, "Erstflug Austrian Airlines Salzburg-Amsterdam", "Ballonpostflug", "100. Todestag v. Kaiser
Franz Joseph und v. Kaiserin Elisabeth", "Waldheimat" etc., tls. mehrfach frankiert, Briefumschläge tls.
montiert auf A4-Blätter u. in Hüllen, einige lose<1302092

65 €

1283 5640 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1947-1997, gezählt, tls. gelaufen u. postfrisch, Überdruck:
"Lawinenopfer 1954"; Olympia Innsbruck 1964, Portraits, Tag der Briefmarke, Natur etc., tls. in Blöcken, in 4
Alben u. 1 Holzschachtel<1322139

60 €

1284 850 BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND 1895-1957, gelaufen und postfrisch, Großdeutsches Reich,
Generalgouvernement, Freie Stadt Danzig, Böhmen und Mähren, Rheinland-Pfalz, Baden, Saargebiet,
Dienstmarken, Überdrucke: "30. Juni 1930", "Belgien", "Elsaß", "Deutsches Reich", "Feldpost 2 Kg",
"Freisstaat Bayern", "100 M. Rhein-Ruhr-Hilfe", Inflationsüberdrucke etc., tls. postfrisch, Ortsstempel tls. gut
erkennbar, Hannover, Garmisch-PartenkirchenKarlsruhe, Leipzig, Zittau, Marken gezähnt und geschnitten, auf
A4 Karton montiert, gut ablösbar<1282210

50 €

1285 2300 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1925-1978, gelaufen und postfrisch, Belgisch Kongo, Bulgarien,
Estland, Finnland, Frankreich, Griechenland, Israel, Italien, Jugoslawien, Litauen (1928), Monaco, Polen (2.
Republik, VR ), Rumänien, Russland, Schweiz, Königreich d. Serben u. Slowenen, Tschechien, Ungarn,
Vatikan-Staat etc., Überdrucke: Congo", "O.T." , 50 Doplatit", tls. Marken gezahnt u. geschnitten, auf A4
Karton montiert, leicht ablösbar, Fundgrube<1282213

50 €

BRIEFMARKEN DEUTSCHES REICH 1933-45

1286 570 BRIEFMARKEN DRITTES REICH 1941-1944, gezählt, alle postfrisch, Deutsches Reich, Großdeutsches
Reich, Generalgouvernement, Überdruck: Ostland, Ukraine, Österreich, Heldengedenktag, Tag d. Verpflichtung
d. Jugend, Helgoland 50 Jahre deutsch, Großer Preis von Wien, Tag d. Deutschen Goldschmiedekunst, Tag der
Briefmarke etc., tls. in Blöcken und tls. mit Randstücken, in kleinf. u. großf. Einsteckhüllen<1322136

80 €

1287 820 BRIEFMARKEN DRITTES REICH 1933-1943, gezählt, meist gelaufen, tls. postfrisch, Böhmen u.
Mähren, Generalgouvernement, Großdeutschland; Überdruck: "Ostland", "Ukraine", "Böhmen und Mähren";
"GD-OT" und "Österreich"; Deutsches Turn- u. Sportfest Breslau 1938, Europäischer Postkongress Wien 1942,
Deutsche Luftpost, tls. Dienstmarken, tls. in Blöcken und m. Randstücken, dabei Freimarken-Büchlein
Deutsches Reich, in 1 Album, in 1 großf. und kleinf. Steckhüllen<1322137

80 €

1288 4 BRIEFMARKEN-BLÖCKE 1936, u. 3 Markenbögen Generalgouvernement 1942 u. 1944, Blöcke Braunes
Band München 1936 sowie mit rotem Aufdruck; 2 Blöcke Olympiade 1936, je 4 Marken; 2 Bögen A. Hitler z.
20. April 1942, Generalgouvernement 30+1 Zloty bzw. 50+1 Zl., je Staatsdruckerei Wien m. Hoheitsadlern; 1
Bogen A. Hitler 84+1 Zl, alle makellos, auch Gummierung; dazu Block Tschechoslowakei Bratislava 1937 zu
50 Heller u. 1 Krone, m. Wappen u. Bez. "Celostatna Vystava Postovych Znamok"<1321115

50 €

1289 SAMMLUNG BRIEFMARKEN BOGENSTÜCKE MIT RAND, 3. Reich, hunderte Teile, meist 1942-1945,
viele Bogenteile bis 15 Marken, meist mit Randstücken, Postfrisch m. perfekter Gummierung, auch 5
Sonderblätter Dank dem Befreier, Geburtstag Hitler, Heldengedenktag etc., 3 briefe, 1 Ganzsache 43.
Philatelistentag München 1939; dazu einige lose Marken<1321117

50 €

1290 3 BRIEFMARKENHEFTE DEUTSCHE REICHSPOST 1934-1937, alles Zuzahlmarken,
Wohlfahrtsbriefmarken 1934, vorhanden: 4+2 Pf./6+4 Pf./8+4 Pf.; Olympia-Marken 1936: 3+2 Pf./4+3 Pf./6+4
Pf./12+6 Pf.; WHW 1937/38: 3+2 Pf./5+3 Pf./6+4 Pf./12+6 Pf., alle unvollständig, geklammert, 1 Rückdeckel
leicht beschnitten<1288042

40 €

1291 BRIEFMARKENBOGEN ADOLF-HITLER-DAUERMARKENzu 30 Pfennig, 1941-1945, 100 Marken mit
Randstücken u. Wertangaben, ungebraucht, Gummierung vollständig erhalten, etwas beschabt<1308314

35 €
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1292 13 BRIEFMARKENHEFTCHEN DEUTSCHE BUNDESPOST: 2x Jahrgang 1961/Albertus Magnus; 1x Jg.
1964/Torhalle Lorsch Hessen; 10x Jg. 1966 Dauermarkenserie Brandenburger Tor, verschiedene Werte, alle
vollständig, ungebraucht, ungeöffnet<1288044

30 €

AKTIEN UND WERTPAPIERE

1293 25 LIQUIDATIONSSCHEINE IG FARBEN 1953über jew. 1000 Reichsmark, Stahlstiche mit den Portraits der
Chemiker Justus Liebig, Friedrich Wöhler, August Kekule u. August Hofmann, versch. Seriennummern, teils
fortlaufend, Ratenscheine 7-10 vorhanden, kleiner A4<1328427

100 €

1294 16 AKTIEN UND 2 BÖGEN ERNEUERUNGSSCHEINE, 5 Anleihen Deutsches Reich 1922 zu je 2000 Mark;
Berliner Metallwaren AG 1923 zu 10000 Mark; Hamburger Hochbahn AG 1923 zu 1000 Mark, m. Stempel
„Umgestellt auf 500 Reichsmark“; Oberrheinische Bauindustrie AG Freiburg i. Br. 1924 zu 20 RM; Oehringen
Bergbau AG Berlin 1925 zu 100 RM; Steuergutschein 20 RM 1937; 2 Bögen Erneuerungsscheine mit je 10
Anteilscheinen Textil-Finanzierungs AG Berlin „Tilfag“ 1929 zu 1000 RM; 6 Aktien Polen „Domu
Konfekcyjnego w Poznaniu“ (Posen) 1923 zu je 1000 Mark m. Stempeln 1927 über Umstellung in
Zloty<1281016

40 €

DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

1295 PORZELLAN-TIERFIGUR WINDHUNDMitte 20er Jahre, weißes Porzellan, glasiert, Windhund langsam
schreitend u. nach Beute spähend, auf Porzellanplinthe, hinterer Plinthenrand m. blauer Marke der Aeltesten
Volkstedter Porzellanmanufaktur in Unterglasur, 50x11,5 cm, ges. H. 26cm, 2 kg<1268300

370 €

1296 SCHREIBTELEGRAPH, Fertigung um 1900/1910, Herst. "Siemens & Halske Berlin", Exemplar-Nr. 55953,
Buntmetall-Gehäuse, auf Holzplatte geschraubt, 2 Kontaktkabel neuzeitlich, 25x27cm, ges. H. 18cm, Funktion
nicht geprüft, Aufzugsmotor für Papierrollen läuft an, nicht vollständig/fehlende Bestandteile; Morsetaster, Eisen
/grau lackiert, auf grau lackierter Holzplatte, 23x17cm; Buntmetallspule für den Papierstreifen (dieser fehlt), Ø
22cm, ges. H. auf Holzplatte 23cm, gesamt 12 kg, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit
Auktionshaus<1328209

100 €

1297 ÜBERRASCHUNGSKISTE, dichtgepackter Bananenkarton, Deutsche Militaria vor 1945, etwas Polizei,
Bundeswehr u. DDR; PK-Mappe 1942 Maler u. Zeichner schauen den Krieg, m. 15 Tafeln; Pistolentasche,
Pistolentasche m. Zweidorn-Lederkoppel, Herst. "Wunderlich Berlin 1963", Rangliste 1944/45;
Oberschützenstern Wehrmacht; Patriot. Teller m. EK 1914 (Eckausbruch), HK-Fähnchen, Tischdekoration m. 5
Textilfähnchen, teils gestickt, Repro Fahnen Kaiserzeit; 2 Repro Grenadier-Mützenbleche um 1760, einige
Auszeichnungen, 2 Schulterstücke Gendarmerie 3. Reich; 2 Paar Schulterklappen Stabs-Uffz., gelb u. Orange;
Einzel-Kragenspiegel u. Ärmelpatte Polizei-Offizier; Einzel-Schulterstück u. Schirmmütze Leutnant
Grenztruppen; Schulterklappe schwarz; Koppelschlaufe; 3 Ärmelabz. England "Loyals" bzw. "5" m. Bajonett u.
Schlüssel; geprägtes Löwenwappen m. Krone ähnlich Bayern Pickelhauben-Beschlag; 3 KFZ-Scheine Siegen
1941/42; 12 spätere Abzüge Obersalzberg, nur Innenräume, Küche u. Kellergang; Kleinabzeichen Ja 1933; 2
Polizeisterne Westberlin f. Schirmmützen etc., Fundgrube<1325027

80 €

1298 3 FERNGLÄSER, 1 TISCHGLOCKE, 4 MILITÄRFOTOS, 3 zivile fern- u. Operngläser, 2 stück um 1910-
1930 m. Messing-Montur u. Belederung in Lederboxen; 1 zierliches Damenglas um 1935-1955, braun lackiert,
m. Leder-Tasche, gepr. "Optiker Ruhnke OR", alle m. klarer Optik; Tischglocke m. plast. Figur eines
Musketiers um 1630 m. Trompete, Eisen/vernickelt, H. 14,7 cm; 4 Fotos Kgl. Preuß. Artillerie, Major m. Helm;
Gruppe m. Helmen vor Wache u. Schilderhaus m. Revolvern u. Säbeln; Reservistenbild-Montage sanitätsschule
Glogau 1909; Foto-AK Revierkranke Graudenz 1916, in neuzeitlichen Rahmen m. Glas<1324977

60 €

1299 KUPFERSTICHKARTE HERZOGTUM SCHLESWIGund Radierung Außenalster, teil-colorierte
Kupferstichkarte 1. Hälfte 18. Jhd. von Johann Baptist Homann/Nürnberg (1664-1724, Kupferstecher u.
Verleger), nordfriesische Inseln von Römö über Sylt bis zur (nicht mehr existenten) großen Insel Nordstrand,
Gebiete Hadersleben, Tondern, Gottorp etc., 60x52cm, fleckig, Randmängel, rechter Rand mit Fehlstelle
(12x17cm), neuzeitlich verglast; dazu colorierte Radierung Außenalster, 50er/60er Jahre, 39x26cm, verglast,
einfacher Holzrahmen, 56x44cm, einige Abplatzer, Rückabdeckung neuzeitlich<1328195

60 €

1300 4 VERDIENST- UND LEISTUNGSMEDAILLEN VIEHZUCHT: für hervorragende Leistungen,
Arbeitsgemeinschaft deutscher Rinderzüchter e.V., Bronze, Herst. "Hoffstätter Bonn", Ø 70mm; 2 Med. für
Verdienste um die Allgäuer Alpwirtschaft bzw. Oberbayerische Almwirtschaft, beide bronziert, Ø 66,5mm
/51mm; Verdienst-Plakette Braunviehzucht, Allgäuer Herdebuch-Gesellschaft, vergld., Ø 60,5mm<1288125

60 €

1301 3 FELDSPATEN, davon 1 NVA-Klappspaten, grün lackiertes Eisenblatt, Lackmängel, m. Strichtarn-
Spatentasche; 2 Feldspaten m. starrem Eisenblatt, Mitte 20. Jhd., 1 m. schwarz lackiertem Blatt u.
eingeschlagenem Malteserkreuz, alle 3 m. Holzstielen, L. 46-61cm, Gebrauchsspuren, teils Roststellen<1328911

50 €

1302 FALTZYLINDER MIT HUTSCHACHTEL, um 1920, schwarzes seidiges Tuch, anthrazitfarbenes Ripsband,
innen goldfarbene Bez. "Welt-Klapphut Beste Marke", schwarzes seidiges Futter, Gr. ca. 57/58, H. 14,5cm,
Faltung funktionstüchtig, Tragespuren, Hutschachtel rotbrauner Karton, Deckel m. Herst. "Pelzwaren-Hüte-
Mützen Fr. Buchholz Stade", Web-Band m. 2-Dorn-Schließe, 32x26x6cm, 1 Klappflügel fehlt, Deckelrand
gebrochen, bestoßen u. beschabt<1328035

50 €

1303 SIEGELKETTE UND 4 MEDAILLEN, Bronzemedaille 1822-1922 Ecuador, z. 100. Jahrestag der Schlacht am
Pichincha bei Quito, Stempelschneider L.(uigi) Casadio, Ø 79 mm; Repro-Siegelkette m. 6 Medaillen nach
Siegelabdrücken Kaiser Sigismunds 1410-1437; Repro-Siegel Kurfürst Christian I. v. Sachsen; Bronzemedaille
a.d. Belagerung v. Dünkirchen 1646 durch Frankreich, Bronze/patiniert Neuprägung; Repro-Medaille Signum
Memoriae 1908 Kaiser Franz- Joseph I.; 2 neuzeitliche Medaillen als Beigabe<1324965

50 €
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1304 LOT BÜCHER, DOKUMENTE UND 3 ALBEN 1913-1960, ges. 43 Teile, Dokumente: Wehrpass frühe
Bundeswehr, Obergefreiter Panzer-Gren.-Lehr-Batl. Hammelburg, Einträge 1957-59, 2 Kennkarten Deutsches
Reich, 4 Markenbücher etc.; 3 Foto Alben m. 95 privaten Fotos; 30 Titel: Sperrfeuer über Deutschland, Im
Sturmschritt vorwärts, Feldherrn Reich Europa, Das Ende des Hitler Mythos, 2 Schützengrabenbücher, 1
Feldgesangbuch, Kampf gegen das System ...1926-1932, Reise über die Karte der Sowjetunion, J. Stalin über
Lenin, Bibel und Sage etc., tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges. 6790 S., Ln./HLn./Karton/Broschur/1 SU, Bücher u.
Dokumente, teils im schlechten Erhaltungszustand, deutliche Altersspuren, Volumen 1 Bananenkarton<1322045

50 €

1305 50 TEILE KARNEVAL, MUMMENSCHANZ, Fasching u. Kloonswesen, auch Maskenbälle, Faxen- und
Pausenklöne, Fotos, Programme, 3 Eintrittskaren, 2 Ausweise etc. 1900-1970, meist Köln, Mainz, Düsseldorf,
München 1900-1940, auch Memel, Darmstadt, Dresden, Hamburg, Schneidemühl, Kitzingen, 1 Karnevalsorden
Kölner Karnevals Gesellschaft 1952, Buntmetall/emailliert, Herst. "Hoffstätter Bonn", Fundgrube für
Faschingsfreaks<1328381

50 €

1306 6 MEDAILLEN, 6 TAGUNGSABZEICHEN UND 14 KLEINABZEICHEN: Medaille Aus Eiserner Zeit, relief.
Baum m. Jahreszahlen 1914-1915-1916, Stempelschneider "Gaul", Ø 69mm; Erinnerungsmed. 1. deutsche
Nationalversammlung 1848, Zink, Versilberung teils vergangen, teils korrodiert, Ø 42mm; 5 Tagungsabzeichen
1. Mai 1934, Zink, korridiert, Nadeln fehlen; Abz. 1100 Jahre Berching; patriot. Reversnadel m. Portrait Kaiser
Wilhelm II. u. Reichskriegsflagge; Sympathie-Halsketten-Anhänger m. HK, Fertigung um 1934, emailliert; 4
Porzellan-Med., dabei Med. zum Gedenken an die Gefallenen vom Feld-Art.-Rgt. 77 etc., 1 Med. mittig
gebrochen/geklebt<1325003

50 €

1307 ZYLINDER MIT HUTKOFFER, um 1920, tiefschwarzer Fellbesatz, anthrazitfarbenes seidiges Hutband, Herst.
"Fr. Buchholz Stade", hellbraunes Lederschweißband, weißes seidiges Futter, Gr. ca. 55/56, H. 15cm, geringe
Tragespuren, Hutkoffer dunkelgrün bezogener Karton, Deckel m. 2 2-Dorn-Schließen an Web-Bändern, m.
Tragehenkel, 34x30x20cm, bestoßen u. beschabt; dazu Verstärkung für Hemdkragen u. 2 weiße Fliegen, diese
etwas altersfleckig<1328034

50 €

1308 3 SIEGER- UND VERDIENSTMEDAILLEN GARTENBAU: Med. Gartenbau-Verein Hamburg-Altona,
Bronze, Herst. "H. Lorenz u. Sohn", rs. eingeschlagener Trägername u. "6. Mrz. 1899", Ø 42,5mm; Med. für
Verdienste um die Hebung des Gartenbaues, Bronze, Badischer Landesgartenbau-Verein, um 1900,
Stempelschneider "M. Mayer", Ø 47,3mm; Med. für hervorragende Leistungen, Gartenbau-Ausstellung Kiel
1951, Buntmetall/verslb., Herst. "Hoffstätter Bonn", Ø 50mm, in Schachtel, diese fleckig, neuzeitlich
geklebt<1288131

50 €

1309 3 KOPPELSCHLÖSSER HANDWERK: "Hoch die Steinsetzerkunst", "Hoch die Dachdeckerkunst" u. "Hoch
die Zimmerkunst", neuzeitliche Fertigungen, Messing bzw. Nickel, 2 aufgelegte/1 aufgesplintetes Emblem
Buntmetall bzw. Eisen, 2-Dorn-Stege Eisen, 63x48mm; dazu 1 neutrales Koppelschloss, Nickel,
62x47mm<1328912

50 €

1310 2 HOLZSTICHE HELGOLAND UNTER BRITISCHER HERRSCHAFT, um 1860/1870, coloriert, Ansicht
von Helgoland von Süden aus mit Unterland u. Oberland, engl. Bez. Heligoland, Rekrutierungsstation für die
Fremdenlegion, 24x11cm; 4-fach-Ansicht Helgoland, Wald auf dem Oberland, Pfarrerhaus m. Maulbeerbaum,
Nordspitze/Nathurn von Helgoland etc., 25x18cm, beide neuzeitlich verglast u. gerahmt, 30x24/40x30cm, 1
Rahmen m. Ausbruch<1328196

50 €

1311 7 SCHELLACKPLATTEN, um 1914-1932, Foxtrott u. Walzer aus Tonfilmen, Walzer von Johann Strauß,
Sopran-Gesang von Gertrud Runge u. Ellen Norman, Berolina Symphonie-Orchester etc., Fa. Telefunken,
Grammophon, Kalliope Electro Record, Favorite Record u. International Zonophone Company, bespielt, in
zeitgenössischen Hüllen, diese teils m. Rissen u. Randmängeln<1328016

50 €

1312 KARTE VOM SCHAUPLATZ DES HEILIGEN KRIEGES, um 1905/1910, östliches Blatt, colorierter
Stahlstich, Gebiet vom Kaukasus, über Persien, Belutschistan, Kaschmir, Indien nach Nepal, Maßstab 1:
6.000.000, Verlag Justus Perthes/Gotha, eingeschaltete Nebenkarte mit Feldzügen u. Expeditionen d. britischen
Heeres gegen Gebirgsstämme in Afghanistan, M. 1:3.200.000, auf Leinen gezogen, Gebiet von Aserbaidschan
m. blauem Buntstift ausgemalt, 78x94cm, verglast, einfacher Holzrahmen 2. Hälfte 20. Jhd., 86x102cm,
Rückabdeckung neuzeitlich<1328191

50 €

1313 5 KOPPELSCHLÖSSER FÜR MANNSCHAFTEN: Polizei West-Berlin 1. Modell um 1950, durchgeprägt,
gekörnt; Feuerwehr Niedersachsen, 50er Jahre, Aluminium, Auflage aufgesplintet; Feuerwehr DDR; NVA
Landstreitkräfte, zur Paradeuniform; desgleichen, zur Felduniform, letzte 3 alle Eisen/durchgeprägt, alle
Schlösser gekörnt<1328925

50 €

1314 14 ABZEICHEN UND 2 ERKENNUNGSMARKEN: 8 Reversnadeln: Mitgliedsabzeichen Reichs-Landbund,
Volksverband der Deutschen im Auslande, Abz. Division Großdeutschland (Fertigung eines
Veteranenverbandes d. Nachkriegszeit), Miniatur Leistungsabz. der Bundeswehr etc., 4x emailliert, alle an
langen Nadeln; RAD-Mützenabzeichen, Aluminium, Herst. "B&N 40", Nadel fehlt, Lackmängel; 4 HJ-Rauten
für das Fahrtenmesser (1 original m. Herst. RZM M1/25, emailliert; 3 Sammleranfertigungen);
Erkennungsmarke Flieger-Ers.-Batl. XII u. Inf.-Rgt. 138, letzteres 1. Weltkrieg, beide Zink,
ungebraucht<1328876

50 €

1315 ADLERPLASTIK, Schreibtischdekoration, Mitte/2. Hälfte 20. Jhd., hell ockerfarbener Kunststein, Adler m.
teils ausgebreiteten Schwingen, äugend kurz vor dem Abflug, gut ausgearbeitetes Gefieder u. Fänge, auf
felsenähnlichem Sockel, 20x13cm, H. 20cm, ca. 1,8 Kg<1328401

50 €

1316 660 DOKUMENTE, RECHNUNGEN, ZEITSCHRIFTEN UND FOTOS, 1888-1978, 1 Hitler-Jugend-
Illustrierte, Nr. 6 1935; 1 privates Album v. 1927-1935 Halle an d. Saale, dabei angehörige d. Deutschen
Jungvolkes in Uniform, sowie Gruppe v. 7 Kindern m. deutschem Gruß, 110 Fotos; 3 Deutsche Reichs-
/Generalanzeiger vom 26.7.1914; Ernennungsurkunde zum Oberstleutnant d. Reserve 12. Juli 1978; Festschrift
Abschiedsball 1931; Lehrbriefe; Urkunden Bundesjugendspiele; 1 verglaster Kunstdruck Dampfschneide -
Mühle u. Bauholz-Handlung von Bässler u. Bomnitz in Leipzig, 560 lose Fotos im Karton m. Ln. bezogen,
Randmägel, Holzrahmen an d. Ecke beschädigt<1322177

50 €
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1317 5 SCHELLACKPLATTEN, 20er/30er Jahre, u.a. Die lustige Witwe, Zarah Leander Potpourri 1. u. 2. Teil; In
der Pfalz u. Noch sind die Tage d. Rosen /Kammersänger Tenor C. Richard Tauber; Tango In einer kleinen
Konditorei; Wiegenlied etc., Firmen Odeon, Telefunken u. The Gramophone Co. Ltd., Ø 25cm bzw. 30cm, teils
deutlich bespielt, 3 in zeitgenöss. Hüllen, 2 in ergänzten neuzeitlichen Hüllen<1328019

50 €

1318 KONVOLUT UNIFORMTEILE UND ZUBEHÖR: Paar Handschuhe für Kradfahrer, braunes Leder; Leder-
Kopfhaube für Kradfahrer, braunes feines Futter; Paar Gamaschen, grauer Stoff, jew. 4 Druckknöpfe; 3
Koppelschlösser für Mannschaften Bundeswehr, durchgeprägt; 1 Koppelschlösser für Mannschaften NVA,
Eisenblech/durchgeprägt; Beilage<1308344

45 €

1319 EISENGUSS-RELIEF BERGBAU, Herst.-Zeichen "Buderus", reliefierter Bergmann m. Hacke auf Sockel, bez.
"Nur Verstand und Redlichkeit helfen zu jeglichem Schatz welchen die Erde verwahrt", 16x10,5cm, m.
Aufhängung, Schwärzung tls. leicht berieben, um 1930<1304020

45 €

1320 5 PORTRAITS REGIERUNGSPRÄSIDENTEN BEZIRK HILDESHEIM: Graf Otto von Westarp (1825-1879,
1867-1875 Landdrost Hildesheim); Dr. Carl von Halfern (1873-1937, Dienstzeit 1922-1927); Dr. Leopold
Höhnen (1870-1941, Dienstzeit 1927-1933); Julius Hange (1945-1946); Rudolf Sachse (1946), alles Fotos,
verglast, in Holzrahmen/davon 1 ovaler Rahmen, aufgelegte Messingplaketten m. Namen u. Dienstzeit, 2
Plaketten lose beiliegend, 1 Glas m. Sprung, 31x25cm/37x32cm, teils Abplatzer<1308605

45 €

1321 KONVOLUT DOKUMENTE UND AUSWEISE 1911-1993, ges. 90 Teile, u.a. 2 Gesellen-Prüfungszeugnis
1935; Lehrbriefe 1937/1941; Kontroll- u. Abrechnungsbuch Osnabrück 1941-1943; Reichskleiderkarte 1945;
Handwerkskarte einer Friseur-Meisterin Weimar 1946; Kontrollkarte Arbeitsamt Frankfurt/Oder 1947;
Ehrenbuch Schöner unsere Städte, blanko; Mitgliedsbuch Arbeiter-Wohnungsbau-Genossenschaft mit
Beitragsmarken Nationales Aufbauwerk 1962; 2 Dt. Sparkassenbücher DDR; Mitgliedsbücher FDGB u. SPD
1976; Umsatz-Wertmarkenheft Konsum, blanko; Versichertenausweise, Quittungskarten etc., Umschläge teils
beschädigt u. lose, Randmängel<1328803

45 €

1322 8 GERAHMTE BILDER ALTE ARMEE UND WEHRMACHT: Leutnant Günther Halm/Richtschütze beim Pz.
-Gren.-Rgt. 104 im Afrikakorps, Portraitfoto m. Ölfarbe übermalt, RK u. Brustadler neuzeitlich einmontiert;
Familienfoto eines RAD-Feldmeisters, um 1939; Bleistiftzeichnung Wehrmachtsoldat vor russ. Bauernhütte, um
1941/1942; Gruppenfoto Wache des II. Bataillons Inf.-Rgt. "von Courbiere" (2. Posensches) Nr. 19, um 1910;
Portraitfoto Veteran in Zivil um 1910 m. großer Ordensspange EK II 1870 m. Jubiläumsauflage "25", KDM
1870/71 m. 4 Gefechtsspangen u. Centenar-Med. 1897; Reservistenbild Dragoner Großherzogl. Badisches
Leibdragoner-Rgt. Nr. 20, 1871; Visitfoto französ. Offizier Inf.-Rgt. 127, m. Orden der Ehrenlegion u.
Krimmedaille; Aktie C. & G. Müller Speisefettfabrik Berlin 1927, alle verglast, 22x18-34x28cm, 3 Rahmen
neuzeitlich, teils Abplatzer/Lackmängel<1305051

45 €

1323 8 MEDAILLEN DEUTSCHLAND UND USA, Stadtsiegel Berlin: vs. heraldische Darstellung, rs. Bez. "Siegel
Stadt Berlin A.D. 1260 Degussa 925 Sterling, No. A 010", im orig. Etui m. Widmung anlässlich Dienstjubiläum
1979, faks. OU Regierender Bürgermeister Dietrich Stobbe; Erinnerungs-Medaille Lenkwaffen-Fregatte USS
Hawes (Perry-Class), für einen Chief Petty Officer; 2 vergoldete Medaillen November 1989 u.
Wiedervereinigung Deutschland "3. Oktober 1990"; Centenar-Med. 1897, Öse u. Bandring fehlen; Berliner
Volkslauf 1973; 2 Medaillen neuzeitl. Nachgüsse, 5 in Etuis, 3 in Kapseln, tls. guter Erhaltungszustand<1302109

45 €

1324 AUKTIONSKATALOG CASSIRER 1926, GEFECHTSKARTEN UND KLEINSCHRIFTEN: Katalog 1926
Alte u. Neue Meister der Fideikommiss-Galerie Braunschweig-Lüneburg, Auktionsleitung Paul Cassirer u.
Hugo Helbling, 46 Text-S. u. 26 Bild-Tafeln, kart., Einband beschädigt; 6 Marsch- u. Gefechtskarten Inf.-Rgt.
von Boyen (5. Ostpreuß.O Nr. 41 in d. Kriegen 1866 u. 1870/1871, 1:25.000-1:100.000, Schlachten bei
Noisseville u. St. Quentin etc., mehrfach gefaltet, 47x42-75x62cm; 9 Kupferstiche u. Stahlstiche 1812-1843, mit
handschriftlichen Freundschaftsbekundungen, Sinnsprüchen etc., 15x9cm; Broschüre "Was muß jeder Deutsche
vom Olympischen Sport wissen?", 1936, 32 S.; 4 Kleinschriften<1308034

25 €

1325 2 KOMPASSE60er/70er Jahre, Kunststoffgehäuse, drehbare Kompassrosen m. Gradeinteilungen zu 64 bzw.
360, 53x53mm bzw. 77x57mm, beide funktionstüchtig<1308297

25 €

1326 ALPINER ASCHENBECHER, Kunststein-Fassung m. Glas-Einlage, dazwischen 8 Edelweiß-Blüten, 6
Zigaretten-Ablagen, vollplastischer Kunststoff-Adler m. hoch ausgebreiteten Schwingen, farbig bemalt, Fänge
rundum m. Riss/etwas locker, auf Holzplinthe, 13,5x14x11,5cm<1288069

20 €

1327 SAMMLUNG 43 STAHLSTICHE SIEGEL DES MITTELALTERSum 1850/1860, kleinf. Blätter aus einem
Wappenwerk mit 1 oder 2 Abb., in neuzeitlichen A4-Passepartouts<1245023

20 €

BAYERN

1328 MONUMENTALGEMÄLDE LUDWIG WILHELM HERZOG IN BAYERNals General der Kavallerie (1831-
1920, Bruder der k.u.k. Kaiserin Elisabeth), Gemälde von Martin Schönberger (1864-nach 1905, dt. Portrait- u.
Genremaler), Ölfarbe auf Leinwand, Darstellung des Herzogs um 1885, in Mantel m. Schirmmütze u. Säbel, m.
Jagdhund vor dem Hintergrund einer Parklandschaft, professionelle akademische Malweise, feiner Pinselstrich,
wenige pastose Stellen zur Hervorhebung von Details, ausdrucksstarke u. realistische Wiedergabe d.
Physiognomie, Hintergrund m. Ausblick auf winterliche Parklandschaft, linke Bildhälfte beherrscht durch
gemauerte Gebäudestruktur, unten links Signatur "M. Schönberger", 261x146cm, laut mündlicher Aussage des
Auktionshauses Nusser in München dem Einlieferer gegenüber stammt das Gemälde aus dem Schloß
Possenhofen (ab 1834 im Besitz des Wittelsbacher Herzogs Max in Bayern, Vater von Ludwig Wilhelm),
wenige minimale Fehlstellen im Farbauftrag, 1 teils reparierte Fehlstelle, Schoßteil d. Uniformmantels m. nicht
zugehörigen Farbauftrag, schwarz lackierter Holzrahmen, einige Abplatzer, gesamte Abmessungen ca.
300x190cm, rs. auf Leinwand Inventarstempel m. Sphinx oder Cherubim sowie "München", Standort des
Gemäldes in Berlin-Moabit, Abholung nach Absprache mit Auktionshaus u. Einlieferer<1288967

900 €
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1329 SÄBEL M 1837 FÜR JÄGEROFFIZIERE BAYERN, d. Regierungszeit König Maximilians II. (1848-1864),
Klinge m. beidseitig durchgehender Ätzung "M" m. Krone, Waffen, Trophäen u. florale Elemente, beidseitig
flache Hohlbahn, L. 82 cm, Spitzenbereich je 20cm m. Mittelgrat, Stoßleder, tls. gedunkelt, Bügelgefäß

Tombak, Parierlappen als verzierte Halbrosetten, Knauf plastischer, fein ziselierter Löwenkopf, schwarze
Griffschale, terzseitig geriffelt m. 2 kleinen Ausbrüchen u. aufgelegter ovaler, floral verzierter Kartusche m.
Chiffre "M" m. Krone auf Bayerischen Rauten, quartseitige schwarze Griffschale schräg gerillt, ges. L. 96 cm,
schwarze, älter nachlackierte Stahlscheide m. 4 Beschlägen aus Tombak<1321109

360 €

1330 SCHIRMMÜTZE BAYERN KOMMUNALE POLIZEI, oder Gendarmerie ?, silbergepr. Herst. "Hut &
Mützengeschäft Georg Schobert, Fürth i.B. Königstr. 64" m. Landeswappen m. Krone, dunkelblaues Tuch m. 2
stahlblauen Vorstößen (Deckel u. Bundoberseite), kurzer schwarzer Lederschirm, Schweißband u. Futter aus
schwarzem Wachstuch, ohne Kokarde, ca. Gr. 56/57, leicht getragen, etwa 1910-1930; dazu langes Band zum,
EK II 1939, L. 58 cm, Enden m. 2 Löchern, vermutlich als Ritterkreuz-Band verwendet<1324263

80 €

1331 RESERVISTENKRUG 5. CHEVAULEGER-REGIMENTErzherzog Albrecht von Österreich, Reservist
Seiffert, 1. Escadron 1897-1900, Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Chevauleger m. Fahnen u. Trophäen, Attacke
u. Abschiedszene, 2 Namensleisten, Verse u. Umschrift „Stolz zu Roß die Cavallerie...“, vs. Riß ca. 8cm,
Bodenbild m. Frau in Tracht u. Spinne, Henkel weiß nachlackiert, m. sichtbar repariertem Bruch im Bereich des
Zinnringes, sonst farbfrisch, Zinndeckel m. Reiterfigur m. Lanze ohne Fähnchen u. Vers, Heber in floraler
Verzierung, H. 26,5cm<1305009

70 €

1332 RESERVISTENKRUG, gute neuzeitliche Sammleranfertigung, 3. (Bayer.) Feldartillerie-Rgt., Kanonier Feurle,
1. Batterie 1899-1901 München, Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Helm, Fahnen, Waffen, Trophäen, Batterie
vor Kaserne, Dienstszenen, Manöver, Verse, Namensleiste, reliefierter Zinndeckel m. plast. Kanone, Heber als
Bayer. Löwe, erotisches Bodenbild, H. 25 cm<1324306

50 €

1333 11 MOTIVTELLER BAYERN, weißes Porzellan u. Steinzeug, glasiert, tls. mit goldenem Zierrand u. farb.
bedruckt, im Spiegel Darstellungen d. "Märchenschlösser" Ludwig II., sowie Portraits des Königs u. Wappen,
tls. umrankt von Eichenlaub- u. Lorbeerzweigen, neuzeitlich, Ø 19 u. 20cm<1302129

45 €

1334 3 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSBILDER 1899-19011. Königl. Bayerisches Infanterie-Regiment: 1.
Kompanie, 1. Korporalschaft d. 4. Kompanie u. Spielleute d. 1. Bataillons, Gruppenfotos m. zahlr. Separat-
Portraits, Offz., Uffz. u. Mannschaften, alle verglast, zeitgenössische gestufte Holzrahmen, 43x34cm, alle m.
mehreren Abschlägen<1308441

45 €

1335 FEUERWEHRHELM BAYERNum 1900/1910, schwarz lackierter Eisenhelm, Vorder- u. Hinterschirm innen
grün lackiert, Tombak-Kamm, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, Emblem fehlt, mehrlappiges Leder-Innenfutter,
Leder-Kinnriemen an Messing-Löwenkopf-Knöpfen, Gr. ca. 59, Lackmängel<1308887

45 €

1336 BIERKRUG LUDWIG II. VON BAYERN1 Liter, neuzeitlich, Steingut, glasiert, farbig bedruckt mit Ludwig II.
im Prunkornat u. Collane, Bez. „Ludwig II. König von Bayern 1845-1886“, Zinndeckel, Heber in Kugelform, H.
16cm, Ø 9cm, wenige farb. Abplatzer am Schwert und Schriftzug<1305060

25 €

HANNOVER

1337 ZWEISPITZ UND UNIFORMROCK, Kronprinz Ernst August von Hannover, Herzog von Cumberland (1845-
1923), als britischer (Ehren-) Oberst, Zweispitz m. Herst. "Cater &. Co. 56 Pall Mall London" m. Krone u.
Chiffre, schwarzer feiner Fellbezug, vernähte Ziertressen, vergoldeter Knopf m. Krone, die schwarze
Ripsschleife fast gelöst, Leder-Schweißband u. weißes Seidenfutter, ca. Gr. 56, in orig. Hutkoffer aus lackiertem
Eisenblech; roter Uniformrock m. weißen Vorstößen, schwarzen (polnischen) Ärmelaufschlägen je m. 3 breiten
goldfarb. Tressen aus Metallgespinst sowie feiner Ziertresse aus Doppel-Kordellitze, schwarzer
Kragenaufschlag m. breiter Tresse u. Doppel-Zierlitze sowie 2 stark plastisch gestickten Rangkronen,
Knopfleiste m. 8 vergoldeten Uniformknöpfen, 2 schmale Schulterstücke aus Doppel-Kordel (Metallgespinst), 1
Schulterknopf fehlt, weinrote Schulterschärpe aus seidigem Tuch m. 2 Quasten m. losen Kantillen, 2 vergoldete
Schoßknöpfe, weißen Seidenfutter, ca. Gr. 50/52, aus Sotheby Auktion Welfen-Nachlass stammend, 2 Sothebys-
Auktions-Anhänger vorhanden<1304348

1400 €

1338 ZYLINDER MIT HUTKOFFER, Zylinder gefertigt um 1860-1870, tiefschwarzer Fellbesatz, anthrazitfarbenes
Ripsband, Herst. "Louis Scherer Hannover Kramerstrasse 9" u. "Extra Quality", Lederschweißband, weißes
seidiges Futter m. aufgelegtem Monogramm "Dr D", Gr. ca. 58, H. 17cm, geringe Tragespuren, Hutkorpus m.
leichten Knicken, Hutkoffer leinenbezogener Karton, 2 1-Dorn-Schließen, brauner Lederriemen m.
Metallschließe, Schlüssel fehlt, 37x30x23cm<1308327

90 €

PREUSSEN ALLGEMEIN

1339 TSCHAKO MANNSCHAFT SCHUTZPOLIZEI, Herst. „H. Becker &. Co. Berlin C 2“, Stempel „Aufgearbeitet
“, schwarzer Fiberkorpus m. je 2 Lüftungssieben, Stern m. Adler 1923-1935, National, Herst. "F.W. Assmann &
Söhne Lüdenscheid", Leder-Kinnriemen m. Alu-Schnallen an Knöpfen 91, der linke m. Bügel f. Haarbusch,
mehrlappiges Lederfutter, Gr. 57 1/2, getragen, um 1933<1324424

240 €

1340 KUPFERSTICHKARTE KÖNIGREICH PREUSSEN, 1. Hälfte 18. Jhd., nach der Erhebung Kurfürst Friedrich
III. zum König Friedrich I. in Preußen 18.1.1701, teil-kolorierter u. grenzkolorierter Kupferstich, ausgeführt
durch Johann Baptist Homann/Nürnberg (1664-1724, Kupferstecher u. Verleger), Gebiet von Stolp/Pommern,
über Lauenburg, Danzig, Marienburg, Elbing nach Königsberg, mit Frischem Haff u. Kurischem Haff, etwas
fleckig, gefaltet/Knicke, Einrisse, 59x51cm, verglast, silberfarbener Holzrahmen Mitte 20. Jhd., Rückabdeckung
neuzeitlich, 63x54cm, Wandaufhängung, mehrere Abplatzer<1328193

80 €

1341 SCHIRMMÜTZE, undeutl. Herst. "N...mann Baruth" (Mark Brandenburg), m. Kaiserkrone, schwarzes Tuch m.
blauem Bund u. Deckelvorstoß, Preuß. Kokarde, kurzer schwarzer Schirm aus Fiber, braunes Schweißband aus
Gewebe, rotbraunes Tuchfutter, stark verfärbt, ca. Gr. 57, getragen, um 1910<1324264

70 €
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1342 RADIERUNG DIE MARIENBURG VON DER FELDSEITE, Druck 1. Hälfte 20. Jhd. nach Radierung von
Hugo Ulbrich (1867-1928, dt. Maler, Grafiker, Radierer), nach dem Original von 1910, Verlag Stiefbold & Co.,
Berlin, Ansicht von Mittelschloß u. Hochschloß m. Pfaffenturm, Dormitorium u. Schloßkirche, 76x50cm,
verglast, silberfarb. Holzrahmen d. 50er/60er Jahre, 83x60cm, Wandaufhängung, mehrere Abplatzer<1328192

50 €

1343 10 ADLERNADELN UND 10 MINIATURKRONEN, dazu Zigarettenetui, Sympathienadeln Preuß. Adler m.
Krone, Schwert u. Zepter, Buntmetall Hohlprägung, 33x15 mmm, an langen gedrehten Nadeln; 10 kleine
Kronen m. Gegennieten, 15x15 mm; Zigarettenetui, Eisenblech/lackiert, m. aufgelegter kleiner Krone, alles 2.
Hälfte 20. Jh.<1324442

50 €

1344 BÖDIKER-GEDENKMEDAILLE, auf Anton „Tonio“ Bödiker (1843-1907, Präsident d.
Reichsversicherungsamtes, zeitweise Vorstandsvorsitzender v. Siemens u. Halske), Bronze/patiniert,
Stempelschneider „H. Hosaeus“, m. Kopfportrait im Profil bzw. stehender Arbeiter m. Schufel u. Lorbeerkranz,
bez. „Dem Andenken Bödikers“, Ø 76mm, um 1909<1284015

40 €

1345 25 UNIFORMKNÖPFE BERGBAU, meist „gelb“, Tombak bzw. Eisen/bronziert, meist „Extra Fein“, etwa
1930<1269015

35 €

1346 ARBEITSHEFT EINER SCHÜLERIN UM 184032 handgeschriebene Seiten mit Kurzbiografien
brandenburgischer Kurfürsten, preußischer Könige, Ornithologie u. exotischer Früchte, dabei Könige Friedrich
Wilhelm I., Friedrich II. u. Friedrich Wilhelm III., Kurfürsten Johann Georg, Georg Wilhelm, Joachim I. etc.,
meist saubere u. gut lesbare Frakturschrift, gebunden, Einband m. 2 Drucken nach Radierungen: Napoleon im
Bivouack von Austerlitz u. Napoleon am Grabe Friedrichs II., fleckig, m. Klebefilm repariert,
Randmängel<1308276

35 €

1347 WANDTELLER SCHLOSS GLIENIECKE BEI POTSDAM, Fertigung der Königlichen Porzellan-Manufaktur
Berlin, 70er/80er Jahre, Spiegel mit farbig gedruckter Ansicht Prinz-Carl-Palais Glienicke 1847, rs. KPM-Zepter
in blauer Unterglasur, goldfarbener Zierrand, Ø 25cm, m. Wandaufhängung<1328321

30 €

1348 ADOLF FRIEDRICH VON SCHEVE, (1752-1838, Präses d. Kurmärkischen Puppillen-Collegiums, vorher
Direktor d. Berliner Kammergerichts), Tinten-OU „v. Scheve“ auf Bestätigungs-Urkunde d. Erbschaft d.
verstorbenen Ehefrau d. Director Dr. Gustav Emil Ferdinand Ulrici in Lenzen/Prignitz, großf. Doppelblatt m.
großem Prägesiegel, mittig gefalten, Randmängel<1281003

20 €

1349 2 VIVATBÄNDER CENTENARFEIER BEFREIUNGSKRIEGE 1813-1913, gelbes u. hellblaues seidiges
Tuch, gedrucktes Portrait Kaiser Wilhelm II. m. Garde du Corps Helm, König Friedrich Wilhelm III. etc., L.
jew. 31cm<1288367

20 €

PREUSSEN HERRSCHERHAUS HOHENZOLLERN

1350 GOLDENE GESCHENK-TASCHENUHR, Kaiser Wilhelm II. u. Auguste Viktoria mit Etui, Halb-Savonette
Taschenuhr, Schweizer Herstellerzeichen Malteserkreuz-Punze (Vacheronne C. Constantin), Gold,
Vorderdeckel punziert "0,585", Kaiserkrone, "34", 2 Herst.-Zeichen, Hinterdeckel punziert wie vor sowie Punze
Malteserkreuz (des Herst.) u. "170334", graviertes Bibelzitat "Sei getreu bis an den Tod, so will ich dir die
Krone des Lebens geben! Off. Joh. 2.V.10." sowie "Johann Hartmann Königl. Hof-Uhrmacher, U. d. Linden
48.49 Berlin", (seitlich unterhalb Berlin spiralförmige Flecke Aufhellungen, Ø ca. 8 mm) Hinterdeckel außen
graviert m. Kaiserkrone u. Doppelchiffre "WV", funktionstüchtig, ges. 84 gramm; Tragekette doubliert, im
weinroten Etui m. aufgelegter Kaiserkrone, Einlage dunkelblauer Samt, Deckel dunkelblaue Seide m. Golddruck
Herst. "Uhren-Fabrik von Joh&apos;s Hartmann vorm. D. Nevir, Hoflieferant Ih. Kaiserl. &. Königl.
Majestäten, Uhrmacher sämmtlicher Königl. Schlösser Berlin 48.49 Unter den Linden 48.49", der weinrote
Samtbezug teils berieben, Zierverschluß Buntmetall/vergoldet, teils vergangen, außergewöhnlich seltenes Stück
nur in wenigen Exemplaren, anläßlich der Silberhochzeit des Kaiserpaares 1906, als Geschenk an verdiente
Personen<1324354

7500 €

1351 STATUETTE GROSSER KURFÜRST, Friedrich Wilhelm von Brandenburg, nach dem Reiterstandbild v.
Schlüter/Jacobi vor dem Charlottenburger Schlosse, Buntmetallguß/patiniert, Darstellung als Römischer Marc
Aurel, m. ovalem Sockel, auf ovaler Marmorplatte montiert, ges. H. 24 cm, 2. Hälfte 20. Jhd.<1324964

200 €

1352 KPM TASSE KÖNIGIN LUISE 1776-1926, mit Untertasse, Jubiläums-Edition z. 150. Geburtstag, Nr. 16 von
200 Exemplaren, Porzellan m. rotbrauner Glasur u. reichem Golddekor, je m. Zeptermarke u. rotem Reichsapfel
bez. "K.P.M.", Tasse Nr. "125/416" u. "By", mattes reliefiertes Portrait im Profil, schlanker geschwungener
Ohrenhenkel m. 3 Ansätzen, H. m. Henkel 11 cm; Teller gold bez. "16. Maerz 1776 - 16. Maerz 1926", us. rot
bez. "Von 200 Stücken Nr. 16" u. schwarz ident. Nr. "125/416" u. Dreieck, Ø 14 cm<1324330

200 €

1353 TASSE FRIEDRICH WILHELM IV. M. KPM-UNTERTASSE, Tasse Porzellan, blaue Marke nur senkrechter
Strich unter Glasur (KPM Imitat), reiches Golddekor, innen, berieben, farb. Siebdruck-Portrait König Friedrich
Wilhelm IV., gerollter Ohrenhenkel, 3 Tatzenfüße, H. 12,5 cm m. Henkel; Untertasse orig. KPM berlin, blaue
Zeptermarke unter Glasur, breiter Goldrand, Ø 13,3 cm, unter der Tasse m. dünnem Farbstift bez. "Wilhelm" (ist
jedoch falsch, nicht Wilhelm I., sondern sein älterer Bruder König Friedrich Wilhelm IV. nach bekanntem
Gemälde v. Franz Krüger)<1324331

150 €

1354 3 GESCHIRRTEILE BUND KÖNIGIN LUISE, 2 Tassen und 1 Untertasse, weißes Porzellan, glasiert, farbiges
Dekor, goldfarbener Zierrand, Tassen m. bekröntem Monogramm "L", Eichenlaubkranz, mittig schwarz/weiß
/rot, sowie florale Ornamentik, 1 Bez. "Ich dien&apos; ", im Boden Herst. "Kaestner Saxonia" u. Nr. 811, Ø 7,5-
14cm, um 1905, Untertasse tls. berieben<1322256

70 €

1355 KUPFERSTICH STATUE KÖNIG FRIEDRICH I. IN PREUSSEN, Stich um 1740 v. J.G. Schmidt in Berlin
(Johann Gottlieb Schmidt, um 1720-1800, genannt „der kleine Schmidt“), nach der Statue in Berlin, 32x22cm,
im verglasten schwarzen Holzrahmen um 1900, dieser 40x31cm, die Statue von Schlüter stand über 100 Jahre in
Berlin, ab 1802 in Königsberg, 1945 verschollen u. Nachguß heute vor dem Schloß Charlottenburg<1289011

65 €

1356 2 BÜSTEN KAISER WILHEM I. UND WILHELM II., Sammler-/Museumsanfertigungen, Wilhelm I.
Buntmetall-Hohlguß, Abguß m. undeutlicher Gießereimarke, vermutlich Gladenbeck; Wilhelm II. Kunststein
/Masse, beide bronziert/patiniert, H. 24 u. 25cm, auf Sockeln<1304209

65 €
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1357 ERINNERUNGSBILD KAISER FRIEDRICH III., farbiger Offset-Druck auf Steinzeugkachel, 20er/30er Jahre,
Darstellung in Uniform m. Großkreuz zum Eisernen Kreuz u. Pour le Merite, Herst. "Dekorationsbedarf Fritz
Bauer & Söhne Leipzig", 20x15cm, am Rand Farbmängel, rs. einige Abschläge<1288430

40 €

FRIEDRICH DER GROßE

1358 STATUETTE KÖNIG FRIEDRICH II. VON PREUSSEN, 1. Drittel 20. Jhd., Weißmetall-Hohlguß, bronziert
/schwarz lackiert, Friedrich II. stehend in Uniform mit Dreispitz, Degen u. Gestock, auf marmor-ähnliche
Plinthe geschraubt (1 Schraubt fehlt), etwas locker, ges. H. 27cm, Lackierung oberflächlich berieben<1328869

150 €

1359 PORZELLANFIGUR FRIEDRICH DER GROSSE, mit 2 Windhunden, Porzellan, Marke Meißen
nachempfunden, 2 gekreuzte blaue Keulen, farb. bemalt, Friedrich m. Degen, Dreispitz u. Stock, flankiert v. den
Windspielen, auf grün glasiertem Sockel m. Golddekor, ges. H. 27 cm, vermutlich Thüringer Porzellan<1324320

150 €

1360 KLEINER SILBERLÖFFEL KÖNIG FRIEDRICH II. VON PREUSSEN, Fertigung um 1780-1800 ?, Laffe aus
1/4 Thaler-Silbermünze gefertigt, 1751B, Portrait Friedrich II. Fridericus Borussorum Rex, leicht eingewölbt,
Stiel mit vollplastischer kleiner Statuette Friedrich II. als Alter Fritz mit Dreispitz u. Gehstock, war ursprünglich
vergoldet, Vergoldung nur in minimalen Resten vorhanden, ges. L. 11,3cm, 13 Gramm<1328447

80 €

1361 PORTRAIT KÖNIG FRIEDRICH II. VON PREUSSEN, monochromer Druck nach Zeichnung von H. Franck,
30er Jahre, nummeriertes Exemplar 78 von 100, Kopfportrait m. Dreispitz, Darstellung als Alter Fritz um 1780,
Bleistift-Signatur "H. Franck", verglast, geschwärzter Holzrahmen m. Herst.-Etikett "Franz Löhr Glaser-Meister
Berlin-Tempelhof", 60x48cm<1308008

55 €

1362 KONVOLUT PORTRAITS UND ANEKDOTENBILDER KÖNIG FRIEDRICH II., Portrait Friedrich II. in
Uniform mit schwarzem Adlerorden, Druck d. 20er Jahre nach Radierung von Anton Graf, 27x22cm;
Bilderfolge "Der Alte Fritz", H. Buber Buch- u. Kunstverlag, Potsdam 1939, 24 Farbtafeln (kpl.) mit Anekdoten
aus dem Leben Friedrichs II., dabei auch der kroatische Pandur, Gnade für den Deserteur von Leuthen etc.,
kleiner A4, m. Titelblatt, Flügelmappe beschädigt/gerissen; s/w-Druck Tabaks-Collegium König Friedrich
Wilhelms I., 20er Jahre, nach Adolph Menzel, dabei der alte Dessauer etc. u. der junge Friedrich II., 36x26cm,
verglast, im goldfarbenen Neo-Rokoko-Rahmen<1328320

50 €

1363 PORTRAIT KÖNIG FRIEDRICH II. VON PREUSSEN, farbiger Druck um 1938 vom Hauptkulturamt/Abt.
Bildende Kunst der Reichshauptstadt Berlin, nach Portrait von Adolph Menzel, auf Karton, Brustportrait
Friedrich II. in Uniform mit schwarzem Adlerorden, en-face-Ansicht, unten links gedruckte Signatur der
Reichsdruckerei, rs. entspr. Stempel "Hauptkulturamt Reichshauptstadt Berlin", 62x50cm, bestoßen<1328314

50 €

PREUSSEN HEER ALLGEMEIN

1364 STEINSCHLOSSPISTOLE 1789 FÜR OFFIZIEREüberarbeitetes Stück, geputzter glatter Rundlauf, ca. Kal.
16,5mm, Messingkorn, eiserne Schloßteile,, flache Schloßplatte, bez. „POTZDAM MAGAZ“ u. „DSP“,
Arretierung intakt, Vollholzschaft m. Messing-Garnitur, Kolbenkappe m. gravierter Chiffre „FWR“ m. Krone,
Abzugsbügel m. Punze „N“ u. Kleeblatt, ges. L. 49cm<1244417

2000 €

1365 FOTOALBUM KRIEGSAKADEMIE JAHRGANG 1874-1877, m. 104 Visitfotos, davon 77 Militär, meist
Offiziere, sonst Zivil Herren u. Damen, wohl Angehörige eines Offiziers, Vorsatz m. handschriftlicher Liste v.
52 Offizieren m. Kurzangaben, dabei Oberst v. Radowitz, Hptm. v. Loucadou, Premier- u. Sec.-Leutnants v.
Lüdinghausen-Wolff I, v. Ollech, v. Westernhagen, Frhr. v. Falckenstein, v. Steim, v. Bode, v. Drygalski,
Hunger, v. Zwehl, Graf Pfeil, v. Arnim, v. Boddien, v. Kosainski, v. Busse, v. Seydlitz, v. Kurnatowski, v.
Brixen, v. Chamier, v. Grutschreiber, v. Ziegler-Klipphausen, v. Wedell, v. Kotze, v. Arnoldi, v. Hagen, v.
Kranconi, v. Bernhardi, v. Paczensky-Tenczin, Frhr. v. Seckendorff, v. Podewils, v. Dziembowski, v.
Adelebsen, Frhr. v. Wangenheim, Scheffer (später General d. Infanterie v. Schgeffer-Boyadel) uv.m., Ganzleder
m. aufgelegter Messingplatte, graviert "Kriegsakademie 1874-1877", Ecken u. Schließe aus Buntmetall,
Einband tls. berieben, Fotos top!<1304380

750 €

1366 FOTOALBUM KRIEGSSCHULE GLOGAU 1887-1888, goldgeprägtes Ganzlederalbum m. Vollgoldschnitt,
vergoldet. Schließe u. kpl. m. 38 gesteckten Visitfotos v. Offizieren u. angehenden Offizieren d. aller
Waffengattungen, Kavallerie, Feldartillerie u. Infanterie, Preußen, Sachsen, Mecklenburger, Hessen etc., alle m.
handschr. Rgts. Bez., teils mit orig Tintenwidmung bzw. OU "v.d. Hardt", "von Krogh", "v. Köckritz", "v.
Metzsch", Hans "v. Kuczkowski", "Schulz", "Quassowski" (meist Widmungen f. Lt. Graf v. Moltke im
Mecklenburg. Dragoner-Rgt. Nr. 18, die unsignierten Fotos ua. d. spätere Pour le merite Träger Generalleutnant
Georg Frotscher, v. Rosenberg, v. Zimmermann, Graf Gersdorff, v. Schaumann, v. Prollius, v. Saurma, Frhr. v.
d. Goltz, Peters, Garten-Kraft, v. Unruh, Werner, Hänisch, v. Koppelow, v. Ruffer, v. Wolfersdorff, Frhr. v.
Hodenberg, v. Koppenfels, v. Kirchbach, Frhr. v. Berlepsch, v. Rappard, Frhr. v. Braun, v. Müllenheim,
Denicke, Hayner, Haacke, v. Wolf, Schmidt, Machatius, v. Raumer, Lts. Graf Moltke u. Retschmer (beide auf 1
Foto), einige spätere Generale bzw. viele Stabsoffiziere bis Oberste<1304381

750 €

1367 ALTPREUSSISCHER STICHDEGENAnfang 18. Jh., Klinge m. Herst. „I.S. &.G.“ (oder C), Wurzel m. einigen
floralen Verzierungen, breite flache Hohlbahn, L. 86cm, Gefäß Tombak m. herzförmigen Stichblatt, Vernietung
m. Grat, Griffhülse unter d. Knauf überarbeitet u. ergänzt (etwas zu groß), geflochtene Wicklung aus Eisendraht,
ergänzte Lederscheide m. 2 ungenau angepaßten Beschlägen aus Tombak (diese um 1900), Lerscheide deutlich
später<1244414

650 €

1368 ÖLGEMÄLDE PORTRAIT MAJOR ALBRECHT GEORG ELSNER(1833-1877), Bezirkskommandant des
Landwehrbezirks Teltow, Ölfarbe auf Holz, um 1875, Brustportrait, Darstellung in Uniform des Landwehr-
Infanterie-Regiments Nr. 60, 3-teilige Ordensspange: Erinnerungskreuz Königgrätz 1866, Kriegsdenkmünze
1870/1871 u. preuß. Dienstauszeichnung für 25 Jahre, meisterhafte Arbeit eines talentierten Künstler mit sehr
feinem Pinselstrich, realistische Malweise, 65x52cm, Signatur nicht erkennbar, da von ovaler Rahmenfassung
verdeckt, goldfarben lackierter Stuckrahmen, 79x65cm, einige kleine Abschläge<1308374

550 €
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1369 NACHLASS FESTUNGSBAU-MAJOR FRANZ HÄGERT, (Stettin 1857 - Darmstadt nach 1935), VU zum

Allgemeinen Ehrenzeichen 1893; VU z. Kronenorden 4. Klasse 1900 u. Roten Adler-Orden 4 Klasse 1912, je m.
Begleitschreiben, VU z. Dienstauszeichnung 25 Jahre 1908, OU Hans "von Beseler", General d. Infanterie
(1850-1921, Generaloberst); Bestallung z. Feldwebel b. Pionier-Btls. Nr. 16, Metz 1882, OU "Weber", Maj. u.
Kdr.; 2 Patente z. Festungsbau-Hauptmann 1908 u. Patent 1910 m. Vordatierung 1903, je OU "Wilhelm I.R.";
Bestallung als Wallmeister 1889, OU Gustav Adolf "Golz" (1833-1908, ab 1896 geadelt, u. General d.
Infanterie), Generalleutnant; dto. z. Festungs-Bauwart 2. Klasse 1893 bzw. Patent z. Festungs-Bauwart, je OU
Heinrich "von Goßler (1841-1927, General d. Infanterie u. Kriegsminister) bzw. Karl "von Einem-Rothmaler"
(1853-1934, Generaloberst u. Kriegsminister; Führungs-Attest, Metz 1888, OU "Wenzel", Hptm. u. Chef d. 2.
Comp./Pionier-Btl. Nr. 16 (im WK Obersta.D); Personalbogen bis 8. Nov. 1918, Charakter als Fest.-Bau-Major
1918, weitere Orden, EK II 1914 am 7. Juli 1915; 2 eigenhändige Lebensläufe, eigenhändiger Brief, Stettin
1915 a.d. Tochter; Werbeblatt Godet m. Satzung ü. Ehrendenkmünze d. WK; 7 Uniformfotos etwa 1900-1934,
AK, Kabinettformat u. 24x18cm, auch m. EK I 1914, VWA in schwarz u. 9teiliger Ordenspange<1304043

500 €

1370 PICKELHAUBE FÜR MILITÄRBEAMTE IM OFFIZIERSRANG, schwarze Lederglocke, etwas eingesunken,
alle Beschläge Tombak, Kreuzblatt m. 3 von 4 Sternschrauben, 1 Halbkugelsplint neuzeitlich ergänzt,
abschraubbare Spitze m. Perlring, Hinterschiene, Hoheitsadler m. "FR" ohne Devise, Beamtenadler fehlt,
gewölbte Schuppenketten an Rosetten, Preuß. u. Reichskokarde f. Offiziere, eckiger Vorderschirm, Schirme rot
bzw. grün gefüttert, helles Lederschweißband u. geripptes Tuchfutter, gr. 58, getragener Helm, um
1910<1324421

450 €

1371 PICKELHAUBE FÜR MILITÄRBEAMTE IM OFFIZIERSRANG, schwarze Lederglocke m. eckigem
Vorderschirm, alle Beschläge Tombak, Linienadler m. "FR" ohne Devise m. aufgelegtem kleinen Beamtenadler,
Adler v. Zepter fehlt, (sehr dünne späte Prägung!), Kreuzblatt m. 3 Kugelschrauben u. 1 Kugelsplint,
abschraubbare Spitze m. Perlring, gewölbte Schuppenketten an Rosetten, Hinterschiene, Preuß. u.
Reichskokarde f. Offiziere, Lederschweißband m. gerippten Tuchfutter, ca. Gr. 56, unter d. Kreuzblatt etwas
eingesunken, getragen, um 1910<1324420

400 €

1372 PAAR EPAULETTEN STABSARZT KÖNIGREICH PREUSSEN, gelbe Monde m. Silbertressen m.
schwarzen Durchzügen auf dunkelblauem Doeskin m. rotem Futter, je 2 vergoldete Rangsterne und je 1
vergoldeter Äskulabstab, um 1910<1321021

150 €

1373 SCHIRMMÜTZE FÜR LANDWEHR-OFFIZIERE, schwarzgraues Filztuch m. rotem Bund u. Deckelvorstoß,
Preußische u. Reichskokarde f. Offiziere, kurzer schwarzer Schirm aus Fiber, innen braun, Nähte teile leicht
gelöst, braunes Schweißband aus lackiertem Textil, goldgelbes Tuchfutter m. undeutlichen Rest eines
Herstellers, ca. Gr. 57, getragen, um 1910<1324896

120 €

1374 FELDBINDE OFFIZIER PREUSSEN, DAZU EPAULETT, Schloß Tombak/vergoldet, Chiffre "W II" m.
Königskrone, m. 2 Splinten, feine Feuervergoldung, polierte Kanten, beide Haken aus dünnerem Runddraht
/vergoldet (gebogene Form), Feldbinde aus Gespinst m. weißem Seidenfutter, ges. L. 79 cm, beste Erhaltung;
Einzel-Epaulett alter Art, länger Form, alle Beschläge Tombak/versilbert, Vergoldete Ziffer "3", Feld nur weiß
lackiert ?, Futter bordeaurot, Haken Messing, L. 18 cm, Br. d. Halbmond 11,7 cm<1324897

120 €

1375 3 ABZEICHEN MILITÄR/MARINE-VEREINE, u. BDMA, 2 St. Bund Deutscher Militär-Anwärter, Buntmetall
/vergoldet/emailliert, m. Kaiserkrone, kleine Form f. 10 Jahre, im Lorbeerkranz bzw. Standardgröße Herst. "G.
H. Osang Ges. Gesch." m. gepr. Metallschleife f. 10 Jahre Mitgliedschaft, Abz. Deutscher Flotten-Verein,
Buntmetall/emailliert, am weißen Band m. s/w/r Randstreifen; Abz. Reichskriegsflagge auf Steuerrad,
Buntmetall/vergoldet/emailliert<1324016

90 €

1376 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Tombak, aufgelegtes Emblem Neusilber, 62x47mm, am nicht
zugehörigen Wehrmacht-Lederriemen, L. 100cm, Eisen-Haken, Schwärzung teils vergangen,
Tragespuren<1328870

80 €

1377 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Messing, aufgelegtes Emblem Nickel/nachgelötet, Buntmetall-
Steg, 62x47mm, innen fleckig, Lederzunge m. geprägter Bez. "S. Müller" u. "1915", Lederzunge m. älterem
Abbruch, Tragespuren<1328921

60 €

1378 UNIFORMROCK FÜR UNTEROFFIZIERE, qualitätvolle Schneideranfertigung d. 60er/70er Jahre, blaues
Tuch mit rotem Kragen, Vorstoß u. Aufschlägen sowie schmaler goldfarb. Tresse aus Metallfaden, gelbe
Schulterklappen u. versilberte Knöpfe, schwarzes seidiges Innenfutter, Gr. ca. 48, innen Textiletikett eines
Berliner Kostümhauses; dazu Paar schwarze Leinen-Gamaschen<1328784

50 €

1379 SEITENGEWEHR 71, Eigentumsstück, Klinge mit beidseitiger reichhaltiger Zierätzung, schwach erkennbar,
Fehlschärfe m. Hersteller-Zeichen von WKC (Weyersberg & Kirschbaum Cie.), L. 48,5cm, Spitze etwas
verbogen, Stoßfilz, Griffteile Messing, geschwärzte Lederscheide m. 2 Buntmetallbeschlägen, Naht offen, 1
Tragehaken<1328768

50 €

1380 KONVOLUT UNIFORMZUBEHÖR MUSIKZUG, neuzeitliche Schneideranfertigungen 2. Hälfte 20. Jhd., 11
Koppel, 1x Leder, sonst Kunstleder, 2-Dorn-Schließen (1 fehlt), L. 94-133cm; 10 Schulterriemen, Leichtmetall-
Karabinerhaken; 13 Koppelschuhe, alles weißes Kunstleder<1328009

50 €

1381 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN/TROMMLER PREUSSEN, neuzeitliche Schneideranfertigung im
Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten "weiß", dunkelblaues/rotes
Futter, Gr. 52; dazu Weste, weißes Leinen, 6 Schnürbänder; Paar Gamaschen, schwarzes festes Tuch,
Druckknöpfe; geschwärzter Lederriemen, L. 90cm, nicht zugehöriges neutrales Koppelschloss; Bandelier für
Trommler, weißes Kunstleder<1325007

50 €
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1382 DOKUMENTENGRUPPE 3 GENERATIONEN 1820-1890, aus Rathenow, Urlaubspaß Landwehrmann Joh.
Fr. Taege, 24. Landwehr-Rgt. (Potsdamer), Neu-Ruppin/Brandenburg 1820-1834, zahlr. OU Oberste u. Rgts.-
Kdre. Emil Gustav "v. Held" (Generalleutnant 1766-1851), Maj. Karl Friedrich "Chlebus" (1790-1862,
Generalleutnant), Oberst "v. Welling", Maj. "du Plessis"; Bürgerschein Rathenow 1821, Papiersiegel, 3 OU;
Führungs-Zeugnis Sohn, Garde du Corps, Potsdam 1851, OU "v. Bassewitz", Rittmeister u. Kompaniechef,
Lacksiegel; Entlassungsschein 6. schweres Landwehr-Reiter-Regiment (2. Sohn), OU "Wacker", Major u. Rgts.-
Fhr.; Führungszeugnis Enkel, Gefr. 1. Garde-Rgt. zu Fuß, OU "Hermann "von Strantz" (General der Infanterie,

Pour le Merite u. Heerführer im 1. WK), als Hptm. d. 9. Kp., Potsdam 1890, alles Vordrucke m.
handschriftlichen Einträgen, A5-größer A4, mehrfach gefaltet, Randmängel u. reparierte Risse<1308060

45 €

1383 TROMMELHAKEN, um 1900, Messing, H. 10cm, gedunkelt, an Leder-Trageschlaufe<1308153 45 €

1384 14 ATELIERFOTOS MILITÄR, Gruppen u. Portraits, meist Offiziere, Preußen IR Nr. 42 Stralsund,
Kriegsschule, Bayern, Hindenburg bzw. Ludendorff am Schreibtisch (verglaster Rahmen), Formate bis
36x30cm, etwa 1890-1915<1304379

45 €

1385 19 ATELIERFOTOS, 1 Kabinett, Rest Visit, um 1870-1916, Kaiser Wilhelm I., Wilhelm II. noch als Kronprinz,
Prinz Friedrich Carl von Preußen, Gen.Ltn. Eduard Moritz von Flies, Rittmeister Kurt Friedrich von Rohr,
Beamter m. Bruststern zum Kommandeurkreuz Braunschweigischer Orden Heinrich des Löwen u. EK II 1813,
Sergeanten u. Uffz. vom Ulanen-Rgt. Nr. 16, Uffz. von Res.-Inf.-Rgt. Nr. 226 m. Band zum EK II 1914, Feld-
Art.-Rgt. Nr. 55, Husaren-Rgt. Nr. 10 etc., 1 feldmarschmäßig ausgerüstet m. Helm etc., Ateliers<1288263

40 €

1386 3 FANGSCHNÜRE FÜR OFFIZIERE, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, 1 etwas geschlissen, davon 1 NVA-
Bestand; dazu Leder-Koppel, geweißt, vernickelte 2-Dorn-Schließe, L. 122cm, 1. Drittel 20. Jhd.<1325019

40 €

1387 TAFELMESSER UND OBSTMESSER, Tafelmesser um 1910 m. Herst. "Heyn Berlin", Stahlklinge narbig u.
geputzt, Griff m. gekrönter Chiffre "FWR", Kasinobesteck für alle Regimenter m. entspr. Chiffre, L. 26cm;
Obstmesser, Neusilber, geputzte Stahlklinge, Griff m. graviertem Monogramm "WR", L. 17cm<1328050

30 €

1388 5 PAAR UNIFORMKNÖPFE PREUSSEN, 2 Paar Sergeantenknöpfe "gelb" u. "weiß", Herst. "Extra Fein" bzw
"A.&.S. Extra Fein" (Assmann); Paar Gefreitenknöpfe "gelb", Herst. "A&.S." (Assmann u. Söhne); je 2 Preuß.
Beamtenknöpfe "gelb" u. "weiß", Eisen bzw. Buntmetall, um 1910<1321007

30 €

1389 4 MINIATUR TRODDELN, für Reservistenpfeifen, Res.-Stöcke etc., 2 St. 1. Komp., je 1 St. 4. u. 5. Komp.,
Textil m. offenen Kantillen, L. 85-115mm, um 1910<1281031

20 €

1390 RADIERUNG GARNISONKIRCHE POTSDAM, nach W. Hertz, um 1938, Herst. Staatsdruckerei Berlin, 18,5
x24,5cm, verglast, im verslb. Rahmen, 33,5x41,5cm, einige Abplatzer<1285006

20 €

1391 8 ATELIERFOTOS2x Decksoffiziere u. Gruppe Decksoffiziere m. 2 Geishas in Nagasaki 1901; Veteran m.
5teiliger Frackspange RAO 4/KDM 70/71 m. 2 Gefechtsspangen/Ritterzeichen Anhalt. Bären/Württ.
Friedrichsorden; Gruppe Füs. Rgt. Nr. 36 a.d. Truppenübungsplatz Lohburg, sonst Portr. 1. WK<1245140

20 €

PREUSSEN GARDE

1392 STICHDEGEN FÜR GARDEKÜRASSIER-OFFIZIERElinsenförmige geputzte Klinge m. undeutlicher
Adlermarke, L. 79,3cm, Stoßleder, Gefäß Tombak m. tls. beriebener Vergoldung u. herzförmigen Stichblatt,
fein geflochtene Wicklung aus Silberdraht, ergänzter aufgeklebter Gardestern aus Weißmetallguß, ergänzte
braune Lederscheide m. 2 Beschlägen aus Tombak, diese unfachmännisch angepaßt<1244412

650 €

1393 RESERVISTENTELLER LEIBGENDARMERIE PREUSSEN, 1914-1916, 2. Zug d. Kaiserin, Porzellan m.
reichem Golddekor, Herst. "P.K. Silesia", farb. bemalt m. EK I 1914, Leibgendarm zu Pferde m. Paradehelm m.
Adler u. gezogenem Pallasch, vor Burgkulisse, Goldschrift "Gefr. Willi Steinhagen", sonst schwarz bez.
"Meiner lieben Mutter zum Andenken gewidmet von Deinem Sohn Willi, Gefr. b.d. Leib Garde Ihrer Majestät
der Kaiserin in Potsdam. Kriegszeit 1914-16" u. "Nimm freundlich dies Geschenk, aus Deines Sohnes Hand, u.
lebe froh u. glücklich, im lieben Heimatland", m. 2 Henkeln, 28,5x26,3 cm, äußerst selten, da der 2. Zug nur aus
14 Mann bestand, erstmalig bei uns angeboten, makellos erhalten<1324307

300 €

1394 NACHLASS EINES GARDE-FÜSILIERS, 2 Ehrenzeichen, 2 VU u. 7 Dokumente, Treudienst-Ehrenzeichen in
Silber für 25 Jahre, Tombak/mattweiß verslb., polierte Kanten, am Trageband, in silber bedruckter Schachtel m.
Herst. der Gold- u. Silber-Scheideanstalt Franz Reischauer/Oberstein, Kanten aufgebrochen; Frontkämpfer-
Ehrenkreuz, Eisen/bronziert, Herst. "P.M.", entspr. VU als Postschaffner/Berlin-Neukölln, 20.11.1934, Stempel
Polizeipräsident Berlin, A5, gefaltet/Riss; VU Verwundeten-Abz. in Schwarz, 28.6.1918, Garde-Füsilier-Rgt.,
entspr. Dienststempel u. OU stellvertr. Rgt.-Kdr. Major "von Delius", A5, Risse; Militärpaß, Einträge 1914-
1918, Feldzug in Russisch-Polen/Galizien, Schlacht bei Rawka-Bzura, Erstürmung von Zwinin,
Stellungskämpfe an der Strypa etc., ab 1917 als Fahrer bei Garde-Train-Ers.-Abt.; Auszug aus der
Kriegsstammrolle 1917; Wehrpaß, WBK Berlin V, nur Personal-Einträge 1938-1943, EFK eingetragen, m.
Lichtbild, 54 S., kpl.; Wehrpaß-Notiz 1942; Bestätigungsschein als Angehöriger des Volkssturms, 5.11.1944,
Berlin, Neukölln-Treptow; Annahme-Urkunde als Postbote u. Reichsbeamter, Berlin 1919, ca. A4-Doppelblatt,
gelocht; Anstellungs-Urkunde als Postschaffner, 1924, Doppelblatt, gef., gelocht<1328297

100 €

1395 RESERVISTENGLAS KAISER FRANZ GARDE-GRENADIER, Rgt. Nr. 2, Gefr. Oscar Ballhause, 8. Comp.
Berlin 1902-1904, 0,3 L., m. Goldran, farb. Emaillemalerei 2 Grenadiere in Paradeanzug, Schulterklappe m.
Fahnen u. Krone, Pickelhaube m. Haarbusch, Tornister u. Waffen in s/w/r Kartusche, H. 14 cm<1324323

80 €

1396 ANDENKEN-TASSE 2. GARDE-FELDARTILLERIE-REGIMENT, m. Untertasse, KPM-Imitat, Porzellan m.
reichem Golddekor, farb. bemalt m. Kanonier bei Kaffeetafel m. Schwiegermutter, Widmung Reinhold Radtke a.
d. Schwiegermutter 1887, Teller m. Golddekor, farb. bemalt m. Pickelhaube m. Haarbusch, Fahnen, Gewehr 88
u. Seitengewehr sowie Händedruck, Teller Goldrand berieben<1324335

60 €
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1397 BESITZ-ZEUGNIS ZUM SCHÜTZENABZEICHEN 1. SCHIESSKLASSEfür einen Füsilier im Garde-
Grenadier-Rgt. Nr. 1, Berlin 1.8.1902, farbiger Kunstdruck, Schützen bei Schießausbildung, auf Waldpatrouille
etc., 36x25cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen m. Herst. "Kunst- und Bauglaserei Adalbert Stier

Wilhelminenhofstr. 40", 47x37cm, mehrere Abplatzer; dazu Großfotos Familie des Fürsten von Bismarck, 1885,
verglast, 35x28cm<1308284

35 €

1398 2 MILITÄRPÄSSE, Unteroffizier d. Reserve bzw. Vize-Feldwebel: Uffz. d. Res. im Preuß. Eisenbahn-Rgt.,
Einträge 1887-1896, zur Reserver-Luftschiffer-Abt. entlassen, Ausbildung Gewehr 88, Jägerbüchse/Mauser
M71, Hilfssignalhornist u. Fahrtenschwimmer, Dienststempel Eisenbahn-Rgt. u. Luftschiffer-Abt., OU
Vorgesetzte, 20 S., kpl.; Vize-Feldwebel/Reserve-Offizier-Aspirant im Garde-Pionier-Batl., Einträge 1872-
1888, Brandenburg. Pionier-Batl. Nr. 3, Ausbildung Mineur, Sappeur u. Pontonier, entspr. Dienststempel u. OU
Vorgesetze, 24 S., kpl., Umschläge fleckig<1308857

30 €

1399 RESERVISTENBILD SCHÜTZE IM 2. GARDE-REGIMENT ZU FUSS BERLINum 1910, farbiger
Kunstdruck, 3 Ansichten in Ausgehuniform, Paradeuniform bzw. auf Wachdienst, mit Schirmmütze bzw. Helm,
Hintergrund Berliner Schloss, eingesetzte Fotoköpfe, Herrscherportraits, Fahnen u. Trophäen etc., Verlag Carl
Wolff/Berlin, 47x41cm, beschnitten u. fleckig, verglast, Holzrahmen schwarz nachlackiert, Rückabdeckung
neuzeitlich, 61x52cm, Abplatzer<1308257

25 €

PREUSSEN INFANTERIE

1400 IOD 89 MIT DAMASTKLINGEDamastklinge m. durchgehend kleinen Närbchen, L. 80,7cm, starres Gefäß aus
Tombak, Vergoldung ca. 50% erhalten, gerillter Griff aus poliertem Horn/Bein, nur 1 Windung d. Wicklung
vorhanden, Chiffre „WR“ m. Krone, stark getragenes Portepee, Scheide fehlt<1264841

370 €

1401 IOD M 1889 KAMMERSTÜCK FÜR FELDWEBEL, blanke Klinge m. Herst. "Carl Eickhorn Solingen" u.
terzseitig Depotstempel "Erfurt", Rücken m. Abnahme "W 93" u. Kontrollpunze, beidseitig doppelte schmale
Hohlbahn, L. 81,3 cm, Stoßleder, Gefäß Tombak m. ges. 4 Abnahmepunzen (Gefäß 2, Kappe, Hülse u.
Angelschraube je 1), Nebenbügel am Stichbatt gerissen (minimal abstehend), Griff m. Rochenhaut u.
geflochtener Wicklung, ges. L. 96 cm, Stahlscheide m. ident. Abnahmepunze im Schleppblech, berieben m.
Resten d. Brünierung u. tls. leicht flugrostig, 1 Trageband m. Ring u. Reitöse, das 2. Trageband aptiert, 1
Mundblechschraube fehlt<1301057

280 €

1402 RESERVISTEN-NACHLASS IR VON LÜTZOW1. Rheinisches Nr. 25, Reservistenkrug, Reservistenpfeife u.
2 Res.-Bilder, Res. Bodenstein, 9. Comp., Rastatt 1899-1901, Krug Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Soldat u.
Lützower Jäger v. 1813, Gefechts- u. Biwakszene, Schulterklappe, Fahnen, Trophäen, 2 Namensleisten, Verse,
Bodenbild Wirtshausszene, Zinndeckel m. relief. Trophäen, Soldatenfigur, Drücker als plast. Adler, H. 28cm;
Pfeifenkopf Porzellan, farb. bemalt m. Soldatengruppe u. Schilderhaus, s/w/r u. plast. EL-Dekor, 2
Namensleisten, Deckel als Metall-Pickelhaube, Helmspitze fehlt, Stock Haselnuss m. Hornteilen, Würfel m.
Daten u. s/w/r Kordel, L. 142cm, flex. Krümmer m. 2 Einrissen d. Umspinnung; 2 Res.-Bilder, farb.
Lithographie m. Foto-Köpfen bzw. Fotomontage 9. Komp. m. Offizieren, Feldwebel u. Uffz., 2 Soldaten in
Uniformen d. Lützower v. 1813, Kartonträger m. rep. unteren 2 Ecken, nach Bruch geklebt, in verglasten
Holzrahmen, 1 Glas m. Sprung, 64x54 u. 61x52cm, Rahmen tls. beschabt<1224800

240 €

1403 KINDER IOD M 1889polierte Stahlklinge m. Herst. „Hugo Weyersberg &. Sohn Solingen“, L. 63,5cm,
beidseitig flache Hohlbahn, Gefäß m. Klappscharnier Tombak, Federung gebrochen, Griff m. Chiffre „WR II“
m. Krone, m. Knaufschraube, Belederung beschabt, geflochtene 2fache Wicklung aus Buntmetall/versilbert,
schwarze Stahlscheide m. 1 bewegl. Tragering<1244427

180 €

1404 PICKELHAUBE OFFIZIER IR NR. 95, Coburg-Gotha u. Meiningen, qualitätvolle ältere Sammleranfertigung,
polierte Fiberglocke m. 2 Paar Doppellöchern, eingefaßt m. magnetischen Ösen, alle Beschläge Tombak,
Tellerbeschlag m. 4 Sternschrauben, Spitze u. Perlring, Hinterschine, abweichender Linienadler für
Mannschaften m. Bandeau "Für Koenig..." (statt Fuerst...), flache Schuppenketten an Rosetten, Preuß. u.
Reichskokarde f. Offiziere, Vorderschirm eingefaßt, mehrlappiges Lederfutter, ca. Gr. 57/58<1324422

150 €

1405 INFANTERIE-OFFIZIERSDEGEN ALTER ART, neuzeitliche Museums-/Sammleranfertigung, vernickelte
Klinge, Herst. "E.&F. Hörster Solingen", durchgehend Mittelgrat, L. 76,5 cm, weißer Stoßfilz, Gefäß Messing,
Bügel etwas verbogen, starres doppelt nierenförmiges Stichblatt, versilberte Wicklung, ges. L. 91 cm,
Stahlscheide m. schwarzem Kunstleder u. 2 verschraubten Beschlägen aus Messing<1324395

80 €

1406 RESERVISTENPFEIFE UND KLEINE JÄGERPFEIFE, Reservistenpfeife 3. Niederschlesisches Infanterie-
Regiment Nr. 50, Pfeifenkopf Porzellan, Gefreiter Schiller, 3. Companie Rawitsch 1902-1904, farb. bemalt m.
Fahnen, Wach-, Manöver-, Dienst- u. Heimkehrszenen, 2 Namensleisten (tls. leicht berieben), Reimverse,
Deckel als Pickelhaube aus Metall (mehrteilig), Stock aus Haselnuß, m. Würfel, graviert m. Rgts.-
/Kompanieangaben, Zwischenstück aus geschnitztem Horn, 2 s/w Kordeln, flexibles Mundstück, ges. L. 98cm
(m. gestreckten Mundstück); Kleine Pfeife, Porzellan, farb. bemalt m. Rehbock vor Waldlichtung, gewölbter
Metalldeckel, Krümmer aus Porzellan, Stock Haselnuß, starres Mundstück m. 2 Perlen aus Milchglas, L. 22cm,
um 1910<1304470

70 €

1407 RESERVISTENBILD GEFREITER 9. RHEINISCHES INF.-RGT. NR. 160Dienstzeit 1911-1913, Portraitfoto
als Musiker im Schilderhäuschen, preußische Fahne u. s/w/r Fahnen, gestickter Wahlspruch "So lang ich leb
mein Mund nur nennt mit Stolz mein altes Regiment", 39x29cm, im Passepartout u. verglast, lackierter
zeitgenössischer Holzrahmen, geringe Abplatzer, 57x46cm<1308111

25 €

1408 VISITFOTO HANS ULRICH VON SEEBACH, (Rastatt 1864 - ?, im 1. Weltkrieg Oberstleutnant), Halbportrait
b. beidseitig Tinten OU bzw. Widmung als Premierleutnant u. Lehrer d. Turnanstalt d. Kriegsschule Anklam
1892, später Hptm. im IR Nr. 55, Major im Bad. Gren-Rgt. Nr. 110, 1914 b. Stab d. IR Nr. 132, Atelier Sellin
berlin<1301061

20 €

1409 VISITFOTO GEORG VON DEWITZ, (1860-1943, Oberstleutnant), Tinten OU "von Dewitz I, 8 Grenadier-
Rgt. (Frankfurt/Oder), als Portepee-Fähnrich um 1878, ab 1906 Major im IR Nr. 161, bzw. Kdr. II. Btl. IR Nr.
53<1301062

20 €
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PREUSSEN KAVALLERIE

1410 KAVALLERIE-STEINSCHLOSSPISTOLE M 1742überarbeitetes Stück m. ergänzten Teilen, glatter Rundlauf,
ca. Kal. 17,4mm, innen nur minimaler Flugrost, aufgesetztes Messingkorn, eiserne Schloßteile, flache
Schloßplatte bez. „POTZDAM MAGAZ“ u. „S et D“, Batteriefeder entspannt, Pfannendeckelrast zu kurz, Hahn
in Schwanenhals-Form, Beschläge Messing, Daumenblech m. gravierter Chiffre „FR“ m. Krone, beschnitzter
Vollholzschaft, hölzerner Ladestock, ges. L. 57cm<1244418

2400 €

1411 KAVALLERIE-DEGEN M 1889 KÖNIGS-JÄGER ZU PFERDE, vernickelte Klinge m. Ätzung "Rgt. Königs-
Jäger zu Pferde Nr. 1 Posen", Reiter m. Helm u. Lanze, Chiffre "WR" m. Preuß. Königskrone, quartseitig
Attacken-Szene, Pferdekopf u. reiche Ornamente, L. 80.5 cm, starrer Korb aus Nickel, gerillter Griff m.
Kautschuk-Überzug, ges- L. 94 cm, nachlackierte Stahlscheide m. starrem Tragering u. Reitöse, einige kleine
schmale Dellen (querstehend)<1301107

280 €

1412 2 REPRO-RESERVISTENKRÜGE, Garde-Jäger-Bataillon Gr. Lichterfelde, F. Nickel 2. Comp. 1908-10,
Steinzeug, 1/2 L., grau glasiert, farb. bemalt, reliefierter Zinndeckel m. Chiffre "GSB" m. Krone, 2
Namensleisten, Heber als plast. Hirschkopf m. Kreuz im Eichenkranz, H. 16,7 cm; Porzellan, (1/2 L.), falsche
Bez. Cür.-Regt. "Graf Gesslar (!) Nr. 8 (Deutz) 1906-09" (ohne Eskadron!), aber farb. Dragoner-Motive u.
Deckelfigur Ulan!, Lithophanie Küssendes Paar, hoher reliefierter Zinndeckel, Heber floral geformt, H. 31
cm<1324963

50 €

PREUSSEN DRAGONER

1413 SCHWEDTER DRAGONER MÜTZENADLERBuntmetall, Vergoldung in Resten, getragen, auf Leder-
Brieftasche montiert, um 1910<1264029

55 €

PREUSSEN KÜRASSIERE

1414 PALLASCH M 1854 FÜR KÜRASSIEREnummerngleiches Kammerstück d. 8. Kürassier-Rgts., gekürzte
Klinge m. Abnahme „W 81“, unter d. Stoßleder punziert „G.S.“ für Gußstahl, L. 80,5cm, Gefäß Tombak m. 3
Nebenbügeln, Hauptbügel punziert „K“ u. „8. K. 2. 25“, belederter Griff m. gedrehter Wicklung aus
Messingdraht, schwarze Scheide aus Buntmetall m. Stempel „8. K. 2.25“ u. 1 Trageband, Schleppblech
Eisen<1244406

700 €

1415 PALLASCH M 1854/80 FÜR KÜRASSIEREKlinge m. Abnahme „W 8 0“ (Ziffern auseinander stehend) u.
Kontrollpunze „B“ m. Krone, 3 französische Punzen unter d. Stoßleder, L. 92cm, Gefäß Tombak, Stichblatt m.
Kammerstempel „1. K. 4. 8.“ d. 1. Kürassier-Rgts. (K u. Zahlen dünn u. unregelmäßig!), Gefäß Tombak,
Hauptbügel punziert „27386“, geputzte Stahlscheide m. 1 Trageband, Mundblech punziert „3“ u. undeutliche
Punze, franz. Beutewaffe<1244407

700 €

1416 KÜRASSIER OFFIZIERSDEGEN UM 1750, Sammler-/Museumsanfertigung, vernickelte Klinge m. Mittelgrat,
terzseitig Ätzung "FR" m. Krone, quartseitig Preuß. Adler, L. 92cm, Gefäß Messing/vernickelt m. reliefiertem
Preuß. Adler m. großer Krone, Griff m. schwarzem Kunstleder u. Wicklung, Portepee für Offiziere, Replik,
schwarzes Textilband m. silbernen Durchzügen aus Metallfaden; Quaste m. Stengel älter (Zusammenbau?),
silberfarb. Metallgespinst, offene Kantillen aus silberfarb. Gespinst m. roten u. grünen aus fein gedrehtem
Gespinst (Anhalt?), Scheide m. schwarzem Kunstleder u. 2 langen Beschlägen aus Eisen/vernickelt,
durchbrochen gearbeitet, 4 Trageringe, Repro-Tragegehänge aus schwarzem Leder m. Haken aus
Messing<1304203

135 €

1417 GRUPPENFOTO OFFIZIER UND WACHTMEISTERu. Mannschaften vom Rheinischen Kürassier-Rgt. Nr. 8,
Köln-Deutz, zu Pferde mit Helmen, Pallaschen u. Lanzen, um 1900, 24x17 cm, im Passepartout, verglast,
Holzrahmen, 40x31cm, Rückabdeckung neuzeitlich verklebt<1265001

20 €

PREUSSEN HUSAREN

1418 RESERVISTENPFEIFE HUSAREN-REGIMENT VON ZIETEN, (Brandenburgisches) Nr. 3, Reservist
Ziegler, 3. Escadron, Rathenow 1905-1908, Pfeifenkopf Porzellan, Herst. „Otto Spliedt Burg b. Magdb.", farb.
bemalt m. Abschiedszene vor gesatteltem Pferd, Szene im Arrest m. Ratten u. Wasserkrug u. Versen „Wer nie
Commisbrod trocken aß -Wer nie bei Vater Philipp saß - Wer keine Nacht ist durchgebrannt - Wird auch nicht
Reservist genannt“, plast. EL-Dekor, s/w/r Schleife, leicht gewölbter Metalldeckel m. erhabener Rosette (wie
Knopf a.d. Attila), prächtig verzierter mehrfach verschraubter Stock, Mittelstück Haselnuß, m. vielen
gedrechselten u. geschnitzen Teilen aus Horn, plastischer Pferdekopf aus Metall, Pelzmütze m. Paradestutz, 2
Lanzen, Metallrelief Säbeltasche m. Pelzmütze, Fahnen u. EL-Kranz, Auflagen m. Rgts. u. Escadrons-Bez.,
kleinen Ziersternchen etc., ges. L. 137cm, wenige Abplatzer am unteren Ende d. Zierscheibe u. unterem
Hornstück<1289000

220 €

1419 UNTERSCHNALLKOPPEL FÜR HUSAREN, Kammerstück des Thüringisches Husaren-Regiment Nr. 12,
Stempelung „12 HR 1906“, Leder m. Resten d. Schwärzung, 3 Ringe, Kette m. Entenschnabel sowie Schnalle
aus Messing, Leder geschmeidig nicht ausgetrocknet, seltenes Ausrüstungsteil<1289003

120 €

PREUSSEN ULANEN

1420 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR ULANEN-OFFIZIERE, um 1870-1880, kräftige Steckrückenklinge m. Schör, L.
82cm, Breite a.d. Wurzel 30mm, kräftiges Bügelgefäß aus Messing, wappenförmige Parierlappen, terzseitig m.
gekreuzten Lanzen im Lorbeerkranz, quartseitig erhabene neutrale Wappenkartusche im Lorbeerkranz,
Griffhülse Messing m. EL-Verzierung, Hilze m. Rochenhaut überzogen u. geflochtener Wicklung aus
Silberdraht, tls. leicht berieben, vernickelte Stahlscheide m. 2 Tragenbändern aus Messing, einige kleine Dellen,
tls. leicht berieben, kurzer Lederhänger m. 2 Schnallen aus Messing<1289002

500 €
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1421 PAAR EPAULETTEN FÜR UNTEROFFIZIERE, Ulanen-Rgt. "Kaiser Franz Josef von Österreich, König von
Ungarn" (1. Königlich Sächsisches) Nr. 17, um 1910, dunkelblaues Unterfutter, einige kl. Mottenlöcher,
mehrteilige Messingauflage m. relief. Kaiserkrone, 1 Schuppe lose, zum Einhaken<1288730

165 €

PREUSSEN ARTILLERIE

1422 ALTPREUSSISCHER ARTILLERIE-PALLASCH1. Form vor 1745, geputzte sechskantige Klinge, terzseitig
bez. „Potzdam“, quartseitig undeutliche Adlermarke, L. 76cm, Stoßleder, Gefäß Messing, m. Terzbügel u.
kleinem quartseitigem Stichblattbügel, Griff m. Kasseler Fundus punziert „D=F.R. N. 595“, Hauptbügel
punziert „II“, Parierspangen fehlen, beriebene Lederscheide um 1890 ergänzt, m. verdecktem Tragehaken u.
Ortblech aus Messing, (siehe Windsheimer, S. 429, Maier, S. 192, Müller/Kölling S. 294)<1244409

1600 €

1423 LÖWENKOPF-OFFIZIERSÄBEL ARTILLERIE UM 1880, bzw. Wachtmeister, Klinge v. „W.K&.C“ (Ritter-
u. Königskopf), m. Pandurenspitze u. beidseitig flacher Hohlbahn, L. 82cm, kräftiges Gefäß m. Resten d.
Vergoldung, eckige Parierlappen, terzseitig gekreuzte Kanonenrohre, flacher Löwenkopf u. florale
Verzierungen, Fischhautgriff m. geflochtener Wicklung, Stahlscheide m. Resten d. Lackierung u. 2 beweglichen
Trageringen<1321108

280 €

1424 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE ARTILLERIE, Pioniere u. Verkehrstruppen, elegante hohe Form um 1912,
dunkelblaues Tuch m. schwarzem Bund u. 3 roten Vorstößen, Offiziersmäßige Preußische u. Reichskokarde,
schwarzer Lackschirm aus Fiber, hellbraunes Schweißband u. Tuchfutter m. Resten e. Herst.-Etiketts, ca. Gr. 56,
Tuch farbfrisch, leicht getragen<1324262

120 €

1425 SCHIRMMÜTZE UNTEROFFIZIER FAR NR. 19, Eigentumsstück, Herst. "Uniform.Mützen-Fabrik Lager
sämtl. Militäreffecten H. Naubert Erfurt, Mainzerhofstrasse 8", dunkelblaues Tuch m. schwarzem Bund u. 3
roten Vorstößen, kurzer schwarzer Schirm aus Fiber, unrichtige grün/weiße Sächsische Kokarde, Reichskokarde
fehlt (gut zu ergänzen), rotbraunes Schweißband u. Tuchfutter m. Gr. "54" u. silberfarb. gepr. Herst., farbfrische
Erhaltung, um 1910<1324260

120 €

1426 ARTILLLERIE-SÄBEL EXTRASTÜCKvernickelte Klinge m. Herst.-Zeichen Carl Eickhorn, beidseitig
Hohlbahn u. Zierätzung, Adler m. Wappenschild u. Kaiserkrone, Kanonen, Trophäen, Fahnen u. florale
Verzierung, L. 86cm, Stoßleder, Eisen-Bügelgefäß aus Kammerstück vom Posenschen FAR Nr. 20,
Vernickelung meist vergangen, terzseitiger Parierlappen m. eingeschlagener Bez. "2. L. Bttr. N. 20",
Fischhautgriff m. zahlr. Fehlstellen, Drahtwicklung vorhanden, Scheide fehlt<1288800

110 €

1427 SCHIRMMÜTZE UNTEROFFIZIER ARTILLERIE, Pioniere u. Verkehrstruppen, Herst. „Heinrich Timm,
Inhaber d. bisherigen Fa. Hans Schilling, gegr. 1846, alleiniger Lieferant d. Dt. Kriegerbundes u. Preuß. Landes-
Kriegerbundes, Lieferant Kaiserlicher u. Königlicher Behörden, Berlin C. 19, Wallstr. 17/18“, Extrastück,
dunkelblaues Tuch mit schwarzem Samtbund u. 3 roten Vorstößen, Preußische Mannschafts- u. Reichskokarde
für Offiziere, kurzer schwarzer Lackschirm, innerer Pappring v. Bund mehrfach gebrochen, braunes
Schweißband u. Tuchfutter m. Silberprägung, Gr. 56, Trägername "Zellmer", u. Fundusstempel, Tuch sehr
gutleicht getragen, um 1910<1324261

100 €

1428 RESERVISTENTASSE MIT UNTERTASSE, 2. Rheinisches Feldartillerie Rgt. Nr. 23, 1. Batterie Koblenz
1913, Porzellan m. Golddekor reliefierter goldfarb. Krone u. Trauben, grünen Blättern, farb. bemalt m. Kanonier
z. Pferde, Kaffeetafel m. Eltern, Fahnen u. Rgts.-Nr., Widmung zum Namenstag d. Mutter A. Rüttgers,
Weisenstr. 44, Innengoldrand d. Tasse u. Tellerrand tls. leicht berieben<1324332

70 €

1429 11 STEREOPHOTOS KÖNIGLICHE ARTILLERIE-WERKSTÄTTEN SPANDAU, um 1880, dabei 6
Außenaufnahmen mit Haupt-Eingangsbereich (1 Motiv doppelt) u. 5 Innenaufnahmen, dabei Schmiede-
Werkstätten; dazu 1 Stereophoto Innenaufnahme einer Werkstatt, um 1870, vermutlich Königl. Eisengießerei
Berlin, alle Aufnahmen von F. Albert Schwartz/Hof-Photograph Berlin, gedunkelt, etwas fleckig<1328317

70 €

1430 12 PFÜNDER KANONENKUGEL 1756, Schlachtfeldfund bei Breslau a.d. 7-jährigen Krieg, gute Erhaltung,
m. weißer Farbe bez. "FR II. Breslau 1756."<1324932

50 €

1431 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSBILD FAR GENERAL-FELDZEUGMEISTER(1. Brandenburgisches) Nr. 3
/Reserven d. 4. fahrende Batterie, Großfoto m. Mannschaften, Uffz. u. Offizieren, 7,7-cm Feldkanonen,
Manöverbild u. bespannter Geschütztransport, Passepartout m. Auflistung aller Namen, 66x57cm, verglast, teils
vergoldeter Holzrahmen, etwas locker, einige Abplatzer, Glas m. Sprung, 79x70cm<1308855

35 €

1432 RESERVISTENBILD NIEDERSÄCHSISCHES FELD-ART.-RGT. NR. 46, 2. (Braunschw.) Batterie, 1904-
1906, Großfoto/Fotomontae mit Offizieren, Uffz. u. Mannschaften, 2 Feldgeschützen Ortsansichten von
Wolfenbüttel u. Kriegerdenkmal, Namensleiste (berieben, kleine Fehlstellen), Kartonträger m. Trophäen, Atelier
"Carl Hansen Wolfenbüttel Lange Herzogstr. 19", 45x38cm, verglast, schwarz lackierter Holzrahmen, 75x63cm,
einige Abplatzer, Lackmängel<1328864

30 €

PREUSSEN PIONIERE

1433 MILITÄRPASS 1865-1868, Pionier v. Pionier-Bataillon 10 Minden, 3. Komp., Jahr. 1845 aus Nörvenich Kreis
Düren, Tinten OU "Cramer", Major u. Kdr. (Oberst, EK II 1870, ROA 4. Klasse m. Schwertern, 1882 a.D.), m.
Dienststempel<1301017

35 €

SACHSEN

1434 RESERVISTENKRUG JÄGER-BATAILLON NR. 12 (FREIBERG), Steinzeug, 0,5 Liter, beige glasiert, farb.
bemalt m. Jäger m. Tschako, Gewehr 88 m. aufgepflanzten Bajonett, Schulterklappe, Gewehrpyramide,
Signalhorn, Trommel, weiß/grünes Wappen, s/w/r Fahne vor 2. Gewehrpyramide, entfernte Stadtkulisse u.
Bandeau "Zur Erinnerung an meine Dienstzeit", flach gewölbter einfacher Zinndeckel, Heber als antike
Deckelschale, ges. H. 17,5 cm, (ohne Jahr, um 1900)<1324305

150 €
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1435 MEISSEN-JUBILÄUMSTELLER KÖNIG ALBERT VON SACHSEN, zum 25-jähr. Regierungsjubiläum u.

70. Geburtstag 1898, Porzellan m. Schwertermarke u. "13", gepr. röm. "I" u. Strich, Goldrand u. blaues Dekor
m. Wappen u. Krone, Chiffre "AR" u. Daten sowie floralen Motiven, Ø 25 cm<1324310

120 €

1436 WANDTELLER 500 JAHRE UNIVERSITÄT LEIPZIG 1909weißes Porzellan, glasiert, blaues Dekor, Student
um 1500 u. Angehöriger einer schlagenden Verbindung um 1900, gekröntes sächsisches Wappen u.
Gründungssiegel, Bez. "Vivat Crescat Floreat" u. "Alma Universitas Lipsiensis 1409-1909", im Boden
Schwertermarke, Modellnummer "Z 186" u. Wandaufhängung, Ø 30,5cm<1308336

70 €

1437 3 URKUNDEN EINES FIRMENINHABERS: Gehorsamseid auf den König von Sachsen, 1862;
Bestätigungsschein zur Verleihung des Bürgerrechts durch Rat d. Stadt Leipzig, 17.2.1862, Papiersiegel, OU
"Berger"/Rat der Stadt Leipzig; Erlaubnis zum Führen des Firmennamens, Königliches Handelsgericht Leipzig
28.2.1862, 30x20cm, alle verglast, neuzeitlich Holzrahmen, 43x32cm, mehrere Abschläge<1288308

40 €

1438 RESERVISTENBILD FELDARTILLERIE-REGIMENT NR. 77, 6. Batterie, Leipzig 1907-1909, Fotomontage,
Offiziere, Uffz. u. Mannschaften, Geschütze, Waffen etc., im verglasten Holzrahmen m. Vergoldung, 48x38cm,
einige Abplatzer<1325018

30 €

1439 2 RESERVISTENBILDER EINES GEFREITEN6. Königl. Sächsisches Inf.-Rgt. "König Wilhelm II. von
Württemberg" Nr. 105 in Straßburg/Elsaß, um 1895, farbige Kunstdrucke, Darstellung in Marschuniform
(Fotokopf fehlt) bzw. aufgelegtes Visitfoto, Herrscherportraits u. Szenen aus Ausbildung, Exerzieren, Fahneneid
etc., 39x45cm, knitterig, teils fleckig<1308285

25 €

1440 6 ATELIERFOTOS KÖNIGSHAUS SACHSEN, etc., 2 St. König Albert bei Denkmalseinweihung in Dresden
1893, (Großer Platz m. zahlr. Geschäften), dto. Carolabrücke oder „Blaues Wunder“; Albert als Kronprinz bei
Beaumont 1870, nach Gemälde; 2 Gruppen Sächs. Generale u. Offiziere bei Einweihung eines
Kriegerdenkmals, Ateliers E. Sonntag, Alaunstr. 13, F. Koebcke Moltkeplatz 4 u. R. Säuberlich, Bautzener Str.
65, 17x11 u. 26x20cm<1281025

20 €

1441 ERNENNUNGS-URKUNDE ZUM EHRENVORSITZENDENdes Sächsischen Cigarrenfabrikanten-Vereins,
für den Geheimen Kommerzienrat Arthur Schieck (1847-1930), Frankenberg/Sa. 5.9.1913, Pergament-
Doppelblatt, 43x32cm, mehrere OU, in Leder-Mappe, gepr. Initialen u. „S.C.V.“ u. Monogramm, 45x34cm,
etwas beschabt<1265006

20 €

DEUTSCHES REICH 1871-1918

1442 MINIATUR-EHRENDEGEN KAISER WILHELM II. 1899, in Form eines IOD 89, magnetische Keilklinge m.
Herst. "Weyersberg, Kirschbaum & Cie. Solingen" u. beidseitiger reicher Zierätzung, Kaiserkrone, Reichsadler,
Germania u. kaiserliche Yacht Hohenzollern sowie Widmung "Seiner Majestät dem deutschen Kaiser......
Wilhelm II.", quartseitig bez. "In dankbarer Erinnerung an den Kaisertag im bergischen Lande 11. August 1899
Die alte Waffenstadt Solingen", L. 22,3cm, durchbrochen bearbeitetes Tombak-Gefäß m. reicher Verzierung,
Griff u. Griffkappe m. Reichsadler, Scheide Nickel m. 4 vergld. verzierten Beschlägen, 2 kl. Dellen, ges. L. 29,5
cm<1288774

260 €

1443 CADINEN-ASCHENBECHER, Majolika, geprägte Bodenmarke m. "Cadinem X 1000 I" u. goldfarb. bemalt
"FR", feine dunkelbraune u. dukelblaue Glasur, Zentrum m. vergoldeter Chiffre "FR" mit Krone, tls. minimal
berieben, Ø 16,5 cm<1324922

240 €

1444 KPM TASSE WILHELM II. MIT TELLER, Porzellan, je m. Zeptermarke, Tasse m. Modell-Nr. "1929" u.
Punkt, reiches Goldedelor u. Kobaltblau, reliefiertes mattes Bisquitportrait Kaiser Wilhelm II. im Profil, 3
Tatzenfüße u. reliefierter Ohrenhenkel, winige Stelle am Rand berieben, H. 10,5 cm; Teller m. Golddekor, Ø 18
cm<1324329

200 €

1445 SATZ 3 PATRIOTISCHE TELLER, Porzellan m. Golddekor in durchbrochener Fertigung, farb. bemalt m.
Portrait GFM v. Moltke, Kaiser Wilhelm I. bzw. Wilhelm II., Moltke farbfrisch, die beiden Kaiser teils
berieben, Ø je 25 cm, sehr dekorativ<1324313

150 €

1446 SCHIRMMÜTZE REICHSPOST KAISERREICH, Herst. "G. Bender Mützenfabrik Stockach" (bei Konstanz),
dunkelblaues Tuch m. orangerotem Deckelvorstoß u. 2 Bundstreifen, Preuß. Kokarde u. Abz. m. Kaiserkrone,
Posthorn u. Blitzen aus Tombak/vergoldet, kurzer schwarzer Schirm aus Fiber, braunes Lederschweißband u.
Tuchfutter, Gr. 53, wenige kleine Schleisspuren am Deckelvorstoß, leicht getragen, um 1910<1324265

100 €

1447 ÖLGEMÄLDE FÜRST OTTO VON BISMARCK, 1929, Ölfarbe auf Leinwand, realistische Darstellung eines
talentierten privaten Künstlers nach dem bekannten Portrait u. Postkartenmotiv, Bismarck in Uniform des
Kürassier-Regiments "von Seydlitz" (Magdeburg.) Nr. 7 als Chef des Regiments, mit EK I 1870 u.
Ordensspange, kräftige leuchtende Farben, unten rechts Signatur "M. Löffler 7.3.29", ohne Rahmen, gerollt, rs.
fleckig, Rand mit einigen Löchern, Malerei nicht betroffen<1328293

100 €

1448 NATIONALFAHNE DEUTSCHES REICH, um 1910, einzelne schwarz/weiß/rote Tuchbahnen,
zusammengenäht, Liek m. Durchzug, oberes Ende gerissen eingerissen, 250x110cm, Fahne gedunkelt u. fleckig,
einige kleine Mottenlöcher<1328867

80 €

1449 PORTRAIT FÜRST OTTO VON BISMARCKreliefiertes Weißmetallrelief, bronziert u. versilbert, Kopf in
Profilansicht m. Blick nach rechts, geprägtes Familien-Stammwappen u. faksimile Unterschrift „v. Bismarck“,
Künstler-Signatur „H. Magnussen 1896“, 51x41 cm, Versilberung tls. vergangen/Belag, vergld. zeitgenössischer
Holzrahmen m. floralem Dekor, 66x55cm, gedunkelt, Abplatzer<1248803

65 €

1450 12 LEHRTAFELN GESCHICHTE, um 1900, meist Adolf Lehmann´s kulturgeschichtl. Bilder: Antike und
Mittelalter, Festplatz von Olympia, Griechische Tempelweihe, Germanische Siedlung, Im Rittersaal etc.,
Künstler-Signaturen: "M. Molitor", "Carl Gehrts", "Jos. Klemm", Hrsg. Schulbildverlag F. E. Wachsmuth,
Leipzig u.a., Kunstdrucke auf Pappe, unterschiedl. Formate, 65x86,5cm - 92x56cm, alle m. Wandaufhängung,
tls. bestoßen u. fleckig, wenige beschädigt, 1 Riss 18cm (Bild beschädigt), Versand u. Abholung nach
Absprache m. Auktionshaus<1302115

65 €
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1451 2 FAHNEN KAISERREICH UND 1 POLIZEISTANDARTE III. REICH: Standarte Kaiser Wilhelm II. 1888-

1918 u. kaiserliche Fahne mit Wahlspruch Für Ruhm u. Vaterland, beide neuzeitliche Fertigungen, Kunstseide,
farbig bedruckt, jew. 110x110cm, Liek mit 3 bzw. 4 Durchzügen, teils angeschmutzt; dazu Kommandoflagge
des Chefs der Ordnungspolizei 1936, neuzeitliche Fertigung, farbig bedrucktes Kunsttuch, 150x90cm<1328442

60 €

1452 2 SCHELLACKPLATTEN: Eine lustige Eisenbahnfahrt nach Basel, deutsch gesprochen von J. Kaufmann
/Zürich, International Zonophone Record; Auf dem Bahnhof, Schallplaten-Record, Label m. Hoheitsadler,
Kaiserkrone u. fliegenden Bändern, beide bespielt, in zeitgenössischen neutralen Hüllen, diese knitterig bzw. m.
Randmängeln/Rissen<1328014

50 €

1453 BÜSTE FÜRST BISMARCK, Modellgips, Abformung nach alter Vorlage, Darst. in Uniform d. 7. Kürassiere,
H. 18 cm, 2. Hälfte 20. Jhd.<1324443

50 €

1454 PATRIOTISCHES HAUSHALTSBUCH &QUOT;IDEAL&QUOT; 1917, Kalender 1916/1917, Anhaltspunkte
für richtiges hauswirtschaftl. Rechnen, Einteilung in Gegenstände, Datum u. Kosten, handschriftl. Einträge
Januar bis Dezember, Zusammenstellung d. Jahresausgaben, Waschliste etc., farb. bedruckter, großf. Karton,
Umschlag m. Hausfrau, umgeben von Lorbeerkranz, mit den Fahnen der verbündeten Mittelmächte, "Der wahre
Reichtum ist: Wenig zu bedürfen.", gut erhaltenes u. interessantes Zeitdokument, beiliegend Kalender m.
handschriftl. Notizen<1322178

50 €

1455 BRONZEPLAKETTE UND JAGDLICHER ANHÄNGER, Plakette m. Portrait Kaiser Wilhelm II.,
Stempelschneider "R. Otto", rs. bez. "15. Konferenz der Interparlamentarischen Union, Berlin Reichstag 1908",
Friedensgöttin m. Palmenzweig u. Pax-Rolle auf 2. Weltkugeln, 68x47 mm; Jagdlicher Schmuckanhänger,
filigrane Schnitzerei aus Hirschhorn, Motiv Hirsch m. floralen Elemente, durchbrochen gearbeitet, 50x36 mm,
etwa 1910-1930<1324917

50 €

1456 10 LEHRTAFELN GEOGRAPHIE UND KULTURum 1900, meist Adolf Lehmann´s geographische u.
kulturgeschichtliche Bilder: Neapel, Der Bodensee bei Lindau, Der Rhein bei Bingen, Südamerikanischer
Urwald, Bürgerliches Wohnzimmer etc., Künstler-Signaturen: "F. Bukacz", "Josef Klemm", Hrsg. F. E.
Wachsmuth Leipzig u.a., Kunstdrucke auf Pappe, unterschiedl. Formate, 58x77cm - 67x96cm, alle m.
Wandaufhängung, Tafeln tls. berieben, m. Knicken u. fleckig, 1 Tafel (Glasbearbeitung) gebrochen<1302116

45 €

1457 7 LEHRTAFELN GEOGRAPHIE, KULTUR UND PFLANZEN, um 1900, meist Adolf Lehmann´s
geographische Bilder: Venedig, Holländische Marschlandschaften, Am Toten Meer bei Jericho, Nutzpflanze
Kaffee, Künstler-Signatur: "F. Bukacz", Hrsg. F. E. Wachsmuth Leipzig u.a., Kunstdrucke auf Pappe,
unterschiedl. Formate, 62x82cm - 66,5x88,5cm, alle m. Wandaufhängung, Tafeln tls. berieben u. fleckig,
wenige beschädigt<1302117

45 €

1458 4 MEDAILLEN: Gedenkmedaille zur Eroberung von Lille 12.10.1914, "Dem Mutigen gehört die Welt",
Bronze, relief. Darstellung der Festung Lille u. der Porte de Douai, Ø 50,5mm; Denkmünze zu Ehren der
Gefallenen im Weltkrieg, Eisen, Bandring, Ø 33mm; Erinnerungsmedaille zur Einweihung der Kirche
Oberfrohna 24.9.1893, Weißmetall/versilbert, Ø 35mm, nachträglich angearbeitete Bandringöse u. Bandring;
Med. 60 Jahre Internationale 1864-1924, Bandringöse, Ø 23mm<1308274

45 €

1459 VERDIENSTMEDAILLE FÜR DLG-MITARBEITER, 1906, Bronze/patiniert, Vs. relief. Portrait deutscher
Ingenieur Max von Eyth (1836-1906, 1885 Gründer d. Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft), rs. Früchte- u.
Ährenkranz, umlaufende entspr. Bez. u. "Dem Mitarbeiter", Stempelschneider "Ringel d´Illzach 1906" (Jean-
Desire Ringel, elsäßischer Bildhauer, Graveur u. Kupferstecher), Ø 65,4mm, geringer Belag<1288128

40 €

1460 24 NEUTRALE UNIFORMKNÖPFE GLATTalle „weiß“, Eisen/vernickelt, neutral, bez. „Extra Fein“<1269014 35 €

1461 PORTRAITRELIEF FÜRST OTTO VON BISMARCKEisenguß/geschwärzt, halbhohl, H. 15cm, rs.
Wandaufhängung, Schwärzung teils berieben<1308354

30 €

1462 SCHELLACKPLATTE RIXDORFER BAUERNHOCHZEIT, International Zonophone Company, um 1914,
deutsch gesprochen von Gustav Schönwald/Berlin m. Orchester-Begleitung, etwas bespielt, in zeitgenössischer
neutraler Hülle, diese m. Rissen<1328015

30 €

1463 EISENGUSS RELIEF FÜRST BISMARCKDarstellung im Harnisch zu Pferde m. EL, bez. Unter 5 Königen u.
3 Kaisern“, Eisenguß/bronziert, 13x8,5cm, auf Holzsockel, unters. m. Widmung d. Fürstlich Bismarckschen
Forstverwaltung 1897<1224077

25 €

KAISERLICHE MARINE

1464 TAGEBUCH SEEKADETT THILO VON SEEBACH(1890-1966, Vizeadmiral, 18.4.1945 DKiS), an Bord
Großer Kreuzer Freya, Mai 1909-März 1910 Ausbildungsfahrt nach Norwegen, Madeira, Teneriffa, Mittelmeer
bis Alexandrien, 100 handschriftliche Seiten, davon 22 Seiten m. genauen meteorologischen Angaben in allen
Zwischenstationen, Bericht zur Fahrt von Kieler Förde, Apenrade, Saßnitz, Swinemünde, Wilhelmshaven,
Bergen/Norwegen, Dartmouth, Funchal/Madeira, Tangier, Cagliari/Sardinien, Genua, Tunis, Korfu, Port Said,
Pompeji, Algier etc., 17 einmontierte AK, u.a. Kreuzer Freya, Häfen, Sakkara-Pyramide, zahlr. eigenhändige
Zeichnungen von Hafenanlagen (Port Pasajes, Genua, La Goulette), Reeden, Stadtgebieten, Schiffssseitenrisse
versch. ausländischer Kriegsschiffe, Artilleriebewaffnung, Boots- u. Ankerausrüstung, Lichterführung auf
Dampfern etc., großf. HLn., dazu beglaubigte Abschrift von 1955 zur Dienstzeitbescheinigung 1909-1945, A4,
gef.<1228298

450 €

1465 MEISSEN TELLER U-9 (WEDDIGEN), Porzellan m. Schwertermarke unter der Glasur, blaues Dekor m. Abb.
d. S.M.S. Unterseeboot 9 bei Wellengang, im Hintergrund Feindschiff, Rand bez. "U-9", Ø 25,5 cm<1324308

300 €
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1466 RESERVISTENTELLER KAISERLICHE MARINE, Porzellan, m. Golddekor im breiten durchbrochen
gefertigten Rand, farb. bemalt m. matrose m. Gewehr auf Deck vor Reichskriegsflagge, im Hintergrund
Kreuzer, bez. "Zum Andenken gewidmet v.m. lieben Bräutigam, zur Erinnerung an den Weltkrieg 1914-1918"

u. "Meiner lieben Frau" sowie "Nimm freundlich dies Geschenk aus meiner Hand - Und lebe froh und glücklich
im lieben Heimatland", Ø 25,5 cm, winziger Glasurfehler bei "Weltkrieg"<1324309

150 €

1467 GROSSES ÖLGEMÄLDE DER LETZTE MANN, Kopie von 1929 nach dem verschollenen Gemälde von Prof.
Hans Bohrdt (1915), realistische Malerei eines talentierten Privatmalers, kräftige teils leuchtende Farben, teils
pastoser Pinselstrich, sehr gute Wiedergabe des Wellenschlages, unten rechts signiert u. datiert "D. Schäfer 29",
59x99cm, einfacher schwarz lackierter Holzrahmen m. umlaufenden vergld. Ornamentstab, dieser m. einigen
Abplatzern, 77x116cm, geringe Lackmängel<1328854

120 €

1468 RESERVISTENTASSE KAISERLICHE MARINE, mit Untertasse, Porzellan m. reichem Golddekor, Tasse
farb. bemalt, Matrose m. Paddel vor Adlerkartusche m. Kaiserkrone sowie bei Kaffeetafel m. Eltern, relierfierte
Krone, Weintrauben u. Blätter, Widmung a.d. Vater; Teller m. Kriegsschiff, s/w/r u. Reichskriegsflagge,
Eichenkranz m. s/w/r Schleife, bez. "Zum Andenken v.d. Sohne zur Erinnerung a.d. Dienstzeit b.d. Kaiserl.
Marine<1324334

70 €

1469 ANDENKEN-TASSE KAISERLICHE MARINE, mit Untertasse, Porzellan m. reichem Golddekor,
Kaiserportrait m. Fahnen, Adler u. Kriegsschiff, Matrose bei Kaffeetafel m. Eltern, reliefierte Krone,
Weintrauben u. Blätter, Widmung a.d. Mutter, Untertasse farb. bemalt m. s/w/r u. Reichskriegsflagge,
Eichenlaubkranz, Händedruck u. Blumen, Widmungsreim tls. berieben, Goldrand teils leicht berieben<1324333

60 €

1470 26 UNIFORMKNÖPFE SEEBATAILLON DER KAISERLICHEN MARINE, Buntmetall/Weißmetall, flach
relief. unklarer Anker mit Kaiserkrone, rs. bez. "Extra Fein", Ø 19mm, vermutlich Knöpfe eines
Kameradenverbandes d. 30er Jahre ehemal. Seebataillons-Angehöriger; dazu 2 Schulterstückknöpfe Kaiserliche
Marine, Ø 14mm; 12 Uniformknöpfe Wehrmacht, Alu., gekörnt, Ø 21mm; Schirmmützenkranz für Offiziere
Kaiserliche Marine, dieser Sammler-/Museumsanfertigung<1328093

50 €

1471 23 UNIFORMKNÖPFE KAISERLICHE MARINE, Tombak/vergld., 16 für Uniformröcke, 7 für
Schulterstücke, rs. bez. "Hochfeine Qualität", Ø 25mm/18mm<1328848

50 €

1472 MILITÄRPASS OBERBOOTSMANNSMAAT, der I. Matrosen-Division, Einträge 1907-1920, EK II 1914 u.
Lübecker Hanseaten-Kreuz, Teilnahme an d. Skagerrak-Schlacht 1916 u. Eroberung der Baltischen Inseln 1917,
Dienst u.a. auf Linienschiffen Kaiser Barbarossa, Kaiser Wilhelm II., Großlinienschiff König, Kreuzer Stuttgart
u. Thetis, mit Kanonenboot Jaguar 1911-1913 auf Station in Ostasien, 3 Beförderungen, Ausbildung
Geschützführer II. Klasse, Entlassung 31.1.1920, Dienststempel Kommando I. Matr.-Div. u. OU Vorgesetzte, 48
S., Rückdeckel fehlt<1328879

50 €

1473 KAISERGESCHENK FÜR EINEN OBERMATROSEN, auf dem Linienschiff Deutschland, Buch "Aus
unserem Kriegsleben in Südwest-Afrika", M. Schmidt, 1907, 204 S., 1 Faltkarte, Vorsatz mit handschriftlicher
Widmung im Auftrage Kaiser Wilhelms II. "Geschenk Seiner Majestät des Kaisers und Königs Wilhelm II. für
den Obermatrosen Block Weihnachten 1907", OU im Auftrage OberLtn.z.S. Glanitz, Dienststempel Kommando
SMS Deutschland, gepr. GLn.<1328819

30 €

KOLONIEN UND SCHUTZTRUPPE

1474 SILBERMEDAILLE DEUTSCHE HEERFAHRT NACH OSTASIEN 1900, Silber, m. Devise "Für Ehr zur
Wehr" u. "Deutsche Heerfahrt nach Ostasien 1900", tragbar, Ø 21mm, am nicht zugehörigen Bandstück d.
Südwestafrika-Medaille, selten<1324984

150 €

1475 GROSSFOTO SCHUTZTRUPPE DEUTSCH-SÜDWEST, Abteilung Reiter, abgesessen in Graßsteppe vor
Gebirgskulisse, Foto 34x22cm, im verglasten Holzrahmen, 56x37cm, m. Bleistift-Signatur<1284322

50 €

1. WELTKRIEG

1476 ÖLGEMÄLDE FELDARTILLERIE IM VORRRÜCKEN, Signiert "A. Wolf", Ölfarbe auf Leinwand, Szene um
1917/18, bespannte Feldhaubitze m. Bedienung mit Stahlhelmen, davor Granateinschlag, realistische
Darstellung in hügeligen Kampfgeländer, Ost- oder Westfront, im Holzrahmen m. vergoldetem Wabenstuck,
110x80,5cm<1304198

400 €

1477 GÄSTEBUCH DES LUTHERHAUSES EISENACH JAHRGANG 1915, 780 nn. S., durchgehend
handschriftliche Einträge verschiedener Persönlichkeiten, dabei Offiziere, Uffz. u. Mannschaften, u.a. Inf.-Rgt.
Nr. 234, Landwehr-Inf.-Rgt. Nr. 83, wörtliche Wiedergaben amtlicher Kriegsdepeschen m. Meldungen zu
Geschehnissen an Westfront u. Ostfront, Meldungen der Obersten Heeresleitung u. des Österr. Generalstabes
2.1.1915-29.8.1916, Gefechte an der Westfront, in Russisch-Polen u. Galizien, Abwehr russischer Angriffe,
Anzahl von Gefangenen, erbeutetes Kriegsmaterial, Schützengraben-Kämpfe in Flandern u. Frankreich,
Nieuwport, Ypern, Arras, Schlacht an der Somme, Stellungskrieg vor Verdun, Versenkung des britischen
Linienschiffes Formidable im Engl. Kanal 1.1.1915, Skagerrakschlacht 31.5./1.6.1916 etc., dabei auch Einträge
von Gästen von 1919-1924, Zeichnungen, Wahlsprüche ("Gott strafe England" etc.), Devisen, Danksagungen
für den Aufenthalt etc., zahlr. auch zwischen den Kriegsberichten, vermutlich vollständige Wiedergabe aller
amtlicher Kriegsdepeschen Jan. 1915-Aug. 1916, Seiten tls. m. Randmängeln, 1 lose, großf. Halb-Pergament-
Einband m. 6 Rückenbünden, Kartondeckel m. flachen Holzplatten bezogen, geprägt "Lutherhaus 1915"
<1288249

340 €

1478 FOTO-TEILNACHLASS GEORG WETZELL, (1869-1947, General d. Infanterie, Pour le Merite mit
Eichenlaub) etwa 75 Fotos, meist A 5 u. AK-Format, Kaisergeburtstag, auch Hindenburg u. Ludendorff,
Generale, Stellungen, Portraits, Gruppen, KFZ, Quartiere, einige Pressefotos Bufa Filmamt Berlin, m.
Textzetteln, einige Fotos eigenhändig beschriftet; dazu 11 Lichtdruck-AK Offiziersheim Taunus<1324476

200 €
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1479 PATRIOTISCHE KPM-TASSE EK 1914 MIT TELLER, Porzellan m. Gold- u. kobaltblauem Dekor, je blaue

Zeptermarke, rote KPM-Marke u. 2 EK, Tasse m. Nr. "125/584." sowie "52" u. "a.", Untertasse geprägte Nr. "2.
P.", dazwischen Bogenstrich, um 1915<1324328

200 €

1480 GRABENDOLCH WKC, Klinge m. eingeschlagenem Doppelzeichen (Königs- u. Ritterkopf), L. 14,6 cm,
Griffteile Eisen/vernickelt, Vogelkopf-Knauf m. starrem Druckknopf, nicht aufpflanzbar, ges. L. 25,5 cm,
schwarze geriffelte Griffschalen m. 2 Nieten aus Eisen, schwarze Stahlscheide, tiels leicht berieben, m. brauner
Ledertrageschlaufe m. Druckknopf aus Eisen, um 1916<1324104

150 €

1481 KPM-ZUCKERDOSE MIT EK 1914, Porzellan m. Zeptermarke (1870-1944), reiches Golddekor, gewölbter
Deckel m. großem EK 1914, fast völlig m. Golddekor, 2 breite Ringe dazwischen Lorbeerkranz m. Namen der
Schlachten "Wilna", "Lille", "Lüttig", "Brüssel", "Namur", "Kowno", "Belgrad" "Warschau", Ø 9,5 cm, H. 7,5
cm, um 1915, sehr gut erhalten<1324322

120 €

1482 PICKELHAUBE AUS ERSATZMATERIAL, für Mannschaften, gute Museums-/Sammleranfertigung,
gepreßtes Filztuch, außen grau lackiert, Tellerbeschlag u. Spitze m. Bajonettverschluß Eisen/feldgrau lackiert,
Spitze locker sitzend, 4 Kugelsplinte Eisen, brauner Lederkinnriemen an Schlitzschrauben, nur Reichskokarde
vorhanden, nur zwei Reste eines Emblems aus Zinkblech m. starkem Fraß, 4-lappiges Futter aus braunem Leder,
ca gr. 57<1324423

120 €

1483 56 GLAS-DIAS 1. WELTKRIEG, Herst. Lichtbildnerei GmbH Mönchen-Gladbach, um 1916/1917, deutscher
Sturmangriff in den Argonnen, Masurische Seen 1915, Flucht des russ. Heeres nach der Schlacht bei
Tannenberg, erobertes belgisches Fort Loucin bei Lüttich, Transport gefangener französ. Truppen, dt.
Heerführer General von Heeringen, Gen.Oberst von Kluck, Kronprinz Rupprecht von Bayern etc., dt.
Kriegsbeute bis Ende 1915, österr. Infanterie im Gefecht, Insonzo-Tal, von Russen zerschossene Dorfkirche in
Ostpreußen, wiedereroberte preuß. Stadt Gerdaunen, türkische Kavallerie auf Vormarsch, indische Infanterie im
britischen Heer, bewaffnete Patrouille etc., 8x8 u. 9x10cm, wenige Dias beschädigt/Bildmotive teils aufgelöst,
Beschriftungen teils lose bzw. fehlend<1328084

120 €

1484 PATRIOTISCHE CADINEN-SCHALE 1914/15, Majolika, geprägte Bodenmarke Krone m. Bandeau u.
"Cadinen", braune u. weiße Glasur m. 2 Goldrändern u. gepr. Umschrift "Mit Herz und Hand fürs Vaterland
1914-15", Ø 11 cm<1324923

120 €

1485 10 FOTO-AK BIZARRER FRONT-HUMOR, K.u.K. Offiziere beim Erhängen eines Serbischen Soldaten,
gespielt v. Österreichern, sehr realistisch, m. umgehängten Schild "Adieu", vermeintliches Duell mit
Signalpistolen, Beisetzung der "Delinquenten" etc., wohl Balkanfront um 1915<1304009

110 €

1486 FERNGLAS MARINE-DIALYT 7X50, Herst. „Hensoldt Wetzlar“, DRP Nr. 303910 (=Herstellungsjahr 1918),
Zinkkorpus/geschwärzt, lederartige Ummantelung/diese teils fehlend, 7-fache Vergrößerung, Optik sehr klar,
Mitteltrieb, Leder-Trageriemen, L. 21cm, Schwärzung berieben<1328866

100 €

1487 30 GEFREITEN- UND 43 SERGEANTENKNÖPFE, Preußen, meist 1. WK, 1 Paar versilbert, sonst feldgrau,
meist Eisen, bez. "Extra Fein", einige Zink, ein Sgt.-Knopf Alu.<1324937

100 €

1488 4 TEILE PATRIOTISCHER EK-SCHMUCK 1914, Buntmetall/versilbert, alle EK emailliert, Stabbrosche,
Haken fehlt; Ringmedaillon kpl. emailliert, EK m. kleinem Chip; 2 Fertigungen aus delaboriertem
Gewehrgeschoß bzw. teil v. Granat-Führungsring, L. bis 64 mm<1324047

80 €

1489 FERNGLAS 08um 1915, Herst. „Emil Busch A.-G. Rathenow“, Exemplar-Nr. 53054, Buntmetall/Zink-
Gehäuse, ca. 7-fache Vergrößerung, klare Optik, jew. einzeln verstellbare Okulare/etwas schwergängig,
Augenmuscheln Kunststoff, Leder-Trageriemen fehlt, Alters- u. Gebrauchsspuren, mit Tragetasche, gleicher
Hersteller, braunes Leder, seitlich jew. 1-Dorn-Schließe, 2 Koppeltrageschlaufen<1328885

80 €

1490 STAHLHELM MODELL 1916, neuzeitliche Sammleranfertigung/Filmfertigung, Glocke olivgrau lackiert,
Leder-Innenring, helles 3-teiliges Leder-Innenfutter mit Polsterung, geschwärzter Kinnriemen, Gr. ca.
58<1328438

70 €

1491 PATRIOTISCHER BRIEFBESCHWERER IN FORM EK 1914, Eisen/massiv m. tls. vergangener Vernicklung,
erhaben geprägt m. „FW“ m. Krone, EL-Zweig, „W“ u. „1813-1870-1914“, rs. graviert „Ges. gesch. 1914“ u. „2
“, 108x108mm<1284010

65 €

1492 GIPSMODELL GENERALOBERST ALEXANDER VON KLUCK, (1846-1934), preußischer Generaloberst u.
Armeeoberbefehlshaber im 1. WK, Darstellung in Uniform m. Orden, Großkreuz d. Roten Adlerordens, Pour le
Merite u. EK I 1914, Entwurf für ein spätere Bronzefigur, rs. bez. "2. Entwurf Gladenbeck Berlin", um 1915
/1916, ges. Höhe m. Sockel 49cm, Degen lose, im hinteren Bereich d. Sockels kleine Fehlstelle<1302167

65 €

1493 PATRIOTISCHER TELLER KAISER WILHELM II. 1914, Herst. "C.T. Altwasser Silesia", Porzellan m.
Golddekor, großes EK 1914 auf blau/goldenen Grund, m. Portrait d. Kaisers im Zentrum, zwischen d.
Kreuzarmen Blattwerk, Rand teils reliefiert, teils leicht berieben, rs. einige Brand- u. Glasurfehler, Ø 24
cm<1324312

60 €

1494 SAMMLUNG 140 KRIEGSDEPESCHEN, Etappen-Telegraph Amt Sedan, 14.10.1914-28.5.1915, Meldungen
über Kämpfe an Westfront u. Ostfront, Zurückeroberung vom Hartmannsweilerkopf in den Vogesen 26.4.1915,
vollkommener Zusammenbruch englischer Angriffe auf Straße vor Ypern 28.4.1915, Entente-Angriff westlich
Lille im Artilleriefeuer erstickt, französ. Flugzeuge nach Beschuß bei La Bassee u. Vitry zur Landung
gezwungen, bei Ostende französ. Munitionsdampfer durch Artillerie von Land aus versenkt, Bombenabwürfe
durch französ. Luftschiffe, russische Angriffe bei Kalwarja in Russisch-Polen verlustreich abgeschlagen, zahlr.
russische Gefangene bei Gegenstoß bei Schaule, bei Übergang Fluß San 7000 Russen gefangen, 4 Geschütze/28
MG erobert, heftige Kämpfe bei Festung Przemysl etc., entspr. Telegraphenstreifen auf Meldungsblätter
geklebt, teils Leitvermerk Etappen-Telegraph, gr. A5, teils Risse u. Randmängel<1328397

60 €

1495 GRABENDOLCH 1. WELTKRIEG, blanke Keilklinge, in der Spitze zweischneidig, L. 14,5cm, etwas
flugrostig u. geputzt, Parierstange Eisen, 2-fach vernietete geriffelte Holzgriffschalen, Stahlscheide, starke
Lackmängel/Roststellen, Leder-Koppelschlaufe fehlt<1328116

60 €
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1496 PATRIOTISCHER TELLER 4 MONARCHEN MITTELMÄCHTE, Porzellan m. floralem Golddekor, farb.

bemalt m. Portraits Wilhelm II., Franz Joseph I., Zar Ferdinand v. Bulgarien u. Sultan Mehmed V., alle umrahmt
v. Wappen, Fahnen u. Lorbeerkränzen m. Landesfarben, 2 Seiten durchbrochen gefertigt, Ø 25,5 cm<1324315

60 €

1497 PATRIOTISCHE SAMMELBÜCHSE &QUOT;DIE FLEISSIGE BERTHA&QUOT;, Eisenblech, farbig
bedruckt mit EK 1914, Fahnen der Mittelmächte u. Auflistung erfolgreicher Schlachten an Westfront u.
Ostfront, u.a. Warschau, Kowno, Brest-Litowsk, Antwerpen, Lüttich, Longwy etc., Spitze goldfarben lackiert, Ø
6,5cm, H. 13,5cm, einige Dellen<1328435

60 €

1498 KOPEKEN-BROSCHE UND KETTE EISERNE ZEIT, Brosche aus 10 Kopeken-Silbermünzen, 3 St. 1914 u.
1915, die mittlere Adler filigran ausgesägt, m. Kettchen u. Anhänger in EK-Form, bez. "1914-15-16";
Schmuckkette "Aus eiserner Zeit 1916", m. Hoheitsadler u. 2 durchbrochen gearbeiteten Medaillons, bez. "Gold
zur Wehr-Eisenzur Ehr"<1304144

55 €

1499 5 BEKANNTMACHUNGEN/PLAKATE BESETZTES FRANKREICH, Strafe von 15,000 Mark für Stadt
Sedan wegen Zerstörung von Isolatoren an Telegraphenlinie entlang Eisenbahnstrecke Sedan-Bouillon,
15.6.1915; Vorschriften über Paketversand aus besetztem französ. Gebiet an französ. Kriegsgefangene in
Deutschland, Sedan 26.1.1916; Anordnung zum ständigen Führen einer genauen Einwohnerliste in besetzten
französ. Gemeinden, 25.8.1915, Gen. Karl von Einem; Aufhebung der Verordnungen zum Schutz des Handels-
u. Zahlungsverkehrs auf französ. Gebiet mit dem Tag der Besetzung durch deutsche Truppen, 17.11.1915, Gen.
Ltn. Freiherr von Freytag; Gestattung Briefverkehr mit französ. Verwandten die als Zivilarbeiter im dt. Heer
tätig sind, 7.7.1915, Gen.Major von Redern, verschiedenfarbiges Papier, alle französ. Text, 43x31-61x42cm,
mehrfach gefaltet, kleine Randmängel<1328393

50 €

1500 2 NEUZEITLICHE RESERVISTENFLASCHEN, ohne Blechmantel, Porzellan, farb. bemalt m. Soldat u.
Dienstszenen um 1910 bzw. Kaiserportraits Wilhelm II. u. Franz Joseph 1914, m. Adler u. Wappen, Fahnen u.
Lorbeerkranz, goldfarb. bez. "In Treue fest!", 1 Verschluß m. plast. Pickelhaube, Metall/verchromt, Kork
reparierter Bruch<1324336

50 €

1501 2 PATRIOTISCHE BIERGLÄSER 1914-15, je 0,2 L. , m. Goldrand, farb. Emaillemalerei, Reichskriegsflagge
m. Stange u. Lorbeerkranz, bez. "Kriegsjahr 1914-15" bzw. Tannenzweig m. s/w/r Schleife, bez. "Zum
Geburtstage"<1324327

50 €

1502 PATRIOTISCHER TELLER UM 1914/15, Porzellan m. Golddekor, Rand durchbrochen gefertigt, farb. bemalt
m. Portrait Generaloberst von Hindenburg (Ernennung nach Tannenberg), im Lorbeerkranz m. s/w/r Fahnen,
Waffen, EK 1914 u. Eichenlaub, Innenrand s/w/r, Ø 25 cm<1324311

50 €

1503 MILITÄRPASS KANONIER 1916-1920, Feldartillerie-Rgt. Nr. 72, Inf.-Geschütze-Batterie 31 u. Freiwilliges
Landesjägerkorps d. Reichswehrbrigade 16, Einträge 1916-1920, Schlacht u. Stellungskämpfe an der Somme,
Doppelschlacht Aisne-Champagne, Schlacht bei Bapaume, Kämpfe vor Cambrai etc., keine Orden dafür aber
Strafen: 2x 3 Tage mittlerer Arrest, u.a. wegen verbotenem Betreten der Provianträume sowie Verstoß gegen
militärische Zucht u. Ordnung/verbotene Proviatbeschaffung, mehrere Dienststempel u. OU Vorgesetzte,
fleckig, berieben<1328405

50 €

1504 PATRIOTISCHE PORZELLANSCHALE 1914-15, m. Golddekor, Rand filigran durchbrochen gefertigt, farb.
bemalt m. EK II 1914, s/w/r fahne u. schwarz/gelbe Fahne Österreich-Ungarn, m. Schleifen, flankiert v. s/w/r u.
s/g Ovalen m. goldfarb. Lorbeerzweigen, bez. "In Treue Fest 1914-15 Weltkrieg", 31,7x19,2x5 cm<1324318

50 €

1505 PATRIOTISCHE BLUMENVASE 1914, Porzellan m. trichterförmiger Öffnung, 2 Henkeln m. Perlornamenten,
farb. bemalt m. 2 Portraits Wilhelm II. u. Franz-Joseph m. Adler u. EL-Kränzen, 4 Fahnen der Verbündeten,
bez. "Wir halten fest und treu zusammen 1914", H. 19,7 cm<1324321

50 €

1506 4 BEKANNTMACHUNGEN STRAFEN UND TODESURTEILE FÜR FRANZOSEN: Erschießung des
Franzosen Pardessus wegen tätlichem Angriff mit Waffe auf deutsche Soldaten, 7.10.1915, Gen.Major von
Erich von Redern; Gefängnisstrafe für französ. Friseurin/französ. Köchin wegen Beleidigung dt.
Heeresangehöriger, 30.7.1916; Warnung bei Todesstrafe sich den deutschen Artilleriestellungen bis auf 3km zu
nähern, 16.10.1915, Oberbefehlshaber 3. Armee Gen. Karl von Einem; Bekanntmachung über Erschießung
ergriffener Spione/durch französ. Flugzeuge abgesetzt, Warnnung an französ. Bevölkerung bei Todesstrafe
Spione zu beherbergen, 1.10.1915, Gen.Major von Redern, alle deutsch/französ. Text, 45x28-63x43cm,
mehrfach gefaltet<1328392

50 €

1507 FELDTELEFON 1. WELTKRIEG, Herst. "Rudolf Jetter Fabrik elektr. Apparate Berlin-Tempelhof", Holz-
Gehäuse, Hörer Eisen/feldgrau u. schwarz lackiert, Lackmängel, 28x11x20cm, Leder-Trageriemen gerissen
/fehlt; dazu Bakelit-Kasten für ein Feldtelefon FF-33, 28x10x21cm, Telefon nicht vorhanden, zusammen ca. 7
kg<1328207

50 €

1508 2 PATRIOTISCHE BIERGLÄSER 1914-15, 0,4 u. 0,25 L., je m. Goldrand u. farb. Emaillemalerei, gekreuzte
Gewehre, Säbel s/w/r u. weiß/blaue Fahnen m. Trommel u. 2 Wappen, s/w/r bzw. Adler m. Kaiserkrone, 2
Eichenlaubzweige m. s/w/r Schleife u. Namen "Ferdinand Gräser"; schwarz/gelbe u. s/w/r Fahne m. EL-
Zweigen u. Bez. "1914-15"<1324326

50 €

1509 PATRIOTISCHER TIEFER TELLER 1914-1915, Porzellan m. reichem Golddekor, Ornamente u. Blattwerk,
gelbgrüne u. graublaue Glasur m. Ornamenten, 2 Kaiserportraits Wilhelm II. u. Franz Joseph in Eichenkränzen
u. s/w/r Band, EK 1914, stürmende Feldgraue m. s/w/r Fahne, goldfarb. bez. "aus großer Zeit Kriegsjahr 1914
/15 - Zum Patengeschenk - Gott mit uns!, Ø 24 cm<1324338

50 €

1510 RESERVISTENBILD UM 1905 UND SCHLACHTENBILD 1. WELTKRIEG, farbiger Kunstdruck
Gegenangriff des 1. Badischen Leibgrenadier-Rgt. Nr. 109 in der Tankschlacht von Cambrai 30.11.1917, nach
Gemälde von Wilhelm Sauter, 29x47cm, verglast, im verslb. Holzrahmen, 35x52cm, einige Abplatzer,
Rückenabdeckung neuzeitlich; Reservistenbild 3. Magdeburgisches Inf.-Rgt. Nr. 66, um 1905,
Chromolithografie, 3 Ansichten feldmarschmäßig u. in Paradeuniform, infanteristische Ausrüstung, Waffen u.
Geschütze, eingesetzte Fotoköpfe, Herrscherportraits, Verlag J. Pelzer/Berlin, 52x41cm, verglast, zeigenöss.
Holzrahmen m. mehreren Abplatzern, 58x47cm<1328865

50 €
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1511 LUSITANIA-MEDAILLE 1915, britische Nachfertigung nach der deutschen Erinnerungsmedaille von 1915,

Eisengruß, reliefiert, Vs. der allegorische Tod bei der Fahrkartenausgabe, rs. das untergehende Passagierschiff
Lusitania, "korrekte" fehlerhafte Datumsangabe "5 May 1915", Ø 55,5mm<1328641

50 €

1512 PATRIOTISCHES TABLETT 1914-1915, Porzellan m. s/w/r u. Golddekor, EK 1914, Kaiserportraits Wilhelm
II. u. Franz Joseph, farb. s/w/r Fahne u. schwarz/gelbe Fahne m. Bändern u. Schleife sowie Lorbeerkranz, bez.
"In Treue fest. 1914-15 Weltkrieg", 37x24 cm<1324337

50 €

1513 PATRIOTISCHER TELLER DEUTSCHE HEERFÜHRER 1914, Herst. "J.S. Germany" m. 3 Lilien, Porzellan
m. s/w/r u. Golddekor, m. 13 Medaillonportraits, Kaiser Wilhelm II. m. Krone, Kronprinz, Admiral Prinz
Heinrich, Kronprinz Rupprecht v. Bayern, Herzog Albrecht v. Württemberg, v. Hindenburg, v. Hausen, v.
Heeringen, v. Bülow, v. Emmich (berieben), v. Kluck, v. Beseler, v. Falkenhayn, alle Portr. v. Eichenlaub
umrahmt, Ø 26cm, Modell-Nr. "14025"<1324314

50 €

1514 PATRIOTISCHE PORZELLANSCHALE, m. Golddekor, Kaiserportrait, flankiert v. EL-Zweigen u. 2 s/w/r
Ovalen m. goldfarb. Lorbeerzweigen, Rand filigran durchbrochen gearbeitet, 31,5x20x5 cm, um 1914
/15<1324317

50 €

1515 PATRIOTISCHER EK TELLER 1914, Porzellan m. reichem Golddekor, großes EK 1914 m.
Eichenlaubzweigen, 4 gekreuzte s/w/r Fahnen, goldfarb. bez. "Aus großer Zeit - Kriegsjahr 1914/15",
Lorbeerzweige u. Lilienblüten, Rand filigran durchbrochen gearbeitet, Ø 25 cm<1324339

50 €

1516 AUSHILFS-SEITENGEWEHR EB 47, Ganzstahl-Ausführung, Klinge m. beidseitiger runder Hohlkehle,
Rücken mit undeutlicher Abnahmepunze, L. 31cm, Stahlgriff m. Reinigungsloch, einteiliges Parierstück m.
offenem Laufring, eingeschlagen "3084", durchgehend gering narbig u. geputzt, Arretierung funktionstüchtig,
Stahlscheide etwas narbig u. geputzt, mehrere Dellen, 1 Tragehaken<1328276

50 €

1517 2 PATRIOTISCHE BIERGLÄSER 1914-16, m. Golddekor u. farb. Emaillemalerei, Portraits Kaiser Wilhelm II
u. Franz-Joseph m. Fahnen, Lorbeerkränzen, gold. Sonne m. "1914-16", bez. "Viribus unitis!" bzw. größeres
Portr. Franz-Joseph, 0,3 bzw. 0,2 L.<1324325

50 €

1518 26 GROSSFOTOS FRONT UND ETAPPE 1. WELTKRIEG, Westfront, besetztes Frankreich 1915-1916,
völlig zerschossene französ. Batterie nördlich Verdun, Reste zerschossener französ. Feldkanonen bei
Bezonvaux, Gebäuderuinen von Bezonvaux u. Louvemont, Longuyon am 1.9.1916 mit zerstörtem Straßenzug,
durch Artillerietreffer zerstörte Kirche bei Verdun, Friedhof von Beaumont mit Granattrichtern, Zitadelle von
Sedan etc., meist rs. beschriftet, meist 18x13cm<1328398

50 €

1519 VERLUSTLISTEN NR. 1-9 DES K.U.K. KRIEGSMINISTERIUMS 1914, veröffentlicht 12.8.-31.8.1914, ges.
135 S., Auflistung der gefallenen, verwundeten u. gefangenen Offiziere u. Mannschaften m. Namen, Rang,
Einheit, Nationalität, Heimatstadt u. Gefechtsort (letztere Angaben nur teilweise in ersten 5 Listen erfaßt), ca.
A4, Randmängel<1328513

50 €

1520 PATRITOTISCHE EK 1914-PORZELLANSCHALE, m. Golddekor, farb. bemalt m. großem EK 1915,
Kaiserkrone m. Bandeau, dahinter Kampfszenen z. Lande, Wasser u.d. Luft, Rand fein filigran durchbrochen
gefertigt, 20,5x12,8x4,5 cm<1324319

50 €

1521 MEDAILLE GLOCKENOPFER 1917Spendenmedaille für im Krieg eingeschmolzene Glocken, Eisenguß,
Schwärzung fast vollständig vergangen, bez. "Glockenklänge - Kanonendonner", Stempelschneider "G"
(Friedrich Grosshans, 1882-1925), Ø 50mm<1308273

45 €

1522 PAAR KRAGENSPIEGEL ROTES KREUZ, f. Freiwillige Sanitätskolonnen, Moleskintuch, rote Kreuze
einzeln vernäht auf weißen Patten, m. groben Gewebefutter, je 78x49mm, leicht getragen, um 1915<1304012

45 €

1523 6 TEILE GRABENKUNST: 2 Brieföffner, gefertigt aus Granatsplittern, 1 davon in Patronenhülse, Buntmetall,
L. 18,5/12,5cm; 1 Fingerring, gefertigt aus Granatführungsring, Bronze/vergld., bez. "Weltkrieg 1914-15-16"; 2
Halskettenanhänger in Kreuzform, 40x40mm beidseitig m. Frauenportraits bzw. 45x43mm; Geschossprojektil,
m. graviertem EK u. Bez. "1914-16", L. 40mm;<1308065

45 €

1524 PATRIOTISCHER BRIEFÖFFNER, u. Miniaturschwert, Brieföffner Grabenarbeit aus Granatgeschoß m.
aufgelegter Miniatur EK 1914, Buntmetall/emailliert, L. 22cm; Miniaturschwert im Renaisance-Stil,
Weißmetall, Klinge vernickelt, verziertes Gefäß, L. 24cm, m. lederbezogener Scheide m. 2 verzierten
Beschlägen aus Weißmetall/bronziert<1284013

40 €

1525 AUSWEIS- UND DOKUMENTENGRUPPE MUSKETIERund 1 Ehrenzeichen, ges. 5 Teile: Frontkämpfer-
Ehrenkreuz, Eisen/bronziert, Herst. "32 R.V. Pforzheim", am Bandstück; Militärpaß, Einträge 1917-1919, Ers.-
Batl. Inf.-Rgt. 70 u. Maschinengewehr-Scharfschützen-Kommando "West", Juli-Nov. 1918 Schlacht bei
Soissons, Abwehrschlacht bei Reims, Stellungskämpfe vor Verdun etc., Dienststempel u. OU Vorgesetzte, 20
S., Randmängel, Block lose; Soldbuch, Einträge 1917-1918, Maschinengewehr-Scharfschützen-Abt. 44, 16 S.,
mit Soldbuch-Hülle, diese gerissen; Landsturm-Musterungs-Ausweis 1917, A5, gerissen; Entlassungsschein
19.3.1919; dazu zahlr. zivile Dokumente 1916-1957, teils auch der Familie, u.a. 9 Versicherungs-
Bescheinigungen 1925-1941; Arbeitsbuch-Ersatzkarte 1945; Entlassungsschein aus sowjet.
Kriegsgefangenschaft 1950 etc.<1328208

40 €

1526 45 DRUCKGRAFIKEN 1. WELTKRIEG, farbige Kunstdrucke, Tiefdrucke u. Drucke nach Bleistift- u.
Kohlezeichnungen, deutsches, französ. u. k.u.k. Heer, Abwehr russischer Infanterie, Minenüberfall im
vordersten Schützengraben an d. Flandernfront, Scheinwerfer von Fliegerabwehr-Abt. an d. Ostfront, befestigte
Unterstände an d. Piave, Schützengräben, Portrait erfolgreichster k.u.k. Marineflieger Gottfried Freiherr von
Banfield, Waldlager in Russisch-Polen, bespannte Nachschub-Kolonne, Portrait französ. Marschall Petain u.
General Robert Nivelle etc., 30x23-48x31cm; dazu neuzeitliche Entwurfszeichnung Panzerkampfabzeichen
österr. Bundesheer<1288592

40 €
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1527 5 PORTRAITS UND GRUPPENFOTOS 1. WELTKRIEG: Leutnant im Königl. Sächsischen Res.-Jäger-Batl.
Nr. 26 m. EK I 1914 u. EK II 1914; Schütze im 9. Badischen Inf.-Rgt. Nr. 170 m. hineinretuschiertem EK II
1914; Ehrentafel für die Weltkriegs-Teilnehmer 1914/1918 Gemeinde Rimsting/Chiemsee; Gruppenfoto

Kriegsempfangsfeier 6.1.1919 in Vogtareuth; Gruppenfoto 4 bayerische Infanteristen m. Bändern zum EK II
1914 u. Bayer. MVK; dazu vergrößerter Fotoabzug Mannschaftsdienstgrad d. Panzertruppe u. Matrose d.
Kriegsmarine<1308443

35 €

1528 KRIEGSKARTE RUSSISCH-POLEN UND KONVOLUT AK, Kriegskarte Nr. 7, Polen nördliche Hälfte mit
südöstlichen Teil Westpreußens (Kulmerland), Verlag Ludwig Ravenstein, um 1915, Maßstab ca. 1:300.000, 2-
farbig, auf Leinen gezogen, 108x77cm, mehrfach gefaltet, fleckig, Festungen m. Buntstift nachgemalt; 56 AK,
Union Castle Postdampfer Dunluce Castle, Seebäderdampfer Cobra, Ostseebad Swinemünde, Riesengebirge m.
Schneekoppe, Allenstein-Denkmal, Schloß Küstrin, Plantage bei Tanga/Deutsch-Ostafrika etc., fast alle
gelaufen mit Marke 1909-1958, 1x Feldpost 1942, teils Knicke u. Eckbuge; Beilage<1328296

35 €

1529 DIE INNERE FRONTDas Oberkommando in den Marken, A. Jandorf-V. Bln. 1917, m. 13 Abb. nach Künstler-
Zeichnungen, Portr. Generaloberst v. Kessel, 9 Stabsoffiziere, 3 Ansichten Dienststellen u. 2
Gruppenaufnahmen nach Fotos, 54 Textseiten, Karton m. SU<1244165

30 €

1530 PORTRAIT GENERALQUARTIERMEISTER VON STEINHermann Christlieb Mattäus von Stein (1854-
1927), preuß. Gen. der Artillerie u. Kriegsminister, Aug./Sept. 1914 Gen.-Quartiermeister, Rötel-Zeichn., u. l.
signiert „G.P.“, 12x16,5cm, verglast, im vergld. ornamentierten Holzrahmen, Rs. Widmung für einen österr.
Chefarzt, 22x29cm<1245041

20 €

1531 35 FOTOS UND POSTKARTEN 1914-1918, Westfront, Frontlinie in der Champagne, Bethenville,
Moronvilliers, Atelierfotos, viele Fotos vom Inf.-Rgt. Nr. 133, versch. Grössen<1283238

20 €

1532 ERINNERUNGSMEDAILLE 50. INFANTERIE-DIVISIONneuzeitlicher Metallguß, vs. Soldat m. Stahlhelm u.
Lorbeerzweig, rs. gekrönter Adler u. Umschrift „Champagne 1915 - Verdun 1916 - Aisne 1917“, patiniert, tls.
zaponiert, Ø 83mm<1268867

20 €

1533 NEUE DEUTSCHE BILDERBOGEN 2. BAND, Karl Werckmeister Kunstverlag, Berlin 1915, Bilderbögen Nr.
26-50, kpl., Drucke nach Federzeichnungen zum aktuellen Kriegsgeschehen von Hanns Anker, Fritz Gehrke u.
a., GFM von Hindenburg u. Gen. Ludendorff/Sieger von Tannenberg, Kaiser Wilhelm II. bei Frontbesuch im
Schützengraben, Kapt.Ltn. Otto Weddigen/Kmdt. von U-9 etc., gebunden, großf. Karton, dieser etwas
fleckig<1288713

20 €

FLIEGERTRUPPEN I.WK

1534 MILITÄRPASS KRAFTFAHRER DER FLIEGERTRUPPE, Feldflieger-Abt. 18, Einträge 1914-1918, Feldzug
an der Westfront, lange Schlachtenliste 1914-1917, Eroberung von Lüttich, Kämpfe bei Reims, Schlachten bei
Lille, Neuve Chapelle, in Französ.-Flandern etc., Stellungskämpfe in Flandern, Frühjahrschlacht bei Arras etc.,
Versetzung zum Kommandeur der Flieger 6. Armee, Dienststempel Flieger-Ersatz-Abt. 5, Flieger-Abt. Nr. 18 u.
Bayerische Flieger-Ers.-Abt. Schleissheim, OU Vorgesetzte, bei Demobilisierung entlassen, 20 S., kpl.<1328098

70 €

1535 TASCHENBUCH DER LUFTFLOTTEN 1914, m. besonderer Berücksichtigung d. Kriegs-Luftflotten, F. Rasch
/W. Harmel, 1. Jahrgang, München 1914, m. 2 farb. Flaggen- u. Signaltafeln, 545 Fotos u. Schnittbildern aller
Luftschiffe u. Flugzeuge Deutschland u. Ausland, 528 S. u. Werbeanhang, farb. Ln. m. Reichskriegsflagge u.
einigen Stempeln "Aero-Club Wien", Einband etwas angestaubt, innen sehr gut, selten!<1301052

70 €

1536 MILITÄRPASS FLIEGER-GEFREITER 1915-1918, Eintritt b. Flieger-Ersatz-Abteilung 1 Döberitz, Flugplatz
Döberitz, Bomben-Beschaffungs-Abteilung, bzw. Bomben-Rüstungs-Abt., als Werkmeister verwendet als
Abnahme-Beamter, 1 Beförderung, Einträge, Dienststempel u. OU, Lt. u. Kp.-Fhr., "Eberhardt", Offz.-
Stellvertreter, "Dammgar", Soldatenrat, "Feist", Bez.-Feldwebel, entlassen 23.11. 1918 nach Liegnitz<1301027

55 €

1537 SOLDBUCH LUFTSCHIFFER 1915-1920, ab 1917 Luftschiffer Ers.-Abt. 1, Feld-Luftschiffer-Abt. 28, m.
einmontierten Seiten v. Militärpaß, eingetr. EK II 1914, Ausbildung als Fernsprecher, 1911 IR Nr. 116, ab 1915
IR Nr. 87 Mainz, ab 20.6 1918 Inf.-Ers.-Truppe Beverloo, Feldrekr.-Depot 51. Res.-Div., Res.-IR Nr. 235,
Nachrichtenzug, zahlr. Eintr., OU u. Stempel; beiliegend Sonder-Ausbild.-Karte Luftschiffer Ers.-Abt. 1 Berlin
u. Führ.-Zeugnis IR 116, OU "Poly", Hptm. Chef. 11. Komp. (gefallen 1. Nov. 1914 bei le Quesnoy, Grab in
Roye)<1301028

55 €

1538 MILITÄRPASS GEFREITER 1912-1919, Feldartillerie-Rgt. Hochmeister Nr. 72, bei 1. Battr., EK II 1914, ab
9.2. 1917 Flieger-Ersatz-Abt. 11 Breslau, versetzt 19.2. 1917 z. Jagdstaffel 36, massenhaft Schlachten: Soldau,
Gumbinnen, Tannenberg, Radom, Warschau, Rawka, Bielok, Njemen, Litauische Sümpfe, Somme, Oise etc.;
dabei Führ.-Zeugnis FAR 72, Sept. 1914<1301029

45 €

1539 6 AUSHANGFOTOS FLIEGERTRUPPE 1. WELTKRIEG: Gruppenfoto Jagdpiloten der Jagdgruppe Nr. 8,
Sommer 1918, dabei Hauptmann Eduard Ritter von Schleich mit Pour le Merite (30 Luftsiege); erbeutetes
britisches Großflugzeug/Handley-Page H.P.11 Bomber; Abspringen eines Feldluftschiffers mit Fallschirm;
Startvorbereitung auf Fliegerhorst Schleißheim; Überfliegen bayerische Alpen durch Albatros D.III
Jagdflugzeug; Einholen eines Heeres-Beobachtungballons, alles Tiefdrucke, 30x24cm, teils
Randmängel<1308915

45 €
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FELDPOST I.WK

1540 FELDPOSTNACHLASS GENERAL GEORG WETZELL, (General der Infanterie, 1869-1947, Pour le Merite
mit Eichenlaub), über 230 FP-Briefe 1914-1918 als Major/Oberstleutnant im Stab III. Armeekorps, viel
eigenhändig an seine Ehefrau Else, geb. Sachs, auch an Ihn selbst bzw. v. seine Söhnen im Leib-Grenadier-Rgt.
nr. 8 bzw. IR nr. 48, auch Briefe seines Schwiegervaters Generalleutnant Oskar Sachs, Kdr. 22. Landwehr-
Infanterie-Brigade, hochinterssanter Inhalt, Fundgrube<1324475

300 €

FREIKORPS

1541 UNIFORMROCK FREIKORPSfeldgraue Bayerische Schneeschuh Litewka um 1918 m. Bayrischen Löwen-
Knöpfen Eisen/feldgrau lackiert, 2 schrägsitzende Brusttaschen u. 2 gerade Schoßtaschen, jeweils m. Mittelfalte
(keine Österreicher!), verdeckte Knopfleiste m. beigen Hornknöpfen, Ärmelenden je m. Stellschlaufe u. 2
kleinen Hornknöpfen, 2 Schoßknöpfe u. 2 Koppelhaken, wenige Mottenlöcher (ca. 2 wie 20 Cent-Stücke),
Kragen m. 2 vernähten Litzen d. vorl. Reichswehr ? (grüner Mittelstreifen u. 2 goldgelbe Streifen“, original
vernähte feldgraue Schulterklappen f. Einjährig Freiwillige (schwarz/weiß/rot), goldgelbe Kurbelstickerei „St Tr
H“ in kursiv (Sturm-Trupp(e) H (Heuberg ?, Hindenburg ?, Hammelburg ?, Stoß-Trupp Hitler?) mit grauem
Unterfutter, graues Innenfutter m. kleiner Innentasche, keine Stempelung erkennbar, ca. Gr. 48, sehr seltenes
Stück a.d. Übergangszeit um 1918-1920, bislang noch nicht jede Einheit erfaßt<1221232

650 €

1542 ÄRMELABZEICHEN FREIWILLIGEN-BRIGADE NORD-LITAUEN, (1919-1920), Feinzink, Hohlprägung,
4 kleine Löcher zum Annähen, bestens erhalten, selten<1321009

180 €

1543 GROSSE BRONZEPLAKETTE FREIKORPS EPP 1919, Bronzeguß/massiv, sign. „G“ (Josef Gangl, 1892-
1934, Dt. Bildhauer u. Medailleur), Portr. Ritter von Epp im Profil m. Stahlhelm, rs. Löwe u. 1919, Ø 81mm,
232gramm, um 1933<1284023

165 €

1544 5 AUFRUFE/FLUGBLÄTTER BAYERISCHE RÄTEREPUBLIK: Einberufung eines sofortigen Volksgerichts
nach Ermordung von Ministerpräsident Kurt Eisner 21.2.1919, Vorsitzender Landes-Soldatenrat Paul Simon;
Aufruf an Arbeiter/Parteigenossen/Angehörige der Roten Armee - Es lebe die Räterepublik, es lebe der
Kommunismus, Ende April 1919, Hrsg. Spartakusbund; Die Wahrheit über Augsburg - schwere Blutschuld der
November-Sozialisten; Bekanntgabe zur Wahl eines neuen Aktionsausschußes im Hofbräuhaussaal - der
Sozialismus hat nur ein Ziel, geschäftsführende Kommission der Betriebs- u. Soldatenräte; An die Bevölkerung
Münchens - die Räterepublik ist zusammengebrochen, Mai 1919, A5-größer A4, gelocht, geringe
Randmängel<1328394

50 €

1545 3 FLUGBLÄTTER EINWOHNERWEHR UND REGIERUNG FREISTAAT BAYERN: Flugpost Bamberg-
München: Maßnahmen gegen Münchner Fremdlingsherrschaft (Räterepublik), Ankündigung der baldigen
Befreiung Münchens von der Räteherrschaft, Ende April 1919; Bekanntgabe der sofortigen Wiederherstellung
von Ruhe u. Ordnung in Augsburg nach Einrücken bayerischer u. württemberg. Truppen - Bayern den Bayern !
/Ein Heimkrieger; Sofortige Errichtung einer Einwohnerwehr in München, 12.5.1919; A4-größer A4, gelocht,
Randmängel<1328395

50 €

1546 2 KRAGENABZEICHENAbt. von Bogendörfer, Buntmetall/versilbert, z. Annähen; 3er Eichenblatt, Buntmetall
/vergoldet, an langer gedrehter Nadel (unbekannt)<1204681

40 €

DER STAHLHELM, BUND DER FRONTSOLDATEN

1547 RINGKRAGEN FAHNENTRÄGER STAHLHELMBUND, sowie Tischfahne Ortsgruppe Nürnberg u.
Bildband, Ringkragen zweiteilig, Brustschild Buntmetall, matt versilbert, massiv, stark reliefierte, 3fach
verschraubte Auflage Preußischer Adler m. Krone, Schwert u. Blitzen auf Eichenlaubkranz, darin Stahlhelm,
dahinter 4 Fahnen, Buntmetall, halbhohl, 4 angeprägte Trageösen, mit original Kette aus dünnem Runddraht m.
leicht ovalen Gliedern aus Weißmetallblech, Ringkragen 18x17 cm; Tischfahne beidseitig gesticktes
Seidentuch, schwarz/weiß/rot m. Stahlhelm u. "Ortsgruppe Nürnberg", rs. Reichskriegsflagge, je 2 Seiten m.
goldfarb. Fransen bzw. Laschen aus Tressenband, Tuch 21x21 cm (ohne Tressen gemessen), dazu kleine Stange
m. 2 Kugeln, Messing/vergoldet; Bildband Der NSDFB (Stahlhelm), Geschichte, Wesen u. Aufgabe d.
Frontsoldatenbundes, Bln. 1935, m. 112 Fotos auf Tafeln, je 64 Text- u. Bildseiten, silbergepr. Hln.; dazu
Kalenderblatt m. Portrait Theodor Düsterberg<1324027

900 €

1548 SCHREIBTISCHGARNITUR, um 1934, Schreibtischablage gebänderter marmorähnlicher Stein, Plakette mit
Bez. "Gewonnen vom 2. Zug der Ortsgruppe Celle d. Stahlhelms Bund der Frontsoldaten", 2 Tintenbehälter mit
Glasfäßchen, Klappdeckel, Ablage für Schreibgeräte, 25x16x8,5 Löschwiege, Marmorstück gebrochen/repariert,
Holzwiege ergänzt, Filzbezug fehlt, 14x7x8cm; Brieföffner, Buntmetall-Klinge, Griff mit Abbruch, ges. L.
23cm, ges. 3,8 kg<1328309

100 €

1549 4 ABZEICHEN STAHLHELMBUND: Diensteintrittsabzeichen 1928, Herst. "Sth" (Stahlhof Magdeburg),
Silber, Punze "935", Emaille mit Schäden u. Ausbesserungen, Stahlhelmauflage fehlt, rs. graviertes Datum
18.2.28, VI. No.779 u. "Ges. Gesch.", bauchige Nadel; Reversnadel Stahlhelm, Buntmetall, hohl geprägt m. HK,
lange Nadel; Zivilabzeichen Kernstahlhelm, Nadel neu verlötet; Abzeichen N.S.D. F.B.St. (National-Sozialist.
Dt. Frontkämpfer-Bund), Herst. "M.M.". u. "Ges. Gesch.".<1328631

70 €

1550 KOPPELSCHLOSS STAHLHELMBUND, Messing, Auflage Nickel, 2-Dorn-Steg Messing,
63x48mm<1328626

50 €
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DEUTSCHES REICH 1919-33

1551 PORTRAITZEICHNUNG DR. FERDINAND SAUERBRUCH(1875-1951), dt. Chirurg, Staatsrat u.
Generalarzt d. Wehrmacht, Darstellung um 1933, Kohlezeichung nach bekanntem Portraitfoto der
Nachrichtenagentur Transocean Berlin (1933-1945 dem Reichspropagandaministerium unterstellt), Brustportrait
im Arztkittel m. Hemd u. Binder, 52x35cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, silberfarben beschichtet,
Rückabdeckung zu älterer Zeit ergänzt, 66x49cm, einige Abplatzer<1308792

180 €

1552 ADAC-SIEGERPOKAL 1. PREIS JAHRESTOURENWERTUNG 1930, weißes Porzellan, glasiert,
trichterförmig, mit goldenem Zierrand u. goldf. Emblem, Adler m. gespreizten Flügeln, sowie Bez. "ADAC und
„Gau 1“ (Berlin), Standfuß mit Umschrift "1. Preis ... 1930", im Boden Herst. "KPM" u. blaue Zeptermarke in
Unterglasur, Ø 19,5 cm, H. 18 cm<1322116

120 €

1553 SCHIRMMÜTZE REICHSPOST WEIMARER REPUBLIK, Herst. "Richard Lotze Mützenfabrik Leipzig-
Gohlis", dunkelblaues Tuch m. orangerotem Deckelvorstoß u. 2 Bundstreifen, s/w/r Kokarde u. Abz. Weimarer
Adler m. Posthorn u. Blitzen, Tombak/vergoldet, kurzer schwarzer Schirm aus Fiber, braunes Schweißband aus
Leder, braunes Tuchfutter, ca. Gr. 57, leicht getragen, um 1930<1324266

90 €

1554 5 SCHELLACKPLATTEN COMEDIAN HARMONISTS: Kleiner Mann was nun ?/Was dein roter Mund im
Frühling sagt; Schlaf wohl, du Himmelsknabe/Stille Nacht heilige Nacht; Fandango espanol/Tarantella sincera;
Les Gars de la Marine/Quand la brise vagabonde; Tout le jour, Tout la nuit/Veronique, le printemps est la, Fa.
Compagnie Francaise du Grammophone Paris u. The Gramophone Co. Ltd., gering bespielt, 2 stärker bespielt, 4
in nicht zugehörigen aber zeitgenössischen deutschen Hüllen, diese m. Randmängeln, 1 in zeitgenöss. französ.
Hülle<1328018

80 €

1555 SCHIRMMÜTZE STRASSENBAHN-PERSONAL, dunkelgraues Tuch m. dunkelgrünem Deckelvorstoß u. 2
Bundstreifen (wie bei Reichspost), s/r/g Kokarde u. Emblem Flügelrad m. Blitzen aus Buntmetall, kurzer
schwarzer Schirm aus Fiber, Nähte teils gelöst, braunes Lederschweißband, Futter aus braunem Wachstuch, ca.
Gr. 53/54, leicht getragen, um 1930<1324267

80 €

1556 2 ABZEICHEN UND BLEIBENAUSWEIS DJH, Dt. Jugendherbergswerk, Mitgliedsabzeichen 2. Form;
Ehrennadel 2. Form (groß), je Buntmetall/versilbert/emailliert, Ehrennadel bez. "Ges. Gesch."; Bleibenausweis
1925 f.e. Schüler in Hamburg, m. Lichtbild<1304162

80 €

1557 KOPPELSCHLOSS REICHSBANNER SCHWARZ-ROT-GOLD, Sammöer-/Museumsanfertigung guter
Qualität, Messing, Auflage Messing/Schwärzung nur in Resten vorhanden, 2-Dorn-Steg Eisen,
63x47mm<1328923

50 €

1558 SCHELLACKPLATTE &QUOT;BOLSCHEWISTEN-MARSCH&QUOT;u. Wolga-Lied Stenka Rasin,
deutsches Fabrikat, Fa. Homocord, hergestellt 1924-1932, Original russische Balalaika-Kapelle Boris
Romanoff, gering bespielt, in zeitgenössischer neutraler Papierhülle, gerissene Kanten zu alter Zeit mit altem
Kartonpapier repariert, Randmängel<1308447

45 €

1559 2 SIEGERMEDAILLEN DEUTSCHE LANDWIRTSCHAFTS-GESELLSCHAFT, für Milchprodukte bzw.
Dauerwaren, 35. bzw. 37. Wanderausstellung in München 1929 bzw. Hannover 1931, Bronze, Vs. relief. DLG-
Emblem u. entspr. Bez., rs. Früchte- u. Ährenkranz u. "D.L.G.", 1 Med. m. graviertem Trägernamen aus Lage
/Lippe, Ø 60mm, geringer Belag, 1 Med. in Etui, dieses etwas berieben<1288129

40 €

1560 KOPPELTASCHE FÜR SANITÄTER BAYRISCHES ROTES KREUZ, Herst. "Berner & Steinmetz
Würzburg", geschwärztes Leder, Deckel innen mit Aufdruck Abteilung Rettungswesen Bayrischen
Landesverband vom Roten Kreuz, 2 1-Dorn-Schließen, 2 Koppelschlaufen<1328283

40 €

1561 MEDAILLENSATZ PREISINFLATION 1923, 3 Bronzemedaillen "Des deutschen Volkes Leidensweg", rs. m.
Preisen f. 1 Pfund Brot, Fleisch, Glas Bier u. Kurs d. Goldmark u. Papier, je am 1. November, 15. Nov. u. 1.
Dezember 1923, (Brot v. 3 Milliarden auf 260 Mdr., Fleisch v. 36 Mrd. auf 3,2 Billionen etc., je
Stempelschneider "EM", Münzzeichen "MM", Ø, im grünen Etui<1304026

35 €

1562 23 TEILE FIRMEN-KORRESPONDENZ, 1920-1926, Schreiben des Reichspatentamtes u. des Patentbüros O.
Huber/Berlin betreffs Warenzeichen-Anmeldung, u.a. Wertzeichen "Preisil" d. Firma Preiß u. Co.,
Wortbildzeichen "Preussil"/Preussische Kernseife d. Firma J. D. Preuss Nachf.; Auftrags-Korrespondenz d.
Seifenfabrik C. E. Rost & Co. Dresden etc., dabei Patent-Urkunde für elektrochem. Industrie GmbH Nürnberg
betreffs Verfahren zur Darstellung von Acetylentetrachlorid, 1903, A5-A4, gefaltet, gelocht, teils
Randmängel<1288374

30 €

1563 PORTRAITPLAKETTE REICHSPRÄSIDENT PAUL VON HINDENBURG, Messingguss, 20er Jahre,
Brustbild im Anzug, bez. "v Hindenburg", Künstlersignatur "Iffland", 13x8cm, m. Aufsteller<1288435

20 €

REICHSWEHR

1564 32 MANÖVERFOTOS MEIST OSKAR TELLGMANN, Hofphotograph Eschwege, Generale von Seeckt,
Reinhardt, von Henning aus Schönhoff, von Tschischwitz, Hindenburg, Bleidorn, Wöllwarth, später Generale v.
Fritsch, Keitel, u. Felmy, Besichtigung IR 9, Manöver 2. Kav.-Division bzw. 4., 5. u. 7. Division, Reichstags-
Abgeordnete als Zuschauer, schöne Details, meist A-5, einige AK-Format<1324477

150 €

1565 ARTILLERIESÄBEL NEUER ART, Klinge mit beidseitiger breiter Hohlbahn, Rücken m. Kontrollstempel u.
Abnahme "05", L. 76cm, gering rostnarbig, Stoßleder, Griffteile Eisen, einfaches Bügelgefäß, Parierstange
terzseitig m. eingeschlagenem neuem Abnahmedatum "1920", alle Griffteile etwas rostnarbig u. geputzt,
Holzgriff, Faustriemen für Unteroffiziere, feldgrauer Lederriemen, Quast silbergraues Metallfadengespinst,
dunkelgrüner Kranz, Scheide fehlt<1328076

80 €

1566 HEERESVERPFLEGUNGSSACK 1934, graues festes Leinen, Aufdruck "H. Vpfl. 1934" u. Hoheitsadler
Weimarer Republik ausgeblichen, jew. 2 dunkelblaue Streifen, 105x65cm, gedunkelt, einige kleine
Reparaturstellen, fleckig, selten<1328994

50 €
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1567 ERINNERUNGSSTÜCK TRUPPENÜBUNGSPLATZ GRAFENWÖHR, farbig lackierte ovale Birkenscheibe,
m. integrierten Lichtdruck d. Wasserturms von Grafenwöhr, im Vordergrund geschnitzter Reichswehrinfanterist
aus der Deckung feuernd, m. Bez. "Andenken an Grafenwöhr", auf ovaler Birkenscheibe, 20er Jahre, H. 35,5cm,
L. ca. 10cm, Darstellung beschädigt, Gewehrlauf tls. abgebrochen, Lackmängel<1302140

35 €

REICHSMARINE

1568 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN REICHSMARINE, Messing/durchgeprägt, 2-Dorn-Steg,
62x47mm, Lederzunge m. Hersteller "Schmöll & Comp. Menden 1934" u. Marine-Abnahme "M", Schloss
berieben, Tragespuren<1328916

80 €

FREIE STADT DANZIG

1569 KONVOLUT 2 ABZEICHEN UND 8 AK DANZIG: Ärmelabzeichen Danzig, farbig gewebtes Tuch mit
Danziger Wappen, Fertigung eines Traditionsverbandes der Nachkriegszeit; polnisches 15-mm Werftabzeichen
Danzig "S G" (Stocznia Gdanska), Buntmetall/teil-emailliert, 60er Jahre, lange Nadel; 8 AK Danzig Artushof, 1
Außenansicht, Rest Innenansichten, Rüstungen u. Statue des Heil. Reinhold, Votivschiffe u.
Modellkriegsschiffe, 12-m Ofen u. Holzskulptur St. Georg etc., Tiefdrucke u. Lichtdrucke, 1 farbig, ungelaufen;
dazu 2 Zeitungen "Unser Danzig", 1972/1989, jew. 20 S., 1x gelocht<1328331

80 €

1570 FARBDRUCK HAFEN VON DANZIG, Kunstdruck 2. Hälfte 20. Jhd. nach Gemälde von 1941, Blick von der
Kaimauer des Bleihofs die Mottlau flußaufwärts mit Krantor, Frauentor, Lagerhäuser auf der Speicherinsel u.
Grüne Brücke im Hintergrund, 59x79cm, Holzrahmen teils goldfarben beschichtet, 72x92cm, einige geringe
Abplatzer<1328861

50 €

1571 PASSIERSCHEIN KOMMANDO LANDESPOLIZEI DANZIG 1939für Dr. C.A. Freiherr de Marees van
Swinderen (hauptverantwortlicher Vertreter des holländ. Tageszeitung Haag&apos;sche Courant in
Deutschland), 4.9.1939, Berechtigung die Grenze bei Marienburg bzw. Elbing zu passieren, entspr.
Dienststempel u. Tinten-OU des Quartiermeisters der Gruppe Eberhardt, A5, starke Randmängel/Fehlstellen,
Text u. Stempel nicht betroffen<1328087

50 €

III.REICH ZEITGESCHICHTE

1572 SYMPATHIETEPPICH MIT HAKENKREUZ-DEKOR, bordeauxroter Stoff, hellbraune parallele Zierlinien, in
den Kreuzungspunkten Hakenkreuze, Auslegeware für Amtsgebäude, Räumlichkeiten auf Passagierschiffen etc.,
320x150cm, Zuschnitt aus einstmals größerem Teppich, Rand mit kleinen Schleißstellen<1328765

1000 €

1573 STANDARTE DES FÜHRERSneuzeitliche Filmfertigung bzw. Museumsanfertigung sehr guter Qualität, rotes
seidiges Tuch, weißer Spiegel m. stehendem Hakenkreuz, umgeben von Eichenlaubkranz in aufwendiger
goldfarbener Stickerei, in den 4 Ecken jew. 2 Reichsadler bzw. NSDAP-Parteiadler in goldfarbener Stickerei,
einseitige Fertigung für Rednerpodeste oder Opernlogen, 68,5x66,5cm<1308265

650 €

1574 FOTOALBUM REICHSFINANZSCHULE DER NSDAP, Herrsching am Ammersee 1941, Fotoalbum
komplett mit 195 Fotos u. AK, Innen- u. Außenaufnahmen d. Schule, umgebendes Gelände, HJ-Führer bei
Ausflügen, Dienstalltag, Lehrgänge, jede Seite sauber beschriftet<1323103

600 €

1575 SAALFAHNErotes Leinen, mittig beidseitig aufgenähter weißer Spiegel m. gedrucktem HK, Liek m. Durchzug,
untere Liek m. Gewichten beschwert, ca. 400x120cm, einige Löcher, gedunkelt<1308133

450 €

1576 EHRENGABE DER UNI BRESLAU FÜR PRÄSIDENT RICHARD EUGEN-DÖRR, am 3. März 1942, Stifter
d. Instituts für chemische Technologie der synthetischen Faser an d. technischen Hochschule in Breslau,
kalligraphisches Werk m. 64 Blatt in roter u. schwarzer Tinte, 2 heraldische Aquarellzeichnungen (d. Stadt
Hirschberg/Riesengebirge u. Wappen d. Instituts), Fotos und Abb., dabei Portraits d. Reichsminister Bernhard
Rust, Gauleiter v. Niederschlesien Karl Hanke u. Richard Eugen-Dörr (1896-1975, deutscher Ingenieur,
Chemiker, Industrieller u. Ehrenbürger d. Stadt Hirschberg), sowie Maschinenanlagen: Groß-Viskose-
Spinnmaschine, kombinierte Sulfidier- und Löse-Apparatur, Zellwolle-Verpackungsmaschine, Spezial-
Textilprüfraum, Glaubersalz-Elektrolysierzellenbatterie, Grundrisse d. Institutes etc., großf. gepr. Ledereinband,
in Lederkassette ausgekleidet m. braunem samtigen Stoff, Lederschlaufe m. Holzverschluss, Einband leicht
berieben, Kassette berieben u. leicht fleckig, 3 Ecken m. Beschädigungen (Rissen), Unikat<1322100

400 €

1577 FRONTBANN-ABZEICHEN, Tombak, HK mit Devise "Wir wollen frei werden", rs. gepr. Herst. "Z.M. Ost",
bewegliche Broschur, 21,1x21,2mm<1328632

330 €

1578 2 BESTECKTEILE AUS BESITZ GAULEITER KARL WEINRICH, Suppenlöffel u. Speisegabel, Silber
/punziert "800" m. Halbmond, Krone sowie Adlerpunze, Stiel graviert "W", L. je 21 cm, um 1940<1324353

300 €

1579 ÄRMELBAND SCHULSCHIFF ADMIRAL KARPFANGER, der HAPAG, feingewebt im Bevo-Stil, L. 57cm,
kleine Fehlstelle unter d. "M" von Admiral, 2 kleine Schleißstellen, nach EL-Angaben weltweit nur 1 weiteres
Ärmelband bekannt, das Schulschiff ist auf seiner Jungfernfahrt 1938 am Kap Horn verschollen, sehr
selten<1304347

240 €

1580 SILBERNES ZIGARETTENETUI, m. 6 aufgelegten Miniaturen u. Abzeichen, Silber/punziert "835 S" m.
Halbmond, Krone u. Juwelierpunze, aufgelegt Miniatur EK 1914, Schlageterschild, Sudetenmedaille, Abz.
Kraftfahrkorps m. Kaiserkrone, SA-Zivilabzeichen u. NSDAP-Mitgliedsabzeichen sowie Namenskürzel "AS",
einige private Gravuren 1941 u. 1945 "Charlotte", Anna" u. "Ilona Czaky"<1324038

220 €
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1581 HERMANN GÖRING„Das Wölundlied der Edda“, von Klaus Wrage, persönliches Widmungsexemplar für
Göring aus dessen persönlichem Besitz, Handpressendruck, Exemplar Nr. 23 von 55 der Vorzugsausgabe von
1926, handschriftliche Widmung des Künstlers in Bleistift auf lose beiliegendem Vorsatzblatt (ursprünglich vor
dem Titelblatt eingebundenem): „Dem Ministerpräsidenten P. G. Göring, dem deutschen Flugwesen gewidmet
von P. G. Klaus Wrage“, 40 Original-Holzschnitte mit germanisch-mythologischen u. teils erotischen
Darstellungen, durchgehend vom Künstler in Bleistift handsigniert, Einbanddeckel oben verformt u. stark

beschabt, mehrere Seiten wellig u. berieben, heller Pergamentrücken, Großformat/Folio, ca. 48x28cm, laut
Aussage des Vorbesitzers nach Kriegsende in der Ruine der Dienstvilla Görings im Garten des
Reichsluftfahrtministeriums aufgefunden, Berlin/Leipziger Platz 11, dort ebenfalls untergebracht die
Privatbibliothek Görings mit pergamentgebundenen Widmungsexemplaren sowie Autographen<1328188

200 €

1582 PORZELLANPLAKETTE &QUOT;DEUTSCH DIE SAAR 1935&QUOT;Biskuit-Porzellan, nicht glasiert, vs.
flach reliefierter Hoheitsadler über Landschaften u. Schwerindustrie-Anlagen des Saargebietes sowie
aufgehender Sonne, rs. HK u. Herst.-Zeichen der KPM (Königl. Porzellanmanufaktur Berlin), 11x12cm, rs.
kleiner muschelförmiger Ausbruch (1,6x1,1cm), im dazugehörigen Etui, dunkelblauer Bezug, leicht
berieben<1308564

180 €

1583 SCHIFFCHEN VERSCHIEDENE ORGANISATIONEN, DAF, Werkschar, Feuerwehr ?, schwarzes Tuch m.
RB. Nr. 0/0265/504, maschinengestickter Hoheitsadler auf schwarzem Trapez, 2 kleine Lüftungs-Hohlnieten
Buntmetall/lackiert, Gr. 56, um 1940<1304022

165 €

1584 SIEGERMEDAILLE DEUTSCHE MEISTERSCHAFTEN KÖLN 1933, 2. Platz Stabhochsprung, Silber, Punze
"950", nicht tragbar, Stempelschneider "Gloeckler", vs. marschierende Sportler m. HK-Fahne u. marschierende
Infanteristen, Gravur "1933", rs. bez. "Deutsche Sportbehörde.... im Jahr der nationalen Erhebung", Ø 75mm,
gedunkelt<1308562

135 €

1585 4 TEILE HK-SYMPATHIE-SCHMUCK, 2 HK-Anhänger, Buntmetall/versilbert bzw. milchiger Kunststoff,
durchbrochen gearbeitet; Nadel m. Sonnenrad-HK, Buntmetall/vergoldet; Anhänger-Brosche, Sonnenrad-HK in
Blätterform, Buntmetall/versilbert, getrieben, bez. "Handarbeit", Ø 17-46 mm, etwa 1933-1938<1324022

135 €

1586 HAKENKREUZ-ABZEICHEN MUSEUM SAALBURGSilber, Punze "800", vermutlich Andenken-Fertigung
d. 30er Jahre, rs. eingeschlagene Bez. "Saalburg Museum", 23x23mm, broschiert<1308378

135 €

1587 SIEGERMEDAILLE DEUTSCHE MEISTERSCHAFTEN BERLIN 1936, 2. Platz Stabhochsprung, Silber,
Punze "Silber 990", nicht tragbar, Stempelschneider "Gloeckler", vs. marschierende Sportler m. HK-Fahne u.
marschierende Infanteristen, rs. bez. "Deutscher Reichsbund für Leibesübungen Fachamt Leichtathletik", Ø
75mm, gedunkelt<1308563

135 €

1588 QUARTETTSPIEL VATERLÄNDISCHE JUGENDLIEDER, Herst. "O.&.M. Hausser, Neustadt bei Coburg",
kpl. 32 Blatt farbig, Vaterlands-, Freiheits-, Marsch-, HJ u. SA-Lieder etc., m. orig. Karton<1324031

135 €

1589 DANKESKARTE ADOLF HITLER 1936, aufrichtiger Dank für anläßlich des Geburtstages erwiesene
Aufmerksamkeit, April 1936, faksimile Unterschrift A. Hitler, sehr fein goldfarben erhabener Hoheitsadler u.
Bez. "Adolf Hitler", etwas kleiner A5, leichte Knicke<1328110

120 €

1590 PORZELLAN SYMPATHIE-PLAKETTE, Herst. "Rosenthal Selb Germany", gewölbt u. floraler reliefiert,
vergoldet, Zentrum hellbraun m. schwarzem HK, Ø 48 mm, Deckel für eine Vase oder Dose ?, um 1938, in
Schachtel<1324021

120 €

1591 3 SYMPATHIE- UND HK-BROSCHEN, Buntmetall, getrieben m. HK bzw. Triskele; Abzeichen m. HK-
Flagge u. 7 Europäischen Flaggen, mittig Anker, Leichtmetall/lackiert, Ø 40-46 mm, um 1938<1324023

110 €

1592 KLEINES RELIEF UND 2 MEDAILLEN ADOLF HITLER, Med. Meinem Führer Unverbrüchliche Treue-Zur
Erinnerung a.d. Vereidigung d. Pol. Leiter d. Gaues Westfalen-Süd 1934; Spendenmedaille Heil H...Erneuerer
Deutschlands Ich hab mitgeholfen AVcH Opferspende, bde. Nickel; Portraitrelief im EL-Kranz m. HK,
Tombak, Hohlprägung, Nadel fehlt, Ø 31-36 mm<1324024

110 €

1593 KÜHLERPLAKETTE GUTE FAHRT BERLIN, m. HK, Bronze/patiniert, einseitig gepr. m. Abb v.
Sehenswürdigkeiten u. Wappenschild m. graviertem HK, Umschrift u. EL-Rand, 2 Befestigungslöcher, Ø
70mm<1284026

110 €

1594 WANDFLIESE MIT HAKENKREUZ, Herst. "Villeroy & Boch Mettlach", mittig rotbraun lackiertes HK in
Ornamentform, 17x17x2cm, Kanten m. geringen Abschlägen<1328417

100 €

1595 FOTOALBUM EINER TURNERIN, vom Frauen-Turn-Klub Kolenfeld/westlich Hannover, mit ca. 120 Fotos,
1933-1935, dabei 5 Momentaufnahmen Adolf Hitler, davon 1 auf Reichsparteitag 1935 in Nürnberg, Hitler
stehend im offenen Wagen mit deutschem Gruß bei Einfahrt vor Ehrentribüne am Zeppelinfeld (Fernaufnahme,
erkennbar), 2 Fernaufnahmen Hitler bei Ansprache, 2 Nahaufnahmen Hitler im offenen Wagen (davon 1
verdeckt durch Blumenstrauß), Aufmarsch vom RAD, Turnfest 1933, Sportlerinnen vom Turn-Verein Gut Heil
Barsinghausen, Burg Lichtenstein/Schwäbische Alb, Besuch Luftschiffhalle Friedrichshafen mit Zeppelin LZ-
129 Hindenburg im Bau, Privataufnahmen, Familienmitglieder, Ausflug zum Vierwaldstätter See etc., querf.
GLn.-Einband<1328259

100 €

1596 2 HJ-FAHRTENMESSER UND 1 RLB-DOLCH FÜR UNTERFÜHRER, alle Sammler-
/Museumsanfertigungen, HJ-Fahrtenmesser, Klingen-L. 15,7cm, 1 m. Devise "Blut und Ehre !" u. Hersteller-
Bez., schwarze Kunststoffgriffe, eingelegte HJ-Rauten, Griffteile u. Scheiden unmagnetisch, Scheiden schwarz
lackiert/Lackmängel u. leichte Korrosionsspuren, Koppeltrageschlaufen m. Sicherungsriemen; Dolch für RLB-
Unterführer 2. Modell 1938, Klinge m. Hersteller "Gustav Spitzer Solingen", L. 18,2cm, Griffteile Weißmetall,
dunkelblauer Griff m. unsauberem RLB-Emblem, unmagnetische Scheide, dunkelblau beschichtet, mäßige
Qualität<1328128

100 €

1597 TOTENKOPF-SYMPATHIERING, Silber/punziert "835" u. "F mit Stern sowie undeutl. Silbermarke, TK über
gekreuzten Knochen, seitlich je 1 Schlangenkopf m. Eichenblatt<1324970

100 €



Seite 31 von 72

I

I-

I-

I-

I-

I

I-

II/II-

II/II-

II

I-

II/III

II

I-/II

I-/II

II/II-III

1598 4 FOTOALBEN EINER FAMILIE, mit zusammen ca. 300 Fotos u. 12 Serienbildern, 2 Momentaufnahmen
Adolf Hitler auf Reichsparteitag 1935, beide stehend im offenen Wagen, 1 Foto bei Entgegennahme von
Meldung eines RAD-Führers, 2. Foto Fernaufnahme, Momentaufnahme/Gruppenfoto Dr. Robert Ley/Dr. Joseph
Goebbels (mit Schweißerbrille) u. Reichsschatzmeister Franz Xaver Schwarz auf Zuschauertribüne, RAD-
Arbeitsmänner auf Marsch zur Zeppelinwiese, HJ-Angehörige im Zeltlager, Arbeitseinsatz bei RAD-Abt. 263/5,
Entwässerungsarbeiten, Besichtigung durch RAD-Führer, RAD-Führerschaft Hechingen, Urlaub in Estland
1938, Pernau an der Rigaer Bucht, Isle of Man, Privates etc. (ca. 110 Fotos aus der Zeit 1933-1940), sonst Fotos
1. WK bis 50er Jahre, Kanoniere vom 1. Kurhessischen Feld-Art.-Rgt. Nr. 11 Cassel, Infanterist mit EK II 1914,
Linienschiff Hessen 1930 festgemacht in Kiel, Reichswehr beim Ebinger Reiterfest, Oberreiter mit früher
Feldmütze, zahlr. Familienfotos, Privates, Urlaube, Freizeit etc., zahlr. Fotos entfernt, GLn.- bzw. Karton-
Einbände, teils stärker bestoßen, Gebrauchsspuren<1328354

100 €

1599 AUSWEISGRUPPE VATER UND SOHN, aus Widdeshoven-Hoeningen, Ausweis NS-Deutscher Marinebund,
Düsseldorf 1942, m. 24 farb. Beitragsmarken m. HK; Mitgl.-Karte DRKB Kyffhäuser 1934; HJ-Gesundheitspaß
1940; Zuweisungsschein 1941, Jungbann 229, Fähnlein 24, Jungenzug 3, Jungenschaft 1<1324048

100 €

1600 BILDMAPPE ZUR EINWEIHUNG DER NEUEN REICHSKANZLEIJanuar 1939, 12 Tiefdruckbilder auf
Kartonträgern, m. Titelblatt u. Gedichtblatt zur Einweihung, Eingangsbereich der Neuen Reichskanzlei, Adolf
Hitler m. Architekt Albert Speer etc., teils nach Fotos u. Bleistiftzeichnungen, in großf. Flügelmappe m.
geprägtem Hoheitsadler u. umlaufenden HK-Mäander, Bildtafeln in sehr gutem Zustand, Mappe leicht fleckig,
gering bestoßen<1328707

100 €

1601 WANDRELIEF ADOLF HITLER 1933, Eisenguß, halbhohl, geschwärzt, reliefiertes Kopfportrait u. Zitat
Hitlers "Ich glaube an Deutschland und kämpfe dafür [...] bis der Sieg unser ist.", am Halsanschnitt
Künstlersignatur "W. Wolff 33", 32x22cm, rs. Wandaufhängung, leichter Belag<1328728

100 €

1602 KENNKARTE UND 9 LEBENSMITTELKARTEN JÜDISCHE EINWOHNER: Kennkarte für einen
Kaufmann aus Wien, 22.7.1939, Deckblatt u. Personalseite mit entsprechendem Buchstaben "J", Dienststempel
Polizeipräsident in Wien/Polizeiamt Schmelz, m. Lichtbild; 8 Lebensmittelkarten u. 1 Anmeldebestätigung für
Gemüse-Bezug für einen Anwohner aus Wien, 1941/1942, Reichsfleischkarte, Reichsbrotkarte etc., beigefügter
2. Vorname "Israel", alle m. rotem Aufdruck "J" bzw. "Nur für Juden!", alle gebraucht/fehlende Wertabschnitte,
brüchig, Risse/diese teils repariert, Fehlstellen<1328540

100 €

1603 DDAC-KFZ TEILNEHMERPLAKETTE, Württ. Zuverlässigkeitsfahrt 28.6. 1936, Herst. "Mayer &. Wilhelm
Stuttgart", Feinzink, Vergoldung tls. vergangen, m. DDAC-Adler m. HK u. 4 Stadtwappen, 82x63mm<1304027

90 €

1604 PRÄMIENMEDAILLE REICHSNÄHRSTAND, für züchterische Leistungen Landesbauernschaft Oldenburg,
Feinzink/versilbert, vs. relief. Reichsnährstand-Emblem u. entspr. Umschrift, rs. EL-Kranz, Ø 60mm,
Versilberung minimal vergangen, Oberfläche etwas blasig, in silbergepr. Etui, leicht berieben<1328201

90 €

1605 AMTLICHER FÜHRER ZUR REICHSAUSSTELLUNG DIE STRASSE 1935in Essen, verbunden mit grosser
Automobilschau, 112 S., mehrere Abb., dabei Fotos vom Bau der Reichsautobahn zw. München u.
Landesgrenze u. fertiger Zustand, 48 Seiten mit Inseraten von Firmen für Straßenbaumaterialien, Asphalt,
Bauunternehmungen, Stahlwerken, Teerstraßen, Hochtief, Strabag, Elektrowagen etc., querf. kart., Deckel mit
kleinem rep. Einriss<1328094

80 €

1606 SCHIRMMÜTZE FÜR BERGBAUBEAMTE, zusammengesetzte Mütze, originale Mütze, Herst. "Hans
Kosanetzky Dortmund", schwarzes Tuch, 3 rote Vorstöße, schwarzer samtartiger Mützenbund, Kokarde sowie
Eisen u. Schlägel-Emblem, Hoheitsadler neuzeitlich ergänzt, nicht zugehöriger EL-Kranz u. Metallfaden-
Kordel, schwarzer Schirm, beschichtetes Schweißband teils lose, Gr. ca. 58<1328274

80 €

1607 2 ARBEITSBÜCHER FÜR AUSLÄNDER, Franzose bzw. Niederländer, Eintr. Arbeitsämter Horrem bzw.
Dessau, Nebenstelle Raguhn 1944, je m. Lichtbild, Niederländer auch DAF Beitrags-Quittungskarte m. Dt. u.
niederländ. Text<1284068

80 €

1608 LAMPENRINGlaut Angabe des Einlieferers auf dem Gelände des ehemaligen Göring-Anwesens Carinhall
gefunden, Buntmetall, 8 Auflagen mit Rautenmuster u. 4 Rosetten, 4 Befestigungspositionen für Lampen, Ø
60cm, H. 3,5cm, starker Grünspan-Belag, teils verhoben<1248951

80 €

1609 5 MITGLIEDSABZEICHEN 3. REICH, NS-Landbund, bez. "Ges. Gesch."; NS-Studentenbund, bez. "Ges.
Gesch."; Deutsches Frauenwerk, Herst. "RZM M1/105"; Reichstreubund f. 10 Jahre, Herst. "J.C. Gante Ges.
Gesch."; Zivilabz. NSKK, Herst. "RZM 63", Alu, sonst Buntmetall/emailliert bzw. teils emailliert<1324407

80 €

1610 KOPFBÜSTE ADOLF HITLER, Bisquitporzellan, mit blauer Marke "N" mit Königskrone, in einem Stück mit
Sockel gefertigt, H. 13 cm<1324450

80 €

1611 TK-SCHMUCKBROSCHE MIT AQUAMARIN-ANHÄNGER, Silber/punziert "925", bauchige Form m.
floralen Ornamenten, tropfenförmiger Anhänger m. Perlrand, hellblauer Aquamarin, 37x43 mm, Nadel m.
Hakensicherung, 1. Hälfte 20. Jh.<1324441

80 €

1612 8 MITGLIEDSABZEICHEN 3. REICH, SA, NSV, DAF, NSBO, NSRKB, Arbeitsdank, DAF-Handwerk m.
Bernstein (gerissen u. geklebt), Etikett "Natur-Bernstein NBJ"; Miniatur Reichssportabzeichen DRL m. HK in
Bronze, Herst. "Wernstein-Jena", 2 Abz. emailliert, 2 Herst. "RZM 60" bzw. "RZM 78 Ges. Gesch.", 3 nur
"Ges. Gesch."<1324019

80 €

1613 KLAPPHOCKER FÜR GROSSVERANSTALTUNGENlaut Angabe des Einlieferers im Gebrauch auf dem
Reichsparteitag 1938, Holz, Sitzfläche bestehend aus 7-teiligem Lattenrost (1 Latte sowie Klemmlatte tls.
abgesplittert), Standfüße jew. doppelt verstrebt, 26x30cm, H. 40cm, Gebrauchsspuren; dazu Geburtstagssendung
für eine Zellenwalterin der NS-Volkswohlfahrt in Bad Homburg vor der Höhe, kl. Portrait A. Hitler, Druck nach
Zeichnung von N. Mayer, Dienststempel der NSV Ortswaltung Bad Homburg sowie Übersendungsschreiben,
21.2.1940; blanko Ehrenurkunde WHW 1938/1939, gr. A4; k.k. Staatsschuldverschreibung über 1000 Gulden,
Stempelentwertung in Deutschland nach Vertrag St. Germain 1919 sowie Coupon-Blatt, tls. gebraucht<1268250

70 €
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1614 SEIDENSTICKBILD OSTASIENREISE MOTORSCHIFF KULMERLAND 1936violettes seidiges
Hintergrundtuch, 12 farbig gestickte Fahnen, Reichskriegsflagge u. Nationalfahne Deutsches Reich (beide HK

entfernt), sowie Flaggen China, Japan, USA, Großbritannien, Italien, Griechenland, Türkei etc., chines. Drache
u. Adler, mittig Portraitfoto eines Matrosen u. Portrait der M.S. Kulmerland in feinster Ausführung, am Heck
HK-Nationalfahne , gestickte Bez. "Zur Erinnerung an meine Reise Indien - China - Japan - Sept. 1936",
59x64cm, knitterig, teils Randmängel<1308568

70 €

1615 MITGLIEDSABZEICHEN BADISCHER SÄNGERBUND, Buntm. verslb., patiniert, Herst. „Schmidhäussler
Pforzheim“ u. „Ges. Gesch.“, an lg. Nadel, auf genähtem Band; dazu Abzeichen „A.(rbeiter) G.(esangs) V.
(erein) Insterburg“, Tombak vergld., emailliert, Herst „Lehmann & Wundenberg Hannover“, brosch., m. Etui e.
Juweliers a. Insterburg, Inlet fehlt; Erinnerungsplakette “…Erzgebirgischer Sängertag Chemnitz Juli 1887“, Alu.
gepr.<1302393

70 €

1616 PLAKETTE ERSTE N.S. FLUGWOCHE PFINGSTEN 1933, Aluminium, flach reliefiert, Segelflugzeug vor
HK u. Stadtsilhouette, 82x71mm; dazu Plakette Ettal, Buntmetall/verslb., teil-emailliert (mehrere
Emailleschäden), 4 Befestigungslöcher, Herst. "C. Poellath Schrobenhausen", 81x55mm, Belag,
verbogen<1328021

70 €

1617 24 THEATERPLAKATE BRAUNAU AM INN 1938/1939, verschiedene Komödien, Volksstücke,
Kriminalstücke, Operetten etc., u.a. "Der unheimliche Mönch" - 6 Bilder v. Edgar Wallace, "Freier Dienst" - Alt-
österreichisches Soldatenstück, "Tanta Jutta aus Kalkutta", Druck Josef Stampfl & Comp., Braunau, 63x31,5cm,
1x gefaltet<1302099

65 €

1618 MITGLIEDSABZEICHEN RAGD, Reichsverband Ambulanter Gewerbetreibender Deutschlands, Tombak
/emailliert, m. HK, an gedrehter Nadel<1284277

60 €

1619 14 ARMBINDEN, Sammler-/Museumsanfertigungen, dabei NSDAP Kampfbinde, Reichsbahn, Waffen-SS,
Reichsluftschutzbund-Brandwache, Helfer der Gemeindepolizei, Hitlerjugend Sanitäter, Heeres-Sanitäter,
Sportwart Motorgruppe Hessen, Werkluftschutz, Hilfs-Krankenträger etc., bedruckt, gewebt, gestickt, 32x9-
43x15cm, teils Gebrauchsspuren, angeschmutzt<1328900

60 €

1620 SYMPATHIEABZEICHEN UND SAARMEDAILLE, Abz. Deutschland erwache 1933, Herst. "RZM Ges.
Gesch.", emailliert; Bronzemedaille Deutsche die Saar Immerdar - Volksabstimmung 1935, m. Landkarte u.
Bergmann, Ø 36 mm, in goldgepr. Schachtel<1324408

60 €

1621 ABZEICHEN STEIRISCHER HEIMATBUND, Feinzink/lackiert, m. Löwenwappen u. HK, 23x21 mm, um
1939<1324043

60 €

1622 3 HK-ARMBINDEN UND 1 DJ-ARMSCHEIBE, Sammler-/Museumsanfertigungen, 2 HJ-Armbinde, davon 1
für Einsatz-Gefolgschaft, rotes Tuch, schwarz gedrucktes HK/1 stark ausgeblichen, innen RZM-Etikett,
34x11cm, 1 Armbinde nicht zusammengenäht, 48x14cm; NSDAP-Armbinde, rotes Tuch, aufgenähtes HK,
36x9cm, angeschmutzt, einige Löcher u. Randmängel; Armscheibe für DJ-Angehörige, diese original, rotes
Tuch, weiß gewebte Sig-Rune<1328282

60 €

1623 14 ARMBINDEN, Sammler-/Museumsanfertigungen, dabei Hitlerjugend, Deutsches Jungvolk, Luftschutz
Henschel Flugmotoren, HJ-Einsatz-Gefolgschaft, Heeres-Geistlicher, Deutscher Volkssturm Wehrmacht,
Hilfspolizei, Sanitäts- und Hilfsdienst Leipzig etc., bedruckt, gewebt, gestickt, 32x9-43x15cm, teils
Gebrauchsspuren, angeschmutzt<1328901

60 €

1624 UMSIEDLER-AUSWEIS FÜR EINEN SOWJETISCHEN LANDWIRT, Konin 10.10.1944, Stempel Chef der
Sicherheitspolizei u. des SD, m. Lichtbild, sehr gut erhalten<1328385

60 €

1625 DOKUMENTEN- UND AUSWEISGRUPPE, gesamt 20 Teile, 1933-1944, u.a. Wehrpaß Obergefreiter,
Einträge 1938-1940, Wachkompanie 2/562 (Wachbtl. 562) u. Inf.-Ers.-Btl. 236 Detmold, Frontkämpfer im 1.
WK, Ausbildung Gewehr 98k, Gewehrschütze, Verwendung an Westfront, Abwehr u. Sicherung dt.
Westgrenze, Besatzung Frankreich, Belgien u. Holland, eingetr. EFK, Zivilfoto; Wehrpaß eines Landsturm-
Dienstpflichtigen, Einträge 1941-1943; Photo-AK Jagdflieger d. Luftwaffe Hptm. Hans Philipp, m. RK, EL u.
Schwertern, Knicke (dabei Berliner-Volkszeitung 13.10.1943 mit Artikel zum Heldentod von Hans Philipp nach
206 Luftsiegen, stark rissig); 3 Arbeitsbücher, Arbeitsämter Hof/Hagen/Liegnitz, Einträge 1935-1947;
Kontrollbuch Berufsschule Potsdam 1933; Angestellten-Versicherungskarte 1944 etc.; dazu EFK, Eisen
/bronziert, Herst. "O.12“, am Band; 19 Reprofotos Luftwaffe<1322340

60 €

1626 6 DIENSTSTEMPEL DRITTES REICH: Deutsches Rotes Kreuz Kreisstelle Frankfurt a. M.;
Wehrbereichsverwaltung VI; Nur für den Dienstgebrauch; Einschreiben; techn. geprüft; Abt.-Bekl.-Wart (hier "i.
V." ausgeschnitten), alle m. Holzpetschaften, Stempelfuß aus Gummi, 4 m. Herstellern/Vertriebsstellen, u.a. "M.
Eck Nachfg. Frankfurt am Main", "Stempel-Berger München-Rathaus" etc., H. 65-75mm,
Gebrauchsspuren<1328910

60 €

1627 EHRENURKUNDE REICHSNÄHRSTANDfür 20-jährige treue Gefolgschaft, blanko, schwarz/roter Druck vor
niedersächsischem Bauernhaus, Emblem des Reichsnährstandes, Oldenburg u. "Der Reichsbauernführer",
43x31cm, kleine Knicke<1328881

50 €

1628 KONVOLUT KORRESPONDENZ UND DOKUMENTE DRITTES REICH, ca. 75 Teile, 1939-1946, dabei
Schreiben d. Staatskommissars beim Reichsstatthalter SS-Oberführer Dr. Otto Wächter; Abstammungsbescheid
jüdischen Mischling II. Grades, Schreiben vom Direktor d. Reichssippenamtes Berlin über; Pflichtstammrolle
RAD weibliche Jugend; Schreiben der NSDAP Gauleitung Niederdonau, Kreisleitung Lilienfeld etc.;
Schnellbrief d. Reichskommissars für die Wiedervereinigung Österreichs m. dem Dt. Reich; politisches
Unbedenklichkeitszeugnis d. Kreisleitung Amstetten; Personalamts-Blätter; blanko Reichspost-Telegramme;
Firmen-Korrespondenz; Quittungen, Bescheide, Schreiben bezgl. Entnazifizierung etc., meist Typoskript, zahlr.
mit entspr. Dienststempeln bzw. Prägestempeln, A6-A4, gefaltet, teils gelocht, teils Randmängel/Risse<1328536

50 €

1629 2 MÜTZENABZEICHEN RAD UND RLB, Reichsarbeitsdienst-Abz. Eisenblech, hohl geprägt, lackiert, rs. bez.
"RAD J 44", 37,5mm, Splinte neu verlötet; Abz. Reichsluftschutzbund, Buntmetall/verslb., RLB u. HK blau
emailliert, 35,5mm, 1 Splint (1 Splint abgebrochen)<1328414

50 €
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1630 FOTOALBUM WOHNUNGSBAU UND RICHTFESTE, mit 39 Fotos, Siedlerfest auf dem Paracelsusplatz in
Köln-Flittard, Konzert, Häuser mit HK-Fahnen, Kinder u. Jugendliche mit deutschem Gruß, Kasino-Saal mit
großen HK-Wandfahnen, frühe Nachkriegsaufnahmen 1946-1949 von Richtfesten u. Häuserbau in Köln-
Stammheim, Leverkusen-Schlebusch, Uerdingen, Dormagen etc., Ansprache Bürgermeister Johannes Dott
/Leverkusen u. Karl Voss/Opladen etc., 8 Fotos bis 1939, restliche 1946-1949, Album nach 1950
zusammengestellt u. beschriftet, Fotos auf Kartonträgern, im großf. Klemmordner der 60er/70er Jahre,
bestoßen<1328267

50 €

1631 KONVOLUT DOKUMENTE, FELDPOST UND STERBEBLÄTTER, ges. über 50 Teile, dabei Luftwaffen-
Soldbuch Gefreiter u. Flugzeugführer, Einträge 1942-1944, Fliegertechn. Schule 5/Wischau Mähren u.
Fallschirmjäger-Ers.-Batl. Stendal, 6 Übungsflüge Jan.-Febr. 1944, m. Uniform-Lichtbild, Block lose starke
Gebrauchsspuren; 3 Arbeitsbücher, Arbeitsämter Wien, St. Pölten u. Stockerau, Einträge 1937-1951;
Haushaltsausweis Steyr 1942; Mitgliedskarte Reichsbund Dt. Beamter 1940; Angestellten-Versicherungskarte
Wien 1939; 14 Feldpostbriefe, gel. 1940-1943, Pz.-Gren.-Rgt. 304, Inf.-Rgt. 133, Kraftfahr-Ausb.-Stelle
Fliegerhorst Detmold etc.; 12 FP-Karten u. Kartenbriefe, gel. 1940-1943; 12 Sterbeblätter, dabei 2x österr.
Kanzler Engelbert Dollfuß, Mannschaften d. Infanterie u. Panzertruppen, u.a. Stabsgefreiter gefallen 20.12.1942
in Stalingrad; 3 Fotos, Schulgleiter, Segelflugzeug Grunau Baby u. Schulflugzeug Focke-Wulf Fw-44; 2 österr.
Heimatscheine 1936 etc.; Beilagen<1328527

50 €

1632 26 BILDER ABRISS DER REICHSKANZLEI-BUNKERANLAGEN 1988, 7 s/w u. 13 farbige zeitgenössische
Großfotos, endgültiger Abriss der Kellergewölbe u. Bunkeranlagen der Neuen Reichskanzlei an der
Wilhelmstraße, Vorbunker des Führerbunkers, Räumlichkeiten der Familie Goebbels, Notausstieg, Segment des
Beobachtungsturmes, 4m starke Hauptbunkerdecke vor Abriss, Südseite des Führerbunkers an der Voßstraße,
ehemal. Außenministerium m. Luftschutzkeller etc., alle rs. beschriftet, 22x15 bzw. 30x20cm; 6 farbige
Reproduktionen nach Kreidezeichnungen von Erhard Schreier vom Inneren des Führerbunkers, A4<1328308

50 €

1633 VOLKSEMPFÄNGER VE 301 W, Herst. „Roland Brandt“, um 1936, Apparat-Nr. 01171, dunkelbraunes
Bakelit-Gehäuse, 3 Drehschalter, Skala zur Sendersuche, Lautsprecher m. Leinen-Bespannung, diese etwas
gerissen, rs. Aus/Ein-Schalter locker, Netzkabel u. -stecker fehlen, 38x28x16cm, Rückabdeckung original,
Funktion nicht geprüft<1328255

50 €

1634 AUSWEIS- UND DOKUMENTENKONVOLUT 1932-1942, 14 Teile: Verwendungsbuch einer
Schwesternhelferin, Einträge 1940-1941, Dienststempel Inspekteur X des DRK u. Res.-Lazarett II Lübeck, m.
Lichtbild; Ausweiskarte u. Personalausweis d. Schwesternhelferin, Köln-Ehrenfeld, 1940/1941;
Tankausweiskarte für Vergaserkraftstoff/unbenutzt; DAF-Mitgliedsbuch, Gau Hessen-Nassau, Beitragsmarken
1935-1942; Mitgliedsbuch Stahlhelmbund 1932-1935, Ortsgruppe Sonneborn/Kreis Gotha; Arbeitsbuch, Amt
Berlin-Mitte, Einträge 1941-1966 (!); Leporello NSV-Müttererholungsheim Schloß Wallwitz bei Guben, 14
Tiefdruckbilder; 6 Reichskleiderkarten, dazu Amtlicher Messeausweis zur Leipziger Messe 1947 u.
Mitgliedsbuch Konsumverein Frankfurt/Main 1929<1328960

50 €

1635 2 PORTIONSTELLER KANTINENGESCHIRR, um 1938, weißes Porzellan, glasiert, 3-geteilt, im Boden
Herst. "I. Kronester Bavaria", 28x22cm, berieben<1322066

50 €

1636 2 DIENSTSTEMPEL UND 1 POSTSTEMPEL, Kastenstempel "Volksabstimmung für Groß-Deutschland am
10. April 1938 - Abgestimmt", 55x20mm; Zeilenstempel "Freiwillige für den Reichsarbeitsdienst", um 1939,
75x6mm; Poststempel Wien, um 1939, Petschaften Holz, 3 schwarz lackiert/Lackmängel, dazu kleiner
Handstempel, Stempelfuß 15x7mm, Gummi fehlt<1328542

50 €

1637 MITGLIEDSBUCH REICHSTHEATERKAMMER, Fachschaft Bühne, f.e. junge Schauspielerin aus Berlin,
Jahrg. 1918, zahlr. Beitragsstempel 1937- Ende 1942, m. Lichtbild<1284066

50 €

1638 PRIVATES FOTOALBUM ÖSTERREICHISCHE ALPEN 1938-1944, mit 16 einmontierten Edelweiß-Blüten
(gepflückt in den 30er Jahren), ca. 80 Fotos, Großglockner mit noch massivem Pasterze-Gletscher (heute 2023
fast verschwunden), Tiroler Standschützen bei Ehrensalve, Symonykees, Defreggerhaus, Pfandlscharte, Zeller
See, Ski-Kurs 1939 auf der Herrgottschnitzer Hütte, am Ötschergraben u. Mira-Wasserfall, Sennhütten,
Hallstatt, Egerer, Spitz an der Donau etc., querf. GLn.-Einband vom Photohaus Benedik/Wien<1328555

50 €

1639 UNIFORMHOSE, versch. Organisationen, DAF-Werkscharen, Reichskriegerbund etc., schwarzes Tuch, 2
Seitentaschen, vorn Knöpfleiste, rs. Stellschnalle zur Größenänderung, Bundweite ca. 75cm, L. 95cm,
Tragespuren<1328025

50 €

1640 17 UFA-FILMFOTOS SCHAUSPIELER UND SCHAUSPIELERINNENder 30er Jahre, Portrait- u.
Szenenfotos: Lida Baarova, Irene von Meyendorff, Brigitte Horney, Inge List, Sabine Peters, Willy Birgel,
Willy Fritsch, Viktor de Kowa etc., 15 rs. mit Textzetteln zu d. jew. Schauspielern, Filmname,
Herstellungsgruppe u. Regisseur, alle rs. mit Vertriebsstempel der Universal-Film Aktiengesellschaft, 22x17-
23x18cm, teils Eckbuge u. kleine Randmängel<1328538

50 €

1641 SCHAUFENSTERPLAKAT ARISCHES GESCHÄFT, Druck F. Sommer/St. Pölten, Niederdonau, um 1939,
dünnes weißes Papier, schwarzer Frakturdruck u. HK im roten Kreis, 40x25cm, gefaltet<1328561

50 €

1642 3 NSDAP WAHL- UND PROPAGANDAMARKEN: Wahlmarke 1932 „Schlagt Lüge und Betrug“ Wählt Liste
8, Aluminium, Ø 33mm; „Wählt Nationalsozialisten“, ohne Jahresangabe, Alu. Ø 30mm; Med. 1933 Deutsche
Nationale Erhebung, Buntmetall, an Trageöse, Ø 31mm<1323065

50 €

1643 2 AHNENTAFELN DEUTSCHE VOLKSGRUPPE IN KROATIEN(Ustasha), eines Ingenieurs u. seiner
Ehefrau, Ortsgruppe Zagreb/Agram, 1942, beide komplett ausgefüllt jew. mit Eltern u. Großeltern, alle Einträge
abgestempelt durch Ortsgruppe Agram, mehrfach gefaltet, Umschläge mit Zitat A. Hitler u. HK, teils
fleckig<1328412

50 €

1644 PLOMBENZANGE DRITTES REICH, Stahl, Herst. "CIMCO", Prägefläche mit Hoheitsadler u. HK, L.
15cm<1328959

50 €

1645 SCHWARZE DIENSTHOSE, für verschiedene Organisationen, DAF-Werkscharen, Reichskriegerbund etc.,
schwarzes Tuch, 2 eingelassene Seitentaschen u. 1 Gesäßtasche, seitlich Stellschnallen zur Größeneinstellung,
Bügelfalte, Bundweite ca. 75cm, L. 97cm<1328400

50 €
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1646 ELEKTRISCHER ZIGARREN-ANZÜNDER, Marke Beteco Luxusausführung, 30er Jahre, Leichtmetall- u.
Eisengehäuse, für 220 Volt, originales Kabel u. Netzstecker, m. Thega-Steckdosen-Adapter für 250 Volt, m.
Anleitung, im originalen Karton, dazu 12(von 20) Zigaretten Sondermischung Orienttabak, in orig. Schachtel,
entwertete Banderole m. Hoheitsadler<1288460

50 €

1647 HK-FAHRRADPLAKETTE, braunes Bakelit m. beidseitig weißem Feld u. schwarz lackiertem HK, schwarze
Lackierung tls. berieben/ergänzt, 2 Befestigungslöcher, 70x77 mm, um 1938<1324020

50 €

1648 2 FESTSCHRIFTEN 125 JAHRE TECHNISCHE HOCHSCHULE WIEN 1940, Festrede und Ehrenvorträge,
beiliegend Tiefdruck v. H. Woyty-Wimmer, tls. Fotos, ges. 67 S., großf. Broschur<1322028

50 €

1649 KONVOLUT KORRESPONDENZ, ANWEISUNGEN UND RUNDSCHREIBEN, gesamt ca. 100 Teile, 1941-
1942, meist vom Landrat Kreis Krems/Niederdonau, Verzeichnis zum Kriegsdienst eigerückter Beamter,
Verpflegung von Wehrmachtsangehörigen bei Erntearbeiten, Verzeichnis im Wehrkreis XVII vorhandene TeNo-
Bereitschaftstrupps, Wehrmacht-Regelung über Verbrauch von Spinnstoffen, Steuerbescheid Finanzamt
Hollabrunn, Zuchttierbeschaffung, Ersatzanspruch bei Wild- u. Jagdschaden, Auslieferung von fabriksneuen
Pkw, Ausgabe Reichskleiderkarten etc., meist A4, gelocht, einige Dokum. doppelt u. mehrfach, fleckig,
Randmängel<1328550

50 €

1650 2 PLAKATE OSTMARK 1944: Aufruf zur Röntgenuntersuchung für alle Jungen der Jahrgänge 1928/1929 am
20.5.1944 in der Jahnturnhalle in St. Pölten/Niederdonau, s/w Druck von F. Sommer/St. Pölten mit Hoheitsadler
u. HK; Hinweisplakat zu Verhaltensmaßregeln bei Luftalarm, 1944, Druck F. Sommer/St. Pölten, 37x25cm,
beide gefaltet<1328562

50 €

1651 12 ABZEICHEN UND UNIFORMKNÖPFE: Tagungsabzeichen Rheinisches Landesturnfest Bad Aachen 1934,
Buntmetall, Herst. "Calles Aachen", broschiert; Tagungsabz. Haltet einander die Treue/Hans Schemm 1935; 2
Spendenabzeichen Flugtag der DLV, Versilberungen teils vergangen, broschiert; SA-Reversabz., beschädigt;
Falange-Mitgliedsabz. Spanien; Abz. Freiheit und Brot 1936, verbogen; 3 Uniformknöpfe, davon 2 für
Politische Leiter, vergld.; 1 Mützenadler Heer, dieser Sammler-/Museumsanfertigung, 1 Splint fehlt<1328639

50 €

1652 3 KLEINABZEICHEN DRITTES REICH: RAD-Erinnerungsnadel, Buntmetall/verslb., s/w/r emailliert, 22mm,
gedrehte Nadel teils abgebrochen; DRK-Zivilabzeichen 8. Form, verslb., emailliert, Herst. "C.P.S." u. "Ges.
Gesch.", 20mm, broschiert; NSKOV-Mitgliedsabzeichen, Herst. "Deschler München", 30,5mm, Broschur
repariert<1328415

50 €

1653 3 FLUGBLÄTTER DRITTES REICH, Wahlaufruf zur Reichstagswahl März 1933, NSDAP (Hitlerbewegung)
Liste 1 "Gebt Hitler 4 Jahre Zeit zum Aufbauen !", A4, gefaltet, angeklebter gelochter Kartonstreifen für
Archivierungszwecke; 2 Aufrufe an die Berliner durch den Reichsverteidigungskommissar für Berlin Dr. Joseph
Goebbels bei Abkömmlichkeit die Stadt wegen anhaltender alliierter Luftangriffe zu verlassen, Ende 1944, A4,
Randmängel, reparierte Risse<1328709

50 €

1654 KONVOLUT RAUCHWAREN 1930ER JAHRE: 7 Zigarettenpackungen mit insgesamt 94 Zigaretten, Marken
Memphis, Korfu rot, Eckstein-Zigaretten, Africaine, Reemtsma Sorte R6, Pilot u. Typ 4, alle 30er Jahre, alle
ungebraucht, 5 mit HK-Steuerbanderole, keine Garantie auf Verträglichkeit; 2 Packungen jew. 50 Blatt
Zigaretten-Papier Efka, ungebraucht, mit HK-Steuerbanderole; 2 Zigaretten-Packungen Overstolz Haus
Neuerburg, Karton bzw. Eisenblech, beide leer; 7 Streichholzschachteln, davon 4 mit vollständigem Inhalt;
Beilagen<1328993

50 €

1655 25 SERIENFOTO-MAPPEN UND LEPORELLOS REISEZIELE DEUTSCHLAND, 30er Jahre, u.a.
Niederdeutsche Gartenschau Hamburg, Berlin, München, Feengrotten bei Saalfeld/Saale, Salzkammergut,
Berchtesgaden, Oberjoch am Adolf-Hitler-Paß, herrliches Augsburg, Ansichten vom Bodensee, Potsdam &
Sanssouci, Luftschiff Graf Zeppelin, Schnelldampfer Pretoria, Goslar am Harz, Nordseebad Langeoog etc.,
dabei das Haus des Führers am Obersalzberg, Feldherrnhalle am Odeonsplatz m. SS-Ehrenwache, Ehrentempel
in München für die Gefallenen vom 9.11.1923 etc., gesamt 329 Fotos u. AK, Foto/Lichtdruck, 8x4-14x8cm,
Vollständigkeiten nicht geprüft, meist komplett, Enveloppes teils beschädigt, dazu ca. 90 Einzelbilder lose
beiliegend<1328012

50 €

1656 PRESSEAUSWEIS EINER SCHRIFTLEITERIN, aus Mainz, Jahrgang 1904, ausgestellt Berlin 1938, m. 2
Nachträgen Bln. 1941 u. Frankfurt/Main 1942, m. Lichtbild, 8 farb. Beitragsmarken 1938-1944, 6
Dienststempeln u. 4 OU, m. gepr. Hoheitsadler<1284064

50 €

1657 PROPAGANDA REICHSBANKNOTE 1000 MARK, v. 15. Sept. 1922, rs. Aufdruck "Das Gold, das Silber und
den Speck, nahm uns der Jud und ließ uns diesen Dreck. Kommt zu Hitler, werdet Nationalsozialisten", mittig
gefaltet, gebraucht, Variante nicht bei Grabowski/Haney gelistet<1324030

50 €

1658 SA-MÜTZENADLER UND DAF-MITGLIEDSABZEICHEN, Mützenadler frühe Form für SA-Schaftmützen,
hohl geprägt, Schwärzung des HK berieben, 2 flache Splinte (1 m. Lötreparatur), 36x27mm; DAF-
Mitgliedsabzeichen, Tombak, rs. bez. "RZM", 18,5mm, lange gedrehte Nadel<1328114

50 €

1659 DOKUMENTENGRUPPE EINES SUDETEN-DEUTSCHEN, ges. 6 Teile, 1936-1940, ab 1940 NS-
Fliegersturm-Verwalter, tschecho-slowakischer Heimatschein sowie Reisepaß aus Obec Kraslice/Graslitz, 1936,
m. Lichtbild, Paß m. Stempel d. österr. Bundesgrenzkontrolle, 1938; Reisepaß Deutsches Reich, 1939, m.
Lichtbild; DAF-Mitgliedsbuch, 1940; Arbeitsbuch, Arbeitsamt Klagenfurt, 1940 NSFK Gruppe 17 Ostmark, ab
1947 Generalverwalter d. Interkontinentalen Propaganda-Gesellschaft Molitor & Kihr/Wien, HK geschwärzt;
Ahnenpaß, zahlr. Einträge; dazu 4 Feldpostbriefe, Maschinen-Obergefreiter vom Schlachtschiff Gneisenau,
1940; Arbeitsbuch andere Person, Berlin, Einträge 1940-1949; Beilagen<1328001

50 €
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1660 KLEINER DOKUMENTEN-NACHLASS DR. HANS-OTTO MEISSNER, (1909-1992), 1941-1945
Gesandschaftsrat/Konsul des dt. Generalkonsulats in Mailand, Sohn des Führers der Präsidialkanzlei Hitlers
Otto Meissner, 19 Teile u. 16 Fotos, SS-Ahnentafel mit zahlr. Einträgen; 15 Fotos, dabei mehrere Aufnahmen
1936-1940, u.a. Japan u. Insel Saipan, als Legationssekretär an der dt. Botschaft in Tokyo, Tempel auf dem
Kohlen-Hügel in Peking, Ruinen d. zerstörtern Chapei-Viertels bei Shanghai, Angehörige d. SS u. der GPU in
Lemberg etc.; 4-seitiger Typoskriptbrief an d. Vater 1941; Typoskriptbrief an d. Eltern aus Istanbul 1942; 3
Portrait-Fotodrucke Mussolini um 1939; 2 eidesstattliche Erklärungen bezügl. Entnazifizierungsverfahren 1948
/1950; Wehrpaß d. Bundeswehr, 2 Beförderungen bis OberstLtn. d.R., Einträge zu 5 Wehrübungen 1963-1967;
polizeiliche Anmeldung 1948; Zuzugsgenehmigung nach Bayern 1949; Bescheinigung 1951 zum Bestehen d.
jurist. Staatsprüfung 1933 etc., A5-A4, gefaltet/gelocht, teils Randmängel<1328525

50 €

1661 DJ-KOPPELSCHLOSS UND 6 ABZEICHEN, alles Bodenfunde, teils gereinigt, Koppelschloss Deutsches
Jungvolk für Mannschaften, Nickel/durchgeprägt, Herst. "RZM UE 91" (Gebr. Hahne, Lüdenscheid), Eisen-Steg
stark rostig, rostiger 2-Dorn lose; HJ-Mitgliedsabzeichen, Buntmetall/emailliert, Herst. "RZM M1/27" (E.L.
Müller, Pforzheim), Broschur fehlt, Emaille mit Rissen; Abzeichen SA-Treffen Baunschweig 1931, Buntmetall
/verslb., hohl geprägt, Versilberung meist vergangen, Belag, Broschur fehlt; 3 Tagungsabzeichen 1. Mai, 2x
1934, 1x 1935, 1 m. Herst. "Paulmann & Crone Lüdenscheid", Broschuren fehlen, 1 verbogen; WHW-
Spendenabzeichen, HK vor EK, an Nadel<1328115

50 €

1662 KONVOLUT DOKUMENTE UND FOTOS 1934-1945, ges. ca. 90 Teile, Bericht zur DDAC-Italienfahrt Gau 2
Thüringen Juni 1939; Bestätigungsschreiben zum Nachweis der arischen Abstammung eines NSDAP-
Parteigenossen; Flugbefehl zum Überlandflug 1944 mit Junkers W-34, Dienststempel Luftkriegsschule Breslau-
Schöngarten, dabei entspr. Wetterberatung Reichswetterdienst; Familienbuch einer BdM-Angehörigen 1937;
Urkunde für Metallspende 1940; 4-seitiger Typoskript-Bericht zur Räumung d. Baustelle Weichselbrücke
Münsterwalde/Westpreußen Januar 1945; zahlr. private Dokumente von 2 Familien aus Kassel u. Remscheid,
Auszüge aus Geburts- u. Sterberegister, Taufurkunden, Quittungen etc., A5-A4, gefaltet, teils gelocht, Risse u.
teils starke Randmängel; 8 Fotos, dabei 1 Momentaufnahme Adolf Hitler am Fenster einer Focke-Wulf Fw-200
Condor (nur schwach erkennbar, Hochzeitsfoto Gefreiter d. LW, Uffz. des Heeres etc.<1328264

50 €

1663 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Fliegerhorstkommandantur Wildpark-Werder NSFK-Wache,
Fliegerhorstkommandanturen Kolberg u. Berlin-Tempelhof, DAF Gauwaltung Pommern, Reichsminister für d.
besetzten Ostgebiete, Flugplatzkommando Tempelhof, Luftkreiskommando II Berlin, Luftgaukommando III
Fernmeldedienst etc., Einträge 1934-1945, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Südwest/Süd, Potsdam-Nowawes,
Kolberg, techn. Angestellte, Funkangestellte, Wachmann, Stenotypistin, Arbeiter etc., alle Bücher kpl., guter
Erhaltungszustand<1308418

45 €

1664 9 AUSHANGFOTOS HAUPTDARSTELLERINNEN UND HAUPTDARSTELLERverschiedener Spielfilme
von 1943 u. 1944: Clementia Egies, Gusti Huber, Werner Fuetterer, Marianne Hoppe, Else von Möllendorf,
Eugen Klöpfer, Karl Schönböck, Johannes Heesters u. Franz Schafheitlin, teils Szenenfotos, Filmverleih Tobis
(5x), Terra, Berlin-Film GmbH, Bavaria-Film, Wien-Film, alle m. mitgedrucktem Stempel "Filmprüfstelle
zugelassen" u. Hoheitsadler, 30x24cm, leicht fleckig<1308661

45 €

1665 4 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLER: 2 bei Verlassen des Continental Hotels in Berlin/Friedrichstraße
bzw. Einsteigen in offenen Wagen, um 1936, offizielle Fotografen-Fotos, Vertrieb durch Thaulow-Drogerie
/Kiel, 11x8cm; 1 Foto-AK, Hitler stehend im offenen Wagen, umgeben von jubelnden Volksgenossen, 15x10,
5cm; 1 Serienfoto, Kopfportrait Hitler in Mantel u. Schirmmütze, 9x6cm<1308387

45 €

1666 AHNENTAFELN, PLAKATE UND 1 ZEITUNG, ges. 75 Teile, Waldviertler Heimat, Mai 1941; 1 Ahnentafel,
blanko; "Wenn Deutschlands Söhne kämpfend sterben....", Scherenschnitt; Der Giftbaum d. deutschen Volkes!,
farb. Kunstdruck; zahlr. Heimat-, Geburts- und Dienstscheine, sowie Sterbekunden, tls. Fotos, einige m.
Dienststpl. Hoheitsadler u. HK "Amtsgericht Landstraße Wien", unterschiedliche Formate, tls. fleckig, gering
beschädigt<1302084

45 €

1667 CHROMOLITHOGRAPHIE HAPAG-POSTDAMPFER SAXONIA 1937zum 90-jährigen Jubiläum der
Hamburg-Amerika-Linie 1847-1937, farbige Lithographie nach Gemälde von H. Petersen von 1869, entspr.
Bez. mit HAPAG-Emblem, 49x39cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, rs. Hersteller-Stempel "Petter
Malmqvist 32 Högbergsgatan Helsinki" u. "21.7.39", 55x45cm<1308188

45 €

1668 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICHJunkers Flungzeug- u. Motorenwerke Dessau,
Fliegerhorstkommandantur Greifswald, Flakzeugamt Velten, Amt für Verwaltungsaufgaben d. Luftwaffe,
Reichsanstalt für Luftschutz, Haupttelegraphenamt Berlin, Luftkreiskommando II Berlin,
Fliegerhorstkommandantur Tempelhof, AEG Kraftwerke etc., Einträge 1933-1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte
/West/Südwest, Greifswald, Planungs-Ingenieur, Betriebswirtschafts-Ingenieur, Feuerwehrmann, Kraftfahrer,
Kammerarbeiter, Funkanwärter etc., alle Bücher kpl., guter Erhaltungszustand<1308422

45 €

1669 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Unterkunftsverwaltung bzw. Bekleidungsamt d. Luftwaffe, DAF
Gauwaltung Mark Brandenburg, Flugplatzkommando Brandenburg/Briest, Reichsanstalt d. Luftwaffe für
Luftschutz, Luftkreiskommando II Berlin, Fliegerhorstkommandanturen Tempelhof u. Böblingen,
Luftgaukommando III etc., Einträge 1933-1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte//Süd/Nordost, Rathenow, Bielefeld,
techn. Assistent, Hilfsfeuerwehrmann, Stenotypistin, Zeichner, Wachmann etc., alle Bücher kpl., guter
Erhaltungszustand<1308420

45 €

1670 KONVOLUT LITERATUR, AUSWEISE UND DOKUMENTE, gesamt 25 Teile 1936-1944: Soldbuch
Unteroffizier, Landesschützen-Ers.-Batl. 3, Einträge 1940-1944, KVK 2. Klasse m. Schwertern, m.
Uniformfoto, Umschlag beschädigt/lose; Aufforderung zur Meldung im Frauengefängnis Berlin wegen
Arbeitsuntreue; 3 Arbeitsbücher, Einträge 1937-1947; Kurzschriftausweis Deutsche Stenografenschaft;
Zeitschrift der deutschen Volksgruppe in Ungarn - Südostdeutsche Rundschau, Nr. 7/1943; Die Woche
Sonderheft Olympia 1936; Ahnenpaß m. Einträgen zu Geburtsjahren bis 1760; US-amerikan. Passierschein für
Wehrmachtsoldaten; Jahrbuch für den deutschen Erzieher 1944/45; Korrespondenz Ortskrankenkasse Berlin u.
DRK-Kreisstelle Zwittau 1943; Plakette Olympische Winterspiele 1936 (diese Sammler-/Museumsanfertigung)
etc., teils Randmängel u. Risse; Beilagen<1308172

45 €
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1671 NSDAP-WAHLMARKE 1932"Schlagt Lüge, Betrug und Verrat - Frei macht die Tat - Wählt Liste 8",

Aluminium, Ø 33,5mm; dazu 2 Gedenkmedaillen Inflation 1923, "Des deutschen Volkes Leidensweg" u. "Die
Arbeit ist der Fels.....", Aluminium/Buntmetall, Ø 38mm/32mm<1308272

45 €

1672 KONVOLUT ERINNERUNGSSTÜCKE WEHRMACHT UND WHW-ABZEICHEN: Dienstzeit-
Erinnerungsgeschenk, Buntmetall-Becher/versilbert, dänisches Fabrikat, graviert "1912-1937" u. EK, im Boden
Punze "ATLA", Ø 11cm, H. 14cm; 2 Tabak-/Zigarettenbehälter, Buntmetall, 1x verslb., jew. m. Holzeinlage,
Deckel m. aufgelegtem Heeresadler bzw. NSKK-Emblem (beide Auflagen Sammleranfertigungen), 13x9x4,5cm
/10x7x3cm; 2 Speisegabeln, 1 Tafelmesser, 1 Teelöffel, davon 2 m. Abnahme Reichsmarine, 1 m. Abnahme
Kriegsmaeine, 1 m. Heeresadler; 3 Portrait-AK Gefreiter d. Luftwaffe, 1943; 2 patriotische Fingerringe, graviert
"1914" bzw. "1920"; 2 DLV-Spendenabz.; 3 Tagungsabz.; 20 WHW- u. VDA-Spendenabzeichen, versch.
Sammlungen, versch. Materialien<1308249

45 €

1673 EX LIBRIS GENERALGOUVERNEUR HANS FRANKu. seine Frau Brigitte Frank, Entwurfszeichnungen um
1939/1940 für den Druck der Ex Libris-Kärtchen, schwarze Federzeichnung m. feinen weißen Retuschierungen,
12,5x10/10,5x8,5cm, auf Kartonträgern, m. Pergament-Schutzpapier (H. Frank 1900-1946, 1939-1945
Generalgouverneur im Generalgouvernement, B. Frank 1895-1959)<1308439

45 €

1674 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Flak-Regimenter 22 u. 26, Alkett-Altmärk. Kettenwerk GmbH
Borsigwalde (Panzerhersteller), Fluggerätebau Filter & Mann Berlin, Techn. Polizeischule Berlin,
Luftkreiskommando II Berlin, Fliegerhorstkommandantur Tempelhof, Luftgaukommando III etc., Einträge 1935-
1943, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Süd/Südwest, Bremen, Facharbeiter, Funkangestellte, Verwaltungsangestellte,
Werkschutzmann, Schlosser etc., alle Bücher kpl., guter Erhaltungszustand<1308419

45 €

1675 DOKUMENTENGRUPPE REICHSAUTOBAHNENOberste Bauleitung Linz/Donau, Juli/August 1938, ges. 42
S., Angebot auf Ausführung des Mutterbodenabtrages auf d. Teilstrecke Linz-Wien bei d. Bauabteilung St.
Pölten, Typoskript-Druck, Leistungsverzeichnis, Erläuterungen der vorbereitenden Bauarbeiten, Freimachung d.
Bauflächen, Vertragsbedingungen von Bauleistungen (blanko), techn. Vorschriften, sozialpolit. Bedingungen,
Richtlinien für Betreuung d. Arbeiter etc., teils farbige handschriftliche Ausstreichungen u. Korrekturen, A4,
geklammert, Randmängel<1288570

40 €

1676 PRIVATES FOTOALBUM LEUTNANT DER HEERESVERWALTUNG, aus Kiel-Schrevenpark, mit ca. 115
Fotos, 1929-1934, meist Portrait- u. Familienaufnahmen, Urlaube, Freizeit etc., Kieler Förde, Kiel m.
Nordostsee-Halle, St.-Peter-Ording, Plöner See, Holsteinische Schweiz, Sommerreise 1934 nach Garmisch-
Partenkirchen, Nürnberg m. Nürnberger Burg, Bayreuther Festspiele 1934, vor der Festspielhalle etc.,
beschriftet, 20 Fotos der 50er Jahre, querf. GLn.-Einband<1328265

40 €

1677 2 GLAS-DIAS ADOLF HITLER IN BRESLAU 1937, zeitgenössische Vervielfältigung vermutlich nach Buch-
Illustration, Hitler bei Rede im Stadion Breslau-Friesenwiese u. Hitler bei Händedruck mit jubelnden Frauen am
Schlossplatz, 7x6cm; dazu 3 Glas-Negative Privatpersonen, 12x9cm, im beschädigten Glasplattenkarton um
1913<1328246

40 €

1678 4 TEILE REICHSAUTOBAHN: 2 Foto-AK um 1938 Abschnitte der Reichsautobahn bei Kaiserslautern, dabei
Lautertalbrücke, ungelaufen; Lageplan der Reichsautobahnen vom 1.6.1939 sowie fertiggestellte Teilabschnitte
vom Berliner Ring, ca. A4, gefaltet, fleckig; Werbeprospekt der Knorr-Druckluftbremse m. Reichsautobahn-
Omnibus, ca. A3, mehrfach gefaltet, fleckig<1328316

40 €

1679 WANDPORTRAIT ADOLF HITLER, private Sympathie-Fertigung um 1934, flach reliefierter Metallguss,
Kopfprofil silberfarben lackiert, Blick nach rechts, Hintergrund geschwärzt, zahlr. Gußporen, silberfarben
lackierter Holzrahmen, auf geschwärzter Holzunterlage, 24x27x4cm<1288752

40 €

1680 16 GUTSCHEINE GEFANGENEN-ARBEITS-COMMANDO, Stahlwerk Becker AG., 1 Block mit 4
Wertabschnitten zu 1 Pfennig, 6 Blöcke mit jew. 2 Wertabschnitten zu 5/10/20 u. 50 Pf., 1 u. 5 Mark, 2x rs.
Stempel Arbeitskommando Willich, ungebraucht<1328386

40 €

1681 4 BRIEFE AN GENERALOBERST RUDOLF SCHMIDT, 5-seitiger Brief seiner Schwägerin aus Berlin-
Wilmersdorf 28.10.1943, äußert Unverständnis gegenüber d. Obersten Heeresleitung über Entlassung Schmidts
(30.9.1943, Spionage-Affäre seines Bruders Hans-Thilo), m. Einschreiben-Kuvert u. Transkription d.
Briefinhalts; 3 Briefe seiner Ehefrau Fridel Schmidt vom Jan. 1930-Aug. 1931, dort noch als Major bzw.
Oberstleutnant, zus. 8 handgeschriebene Seiten, m. Kuverts, Briefmarken ausgeschnitten, 2 Briefe m.
Transkription; dazu AK von Rudolf Schmidt als Fähnrich an d. Mutter Frau Prof. Dr. Schmidt, Kriegsschule
Neisse, gel. m. Marke 7.10.1907(siehe Lose 32, 1584, 1657, 1658, 1734 der 127. Auktion)<1288748

40 €

1682 GESCHENK-BIERKRUG 19420,4 Liter, klares Glas, untere Hälfte mit Facettenschliff in Kassettenform,
Zinndeckel m. grav. Bez. "Weihnachten 1942" u. Initialen "AN", Heber in Kugelform, H. 14cm, Glas am
Henkelansatz m. Sprung<1308450

35 €

1683 3 WAHLZETTEL 1933/1934: Landtagswahl 1933 Wahlkreis Westfalen-Süd u. Reichstagswahl Wahlkreis
Westfalen-Süd, Liste 1 jew. NSDAP, Liste 2 SPD, beide gelocht; Abstimmungszettel zum Gesetz d.
Reichsregierung vom 19.8.1934 betreffs Zusammenlegung Amt d. Reichspräsidenten u. Reichskanzlers, alle ca.
A5, gefaltet<1288422

30 €

1684 KONVOLUT MITGLIEDSBÜCHER UND ARBEITSBÜCHER: 3 DAF-Mitgliedsbücher, Gauwaltungen 2x
Köln-Aachen bzw. Groß-Stettin, 2 m. Beitragsmarken 1935-1938 bzw. 1935-1944; 5 Arbritsbücher,
Arbeitsämter Köln u. Aachen, Einträge 1933-1943, dabei 1 Näherin in Aachener Uniformfabrik; dazu 3
Reisepässe BRD, 1968/1968, 1 Personalausweis u. 3 Schießbücher, diese blanko<1308082

30 €

1685 HAKENKREUZ EX LIBRIS UND PORTRAIT-AK ADOLF HITLER, Buch "Ewiges Deutschland", 1939, 352
S., einige Zeichnungen, Vorsatz mit gedrucktem Ex Libris, Adler m. Schlange in den Fängen, HK u.
Eichenbrüche, bez. "Mein Eigen", GLn.-Einband stark beschabt; Portrait-AK Hitler, Offset-Druck, ungelaufen,
Sonderstempel Gautag am Westwall Kaiserslautern 1939; 10 Briefmarken: 8 Flugpostmarken 1934, 5Pf-80Pf, 2
Marken Saarabstimmung 6/12Pf<1328256

30 €
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1686 POSTKARTE LUFTANGRIFF AUF DRESDEN 13.2.1945, Postkarte/Ganzsache gelaufen 17.2.1945 von
Berlin-Zehlendorf nach Dresden-Altstadt, im Anschreiben direkte Bezugnahmen auf den britischen u. US-

amerikanischen Luftangriff vom 13.2. u. 14.2.1945, "......durch den Rundfunk erfuhren wir von dem furchtbaren
Terrorangriff auf Dresden......" sowie auf den schweren Luftangriff auf Berlin vom 3.2.1945, "......das hängt
gewiß auch mit dem fürchterlichsten aller Angriffe zusammen, der bei uns an dem bewußten Sonnabend
war.....", Eckbuge<1328086

30 €

1687 KPM PORZELLANMEDAILLE TAG VON POTSDAM 1933, weisses Porzellan, Ø 80mm, Vs.
Garnisonkirche von der Seite dargestellt, 21. März 1933 u. KPM-Zepter, Rs. Max von Schenkendorf Parole
„Nimmer wird das Reich zerstöret, wenn ihr einig seid und treu“, im Verleihunsgsetui, Deckel defekt<1323064

30 €

1688 ABLAGE FÜR SCHREIBGERÄTE, Buntmetall, bronziert, mittig flach relief. Lorbeer-Gewinde u. „1942“,
signiert „Hetot“, 23x9x1 cm<1325023

30 €

1689 SCHRIFTSTÜCK BUND DEUTSCHER OSTEN, Typoskript, gerichtet an einen zukünftigen Mitarbeiter,
Betreff Aufbau einer BDO-Gaugruppe im Gau Oberbayern, Cham, 30. Ostermond 1926 (1936), Dienststempel
u. Bleistift-OU d. Landesgruppenleiters Peter Bell (1889-1939, M.d.R. u. a. Aufsichtsratsvorsitzender der
Regentalbahn AG, Gauamtsleiter des Grenzlandamtes Bayerische Ostmark), etw. gr. A 5, gefaltet,
Randrisse<1302394

30 €

1690 SCHREIBTISCHDEKORATION UND DIENSTVORSCHRIFT POLIZEI, Briefbeschwerer
/Schreibtischdekoration in Form eines Stahlhelm 1916, Kunststein, olivgrün lackiert, 95x70x65mm;
Änderungen u. Ergänzungen zur Polizeidruckvorschrift 5, 1938, 31 S., u.a. Einführung der Anhaltekelle, kleinf.;
dazu Miniatur zum HJ-Leistungsabzeichen in Silber, Cupal/verslb., Herst. "RZM M1/101" (Gustav Brehmer,
Markneukirchen), 21,5mm, Nadel fehlt<1328289

25 €

1691 70 MOMENTAUFNAHMEN UND 33 SERIENFOTOS, Sehenswürdigkeiten u. Gebäude deutscher u. italien.
Städte, u.a. Ehrentempel in München m. den Gefallenen vom 9.11.1923, Feldherrnhalle mit Ehrenmal zum
9.11.1923, Passanten m. deutschem Gruß, Frauenkirche, Gloriette im Schloßpark Schönbrunn/Wien, Wiener
Hofburg, Berlin Brandenburger Tor, Nürnberg Heilig-Geist-Spital, Fabrikgebäude Deutsche Motoren-Werke
/Gössnitz etc., 9x6-15x10cm, einige Fotos 50er Jahre; 18 Serienfotos Großglockner-Hochalpenstraße, 15
Serienfotos Freiburg/Breisgau, beide 30er Jahre<1288598

25 €

1692 FLUGBLATT &QUOT;ADOLF HITLER UNSER FÜHRER&QUOT;Zeitung "Oberland" vom 9.4.1938,
Aufruf an die Bevölkerung des Kreises Imst/Österreich zur Abstimmung mit "Ja" für Großdeutschland am 10.
April 1938 sowie Artikel zum Erbhofrecht von Reichsbauernführer R. Walther Darre, 4 S., fleckig,
gefaltet<1308660

20 €

1693 REISE-ERINNERUNGSALBUM HANSESTADT HAMBURG 1935, 28 Groß-Serienfotos, u.a. Elbbrücken,
Hamburger Michel, Hafenanlagen, Walfangschiff Jan Wellem im Hamburger Hafen (April 1940 Tankschiff d.
Kriegsmarine bei Besetzung Narvik), Herbergsschiff Hein Godenwind, St. Pauli-Landungsbrücken, abgesperrte
Herbertraße im Stadtteil St. Pauli etc., 18x13cm, zeitgenöss. goldgepr. HLn.-Einband<1285014

20 €

1694 3 GLÜHBIRNEN30er Jahre, Marke „Osram“ (Spannung 50 Volt) u. „Tungsram“ (110 Volt), sowie 1 weitere,
ungebraucht, 2 in originalen Verkaufskartons, davon 1 mit Händler-Etikett Ballin & Rabe/Adolf Hitler Ring 14
in Halle/Saale, Funktionen nicht geprüft<1245036

20 €

KUNST IM III. REICH

1695 PORTRAITBÜSTE ADOLF HITLER, nach Otto Schmidt-Hofer, Kunststein, neuzeitlich silberfarben gefaßt,
Brustdarstellung in Parteiuniform m. Schulterriemen, schauseitig erhabene faksimile Unterschrift A. Hitler,
neuzeitlich geschwärzt, rs. Künstler-Signatur "Schmidt-Hofer" (1873-1925, dt. Bildhauer, schuf auch erste
Büsten A. Hitlers), ges. H. 26cm, 4,2 kg, mehrere kleine Abschlägem, Versilberung m. Fehlstellen<1288116

165 €

1696 7 KATALOGE GROSSE DEUTSCHE KUNSTAUSSTELLUNG, 1937-1942 u. 1944, hunderte Fotos v.
Plastiken, Gemälden, Zeichnungen, ges. 1406 S., kart.<1304378

110 €

1697 BAUTEN DER BEWEGUNG, Bd. 1, Hrsg. Preuß. Finanzministerium, 3. erweiterte Auflage, Bln. 1942,
Fotoband, 172 S., großf. Hln., Einband etwas fleckig, innen sehr gut<1324401

70 €

1698 NEUE DEUTSCHE BAUKUNST, Albert Speer, Volk u. Reich-Verlag 1941, Fotoband, 96 S., großf. gepr.
Pappband<1284111

65 €

1699 BILDBROSCHÜRE DIE KUNST - DEUTSCHLANDS WERDEN SEIT 1933, um 1939, 24 S., durchgeh. Abb.
von Gemälden, Plastiken u. Bauwerken, davon mehrere farbig, u.a. Neue Reichskanzlei, Großplastiken von
Josef Thorak u. Georg Kolbe, Ordensburg Sonthofen, Frontsoldat des Weltkrieges von Elk Eber, Altstadt
Danzig von Paul Dannowsky etc., broschiert, etwas fleckig<1328100

60 €

1700 DIE NEUE REICHSKANZLEI, Albert Speer, Zentralverlag d. NSDAP/Franz Eher-Verlag, 3. Auflage,
München o. J. (1942), 131 S., zahlr. tls. farbige Fotos, m. Aufrissen, Plänen u. Querschnitten, Plastiken von
Arno Breker etc., großf. gepr. HLn. mit Hoheitsadler, Vorderdeckel etwas beschabt, Kanten bestoßend<1328706

60 €

1701 KÜNSTLERMAPPE FLAK IN FLANDERN, 1941/1942, 14 (von 16) Kunstdrucke nach Zeichnungen u.
Aquarellen, dabei Ansicht von Antwerpen, Flakstellungen von 8,8-cm Geschützen, Suchscheinwerfer,
Luftkampf über Dünkirchen, Feldküche, zerstörte Kirche von La Bassee etc., Druckerei Steenlandt/Brüssel, in
Flügelmappe, Deckel m. Panorama von Antwerpen u. Flakkampfabzeichen der Luftwaffe, Mappe m. kleinen
Löchern u. Rissen<1328713

60 €

1702 ADOLF HITLER ALS MALER UND ZEICHNER, "Ein Werkkatalog der Ölgemälde, Aquarelle, Zeichnungen
und Architekturskizzen", Hrsg. Gallant Verlag Zug 1983, farbige u. s/w Abb., wenige Fotos, 252 S., Ln.
/SU<1322132

60 €
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1703 8 KUNSTAUSSTELLUNGSKATALOGE MÜNCHEN UND BERLIN, 1936-1944, Olympische
Kunstausstellung Berlin 15. Juli-16. August; 7 Kataloge "Große Deutsche Kunstausstellung" 1937, 1939-1944,
Oberst Mölders v. Wolf Willrich, Danziger Freiheitsdenkmal v. Josef Thorak, Kämpfer v. Rudolf Lipus, Bildnis
d. Führsrers v. Rudolf Gerhard Zill, Portrait "Leutnant Matl" v. Adolf Lamprecht etc., Fotos u. Abb., ges. 1466
S., bedruckter Karton, berieben, Seiten tls. fleckig, 1 Riss 90mm<1322113

60 €

1704 NEUE DEUTSCHE BAUKUNST, Hrsg. Generalbauinspektor für d. Reichshauptstadt Albert Speer, Volk und
Reich-Verlag, Berlin 1943, 96 S., zahlr. Fotos, Mosaiksaal in d. Neuen Reichskanzlei, Pferde-Plastiken im
Garten der Neuen Reichskanzlei (Pferde heute 2023 noch vorhanden), Ehrentempel für d. Gefallenen vom
9.11.1923, Hoheitsadler der Luitpoldarena auf d. Reichsparteitagsgelände Nürnberg, Plastiken u. Skulpturen von
Arno Breker, Josef Thorak u. Kurt Schmid-Ehmen, großf. HLn., bestoßen<1328704

50 €

1705 ART DECO-FIGUR MARY WIGMAN, Terrakotta, braun gefasst, knieend ist d. Tänzerin m. erhobenem
Armen und d. Blick nach oben gerichtet dargestellt, Modellnummer 8718 u. Nr. 13 G, H. 25cm, keine
Bodenmarke, (Mary Wigman 1883-1973, dt. Tänzerin, Choreographin u. Tanzpädagogin), sie ist eine d.
Wegbereiterinnen d . Ausdruckstanzes in 20er u. 30er Jahren, Beschädigungen: Daumen an d. linken Hand und
kleiner Finger an d. rechten Hand fehlen, Abplatzer am Sockel, Figur an Füßen u. Knie m. Kleberesten<1322143

50 €

1706 AUSSTELLUNGSKATALOG ARNO BREKER 1944, Verzeichnis der Werke in der Ausstellung in Potsdam
/Garnisonmuseum, Juni-Sept. 1944, Veranstalter Generalbauinspektor d. Reichshauptstadt Albert Speer, 64 S.,
49 Tiefdruck-Abb., dabei Kopfbüste d. Führers A. Hitler, Die Fahne, Aufbruch der Heimat, Kopfbüsten
Hindenburg, Dr. Goebbels, Albert Speer etc., Feldpost-Ausgabe, Rückdeckel m. entspr. FP-Aufdruck,
broschiert, gedunkelt, etwas fleckig<1328327

50 €

1707 7 TITEL KUNST IM DEUTSCHEN REICH 1935-1944, Grosse Münchener Kunstausstellung 1935; Tag der
Deutschen Kunst München 1937; Die Kunst im Deutschen Reich: 1941, Folge 12, Ausgabe A; 1942, Folge 1,
Ausgabe A; 1943, Folge 3, Ausgabe B; 1944, Folge 4, Ausgabe A, Soldatenhalle Berlin, Oberkommando d.
Heeres - Turmbau, Neues Museumsviertel an d. Spree, Portrait Büste d. Führers v. Lothar Dietz, Bronzebüste
"Wehrhaft" v. Ferdinand Liebermann etc., Fotos, tls. s/w und farb. Abb., ges. 470 S., bedruckter Karton,
berieben, tls. fleckig, 1 Seite beschädigt unterer Teil herausgetrennt (Text- u. Bildverlust), 1 Ausgabe Seiten im
unteren Bereich wellig<1322114

50 €

1708 10 TITEL KUNST DRITTES REICH 1939-1943, 4 Kataloge Grosse Deutsche Kunstausstellung 1940, 1942 u.
1943 (diese doppelt), 3 Ausgaben Kunst dem Volk: Januar, Oktober 1942 und März 1943; Neue Deutsche
Baukunst, Kunst und Soldatentum, Münchner Mosaik: Febr. - Sep. 1939, gebunden 1 Ausgabe schlechter
Erhaltungszustand, Volk und Reich Verlag Prag u.a., Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 1420 S., großf. HLn./Karton, 1
Einband fleckig<1302154

45 €

1709 ZEICHNUNGEN VOM KAMPFWEG EINES GRENADIER-REGIMENTES"an der nordöstlichen Ostfront
1941-1942", Skizzenbuch eines Angehörigen vom Gren.-Rgt. 469, hrsg. 1943, Titelblatt m. Tinten-OU des
Zeichners "Walter Zundt", 76 S. m. Drucke nach Zeichnungen: Vormarsch durch Litauen u. Lettland,
Gefechtsstellungen an der Leningrad-Front, Bombentreffer nach Stuka-Angriff in Krasnogwardejsk,
bolschewistische Stellungen vor Puschkin (südlich Leningrad), Marmortor in Zarskoje Selo, Ausblick auf
Leningrad 15.11.1941, gefangene Rotarmisten, Kampfgelände südlich Ladogasee, Holzbunker in Schapki,
Knüppeldamm am Wolchow-Front etc., querf. Karton, ca. A5, bestoßen, Rücken leicht beschädigt,
selten<1308613

45 €

1710 KÜNSTLERMAPPE SOLDATEN IN EIS UND SCHNEE24 Farbdrucke nach Aquarellen von OberGefr. Fritz
Brauner/Flak-Rgt. 101, komplett, 1941/1942, Winterkampf des XXXXVII. Pz.-Korps an der Ostfront, Orel im
Winter, Halbketten-Sonderkraftfahrzeug auf verschneiter Rollbahn, Panzer III vor russischer Zerkev, Vorposten
m. 2-cm Flak, Dörfer in der Hauptkampflinie, 15-cm Feldhaubitze kurz vor Abfeuern, Erdbunker m. MG-34,
8,8-cm Erdkampfgeschütz, Zerstörer Me-110 im Rottenflug etc., Titel- u. Inhaltsblatt vorhanden, Randmängel,
in beschädigter Flügelmappe, Deckel lose<1302063

45 €

1711 WERBE-LEPORELLO UNSER FÜHRERm. 3 einmontierten Portraits nach Zeichnungen v. Otto von Kursell
1938-1940, s/w, je AK-Format, Kunst-Verlag Carl Langguth Berlin Kaiserdamm 33, m. Angaben zu
Bildformaten u. Preisen sowie Text v. Walter Horn, tls. Stockflecke<1224154

45 €

1712 DAS BAUEN IM NEUEN REICH, Fotoband, Hrsg. Gauverlag Bayerische Ostmark u. Frau Prof. Gerdy Troost,
4. Auflage, Bayreuth um 1940, 168 S., zahlr. Fotos, Führerbau in München, Ehrentempel der Gefallenen vom
9.11.1923, Feldherrnhalle mit SS-Ehrenwache, Adolf-Hitler-Schule Hesselberg, Reichsluftfahrtministerium,
versch. Kasernen etc., großf. HLn., bestoßen<1328705

40 €

1713 JAHRESBERICHT STAATLICHE KUNSTAKADEMIE DÜSSELDORF 1937/38, 79 S., zahlr. Abb., 1
Farbtafel, Gemälde u. Plastiken von Hans Breker (Bruder von Arno Breker), Kurt Zimmermann, Zoltan
Szekessy u.a., Kopfplastik Adolf Hitler von Arno Breker, Gewinner d. Corneliuspreise 1936-1938, kart., Deckel
m. erhabenem Hoheitsadler, Vorderdeckel u. Vortitel m. kleiner Fehlstelle, etwas fleckig<1328099

35 €

ALLACH

1714 DIE PORZELLAN-MANUFAKTUR ALLACH-MÜNCHEN GMBH, "eine Wirtschaftsunternehmung der SS
zum Schutz der deutschen Seele", G. Huber, Jonas-Verlag, Marburg 1992, Fotos u. Abb., 224 S., Karton, Ecken
bestoßen<1322016

50 €
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VERFOLGUNG UND WIDERSTAND IM NS-REGIME

1715 96 BRIEFE GENERAL DER INFANTERIE GEORG WETZELL, (1869-1947, Pour le Merite mit Eichenlaub,
1930-1934 Militärberater in China), als Inhaftierter im KZ Dachau, teils Sonderbau, v. 1. August 1944 bis 6.
Nov. 1944, davon 20 Ganzsachen-Postkarten, sonst mehrseitig fast täglich an seine Ehefrau Else gerichtet, "
Liebe Else!, Heute nun 3 Monate im KL! Mit 76 Jahren! Wer hätte das bei meiner Lebensarbeit und den hinter
mir liegenden Erfolgen für möglich gehalten?..., teils Absender Dachau Sonderbau. Eindrucksvoller Inhalt.,
keine Informationen im Internet über Gründe der Inhaftierung bzw. daß er überhaupt Häftling war!!!<1324472

300 €

1716 TYPOSKRIPT-SCHREIBEN ZUR VERWERTUNG JÜDISCHEN BESITZES, in den Niederlanden 1942,
betreffend Nutzung von Häusern, welche von Juden bewohnt waren, Provinzverwaltung Overijssel, Zwolle
8.12.1942, holländischer Text, Regelung der Räumung des Hauses, weitere Nutzung oder Verwertung des
Mobiliars, Aufstellung von Listen zum übernommenen ehemal. jüdischen Besitz, Regelung der Mietenzahlung
auf Grundstücke etc., Eingangsstempel 11.12.1942, 2 S., gefaltet, gelocht<1328318

80 €

1717 8 FARBFOTOS GHETTO LITZMANNSTADT UND UMGEBUNGAbzüge von 1983 nach originalen
Negativen von 1941-1942, Kontrolltor mit Dt. Polizeiwache u. Bekanntmachungstafel (Verbot für Deutschen u.
Polen das Ghetto zu betreten) an der ulica Nad Lódka, Zivilbevölkerung beim Wasserholen, abgezäunte
Wohngebäude, erkennbare David-Stern an d. Kleidung, Straße in Justynów (Justenau) süd-östlich Litzmannstadt
etc., 18x13cm<1305033

20 €

WEHRMACHT ALLGEMEIN

1718 ENTFERNUNGSMESSER 14 NR. 9438 N, Herst. „Carl Zeiss, Jena“, Eisen/Alu., Teile Buntmetall, blaugrau u.
dunkelgrün lackiert, klare Optik, ca. 8-fache Vergrößerung, Okulare mit Leder-Schutzkappen, deutsche
Typenschilder Bezeichnung für Luft- u. Erdziele, verm. Exportprodukt vor 1939 oder Beutestück nach 1945,
ges. L. 84 cm, 4,8 kg, tls. leicht berieben, Leder-Trageriemen m. WaA Abnahme<1324201

500 €

1719 ENTFERNUNGSMESSER EM 1M R 36 B, Herst. "fwq 1942" (Saalfelder Apparatebau GmbH Saalfeld),
Leichtmetall, ergänzte graublaue Lackierung, klare Optik, Sichtschutz-Gummikappe fehlt, verschiedene Skalen,
Schalter u. deutsche Typenschilder, Enden m. Schutzkappen, L. 113 cm, m. Leder-Trageriemen an eisernen
Ösen<1324202

400 €

1720 GEMÄLDE POLIZEI IM EINSATZ AN DER OSTFRONT, um 1941/42, Öl auf Pappe, in einer
impressionistisch anmutenden Landschaft, m. pastosen Pinselstrich ausgeführt, stehen im Birkenwald ein
deutscher Polizeibeamter mit Schirmmütze u. Mantel zusammen m. einem ukrainischem Hilfspolizisten auf
gemeinsamer Patrouille, 49,5x37cm, rs. Klebeschild m. 2 Stempeln "Feldpostnummer...." u. Datumsangabe
"3.1.1945", sowie Adresse, Feldpostnummer nicht erkennbar, Passepartout 61,3x50,3cm, diese m. Knicken u.
Randmängeln, Gemälde m. Riss im unteren Bereich 6,5cm<1322258

240 €

1721 STAHLHELM MODELL 1942Glocke abgezogen, außen u. Nackenschirm innen schwarz nachlackiert, innen
Reste der Originallackierung, älteres mehrlappiges Leder-Innenfutter u. Leder-Kinnriemen in der Nachkriegszeit
ergänzt, Helm vermutlich nach 1945 bei Feuerwehreinheiten weiterverwendet, Gr. ca. 57/58, narbig<1308476

150 €

1722 SOLDATENFIGUR HANDGRANATENWERFER, um 1935, Metall-Hohlguss, versilbert, Schütze der
Wehrmacht mit Stahlhelm 18 vorgehend mit Stielhandgranate 24 bereit zum Wurf, am Koppel 6
Magazintaschen u. 4 weitere Handgranaten, auf marmorähnlicher Plinthe, 23x9,5cm, ges. H. 23cm, Plakette mit
gravierter Widmung für einen Feldwebel der 9. Komp./Inf.-Rgt. 58<1328292

135 €

1723 SEITENGEWEHR 98 LANG EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge mit Herst. „C. Gustav Spitzer Solingen“, L.
25cm, Stoßleder, Griffteile Zink vernickelt, gewaffelte genietete Bakelit-Griffschalen, mattschwarz lackierte
Stahlscheide, Lackleder-Koppelschuh, Klinge etw. locker, Tragespuren<1302395

135 €

1724 ÜBERTRÄGER FÜR FELDTELEPHON WEHRMACHT, Herst. „Wilhelm Sedlbauer München 1941“ m.
Abnahme „WaA 900“, m. 2 Eingangsbuchsen, bez. „P“ u. „S“ u. 4 Paar Schraub-Anschlüsse aus Metall,
Holzgehäuse m. 2 Adeckplatten aus Alu, eine m. Schaltplan, 17,5x12x4,5cm<1284021

120 €

1725 SCHIRMMÜTZENKORDEL FÜR GENERALE, goldfarbenes Metallfadengespinst, L. 31,5cm, ungetragener
Zustand, etwas gedunkelt<1328955

100 €

1726 5 VORHÄNGESCHLÖSSER, 30er Jahre, für Spinde, Transportkisten etc., Stahl/feldgrau lackiert, teils
nachlackiert, alle mit jeweils 2 Schlüsseln, alle funktionstüchtig<1328871

100 €

1727 3 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLER BEI LAZARETTBESUCHum 1940, laut Angabe des
Einlieferers zusammen mit Dr. Ferdinand Sauerbruch (dieser nicht im Bild), Hitler im Gespräch m.
Verwundetem, seine Hand haltend, im Gespräch m. behandeldem Arzt, 12x9cm, Fotopapier Agfa-
Brovira<1308790

90 €

1728 9 FOTOS PROPAGANDA AUF LKW, nach dem Polenfeldzug, verschiedene Banner m. Aufschriften, tls.
antijüdisch "Auchs verlogne Judenpack bracht der Landser aufn Trapp", "Moskau-Rom-Berlin, was sagst du
nun Herr Chamberlin", "Churchill merke dir das eine-Lügen haben kurze Beine", "Mit Mann, Roß u. Wagen..."
etc., Fotopapier "Leonar", alle beschriftet "Zur Erinnerung a.d. Transport Kielce-Mhlheim/Ruhr, den 25./27.X.
39", vermutlich spätere Abzüge ?<1304008

90 €

1729 3 SCHÜSSELN WEHRMACHT, Kartoffel- und 2 Gemüseschüsseln, davon 2 Schüsseln Heer, 1x RAD, weißes
Porzellan glasiert, im Boden Heeresadler u. "Modell d. Amtes...", Herst. "Heinrich Winterling",
"Hutschenreuther" u. "Thun", 1939 und 1941, Maße der Schüsseln: Ø 21,5cm; 20,5x205cm und 25,5x25,5cm,
berieben<1322056

80 €

1730 3 SCHÜSSELN WEHRMACHT, Heer und RAD, Kartoffel- und 2 Gemüseschüsseln, weißes Porzellan,
glasiert, im Boden Heeresadler, "Modell des Amtes...", Herst. "Hutschenreuther", "Heinrich Winterling" in
Marktleuthen, 1940/1941, Ø 21-22,5cm u. 20x20cm, Schüsseln tls. berieben<1322055

70 €
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1731 160 FOTOS WEHRMACHT, 1939-1943, meist Heer, etwas Luftwaffe, Kriegsmarine u. RAD, Balkan- u.
Griechenland-Feldzug sowie etwas Rußland-Feldzug, Vormarsch nach Sarajewo, Ponton-Brücke über die Drina,
Vormarsch in der Ukraine/340km vor Poltawa, erbeuteter sowjet. Panzer KW-2, Schiffsbrücke über Dnjepr bei
Krementschug, nahe Woronesch, Mannschaften u. Offiziere, teils m. Orden, Artilleriemaat d. Kriegsmarine m.
Hilfskreuzerkriegsabzeichen u. Flottenkriegsabz., Flugzeuge u. Kfz, Fieseler Fi-156 Storch mit erkennbarem
Staffelemblem, Junkers Ju-52 nach Start, LKW-Kolonnen auf Vormarsch in Griechenland, Ordensverleihung in
Wittenberge, Denkmal mit Hoheitsadler u. HK vor Bahnhof Taganrog/Asowsches Meer, Kradschützen mit
Motorrädern u. Beiwagen, verbündete ungar. Offiziere, ungar. Spähtrupp, gefangene serbische Generäle, RAD-
Abt. 3/283, Vereidigung, Unterkünfte, Dienstalltag, Freizeit, Heimaturlaub, einige Privat- u. Zivilfotos etc., 6x4-
14x9cm, teils rs. beschriftet, einige Fotos beschnitten, teils Randmängel<1328537

70 €

1732 KONVOLUT AUSRÜSTUNG WEHRMACHT, 4 Teile: Feldflasche, Herst. "RZM M6/25/36", Aluminium,
erdbrauner Filzbezug, braune Lederberiemung, Schraubverschluß m. Karabinerhaken; Pistolentasche für Pistole
08, schwarzes Leder, angearbeitetes Magazinfach, 1-Dorn-Schließe, 2 Koppeltrageschlaufen, WaA-Stempel
nachträglich eingeprägt; Pistolentasche für 7,65-mm Pistole, Herst. "hsu 1943" (Gebr. Sparfeld Lederfabrik
Leipzig), geschwärztes Leder, angearbeitetes Magazinfach, 1-Dorn-Schließe, 1 Koppeltrageschlaufe, korrekter
WaA-Stempel; Magazintasche, genarbtes Leder, 1 Koppeltrageschlaufe<1328972

70 €

1733 3 UNIFORMEFFEKTEN HEER UND LUFTWAFFE: Schwinge für Offiziersschirmmütze Luftwaffe,
schwarzes Tuch, silberfarb. Metallfaden-Stickerei; Uniformrock-Brustadler Heer, dunkelgrünes Tuch,
silberfarb. Metallfaden-Stickerei; Mützenemblem NSKOV, hohl geprägt, teils lackiert, broschiert<1308113

70 €

1734 20 AK KASERNEN WEHRMACHT, Panzer-Rgt. 4 Schweinfurt, Aufklärungs-Abt. 4 Sondershausen,
Gneisenau-Kas. Erfurt, III./IR 50 Landsberg/Warthe, II./ARt.-Rgt. 75 Eberswalde, III./IR 47 Lüneburg, Somme-
Kas. Augsburg, Artillerie-K. Hamm/Westf., Hindenburg-K., I./Kav.-Schützen-K. Sorau (Knicke), Kraftfahr-E.-
Abt. 9 Hersfeld, IR 36 Wetzlar, Geb.-Jägr 138 Landeck/Tirol, je 2 Hindenburg-Kaserne bzw. Luftwaffen-
Lazarett Halle-Dölau, Truppenübungsplatz Ohrdruf u. 2 St. Truppenübungsplatz Bergen-Belsen, 10 St.-Feldpost
gelaufen 1940 bis 16. Januar 1945, je 2 m. Marke gel. bzw. beschrieben<1281222

65 €

1735 2 KAMPFMESSER WEHRMACHTneuzeitliche Sammler-/Museumsanfertigungen, davon 1 Infanteriemesser
42, magnetische Klingen, L. 14cm/14,5cm, Griffteile Eisen, genietete Holz- bzw. Kunststoffgriffschalen,
geschwärzte Stahlscheiden mit Stiefelklemmen<1308254

65 €

1736 4 TEILE KANTINENGESCHIRR WEHRMACHT 1939/1941, Pott, Untertasse, Suppen- u. Menüteller, weißes
Porzellan glasiert, im Boden Luftwaffenadler u. Bez. "Fl.U.V." (Flieger-Unterkunft-Verwaltung), Heeresadler,
Bez. "Reichsarbeitsdienst", Herst. "Johann Haviland", "Kaestner Saxonia", "Elbogen Sudetengau" etc., sowie
Bez. 1939 u. 1941, Ø 10,5-22,5cm, berieben<1322060

60 €

1737 KANTINENGESCHIRR WEHRMACHT MIT MELITTA-PORZELLANFILTER, ges. 4 Teile, Porzellan-
Kaffeefilter, Kaffeepott, Menüteller u. Desserteller, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Heeresadler, Bez.
"Arbeitsdienst", "Modell des Amtes...", Herst. "Thun Germany", "Bauscher Weiden" u. "Hutschenreuther",
sowie Bez. 1936 u. 1941, Ø 9,5-23cm, berieben<1322058

60 €

1738 4 TEILE KANTINENGESCHIRR WEHRMACHT 1938, Pott, Untertasse, Suppenteller u. Menüteller, weißes
Porzellan, glasiert, im Boden Luftwaffenadler u. Bez. "Fl.U.V.", Heeresadler, sowie Bez. "Reichsarbeitsdienst"
u. "Modell d. Amtes...", Herst. "KPM", "K & A Krautheim", "Bauscher Weiden" etc., Ø 10,5-23cm, berieben,
eine Bezeichnung u. Marke stark berieben<1322059

60 €

1739 4 TEILE KANTINENGESCHIRR WEHRMACHT 1939, Pott, Untertasse, Suppen- u. Menüteller, weißes
Porzellan, glasiert, im Boden Luftwaffenadler u. Bez. "Fl.U.V." (Flieger-Unterkunft-Verwaltung) und
Heeresadler, Herst. "Heinrich", "Bauscher Weiden" u. "Rosenthal" Ø 7,5-23cm, meist berieben<1322061

60 €

1740 3 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLER AUF TRUPPENBESUCHan der Ostfront in Uman/Ukrainische
SSR, 28.8.1941, Hitler bei Begrüßung von Wehrmacht-Angehörigen nach Aussteigen aus Focke-Wulf Fw-200
Condor; Hitler stehend im offenen Wagen bei Fahrt durch grüßende Wehrmacht-Truppen; Mannschaften u.
Offz. bei Grüßen der Focke-Wulf Fw-200 Condor bei Abflug Hitlers (dieser ganz schwach im Fenster zu sehen),
9x6cm, rs. beschriftet "28.8.41", erstes Foto leicht unscharf<1328516

60 €

1741 2 SAUCIEREN WEHRMACHT, Heer u. RAD, große u. kleine Ausführung, weißes Porzellan, glasiert, im
Boden Heeresadler, "Modell des Amtes...", Herst. "Felda Rhön", "Bauscher Weiden", 1942, Ø 11,5cm, bzw.
11x22,5cm, tls. berieben<1322052

60 €

1742 2 SAUCIEREN WEHRMACHT, Luftwaffe u. RAD, große u. kleine Ausführung, weißes Porzellan, glasiert, im
Boden Bez. "Fl.U.V." (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung), "Modell des Amtes...", Herst. "Felda Rhön" u.
"Bauscher Weiden", 1941, Ø 11, 5cm bzw. 11x22cm, berieben<1322053

60 €

1743 4 TEILE KANTINENGESCHIRR WEHRMACHT, kleiner Pott, Untertasse, Suppen- u. Menüteller, weißes
Porzellan, glasiert, im Boden Luftwaffenadler, Bez. "Fl.U.V. (Flieger-Unterkunft-Verwaltung),
"Reichsarbeitsdienst und "Modell des Amtes...", Herdt., "Kaestner Saxonie", "Krautheim" etc., sowie Bez. "R.B.
Nr. .../0906/..., "1938" u. "1940", Ø 9-23cm, berieben<1322062

60 €

1744 4 TEILE KANTINENGESCHIRR RAD UND DAF 1937/1939, kleiner Pott, Untertasse, Suppen- u. Menüteller,
weißes Porzellan, glasiert, 2 Teller jew. m. rotem bzw. blauem Zierrand, 1 Rand mit Bez. "Stedingsehre", im
Boden Bez. "Reichsarbeitsdienst" u. "Modell des Amtes, sowie "R.B. Nr. .../0906/..., Herst. "Kaestner Saxonia",
"Bauscher Weiden" u. "Hutschenreuther", "1937" u. "1939", Teller berieben, 1 Abplatzer am Rand,
8mm<1322063

60 €

1745 8 PORTRAIT-AK RITTERKREUZTRÄGER: OberstLtn. Herbert Ihlefeld; Hptm. Walter Salzmann, Walter
Nowotny, Erwin Fischer, Günther Rall, Kümmel; OberLtn. Georg Einhoff; Obergefreiter Brinkforth, alle mit
RK, 2 mit EL, 3 m. EL u. Schwertern, Photo-Hoffmann, alle ungelaufen, gering fleckig, minimale
Eckbuge<1328532

50 €
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1746 KONVOLUT KORRESPONDENZ UND DOKUMENTE WEHRMACHT, ca. 45 Teile, 1939-1945, dabei
Schreiben d. Kommandanten des Sicherungsgebietes Lettland; 1 Kriegsstammrollen für Offiziere u. 5 für
Wehrmachtsbeamte, 1943-1945, Flieger-Ers.-Batl. XVII u. Luftgau-Kmdo. VII München; Schießbuch eines

Schützen Inf.-Ers.-Batl. 482 m. eingetragenen Trefferbildern; Informationsblatt zum Kameradschaftsabend d.
Marschkompanie I/IR 134 in Brünn; Kriegsurlaubsscheine u. Sonderausweise für Lw.-Oberhelfer u. Uffz., 1944,
schwere Flak-Abt. 290 u. Flieger-Ers.-Batl. W Frankfurt/Oder; 7 Rechnungsfeststellungen Heeresbauamt St.
Pölten 1939; Kleiner Wehrmacht-Fahrschein, schwere Heimat-Flak-Battr. 225; Kriegsbesoldungen
Flugplatzkommando Tulln; Versetzungsverfügungen, Bescheinigungen, Beurteilungen, Dienstpläne Fahr-Ers.-u.
-Ausb.-Abt. 7 Landshut etc., A6-A4, gefaltet, teils gelocht, teils Randmängel/Risse; dazu 55 neuzeitl. Repro-
Fotos Luftwaffe u. 4 Repro-Fotos italien. U-Boote d. F-Klasse von 1916 u. schwed. U-Boot Hvalen von 1912; 2
Feldmützen/Schiffchen NVA u. Bundeswehr<1328535

50 €

1747 PAAR TROPENHELMEMBLEME UND KLEINTEILE, Tropenhelm-Embleme Adler u. s/w/r Wappen, Zink
/lackiert, je 3 Splinte; Medaille Hindenburg 1847-1927, Silber/punziert "900", Ø 40mm, m. kleiner Trageöse;
Bierzipfel, Bronzemed. Wilhelm II. u. Franz Joseph, bez. "Zur Erinnerung a.d. Weltkrieg 1914", kleine
Zinnfigur AH m. erhobenem Arm<1324409

50 €

1748 3 DOKUMENTEN- UND AUSWEISGRUPPENgefallene Wehrmacht-Soldaten, ges. 22 Teile: Gefreiter vom
Inf.-Rgt. 579, Wehrpaß m. Einträgen 1940-1943, ab Dez. 1942 Abwehrkämpfe zw. Don u. Donez, gefallen
13.1.1943 bei Alifanoffs, 52 S., kpl., m. Wehrpaßhülle, Schreiben des Wehrmeldeamtes Mettmann an die Eltern
4.5.1943 u. Bescheinigung Stab/IR 579 zur Übersendung des Infanterie-Sturmabz. in Silber an d. Eltern; Uffz.
vom Schützen-Rgt. 113, gefallen 15.9.1941 südlich Leningrad: Heldentod-Urkunde 15.3.1943, stark knitterig,
Schreiben d. Komp.-Chefs an die Eltern zu den Todesumständen u. Beerdigung etc., A5-A4; Uffz. d.R. vom Inf.-
Rgt. 35, gefallen Anfang Juli 1941 Barbarossa-Feldzug, Führungszeugnis vom IR 29, 1938, Portraitfoto als
Obergefr., Nachweis arische Abstammung etc.<1328384

50 €

1749 4 FELDMÜTZEN/SCHIFFCHEN WEHRMACHT FÜR MANNSCHAFTEN, alles qualitätvolle Sammler-
/Museumsanfertigungen, Sommermütze Heer; Luftwaffe für Flakhelfer d. HJ; Kriegsmarine u. Luftwaffe,
blaugraues/dunkelblaues bzw. weißes Tuch, 3 gestickte u. 1 gewebter Hoheitsadler, 2 innen m. Herst.-Stempel,
Gr. 55-59, Sommermütze angeschmutzt<1328971

50 €

1750 6 ÄRMELBÄNDER WEHRMACHT, Sammler-/Museumsanfertigungen: Kurland; Feldgendarmerie; Afrika;
Kreta; Fallschirm-Jäger-Rgt. 1 u. 2, weißes/beigefarbenes/grünes Tuch, gestickte Texte, L. 40-49cm, Afrika-
Band zusammengenäht<1328375

50 €

1751 HANDKABELTROMMEL WEHRMACHT, Hersteller "Prestag 1939", Eisenhandgriff u. Holzkurbel, feldgrau
lackiert, Ø 19cm, ges. H. 33cm, Lackmängel, Roststellen<1328989

50 €

1752 4 VOLKSGASMASKEN: 2 Gasmasken VM-37, Fertigung 1939, 2 Gasmasken VM-40, Fertigung 1943, grüner
Gummi, 3 mit WaA-Stempel, alle m. Klarscheiben, alle mit Filter RL1-38/4, diese mit WaA-Stempel, im
Reisekoffer d. 70er Jahre, 50x35x13cm<1328998

50 €

1753 100 FOTOS WEHRMACHT, um 1939-1942, Heer, Luftwaffe, etwas HJ, Besatzungsdienst in Frankreich,
Ausheben von Flak-Stellungen, Baracken-Bau, Entfernungsmeßgerät, Unteroffiziere vor Uffz.-Schule in
Treptow/Rega, Waffenreinigen in Treptower Deep/Ostsee (heute Trzebiatów u. Mrzezyno/Polen, Portraits u.
Gruppenfotos Mannschaften u. Uffz., Unterkünfte, Dienstalltag, HJ-Lehrgang in Rostrup, RAD-Lager 16/171
etc., teils rs. beschriftet, 7x5-14x9, teils in Fotoalbum geklebt, teils fleckig u. Randmängel; dazu ca. 200 zivile
Fotos u. Serienbilder Deutschland 20er-60er Jahre, West-Berlin, meist Oldenburg u. Umgebung, Portraits u.
Gruppen Zivilisten, Niederwalddenkmal, Automobile, Motorräder etc.<1328074

50 €

1754 8 FLUGBLÄTTER 2. WELTKRIEG: 3 Flugblätter der Wehrmacht für US-amerikanische Truppen Ende 1944
/Anfang 1945, englischer Text, Warnung vor nutzlosem vergeblichem Opfer der US-Truppen, da der wahre
Feind die Sowjetunion ist, Warnung vor Beginn des 3. Weltkrieges der Roten Armee gegen d. USA; US-
amerikan. Flugblatt März 1945 für Wehrmacht-Truppen, Aufforderung zur Kapitulation, Auflistung der
verlorenen Gebiete, Flugzeuge, abgeworfene Bomben etc., 3 Blätter mit teils stärkeren Randmängeln; 4 sowjet.
Flugblätter frühe Nachkriegszeit, 1945 ursprünglich auf Deutsch für Wehrmacht-Angehörige, um 1950 in
Russische zurück übertragen für Studien- u. Informationszwecke<1328387

50 €

1755 KONVOLUT VERPFLEGUNGSSACK UND KANTINENGESCHIRR, Heere-Verpflegungssack, grobes festes
Leinen, schwarz bedruckt m. „H. Vpfl. 1943“ sowie Hoheitsadler u. HK, 2 blaue Durchzüge, 112x67cm, fleckig
/angeschmutzt; Suppenteller, weißes Porzellan, glasiert, im Boden LW-Adler u. Bez. "Fl.U.V." (Flieger-
Unterkunfts-Verwaltung) u. Herst. "KPM", Ø 23,5cm, am Rand 1 kl. Abplatzer, Gebrauchsspuren;
Suppenlöffel, Eisen, im Stiel gepr. Heeresadler u. Herst. "AWJRS 41", L. 20,8cm<1328701

50 €

1756 12 UNIFORM- UND MÜTZENSTÄNDERfür Puppen-Torsos, Schirmmützen etc., 30er Jahre, Holz, grau
lackiert, runde Standfüße, tls. mit Zinkblechplatten verstärkt, H. 61-126cm, Versand bzw. Abholung nach
Absprache mit Auktionshaus<1228100

50 €

1757 HERSTELLER-ETIKETT CARL EICKHORN SOLINGEN, farbig bedruckter Karton, Eichhörnchen-Emblem
und blanko Zeilen für Einträge der Waffennummer, Klingenbreite u. Klingenlänge, 10x5,7cm, leichte
Knicke<1328874

50 €

1758 KONVOLUT TRESSEN- UND LITZENBÄNDER, goldfarbener u. silberfarbener Metallfaden, teils
neuzeitlicher Schneiderbedarf, für Kragenspiegel, Schulterklappen u. Ärmeltressen, Breite 4/5/7 u. 10mm,
Längen nicht bestimmt, silberfarben ca. 36m Länge, goldfarben ca. 30m Länge<1328651

50 €

1759 6 KANTINENTELLER WEHRMACHT, jew. 2 Suppen-, Menü- u. Dessertteller, weißes Porzellan, glasiert, im
Boden Luftwaffenadler u. Bez. "Fl.U.V." (Flieger-Unterkunft-Verwaltung), Heeresadler u. "Modell d. Amtes...",
Herst. "Bauscher Weiden", "Heinrich", "Hutschenreuther" etc., Ø 19-23cm, Teller tls. berieben, Abplatzer
30mm<1322064

50 €
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1760 2 RUCKSÄCKE WEHRMACHT/POLITISCHE ORGANISATIONEN: 1 Rucksack Luftwaffe, Herst. "Schulz
& Richter Hannover 1939", blaugraues festes Leinen, Leder-Montagen, vorn 2 aufgesetzte Taschen, Ösen u.

Haken Aluminium, Trageriemen kpl., 1 Hakenfang abgebrochen/fehlt, einige Schleißstellen; 1 Rucksack m.
Prägung RZM, vermutl. für polit. Organisationen oder HJ, khakifarb. Leinen, Leder-Montagen, vorn 1
aufgesetzte Tasche, Ösen u. Haken Eisen, Trageriemen kpl.<1328996

50 €

1761 3 TASCHENMESSER MIT KLINGENÄTZUNG, je Herst. "Halma Solingen" u. dreifach vernietete
Griffschalen aus Perlmutt-Imitat, je nur 1 Klinge, ergänzte Ätzungen quartseitig "SS 3/13 Julfest 1940",
"Kriegsweihnachten 1939 Bau-Bataillon 146" u. "75Jähriges Regiments-Jubiläum 4.-5. Mai 1935 Berlin", 2
Klingen m. Rostflecken, L. 16 jeweils aufgeklappt<1324461

50 €

1762 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART UND MODELLGRANATE, Bajonett m. brünierter Klinge, Herst. "W.
K.C." (Weyersberg, Kirschbaum & Cie.), L. 25,2cm, Klinge gut erhalten, Brünierung teils vergangen, Griffteile
Eisen, stark rostnarbig u. geputzt, geschraubte Bakelit-Griffschalen, Arretierung fest, Stahlscheide rostnarbig,
Delle; Modell einer 6,3-cm Granate, Buntmetall/Aluminium, nicht "funktionstüchtig", abschraubbarer
Sprengkopf u. teils demontierbar, H. 25cm, 1,6 kg<1328002

50 €

1763 2 TORNISTER WEHRMACHT, beide feldgraues festen Leinen, Deckel m. Fell bezogen (1 mit einigen
Fehlstellen), Ledermontagen, Haken u. Schnallen Eisen, 1 Tornister mit kompletten Trageriemen, 1 Tornister
Trageriemen fehlend<1328995

50 €

1764 FELDTELEPHON FF-33 VON 1944, braunes Bakelit-Gehäuse, Deckel mit Signalalphabet u. innen mit 2
Schaltungsskizzen, schwarzer Kunststoffhörer, Nr. 133550 u. "1944 E", mit WaA-Stempel, 28x10x21cm, ca. 5
kg, Funktion nicht geprüft, Gebrauchsspuren; dazu weiterer Telefonhörer d. 30er Jahre, schwarzes Bakelit m.
Anschlußkabel u. 2 Kontakt sowie Telefongabel d. Firma "Mix & Genest", schwarzer Bakelit<1328899

50 €

1765 3 SCHIRMMÜTZENKORDELN FÜR OFFIZIERE, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, L. 30-34cm,
Tragespuren, teils gedunkelt<1328956

50 €

1766 3 SCHIRMMÜTZENKORDELN FÜR OFFIZIERE, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, L. 30-33cm,
Tragespuren, teils gedunkelt<1328957

50 €

1767 BIERKRUG WESTWALL, 1 Liter, Steinzeug glasiert, farb. bemalt m. Bunkeranlagen, Panzersperren, Gräben
etc., seitlich je grüner Kranz bez. "Nachahmung verboten", u. "Zur Erinnerung an die Westwallzeit",
Namenskürzel "N.S." teils berieben, H. 18,3 cm<1324304

50 €

1768 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN WEHRMACHT, Sammleranfertigungen/Filmfertigungen guter Qualität:
Paar Schulterklappen Unteroffizier Division Großdeutschland, feldgraues Tuch, silberfarbene Tressen,
aufgelegte Chiffren "GD", zum Einschlaufen; Paar Schulterklappen Funker, feldgraues Tuch, gelbe Vorstöße,
zum Einschlaufen; Dienstgradabzeichen Oberfeldwebel für die Sonderbekleidung<1328370

50 €

1769 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN WEHRMACHT UND POLIZEI, gesamt 20 Teile, meist Museums-
/Sammleranfertigungen, dabei SS-Führerschnur; Paar Kragenspiegel für Mannschaften Freiwilligen Gren.-Div.
Langemarck/Flämische Nr. 1; 7 Hoheitsadler für Feldmützen, meist Heer, davon 1 original); 3 Brustadler
Kriegsmarine, 1x für Tropenuniform; Ärmelabzeichen Norwegen; Ärmelhoheitsabzeichen Gendarmerie etc.,
teils Metallfaden-Stickerei<1328976

50 €

1770 GASMASKE VM 40 MIT TRAGEBEHÄLTER, Filterbuchse m. Abnahme "WaA 533", Gläser Herst. "bvd
1941" (beides für Drägerwerk Lübeck), Tragebehälter Stahlblech lackiert m. Gewebe-Trageriemen u.
Gebrauchsanweisung im Deckel<1324973

50 €

1771 2 FELDTELEPHONE FF-33 VON 1940, braune Bakelit-Gehäuse, Deckel mit Signalalphabet u. innen mit je 2
Schaltungsskizzen, beide m. schwarzen Kunststoffhörern, Herst. "R & B Co." 1940, Nr. 29898 u. "bvx"
(Schrack-Ericsson Elektrizitäts AG Wien) 1940, Nr. 27761, 1 mit WaA-Stempel, 28x10x21cm, zus. ca. 10 kg, 1
Telefon m. Bez. "Kdtr 11" (Kommandantur), Funktionen nicht geprüft, Gebrauchsspuren<1328898

50 €

1772 KONVOLUT DIENSTGRADABZEICHEN UND UNIFORMEFFEKTEN, ges. 11 Teile: jew. 2
Ärmelabzeichen Gefreiter bzw. Obergefreiter, Heer u. Luftwaffe, feldgraues bzw. blaugraues Tuch,
silberfarbene Metallfadentressen; 1x Stabsgefreiter des Heeres; Tätigkeitsabzeichen Schirrmeister; Mützenadler
des Heeres, Alu., hohl geprägt, Splinte fehlen; Mützenadler Luftwaffe, Blei, 2 Splinte; 3 Brustadler der
Luftwaffe, auf blaugrauem Tuch, für LW-Felddivision u. Afrikakorps, letzte 4 Teile Sammler-
/Museumsanfertigungen<1328372

50 €

1773 SAMMLUNG BÄNDER UND 4 SCHULTERSTÜCKE/KLAPPEN, Schulterstück Leutnant u. Klappe Uffz.
Nachrichtentruppe; Schulterklappe Feuerwehr bzw. Reichspost; 109 cm Uffz.-Tresse Wehrmacht; 2 Bänder
KVK, Centenarmedaille; Bandstück Preuß. Kriegshilfe; 5 s/w/r Bandschleifen 1. WK; sonst Studenten-
Verbindungsbänder: Große Rolle rot/schwarze m. weißen Außenstreifen; 4 lange Bänder s/w/r, schwarz/weinrot
/schwarz, rot/gold/schwarz bzw. rot/schwarz/weiß, L. 94-115 cm; 4 Bänder: grün/schwarz, L. 73 cm; rot/blau 58
cm; s/w/r 45 cm u. rot/weiß, 26 cm, meist m. dünne goldfarb. Randstreifen<1324988

50 €

1774 FELDFLASCHE SÜDFRONT 1945, Aluminium, Holzkorpus, Herst. "H.R.E. 45" u. "D.R.G.M.", feldgraue
Web-Beriemung, Bakelit-Schraubverschluß, Karabinerhaken Eisen/stark verrostet/funktionstüchtig, Becher
fehlt<1328217

50 €

1775 2 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLERauf Truppenübungsplatz Grafenwöhr, um 1936, Hitler in Mantel
u. Schirmmütze im Gespräch m. Offizieren während Manöver, 9x6cm, Fotos gering unscharf, Fotopapier Agfa-
Brovira<1308388

45 €

1776 FOTOALBUM, mit 80 Fotos, 1940, Besatzungsdienst in Frankreich und Rußland-Feldzug, Ansichten von Paris,
Eiffelturm, Triumphbogen etc., Kirchen u. Schlösser in der Sowjetunion, zerstörtes Schloss Zarskoje Selo süd-
westlich von Leningrad, zerstörte Schloß- u. Tempelanlagen am Südufer der Kronstädter Bucht/Finnischer
Meerbusen, großf. Einband m. silbergepr. Bez. "Geb. Jäger-Regiment 98", aufgelegtes Edelweiß-Abz.
(Sammleranfertigung), Vorderdeckel beschabt, nach 1945 zusammengestelltes Album; dazu
Sammelbilderalbum Olympia 1932, Reemtsma, komplett, gepr. GLn.<1328108

45 €
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1777 PAAR SCHAFTSTIEFEL FÜR OFFIZIERE, schwarzes Leder, Schäfte rs. m. langen Reißverschlüssen, bez.

"YKK", Absätze m. Prägung "Star SG" vermutlich ergänzt, ca. Gr. 42/43, sehr guter Pflegezustand<1304403
45 €

1778 2 MOMENTAUFNAHMEN MERCEDES-BENZ G4 GELÄNDEWAGEN, als Führerlimousine, aufgenommen
28.8.1941 auf dem Flugfeld von Uman während des Truppenbesuches Hitlers an d. Ostfront, Totalaufnahme des
Fahrzeugs m. abgedeckten Scheinwerfern u. Nummernschild sowie Nahaufnahme der Führerstandarte mit gut
erkennbaren Details, 9x6cm<1328517

45 €

1779 STAHLHELM INNENAUSSTATTUNG, qualitätvolle Museumsanfertigung m. Herst. "B&C Litzmannstadt
1943" u. "68 n.A./60" im Eisenring/verzinkt, helles mehrlappiges Lederfutter m. Stempel "60" im Kreis, 2
vernietete Riemenösen, Kinnriemen olivfarb. Gewebe m. brünierter Eisenschnalle, Nähte zusätzlich
geleimt<1304002

45 €

1780 STAHLHELM MODELL 1935/40Bodenfund, Reste der originalen (schwarzen ?) Lackierung vorhanden, rostig
u. narbig, geputzt, Stahlsubstanz der Glocke noch meist erhalten, Innenfutter u. Kinnriemen fehlen<1308203

45 €

1781 3 REVERSNADELN VETERANENVERBÄNDE: Abz. Deutsches Afrika-Korps, DAK-Emblem m. EK, bez.
"Afrika 1941 1943", Herst. "B. Laib", 17mm; Traditionsabz. Luftlande-Sturm-Regiment 1, vergld./emailliert,
18mm; Miniatur Fallschirmschützen-Abz. der Luftwaffe Muster 1957, verslb./vergld., 15,5mm, alle an langen
gedrehten Nadeln, Fertigungen d. 60er Jahre; dazu Abz. Deutscher Leichtathletik-Verband 1981/Diskurswerfen,
18mm<1308429

45 €

1782 14 FOTOS UND 2 SAMMELBILDER, Fotos meist AK, Heer, Polizei, Zoll, Offiziere, Feldwebel,
Mannschaften, teils m. Orden, eins m. Stahlhelm, 2 Serien Foto-AK Schnellboot bzw. He 112; 2 Druckbilder
Viktor Lutze (aus Deutschland Erwacht) u. Aviso Grille (aus Adolf Hitler)<1304367

45 €

1783 KONVOLUT AUSRÜSTUNG, gesamt 8 Teile: großer Lederköcher, vermutlich für Gasmasken oder
Ferngläser, geschwärztes Leder, Deckel geprägt "37", Leder-Trageriemen, Karabinerhaken m. Herst. "OCL", H.
29cm; Koppeltasche, vermutlich für Magazine, Herst. "Gebrüder Haff Pfronten 1939" u. "WaA 136",
geschwärztes Leder, Deckel abgerissen/lose beiliegend; Koppeltasche für Sanitäter, braunes Leder, 2
Koppeltrageschlaufen, Boden lose; 2 Feld-Aktentaschen, erdbraunes/dunkelgrünes festes Leinen, Leder-
Montagen, Leder-Tragegriff, beide ca. 40x33cm; Heeres-Verpflegungssack 1940, aufgrdruckter Hoheitsadler m.
HK, 100x70cm, starke Gebrauchsspuren, Löcher, angeschmutzt; großer Schuh-Transportsack, italien. Heer, bez.
"Sacco Calzature", beigefarb. festes Leinen, 110x60cm<1328997

45 €

1784 FESTZEITUNG OFFIZIERS-LEHRGANG HANNOVER, "3. Inspektion/ 9. Wurf", 25. Februar bis 30. Mai
1942, Dienstplan, Gedichte, Anschriftenverzeichnis etc., auf wenigen Seiten tls. originale Unterschriften, 52 S.,
Karton, berieben, fleckig<1322170

40 €

1785 KLEINES FOTOALBUM KRIEGSGEFANGENENLAGER LIVORNO, 1945-1947, US-Lager für gefangene
Wehrmachts-Angehörige, 38 Fotos, fast alles Aufnahmen von Theater-Schauspielen, "Kontra-Bühne", versch.
Stücke, Western-Episoden, Kneipe zum schwarzen Bill, Szenen vor dem "Schloß Miramare", Ballett, Männer in
Frauenkostümen etc., 2 Fotos Baracke u. Appellplatz der 80th Quartermaster Company, kleinf. querf. GLn.-
Einband<1328089

40 €

1786 TRANSPORTKISTE FÜR SCHÄRF- UND STAUCHMASCHINE 34, "Werkzeug für Kronenschneiden",
Herst. "Flemming 1940" u. WaA-Stempel, Holz, feldgrau lackiert, Deckel m. entspr. Bez., 2 Metall-Tragegriffe,
Kanten Eisenbeschlagen/Roststellen, 51x31x21cm, 9 kg, weißes Lackflecken, Altersspuren<1328990

40 €

1787 SEITENGEWEHR KS 98 EXTRA-STÜCK, SG nach 1945 umgearbeitet, nachvernickelte Klinge m. Herst.
"Original Eickhorn Solingen", L. 25cm, Stoßleder, Griffteile Zink/nachvernickelt, ergänzte Holzgriffschalen m.
2 Messingschrauben, Arretierung funktionstüchtig, Stahlscheide schwarz nachlackiert<1328060

40 €

1788 STAHLHELM 35/40, Sammleranfertigung/Replik, Glocke außen dunkelgrün lackiert, innen teils schwarz
lackiert, ohne Embleme, helles mehrlappiges Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57/58,
kl. Lackmängel<1288326

40 €

1789 RUCKSACK WEHRMACHT, graugrünes Sackleinen, 2 Außentaschen m. Lederriemen u. eisernen Schnallen,
schmale Beriemung aus Sackleinen, Hakenösen u. Karabiner Eisen m. Lederverstärkung, tls. grau lackiert,
Innenfach m. 2 eisernen Knöpfen, leicht getragen<1284151

40 €

1790 KARTENTASCHE EINES FELDWEBELS, dunkelbraunes genarbtes Leder, 2 Hauptfächer, 7 Einsteckhüllen
für Schreibgeräte, 1-Dorn-Schließe, 2 Koppeltrageschlaufen, Leder-Trageriemen, innen Besitzervermerk eines
Feldwebels, Gebrauchsspuren<1328215

35 €

1791 VOLKSGASMASKE VM-40 IM KARTON, Gasmaske grüner Gummi, verstellbare Web-Riemen, Aluminium-
Filter RL 1-38/4, Maske u. Filter m. WaA-Stempel, im original Karton mit Gebrauchsanweisung, Karton
fleckig, leicht beschädigt<1328420

30 €

1792 10 BRIEFE/KORRESPONDENZ RITTERKREUZTRÄGERTyposkript- bzw. handschriftliche Schreiben der
Jahre 1978-2001, Major Karl-Günther von Hase, Alois Eisele, Walther-Peer Fellgiebel (Präsidium
Ordensgemeinschaft der RK-Träger), Joachim Barth; Hptm. Hans-Georg Fuhrmann, Otto Hafner; OberFw.
Albert Kerscher; Fw. Kurt Dix, Karl Kochendörfer, Georg Audenrieth, Antworten auf Anfragen eines
Signaturen-Sammlers, alle mit OU, A6-A4, tls. mehrf. gefaltet<1248056

30 €

1793 SEITENGEWEHR 98 LANG EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge mit Herst. "WKC" (Weyersberg,
Kirschbaum & Cie.), L. 24,5cm, teils stark flugrostig, Stoßleder, Griffteile Zink/vernickelt, teils stark korrodiert,
gewaffelte genietete Griffschalen, Arretierung fest, Scheide fehlt, Ersatzteilspender<1308626

25 €

1794 VOLKSGASMASKE VM-40 MIT GASMASKENBÜCHSE, Gasmaske grüner Gummi, verstellbare Web-
Riemen, Aluminium-Filter RL 1-38/4, Maske u. Filter m. WaA-Stempel, Gasmaskenbüchse Eisenblech,
schwarz lackiert, Herst. "Aug. Zschiedrich RL1-41/20", H. 22cm, Dellen, Lackmängel<1305007

25 €

1795 SEITENGEWEHR 84/98 NEUER ART, Bodenfund, Klinge stark rostnarbig u. geputzt, L. 25cm, Spitze
verbogen, Griffteile Eisen, Knauf u. Feuerschutzblech rostnarbig/geputzt, Bakelit-Griffschalen, Arretierung
fest<1328194

20 €
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1796 SANITÄTS-KOPPELTASCHE, schwarzes Leder, Deckel-Innenseite m. Verzeichnis d. Inhalts, 2

Koppelschlaufen u. 2 Verschlußlaschen je m. Messingknöpfen, 21x11x11 cm, um 1940<1324403

20 €

RITTERKREUZTRÄGER

1797 7 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN RITTERKREUZTRÄGER WAFFEN-SS: Brigadeführer Otto Kumm;
Sturmbannführer Hans Hauser; Hauptsturmführer Karl Nicolussi-Leck; Untersturmführer Karl Brommann;
Hauptscharführer Josef Lainer; Oberscharführer Richard Rudolf u. Alois Schnaubelt, alle auf neuzeitlichen
Fotodrucken nach Potrait-AK u. Fotos von 1942-1945, auf neuzeitlich privat gestalteten A4-Kartonträgern m.
RK-Verleihung u. Truppenzugehörigkeit<1308002

90 €

1798 GRUPPE RITTERKREUZTRÄGER JOSEF NIEMITZ, (Glogau 1914-2001 Duisburg), 6 orig. Fotos d. RK
Verleihung, eins m. eigenhändiger Widmung "Das größte am Menschen ist sein Geist, das wenigste sein
Verstand! Aber wenige benutzen ihn! Josef Niemitz Ritterkreuzträger, 2 Fotos rs. m. Klebefilm ; 3 weitere
Reprofotos; Kopie d. Vorläufigen Besitzzeugnis als Hauptfeldwebel d. 3./Fla.)/Panzerjäger-Abt. 332,
gefaltet<1324037

80 €

1799 11 TIEFDRUCK-AK RITTERKREUZTRÄGER, 1942/1943, GFM Albert Kesselring, Obergruppenführer u.
General d. Waffen-SS Sepp Dietrich (mit EL), GFM Erwin Rommel, Gen.Major Adolf Galland, Oberst Werner
Mölders, Major Herbert Ihlefeld (alle 4 mit EL u. Schwertern), GFM Wilhelm List, KorvKpt. Günther Prien,
Hptm. Hans-Joachim Marseille (mit EL), Uffz. Brinkforth, Obermeister Franz Hahne, AK ausgegeben als
Anerkennung für hervorragende Altpapiersammelleistung im Rahmen der Schulsammlung, Verlag Heinrich
Hoffmann/Wien, alle ungelaufen, teils Eckbuge u. kleine Randmängel<1328518

60 €

1800 5 AK RITTERKREUZTRÄGER, 4 Foto, 1 Lichtdruck, Oberst Mölders, Oberstleutnant Oesau, Hptm.
Müncheberg, Ofw. Steinbatz, Major Ihlefeld, Fotos Hoffmann (4), Ihlefeld VDA-Lichtdruck m. kleinem Einriß
u. Stauchern<1304356

55 €

1801 8 PORTRAIT-AK RITTERKREUZTRÄGER: GFM Hugo Sperrle, Günther von Kluge; Gen.Oberst Ernst Udet,
Heinz Guderian, von Falkenhorst; Gen. der Gebirgstruppen Eduard Dietl; Oberst Hitzfeld, Graf Strachwitz, alle
mit RK, 5 mit EL, Photo-Hoffmann, alle ungelaufen; dazu Repro-AK GFM Freiherr von Richthofen m.
RK<1328531

50 €

1802 6 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN UND WIDMUNGEN LEUTNANT HANS STURM, (1920-2004,
Ritterkreuz als Gefreiter, EK I u. II 1939, Verwundeten-Abz. in Gold, Infanterie-Sturmabzeichen), 2
Unterschriften in seinen Büchern auf Widmungsblatt u. Vorsatz "Hans Sturm. Ein Gefreiter mit dem
Ritterkreuz" sowie "Hans Sturm - Seine Kriegserlebnisse und die langen Jahre der Gefangenschaft", Einbände
tls. berieben; 4 weitere Unterschriften auf Fotos, 1990-2000<1302026

45 €

1803 12 BRIEFE/KORRESPONDENZ RITTERKREUZTRÄGERTyposkript- bzw. handschriftliche Schreiben der
Jahre 1985-2005, Oberst Wolfgang Falck, Walter Gericke; Major Kurt Gröschke, Siegfried Jamrowski; Hptm.
Fritz Karch; Oberstabsarzt Heinrich Neumann; Ltn. Hans Grünberg, Herbert Kaiser, Herbert Isachsen, Günter
Glasner; OberFw. Josef Huber; Uffz. Herbert Junge, Antworten auf Anfragen von Signaturen-Sammlern, alle
mit OU, A6-A4, tls. mehrf. gefaltet<1268027

35 €

HEER ALLGEMEIN

1804 DIENSTABZEICHEN HEERESVERSUCHSSTELLE PEENEMÜNDE, a./U., Feinzink/patiniert, teils weiß u.
zitronengelb lackiert, mit eingeschlagener Matrikel-Nr. "3291", rückseitig Nadelbroschierung, ohne Hersteller,
Ø 50 mm, einwandfreies Original, erstmalig bei Uns angeboten, (siehe Katalog Thies &. Johnson 2015)
<1324173

1200 €

1805 URKUNDEN- UND DOKUMENTENGRUPPE GENERALINTENDANTKonrad Hinneberg (1896-1962),
1933-1962, ges. ca. 120 Teile, davon ca. 35 Teile von 1933-1945: 2 Soldbücher 28.8.1939 u. 1.1.1945, lange
Orden- u. Ehrenzeichenliste m. 18 Auszeichungen 1915-1920 u. 1935-1944, u.a. Ehrenbecher Für Sieger im
Luftkampf 1918, Flugzeugführer-Abz. 1918, EK II u. EK I 1914, Baltenkreuz, KVK 2. Klasse u. 1. Klasse m.
Schwertern, Orden der Krone des Königs Zvonimir 1. Klasse etc., beide jew. 24 S.; Militär-Führerschein 1936,
Stempel Generalkommando III. Armee-Korps, m. Lichtbild; Ernennungs-Urk. zum Gerichtsassessor 1933;
diverse Schreiben d. Kammergerichts Berlin bezüglich Dienststellungen, Arbeitsbereiche etc., versch.
Dienststempel u. OU Justizangestellte u. Sekretäre; Einstellung als Heeresbeamter; Festlegung Sold; befristeter
Ausweis für Groß-Paris; Kriegsgefangenenpost; alliierter Entlassungsschein; Bescheinigung zur Beförderung
zum Generalintendanten 1951; Lebenslauf bis 1951; div. Nachkriegs-Korrespondenz zu Anstellungen,
Lohnerhalt etc.; Ernennungs-Urk. zum Regierungsrat 1957 etc., Typoskript u. handschriftlich, A5-A4, gelocht,
Randmängel<1328410

600 €

1806 STAHLHELM MODELL 1935, Herst. "SE62" (Sächsische Emaillier- u. Stanzwerke Lauter), Glocke mit
originaler feldgrauer Lackierung u. zeitgenössischer Rauhlackierung, originales schwarz/weiß/rotes Wappen-
Emblem mit Resten einer Überlackierung, Emblem m. Hoheitsadler u. HK neuzeitlich ergänzt, im
Nackenschirm Nr. 4000, Glocke innen m. Abnahmestempel II 1939 vom Beschaffungsamt für Heer u. Marine,
mehrlappiges Leder-Innenfutter u. geschwärzter Kinnriemen, Größen-Stempel 55, Glocke m.
Lackmängeln<1328231

280 €

1807 MINIATUR HEERESDOLCH 1935, als Brieföffner, vernickelte Stahlklinge ohne Herst., 2 cm ab Wurzel m.
Flugrost, Parierstange Nickel/versilbert, Knauf Alu, Hülse u. weiß lackierter gerillter Griff Alu, ges. L. 20 cm,
vernickelte, gekörnte Stahlscheide m. 2 Tragebändern aus Alu m. Eichenblatt-Verzierung, 2 Trageringe
magnetisch<1324462

260 €

1808 STAHLHELM MODELL 1935, Herst. "ET64" (Eisenwerke Thale/Harz), originale feldgraue Lackierung in
Resten erkennbar, dunkel olivgrün nachlackiert, Embleme fehlen, im Nackenschirm Nr. 3421, geschwärztes
mehrlappiges Leder-Innenfutter, geschwärzter Kinnriemen, Größen ca. 57, Glocke m. starken
Lackmängeln<1328975

200 €
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1809 URKUNDEN- UND DOKUMENTEN-NACHLASS HAUPTMANN, vom Landes-Schützen-Batl. 675 (Ost),
ges. 46 Teile, davon 16 militärisch, dabei: VU EK II 1939, L.S.B. 675, 16.9.1943, Dienststempel 129. Inf.-Div.
u. OU Gen.Ltn. u. Kdr. Albert "Praun" (1894-1975, Gen. d. Nachr., RK 27.10.1943), A5, gelocht; VU KVK 2.
Klasse m. Schwertern, L.S.B. 675, 1.9.1942, Stempel AOK 4, OU Oberbefehlshaber 4. Armee Gen. d. Inf.
Gotthard "Heinrici" (1886-1971, Gen.Oberst, Schwerter zum RK 3.3.1945), A5, gelocht, etwas fleckig;
Berechtigungsausweis Verwundeten-Abz. in Schwarz 1918, 28.5.1936, A5, gerissen; VU Treudienst-
Ehrenzeichen in Silber für 25 Jahre, 23.7.1938, A4, gef., gelocht; Anerkennungsschreiben 15.9.1943 der Gruppe
Gen.Ltn. Praun für die Kampfgruppe Ahlborn; Beförderungsschreiben zum Hauptmann, 13.7.1942, WBK
Schleswig; Ernennungsschreiben zum Kompanie-Chef der 1. Komp./Sicherungs-Batl. 675, 18.10.1942; DLRG-
Mitgliedskarte 1936, m. Beitragsmarken; Mitgliedskarte Reichsmusikkammer 1937, Flensburg, m.
Beitragsmarken; Passierschein 1920 d. Internationalen Kommission Schleswig, sonst Zeugnisse, Führungs-
Atteste, Schul-Dokumente 1906-1939 etc., A5-A4, teils gelocht, gefaltet, teils Randmängel u. Risse<1328730

180 €

1810 FELDBLUSE FÜR MANNSCHAFTEN MODELL 1940, feldgraues Tuch, jew. 2 aufgesetzte Brust- u.
Schoßtaschen, Schulterklappen/Kragenspiegel/Brustadler fehlen, feldgrau lackierte Aluminiumknöpfe m. Herst.
"MOTZ", braunes Futter, Gr. ca. 52/54, Tragespuren; dazu mehrlappiges Leder-Innenfutter für
Stahlhelme<1328024

180 €

1811 FELDMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN VON 1942, feldgraues Tuch, grau gewebter Hoheitsadler auf
dunkelgrünem Tuch, s/w/r Kokarde, 2 feldgrau Eisenknöpfe, innen Hersteller-Stempel "Almi Uniform- u.
Mützenfabrik Koblenz" u. "8.42", graues Futter, Gr. 58, geringe Tragespuren<1328906

165 €

1812 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR HEERESOFFIZIERE, unfachmännischer Zusammenbau aus original Teilen,
vernickelte Klinge, Rerst. "Robert Klaas Solingen", beidseitig schmale Hohlbahn, L. 80,7 cm, Gefäß Messing,
Bügel aufgebogen (da Angel offensichtlich zu kurz, Parierstange m. Hoheitsadler schief sitzend), plast.
Löwenkopf m. 2 roten Glasaugen, gerillter Holzgriff m. schwarzem Zelluloid, nur 2 Windungen d. Wicklung
vorhanden, Griffhülse Eisen u. stark rostnarbig, ges. L. 93 cm, nachlackierte Stahlscheide m. Rostnarben, 1
Bohrung neben d. Trageband, m. Unterschnallkoppel, Birnenleder beschädigt, Karabinerhaken ausgerissen u.
beiliegend, Eisen/vergoldet, punziert "DRGM"<1324396

150 €

1813 EFFEKTENNACHLASS UNTEROFFIZIER SANITÄTS-ABTEILUNG 7, später Gebirgstruppe, Brustadler,
Paar Schulterklappen m. Knöpfen, Paar Kragenspiegel; Mützenadler, Herst. "R.H. 1936"; Kranz m. Kokarde, 2
v. 3 Splinten; 2 Ärmelabzeichen Sanitätstruppe u. Gebirgsjäger; Mützen-Edelweiß, alle Metallteile Alu<1324214

150 €

1814 HEERES-EINHEITSSÄBEL, Extrastück, vernickelte Klinge, eingeschlagener Herst. "E.&.F. Hörster Solingen",
schmale Hohlbahn, L. 81cm, Spitze gekürzt, terzseitig kleine Gravur "Theaterkunst", Gefäß Alu/vernickelt,
Bügel 1cm narbig (kurz vor der Knaufkappe), gerillter Holzgriff m. Schellack u. geflochtener Wicklung aus
Neusilberdraht, ges. L. 94,5cm, überlange Stahlscheide, L. 99,5 cm, m. Resten d. Lackierung, berieben u. tls.
schwacher Flugrost, 1 Tragering u. Reitöse, typ. Beispiel eines auf der Bühne verwendeten u. durch Anschliff d.
Spitze reaktivierten Stückes<1301106

135 €

1815 MEDAILLE VERDIENSTE UM DAS DEUTSCHE HUNDEWESEN, verliehen v. Oberkommando des Heeres,
Eisen/poliert, m. Hoheitsadler, Ø 40mm, im beriebenen Etui<1324001

135 €

1816 FOTOALBUM PANZERABWEHR-ABTEILUNG 17, Unsere Kompanie im Westen, Chronik d. 3. Kompanie
m. OU Hptm. "Mitsching" auf Widmungsblatt. f. Hauptfeldwebel Hellmuth Fleischmann, 95 einmontierte Fotos
v. Frankreichfeldzug, Vormarsch, Beutepanzer, Kradmelder, Spähtrupp, Funker, Gefangene, zerstörter
Güterzug, Bahnanlagen, Kriegsbeute u. Trümmer, Denkmale, Paris, Quartiere, Besatzung, Graben, Offiziere
genehmigen sich einen Schnaps, Uffz. beim Bier, 20 Blatt Textchronik, bedr. silberfarb. Ln. m.
Kordelbindung<1304033

120 €

1817 FOTOALBUM NACHRICHTEN-ABTEILUNG 18 LIEGNITZ, Uffz. 2. Kompanie 1936-1938, m. 190 Fotos,
Kasernen, Manöver, Major Halder, Hptm. Noetzel, Hptm. v. Stern, Lt. Paschke, Owm. Heibel, Wm. Nowak,
Vereidigung, Geschütze, Ausbildung, Flaggenparade, Schießstand Gassendorf, Verladung, Quartiere, KFZ,
Übungen in Haynau, Cunzendorf, Goldentraum, Birkenbrück, Günthersdorf, Lähn, Schönberg, Waldbrand bei
Klitschdorf, Marklissa, Peterswaldau etc., Artillerie in Feuerstellung, Funkstelle Neuhammer, Panzer,
Befehlsausgabe Wagner, PKW-Unfall etc., sauber, beschriftet, Ln.-Einband m. gepr. Hoheitsadler u. "Aus
meiner Dienstzeit, 2. Kompanie Nachrichten-Abteilung 18 Liegnitz"<1324253

120 €

1818 FOTONACHLASS UND BLECHDOSE WEHRMACHT HEER, Polen u. Rußlandfeldzug, 67 gezählte Fotos
Panzertruppe u. Heer, Dt. Panzer I u. Spähwagen, Franz. Tank, Kettenfahrzeug m. bespannter Haubitze, 5 Fotos
Oberleutnant Rudolf Köhler Panzer-Rgt. 33, m. Deutschen Kreuz in Gold, Panzerkampfabzeichen, EK I, VWA,
sowie als Panzersoldat 1934 b. Pz.-Rgt. 1, m. Tinten OU, bzw. als Lt./Oberleutnant m. Frau u. Sprößling,
Kameraden m. frisch dekorierten EK II, Gefangene, KFZ, Soldatengräber m. Dt. Stahlhelmen, Vormarsch,
Geschützstellungen, Flugzeugtrümmer, brennendes Dorf, Zerstörungen, Kampfspuren, Reiterzug, Pontonbrücke,
Volksdeutsche, Flüchtlinge, Kaserne m. Posten, interessante Uniformdetails, Blechdose Buntmetall, Reste d.
Vergoldung, us. graviert "Riga 1945...", Deckel dellig<1324169

120 €

1819 ANWERBEPLAKAT FRANZÖSISCHE FREIWILLIGENLEGIONzum Kampf gegen den Bolschewismus, um
1942, Druck in den Farben der Trikolore, Aufforderung in französ. Sprache an Franzosen im Alter zwischen 20
u. 40 Jahre zur Meldung bei der französ. Freiwilligenlegion, Impremerie Speciale de la L.V.F., 84x58cm,
mehrfach gefaltet, teils fleckig, Randmängel u. Risse<1328219

100 €
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1820 2 FOTOALBEN EINES OBERLEUTNANTS VOM INFANTERIE-REGIMENT 74, mit zusammen ca. 340
Fotos, davon ca. 150 militärisch, 1939-1942, Weltkriegs-Veteran, Feldspange m. EK II 1914, Frontkämpfer-
Ehrenkreuz u. Treudienst-Ehrenzeichen für 25 Jahre, Besatzungsdienst in Polen nach September-Feldzug,
Überfahrt auf requiriertem Transportschiff d. Kriegsmarine Okt. 1939, Vormarsch, dt. Truppen in Preczki
/östlich Thorn, gefangene polnische Truppen, Feldküche, lokale Bevölkerung, Unterkünfte u. Baracken,
Schießübungen mit tschechischem MG vz. 26, mit Kameraden, Mannschaften d. Kriegsmarine mit EK II 1939

am Verleihungstage, Danzig 1939, einige Fotos noch als Uffz./Feldwebel, Privataufnahmen, Familienmitglieder,
Freizeit, Fotos aus Aerzen u. Umgebung, Bahnhof Aerzen etc., dazu 16 Fotos 1. WK, beide Alben nach 1945
zusammengestellt, 1 querf. Kunstleder-Einband d. 70er/80er Jahre, 1 kart. Einband<1328260

100 €

1821 2 STAHLHELME, beide Bodenfunde mit teils erheblichem Substanzverlust, Glocken stark rostnarbig,
restauriert/teils dick mit Lack nachlackiert, 1 Lüftungsniet ergänzt, 1 Helm mit Resten neuzeitlich ergänzter
Embleme, Leder-Innenfutter u. Kinnriemen neu ergänzt, Gr. ca. 58/59<1328249

100 €

1822 FELDBLUSE FUNK-OBERGEFREITER DER DIVISION GROSSDEUTSCHLANDneuzeitliche
Filmfertigung, feldgraues Tuch, eingeschlaufte Schulterklappen m. "GD"-Überschüben, vernähte Kragenspiegel,
Dienstgradwinkel u. Laufbahnabzeichen, Ärmelband "Großdeutschland", eingenähtes originales Band zur
Ostmedaille, 4 aufgesetzte Taschen, graues Futter mit einigen kleinen Schleißstellen, Gr. ca. 48/50<1308426

90 €

1823 WEHRPASS UNTEROFFIZIER, gefallen 8.8. 1943 bei Bjelgorod, Eintritt 1940 2./Bau-Ers.-Btl. 1 Pio.-Platz
Skören b. Tilsit, ab. Aug. 3./Bau-Btl. 326, Mai 42 b. 3./Radfahr-Wach-Btl. 326, umbenannt in 3./Sicherungs-Btl.
226 bzw. Radfahr-Sich.-Btl. 226, eingetr. Ostmedaillde, 3 Beförderungen, massenhaft Schlachten: Angriff auf
Stalingrad, Moskau, Kursk, Donezk, Woronesh, Wjasma, Ugra, Kalmückensteppe; dabei Foto-AK, 2
Sterbebilder u. Schreiben d. stellv. Btl.-Fhrs. Lt. W. Devedowsky<1324035

90 €

1824 KOPPELSCHLOSS MIT KOPPEL HEER, Schloß Eigentumstück, Alu., Auflage m. 4 Splinten, Lederkoppel m.
Aluhaken, undeutl. Herst. "OCL" in Raute, L. 88 cm, getragen, um 1940<1324051

90 €

1825 SCHIRMMÜTZE FÜR GENERALE DES HEERES, qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigung, feldgraues
Garbadinetuch, dunkelgrüner Bund, goldfarb. Vorstöße sowie gestickte Effekten u. Kordel aus Metallgespinst,
schwarzer Schirm, braunes Lederschweißband, silbergraues Futter aus Kunstseide, ca. Gr. 57<1304400

90 €

1826 74 FOTOS PANZERJÄGER-EINHEIT, etwas Norwegen, Frankreich, Balkan u. Ostfront, Pak-Geschütze u.
Stellungen, 7,5cm Infanterie-Geschütz, Feldhaubitzen, Flugzeugtrümmer, MG-Trupps, Ordens-Verleihungen,
gefallener Poilu, Parade m. Fahnen, Offiziere, Musikkorps, Marschkolonnen, Waldlager, Bunker, Beisetzung v.
Kameraden, Kradmelder oder Aufklärer, Kriegstrümmer, KFZ, gefangene Offiziere, Kriegstrauungen,
Verladung etc., tls. beschriftet 1940-1942<1301108

90 €

1827 2 FOTOALBEN EINES HEERES-KRAFTFAHRERS, der Kraftfahr-Abteilung VI/Gruppe Graudenz, 1939-
1941, mit zusammen ca. 170 Fotos, 11 AK u. 40 Serienbildern, Frankreich-Feldzug u. Unternehmen Barbarossa
/Rußland, Ausbildung in der NSKK-Motorsportschule "Ruhrland" in Milspe/Westfalen, Geländefahrten, Krad-
Schule, Besatzungsdienst in Polen 1939, Frankreich-Feldzug, erbeuteter französ. Panzer Char B1 u. Tanketten
/Infanterieschlepper Renault UE, zerstörte Ortschaften, zerstörte Mureaux-Aufklärungsflugzeuge auf
Feldflugplatz, erbeuteter schwerer Bomber Amiot 143 "Sergent Portain", Vormarsch in Rußland,
kampfunfähiger schwerer sowjet. Panzer KW-1, abgeschossenes Jagdflugzeug I-16 Rata, verlassenes
Kriegsgerät, Gemeinschaftsgrab von 7 gefallenen SS-Angehörigen der 1./SS-Standarte Deutschland, LKW d.
Krankentransport-Kolonne 865, Kaserne d. Panzertruppen in Erlangen, Tannenberg-Ehrenmal, Kameraden,
Mannschaften u. Uffz., Freizeit, Ausflüge, Privatfotos, Familienmitglieder etc., teils beschriftet, einige Fotos
fehlen, beide Alben querf. HLn., bestoßen u. beschabt, Rücken beschädigt, 1 Album lose Blätter<1328269

80 €

1828 100 FOTOS FRANKREICHFELDZUG 1940, Bunker, Vormarsch, Aufklärer, Radfahr- Einheiten,
Zerstörungen, Flugzeug- u. Kriegstrümmer, Gefangene, Flüchtige Zivilisten, Kommandoflagge, Denkmale,
Pontons, Offiziere, Denkmale d. 1. WK, Verdun, Fort Douaumont, Fort Vaux, Tours, zerstörte Brücken,
Marschwege, Fuhrwerke, Reiterpatrouillen, Offiziere etc., tls. beschriftet<1304368

70 €

1829 STAHLHELM MODELL 1935, Sammleranfertigung/Replik, Glocke dunkelgrün lackiert, Hoheitsadler- u.
Wappen-Emblem, im Nackenschirm eingeschlagene Nummer u. Hersteller-Bez., hellbraunes mehrlappiges
Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 60<1288484

65 €

1830 MÜTZENADLER UND KRANZ MIT REICHSKOKARDE, f. Mannschaften Heer, Alu, Kranz bez. „DRGM
1429574“, ungetragener Herst.-Bestand<1284473

55 €

1831 RESERVISTENSTOCK HEER, einer 2. Kompanie, elastisches spanisches Rohr, schwarz/weiß/rotes Tuch, s/w
/r Posamenten-Wicklung m. 2 Quasten für 2. Komp., Griff als vollplastische Soldatenbüste ausgebildet,
Infanterist in Waffenrock m. Schirmmütze u. Bez. "Reserve hat Ruh !", Eisen-Spitze, L. 92cm<1328863

50 €

1832 POTRAITBILD SCHÜTZE DES HEERES, Aquarellfarben auf Malkarton, Schütze in Mantel mit Stahlhelm in
Profilansicht, realistische Darstellung eines talentierten Zeichners, signiert "Porth Weihnachten 1939", etwas
kleiner A4, verglast, im neuzeitlichen Wechselrahmen, 31x25cm<1328130

50 €

1833 EHRENCHRONIK UND FOTOALBUM WEHRMACHT, Ehrenchronik blanko, nur Widmungsblatt m.
handschriftlichem Namenseintrag für einen Gefreiten des Gren.-Rgt. 467, 3 blanko Blätter mit Ehrentafeln u.
Teilnahme am Kriege ab 1939, 8 Kartonblätter f. Fotos, 10 Blatt Ahnenaufstellung, alle blanko, großf. genarbter
Einband m. geprägtem EK 1939 u. bez. "Ehren-Chronik"; Fotoalbum Obergefreiter einer Flak-Abteilung mit 28
Fotos, ca. 1940/1941, Dienst bei RAD-Abt. 161 als Spielmann, Besatzungsdienst in Norwegen in Dombas, 2-cm
Flak feuerbereit, Appelle, Kameraden, Vorgesetzte, Unterkünfte etc., kleinf. GLn.-Einband<1328404

50 €

1834 HEERES-VERPFLEGUNGSSACK UND HEERES-BRUSTADLER, Verpflegungssack Jute, schwarzer
Aufdruck "H.Vpfl. 1941" u. Hoheitsadler, 120x70cm, gut erhalten, geringe Schleißstellen; Brustadler für
Mannschaften, feldgraues feines Tuch, Adler grau gewebt; dazu 2 Arbeitsbücher, Ämter Berlin-Mitte u.
Landsberg/Warthe, Einträge 1938-1940, Gebrauchsspuren<1328230

50 €



Seite 47 von 72

I-II

III

I-

II

II/II-

I-II

II

III

II/II-

II/II-

II

II

I-

I-II

I-

II-

II

1835 FELDMÜTZE FÜR HEERESOFFIZIERE, Sammler-/Museumsanfertigung, Modell 43, feldgraues Tuch,

silberfarbene Metallfadenpaspel, grau gewebter Hoheitsadler u. Kokarde auf grünem Tuch, 2 gekörnte Knöpfe,
innen RB-Nr. u. 1944, Gr. ca. 57<1328970

50 €

1836 SCHIRMMÜTZE FELDGEISTLICHER, Zusammenbau aus älterer Schirmmütze, Sammleranfertigung,
feldgraues Tuch/Drillichstoff, 3 violette Vorstöße, dunkelgrüner Mützenbund, Hoheitsadler, Kreuz u. EL-Kranz
silberfarb. Metallfaden-Stickerei/Belag, schwarzer Schirm, Lederschweißband, Gr. ca. 55,
Altersspuren<1328271

50 €

1837 PAAR SCHULTERSTÜCKE OBERSTABSARZT, silberfarb. Gespinst auf dunkelblauem Tuch, aufgelegte
Äskulabstäbe Tombak/vergoldet, abgetrennte Stücke zum Einnähen, um 1940<1321113

50 €

1838 GROSSE KARTOFFELSCHÜSSEL HEER, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Heeresadler m. HK,
Hersteller "Krautheim" 1940, 27x27cm, berieben<1322160

50 €

1839 KLINGE FÜR EXTRA-SEITENGEWEHR 98, Herstellerzeichen "ACS" (Alcoso 1. Form), terzseitig nach 1945
ergänzte Ätzung "Meinem treuen Kämpfer 15.12. 39" m. Heeresadler u. EL- u. floraler Verzierung, ges. L. 29,2
cm<1324463

50 €

1840 5 DIENSTGRADABZEICHEN: 2x Oberschütze, davon 1 für Tropenuniform; 1 Gefreiter; 2x Obergefreiter,
davon 1 m. mehr als 6 Dienstjahren, dunkelgrünes/feldgraues Tuch, silberfarb. Tressen, teils
Tragespuren<1308926

45 €

1841 7 BRIEFE AN GENERALOBERST RUDOLF SCHMIDT(1886-1957, EL zum RK), durch Dr. Karl Lotter
/Richter beim Reichskriegsgericht vom 18.4.1943; 2 durch OberLtn. Speck vom Pionier-Batl. 156, 27.3./28.
8.1943; Feldwebel W. Leumen vom 1.11.1943; Ministerialdirektor Dr. Sack vom 20.11.1943; 2 durch Frau
Friedel Schmidt vom 30.7./22.8.1945, ges. 18 S., A5/A4, alle m. Briefkuverts, alle m. entspr. Transkriptionen
der Briefe<1308586

45 €

1842 11 BESTECKTEILE HEER: 4 Tafelmesser, 4 Speiselöffel u. 3 Teelöffel, Aluminium, Messer m. Stahlklingen,
Herst. "T.W.S. 39", "R.SCH.S. 39", "G.N.L. 38" u. "W.F.N. 39", Stiele m. geprägten Heeresadlern, auf den
Messern die Adler beschliffen, nur in Umrissen erkennbar, L. 14-24cm, Gebrauchsspuren<1308307

45 €

1843 KONVOLUT DOKUMENTE UND KORRESPONDENZgesamt 47 Teile mit 110 Blatt, 1935-1940, Heeres-
Abnahmestelle Daimler Benz, Heeres-Abnahmeinspizient III, Oberkommando des Heeres/Chef der Rüstung, u.
a. amtliche Kennzeichnung von Kfz, Einhaltung des Dienstweges bei Beschwerden, Warnung Görings zur Über-
Bürokratisierung, Prüfung von Verschlußsachen, Wehrmachts-Urlauberverkehr, Übersendung von
Dienstvorschriften, Anweisung für Offizier vom Dienst Nachr.-Abt. 3, Korrespondenz eines Schirrmeisters,
Leitsätze für die Gattenwahl etc., meist Typoskript-Abschriften, teils zivile Dokumente, A5-A4, gefaltet u.
gelocht, teils Randmängel<1308639

45 €

1844 STAHLHELM MODELL 1935/40Bodenfund, originale Glocke stark narbig u. dick feldgrau überlackiert, beide
Embleme neuzeitlich ergänzt, braunes mehrlappiges Leder-Innenfutter tls. gebrochen, Kinnriemen fehlt, Gr. ca.
55<1305011

45 €

1845 2 HANDSCHRIFTLICHE BRIEFE OBERST WOLF VON KAHLDEN(1901-1979), Oberst i.G., DKiG 1944,
Chef d. Generalstabes vom AOK 15, 2 Briefe vom 29.7.1943 u. 20.8.1943 m. zus. 6 Seiten an d. Gen.Oberst
Rudolf Schmidt (1886-1957, EL zum RK), OU v. Kahlden, rege Anteilnahme an der unwürdigen Behandlung R.
Schmidts im Zuge der Spionageaffäre des Bruders Hans-Thilo Schmidt, hofft daß Gen.Oberst Schmidt wieder
seinen gebührenden Platz einnehmen kann etc., A5/A4, gefaltet, dabei 2 Briefkuverts gelaufen nach Weimar
/Tiefurter Allee 2, dazu Transkription der Briefe<1308585

45 €

1846 20 FARBFOTOS GENERALE DES HEERES, neuzeitliche Reproduktionen nach Vorlagen 1941-1942, dabei
10x Gen.Oberst Heinz Guderian, sonst Generale Fedor von Bock, Gerd von Rundstedt, Walter Model, Portraits
u. Gruppenfotos, teils m. Stäben bei Lagebesprechungen u. Kartenstudium, m. Offz. d. Panzertruppe etc., teils
m. Ritterkreuz u. Pour le Merite, teils gute Uniformdetails, 12x8-17x12cm<1305006

45 €

1847 FOTOBUCH 6. ARMEEKORPS UND GROSSFOTO IR 6, Erinnerungsbuch VI. Armeekorps, 2. Folge, Berlin
1938, 64 S., durchgeh. Abb., farbig illustr. HLn., etwas fleckig, bestoßen; Großfoto komplette Kompanie des Inf.
-Rgt. 6 unterhalb des Hermann-Denkmals, um 1938, 22x17cm, kleine Randmängel; dazu Tiefdruck-AK Berlin
Unter den Linden mit Festschmuck, ungelaufen; Propaganda-Wahlmarke zur Reichspräsidentenwahl 10.4.1932,
"Wählt Hindenburg", Buntmetall/hohl geprägt, mit Portrait-AK Hindenburg von 1932<1328312

40 €

1848 EICHENLAUBKRANZ FÜR OFFIZIERS-SCHIRMMÜTZEN, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, auf
dunkelgrauem Tuch, aufgesplintete Kokarde<1328877

40 €

1849 BRUSTADLER FÜR OFFIZIERE HEER, Metallfaden/gestickt, auf dunkelgrünem Tuch m. dunkelgrauem
Abdeckpaier, ungetragener Herst.-Bestand<1304312

35 €

1850 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Aluminium, durchgeprägt, gekörnt, Hoheitsadler u. HK
vollständig beschliffen, innen Reste der feldgrauen Lackierung, 64x47mm, Lederzunge mit undeutlichem
Hersteller u. "1938"<1328924

30 €

1851 ACHSELSCHNUR HEERES-STREIFENDIENST, aus Restbeständen d. Reichswehr-Fangschnüre gefertigt,
geflochtenes silberfarbenes Metallgespinst, (ohne Schlingen u. Spitzen), Endstücke feldgrau unterlegt, bde. m.
Schlaufen u. Knopf, ges. L. 85cm<1285005

30 €
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FELDPOST II.WELTKRIEG

1852 GROSSES LOT FELDPOST-NACHLASS, 1. und 2. Weltkrieg, ungezählt, ca. 1500 Briefe, Kartenbriefe u.
Postkarten, dabei viel Feldpost eines Gefreiten des Art.-Rgt. 181 u. Art.-Abt. 854/gefallen 9.9.1941 an der
Ostfront vor Leningrad, gelaufen 1939-1941, Heimat-Front/Dienststelle u. zurück, Brief eines Kameraden an die
Eltern mit 2 Fotos der Grabanlage im Nov. 1941, Briefe von Kameraden vom Regiment General Göring mit
entspr. Dienststempel, 3. U-Boot-Lehr-Div., Art.-Ers.-Rgt. 19 u. Art.-Ers.-Abt. 257, sowie weitere Feldpost von
Familienangehörigen/Brüdern gelaufen bis 1943, dabei Marinehelfer der Marine-Flak-Abt. 266 u. Matrose vom
Schlachtschiff Scharnhorst, weitere zahlr. zivile Briefe der Familie, gelaufen ab 1907, Vater Rechtsanwalt u.
Notar in Perleberg/Mitglied im NS-Reichsbund d. Beamten, zahlr. Feldpost 1. WK/, Feld-Art.-Rgt. 39, Res.-
Feld-Art.-Rgt. 10 u. Nachkriegspost bis 1955 SBZ u. frühe DDR, zahlr. mit Marken, dabei Mehrfach-
Frankaturen, einige Marken ausgeschnitten, zahlr. Briefe in Kuverts, Fundgrube, Altersspuren, Volumen ca. 2
Bananenkartons, ges. ca. 20 kg<1328424

260 €

1853 FELDPOST-NACHLASS GEFREITER STALINGRAD, 2. Kp./Kranken-Kraftwagen-Zug 176 (76. ID, bis Jan.
/Febr. 1943 in Stalingrad vernichtet), Gerhard Schnittger, Maler u. Graphiker in Berlin, Nachfahre d.
Oldenburger Architekten (Oldenburg 1841-1917 Berlin-Wilmersdorf) ca. 110 Briefinhalte, nur 2 mit entspr. FP-
Nr. 09287, davon 8 a.d. Kampfgebiet Stalingrad, meist a.d. Felde gelaufen an Fräulein Gerda Wetzell (Tochter
d. General der Inf. Georg Wetzell, 1869-1947, Pour le Mérite mit EL), 1940-1942 interessanter Inhalt,
Vermißtenmeldung Arbeitsstab Stalingrad u. Tunis WK-Kdo. III, vermißt z. 9.1.1943; 10 Briefinhalte Mutter
des Gefreiten an Frl. Wetzell, 14.2.43-26.12.1946, Einheit in sowjet. Gefangenschaft geraten, diverse private
Korrespondenz mit Rechtsanwälten, 1941-43, 2 Fotos v. Schnittger bzw. als Autor v. "Die Schrift"<1324473

100 €

1854 NACHLASS FELDPOST UND KRIEGSGEFANGENENPOSTeines Stabsintendanten d. 173. Res.-Division u.
208. Inf.-Div., bis 1951 in sowjetischer Kriegsgefangenschaft, gesamt 150 Teile: 115 FP-Briefe, meist im
Kuvert, 5 Postkarten/Kartenbriefe u. 30 KG-Postkarten d. sowjet. Roten Kreuzes, FP gel. Dez. 1943-April 1945,
alle an die Frau in Waldmünchen/Gau Bayreuth, 2 Briefe mit Luftfeldpost-Mehrfachfrankatur, einige m. gut
erkennbaren Truppenstempeln, Kriegsgefangenenpost gel. 1946-1950, KG-Lager 7270 u. 7864, 1 Foto-AK
Heimkehrerpost 7.12.1953, teils Randmängel u. Risse<1328070

50 €

1855 50 FELDPOST- UND NORMALBRIEFELeutnant Otto Deisenroth (Dt. Kreuz in Gold), an ihn gelaufen 1940-
1947, tls. Nachkrieg, meist m. Inhalt<1224837

25 €

AFRIKAKORPS

1856 TROPENHELM LUFTWAFFE, Herst. "Clemens Wagner Uniformmützenfabrik Braunschweig-Hamburg",
Kork m. sandfarbenem Tuchbezug (1 Segment eingedrückt/etwas beschädigt), Lüftungsdom Feinzink m.
Tuchbezug, Wappen-Emblem u. LW-Adler vorhanden, Feinzink bzw. Aluminium, braunes Leder-Schweißband,
Leder-Kinnriemen, rotes Futter, Gr. "57", Glocke etwas eingefallen, teils gedunkelt<1328379

180 €

1857 ÄRMELBAND AFRIKAKORPS, dunkelgrünes Tuch, silberfarben gewebter Text in Metallfaden, silberfarbene
Metallfaden-Borten, L. 39cm, etwas geschlissen, linkes Ende mit kleiner Fehlstelle; dazu Teilnehmerabzeichen
15. Bundestreffen Dt. Afrikakorps 1981 Saarbrücken, Buntmetallblech, Ø 50,5mm, broschiert; neuzeitliche
Erinnerungsmedaille GFM Rommel, verslb./vergld., Ø 50mm, m. Bandöse<1328368

50 €

1858 PAAR TROPENHELM-EMBLEME, Hoheitsadler u. s/w/r-Wappen, Feinzink/lackiert, je 3 Splinte aus
Buntmetall-Runddraht, ungetragener Herst.-Bestand<1328917

50 €

INFANTERIE

1859 ÄRMELBAND GROSSDEUTSCHLAND FÜR OFFIZIERE, Alufaden handgestickt auf schwarzem samtigen
Doeskintuch, L. 42 cm, abgetrenntes, leicht getragenes Originalstück d. 3. Form, um 1941<1324324

500 €

1860 DOKUMENTENGRUPPE STABSGEFREITER, Soldbuch, Infanterie-Ersatz-Bataillon 457,
Wehrwirtschaftliche Ersatz-Abt. 5 Spandau, eingetr. KVK 2. Klasse m. Schwertern, Res.-Laz. Radebeul, Seiten
lose u. S. 3-7 fehlen, zahlr. OU u. Eintr. 1939-1945; Verbandpäckchen 1941, Arbeitsbuch 3. Reich, zahlr.
Arbeits- u. Meldekarten Nachkrieg bis 1959, Familienpapiere u. Postkarten 1. WK, 3. Reich bis 1959; neuzeitl.
Flachmann m. aufgelegtem sowjet. Mützenabzeichen; 2 Langspielplatten Dokumentationen 3. Reich, um
1978<1324971

60 €

1861 2 KARTENWERKE 1939/1940 MARSCH-BATAILLON 583, 1. Kompanie, Truppen-internes Werk für
Angehörige des Bataillons, Polenfeldzug u. Frankreichfeldzug, Drucke nach handgezeichneten Übersichtskarten
der Einsatzgebiete, Aufmarsch zur polnischen Grenze, Marsch durchs Kampfgebiet der Tucheler Heide, Einsatz
in Lomza, Fahrt nach Ostpreußen, Kampfgebiet an der Maas Mai 1940, Großeinsatz bei La Haye, an d. Loire u.
Bretagne etc., Beschreibungen der Märsche u. Einsätze, beide mit Adressenlisten der Batl.-Angehörigen, ca. A3,
Kordelbindungen<1328353

50 €

1862 HELDENTODURKUNDE GEFREITER IM GRENADIER-REGIMENT 386, Vordruck-Urkunde mit
goldgedruckten Hoheitsadler u. Typoskript-Einträgen, 7. Komp./GR 386, Ostfront 1.4.1943, Dienststempel Inf.-
Rgt. 386, OU Hptm. u. Komp.-Chef, A4, leichte Knicke; dazu VU Kriegsdenkmünze 1870-1871 für Kämpfer,
Berlin 1.11.1871, A4, fleckig, Randmängel, Fehlstelle<1328722

50 €

1863 WEHRPASS GEFREITER UND WK-VETERAN, Jg. 1898, Pionier 1918-1920, Baltenkreuz, EK II 1914, EFK,
Westfront, 1943 Panzergrenadier-Ausbild.-Btl. 4 bzw. Landesschützen-Ers.-Btl. 6, Beförderung z. Gefreiten
1943, m. Lichtbild, Eintritt WMA Recklinghausen<1304014

45 €

1864 PAAR SCHULTERSTÜCKE LEUTNANT DER INFANTERIE, weißes Futter, silbergraue Metallfaden-
Plattschnüre, zum Einnähen, etwas fleckig<1288404

40 €
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1865 FELDMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN SÜDFRONT, Sammler-/Museumsanfertigung, schilfgrünes Tuch,
silberfarben gestickter Hoheitsadler auf sandfarbenen Tuch, weißer Soutache-Winkel, rotes Futter, Gr. ca. 55,
angeschmutzt<1328377

40 €

1866 RITTERKREUZTRÄGER LESERZEICHEN 26. INFANTERIE-DIVISIONfarb. gewebt m. Div.-Emblem,
Ritterkreuz u. 11 Trägern d. Div. „Weiss, Wiese, Hertzsch, v. Stoessel, Schell, Matern, Haun, Niggemeyer,
Vogelsang, Schwertherr u. Mintert“, 25x4,4cm<1264049

35 €

ARTILLERIE

1867 STAHLHELM MODELL 1935 ARTILLERIE-REGIMENT 33, Herst. "Q64" (Quist, Esslingen), Glocke mit
originaler feldgrauer Lackierung, beide Embleme neuzeitlich ergänzt, im Nackenschirm Nr. 1880, Glocke innen
m. Abnahmestempel "III 1939" vom Beschaffungsamt für Heer u. Marine, hellbraunes mehrlappiges Leder-
Innenfutter, geschwärzter Kinnriemen innen m. Prägung 3. Batterie Art.-Rgt. 33, Größen-Stempel 57, Glocke m.
Lackmängeln u. etwas zerkratzt<1328974

260 €

1868 ERINNERUNGSKRUG BEOBACHTUNGSLEHRABTEILUNG, (der Artillerieschule Jüterbog), Steinzeug, 1.
Liter, Herst. "G. Wieninger Sen. München 50" (innen im Deckel, farb. bemalt m. Reichskriegsflagge 1935 u.
Vorgänger, Hoheitsadler m. HK u. Chiffre BL", bez. "Dem Scheidenden kameraden Oberschirrmeister Jürhs
gewidmet vom Unteroffizierskorps der Beobachtungslehrabteilung" (wohl anläßlich seiner Versetzung z. 1936
z. Beobachtungsabt. 2, aufgestellt aus Teilen d. Lehrabt.), seitlich leider Glasurfehler (Braunfärbung b. Brand),
gestufter Zinndeckel m. reliefiertem Stahlhelm m. HK-Emblem u. Lorber/EL-Zweigen, ges. H. 23,5 cm, bis auf
die Braunstelle makellos erhalten<1324303

200 €

1869 6 ARBEITSHEFTE EINES ARTILLERIE-UNTEROFFIZIERS, der III. Batt./Art.-Rgt. 7, 1940/1941, ges. ca.
280 handschriftliche Seiten, Ausbildung, Taktik, Schießpläne, Zielauffassung, Feuerbereitschaft,
Geschoßbahnen, Aufgaben d. Zugführer/Batterie-Chefs, Meldereiter etc., 1x GLn., Rest kart., fleckig,
bestoßen<1328820

50 €

1870 TELLER ARTILLERIE, Herst. "Rosenthal Selb-Germany Maria", Porzellan, farb. bemalt m. schwerer
Haubitze, Rand m. Stahlhelm, Scherenfernrohr, Granate u. Scheinwerfer, tls. leicht berieben, Ø 21 cm<1324316

40 €

1871 SCHREIBEN GENERALLEUTNANT ALBERT ZEHLER(1888-1958, Deutsches Kreuz in Gold), Tinten OU
„Zehler“, als Artillerie-Kdr. 15, Frankfurt/Main, 4. Jan. 1941, Glückwunsch z. Ernennung z. General der
Infanterie (vermutlich f. Hermann Geyer, 1882-1946, Ritterkreuzträger, als Bef. Haber d. IX. Armeekorps), A 4,
2fach gef.<1264052

20 €

PIONIERE

1872 URKUNDEN- UND DOKUMENTENKONVOLUT LEUTNANTu. Heeresbaumeister des Eisenbahn-Pionier-
Ers.-Batl. 1, angeklagt u. degradiert wegen Wehrkraftzersetzung, ges. 9 Teile: Ernennungsurkunde als Diplom-
Ingenieur zum Heeresbaumeister, 17.8.1939, Vordruck m. handschriftlichen Einträgen, großes Prägesiegel,
gefaltet u. gelocht; Militärpaß Reichsheer, Einträge 1934-1935, Nachrichtenzug Inf.-Rgt. Rostock, Ernennung
zum Res.-Offz.-Anwärter, 6 S., broschiert; Führungszeugnis 1935 Inf.-Rgt. Rostock; Anklageverfügung u.
Haftbefehl 21.11.1942, öffentliche Äußerung im Kameradenkreise daß Krieg nicht mehr zu gewinnen sei u. von
der Ostfront niemand mehr zurückkomme, Stempel "Geheim!", Stempel u. OU Feldjustizinspektor; Feldurteil
19.3.1943, 7-seitiges Typoskript, 2 Jahre Haft, Rangverlust, Degradierung zum Grenadier, gelocht; Vermißten-
Meldung an den Vater, Grenadier nach sowjet. Panzerangriff bei Brody 29.3.1944 nicht zum Gren.-Rgt. 330
zurückgekehrt; Arbeitsbuch, Amt Emden, 1938 bei Bauleitung d. Luftwaffe Langeoog; alliiertes
Entlassungszeugnis 1949; Aufhebung des Feldgerichtsurteils 1961 durch Landgericht Hannover, alle
Schriftstücke teils m. Rissen u. Randmängel<1328880

100 €

1873 WEHRPASS BAUPIONIER, 1. Komp./Stellungsbau-Pionier-Btl. 733, Eintritt 1943 b. Landesschützen Ers.-u.
Ausbild.-Btl. 12 Mainz, Ostfront b. Panzer-AOK 3, Bandenkämpfe, HG Nord, verstorben 11.8. 1944,
Ausbildung K 98 u. LMG 26 (t), m. Zivilfoto<1284049

55 €

PANZERTRUPPE

1874 FOTOSAMMLUNG PANZERTRUPPE 1936-1941, ca. 125 Fotos zeitgenössisch auf A4-Blätter montiert u.
teils beschriftet, dabei auch etwas Frankreich- u. Rußland-Feldzug, zahlr. Aufnahmen versch. Panzer u.
Sonderkraftfahrzeuge, schwerer Panzerspähwagen Sd.Kfz 231, Panzerspähwagen-Funkwagen Sd.Kfz 232,
Henschel-LKW, Panzer II mit takt. Nr. 141, 211 u. 221, Panzer III mit takt. Nr. 442, Panzer I, Unfall m.
Panzerspähwagen in Weissenfels bei Halle, Krafträder einer Sanitätsstaffel, zerstörte Straßenzüge in Frankreich,
Vormarsch in der Sowjetunion, gefangene Rotarmisten, abgeschossenes Po-2 Aufklärungsflugzeug, zerstörter
sowjet. BT-7 Panzer, T-34 mit abgeschossenem Turm, zerschossener Panzerwagen etc., Ausbildung in Putlos,
infanteristische Ausbildung u. Schießausbildung, Panzerbesatzung m. Panzerschutzmütze, Dienstalltag, Freizeit,
Fahrt auf Reichsautobahn nach München, Ausflug nach Wien, Landschaftsaufnahmen Österreich-Fahrt, Kaserne
Stahnsdorf südlich Berlin etc., dazu 20 weitere nicht zugehörige Fotos Infanterie u. RAD, im
Schnellhefter<1328062

120 €

1875 NACHLASS FELDWEBEL DER PANZERTRUPPE, 2 Großfotos: Portrait in Panzeruniform mit Feldmütze u.
Band zum KVK 2. Klasse sowie coloriertes Portrait in Uniform mit Ehefrau, beide verglast u. gerahmt, 40x31 u.
34x28cm; coloriertes Großfoto eines Feldwebels, vermutlich Bruder oder er selbst noch bei d. Infanterie,
40x30cm, im neuzeitlichen Wechselrahmen; großes Fotoalbum, ca. 180 Fotos, 20er-50er Jahre, davon ca. 20
militärische Fotos (meist Uniform-Portraits von Kameraden), 1 Momentaufnahme Adolf Hitler stehend im
offenen Wagen, sonst meist Familien- u. Urlaubsaufnahmen, Verwandte, Kinder, Nachkriegsaufnahmen etc.,
querf. Leder-Einband, dieser bestoßen/beschabt; kleines Fotoalbum mit 40 Fotos, 1937-1939, Portraits noch als
Schütze d. Infanterie, Eltern u. Familienangehörige, Ausflüge zum Mellensee, Krumme Lanke-See, Alte
Fischerhütte am Schlachtensee Berlin etc.<1328063

50 €
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1876 4 PORTRAITFOTOS PANZERTRUPPE, 3 Foto-AK, m. Panzerkampfabzeichen u. a. Auszeichnungen bzw. m.
Stahlhelm, 1 coloriertes Foto m. Panzerkampfabzeichen u. VWA in schwarz, 23x17 cm, um 1943, 1 Foto
beschrieben 1944<1304363

45 €

GEBIRGSJÄGER

1877 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN: Edelweiß-Mützenabzeichen, Zink/hohl geprägt, Herst. "G.B. 41",
56x39mm; Schirmmützen-Kordel für Offiziere, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst<1328850

50 €

1878 2 KORPSBEFEHLE XXXIX. GEBIRGS-ARMEEKORPS 1942, m. Stempel "Geheime Kommandosache" bzw.
"Chefsache Nur durch Offizier", Korps. Gef. St., 27.8. 42, betr. Anweisungen f. 4. Geb.-Div u. 97. Jäger-Div. im
Schwarzmeer/Elbrus-Bereich, gez. Konrad; Fernschreiben v. General Ruoff an General Rudolf Konrad, m.
Zusatzstempel "Einlauf" u. handschr. Vermerk "Ia 016/42, 28.8. Zweitschrift, betr. weiteres Vorgehen bei
Krasnaja-Poljana, m. Vorgehen d. 1. u. 2. Geb.-Div. u. Feindbeurteilung, ges. 5 Blatt A-4, maschinenschriftlich,
gelocht<1321112

50 €

1879 EDELWEISS-MÜTZENABZEICHEN, Weißmetall, hohl geprägt, 38x35mm, Broschur m. gedrehter
Nadel<1328251

40 €

SCHUTZSTAFFEL

1880 GOLDENER FINGERRING REINHARD HEYDRICH, (laut Angabe des Vorbesitzers), Gold/punziert „333“,
Siegel m. stark beriebener Gravur „RH“ in runenartiger Form, Zentrum hohl verbödet, einige kleine schmale
Lötrisse, stärker getragen, innen Ø 20mm, (siehe Fachbuch Yannes Monogramme)<1284348

950 €

1881 MEDAILLE SS-MEISTERSCHAFTEN 1936, weisses Porzellan, Vs. „SS Meisterschaften im Fechten Berlin
1936", Rs. „SS dem Sieger im Degenfechten Klasse A", Ø 50mm, im Schwarzen Verleihungsetui, dieses
defekt<1323104

600 €

1882 DEUTSCHE KÜNSTLER UND DIE SS, Hrsg. Reichsführer-SS u. SS-Hauptamt, Druck Wilhelm Limpert,
Berlin 1944, Katalog für die Ausstellungen 1944 in Breslau u. Salzburg, 70 Kunstdruckseiten m. Wiedergaben
d. Gemälde, Aquarelle u. Plastiken, u.a. Portraits Heinrich Himmler, SS-Obergruppenführer Theodor Eicke, SS-
Grenadiere auf Vormarsch mit Tiger-Panzer, Gebirgsjäger in Wintertarn-Uniform, Kopfplastik Adolf Hitlers
von Arno Breker, Stellung am Ilmensee, Pak im Abwehrfeuer, Polizeitruppe im Bandenkampf etc., 28 S.
Werksverzeichnis m. Künstlernamen/teils SS-Kriegsberichter u. Maltechnik bzw. Bildhauertechnik, u.a. Paul
Padua, Hans Schweitzer (Mjölnir), Otto Engelhardt-Kyffhäuser, Fritz Klimsch etc., querf. Karton m. geprägten
Runen, Wappenschild u. Eichenbrüchen, Block meist sauber, Einband gedunkelt, leicht fleckig, selten<1288439

500 €

1883 4 BESTECKTEILE REINHARD HEYDRICH, (laut Angabe des Vorbesitzers), Fischbesteck, Gabel u. 2 Messer
sowie große Soßenkelle, alle Neusilber, 3 St. bez. „OKA 90-2“, Kelle bez. „OKA 90-4 1/2“, Stieler verziert u.
jeweils graviert „RH“ in runenartiger Form, L. 16,5 bis 23cm<1284346

340 €

1884 SAMMLUNG 25 AUTOGRAPHEN ROCHUS MISCH(1917-2013), Oberscharführer d. LAH, Angehöriger des
Führerbegleit-Kommamndos im Führerhauptquartier sowie Telefonist im Führerbunker, original Unterschriften
m. Filzstift um 1995, meist auf Reprofotos nach Aufnahmen von 1943/1944, dazu 23 weitere Fotos, meist
Momentaufnahmen R. Misch in den 90er Jahren; dazu Abschrift des Interviews von 2004 zum ZDF-Projekt
„Schlacht um Berlin“ zur Situation u. den Zuständen im Führerbunker in den letzten Tagen der Schlacht um
Berlin 22.4.-2.5.1945, 38 S.<1268299

280 €

1885 STAHLHELMGLOCKE MODELL 1918 MIT OHRENAUSSCHNITT, der Allgemeinen SS, ältere
Sammleranfertigung, seitlich HK- u. Totenkopf-Emblem, gerade Lüftungsbolzen, älterer u. „beschleunigter“
Flugrost, Vorderschirm etwas dezentriert, Innenfutter u. Kinnriemen fehlen<1288238

260 €

1886 5 HANDTÜCHER SS-OBERGRUPPENFÜHRER REINHARD HEYDRICH, laut Angabe des Vorbesitzers aus
dem Besitz Reinhard Heydrichs stammend, beigefarbenes/graues Tuch, alle mit Fraktur-gesticktem
Monogramm "R H", 95x50cm, gedunkelt, alle Teile neuzeitlich gewaschen u. geplättet; dazu Buch "Führer
durch die Stadt Burg und die Dörfer auf der Insel Fehmarn", herausgegeben auf Initiative von Reinhard
Heydrich (besaß ab 1934 ein Grundstück in Burgtiefe/Fehmarn), Ahnenerbe-Stiftung Verlag, Berlin-Dahlem
1941, 183 S., einige Abb., kart., bestoßen, Rücken beschädigt<1328102

260 €

1887 8 ÄRMELABZEICHEN FREIWILLIGEN-VERBÄNDE, qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigungen im
Bevo-Stil, farb. gewebt. Turkestan, POA (Russische Befreiungsarmee), TB, Wallonie, Espana, Slowakei,
Ungarn (bez. BEVO-WUPPERTAL), Bergkaukasien, einige tls. UV-leuchtend<1304345

135 €

1888 SS-DIENSTDOLCH 1936, sogenannter Kettendolch, ältere Sammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Devise
"Meine Ehre heißt Treue", L. 22,2cm, unmagnetische Griffteile, Vernickelung teils vergangen, schwarzer
Kunststoffgriff mit eingelegtem Hoheitsadler u. Runen-Emblem, schwarz lackierte Stahlscheide m. 3
vernickelten Beschlägen/Vernickelungen teils vergangen, mittig HK-Ornament in Mäanderform, Tragekette
Eisen/vernickelt, m. TK u. Runen, zahlr. Roststellen<1328284

120 €

1889 ARMBINDE ALLGEMEINE SS, rotes Tuch, Ränder jew. m. schwarzer Borte, mittig aufgenähter weißer
Spiegel m. HK, 37x12cm<1328055

120 €

1890 7 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN RITTERKREUZTRÄGER WAFFEN-SS: Brigadeführer Otto Kumm;
Obersturmbannführer Walter Schmidt; Hauptsturmführer Karl Nicolussi-Leck u. Joachim Boosfeld;
Obersturmführer Johann Sailer; Oberscharführer Friedrich Buck; Unterscharführer Remy Schrijnen (Legion
Flandern), alle auf neuzeitlichen Fotodrucken nach Potrait-AK u. Fotos von 1942-1945, auf neuzeitlich privat
gestalteten A4-Kartonträgern m. RK-Verleihung u. Truppenzugehörigkeit<1308001

90 €
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1891 PORTRAITFOTO SS-MANN UND FELDPOSTBRIEF: FP-Brief des Oberbefehlshabers der 6. SS-
Panzerarmee an einen Einwohner aus Dresden, Dez. 1944, Grüße zum Julfest 1944 und Ehrenbekundung an
gefallene Angehörige der Leibstandarte SS Adolf Hitler, Unterschriften-Stempel SS-Oberst-Gruppenführer Sepp
Dietrich, A4, 2x gefaltet, handschriftliche Antwort in Bleistift "Ew Exzellenz danke ich.....", in entspr. SS-

Feldpost Kuvert; coloriertes Großfoto eines SS-Manns der Infanterie, in Uniform m. Schiffchen, teils weiß
gehöht, 22x16cm, verglast/gerahmt, 26,5x20,5cm<1308567

90 €

1892 SS-SOLDBUCH UND RUHL-UNIFORMHEFT, SS-Soldbuch zugleich Personalausweis für Oberwachtmeister
d. Luftschutzpolizei in Eisenach, (dort gebürtig 1902), ausgestellt Eisenach, 18. Okt. 1944, OU "Oertel", Rev.-
Hptm. d. Schupo, m. Uniformfoto u. Standardeinträgen, Bestimmungen etc., 40 S., Karton m. Runen; Deutsche
Uniformen, Heer, Kriegsmarine, LW, Polizei, Gendarmerie, SS, SA, RAD, NSFK, NSKK, RLB, PL u. HJ, m.
21 von 24 Farbtafeln, Nr. 22-24 fehlen, kleinf. Karton, Umschlag m. Fehlstellen<1324172

80 €

1893 SS-DIENSTDOLCH 1933Sammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Herst. "RZM M 7/36" u. Devise "Meine
Ehre heißt Treue", L. 22,5cm, einfaches Stoßleder, vernickelte Griffteile, schwarzer Griff mit eingelegtem
Hoheitsadler u. Runen-Emblem fehlen, unmagnetische Scheide, schwarz lackiert, 2 vernickelte Beschläge, 1
beweglicher Tragering, kleine Lackmängel<1308627

70 €

1894 STAHLHELM MODELL 1935/40, Sammler-/Museumsanfertigung, Glocke schwarz lackiert, seitlich Runen- u.
HK-Wappen-Emblem, mehrlappiges Leder-Innenfutter mit Hersteller-Stempel u. Größenangabe, Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 60, "Gebrauchsspuren"<1308313

65 €

1895 STAHLHELM WAFFEN-SSehemaliger Bundesgrenzschutz-Stahlhelm d. 50er Jahre, Herst.-Zeichen "LS"
(Linnemann & Schnetzer/Ahlen), innen grüne Original-Lackierung, außen braunschwarz nachlackiert, Runen- u.
HK-Wappen-Emblem neuzeitlich, im Nackenschirm eingeschlagene Ziffern "6/6", mehrlappiges Leder-
Innenfutter, geschwärzter Kinnriemen, Gr. ca. 59, Glockenoberseite m. alter Reparaturstelle, teils
rostnarbig<1308318

65 €

1896 KLEINER FAHRSCHEIN WAFFEN-SS, Teil 2, einfache Fahrt von Stettin nach Grünberg/Hessen, 19.11.1943,
gedruckte Runen, 4./San.-Ers.-Batl. der Waffen-SS, mit entspr. Dienststempel, OU SS-Obersturmführer u.
Komp.-Führer, A6; dazu Arbeitsbuch eines Vernickeler-Hilfsarbeiters, Amt Solingen, Einträge 1938-1942, mit
Merkblatt; Kämpfer-Ausweis Amateur-Boxen, 1947, Gau Niederrhein, m. Lichtbild; Wettkampf-Bestimmungen
Dt. Amateur-Boxverband, 1967, 56 S.<1328253

60 €

1897 SS-LEITHEFT 9. JAHRGANG NR. 7, 1943, Reichskleinodien, SS-Kriegsberichter, Idee u. Gestalt d. Reiches,
Der Roland als Wahrzeichen d. Reiches etc., Fotos u. Abb., 32 S., ohne Umschlag, sonst guter
Erhaltungszustand<1322119

60 €

1898 SS-LEITHEFT, ohne Jahr, Mythos des Reiches; Auf den Spuren der Ahnen etc., Fotos u. Abb., 32 S., ohne
Umschlag, sonst guter Erhaltungszustand<1322120

60 €

1899 SS-LEITHEFT 10. JAHRGANG 1944, Nr. 4, Kriegerkopf Plastik v. R. Scheibe; Reiter v. Hornhausen, german.
Steinbild aus d. 7. Jhd.; Rathaus in Breslau; Heldensage etc., Fotos u. Abb., 46 S., Broschur berieben, Seiten tls.
fleckig<1322118

60 €

1900 FELDBINDENSCHLOSS FÜR FÜHRER DER WAFFEN-SS, Bodenfund, gereinigt, hohl geprägt, Einzelheiten
noch gut erkennbar, Hakenfang fehlt, Ø 49mm, laut Angabe des Einlieferers in Linz-Pichling gefunden<1328304

60 €

1901 5 ÄRMELBÄNDER WAFFEN-SS UND FELDGENDARMERIE, SS-Division Wiking; SS-Freiwilligen-
Division Nordland, für Führer; SS-Schule Tölz, für Führer; schwarzes blanko Ärmelband für alle Dienstgrade
der Niederländischen Germaanschen SS; Ärmelband Feldgendarmerie, schwarzes Tuch/1x braunes Tuch,
silbergrau gestickte Texte, 2x Metallfaden-gestickt, L. 36-48cm, teils ausgefranst<1328973

50 €

1902 3 KRAGENSPIEGEL UND 1 ERKENNUNGSMARKE WAFFEN-SS, Sammler-/Museumsanfertigungen: Paar
Kragenspiegel Hauptsturmführer, schwarzes Tuch, silberfarbene Metallfaden-Stickerei, 3 Rangsterne, Fäden der
Runen teils geschlissen/lose; Einzel-Kragenspiegel 29. Waffen-Gren.-Div. (Italien. Nr. 1), 2. Form;
Erkennungsmarke 1./SS-Art.-Ers.-Rgt., Zink, Korrosionsspuren<1328431

50 €

1903 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Waffen-SS, Sammler-/Museumsanfertigung, Stahl,
durchgeprägt, Verslb. etwas berieben, Herst. „RZM 36/42 SS“ (Overhoff & Cie), 65x47mm<1322338

50 €

1904 ABZEICHEN FM FÖRDERNDE MITGLIEDER, sowie Zivilabzeichen SS, qualitätvolle Museums-
/Sammleranfertigung, je Buntmetall an gedrehter Nadel, ohne Hersteller<1324013

50 €

1905 TARNANZUG WSS UND TARNJACKE LEUTNANT PIONIERE, Museums-/Filmfertigungen, Tarnjacke u.
Hose SS-Sturmmann, Baumwolltuch m. 4 Taschen u. vernähten Kragenspiegeln, Ärmeladler u.
Doppelrangwinkel, gekörnte Knöpfe Eisen, ca. Gr. 48/50, lange Hose; Jacke Splittertarnmuster, vernähter
Brustadler, Kragenspiegel u. geschlaufte Schulterstücke f. Leutnant d. Pioniere, 4 Taschen, gekörnte Knöpfe aus
Alu, ca. Gr. 48<1324231

50 €

1906 SS-EHRENRING UND TOTENKOPFRING, beides Sammler-/Museumsanfertigungen, SS-Ehrenring
Weißmetall, aufgesetzter Totenkopf, umlaufend Runen, Innen-Ø 21mm; Totenkopfring, Weißmetall, schauseitig
TK, seitlich Hoheitsadler m. HK, Innen-Ø 21mm; dazu ziviler Halsketten-Anhänger, 20er/30er Jahre,
Buntmetall, Gewinde m. 4 aufgelegten Rosenblüten, Ø 26mm<1328162

50 €

1907 FANFARENTUCH HIAG, (Hilfsgemeinschaft d. Angehörigen d. ehemaligen Waffen-SS), schwarzes Tuch,
einseitig aufgenähte Runen bzw. Bez. „HIAG“, Liek m. 3 Befestigungsschnüren, unterer Rand m. weißen
Fransen, 45x45cm, Fertigung der 70er/80er Jahre<1328277

50 €

1908 5 ÄRMELBÄNDER WAFFEN-SS UND SS-VT, SS-Standarte 3 für Führer der Verfügungstruppe; Division
Prinz Eugen; Regiment 24 Danmark; Division Nordland; Division Wiking, letzte 4 für Mannschaften, schwarzes
Tuch, weiß/silbergrau gestickte Texte, VT-Ärmelband m. Metallfaden-gestickter "3", 2 Bänder mittig
ausgeblichen, 1 zusammengenäht, L. 40-50cm<1328908

50 €

1909 ÄRMELBAND OSTTÜRKISCHER WAFFEN-VERBAND DER SS, Sammler-/Museumsanfertigung sehr
guter Qualität, grünes Tuch, weiß gewebter Text, rs. Hersteller-Etikett "RZM 23/36 SS", L. 43cm<1328907

50 €
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1910 2 FOTO-AK UND 4 TEILE FELDPOST WAFFEN-SS, Foto-AK SS-Hauptsturmführer Fritz Klingenberg m.
RK; Portrait-AK SS-Mann m. HJ-Leistungsabz., rs. beschriftet "Trautenau 14.III.1943"; 2 AK SS-Feldpost, gel.
21.10.1940 u. 21.6.1941, Dienststempel Polizei-Regiment Krakau/SS-Pol.-Batl. 45 u. Gendarmerie, Motive
Holzkirche Rabka bei Krakau u. Marienkirche Krakau; 2 FP-Briefe im Kuvert, gelaufen 1943/1944 an Soldat
/Gefr. SS-Panzer-Gren.-Ers.-Batl. Germania bzw. Luftgaupostamt Hamburg I; dazu 4 blanko FP-Karten m.
montierten Tiefdruckbildern SS-Angehörige; 8 neuzeitliche Repro-Fotos, Momentaufnahmen Hitler, Himmler,
Göring etc.<1328521

50 €

1911 AUFBEWAHRUNGSSCHACHTEL FÜR SS-EHRENRINGE, neuzeitliche Fertigung, Karton, 6 Fächer, farbig
bedruckter Deckel "SS Ehrenring 1/2 dz.", 9,5x3,5x3,5cm<1328257

50 €

1912 KOPPEL FÜR MANNSCHAFTEN WAFFEN-SS, Sammler-/Museumsanfertigung, Schloß Aluminium
/durchgeprägt, rs. Hersteller-Bez., 64x48mm, geschwärzter Lederriemen, L. 90cm, Alu.-Haken<1328157

50 €

1913 TARNJACKE UND TARNHOSE STURMMANN, Waffen-SS, neuzeitliche Museums-/Filmfertigung,
Hersbstarnmuster, innen Frühjahr, Viertaschenrock m. vernähten Kragenspiegeln, geschlaufte Schulterklappen,
Ärmeladler u. Rangwinkel, eisernen gekörnten Knöpfen, ca. Gr. 50/52, Hose m. Zugbändern an
Beinenden<1324230

50 €

1914 2 FOTOS UND TRAUERKARTE EINES GEFALLENEN OBERSTURMFÜHRERSu. Kompaniechefs der
Waffen-SS, 2 Portrait-Großfotos als Untersturmführer, in Uniform, m. Feldmütze u. Achselschnur für Führer d.
SS, Dt. Reiterabzeichen, Reichssportabz. u. Goldenes HJ-Ehrenzeichen, Trauerkarte m. Dank für Anteilnahme
u. Ankündigung der Gefallenengedächtnisfeier 20.12.1942 in der Stadthalle Lorch, im entspr. Trauerkuvert, gel.
12.12.1942 von Lorch nach Bamberg<1328969

50 €

1915 SS-DIENSTDOLCH 1933, Sammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Herst. "RZM M 7/36" u. Devise "Meine
Ehre heißt Treue", L. 22,2cm, einfaches Stoßleder, vernickelte Griffteile, schwarzer Griff mit eingelegtem
Hoheitsadler u. Runen-Pastille, HK u. SS-Runen ausgeschliffen/unkenntlich, schwarz lackierte Stahlscheide, 2
vernickelte Beschläge, 1 beweglicher Tragering<1328700

50 €

1916 PAAR KRAGENSPIEGEL SS-STANDARTENFÜHRER, Sammler-/Museumsanfertigung guter Qualität,
schwarzes samtartiges Tuch, Emblem silbergraue Metallfaden-Stickerei, silberfarbene Metallfaden-
Kordeln<1328362

50 €

1917 KONVOLUT AUSRÜSTUNG UND UNIFORMZUBEHÖRFeldbindenschloss für Führer, Aluminium, m. 2-
Dorn-Schließe, Hakenfang fehlt; Koppelschloss für Mannschaften, Eisen/durchgeprägt, stark verrostet, beide
Schlösser Sammler-/Museumsanfertigungen; Pistolentasche 08, diese original, stark umgearbeitet, geschwärztes
Leder, angearbeitetes Magazinfach, ergänztes originales Hersteller-Schild "Gustav Rannenberg Hannover", 2
ungleiche Koppelschlaufen neuzeitlich angehnäht, Brotbeutel, vermutlich KVP, sandfarbenes Tuch, m. Web-
Trageriemen; Lederriemen Wehrmacht, dieser original, gekürzt, L. 84cm; Eisenblechdose m. Lederfett, 30er
Jahre, Etikett auf Dosendeckel neuzeitlich ergänzt, Ø 11cm, H. 4cm<1308233

45 €

1918 20 EFFEKTEN WAFFEN-SS, Museums-/Sammleranfertigungen, Paar Schulterstücke Brigadeführer;
Ärmelband Wiking; Ärmeladler; 2 Mützenadler; 2 Trapeze TK m. Adler; 2 Paar u. 2 Einzel-Kragenspiegel; 3
TK Textil, Alufaden, Metall; TK Bandeau; Schatulle m. aufgelegtem Mützenadler; Seife SS-Packung; 2 Abz.
Kapo Ordner<1304344

45 €

1919 KONVOLUT FELDMÜTZE UND UNIFORMEFFEKTEN WAFFEN-SSSammler-/Museumsanfertigungen,
Feldmütze (Schiffchen) für Führer der Panzertruppe, schwarzes Tuch, silberfarbene Paspeln, aufgenähter TK u.
Hoheitsadler, rosafarberner Soutache-Winkel, Gr. 58; Ärmeladler, schwarzes Tuch, silberfarben gestickt;
Ärmelband "Totenkopf", schwarzes Tuch, silberfarben gestickter Text; Beilagen<1308110

45 €

1920 SS-DIENSTDOLCH 1936, sogenannter Kettendolch, Sammler-/Museumsanfertigung, magnetische Klinge m.
Devise „Meine Ehre heißt Treue“, L. 21,2cm, Griffteile Weißmetall/vernickelt, schwarzer Kunststoffgriff mit
eingelegtem Hoheitsadler u. Runen-Emblem, unmagnetische Scheide schwarz lackiert, 3 vernickelte Beschläge,
mittig m. relief. HK-Ornament in Mäanderform, Tragekette aus Weißmetall m. TK u. Runen (verdreht)<1308149

45 €

1921 ÄRMELBAND &QUOT;ADOLF HITLER&QUOT; FÜR MANNSCHAFTENMuseums-/Sammleranfertigung
sehr guter Qualität, schwarzes Tuch, silbergrau gestickter Text, rs. aufgeklebtes Artikel-Etikett, L. 47cm,
Exemplare dieser Art in der Vergangenheit oft als originale Stücke angeboten<1308599

45 €

1922 SS-LEITHEFT 9. JAHRGANG 1943, Nr. 5; Minnegaben, Dom in Regensburg, Mutter m. 3 Kindern bei d.
Vesper, Fotos u. Abb., 32 S., Broschur, berieben, Broschur m. stark fleckigen Seiten, 2 Seiten tls.
zusammenklebend<1322117

40 €

1923 4 TEILE SS-FELDPOST, 2 Foto-AK eines SS-Mannes, gelaufen 1939 bzw. 1940 nach St. Pölten bzw. Sallgast
/Niederlausitz, Stempel "1. Kompagnie (E) SS Der Führer SS Verfügungstruppe" u. "SS Junkerschule
Braunschweig", Motive Nationalmuseum Prag u. Hafen Braunschweig; 2 Briefe, gelaufen 7.2./16.2.1945 an
einen SS-Grenadier, SS-Genesenen-Komp. II u. SS-Teillazarett 1a, beide m. Kuvert; dazu 2 Briefkuverts, FP
gelaufen 1940/1941 an RAD-Abt. 5/123 bzw. NSKK-Kraftwagen-Transp.-Ers.-Abt./Heer<1328539

40 €

1924 KONVOLUT TEXTIL-ABZEICHEN SS, Sammler-/Museumsanfertigungen: Mützenabzeichen für Offiziere
der SD/Schutzmannschaften, schwarzes Tuch, silberfarben gewebtes HK u. Kranz; 4 Uniform-Etiketten "Vom
Reichsführer SS befohlene Ausführung", auf 1 Tuchstreifen, silberfarben gewebt, 1 Etikett am Rand
unvollständig<1328057

30 €

LUFTWAFFE

1925 POSTKARTENALBUM TYPENSAMMLUNG KRIEGSFLUGZEUGE, m. 266 gesteckten AK, meist
Kampfflugzeuge, zahllose Typen von Heinkel, JU 87 u. 88, ME 109 u. 110, Klemm, Dornier, Henschel, Focke-
Wulff, Fieseler Storch etc., etwas Flak, meist Foto, auch Licht- u. Tiefdruck, Serien Unsere Luftwaffe etc., farb.
Einband m. Wappen d. Mittelmächte 1914-1918<1324251

600 €
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1926 RETTUNGSRING AUS DEM BESITZ DES GENERALS DER FLIEGERFriedrich Christiansen, (1879-1972),

General der Flieger u. NSFK-Korpsführer, 1940-1945 Wehrmachtbefehlshaber in d. besetzten Niederlanden,
"Öl-Ring", Kork, Leinen-bezogen, weiß lackiert, entspr. gedruckte Bez. "Capt. Fr. Christiansen Wyk-Föhr", bez.
"D.R.G.M. Nr. 509473" sowie Angabe der US-amerikanischen u. französ. Pantentzulassungen von 1912,
umlaufende Haltetaue fehlen, Ø 75cm, Innen-Ø 46cm, gedunkelt/angeschmutzt<1308774

500 €

1927 SCHIRMMÜTZE OFFIZIER LUFTWAFFE, undeutlicher Hersteller aus Göppingen, graublaues Tuch m.
schwarzem gerippten Bund, 3 Vorstöße Alu.-Gespinst, vernähte Effekten handgestickt, silberfarb. Kordel,
schwarzer eingefaßter Schirm, innen grün, graues Lederschweißband m. Hersteller-Zeichen v. Clemens Wagner
" "ClWa" u. "Wirklich Stirn- u. Schläfendruckfrei DRG u. DRGM" (das Logo fälschlich immer nur CW
beschrieben), seidiges Futter, Nähte v. Cellon-Trapez sowie "P?...e...nchen? Göppingen" sichtbar, Futter teils
fleckig, außen makellos, leicht getragen, um 1940<1324301

400 €

1928 NACHLASS REGIERUNGSINSPEKTOR DER LUFTWAFFE, u. 1. WK-Veteran aus Frankenberg/Sachsen
(bei Chemnitz), 2 Ernennungsurkunden 1938 u. 1941, OU "Milch" (Generalfeldmarschall) bzw. "Rüdel"
(General d. Flieger), gef. u. mittg gelocht; VU z. EK II 1914, Friedrich August Med. in Silber u. Bronze (je m.
vorl. VU), Luftwaffen-DA 12 Jahre, Sudetenmedaille, KVK 2. Klasse m. Schwertern 1941, VWA in mattweiß
1936, EFK 1936, Militärpaß m. zahlr. Schlachten b. Leib-Gren.-Rgt. Nr. 100 bzw. RIR 244, weitere milit.
Schreiben, Zeugnisse etc., OU u.a. Hubert "weise", Generaloberst, "Mayer", Generalmajor Luftgau IV<1304046

370 €

1929 LEDERJACKE FÜR FLIEGENDES PERSONAL, dunkelbraunes Leder, 2 Knopfreihen mit jew. 5 gekörntem
Aluminiumknöpfen, Herst. "A" (Assmann) u. "Extra fein", jew. 2 eingelassene Brust- u. Seitentaschen, diese m.
Reißverschlüssen bez. "Trix", Schultern m. Schlaufen für Schulterstücke, samtartiges braunes Futter, 1
Innentasche, Gr. ca. 46/48, teils stärkere Tragespuren, Futter m. Löchern u. Reparaturstellen, Leder
oberflächlich abgetragen<1308043

370 €

1930 MANTEL OBERLEUTNANT LUFTNACHRICHTENTRUPPE, graublaues Tuch m. vernähten
Kragenspiegeln u. Schulterstücken, Metallgespinst, handgestickt, gekörnte Knöpfe Alu., 2 Seitentaschen, 1
Innentasche, graues Tuchfutter, ca. Gr. 50/52, nahezu ungetragen<1324300

200 €

1931 MEDAILLE FÜR TREUE DIENSTLEISTUNGENim Bereich des Feldluftgaukommandos Westfrankreich,
1944, Bronze, vs. Umrisse von Westfrankreich, LW-Adler 2. Form u. Devise "Alles für Deutschland", rs. entspr.
Bez. im Lorbeerkranz, Ø 41mm, leichter Belag<1328053

200 €

1932 MINIATUR-LUFTWAFFENDOLCH FÜR OFFIZIERE, um 1938, magnetische Klinge mit Herst. "SMF
Solingen" u. "D.R.G.M.", sowie geätztes Emblem der Vertriebsfirma "HNCo.", L. 15cm, Griffteile Aluminium,
Parierstange etwas locker, Knauf m. HK, orangefarbener Kunststoffgriff m. Drahtwicklung, getönte
Stahlscheide m. 2 beweglichen Trageringen, leicht flugrostig, ges. L. 24cm<1328206

200 €

1933 SCHREIBTISCHDEKORATION HEINKEL HE 70 BLITZ, Buntmetall/vernickelt, beweglicher Propeller,
Blitz-Stütze Eisen/vernickelt, tls. berieben, Sockel als Felsstück aus Nickel tls. poliert, ges. H. 17cm, um
1938<1284349

120 €

1934 2 LEDERKOPPEL LUFTWAFFE UND 1 STAHLHELMBUND, Zweidornkoppel für Offiziere, braunes Leder
mit Schulterriemen, beide m. graublauem Futter aus Filztuch, Stempelung "119 cm Leibweite...", gekörnte
Schnalle Feinzink, die Karabinerhaken Alu, absolut neuwertig erhalten; weiteres blankes Koppel wie vor,
Rohling ohne Schnalle u. Riemen, innen Leimspur für Filzfutter, war jedoch nie aufgetragen oder entfernt, L.
123 cm; Koppel 3 Stahlhelmbund nach 1951, Schloß Nickel m. Auflage "Front Heil", dunkelgrau lackiert,
braunes Lederkoppel, L. 114 cm (eingeprägt), Haken Eisen/vernickelt<1324302

100 €

1935 PILOTENJACKE HAUPTMANN DER LUFTWAFFE, neuzeitliche Fertigung aus ziviler Jacke, schwarzes
Leder, vernähte Schulterstücke m. jew. 2 Rangsternen, Brustadler silberfarbene Metallfaden-Stickerei auf
dunkelblauem Tuch, 2 Seitentaschen, seidiges schwarzes Futter, Gr. ca. 48/50<1328118

100 €

1936 SCHIRMMÜTZE FÜR GENERALE DER LUFTWAFFE, Museums-/Sammleranfertigung aus früher BW-
Mütze, graublaues Tuch m. schwarzem gerippten Bund, 3 Vorstöße aus goldfarb. Gespinst, Effekten
handgestickt aus goldfarb. Gespinst, goldfarb. Kordel aus Gespinst m. 2 gekörnten Knöpfen aus Eisen/vergoldet,
helles Tuchfutter m. Zelluloid-Trapez m. erkennbarer bez. "Handwerkliche Qualitätsarbeit" (Fraktur im Oval m.
Handsymbol), graues Lederschweißband m. 1 Einriß, ca. Gr. 56/57<1324241

100 €

1937 NACHLASS FLIEGER-HJ UND LUFTWAFFE, 74 Fotos, dabei Schnappschuß Adolf Hitler m. Schirach u.
Gefolge bzw. Max Schmeling u. Anny Ondra v.d. Kongreßhalle beim Reichsparteitag Nürnberg 1935, sonst
Nachlass Flieger-Offizier-Anwärter aus Arnstadt/Thür., vorher Flieger-HJ-Führer, Bruchlandung, Flugtag
Wasserkuppe, Me 109 m. Kennung, LW-Offiziere m. Orden, auch Beobachterabz. 1918 u. Braunschweig KVK
1. Klasse, Flugzeugfhr.-Ausbildung in Bordeaux, MG-Schießen, zerstörte Franz. Panzer, Kriegsgerät u. Häuser,
Kampfspuren, NSU-Lrad, Barackenplan Flüchtlingslager Compiegne, Paris, teils beschriftet 1940-1944, Vorl.
Segelflieger-Ausweis NSFK Segelflugschule Harsber 1941; Fliegeruntersuchung 1944, Kriegsgefangenen-
Dokumente, Lagerzeitung Bo. V. Flenu/Belgien, Entlassung 1947, Humorzeitung Flieger-Ausbild.-Rgt. 26
Heiligenhafen; 1 Farb-AK Rügen, FP-gelaufen 1942<1324168

100 €

1938 2 WANDPLAKETTEN FLIEGERTECHNISCHE VORSCHULE, Dessau-Alten, Jahrgang 1939, Eisenblech m.
Schablonenmalerei u. Aufhängekordeln, 1 Plakette m. kleinem Portraitfoto, Ø je 105mm<1304001

90 €

1939 NACHLASS LUFTNACHRICHTEN-OBERGEFREITER, v. Luftnachrichten Rgt. 14, Wehrpaß, VU zum
Verwundetenabzeichen in schwarz bei 5. Kompanie, seltener Vordruck (26x19,5 cm), m. LW-Adler, im Felde,
27. Juni 1942, OU "Schäfer", Major u. Abt.-Kdr. II./Ln. Rgt. 14, mittig gefaltet; Todesanzeige Gollnow-
Helgenfeld (Pommern), 2. Juni 1943; Wehrpaß m. zahlr. Einträgen 1939-1943, gefallen durch Bombentreffer,
eingetr. VWA u. SA-Sportabzeichen, massenhaft Schlachten in Polen, Frankreich, Flandern, Holland, Kanal
gegen England, Generalgouvernement, Balkanfeldzug, Jugoslawien, Griechenland, Ostfront, Dnjepr, Ukraine,
Krim, Odessa etc., 2 Beförderungen, 1939/40 bei Telegraphen-Baukompanie Stargard/Pommern<1304054

90 €
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1940 JUNGHANS-FLUGZEUG-BORDUHR, Herst. "eb" (Gebr. Junghans A.G. Schramberg/Schwarzwald), bez.
"Borduhr Gerät Nr. 127-553 A, Werk-N 6.60835, Anforderz. "Fl. 23885", Gehäuse Leichtmetall, untere 2 Enden
m. Bohrungen abgebrochen (fehlen), Werk läuft, um 1940<1324041

80 €

1941 FOTOALBUM GEFREITER DER LUFTWAFFE, mit ca. 125 Fotos, 1940-1941, Besatzungsdienst in
Frankreich u. etwas Rußland-Feldzug, Marsch durch Elvereux, zerstörtes brit. Generalstabsquartier in Elvereux,
Zerstörungen nach Stuka-Angriff in Romorantin u. Bahnhof Saargemünd, provisor. Flachwaggons mit 250-kg
Flamm- u. Brandbomben, erbeuteter französ. Renault FT-Panzer, abgeschossenes Jagdflugzeug, 4 Fotos
Warschau nach Sept. 1939 teils mit erkennbaren Zerstörungen, Soldatenfriedhof mit Gefallenen d. Polen-
Feldzuges, Wehrmacht-Kfz mit erkennbaren Nummernschildern, Denkmal für poln. König Jan III. Sobieski in
Lwów von 1898, erbeuteter sowjet. Panzer T-34 u. Halbkettenfahrzeug mit HK-Erkennungsflagge,
Schießübungen m. sowjet. Maxim-MG, infanteristische Ausbildung in Graz, Unterkünfte, Dienstalltag, Freizeit,
Ausflüge nach Sulzdorf u. Augsburg etc., teils zeitgenöss. beschriftet, querf. GLn.-Einband mit
Stahlhelmauflage u. silbergepr. Bez. "Kriegserinnerungen", leicht bestoßen<1328534

70 €

1942 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN LUFTWAFFE: 2 Paar Kragenspiegel, Hauptmann u. Obergefreiter;
Einzelkragenspiegel Oberst, goldgelbes Tuch, silberfarbene Metallfaden-Stickerei u. Metallfadenkordeln bzw.
aufgesplintete Schwingen; Paar Schulterklappen Flieger, blaugraues Tuch, goldgelbe Pasdpeln ausgeblichen,
zum Einschlaufen; 5 Schwingenauflagen, Alu./Zink, jew. 2 Splinte<1328366

70 €

1943 BRUSTADLER FÜR MANNSCHAFTEN TROPENUNIFORM, khakifarbenes Tuch, silbergrau gestickter
Adler, 90x45mm<1308022

65 €

1944 ERINNERUNGSBECHER FLAKABTEILUNG 907, 4. Batterie Vadum/Dänemark 1944, versilbert, punziert
"FDG Denmark" u. "M" in Klammer (Herst. Cohr), graviert "Na denn gewidmet vom U. Korps 4/907 Vadum
20-3-44.", H. 112mm<1304045

65 €

1945 STAHLHELM 35/40, neuzeitliche Filmfertigung/Replik, Glocke blaugrau lackiert, s/w/r Wappen-Emblem,
hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. 59, geringe
Lackmängel<1288323

60 €

1946 WEHRPASS GEFREITER JAGDFLIEGERSCHULE 1, Werneuchen, Freiwilliger 1937 b. Flieger-Ausbild.-
Rgt. 12 Schönwalde, ab. März 1938 b. Stabskompanie Jagdfliegerschule Weneuchen, 1 Beförderung, entlassen
27.6. 1939, 3 OU Hptm. u. Kp.-Chef; 2 Aufnahmenscheine u. 4 Dok Reichsbahn-Versicherungsanstalt 1939-
1940<1284051

60 €

1947 GROSSE VORLEGEPLATTE LUFTWAFFE, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Bez. "Fl.U.V. (Flieger-
Unterkunfts-Verwaltung), Herst. "Heinrich Selb", 1940, 41,5x26,5cm, berieben<1322054

60 €

1948 LUFTWAFFEN-DREIECKSRECHNER DR3 TP, Herst. „Dennert & Pape Hamburg-Altona“, April 1943, Fl.-
Nr. 23825-1, 3 drehbare Kunststoff-Skalen f. Fluggeschwindigkeit, Höhe, Temperatur etc., Berechnungen für
Geschwindigkeit m/s u. km/h, Bussole mit 360-Grad Einteilung, Ø 15cm<1325000

50 €

1949 MILITÄRBEOBACHTERSCHEIN 1940, ausgestellt Aufklärungsfliegerschule 1 Großenhain, 31.1. 1940 f.e.
Oberleutnant v. Artillerie-Rgt. 28 Schweidnitz, OU „von Stein“?, Oberstleutnant u. Kdr. d. Ausbild. Gr. I.,
Leinen m. Lichtbild in Zivil<1284061

50 €

1950 TEILNACHLASS FLUGZEUGFÜHRER FELDWEBEL, Josef Oglodek, 1. Staffel/Jagdgeschwader 51, (2
Abschüsse, gefallen im Luftkampf, 24.08. 1940 ü.d. Kanal, 10 Personaldukumente Flugzeugführerschule Bad
Aibling 1939, m. 10 OU Douglas "Pitcairn", Oberleutnant u. Staffelkapitän (1945 Major); je 1 Feldpostbrief,
Oberleutnant Joppien, Staffelführer a.d. Mutter, Abschrift Hattingen/Ruhr 1940; Oberleutnant Truckenbrodt,
Gren.-Rgt. 983 a.d. Mutter, Bruder Gefr. Theodor O., vermißt am 13. 11. 1944 am Westwall, handschr. Ofw.
Helmut Maul (Dt. Kreuz in Gold, Pokal), JG 51, a.d. 3. Bruder Franz O., Uffz. im IR 250 betr. Heldentod v.
Josef, Kriegsgef.-Entlassungsschein Franz O., 1946; Trauer-Schmuckblatt; Telegramm; Abschrift Taufzeugnis
Großvater, meist A-4 gefaltet<1321000

50 €

1951 RINGKRAGEN FELDGENDARMERIE DER LUFTWAFFE, Sammler-/Museumsanfertigung,
Aluminiumblech, aufgelegter Hoheitsadler/gekörnte Knöpfe u. "Feldgendarmerie" fluoreszierend neongelb
lackiert, schwarzes Futter, 17x11cm, m. Gliederkette, L. 50cm<1328364

50 €

1952 56 SCHWINGENAUFLAGEN FÜR KRAGENSPIEGEL, Aluminium, hohl geprägt u. massiv, 3 bzw. 2 Splinte,
teils leichter Belag, 9 mit jeweils 1 abgebrochenem Splint<1328954

50 €

1953 PAAR KRAGENSPIEGEL OBERLEUTNANT, Flieger/Fallschirmjäger, Metallfaden, handgestickt,
ungetragener Herst.-Bestand, um 1940<1324126

50 €

1954 FOTOALBUM GEFREITER EINER LUFTWAFFEN-FELDDIVISION, mit 98 Fotos, 1941-1942, Rußland-
Feldzug, Vormarsch auf Rollbahnen, zerstörtes sowjetisches Kriegsgerät, Feldkanonen, Kfz etc.,
kampfunfähiger Panzer KW-1, zerstörte Brücken, Verleihung von EK II 1939 an Obergefreiten, LKW- u.
Eisenbahntransport, Ausbildung an 2-cm Flak-Maschinenwaffe, Detailaufnahme von Visier-Einrichtung, einige
Fotos Südfront bei Luftwaffen-Feld-Ersatz-Batl., dt. Stadt mit Bombenschäden, Unterkünfte u. Stuben,
Gruppenfotos m. Kameraden, Dienstalltag etc., querf. Karton-Einband, etwas bestoßen<1328069

50 €

1955 PAAR KRAGENSPIEGEL LEUTNANT FLAKARTILLERIE, Metallfaden, handgestickt, ungetragener Herst.-
Bestand, um 1940<1324127

50 €

1956 LÖWENKOPFTERRINE LUFTWAFFE, weißes Porzellan, glasiert, Henkel vollplastische Löwenköpfe, im
Boden Luftwaffenadler u. Bez. Fl.U.V. (Flieger-Unterkunft-Verwaltung), Herst. "Johann Haviland", 1940, Ø
22cm, berieben u. fleckig<1322057

50 €

1957 SATZ UNIFORMEFFEKTEN BAUTRUPPE DER LUFTWAFFE, für Mannschaften: Paar Schulterklappen u.
Paar Kragenspiegel, Schulterklappen blaugraues Tuch, schwarze Vorstöße, zum Einschlaufen; Kragenspiegel
schwarzes Tuch, aufgesplintete Schwingen<1328978

50 €



Seite 55 von 72

II/II-

II

I-

II

II

I-

I-II

II

I

II-/III

I-

I-/II/II-

II

1958 KLEINES FOTOALBUM EINES FLAK-ARTILLERISTEN, mit 43 Fotos u. 12 Serienfotos, 1939-1940,
Einsatz im besetzten Polen 1939 in Krakau u. Wilna/Vilnius, zerstörte polnische Kampfflugzeuge auf Flugfeld
Krakau, dabei leichte Bomber vom Typ PZL-23 Karas u. Aufklärungsflugzeuge RWD-8, zerstörte Straßenzüge
in Vilnius, Frauen bei Aufräumarbeiten, Dienstalltag, Freizeit, Unterkünfte in Peterswaldau/Pieszyce,
Straßenbahn d. Linie 2/Breslau zum Korso etc., meist 9x6cm, kleinformatiger GLn.-Einband mit aufgelegtem
Kunststoffabzeichen u. Bez. "Gruss aus Breslau"<1328545

50 €

1959 FOTOALBUM FLIEGERHORST BREMEN, blanko, 5 Portraittafeln m. Bildnissen Adolf Hitlers u.
Oberbefehlshaber der Teilstreitkräfte d. Wehrmacht, 20 Kartonblätter (davon 7 mit Fotoecken entfernter Fotos)
sowie 5 blanko Blätter, 2 Pergemant-Trennblätter fehlen, querf. GLn.-Einband mit silbergepr. LW-Adler 1.
Form u. silbergepr. Bez. "Fliegerhorst Bremen", s/w/r Kordelbindung<1328278

40 €

1960 AQUARELLPORTRAIT LEUTNANT FLAKARTILLERIE, Brustport. in Uniform m. Band z. EK II 1939,
sign., „Godow 43“, auf Karton, 44x35cm<1284330

40 €

1961 TRANSPORTKISTE FÜR LUFTWAFFEN-MUNITION, Holz, schwarz lackiert, vorn entspr. Bez., seitlich 1
Tragekordel (1 fehlt), 2 Laschenverschlüsse, Roststellen, 50x27x23cm, Lackierung teils vergangen,
Altersspuren<1328991

35 €

1962 SIEGERMEDAILLE SPORTFEST DER 4. FLAKDIVISION 1942Zink/verslb., 2. Sieger im 10 mal 200m
Hindernislauf, vs. relief. Hürdenläufer, rs. entspr. Bez. u. Eichenlaubkranz, Stempelschneider W. von Heider, Ø
45,5mm, Versilberung tls. vergangen, etwas porig, im Etui<1268735

35 €

1963 4 ÜBUNGS-LUFTBILDER FRISCHES HAFF, großf. Fotos nach Luftbild-Künstlerzeichnung, Elbing-
Drausensee bis Kahlberg u. Frauenburg, 39x26cm, laut Angabe des Einlieferers benutzt auf dem Fliegerhorst
Barth, rs. bez. "Barth 11. Febr. 45"; dazu "Mit dem XIII. Armeekorps in Polen", München 1940, 72 S., 80 Abb.
vom Einsatz u. der Siegesparade, kart., Block tls. gelöst, Randmängel; Beilagen<1325006

30 €

1964 ÄRMELBAND &QUOT;GESCHWADER BOELCKE&QUOT;, Sammleranfertigung/Replik, blaues Tuch,
silbergrau gestickter Text, L. 51cm<1325020

30 €

1965 SCHIFFCHEN LUFTWAFFE MANNSCHAFTEN, Museums-/Sammleranfertigung, graublaues Filztuch m.
vernähtem Hoheitsadler u. Reichskokarde, graublaues Seidenfutter, ca. Gr. 50<1324232

30 €

1966 FOTO FLUGZEUGBESATZUNG NACH FALLSCHIRMABSPRUNG 1941, Leutnant d. Luftwaffe im Mantel
zusammen mit Leutnant u. Mannschaftsdienstgrad in Fliegerkombination im Dez. 1941 auf der Rollbahn nach
Schlüsselburg/östlich Leningrad, laut Beschriftung diese 5min vorher nach Feindbeschuß aus 2000m Höhe mit
Fallschirmen abgesprungen, verglast/verslb. Holzrahmen, 25x19cm, mehrere Abplatzer, Foto u. Rahmen im
Dez. 1947 zusammengestellt<1328262

30 €

FALLSCHIRMJÄGER

1967 SOLDBUCH FALLSCHIRM-OBERGEFREITER, ab Jan. 1945 Fallschirmjäger-Rgt. z.b.V. (Schacht), III. Btl.
/10. Komp., Eintritt 1941 b. Flieg.-Ausbild.-Rgt. 43, ab 1942 Fliegertechn. Schule 3 u. I. Gruppe
/Kampfgeschwader 4 Wever, 2. Flughafen-Betriebs-Komp., ab 1943 b. 2./Kampfgeschwader 100, Juni 1944
Flugzeugführer-Doppelschule A 125 (Parow), Hauptuntersuchungsstelle Fallschirmarmee 8. Jan. 1945, OU
Unterarzt, Verwundetenabzeichen schwarz 19. 3. 1945, OU Oberstabsarzt u. Chefarzt, Feldlazarett 707 u.a.,
zahlr. Stempel u. OU, dabei 2 OU "Fendt" ?, Leutnant KG 100, i.V. d. Staffelkapitäns, 1 "Hirsch" ?,
Oberleutnant KG 4 etc., m. Uniformfoto<1321100

180 €

KRIEGSMARINE

1968 KRIEGSMARINE BRILLANTENDOLCH, unter Verwendung von original Teilen, Echt Damast Klinge
(mindestens 400 Lagen laut EL), m. geätztem, vergoldeten Herst. "Original Eickhorn Solingen" (nicht
kopfstehend!), vergoldete Widmung "Die Belegschaft der Firma Carl Eickhorn dem Oblt. z. S./ Kptlt. Hans
Heitmann U 559 8. Jan 1941" (wohl ergänzt, da Datum Stapellauf v. U 559, u. Heitmann, erst am 1. Okt. 1941
Kaleu wurde), je 2 schmale Hohlkehlen, L. 26,7 cm, weißer Stoßfilz, Parierstange u. Adler Buntmetall,
aufgelegtes HK Silber/granuliert, mit 16 Brillanten, gerillter Griff aus weißen Bein m. einigen feinen Haarrissen,
Wicklung aus filigranen, durchbrochen gearbeiteten umlaufenden Eichenblattwerk, ges. L. 39, 6 cm, dabei
Firmenplombe Eickhorn Tradition Qualität, fein gegossene Scheide Buntmetall, beidseitig stark reliefierter
Anker sowie durchgehend Eichenlaub, auch die 2 Beschläge, Mundblech m. 2 Kugelkopfschrauben, Bitte
besichtigen!<1324467

3000 €

1969 155 NEGATIVE SCHNELLBOOTE DER KRIEGSMARINEauf 40 Negativ-Streifen, Zusammenstellung d.
50er/60er Jahre einer Marine-Kameradschaft ehemal. Schnellboot-Fahrer, teils Aufnahmen älterer Negative,
Schnellboot S-18 bei Auslaufen nordfranzösische Küste zum Einsatz im Englischen Kanal, S-19, S-20,
Schnellboote vom Typ S-30 bei Auslaufen aus Ostende, S-Boote mit Begleitschiff Tsingtau in Norwegen, S-52
mit erkennbarem Tiger-Wappen u. S-26 mit Jaguar-Wappen, PK-Fotos Schnellboote bei Höchstfahrt, S-Boot
bei Legen von Nebelwand, Boote der 4. S-Flot., S-63 m. erkennbarem "H" auf Brücke (OberLtn. Helmut
Dross), Boot der 4. S-Flot. Kmdt. OberLtn. Karl-Eberhard Karcher (S-50 oder S-87) Detailaufnahmen
Torpedoladen, Mündungsklappe d. Torpedorohre, 2-cm Flak, Reichskriegsflagge, Portraitaufnahmen von
Kommandanten mit Ritterkreuz u. Schnellboot-Kriegsabzeichen 1. Form, Ritterkreuz-Verleihung durch
Flottillenchef, Werftaufenthalte, Appelle, Überflug von Messerschmitt Me-110, Großaufnahme S-Boot
Begleitschiff Tsingtau, M-Boot Typ 1935, 1 Aufnahme Schnellboote der Silbermöwe-Klasse (Baujahre 1956-
1957) mit Tender Main d. Rhein-Klasse<1328433

300 €

1970 ANWERBEPLAKAT DER KRIEGSMARINEfür niederländische Freiwillige, um 1941, "Het zeegat uit !"
(Auf&apos;s Meer), farbiger Druck, Stabsgefreiter der Kriegsmarine mit Ärmelabzeichen "Nederland" u.
Breitseitenansicht Schlachtschiff d. Bismarck-Klasse, bez. "Neerlands roem herleeft !" (Niederlands Ruhm lebt
wieder auf) u. Aufforderung zur Meldung bei der Kriegsmarine, Publikations-Nr. 5046, 80x55cm, mehrfach
gefaltet, Ränder gedunkelt, kleine Randmängel u. Risse<1328218

200 €
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1971 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, zur Felduniform, feldgraues Tuch, goldfarben

gewebter Hoheitsadler auf dunkelgrünem Tuch, s/w/r Kokarde, hellgraues Futter, Gr. ca. 58, geringe
Tragespuren<1328905

180 €

1972 REICHSKRIEGSFLAGGE FÜR KRIEGSSCHIFFE, Heckflagge für Fahrzeuge in der Größenklasse von
Vorpostenbooten, Torpedobooten Typ 1935 etc., weißes Leinen, schwarz/rot bedruckt, Ränder mit mehreren
Verstärkungsnähten zum Verhindern von Auswehung, Liek bez. "Kriegsflg. 100x170" u. Herst.-Zeichen, 2
Befestigungsösen aus Tauende, 165x95cm, gedunkelt, teils fleckig, zahlr. kleine Mottenlöcher, Fahne aber
zusammenhaltend<1328212

150 €

1973 270 FOTOS KRIEGSMARINE 1940-1941, Schlachtschiffe Scharnhorst u. Gneisenau vor norwegischer Küste,
Nachschubtransporter d. Kriegsmarine Hans Rickmers u. Donau, teils m. Tarnanstrichen, im Trockendock,
Minenräum-Pinassen im Einsatz, bei Ablegen von Minenräum-Mutterschiff, bei Verbandsfahrt, Detonation von
Minen, festgemacht im Hafen Aarhus, Minensuchboot Typ 1935, Schnellboot m. Ostsee-Tarnanstrich bei
Rußland-Feldzug, sowjet. Treibmine in Rigaer Bucht, Dampfschlepper Albert Forster (benannt nach Gauleiter u.
Reichsstatthalter von Danzig), Offiziere mit Seitenwaffen, Wohnschiff Koningin Emma der Nederlanden von
1879 im Hafen Den Helder, Besatzung in Ölzeug m. Südwester, Lagebesprechung in Pernau/Estland, Freizeit,
Mannschaftsangehörige bei Fußballspiel, großflächige Zerstörungen in Rotterdam nach dt. Luftangriff Mai 1940
etc., einige rs. beschriftet, 6x6-10x7cm, einige Motive doppelt/mehrfach, zahlr. Fotos aufgebogen<1328873

120 €

1974 SCHIRMMÜTZE OFFIZIERE KÜSTENARTILLERIE, bzw. Marine Landeinheiten, Museums-
/Sammleranfertigung aus älterer Polizeimütze, graugrünes Tuch m. dunkelgrünem Bund u. Deckelvorstoß,
Deckel m. Mottenlöchern, je 2 magnetische Lüftungsnieten, Metalleffekten, Kordel aus goldfarb. Gespinst m. 2
goldfarb. Ankerknöpfen, schwarzer Schirm aus Fiber, m. grauer Innenseite, graues Lederschweißband, graues
Innenfutter bzw. Deckel strukturiertes Kunstleder, ca. Gr. 57<1324240

100 €

1975 BORDHOSE FÜR MANNSCHAFTEN DER KRIEGSMARINEgraues Leder, Knöpf- u. Haken-Verschluß, 2
Seitentaschen, Riemen zur Größeneinstellung (beschädigt), eingenähter verblasster Hersteller-Stempel, blaues
Leinen-Futter, Gr. „48“, deutliche Tragespuren, 1 Bundknopf fehlt, mehrere weitere ergänzt<1305052

90 €

1976 BORDHOSE FÜR MANNSCHAFTEN DER KRIEGSMARINEgummiertes Leinen, Knopfleiste, Bund m.
Webschlaufen u. geschwärztem Lederriemen, innen mehrmals bez. „143 L.Z.Z.“, Bundweite: 54cm, L. 106cm,
deutliche Tragespuren<1305053

70 €

1977 BRUSTADLER FÜR OFFIZIERE ZUR SOMMERUNIFORM, Buntmetall, vergld., runde unmagnetische
Nadel u. Sicherungssplint, 95x35mm<1328648

60 €

1978 SOMMERSCHIRMMÜTZE FÜR UNTEROFFIZIERE, Sammler-/Museumsanfertigung, weißes Tuch,
schwarzer Mützenbund, EL-Kranz goldfarb. Metallfaden-Stickerei, Hoheitsadler Metallguß, Kinnriemen an
vergld. Ankerknöpfen, schwarzer Schirm, braunes Leder-Schweißband, Gr. ca. 56/57<1328272

60 €

1979 DOLCH 1938 KRIEGSMARINE, für Offiziere, neuzeitliche Fertigung in "Trageweise 57", vernickelte Klinge
m. Herst. "Original Eickhorn Solingen", maritime Ätzung, Griffteile Buntmetall/vergoldet, Adler statt HK einen
Anker!, weißer Griff aus Kunststoff, m. Wicklung, Blitzscheide Buntmetall/vergoldet, mittig flache Delle m.
Bug<1324960

50 €

1980 SCHIRMMÜTZE FÜR UNTEROFFIZIERE, Zusammenbau aus älterer ziviler Schiffermütze, dunkelblaues
Tuch, schwarzer Mützenbund, Metall-Hoheitsadler u. Eichenlaub-Kranz m. Kokarde Sammler-
/Museumsanfertigung, Leder-Kinnriemen an vergld. Ankerknöpfen, Schweißband m. mehreren Rissen/Brüchen,
Cellon-Raute fehlt, Gr. ca. 56<1328275

50 €

1981 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN/TÄTIGKEITSABZEICHEN KRIEGSMARINE, ges. 27 Teile: 8
Auflagen für Ärmelabzeichen: 5x Steuermanns-Maat, jew. 1x Schreiber-, Funk- bzw. Verwaltungs-Maat u. ,
Buntmetall u. Zink, teils stärker korrodiert; 3 Textil-Ärmelabzeichen Maate: Fernschreiber, Maschinist u.
Sperrwaffe; 3 Rangabzeichen Mannschaften: 2x Gefreiter, 1x Hauptgefreiter; 2 Paar Kragenspiegel für
Mannschaften, dunkelblaues Tuch; 10 Laufbahnabzeichen: 4x Seeoffiziere, 3x Maschinen-Matrosen, 2x
Artillerie, 1x Sanitäts-Matrose; 1 Abz. für Sonderausbildung Schütze d. Flakartillerie; dazu Mützenband
Bundesmarine 3. Küstenwachgeschwader<1328948

50 €

1982 GROSSER HOHEITSADLER ZUM WEISSEN TROPENHELM, Kriegsmarine/Afrikakorps, Buntmetall,
Hohlprägung, m. 2 von 3 gelöteten Ösen aus Runddraht, tls. leichte Patina<1324898

50 €

1983 VORLEGEPLATTE KRIEGSMARINE, weißes Porzellan, glasiert, roter Zierrand, im Boden Hoheitsadler u.
Marineabnahme "M", Herst. "Eschenbach Bavaria", 38x24cm<1328708

50 €

1984 KOPFKISSENBEZUG KRIEGSMARINEweißes Leinen, mit Marine-Abnahmestempel Wilhelmshaven „M.W.
A. 1941“ sowie Hoheitsadler, 80x56 cm, unbenutzt, mehrfach gefaltet, gedunkelt<1305055

45 €

1985 SCHIRMMÜTZE FÜR STABSOFFIZIERE, Korvettenkapitän bis Kapitän zur See, Zusammenbau unter
Verwendung Offiziersmütze d. Bundesmarine, Herst. "August Geiger Kiel", weißes Tuch, schwarzer Ripsbund,
EL-Kranz in goldfarbener Metallfaden-Stickerei u. s/w/r Kokarde ergänzt, Hoheitsadler Sammleranfertigung
/Replik, schwarzer Kinnriemen an vergld. Ankerknöpfen, schwarzer Schirm m. goldfarb. EL-Auflage, Leder-
Schweißband, helles Futter, Gr. ca. 58/59<1288164

40 €

1986 3 DOKUMENTE DEGRADIERUNG SANITÄTS-HAUPTGEFREITERzum San.-Obergefreiten, wegen
militärischen Diebstahls, San.-Ersatz-Zug Nordholz Januar 1945: Beurteilung u. Auflistung d. Strafen, gute
Führung/diensttüchtig, 4 Monate Gefängnis/6 Wochen geschärfter Arrest; Bekanntgabe d.
Dienstgradherabsetzung; Bescheinigung Übersendung Soldbuch, Marine-Lazarett Cuxhaven, A6-A5, gefaltet,
Randmängel; dazu 2-seitige Typoskript-Abschrift 21.5.1945 zur Meuterei auf Minensuchboot M-612 am
5.5.1945, A4, gef.<1288195

20 €
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NSRKB (KYFHÄUSERBUND)

1987 FAHNE NATIONAL-SOZIALISTISCHER REICHSKRIEGERBUND, um 1938, weißes Tuch, beidseitig rot
/schwarz bedruckt m. NSRKB-Emblem, 115x115cm, zahlr. kleine Mottenlöcher, 2 Einrisse, gedunkelt,
Randvernähungen alle fest, an oberem Teil von Flaggenstock, Holz/schwarz lackiert, Messing-Kappe m.
Schraubgewinde, Fahnenspitze fehlt, L. 143cm<1328165

260 €

1988 8 ABZEICHEN KYFFHÄUSER UND NSRKB, NSRKB Mitgliedsabzeichen, Silberne bzw. Goldene
Ehrennadel f. 25 u. 40 Jahre, Herst. "Ges. Gesch. 1" bzw. "...4" u. "...5"; DRKB Kyffhäuser Mitgliedsabz. 1.
Form, "Ges. Gesch."; Kyffhäuserbund nach 1945, Miniatur u. Ehrennadel 10 bzw. 12 mm, 2 Ehrennadeln f. 25
bzw. 40 Jahre, alle Buntmetall/emailliert, die letzten 2 m. einigen Emaillerissen<1324131

80 €

1989 VORSCHRIFT UND 5 AUSWEISE RKB, Deutscher Reichskriegerbund, Gruppe OG Hilchenbach, Krs.
Siegen; 3 Einzel-Ausweise Ossendorf (Köln), Halle/Saale, Bebra, ges. 167 farb. Beitragsmarken 1934-1943;
Der Ns-Kriegerbund-was er ist u. was er will, Bln. um 1942, m. 16 Abb. Uniformeffekten, Rangabz., Mütze,
Ärmelband, Armbinden, Hoheitsadler, 25 S., kleinf. Karton<1301025

65 €

1990 KYFFHÄUSERBUND-ÄRMELBAND RHEIN, schwarzes Tuch, silbergrau gewebter Text u. Borten, L. 39cm;
dazu Mützenband "Kriegsmarine", schwarzes seidiges Tuch, goldgelb gewebter Text, L. 107cm<1328376

50 €

1991 ARMBINDE KYFFHÄUSERBUND, um 1930, schwarzes Tuch, aufgenähtes Reichskriegerbund-Emblem
etwas dezentriert, 34x9cm, kleine Mottenlöcher<1308479

40 €

DIPLOMATISCHES KORPS

1992 SEITENGEWEHR FÜR UNTERBEAMTE, des Diplomatischen Dienstes, vernickelte Klinge m.
eingeschlagenem Herst. "Alcoso ACS Solingen" (2. Form), beidseitig flache Hohlbahn, L. 25 cm, Stoßleder,
typ. Klinge für SG 98 Extra, Parierstange m. Eichenblatt-Verzierung sowie Adlerkopf-Kombi-Knauf Neusilber,
Griffschalen aus hellen Bein, zweifach vernietet m. Alunieten, 1 Stift etwas herausstehend, ges. L. 37 cm,
schwarze Lederscheide m. 2 handgeklammerten Beschlägen aus Neusilber, Mundblech m. magnetischer
Flachkopfschraube, vermutlich älter ergänzt, Stück von Alcoso in Fachzeitschrift "Die Klinge" vorgestellt,
durch Kriegseinbruch nicht mehr vollzogen, Daten in Buch v. Johnson entsprechen diesem Stück, in allen
Punkten unterschiedlich zu den 1970er Kopien, nach Einlieferer-Angaben aus Besitz eines Solinger
Blankwaffen-Sammlers (ehemal Alcoso Mitarbeiter ?)<1324465

1200 €

POLIZEI 1933-45

1993 POLIZEI-FÜHRERDEGEN 1936 MIT PORTEPEE, vernickelte Klinge m. quartseitig eingeschlagenem Herst.
"Puma Solingen", beidseitig flache Hohlbahn, L. 84 cm, Stoßleder, Griffteile Eisen/vernickelt, Knaufkappe u.
wenige Stellen am Bügel leicht flugrostig, gerillter schwarzer Griff m. Wicklung aus Runddraht, Griffhülse m.
EL-Verzierung, Hoheitsadler Buntmetall/versilbert, Versilberung tls. berieben, Portepee schwarzer Lederriemen
m. 1 roten silbernen u. 4 silbernen Durchzügen, Quaste aus silberfarb. Gespinst m. s/w/r Füllung, ges. L. 97,5
cm, schwarze Stahlscheide m. sehr gut erhaltener original Lackierung, 1 Trageband m. Reitöse u. 2 Beschlägen
aus Eisen, Versilberung gedunkelt<1324235

650 €

1994 DEGEN FÜR POLIZEIFÜHRER, vernickelte Klinge m. Herst. „Alcoso ACS Solingen“; L. 85cm, Stoßfilz
eingerissen, Griffteile Eisen m. schwarzer Lackierung, Hoheitsadler Kupfer, gerilleter Holzgriff m. Wicklung
aus Runddraht, schwarz lackierte Stahlscheide m. 2 eisernen gedunkelten Beschlägen, das flache Mundblech
älter ergänzt, 1 Schraube ergänzt, die 2. fehlt, m. Tragering u. Reitöse sowie entpr. Portepee, m. s/w/r Füllung,
Riemen tls. Schleißstellen<1284222

600 €

1995 2 EHRENGESCHENKE POLIZEI, 1933 und Bauinspektion Gardelegen 1908, Karaffe facettiertes Bleikristall
m. zahlr. Zierschliffen, Halsmanschette Silber/punziert "800" m. Halbmond u. Krone u. Herst.-Zeichen,
gravierter Polizeistern (Weimarer Typ) u. Widmungsgravur "Das Offizierskorps der Schutzpolizei Berlin 9.9.
1933", birnenförmiger massiver u. facettierter Verschluß, ges. H. 31,5 cm, ca. 0,7 L.; vergoldete Schweizer
Savonette-Taschenuhr um 1900, Herst. "Mobile", m. "B" in Dreieck u. Kreis, 3 Deckel, innen bez. "Metal" u.
zahlr. Nummern, Revisions-Gravuren, Widmungsgravur "Zur Erinnerung a.d. 1. September 1908 gew. v.d.
Beamten d. Bauinspektion Gardelegen", weißes emailliertes Zifferblatt, funktionstüchtig, (Träger war der Vater
d. Polizeibeamten)<1324197

200 €

1996 EFFEKTENSATZ GENDARMERIE-WACHTMEISTER, Ärmelabzeichen u. Paar Schulterstücke, Unterfutter
m. einigen Mottenlöchern, sonst neuwertig, um 1940<1324125

50 €

1997 DEGEN FÜR FÜHRER DER POLIZEI, Klinge mit schwach erkennbarem Herst. "Original Eickhorn Solingen",
gekürzt, L. 74cm, durchgehend rostnarbig u. etwas schartig, Spitze abgerundet, Bügelgefäß Eisen, Vernickelung
fast vollständig vergangen, dunkelbrauner gerillter Griff, Reste der Drahtwicklung, Polizei-Emblem fehlt,
Scheide fehlt, Ersatzteilspender<1328245

50 €

1998 2 KOPPELSCHLÖSSER FÜR MANNSCHAFTEN POLIZEI: Schloss für Mannschaften III. Reich, Sammler-
/Museumsanfertigung, Leichtmetall, durchgeprägt, Hakenfang m. RZM-Herst.; Koppelschloss für Mannschaften
Land Niedersachsen, dieses original, um 1950, Leichtmetall, gesplintete Auflage, 2-Dorn Eisen,
62x48mm<1308298

45 €

LUFTSCHUTZ

1999 LUFTSCHUTZ-STAHLHELM, Beutestück aus Stahlhelm 1932 CSSR, Glocke m. ursprünglicher olivbrauner
Lackierung, 7 Nieten, Luftschutz-Emblem HK u. Teil d. Bandeau entfernt, 5-lappiges Lederfutter m.
Tuchpolsterung, brauner Leder-Kinnriemen, ca. Gr. 59, getragen, um 1940<1324204

200 €

2000 LUFTSCHUTZ-GASJÄCKCHEN FÜR KINDER, Herst. "Auer", m. Stempel "WaA 104" u. "Atemfilter
einschrauben!", ungebraucht, um 1940, m. Gebrauchsanweisung in Kopie<1324454

60 €
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2001 LUFTSCHUTZ-STAHLHELM, 3-teilige Fertigung, Nackenschirm eingeschlagen "RL 2-38/28" u. bedr. Bez.
"Vertrieb genehmigt gemäß § 8 Luftschutzgesetz", blaugraue Lackierung, Luftschutz-Emblem sehr gut erhalten,
seitlich je 2 Lüftungssiebe, mehrlappiges Lederfutter m. Leder-Kinnriemen, Ring-Einsatz zu groß (durch
Änderung d. Vernietung gut anzupassen), ca. Gr. ca. 57<1324203

60 €

2002 3 ABZEICHEN RLB LUFTSCHUTZ, Amtsträgerabzeichen 19 mm u. 2 Mitgliedsabz. 24 mm, alle 1. Form, ein
Mitgliedsabz. Herst. "Hoffstätter/Bonn Ges. Gesch.", die 2 anderen Herst. "H. Aurich Dresden Ges. Gesch.",
Tombak/versilbert, teils emailliert, an gedrehten nadeln<1324132

50 €

2003 STAHLHELMGLOCKE LUFTSCHUTZ, Beutehelm, außen dunkel-olivgrün lackiert, innen blaugrau lackiert,
seitlich jew. 2 Lüftungssiebe, Leder-Innenfutter u. Kinnriemen fehlen, Ösen für Kinnriemen vorhanden,
Lackmängel<1328890

50 €

FEUERWEHR 1933-45

2004 SATZ UNIFORMEFFEKTEN HAUPTBRANDMEISTER: Paar Schulterstücke u. Paar Kragenspiegel,
Schulterstücke mit karmesinrotem Tuch u. schwarzer Nebenfarbe, silbergraue Metallfadentressen, jew. 2 vergld.
Rangsterne (1 in Größe leicht abweichend), zum Einnähen, beide m. Preis-Etikett; Kragenspiegel karmesinrotes
Tuch, silberfarb. Litzen u. Kordel, noch vernäht, alles ungebrauchter Herstellerbestand<1328992

70 €

2005 FEUERWEHR-STAHLHELM MODELL 1934, Glocke schwarz nachlackiert, ohne Embleme, seitlich jew. 2
Lüftungssiebe, Kamm entfernt, Befestigungslöcher zeitgenössisch geschlossen, schwarzes mehrlappiges Leder-
Innenfutter m. Polsterung, einige Ösen für Schnürzug gerissen, 5 Haken für das Nackenleder, Kinnriemen fehlt,
ältere ergänzte Schließvorrichtung<1288396

65 €

2006 STAHLHELM FEUERLÖSCHPOLIZEI MODELL 1934, Glocke schwarz lackiert, Polizei- u. HK-Emblem
neuzeitlich ergänzt, einige Lackmängel, seitlich jew. 2 Lüftungssiebe, geschraubter Leichtmetallkamm,
mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter u. Kopfpolsterung, 4 (von 5) lederne Haken für das Nackenleder (1
gerissen), geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57, teils Roststellen<1328439

60 €

2007 FASCHINENMESSER FEUERSCHUTZPOLIZEI, geschliffene Klinge ohne Herst., L. 20cm, Griffteile Zink,
Vernickelung vergangen, Stoßleder, schwarze geriffelte Griffschalen, terzseitig mittig m. Ausbruch, schwarze
Stahlscheide, tls. berieben<1301008

45 €

REICHSPOST 1933-45

2008 AMTLICHES FERNSPRECHBUCH BERLIN 1941, „für den Bezirk der Reichspostdirektion Berlin",
Privatanschlüsse, Gewerbe, NSDAP-Dienststellen, SA, SS, Gauleitung Mark Brandenburg,
Motorbootstandarten, Reichsbahn m. RBDs u. RAWs, Güterbahnhöfen etc., Reichspost, sogar Anschluß der
Reichskanzlei in d. Voßstraße 6-7 etc., 1534 S., HLn., sehr guter Zustand, Rücken u. Gelenke sehr sauber m.
Leinenband repariert m. aufgelegtem originalen Rückentitel, dabei Änderungen während d. Druckes zum
Fernsprechbuch 1941, 40 S.; Berichtigungsblatt 1 zum Fernsprechbuch 1941, 15 S.; Nachtrag zur Ausgabe des
Amtl. Fernsprechbuches 1941 vom März 1943, 154 S., kart., Vorderdeckel m. 2 kl. Fehlstellen u. rep. Rissen,
guter Zustand; Anhang zum Nachtrag, abgeschlossen 31.3.1943, 15 S., Randmängel<1328703

100 €

2009 12 REICHSPOST-TELEGRAMME 1933-1941u. 2 Bundespost-Telegramme von 1951 mit ehemal. Reichspost-
Motiven, farbige u. s/w Drucke nach Aquarellen u. Radierungen, 3-Mast-Bark mit Schnelldampfer Europa von
Hans Bohrdt, 2x Alpspitze, 2x Uferlandschaft mit Birken von Leon Schnell, Kinderreigen von Hanns Bastanier,
Kinder mit Militärspielzeug etc., Glückwünsche zu Hochzeiten, Geburtstagen etc., A4-Doppelblätter<1322074

50 €

2010 AMTLICHES FERNSPRECHBUCH BERLIN 1941, „für den Bezirk der Reichspostdirektion Berlin",
Privatanschlüsse, Gewerbe, NSDAP-Dienststellen, SA, SS, Gauleitung Mark Brandenburg, Kanzlei des Führers
der NSDAP, Stellvertreter des Führers, Leibstandarte SS Adolf Hitler, SS-Hauptamt, NSKK-Korpsführung etc.,
1534 S., HLn., gedunkelt, Rücken etwas geschlissen, Einband bestoßen, dazu Berichtigungsblatt 1 zum
Fernsprechbuch 1941, 15 S.<1328181

50 €

2011 4 ERNENNUNGSURKUNDEN REICHSPOSTdavon 3 für einen Postinspektor, Ernennung zum
Postassistenten 1925/Postsekretär 1926/Postinspektor 1937, davon 2 mit Tinten-OU Präsident der
Oberpostdirektion Potsdam Daniel "Thilo" (1868-1943), 1 m. OU Präsident Reichspostdirektion Ernst "Triloff"
(1876-nach 1938), diese m. Prägesiegel; 1 Urkunde zur 40-jährigen Dienstzeit für einen Postassistenten aus
Berlin, 1936, faksimile Unterschrift A. Hitler, großes Prägesiegel, A4, 1 fleckig u. m. reparierten
Randmängeln<1308270

45 €

2012 2 SCHMUCKTELEGRAMME REICHSPOST, Glückwünsche zu einer Hochzeit, 1937/1939, farbige Drucke,
A. Hitler grüßend im offenen Wagen bei Abnahme de SA-Parade auf Reichsparteitag in Nürnberg, nach Vorlage
von Ludwig Hohlwein (1874-1949), bzw. Nürnberger Burg mit Bez. Nürnberg die Stadt der Reichsparteitage,
ersteres mittig mit Knick, zweites links unten Knick<1328358

40 €

2013 AMTLICHES FERNSPRECHBUCH BERLIN 1941 UND ADRESSBUCH 1932, Fernsprechbuch "für den
Bezirk der Reichspostdirektion Berlin", Privatanschlüsse, Gewerbe, NSDAP-Dienststellen, SA, SS, Gauleitung
Mark Brandenburg, Motorbootstandarten, Reichsbahn m. RBDs u. RAWs, Güterbahnhöfen etc., Reichspost,
auch Anschluß der Reichskanzlei in d. Voßstraße 6-7 etc., 1534 S., HLn., stark gebraucht, Block lose, Rücken
fehlt, grob m. Klebeband repariert; Berliner Branchen-Adreßbuch 1932, 704 S., Industriebetriebe, Handwerker,
Großhandel, Tankstellen etc., großf. HLn., beschabt, bestoßen, deutliche Gebrauchsspuren<1328064

35 €
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REICHSBAHN 1933-45

2014 BAHNSCHUTZDOLCH PROTOTYP, Klinge m. geätztem Herst. "Original Eickhorn Solingen" (nicht
kopfstehend), weitere Ätzungen "Eigentum Carl Eickhorn" u. "Muster 01 G/38", Stoßleder, Griffteile Buntmetall
/versilbert, Parierstange m. reliefiertem Flügelrad, etwas berieben, gerillte Griffhülse, Knaufscheibe beidseitig
m. Flügelrad u. HK auf Polizeistern, schwarzer gerillter Holzgriff m. Celluloid gesponnener Wicklung, ges. L.
37 cm, geprägte, gekörnte Scheide aus Nickel m. 2 gerillten Beschlägen u. unmagnetischen Trageringen, in
Büchern v. Atwood, Stephens u. Johnson zu finden, aus Sammlung v. Prototypen<1324466

750 €

2015 DEUTSCHES REICHSBAHN-KURSBUCH AUSGABE 1. DEZEMBER 1939, Reprint von 1984 nach dem
Original von 1939, Gesamtausgabe der Reichsbahn-Kursbücher, 780 S., sämtliche Streckenverbindungen im
Deutschen Reich, dabei auch Österreich, Sudetenland u. zurückgewonnene ehemalige Ostgebiete im eroberten
poln. Gebiet, faltbare Übersichtskarte 69x61cm, kart., bestoßen<1328273

50 €

2016 ENTFERNUNGSZEIGER FÜR DIE FAHRKARTENAUSGABE 1942in den Zügen der Deutschen
Reichsbahn, für RDB Linz, Villach u. Wien, Verlag d. Dt. Reichsbahn, Wien 1942, 205 S., m. Übersichtskarte
d. Reichsbahndirektionsbezirke Linz, Villach, Wien, kleinf. HLn.<1308643

45 €

2017 VERDUNKELUNGS-WARNSCHILD DEUTSCHE REICHSBAHNum 1941, Hinweis an alle Reisenden bei
Beleuchtung die Abteilfenster zu verdunkeln, Zuwiderhandlungen werden gemäß Luftschutzgesetz bestraft,
Pappe, 2 Eisenspangen zum Einhängen, 20x14cm; dazu blanko Frachtschein RBD Berlin u.
Abmahungsschreiben an Berliner Fräulein, 27.8.1935 bahneigene Zufahrtsstraße zum Potsdamer Ringbahnhof
regelwidrig in Gegenrichtung befahren, A4, gefaltet<1308056

45 €

NS JUGENDORGANISATIONEN

2018 HJ-KÖPERBLUSE REICHSJUGENDFÜHRUNGbraunes Tuch, innen RZM-Etikett "HJ Köperbluse Nach
Vorschrift der RJF", Hersteller "89" u. Nr. 245420, 2 aufgesetzte Brusttaschen, vernickelte Eisenknöpfe u.
braune Bakelitknöpfe, im Kragenbereich weißes Futter m. undeutlichem Dienststempel u. Größenstempel "38",
4 Zink-Koppelhaken feldgrau lackiert, Herst. "RZM M5/145" (Cramer & Dombach, Lüdenscheid), lose
Armbinde NS-Studentenbund, rotes Tuch, 2 aufgenähte weiße Streifen u. HK im weißen Feld, 38x11cm,
geringe Tragespuren<1308218

550 €

2019 HJ-MESSER DER 1. FERTIGUNGSSERIE, gefertigt aus Grabendolch 1. Weltkrieg, Klinge m. terzseitiger
Devisenätzung "Blut und Ehre!" in floraler Umrandung, (inoffizielle 1. Form), L. 16,2 cm, Spitze
zweischneidig, Stoßleder, Griffteile Eisen, Knauf Vogelkopf m. starrem Knopf, schwarze, geriffelte
Griffschalen um 1930 ergänzt (etwas zu dick u. angepaßt), diese m 2 Nieten aus Alu. (1 Stift zu lang
herausstehend, Stahlscheide m. Leder-Trageschlaufe, vergleiche Siegert u. Johnson<1324464

450 €

2020 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge ohne Devise, quartseitig schwach erkennbarer Herst. "RZM M7/12 1940"
(WMW Max Weyersberg...), Stoßleder, schwarze geriffelte Griffschalen m. 2 magnetischen Nieten, emaillierte
Raute, schwarze Stahlscheide, teils minimal berieben, Ledertrageschlaufe m. magnetischem Druckknopf, Herst.
"S.H.B."<1324102

240 €

2021 KOPPELSCHLOSS DEUTSCHE JUGEND IN SERBIENBodenfund, Hersteller „Mahotka Antun B. Palanka“
(Brza Palanka), Buntmetall, durchgeprägt, vernickelt, Vernickelung auf der Sig-Rune vollständig vergangen,
sonst meist erhalten, zerkratzt, Eisensteg stark verrostet, 2-Dorn nur noch in Resten erhalten, Hakenfang lose
beiliegend, 70x50mm, laut Angabe des Einlieferers im Burgenland gefunden<1248098

210 €

2022 6 ABZEICHEN HJ/DJ, DJ-Schießauszeichnung, Herst. "RZM M1/123" (Petz &. Koch); DJ-Abzeichen, Herst.
"D. Ges. Gesch.", Abz. HJ Deutsche Arbeiterjugend, bez. "Ges. Gesch.", alle Buntmetall/emailliert; 3 HJ-
Tagungsabzeichen, 1. Fest der Jugend 24. Juni 1933; Dt. Jugendfest 1935, Buntmetall bzw. Eisen, bde.
Hohlprägung; 1. Franken-Ostmarktreffen Nürnberg 1933, Buntmetall/massiv (dieses selten)<1324044

200 €

2023 HJ-QUERFLÖTE MIT LEDERKÖCHER, schwarzes Kunstharz/Bakelit, Herst. "RZM M10/16" u. sehr fein
ausgearbeiteter HJ-Hoheitsadler, 1 Mundloch u. 7 Grifflöcher, L. 37,5cm, sehr guter Erhaltungszustand, Köcher
geschwärztes Leder, Herst. "RZM L2/??38/38", Schutzkappe m. 1-Dorn-Schließe, Koppeltrageschlaufe, L. 39,5
cm<1328977

200 €

2024 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge m. Devise "Blut und Ehre!" ohne Herst., Stoßleder, Griffteile Eisen/vernickelt,
Knauf teils leicht berieben bzw. kleine Schlagkerben, schwarze geriffelte Griffschalen, 2 magnetische Nieten,
emaillierte Raute, schwarze Stahlscheide m. Leder-Trageschlaufe, Feststelllasche m. magnetischem
Druckknopf<1324101

180 €

2025 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge m. Devise "Blut und Ehre!", geätzter Herst. "RZM M7/51 1937" (Anton
Wingen Solingen), schwarze geriffelte Griffschalen, diese neu vernietet m. Alunieten, emaillierte Raute,
Griffteile Eisen/vernickelt, Knauf m. einigen Bläschen, Stahlscheide geputzt m. ergänzter Vernickelung, an alter
Ledertrageschlaufe, Feststellriemen abweichend m. Schließe aus Eisen/vernickelt (statt Druckknopf)<1324100

180 €

2026 TORNISTER NATIONAL-POLITISCHE ERZIEHUNGSANSTALT, NPEA/Napola, Herst. "R. Larsen Berlin
S.W. 48" u. "1934", Tornister feldgrünes Leinentuch mit Fellbesatz auf Deckel, Ledertrageriemen, Innen
Abnahmestempel "NPEA 1937", teils fleckig<1303150

135 €

2027 2 PAAR SCHULTERKLAPPEN HITLERJUNGEN DER FLIEGER-HJ, beide schwarzes Tuch, jew. hellblaue
Paspeln (1 Paar ausgeblichen), Bann 138 (Siegen-Wittgenstein, ursprünglich Gefolgschaftsführer, Rangsterne
entfernt, Sitz noch sichtbar) u. Bann 544, 1 zum Einschlaufen, 1x abgetrennt<1328966

100 €

2028 NACHLASS HJ SCHARFÜHRER, HJ-Führerausweis, DJ/HJ Leistungsbuch, HJ-Leistungsabzeichen in Silber,
Stoffausführung, m. Papieretikett "RZM A 4/134" u. "D 2 No. 396382"; Führerausweis m. 5 Beförderungen bis
Scharführer u. 3 Verwendungen als Geldverwalter bzw. Führer d. Gefolgschaft 28/484 Bann Kitzingen-
Gerolshofen, vorher Gefolgschaft 4/334 (Würzburg-Land), eingetr. Leist.-Abz., Zivilfoto zahlr. Stempel u. OU
1941-1944; HJ-Leistungsbuch m. eingetr. Leistungsabz., Prüfungen etc. 1937-1941, Zivilfoto<1324134

100 €
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2029 PAAR SCHULTERKLAPPEN HITLERJUNGE DER FLIEGER-HJ, Bann 223 (Südharz-Sondershausen),
schwarzes Tuch, hellblaue Paspeln, gestickte Bannzahlen, 1 Hersteller-Etikett "RZM A4/876", zum Einnähen,
ungetragen<1328961

100 €

2030 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN HJ, Eisen/durchgeprägt, versilbert, Herst. "RZM M5/276" (Klein
& Quenzer, Idar-Oberstein), 2-Dorn-Steg, Hakenfang mit Hersteller-Etikett "M4/115" (Klein & Quenzer, Idar-
Oberstein), dabei Expertise von 2020 eines namhaften deutschen Sachverständigen<1328252

100 €

2031 4 HJ-ABZEICHEN UND 2 SIEGERNADELN, 4 HJ-Mitgliedsabzeichen (Rauten), Herst. "RZM M1./47" (C.T.
Dicke), Feinzink/lackiert, sonst Buntmetall/emailliert "Otto Hoffmann Ges. Gesch." (seltener Herst. vor 1933!),
"RZM M 1/101" (Brehmer), "RZM M1/103" (Poellath); 2 HJ Siegernadeln 1935 "Ferd. Wagner Pforzheim 8",
Alu/massiv u. 1943, Feinzink, Hohlprägung m. Klappnadel<1324130

100 €

2032 HJ-FAHRTENMESSER, Klinge mit Doppel-Hersteller "RZM M.7/40/38" u. Bez. "Hartkopf & Co. Solingen"
sowie Devise "Blut und Ehre!", L. 13,9cm, etwas beschliffen u. gering flugrostig, Stoßleder, Griffteile Eisen,
Vernickelung meist vergangen, gewaffelte schwarze Griffschalen, HJ-Emblem fehlt, schwarz lackierte
Stahlscheide, Lackmängel u. Roststellen, Leder-Koppelschlaufe mit Sicherungsriemen, zeitgenöss./in älterer
Nachkriegszeit repariert, etwas rissig<1328446

80 €

2033 PAAR SCHULTERKLAPPEN HITLERJUNGE DER ALLGEMEINEN HJ, Bann 911, schwarzes Tuch, rote
Paspeln, gestickte Bannzahlen, zum Einschlaufen, Tragespuren<1328963

80 €

2034 PAAR SCHULTERKLAPPEN HITLERJUNGE DER ALLGEMEINEN HJ, Bann 500 (Bentheim), schwarzes
Tuch, rote Paspeln, gestickte Bannzahlen, zum Einnähen, ungetragen<1328964

80 €

2035 4 SCHULTERKLAPPEN HITLERJUGEND: 1 Paar für Hitlerjunge der Flieger-HJ, Bann 86 (Flensburg-
Südtondern), schwarzes Tuch, hellblaue Paspeln, zum Einschlaufen; 2 Schulterklappen Hitlerjunge der
Nachrichten-HJ, nicht ganz paarig, schwarzes Tuch, gelbe Paspeln, Bann 129 (Lichtenberg-Köpenick),
abgetrennte Stücke<1328951

80 €

2036 HJ-ARMBINDE, rotes Tuch, vernähtes schwarzes HK, Dienststempel "Gebiet 18 Franken
Verwaltungsabteilung", rs. Reste des Hersteller-Etiketts m. RZM-Nr., 34x10cm, angeschmutzt<1328429

80 €

2037 HJ-KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Herst. "G&S R" (Gieße & Schmidt, Ruhla/Thüringen) u.
"RZM 40", Nickel/durchgeprägt, 2-Dorn-Steg Eisen, 62x47mm, minimale Tragespuren<1328913

70 €

2038 SOMMERMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, Allgemeine HJ, braunes Tuch, rote Paspel,
vernähtes gewebtes HJ-Mitgliedsabzeichen, innen vernähtes RZM-Etikett m. Herst. "20" u. Bez. "Sommer-
Mütze nach Vorschrift der Reichsjugendführung", weiches ockerfarbenes Futter, Gr. 53, geringe
Tragespuren<1328903

70 €

2039 FELDFLASCHE UND BROTBEUTEL HITLERJUGEND, Feldflasche Aluminium, Herst. "W.A.L. 41",
schwarzer Filzbezug, einige Löcher, Leber-Beriemung, Karabinerhaken Eisen, Alu.-Becher nicht zugehörig;
Brotbeutel schwarzes Leinen, Leder-Montagen, 3 Alu.-Knöpfe, 2 Koppelschlaufen; dazu Feld-Aktentasche,
feldgraues Leinen, Ränder m. Lederverstärkung, Ledergriff, 42x36cm, Gebrauchsspuren, kl. Löcher<1328213

70 €

2040 HJ-FÜHRERDOLCH UND JAGDMESSER, HJ-Führerdolch, Museums-/Sammleranfertigung, vernickelte
Klinge m. Devise u. grober Herst.-Ätzung v. Eickhorn (teils unvollständig), Griffteile Nickel, Parierstange u.
Knaufkappe m. Raute gegossen, Wicklung aus Neusilber, Stahlscheide m. Kunstleder u. 3 Beschlägen aus
Buntmetall/versilbert, Mundbeschlag m. Hoheitsadler, 2 Trageringe; Jagdmesser vermutlich Finnland, Griff aus
Bein, Stoßbereich Messing, Kappe Kupfer, punzierte Lederscheide m. Trageschlaufe bez. "1955"<1324961

70 €

2041 PAAR SCHULTERKLAPPEN HITLERJUNGE DER FLIEGER-HJ, Bann 764, schwarzes Tuch, hellblaue
Paspeln, gestickte Bannzahlen, zum Einnähen, Altersspuren<1328962

70 €

2042 KOPPELSCHLOSS DEUTSCHES JUNGVOLK, Herst. "RZM KH 45" (Cramer & Dombach, Lüdenscheid),
Messing/vernickelt, durchgeprägt, Rune goldfarben beschichtet, 2-Dorn-Steg Eisen, 62x47mm, geringe
Tragespuren<1328914

60 €

2043 HJ-TRADITIONS-GEBIETSDREIECK WEST HESSEN-NASSAU, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text,
90x47mm, Basis mit silberfarbener Metallfaden-Tresse, gedunkelt<1328943

60 €

2044 2 HJ-GEBIETSDREIECKE SÜD HOCHLAND / WEST KÖLN-AACHEN, schwarzes Tuch, goldgelb
gewebter Text, 85x47mm bzw. 100x46mm, deutliche Tragespuren, Randmängel, kleine Mottenlöcher<1328940

60 €

2045 BDM-GEBIETSDREIECK OST SUDETENLAND, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, rs. Hersteller-Etikett
"RZM A4/213", 97x48mm<1328936

60 €

2046 FELDMÜTZE/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN, Allgemeine HJ, braunes Tuch, rote Paspel, vernähtes
gewebtes HJ-Mitgliedsabzeichen, Leinen-Schweißband, sandfarbenes Futter, Gr. ca. 54, Tragespuren<1328904

60 €

2047 HJ-TRADITIONS-GEBIETSDREIECK WEST MITTE MITTELELBE, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter
Text, 88x50mm, Basis mit silberfarbener Metallfaden-Tresse, gedunkelt, Tragespuren<1328944

60 €

2048 4 SCHULTERKLAPPEN ALLGEMEINE HITLERJUGEND, alle für Hitlerjungen, nicht paarig, schwarzes
Tuch, rote Paspeln, 2x gestickte Bannzahlen 768, diese zum Einschlaufen (1 Schlaufe fehlt), sowie 2x entfernte
Bannzahlen 410 (Stendal), zum Einnähen<1328952

60 €

2049 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN DER HJ, Nickel, durchgeprägt, 2-Dorn-Steg Eisen, teils rostig,
63x49mm, teils Belag<1328922

60 €

2050 2 HJ-FÜHRERSCHNÜRE: für Bannführer bzw. für Oberbannführer, rote bzw. schwarz/rote geflochtene
Kordeln, L. 31/40cm, 1 mit Herst.-Etikett "RZM A4/226"<1328985

60 €

2051 2 SIGNALPFEIFEN HITLERJUGEND, Bakelit, funktionstüchtig, beide an Kordeln für Scharführer bzw.
Jungzugführer, 1 Schlaufe fehlt<1328851

50 €
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2052 HJ-GEBIETSDREIECK SÜDOST STEIERMARK, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, 90x46mm,

gedunkelt<1328938

50 €

2053 BDM-GEBIETSDREIECK WEST HESSEN-NASSAU, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 95x46mm,
gering fleckig, Tragespuren<1328933

50 €

2054 3 EINZEL-SCHULTERKLAPPEN DEUTSCHES JUNGVOLK, Jungbann 35 (Potsdam/Kurmark), 37
(Wilmersdorf-Zehlendorf/Berlin) u. 135 (Mark/Hagen), schwarzes Tuch, gestickte weiße Zahlen, zum
Einschlaufen/Einknöpfen/Einnähen, deutliche Alters- u. Gebrauchsspuren, teils Mottenlöcher<1328979

50 €

2055 HJ-GEBIETSDREIECK MITTE MITTELLAND, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, rs. beschädigtes
Hersteller-Etikett "RZM A4/9....", 94x48mm, etwas gedunkelt<1328942

50 €

2056 HJ-GEBIETSDREIECK SÜD WÜRTTEMBERG, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text,
95x48mm<1328941

50 €

2057 PLAKETTE SIEGER IM BANN-SPORTTREFFEN 1939, nicht tragbare Auszeichnung, Gebiet 20
Württemberg, Buntmetall, flach relief. HJ-Leistungsabzeichen über Eichenbruch, 78x50mm, auf schwarz
lackierter Holzplatte m. Wandanhängung, 12x8,7cm<1328981

50 €

2058 2 HJ-FÜHRERSCHNÜRE: für Kameradschaftsführer bzw. für Gefolgschaftsführer, rot/weiße bzw. grün/weiße
geflochtene Kordeln, L. 27/31cm, 1 gedunkelt<1328984

50 €

2059 3 EINZEL-SCHULTERKLAPPEN DEUTSCHES JUNGVOLK, Jungbann 55 (Lippe/Detmold), 69 (Obermosel
/Trier-Mosel) u. 80 (Wiesbaden), schwarzes Tuch, gestickte weiße Zahlen, 2 zum Einknöpfen, 1 zum Einnähen,
deutliche Alters- u. Gebrauchsspuren, teils Mottenlöcher<1328980

50 €

2060 2 AUFNAHMEURKUNDEN DEUTSCHES JUNGVOLK, 20.4.1938 u. 20.4.1939, beide mit Portraitbild Adolf
Hitler, Dienststempel Fähnlein 24/130 (Dortmund-Stadt) u. Jungbann 130/Dortmund, Namen geschwärzt, A4-
Doppelblätter, Deckblatt m. farbig gedrucktem HJ-Emblem, etwas angeschmutzt, knitterig<1328263

50 €

2061 BDM-GEBIETSDREIECK SÜDOST TIROL, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 96x48mm, Rs. Reste des
RZM-Etiketts<1328934

50 €

2062 HJ-GEBIETSDREIECK WEST WESTFALEN, schwarzes Tuch, goldgelb gewebter Text, 94x47mm<1328939 50 €

2063 DJ-FAHRTENMESSER, bzw. reduzierte Größe, Museums-/Sammleranfertigung, Klinge m. geätztem Herst.
"Original Eickhorn Solingen", Stoßleder, Griffteile u. Nieten Alu., schwarze geriffelte Griffschalen m.
emaillierter Raute, ges. L. 20 cm, schwarze Stahlscheide, teils minimal berieben, m. Ledertrageschlaufe m.
magnetischem Druckknopf<1324103

50 €

2064 PAAR SCHULTERKLAPPEN SCHARFÜHRER DER FLIEGER-HJ, und Kriegsfreiwilliger, ältere Sammler-
/Museumsanfertigungen unter Verwendung originaler Teile, schwarzes Tuch, hellblaue Paspeln, gestickte
Bannzahlen 249 (Odenwald Hessen/Nassau), aufgesplintete Rangsterne original (ungleich), rote Kordel original,
zum Einknöpfen<1328950

50 €

2065 BDM-GEBIETSDREIECK NORD NORDMARK, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 90x47mm,
gedunkelt<1328935

50 €

2066 BDM-GEBIETSDREIECK WEST KURHESSEN, schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 85x46mm, gedunkelt,
Tragespuren<1328937

45 €

2067 URKUNDE BDM KRIEGSEINSATZ 1941, in Lad Luhatschowitz KLV (Luhacovice/Mähren 50 Km östlich
Brünn) f. Helga Kreutner Untergau 173 Essen, OU Gauführerin, A 5 m. Hoheitsadler u. Dienststempel<1304032

45 €

2068 4 UNIFORMEFFEKTEN HITLERJUGEND, Sammler-/Museumsanfertigungen guter Qualität, 3 Ausbildungs-
Ärmelstreifen "H.J.-Schießwart", "H.J.-Sportwart" u. "H.J.-Geländesportwart", schwarzes Tuch, grün/rot bzw.
gelb gewebte Texte, L. 14,5cm; BdM-Gebietsdreieck "Süd Franken", schwarzes Tuch, weiß gewebter Text, 9,5
x5cm<1328931

40 €

2069 HJ-SPORTHEMDABZEICHEN, feines weißes Tuch, rot/weiß gewebte HJ-Raute, rs. Hersteller-Etikett "RZM
A4/352"<1328635

40 €

2070 3 BÄNDE &QUOT;DER KRIEG IN WORT UND BILD&QUOT;, Bände 1 u. 2 der Ausgabe Der Krieg 1914
/15, Bd. 3 der Ausgabe Der Krieg 1914/18, alle Verlagshaus Bong, Berlin 1914/1916 u. 1919, ges. 1424 S.,
zahlr. Abb., Zeichnungen u. Gefechtsskizzen, mehrere farbige Kunstdrucke, großf. goldgepr. GLn., Bd. 3 m.
stark beschädigtem SU<1288297

20 €

NSDAP

2071 GROSSER NSDAP-WANDADLEREisenguss, halbhohl, schwarz nachlackiert, HK weiß nachlackiert, rs.
schwach erkennbare Hersteller-Bez., 35x24cm, nachträglich angebrachte Wandaufhängung<1308212

200 €

2072 PORTRAIT-MEDAILLE ADOLF HITLER, Bronze, Vergoldung teils berieben, rs. graviert "Gewidmet v.d.
Amtsträgern der NSDAP Mitte-Süd, 9.6. 1934", Ø 28 mm<1324042

80 €

2073 6 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1929-1931, gestiftet 1931, jew. 2x 1929/1930/1931, schwarzes Ripstuch,
silberfarben gewebte Jahreszahlen "1929"/"1930"/"1931", L. jew. 6-7cm, ungetragen<1328983

60 €

2074 NSDAP-MITGLIEDSABZEICHEN, Buntmetall/versilbert, Herst. "RZM M1/15" (Ferdinand Hoffstätter Bonn),
schwarz/weiß/rot emailliert, broschiert, Emaille gut erhalten; dazu Münze 2 Reichsmark 1939, 625er
Silber<1328072

50 €

2075 4 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1926 UND 1928, gestiftet 1931, jew. 2x 1926 bzw. 1928, schwarzes
Ripstuch, silberfarben gewebte Jahreszahlen "1926"/"1928", L. jew. 5,5-7,2cm, ungetragen, 1
gedunkelt<1328982

50 €
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2076 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1925, gestiftet 1931, schwarzes Ripstuch, silberfarben gewebte Jahreszahl

"1925", L. 7cm, ungetragen<1328896
50 €

2077 KONVOLUT DOKUMENTE UND KORRESPONDENZ NSDAP, gesamt 32 Teile, 1940-1941, Personalbögen
m. Angaben zu Parteimitgliedern, dabei Propagandaleiter, Sport- u. Filmstellenleiter, Schulungs- u. Presseleiter,
Blockleiter, Ortsobmänner etc. der Ortsgruppe Loiwein; Vorgaben für Heldengedenkfeier 9. Nov. 1941;
Anfragen vom Kreispersonalamt über Bedenken bei Einsetzung in Beschäftigungsverhältnisse bei der
Ortsgruppe; Ersuchen um Beurteilung von Frauen für Verleihung von Mutterkreuz; Beurteilung
Ehestandsdarlehen etc., zahlr. Dienststempeln d. NSDAP-Ortsgruppe Loiwein u. Kreisleitung Krems sowie OU
Ortsgruppenleiter Franz Hengstberger, A5-A4, gelocht, teils fleckig u. Randmängel<1328549

50 €

2078 3 NSDAP-VERDIENSTABZEICHEN 1932 UND 1933, gestiftet 1931, 1x 1932 u. 2x 1933, schwarzes
Ripstuch, silberfarben gewebte Jahreszahlen "1932" u. "1933", L. 6,5-7cm, ungetragen, 1 gedunkelt<1328953

50 €

2079 4 MELDUNGEN ORDENSVERLEIHUNG UND GEFALLENE DER WEHRMACHT, Meldungen vom
Gaustabsamt der Gauleitung Niederdonau zu Verleihung EK II 1939 an Sturmmann der SS-Verfügungstruppe u.
Schütze d. Heeres, 2.9.1941/28.1.1942; Verwundetenmeldung SS-Mann, 14.5.1944; Gefallenen-Meldung
Ostfront Schütze d. Heeres, 5.9.1941, alle A4, 3 m. Dienststempel d. NSDAP-Ortsgruppe Loiwein u. OU des
Ortsgruppenleiters Franz Hengstberger, fleckig, Randmängel<1328548

30 €

STURMABTEILUNG

2080 SA-EHRENDOLCH MIT DAMASTKLINGE, frühe Ausführung Nickel/versilbert v. Carl Eickhorn,
Ätzdamastklinge m. kleinen Rosen, Herst. "Carl Eickhorn Solingen" im kleinen Doppel-Oval, Devise "Alles für
Deutschland" flankiert je v. EL-Zweig, Goldtauschierung teils noch erhalten, Griffteile Nickel/versilbert, fein
reliertes Eichenlaub-Dekor, per Hand nachgeschnitten u. ziseliert, innen jeweils nummeriert "205"
(Parierstange) u. "206" (Knaufstange), Angel ohne Marke, brauner getigerter Holzgriff, poliert, Hoheitsadler
Neusilber, Pastille versilbert m. völlig intakter Emaille, Stahlscheide m. mattbrauner Belederung (nicht unter die
Beschläge geschoben !, sondern sauber zugeschnitten), 2 Beschläge Nickel/versilbert, m. sauberen Zierrillen,
alle 4 Schrauben magnetisch m. Rundkopf, Mundblech Buntmetall/versilbert, Leder-Tragegehänge m. Schnallen
aus Nickel, schwarz beledertes original Etui, Deckel m. umlaufender vergoldeter Zierrille, verzierte Verschlüsse
Buntmetall/vergoldet, Einlage m. Aussparung aus schwarzem Samttuch, Deckelfutter weißes, gefüttertes
Seidentuch, Kanten u. partiell leicht berieben, 39,5x13x3,3 cm, Besichtigung unbedingt empfohlen, (vergleiche
Wittman/Johnson)<1324350

25000 €

2081 SA-SIGNALHORN, Messingblech, Schalltrichter mit aufgelegtem SA-Hoheitsadler 1. Form, 2 Trageringe für
Trageriemen, ges. L. 28,5cm, Funktion nicht geprüft, einige Dellen<1328254

200 €

2082 2 SÄTZE SA-UNIFORMEFFEKTEN, jew. mit Einzel-Schulterstück u. Paar Kragenspiegeln: Musiker im
Gruppenstab SA-Standarte 11, Paar Kragenspiegel u. Einzel-Schulterstück, Kragenspiegel, diese Sammler-
/Museumsanfertigung, rotes Tuch, 1 verslb. Rangstern u. Zahl "11" sowie Lyra, Schulterstück m. vernickeltem
Knopf, Hersteller-Etikett "RZM A4/135"; SA-Mann Reservesturm 1/SA-Standarte 62, dunkelgrünes Tuch,
Kragenspiegel mit gestickten Zahlen, 1 Hersteller-Etikett "RZM A4/22", aus Originaltuch neu
zusammengestellt, innen jeweils mit abweichender schwarzer Karton-Einlage, Schulterstück zum
Einnähen<1328947

100 €

2083 SATZ UNIFORMEFFEKTEN SA-MANN DER GRUPPE THÜRINGEN, Sturm 22 der SA-Standarte 153:
Einzel-Schulterstück, apfelgrünes Tuch, rot/weiße Schnüre, beschädigtes Hersteller-Etikett "RZM A4/135";
Paar Kragenspiegel, apfelgrünes Tuch, gestickte Zahlen "22/153", kleine Mottenlöcher<1328965

80 €

2084 PAAR SCHULTERSTÜCKE STURMBANNFÜHRERbis Standartenführer der SA-Fußstandarten, graues
Unterfutter, silberfarbene geflochtene Metallfadenschnüre, 1 gekörnter Uniformknopf (1 fehlt), 1 originales
Hersteller-Etikett "RZM A4/87", dieses neu aufgeklebt<1328958

80 €

2085 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Variante mit Sonnenrad-HK, Messing, aufgelegtes Emblem
Messing, Versilberung teils vergangen, 2-Dorn-Steg Eisen, 62x47mm<1328920

70 €

2086 KOPPELSCHLOSS FÜR SA-MANNSCHAFTEN, Variante mit drehendem HK, Messing, aufgelegtes Emblem
Messing/nachgelötet, 2-Dorn-Steg Eisen/etwas rostig, 62x48mm<1328918

60 €

2087 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Variante mit liegendem HK, Messing, aufgelegtes Emblem
Messing, Versilberung nur in Resten vorhanden, 2-Dorn-Steg Eisen, 63x48mm<1328919

60 €

2088 WERBESCHILD STURM-ZIGARETTEN, älterer farb. Nachdruck, Trommler-Zigarette 3 1/2 gegen Trust und
Konzern, SA-Mann m. Trommel, auf Karton m. 2 eisernen Hohlnieten, 28,5x18,8 cm<1324028

50 €

2089 7 MITTEILUNGSBLÄTTER DER SA-STANDARTE 404, Nr. 4-7 u. 9-11, Bütow März-Okt. 1940, jew. 4 S.,
Berichte von den einzelnen Stürmen d. Standarte 404 u. Frontberichte von Standarten-Angehörigen im
Heeresdienst, dabei auch Polenfeldzug, Frankreich-Feldzug etc., Titelseite mit SA-Standarte Bütow u. Abb. der
Ordensburg Bütow, Seiten meist lose, Risse, Randmängel, in zeitgenössischer privater Mappe<1328040

50 €

2090 2 SCHULTERSTÜCKE SA-MANN BIS OPERTRUPPFÜHRERder SA-Fußstandarten, graues Futter, braune
Metallfadenschnüre stark ausgeblichen, Herst. "RZM A4/859", Etiketten beschädigt, zum Einnähen<1288408

50 €

2091 SPEISELÖFFEL SA-SACHSEN 1934, Alpacca, Herst.-Punze "S.M.F. WS" (Sächsische Metallwarenfabrik
Wellner Söhne), Stiel mit graviertem SA-Sportabzeichen u. Bez. "SA Sachsen 25. III. 34", L. 21,2cm<1328430

50 €

2092 SA-MARSCHLIEDER-ALBUM, Heft 1, G. Groschwitz, Sunnwend-Verlag, Leipzig 1931, 48 S., Horst-Wessel-
Lied/Die Fahne hoch, SA marschiert, Schlageter-Lied, Kampflied der Nationalsozialisten etc., für Gesang u.
Klavier, mit Texten, großf. farbiger Karton mit SA-Emblem, Vorderdeckel teils vom Block gelöst,
Randmängel<1328180

50 €

2093 ERINNERUNGSMEDAILLE „SA GRUPPENAUFMARSCH DRESDEN&QUOT;"24. / 25. III. 1934“, „Der
SA Mann ist Revolutionär! Er ist stark in der Liebe und stark im Hass“, braunes Böttger-Porzellan, Schwerter-
Marke der Manufaktur Meissen, Durchmesser 5 cm<1302397

45 €



Seite 63 von 72

I-/II

II

II

II

I-/II

I-II/II-

I-/II

I-

I-

I-

I-

II/III

II/III

I-

I-

I-II

II

NSKK

2094 SCHELLACKPLATTE NATIONALSOZIALISTISCHES KRAFTFAHR-KORPS, um 1939, Heil
Motorstandarte / Mit vereinten Kräften / NSKK-Hörnermarsch Nr. 2 u. Nr. 4, Musikzug d. NSKK-Motorgruppe
Sachsen, Herst. Telefunken GmbH Berlin, Label beidseitig mit NSKK-Emblem, bespielt, in neuzeitlicher
neutraler Hülle<1328184

150 €

2095 NSKK-ÄRMELADLER FÜR DEN DIENSTROCK, silberfarbener Adler, Metallfaden gewebt, auf feinem
schwarzem Tuch, rs. Hersteller-Etikett "RZM A4/134" (Ewald Vorsteher, Wuppertal-Wichlinghausen)<1328878

50 €

NSFK

2096 BRONZEPLAKETTE NSFK-REICHSWETTKÄMPFE DÜSSELDORF, 30.6-2.7. 1939, Bronzeguß/patiniert
/massiv, m. Flagge vor Rheinbrücke bzw. Geländelauf u. Segelflugzeug, Ø 80mm<1284024

135 €

2097 PLAKETTE 1. NS-FLUGWOCHE FÜRTH I/B. PFINGSTEN 1933, Alu., massiv, Segelflugzeug vor großem
HK über Stadtkulisse, oval, 92x69 mm<1324002

110 €

2098 FLUGBUCH NSFK-SEGELFLUGZEUGFÜHRERNSFK-Sturm 2/27: 237 eingetragene Flüge 23.3.1940-
25.4.1942, Segelfluglager Trebbin, Rhinow, Jocksdorf u. Hartau, Segelflugzeuge SG-38, DFS Kranich, Grunau
Baby IIb, Rhönadler, Schulgleiter Grunau 9 etc., Prüfungsflüge zur Flugzeug-Schleppgenehmigung,
Doppelschlepp-Flüge, zum Erlangen d. Segelflugzeugführer-Abz. A/B/C etc., mehrere Stempel NSFK Gruppe 4
(Berlin-Mark Brandenburg) u. OU Vorgesetzte, Block fast lose, Umschlag gerissen, m. Klebefilm
repariert<1308053

45 €

2099 NSFK-FLUGBUCH NR. 1 EINES SEGELFLUGZEUGFÜHRERS, NSFK-Sturm 1/112 Gruppe 17/Donau-
Alpenland, Einträge 1942-1943, m. bestandenen Segelflieger-Prüfungen B u. C sowie Luftfahrerschein Klasse 1
für Segelflugzeugführer, OU NSFK-Obersturmbannführer, 89 Flüge m. Segelflugzeugen SG-38, DFS Kranich
u. Grunau IIB von April 1942-Juni 1943, Reichssegelflugschule Spitzerberg, 52 Flüge mit SG-38 u. Kranich
Juni 1950-Febr. 1952, Union Sportflieger-Club Wien, m. Lichtbild, Umschlag u. Seiten repariert/geklebt,
Randmängel<1328528

40 €

RAD

2100 FELDBINDE FÜR RAD FÜHRER, Feldbindenschloß m. eingeschlagenem Herst. "A D.R.G.M. 38" (Assmann
1938), Alu., Bind silberfarb. Gespinst m. 3 dunkelbraunen Durchzügen, graues Tuchfutter m. Lederlasche,
punziert "100", ungetragener Herst.-Bestand<1324200

280 €

2101 7 EFFEKTEN, 1 BADEHOSE RAD, 3 Ärmelabzeichen: Führer in Meldeämtern, Abt. 1/297 bzw. RAD-
Feldeinheiten, 3 Sporthemdabzeichen, meist Herst. "G.&.W..."; Mützenabzeichen geprägt, Herst. "RAD J 34",
Lackierung vergangen, Splinte fehlen, dafür Sicherheitsnadel nachgelötet; Schwimmhose Herst. "RAD BAF
Abtlg. 10/362..." u. verschied. Nrn., olivbraunes Bamwolltuch m. Zugband, ungetragen<1324217

180 €

2102 ERINNERUNGSBROSCHE RAD MÜNCHEN, 2. Form, Feinzink, Auflage Buntmetall/versilbert/emailliert m.
2 Flachsplinten (Hoheitsadler mit Stadtwappen), erhabene Umschrift "Kriegseinsatz im R-A-D Bei der Stadt
München, Nadelsteg Buntmetall, Ø 40 mm<1324215

150 €

2103 ÄRMELABZEICHEN UND 4 BROSCHEN RAD WEIBLICH, Ärmelabzeichen f. Führerinnen Arb. Gau
"XXVIII", gewebt, ungetragen; 4 Broschen Frauenarbeitsdienst, Buntmetall, Matrikel-Nr. "16357";
Kriegshilfsdienst, Feinzink/pat./versilbert, Maidenbrosche, Zink; Erinnerungsbrosche in Silber, Weißmetall
/versilbert<1324216

135 €

2104 DOKUMENTEN/FOTONACHLASS ARBEITSMAID, 108 Fotos v. Dienstbetrieb, Lager 7/174 Schmalförden,
Vorgesetzte, auch Wehrmacht u. Partei, Unterkünfte, 1940/41, teils in kleine Fotoalbum; RAD-Paß abt. 174
Bonn; vorl. Entscheid u. Entlassungsschein, 2 Urlaubsscheine 1941; Vorladung z. Aufnahme in
Pflichtstammrolle; Arbeitsbuch; 8 Feldpost- u. Dienstbriefe/Karten 1941-1943, dabei Ausmusterung Vater; 4
weitere Dokumente<1324049

135 €

2105 ÄRMELBAND EMSLAND UND PAAR KRAGENSPIEGEL FÜR FÜHRER, Ärmelband Emsland für Führer,
schwarzes Tuch, silberfarben gewebter Text, L. 34cm, gekürzt; Paar Kragenspiegel Feldmeister bis
Oberstfeldmeister, schwarzes Tuch, silberfarbenes Metallfaden-Gespinst, Belag<1328949

100 €

2106 9 ABZEICHEN RAD UND ARBEITSDANK, 6 Mützenabzeichen, 3 St. Alu./massiv, Herst. "M.G.A.W. 38...",
"F&B 39...", "C.Th.D. 38...", nur 1 Splint vorhanden, 2 lose Splinte beiliegend; 3 St. Buntmetall/Hohlprägung,
Herst. "B.&.N. 34..." (Splinte fehlen, "B.&.N. 44...", "P.u.C. 34 Ges. Gesch..."; 2 Nadeln Arbeitsdank bzw. ohne
Schrift, "Ges. Gesch." bzw. "P.&.L....", Tombak/emailliert; Abz. Freiwilliger Arbeitsdienst, "Ges. Gesch.",
Tombak, Emaillechips<1324133

100 €

2107 3 ÄRMELSPATEN FÜR MANNSCHAFTEN, RAD-Abteilungen 2/185, 3/191 u. 6/232, schwarzes Tuch, weiß
gewebter Spaten, 1 m. Herst. "G&W" sowie bez. "Ges. Gesch.", 80-83x63mm, abgetrennte Stücke<1328929

100 €

2108 2 ÄRMELSPATEN FÜR FÜHRER, RAD-Abteilung 6/205 (Westfalen-Süd) u. Arbeitsgau XXII (Hessen-
Nord), schwarzes Tuch, Spaten silberfarbener Metallfaden, Herst. "G&W" sowie bez. "Ges. Gesch.",
82x65mm<1328928

80 €

2109 EISENGUSSPLAKETTE REICHSARBEITSDIENST 1935, "Nationalsozialistischer Arbeitsdienst Abteilung 1
/215 Branderheide Jahrgang 1935“, Eisen/reliefiert, geprägtes RAD-Spatenemblem, Rs. Aufhänge-Öse, 22,5x15,
5cm<1323116

80 €

2110 3 ÄRMELSPATEN FÜR MANNSCHAFTEN, RAD-Abteilungen 5/73 ("Langemarck" Neustadt/Holstein) u. 2
/256 sowie Ärmelspaten für RAD-Feldeinheiten, schwarzes bzw. braunes Tuch, weiß gewebter Spaten, Herst.
"G&W", 2 bez. "Ges. Gesch.", 1 abgetrenntes Stück 80x62mm u. 2 ungebrauchte Stücke 10x8cm<1328930

70 €
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2111 RAD-ÄRMELBAND R (RHEIN) FÜR FÜHRER, schwarzes Tuch, silberfarben gewebtes "R", Hersteller "G.

&W." u. "Ges. Gesch.", L. 41cm<1328988
70 €

2112 RAD-ÄRMELBAND S (SAAR) FÜR FÜHRER, schwarzes Tuch, silberfarben gewebtes "S", Herst. "G. & W."
u. "Ges. Gesch.", gekürzt, L. 37cm<1328986

70 €

2113 2 PORTIONSTELLER REICHSARBEITSDIENST, Kantinengeschirr, weißes Porzellan, glasiert, 3-geteilt, im
Boden Herst. jew. "Felda Rhön" und "Modell des Amtes...", Ø 27,5cm, Teller tls. berieben<1322051

60 €

2114 BILDHEFT ARBEITSGAU 18 MARSCHIERT, Bildbericht vom Aufmarsch beim Gauparteitag 24.2./25.
2.1934 in Hannover, Arbeitsgau Niedersachsen Ost, 64 S., zahlr. Tiefdruck-Abb., dabei Treuegelöbnis dem
Führer, Flaggenaufmarsch, Wehrübungen etc., farbig illustr. Karton, ca. A4<1328711

60 €

2115 RAD-TRADITIONS-MÜTZENABZEICHENArbeitsgau XXX Bayern Hochland (Bayer. Ostmark), Herst.
„Deschler &. Sohn München 9“, Bronze/emailliert, einige kleine Kratzer, 30mm<1264812

60 €

2116 RAD-ÄRMELBAND R (RHEIN) UND ÄRMELSPATEN REICHSLEITUNGfür Mannschaften, Ärmelband
schwarzes Tuch,weiß gesticktes "R" u. Hersteller sowie "Ges. Gesch.", L. 35cm, gedunkelt; Ärmelspaten
Reichsleitung, feines braunes Tuch, weiß gewebter Spaten, Herst. "G.&W."<1328987

50 €

2117 32 NEGATIVE REICHSARBEITSDIENSTauf Filmrolle, um 1938, dabei Truppführer der Truppführerschule 5
mit erkennbarem Ärmelspaten, Wohnbaracken, Arbeitseineätze, Erdarbeiten, Appelle etc., Agfa-Isopan F, ges.
L. der Filmrolle ca. 150cm<1328875

50 €

2118 PLAKETTE REICHSARBEITSDIENSTEisen/vernickelt, gewölbt, flach reliefiertes RAD-Emblem farbig
lackiert, Ø 48mm, vermutlich Sockelauflage für Statuetten, Schreibtischdekorationen etc., unterer Rand m.
Reparaturstelle, gering rostig, Lackmängel<1308377

45 €

2119 85 FOTOS REICHSARBEITSDIENST 1937-1938Führer u. Mannschaften, RAD-Abt. 3/364 (Arbeitsgau
Südmark), Abt. 1/318 (Oberrhein), 1/343(Oberdonau), Abt. 151, 204 etc., Vereidigung m. Truppenfahne,
Fahnenappelle m. Spaten, Exerzieren m. Spaten, Marsch m. Fahne zur Baustelle Murrtal-Wiesen, Ausbildung
m. Marschgepäck, Erdarbeiten, Heuernte, Ansprachen, Lageransichten u. Unterkünfte, Wachdienst,
Uniformkontrolle, Arbeitsmaiden bei Fahnenappell, Portraits u. Gruppenfotos etc., 6x5-10x7cm, teils rs.
beschriftet, teils Knicke<1308665

45 €

2120 5 PORTRAIT FOTO-AK, Nachrichtenhelferin, (Längsknick); 2 RAD Männer, Abt. 321/3 bzw. Abt. 85/6 m.
Ärmelband "S"; 2 Arbeitsmailden m. Broschen, eine m. Abz. Arb. Gau XII<1304364

35 €

ORGANISATION TODT

2121 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN ORGANISATION TODT: Ärmelband für Mannschaften, graues
Leinentuch mit schwarzer maschinen-Stickerei, L. 46cm; Paar Kragenspiegel für Arbeiter, braunes Tuch mit
roter Stickerei<1323117

60 €

DAF

2122 FELDMÜTZE FÜR DAF-WERKSCHAREN, schwarzes Tuch, 2 hellblaue Vorstöße, weiß gewebter
Hoheitsadler auf schwarz-blauem Trapez, 2 Eisen-Knöpfe, innen vernähtes RZM-Etikett "Mütze für
Werkscharen der DAF" u. Herst. "19", Leder-Schweißband, schwarzes Futter, Gr. ca. 58, Vorstöße teils
geschlissen, Tragespuren<1328902

80 €

2123 2 MÜTZENKRÄNZE FÜR FÜHRER DER WERKSCHAREN, Aluminium/vergld., Herst. "RZM M1/17"
(Assmann & Söhne, Lüdenscheid), 1 Kranz m. 2 flachen Splinten, 1 Kranz mit 1 Splint (1 fehlt)<1328649

70 €

2124 EMBLEM DEUTSCHE ARBEITSFRONT, Aluminium, durchbrochen gearbeitet, durchgeprägt, rs. Hersteller
"D", Ø 20cm, Auflage für Denkmal-Sockel o. ä., tls. korrodiert<1303249

55 €

2125 PORZELLANSCHALE REICHSTAGUNG AUGSBURG 1939, des Deutschen Handels i.d. DAF, Herst.
„Rosenthal Selb-Germany“, m. Golddekor, Umschrift u. Stadwappen Augsburg, Ø 127mm<1284055

40 €

2126 EHRENURKUNDE FÜR EINEN BANKANGESTELLTENEHRENURKUNDE FÜR EINEN
BANKANGESTELLTEN der Deutschen Bank in Krefeld, f. 25-jährige Pflichterfüllung, Düsseldorf 1942,
schwarz/roter Druck, Tinten-OU Gauobmann Heinrich „Bangert“ (1904-1979, ab 1933 Abgeordneter im
Provinziallandtag d. preuß. Rheinprovinz), gr. A3, mehrf. gef., etwas fleckig<1265027

20 €

KDF

2127 DER KDF-WAGEN VON A BIS Z, Ein Handbuch v. KDF-Wagen, herausgegeben v. Volkswagenwerk um
1941, zahlr. tls. farb. Fotos u. Abb., 124 S., gepr. flex. Hln. m. VW-Käfer u. farb. SU<1284115

150 €

2128 4 TAGUNGSABZEICHEN KDF, KDF Gau Hamburg, 2 verschiedene, Metall auf rotem Glas bzw. Kunststoff,
Sonderfahrt Ostseebad Sassnitz-Rügen, Zinkblech; KDF Wandern Hildesheim 1938, Tombakblech m.
Prägefehler d. Jahreszahl (nicht bei Tieste), Nadel fehlt, 2 kleine Löcher<1324050

80 €

2129 FOTOALBUM KDF-FAHRT NACH TIROL UND SÜD-TIROL 1938, mit 90 Fotos u. 45 Serienbildern,
Momentaufnahme Joseph Goebbels im offenen Wagen in Klagenfurt Juli 1938, Fahrt nach Lienz in Tirol,
Dölsach an der Drau, Millstätter See mit beeindruckendem 6-Etagen-Sprungturm mit HK, Großglockner mit
Pasterze-Gletscher, Cortina, Bozen, Dolomiten-Straße, 3-Zinnen-Gipfel, Kriegerfriedhof 1. WK mit Gefallenen
der Tiroler Kaiserjäger, Lago di Carezza, Monte Cristallo, Weiterfahrt nach Jugoslawien, Marburg/Drau,
Kavallerie-Kaserne in Marburg, Laibach, Himmelfahrtstour mit der DAF 1939, Kieler Förde mit leichten
Kreuzern Leipzig u. Nürnberg, Aviso Grille ("Hitlers Yacht"), NSKK-Motorradrennen Kiel 1939, Sanitäts-
Einheiten etc., meist beschriftet, querf. GLn.-Einband<1328266

70 €
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2130 5 SERIENFOTO-MAPPEN KDF-FERIENFAHRTEN 1936-1937, alle Gau Hamburg, um 1938: An die schöne
Mosel, 18 Fotos; In die schönen bayerischen Alpen, 26 Fotos; Winterfahrt nach Oberbayern, 30 Fotos;
Winterfahrt in das Erzgebirge, 31 Fotos; Fahrt an den schönen Bodensee, 33 Fotos, alle 9x6cm, Agfa-Brovira-

Fotopapier, Verlag Wilhelm Braband/Hamburg<1328011

50 €

2131 KONVOLUT MENÜKARTEN UND FOTOS KDF-SCHIFF WILHELM GUSTLOFF, 16 Fotos und
Serienbilder KdF-Schiffe u. Interieurs, dabei Motorschiff Wilhelm Gustloff kurz nach der Indienststellung u. bei
Auslaufen zur Norwegenfahrt Mai 1939, Kviknes-Hotel am Sognefjord, Speisesaal/Schwimmbad/Bootsdeck
/Promenadendeck Wilhelm Gustloff, Passagierschiff St. Louis u. Frachter Ilsenstein im Hamburger Hafen etc.,
7x5-9x7cm, teils rs. beschriftet; Kleiner Schiffsführer für KdF-Fahrten Norwegen, 1939, 40 S., Broschur; 4
Menükarten 35. Reise 1939, versch. Motive; Bordheft m. Fahrtteilnehmern Gustloff-Fahrt Norwegen Mai 1939,
10 S.; Veranstaltungsfolge Hamburg 1939, 8 S., Seiten der Broschüren teils wasserwellig<1328048

50 €

2132 BROSCHÜRE &QUOT;DEIN KDF-WAGEN&QUOT;, Hrsg. Volkswagenwerk Berlin, 1938, zahlr. Tiefdruck-
Abb., technische Ausstattung des Wagens, Verbrauch, Inneneinrichtung, Armaturen etc., 32 S., farbig
illustrierter Karton nach Vorlage von Werner von Axster-Heudtlass (1898-1949, dt. Grafiker u. Zeitschriften- u.
Briefmarken-Illustrator im III. Reich), Beilage: Frankfurter Stadtzeitung, 11.7.1939, Fragment<1322070

50 €

2133 2 ILLUSTRIERE KDF UND 3 OPERNPROGRAMME, Jahresreiseplan 1938 Gau Süd-Hannover-
Braunschweig; Urlaubsfahrten 1939 Gau Sachsen; 3 Programme Staatsoper, Schauspielhaus u. Dt. Opernhaus
Berlin, massig Fotos, ges. 220 S.<1284116

40 €

2134 GUTSCHEINHEFT RUND-UM-ITALIENFAHRTKdF-Motorschiff Wilhelm Gustloff, Febr./März 1939, für
einen Urlauber aus Bremen, 16 Text-Seiten, 1 Faltkarte, 4 Gutscheine aufgebraucht, 4 noch vorhanden, kart.;
dazu 15-seitige Typoskript-Schrift zur Rede Hitlers vor der deutschen Presse 10.11.1938, gefaltet<1288254

20 €

STAATSFORSTDIENST / JÄGERSCHAFT

2135 ABZEICHEN DEUTSCHER BRACKEN-FÜHRER, DBF, Silberguß/punziert „800“, gewölbt, Bracke u.
Waldhorn, m. kleinem HK, broschiert<1284272

65 €

NSV

2136 2 NSV-SPENDENTELLER 1934, weißes Keramik, glasiert m. brauner Unterglasur, Mutter mit Kind auf Schoß,
flankiert von Hase und Ziege, Ø 23cm, kleine Abplatzer, 5-8mm<1322065

50 €

NSRL/SPORT 1933-45

2137 URKUNDEN- UND FOTONACHLASS EINER TURNERIN, Turnverein 1817 Mainz: 5 NSRL-Urkunden u.
28 Fotos, Urk. Dreikampf Loreley-Bergfest 1938; 2x Achtkampf Fest der Leibesübungen 1939, 1 u. 3. Platz;
Kriegsbereichsmeisterschaften d. Turnerinnen 1940; Bezirkswetturnen Mainz 1941, 2 m. Eichenlaub, alle in
enstpr. Urkundenmappen, 3 m. gepr. NSRL-Emblem, 2 m. goldgepr. HK, 1 Mappe m. Fehlstelle; 28 Fotos 1932-
1935, Rede d. Reichssportführers, 15. Dt. Turnfest Stuttgart, Marsch zur Festwiese, Werbe-Abend Dt.
Frauenturnen 1934, Ballgymnastik etc., 6x5-15x11cm, alle rs. beschriftet, einige Fotos beschnitten<1288773

65 €

2138 2 NSRL-LEISTUNGSABZEICHEN 1944, in Gold bzw. in Silber, Textil-Ausführungen, feines schwarzes Tuch,
goldfarben/silberfarben gewebtes Emblem u. "1944", Ø 70mm, ungebraucht<1328056

60 €

2139 FOTOGRUPPE TRUDE PRITZI(1920-1968), deutsche Tischtennismeisterin u. Weltmeisterin 1937/1938, ca.
100 Fotos, m. Reichssportabzeichen, m. Kameradinnen, Familie u. Bekannten, internationale Meisterschaften in
Brandenburg/Havel 1939, m. tschecho-slowak. Weltmeister Miroslaw Hamer, Weltmeisterschaft in Kairo,
Meisterschaft der Frauen im Frankfurter Hippodrom Januar 1939, Turnier in Griechenland, in Wien 1943,
Urlaube u. Reisen, Schiffsüberfahrt nach Piräus/Salamis, Detailfotos der Akropolis, orientalische Architektur,
mehrere Nachkriegsaufnahmen, einige Pressefotos, dabei auch Fotos nur von Familienangehörigen u.
Landschaften/lokaler Bevölkerung an den Urlaubsorten, Foto-AK Heinz Rühmann mit OU 1961 etc., 9x6-
23x18cm, tls. rs. beschriftet<1248597

30 €

DRK 1933-45

2140 DRK-FÜHRERDOCH 1938 MIT GEHÄNGE, u. Dolchportepee für Heeresdolch, zweischneidige Klinge m.
Mittelgrat, verchromt u. poliert, Stoßleder, Griffteile Feinzink/versilbert, orangefarb. Griff aus Trolon, ges. L.
37cm, Parierstange m. Hoheitsadler sowie Knauf etwas locker sitzend, Knauf-Sternschraube unberührt, Portepee
f. Heeresdolch, gekörnte Stahlscheide, vernickelt, wenige kleine Flugrostflecke, original Tragegehänge, graues
Samtfutter m. silberfarb. matter Tresse u. je 4 dünnen roten Durchzügen, Schnallen u. Hänger Alu, die 2
Karabinerhaken Feinzink/versilbert, leicht getragen<1324280

1200 €

2141 DRK-ÄRMELADLER FÜR MANNSCHAFTEN HÖXTERgraues Tuch, maschinen-gewebter silbergrauer
Hoheitsadler m. HK u. Bez. "Höxter", vernähtes Futter m. 3 Eisenhaken, 11x5,7cm<1308199

110 €

BRD

2142 TSCHAKO POLIZEI HANNOVER 1949-1953, Fiberkorpus, je 2 Lüftungssiebe, Stern m. Welfenroß auf
gekörntem grund (nicht das steiler aufsteigende spätere Roß v. Niedersachsen), National noch vor 1945, Herst.
"F.W. Assmann & Söhne Lüdenscheid" goldgelb lackiert, Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91, mehrlappiges
Lederfutter m. Ornament-Punzierungen, Gr. 55<1324430

150 €

2143 TSCHAKO POLIZEI DÜSSELDORF, Herst. „Friedrich Becker &. Co. Berlin SW 68 Original VUPA“,
schwarzer Fiberkorpus, je 2 Lüftungssiebe, Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91, Stern m. Düsseldorfer
Stadtwappen, s/r/g National, mehrlappiges Lederfutter, Gr. 56, m. Trägernamen "Luttmann"<1324428

150 €
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2144 TSCHAKO POLIZEI LÜBECK 1949-1953, Fiberkorpus, je 2 Lüftungssiebe, Leder-Kinnriemen an Knöpfen
91, der linke m. Bügel f. Haarbusch, Stern m. Lübecker Stadtwappen, 1 Gewindestift abgebrochen, (lose m.
Mutter beiliegend, war schon mal m. Harz geklebt), rot/weißes National, mehrlappiges Lederfutter Gr.
55<1324429

150 €

2145 TSCHAKO POLIZEI BREMEN, Fiberkorpus m. je 2 Lüftungssieben, Leder-Kinnriemen an Knöpfen 98, der
linke noch m. Bügel f. Haarbusch, s/r/g National, Stern vergoldet m. aufgelegtem Zentrum m. Stadtwappen, rot
lackiert, mehrlappiges Lederfutter m. Gr. 57<1324426

150 €

2146 TSCHAKO POLIZEI STADT BRAUNSCHWEIG, Trageweise 1946-1952, Herst. „Friedrich Becker &. Co.
Berlin SW 68 Original VUPA“, schwarzer Fiberkorpus, je 2 Lüftungssiebe, noch altes s/w/r National, Stern m.
aufgelegtem stehenden Löwen, Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91, mehrlappiges Lederfutter Gr. 58<1324427

150 €

2147 TSCHAKO FÜR MANNSCHAFTEN POLIZEI WESTBERLINu. Konvolut Uniformeffekten u. Ausrüstung:
Tschako, schwarzer Fiberkorpus, seitlich jew. 2 Lüftungssiebe, Beschlag m. Stadtkrone, Nationale aus
Leichtmetall/teils rot lackiert, geschwärzter Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91, hellbraunes mehrlappiges
Lederfutter, Gr. ca. 56/57, Tragespuren; 13 Teile Uniformeffekten u. Ausrüstung, dabei 5 Ärmelabzeichen,
Polizei Hessen, Schutzpolizei Berlin etc.; Knebelkette Volkspolizei; Koppelschloss für Mannschaften Polizei
Westberlin 50er Jahre; Pistolenholster, geschwärztes Leder, mit Koppeltrageschnallen etc.<1328172

70 €

2148 3 ACHSELSCHNÜRE UND 1 LEIBRIEMEN WEST-BERLINER POLIZEI: Achselschnur 1. Modell von
Anfang 1980, Modell "Simpok"; 2. Modell in Silber; Abwandlung des 2. Modells, Achselschnur in Gold, alle
Schnüre Metallfadengespinst, für alle Dienstgrade; Leibriemen, grünes Kunstleder mit grüner Web-Auflage, 2
schmale goldfarbene Metalltressen, Tombak-Schloß m. aufgelegtem Berlin Wappen, L. ca. 105cm, im grünen
Karton mit Polizeiwappen<1328338

60 €

2149 FOTOALBUM BEREITSCHAFTSPOLIZEI WEST-BERLIN 1952-1953, mit 40 Fotos, 12. Bereitschaft der III.
Abteilung BePo in der Ruppiner Chaussee 268/Berlin-Heiligensee, Hauptwache mit Antreteplatz, Portraits
Abteilungsleiter Polizeirat Kurt Wirth (1911-2005) u. Bereitschaftsführer Hauptkommissar Günther Buchmann,
Große Polizeischau Olympiastadion, Kfz-Hallen der 12. Bereitschaft, versch. Polizei-Kfz bei d. Wartung,
Dienstzimmer, Handbibliothek, Kantine etc., Fotos teils 2003 neu beschriftet, quer. Einband, ca. A5<1328340

50 €

2150 SCHAUTAFEL 15 DIENSTGRADABZEICHEN WEST-BERLINER POLIZEI, Ende 50er/Mitte 60er Jahre,
Einzelstücke, Mittlerer Dienst: Wachtmeister bis Polizeihauptmeister, Gehobener Dienst: Polizeikommissar bis
Polizeihauptkommissar, Höherer Dienst: Polizeirat bis Kommandeur der Schutzpolizei, auf Holzplatte montiert,
45x34cm<1328336

50 €

2151 LÖWENKOPF-GESCHENKDOLCH WEST-BERLINER POLIZEI, laut Angabe des Einlieferers Geschenk an
den früheren Polizeipräsident von Berlin Klaus Hübner (1924-2021, Pol.-Präsident 1969-1987), Fertigung d.
70er/80er Jahre, vernickelte Klinge, L. 37,5cm, Stoßleder, Griffteile Tombak, schwarzer Kunststoffgriff,
goldfarbenes Portepee, brünierte Stahlscheide, 1 starrer Trageknopf<1328724

50 €

2152 KONVOLUT AUSRÜSTUNG UND UNIFORMTEILE WEST-BERLINER POLIZEI, ges. 8 Teile, 50er-70er
Jahre, 2 Schlagstöcke, Hartgummi bzw. Holz, L. 40/56 cm, beide m. Lederschlaufen, 1 m. Widmungsplakette
für einen Polizeihauptmeister 1972; 1 Leucht-Regulierstab, L. 41cm, Funktion nicht geprüft; 1 Magazintasche,
geschwärztes Leder, Herst. "C. Riese Berlin 1952", 2 Koppelschlaufen; Paar Ledergamaschen, innen Stempel
Alarm-Peitsche, H. 32cm; 3 Schirmmützen 2001/2002, dunkelblaues/dunkelgrünes Tuch, Metall-Embleme, 2 m.
Herst. "Albert Kempf KG", Leder-Schweißbänder, Gr. 57/58; Beilage, Volumen ca. 1 Bananenkarton<1328342

50 €

2153 2 FOTOALBEN JUBILAR-FESTE UND BETRIEBSFEIERN BAYER AG, 1950-1960, mit zusammen ca. 170
Fotos, Feiern u. Veranstaltungen in Leverkusen, Dormagen u. Uerdingen, Vorstandsmitglieder, Direktorium,
Jubilare mit 50-jähriger Dienstzeit nach Verleihung mit Bundesverdienstkreuz, Ansprachen, Festessen,
Dampferfahrten auf dem Rhein für 25-, 40- u. 50-jährige Jubilare, Verleihung mit Bayer-Nadel der
Verkaufsgemeinschaft Pharma, Ernennung von Prof. Dr. Ulrich Haberland (1900-1961, 1928-1945 bei IG
Farben) zum Ehrensenator der Universität Bonn etc., teils beschriftet, beide großf. HLn.-Klemmordner<1328268

50 €

2154 16 FOTOS FRÜHE WESTBERLINER POLIZEI, 1949 bis ca. 1955, Bezirke Steglitz u. Zehlendorf, Beamte m.
erkennbaren Polizei-Tschakos des III. Reiches m. provisorischen Emblemen sowie neuen Westberliner
Emblemen, 4 verschiedene Einsatzwagen, dabei Funkstreifenwagen, Mercedes-Benz, Volkswagen (KdF-
Wagen) u. Opel Olympia, m. aufmontierter Rundumleuchte, Schild "Achtung Sektorengrenze in 230m", Streife
am U-Bahnhof Onkel Toms Hütte etc., 6x6-14x9cm, teils Randmängel<1328170

50 €

2155 4 VERDIENST- UND SIEGERMEDAILLEN LANDWIRTSCHAFT, 3 Med. für besondere Leistungen in
Landwirtschaft (2x) bzw. in der Tierzucht, Landwirtschaftskammer Schleswig-Holstein, 70er/80er Jahre,
Bronze, Herst. "Hoffstätter Bonn", Ø 50mm, alle in Etui, 1 Deckel fehlt; Ehrenpreis des Ministers für
Ernährung, Landwirtschaft u. Forsten, Nordrhein-Westfalen, 50er Jahre, Bronze, Ø 50mm<1288130

40 €

2156 REGENMANTEL, Polizei der BRD Mitte der 70er Jahre, Herst. "Gummiwarenfabrik Paul Reipert Hildesheim",
gummibeschichtetes festen Leinen, aufgenähte Schulterklappen zum Aufschlaufen, 2 Reihen verslb./gekörnte
Eisenknöpfe, 2 eingelassene Seitentaschen, Gr. ca. 52, Tragespuren, teils fleckig, Gummibeschichtung
oberflächlich teils abgetragen<1328883

35 €

2157 3 MEDAILLEN DEUTSCHE LANDWIRTSCHAFTS-GESELLSCHAFT, Med. Benno Martiny - für
hervorragende Leistungen bei den milchwirtschaftlichen Qualitätsprüfungen, Bronze, Herst. "Hoffstätter Bonn",
Vs. relief. Portrait, rs. Pflug u. entspr. Bez., Ø 83mm, im Etui; DLG-Siegerpreis für Butter, Frankfurt/Main
1953, Alpacca, Herst. "Wiedmann", Ø 60,7mm; 1. Preis für Dauermilch-Erzeugnisse, Frankfurt/Main 1954,
Alpacca, Herst. "Wiedmann", Ø 39,5mm, etwas Belag<1288126

30 €

2158 GROSSE PLAKETTE SIEMENS, um 1960, Buntmetall/patiniert, reliefiertes Portrait im Profil, bez. "Vom
Hause Siemens als Dank u. Anerkennung", Ø 19cm, im Etui, 22x22x3cm<1328203

30 €

2159 9 PREISMEDAILLEN 1961-1971der Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft, Prämierungen u. Grosse Preise
in der Qualitätsprüfung, Frankfurt/Main, Ø 40-60mm<1305003

25 €
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BUNDESWEHR

2160 50 VERBANDSABZEICHEN BUNDESWEHR: jew. 1x Amt für Heeresentwicklung, Panzerbrigade 2,
Panzerbrigade 8, Panzerlehrbrigade 9, 6. Panzergrenadier-Div., Panzertruppenschule u. Streitkräfteamt; 3x
Panzerbrigade 18; jew. 6x Infanterieschule u. Schule für Informationstechnik; 7x Schule für Feldjäger
(Truppenschule u. Lehrgruppenteile); 20x Artillerieschule (Truppenschule u. Lehrgruppenteile), teils
ungebraucht, teils abgetrennte Stücke<1328855

60 €

2161 UNIFORM OBERSTLEUTNANT VOM INSTANDSETZUNGS-BATAILLON 120, 1983, 5 Teile:
Uniformrock, verhähte Schulterstücke u. Verbandsabz. I. Korps, Leistungsabzeichen der Bundeswehr in Gold u.
4-teilige Feldspange, u.a. Ehrenkreuz d. Bundeswehr in Gold, Deutsches Sportabz. DSB in Gold u. DLRG-
Rettungsschwimmerabz. in Gold etc., Gr. ca. 50/52; Diensthose, anthrazitfarbenes Tuch, Bundweite 89cm, L.
105cm; Barrett, Herst. "Peter Küpper KG Wuppertal", rotes Tuch, Truppenabz. silberfarbene
Metallfadenstickerei, Gr. ca. 56; 2 Gürtel, Kastenschlösser Nickel, gekörnt, 1 m. Herst. "OCL", geschwärzte
Lederriemen, L. 91cm/100cm<1328123

50 €

2162 MANTEL OBERSTLEUTNANT DER INSTANDSETZUNGSTRUPPE, 80er Jahre, anthrazitfarbenes Tuch,
eingeschlaufte Schulterstücke, 2 eingelassene Seitentaschen, feines anthrazitfarbenes Futter, Web-Riemen m.
Kunststoffschließe, Gr. ca. 52, dazu Weste, dunkelblau/grau kariert, Reißverschluß beschädigt<1328124

50 €

2163 SAMMLUNG UNIFORMEFFEKTEN BUNDESWEHR, ca. 100 Teile, 70er/80er Jahre, dabei Paar
Schulterstücke OberstLtn. d. Logistiktruppe, Paar Überschübe OberstLtn., sonst meist Kragenspiegel,
Panzertruppe, Sanitätsdienst, Heeresaufklärung, Fernmeldetruppe, Jägertruppe, Artillerie etc., einige noch
original verpackt, teils ungebrauchter Hersteller-Bestand, Vollständigkeit d. Paare nicht geprüft; Mützenband
Segelschulschiff Seute Deern (dieses Handelsmarine); Ärmelabzeichen, 1 Mützenabz. etc., teils angeschmutzt,
Belag<1328887

50 €

2164 BARRETT FÜR PANZERTRUPPEN 1963mit Panzerschutzhaube, olivgraues Tuch, aufgenähtes Emblem,
schwarzer Wulst, innen Hersteller-Etikett "codebaKG 1/63", graues Leder-Schweißband, braunes Futter, Gr.
55<1328378

50 €

2165 PAAR SCHAFTSTIEFEL FÜR OFFIZIERE, schwarzes Leder, genähte Ledersohlen, Gr. "7/ 1/2", ca. Gr. 43,
sehr guter Pflegezustand<1304404

45 €

2166 STAHLHELM FÜR LUFTLANDETRUPPEN, neues Modell, 60er Jahre, Glocke m. olivgrüner
Rauhlackierung, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter an 4 Befestigungsschrauben, mehrteilige Polsterung,
Beriemung m. Schließe kpl., Gr. ca. 58, teils Lackmängel<1288550

40 €

2167 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN BUNDESMARINE: Paar Schulterstücke Kapitänleutnant, goldfarbene
Metallfaden-Tressen, zum Einschlaufen, Knöpfe m. Schraubgewinde; Paar Ärmelabzeichen Seemännischer
Dienst, goldfarb. Metallfadengespinst; 8 Uniform-Ankerknöpfe, Herst. Assmann & Söhne bzw. Overhoff &
Cie., Ø 21mm/25mm; 12 Schulterstück-Auflagen: 9 Anker u. 3 Äskulapstäbe; Paar Schulterstücke HAPAG,
zum Einschlaufen, Knöpfe fehlen<1308205

35 €

2168 5 GESCHENKGLÄSER 25 JAHRE FALLSCHIRMJÄGERBATAILLON 271„1960-1985“, jew. 0,2 L., alle
mit Truppen-Emblem, verschiedenfarbig, H. 14cm, in entspr. Karton, 28x15x6cm<1305063

20 €

2169 4 ABZEICHEN REGIMENTSTREFFEN FALLSCHIRMJÄGER: 23. Bundestreffen Bund Dt. Fallschirmjäger
Bruchsal 1993, Textil; Treffen Heidelberg-Karlsruhe-Freiburg 2000; 2 Sturmregiment Lich, Treffen 2002 bzw.
2006, letzte 3 Abz. Metall, 42-50mm; dazu Buch "Deutsche Fallschirmjäger im Zweiten Weltkrieg", 1975, 386
S., kart., SU<1308024

20 €

2170 STAHLHELM MODELL 1962/MODIFIZIERT, Glocke m. olivgrüner Rauhlackierung, geringe Lackmängel,
hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter, Kunststoff-Nackenschutz, olivgrüner Web-Kinnriemen
unvollständig, Gr. ca. 58<1288075

20 €

DDR ALLGEMEIN

2171 HEUBACHER PORZELLANFIGUR &QUOT;SÄHMANN&QUOT;weißes Porzellan, glasiert, im Boden
Herst. „VEB Lichte“, im Sockel Signatur „M. Hermann Fritz“ (1873-1948, Schüler von Lorenz Hutschenreuther
in Lichte), Fertigung um 1950 nach einem älteren Vorlagemodell aus dem Jahr 1897, vollplastische Figur in
Bewegung während des Aussähens, ges. H. 37,5cm, Plinthe 21x11,5cm<1305061

70 €

2172 KONVOLUT DDR EHRENBANNER UND WIMPEL: 1 Ehrenbanner, rotes Fahnentuch mit aufgesticktem
Emblem u. Schriftzug, Liek mit Durchzug, 179x126cm; 2 Fahnenschleifen, rotes Tuch mit goldgelben Fransen,
jew. gestickte Embleme, L. 90cm; 30 Wimpel Zivilverteidigung DDR<1323071

60 €

2173 LOT 16 DDR STAATSFAHNEN, Haus- u. Mastfahnen, versch. Fahnenstoffe, teils mit aufgenähtem
Staatswappen, teils mit stärkeren Gebrauchsspuren, teils neuwertiger Zustand/ungebraucht, versch.
Abmessungen, 125x75cm bis 258x172cm, Volumen 1 Bananenkarton<1323093

60 €

2174 TAUCHERMESSER PIRAT, ungarische Fertigung, 80er Jahre, magnetische Klinge m. Sägerücken, L. 17cm,
Aluminiumgriff, ges. L. 29,5cm, in Hartplast-Beinscheide m. 2 Web-Riemen<1328235

60 €

2175 AUSZEICHNUNGS- UND ERINNERUNGSSTÜCKE INTERFLUG, eines verdienten Mitarbeiters der
Flugsicherung: Bestenabzeichen, Buntmetall/vergld., teillack., 2 Schraubscheiben, entspr. Miniaturnadel, im
Etui; Ehrenurkunde f. 40-jähr. Mitgl. im FDGB, entspr. Abz.; 3 Glückwunschkarten z. 50. Geb., u. a. OU
Generaldirektor; Jub.-Medaille 30 Jahre Interflug "1955-1985", Ø 45 mm; Uniform-Krawatte, dkl. blaue Seide
m. gld. gestickten Interflug-Emblemen; Uniformabzeichen, 45 mm, Brosch. fehlt; 2 Werbe-Tragetüten,
Reversnadel "IF"; 3 Flugzeug–AK, 1957-90; 2 Erinnerungsbücher "Das Grosse Buch der Interflug", K. Breiler,
Bln. 2007, 255 S.; "Die Geschichte des Flughafens Berlin-Schönefeld 1945-1963", H. Materna, Bad
Langensalza 2012, 192 S.<1322351

60 €
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2176 GEMÄLDE, Portrait eines Betriebs-Direktors oder Wirtschafts-Funktionärs, Ölfarbe auf Hartfaser, sign. "Zinke
54" (1954), Halbportrait im Anzug, nach Einlieferer-Angabe Person a.d. Raum Frankfurt/Oder bzw.

Eisenhüttenstadt, 59x49cm<1304465

55 €

2177 SEGLERMESSER, Fertigung d. DDR, 70er/80er Jahre, Leichtmetall-Klinge, L. 13cm, Griff m. Kork-
Ummantelung, Aluminiumkappe, ges. L. 23,5cm<1328236

50 €

2178 TAUCHERMESSER KEFE, um 1988, Klinge m. Sägerücken, L. 14,3cm, gerillter Kunststoffgriff, ges. L.
26cm, mit Hartplast-Beinscheide<1328126

50 €

2179 175 EHRENZEICHEN UND KLEINABZEICHEN DDR, 1956-1988, Kollektiv der sozialistischen Arbeit,
Aktivist d. sozialistischen Arbeit, Ehrennadel der nationalen Front, Med. für Verdienste um die DDR, Abz.
Jahrestage d. DDR, Abz. VIII. FDJ-Parlament, Jungpioniere, FDGB, GST, SED, 1. Mai, DRK, Miniaturen
Sportabz. etc., versch. Metalle, Broschuren u. Polyesterbeschichtungen teils lose/fehlend; dazu ca. 30 weitere
Kleinabzeichen BRD, Österreich, UdSSR<1328030

50 €

2180 3 ERINNERUNGS-BRAUNKOHLEBRIKETTS DDR, 2 in Quaderform, 1 in Zylinderform, relief. goldfarben
lackierter Bez. "Tag des Bergmanns und des Energiearbeiters der DDR 1976" bzw. ".....1988", VEB Braunkohle-
Kombinat Senftenberg, 10x4x2cm; Zylinderbrikett bez. "30 Jahre DDR 20 Jahre BuS Welzow"
(Braunkohlebohrungen und Schachtbau) u. farb. Staatswappen, Ø 5cm, H. 2,3cm<1328046

50 €

2181 SCHREIBMASCHINE OPTIMA ELITE, Mitte 50er Jahre, VEB Optima Büromaschinenwerk Erfurt, Exemplar-
Nr. 736193, dunkelgrünes Stahlgehäuse, 51 Tasten, Typenhebel funktionstüchtig, mit Transportkoffer,
schwarzer Leinenbezug, innen beschabt, 33x34x16cm, 7,5 kg<1328177

50 €

2182 URKUNDEN- UND DOKUMENTENGRUPPE EINER BEREICHSLEITERINim Deutschen Bauernverlag,
gesamt 40 Teile, 1950-1989: FDJ-Abz. Für gutes Wissen in Bronze, Kollektiv d. sozialist. Arbeit, 3x Aktivist d.
sozialist. Arbeit, Ehrennadel in Silber/in Bronze d. Demokrat. Frauenbundes Deutschlands, erfolgreicher
Abschluß d. Betriebsschule des Marxismus-Leninismus, 1979 etc., 3 in entspr. Mappen; 1./2. Platz
Berufsgruppenwettbewerb; Entlassungszeugnis Gewerbeschule Leipzig 1950; Dankes- u. Belobigungs-
Urkunden; Stenografie-Urkunden; 2 FDGB-Mitgliedsbücher 1962/1972; 2 Arbeits- u.
Sozialversicherungsausweise 1975/1988 etc.<1328189

50 €

2183 50 VERLEIHUNGSURKUNDEN UND EHRENURKUNDEN 1957-1989, Ausgezeichnete Leistungen im 5-
Jahr-Plan, Erinnerungsmedaille 20. Jahrestag Demokrat. Bodenreform, DFD-Ehrennadel in Silber, Aktivist der
sozialistischen Arbeit, Kollektiv der sozialistischen Arbeit, Aktivist der 7-Jahrplanes, Anerkennungsurkunden
für hervorragende Leistungen in LPG-Betrieben, Geldprämien etc., teils zusammenhängende Gruppen, 10 in
großf. Mappen<1325026

50 €

2184 SAMMLUNG SALZSORTEN DER DDR, 11 Blöcke u. Kristalle von Steinsalz, Kalisalz, Sylvinit u. Carnallit
der in den Lagerstätten der DDR vorkommenden Salze, im verschlossenen Glaskolben mit abgesetztem
Standfuß, Ø 6,5cm, H. 16,5cm<1328204

50 €

2185 8 PAAR SCHULTERSTÜCKE, 5x Staatssicherheit: 1x für Major, 4x für Oberstleutnant, karmesinrotes Tuch,
silberfarbene Metallfaden-Plattschnüre, zum Einschlaufen; 3 Paar Schulterstücke OberstLtn. d. NVA, zur
Felduniform, zum Einschlaufen; dazu 2 Einzel-Schulterstücke OberstLtn. d. MfS; Paar Kragenspiegel
Landstreitkräfte d. NVA<1328066

40 €

2186 URKUNDEN- UND DOKUMENTENGRUPPE KONTROLL-INGENIEUR, der VEB INEX Berlin
(Industrieanlagen-Export), 1957-1964, ges. 8 Teile: Anerkennungs-Urkunde der Werksleitung mit
Kollektivprämie für Einsparung von Frachtkosten, 1962; 4 Exemplare Nachtrags-Vereinbarung für verlängerten
Einsatz in China, 1957, alle mit OU Werkdirektor Lasch; Protokoll Techn. Kontrolleitung etc., A5-A4, in
goldgepr. Einzelvertrags-Mappe mit Emblem des 5-Jahr-Plans<1328806

40 €

2187 2 MOMENTAUFNAHMEN WALTER ULBRICHT IN ÄGYPTEN 1965, Staatsbesuch des
Staatsratsvorsitzenden d. DDR W. Ulbricht im Febr. 1965 beim ägyptischen Staatspräsidenten Gamal Abd el-
Nasser, Großfoto Ulbricht u. Nasser stehend im offenen Wagen bei Fahrt durch Kairo m. Polizeie-Ehreneskorte,
18x12cm; Portraitfoto Ulbricht vor ägypt. Staatsgebäude in Kairo, 9x7cm, beide auf Papier geklebt<1328088

30 €

2188 DEKORATIONS-SÄBEL, 70er/80er Jahre, gekrümmte vernickelte Klinge, Herst. "T. Kühn Auerbach" u. bez.
"Handarbeit", L. 33,5cm, Griffteile Buntmetall, S-förmige Parierstange, ges. L. 47cm<1328127

30 €

2189 FDGB-ORGANISATIONSFAHNE, 70er/80er Jahre, rotes Tuch, beidseitig aufgenähtes gedrucktes FDGB-
Emblem, Liek m. Durchzug,<1328280

30 €

SED

2190 SED-FAHNENSCHLEIFE BERLIN30. Jahrestag der DDR-Kreisleitung der SED Berlin 1979, rotes seidiges
Tuch m. Staatswappen u. Text in goldgelber Stickerei, L. 82cm; dazu Aluminiumplakette Raketenschnellboot d.
Moskito-Klasse Volksmarine (sowjet. Projekt 205/Osa-Klasse), vermutlich Bordarbeit, Schnellboot bei voller
Fahrt, 70er Jahre, 4 Befestigungslöcher, 22x13cm<1305062

25 €

VP

2191 FOTOALBUM 1972 BDVP COTTBUS, mit 172 Fotos, Technik, Ausrüstung, Berichte, Neuerer Ausstellung
Volkspolizei DDR, zahlr. Beschriftungen u. Unterschriften, Ledereinband, Halbgoldschnitt<1323122

80 €

2192 KONVOLUT ABZEICHEN UND UNIFORMEFFEKTEN: KVP-Schirmmützenkokarde, 1949-1961, Eisen,
bronziert, s/r/g emailliert, Doppelsplint; Ø 22 mm; Abz. "Freiwilliger Helfer DVP"; Goldmedaille
"Bestenermittlungen in Körperertüchtigung und Sport", Bronze vergld., s/r/g Trageband; Armbinde "Helfer der
Volkspolizei", Baumwolle, Maschinenstickerei<1322347

50 €

2193 3 SCHLAGSTÖCKE, schwarzer Hartgummi, L. 40-42cm, jew. mit eiserner Aufhängeöse u.
Lederschlaufe<1328169

50 €
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2194 KONVOLUT UNIFORMEN MDI: Dienstjacke Unterwachtmeister; 2 Diensthemden; 3 Diensthosen; 1

Regenmantel; 4 Schirmmützen, versch. Grössen, Kellergeruch, Volumen 1 Reisekoffer<1303129
45 €

2195 1 SCHMUCKTELLER &QUOT;FÜR DEN SCHUTZ DER ARBEITER UND, Bauernmacht" - Bezirksbehörde
Deutsche Volkspolizei Cottbus, weißes Porzellan glasiert, farb. bedruckt, im Spiegel stilisierte Darstellung des
Braunkohleabbaus und dessen weitere Nutzung, im Boden Herst. "Weisswasser", 70er u. 80er JahreØ 27,5 cm,
im Etui, dieser m. seidiger u. samtartiger Stoff ausgelegt, 29,5x29,5cm, berieben, tls. fleckig<1282084

40 €

2196 6 HOHEITSZEICHEN MDI FÜR KRAFTFAHRZEUGEfür Volkspolizeibereitschaften, originale Fertigungen
vor 1989, Aufkleber auf Trägerpapier, 20x20cm<1303244

35 €

NVA

2197 KOPFBÜSTE GEORGI DIMITROFF, Ehrengeschenk des Militärischen Nachrichtendienst der Bulgarischen
Volksarmee an die Offiziere des Nachrichtendienstes der NVA, Bronzeguss, messingfarben, ohne Signatur,
21x17,5cm, auf Granitstein befestigt, lose beiliegende Plakette mit entspr. bulgar. Bez., Sofia 1977, 16
kg<1323063

200 €

2198 DOLCH FÜR NVA-OFFIZIERE, Fertigung der 60er Jahre, vernickelte zweischneidige Klinge, beidseitig
doppelte Hohlkehle, Nr. 53883 u. kleines Herst.-Emblem Mühlhausen, Stoßleder, alle Griffteile u.
Scheidenbeschläge vernickelt, bernsteinfarbener Kunststoffgriff, gehämmerter Knauf, brünierte Stahlscheide,
komplett m. 3-Loch-Gehänge, verslb. Beschläge u. Schnallen m. EL-Dekor, silberfarbene Metallfadentressen
auf hellgrüner Tuchunterlage<1323123

200 €

2199 DOLCH FÜR OFFIZIERE LANDSTREITKRÄFTE, Klinge m. eingeschlagener Nr. „70420“, Stoßleder, m.
Scheide, neuwertig<1284342

165 €

2200 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER NVA, vernickelte zweischneidige Klinge mit Herst.-Emblem VEB Jagd- u.
Schneidwaren Mühlhausen, beids. doppelte Hohlkehle, Nr. 424, Stoßleder, alle Griffteile u. Scheidenbeschläge
vernickelt, altweißer Kunststoffgriff, gehämmerter Knauf, brünierte Stahlscheide, kpl. m. 3-Loch-Gehänge,
verslb. Beschläge u. Schnallen m. EL-Dekor, silberfarbene Metallfadentressen auf grauer Tuchunterlage,
Fertigung nach 1990 für Freiverkauf, Nummer u. Emblem nachträglich eingeschlagen, im Verleihungskarton,
nummerngleich<1323246

120 €

2201 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER NVA, vernickelte Klinge m. Verleihungsnummer "52909", beidseitig doppelte
schmale Hohlbahn, vernickelte Griffteile, bersteinfarbener Kunststoffgriff, Knauf gehämmert/versilb., brünierte
Stahlscheide, 2 vernickelte Beschläge, 1-Loch-Dolchgehänge, Feldbinde mit Tombakschloss<1323244

120 €

2202 PAAR SCHULTERSTÜCKE FÜR GENERALMAJOREzitronengelbe Ausführung ab 1966, Zellongeflecht m.
silberfarb. Durchzügen aus Alufaden, rotes Futter m. Schlaufen, je 1 Rangstern aus Buntmetall/versilbert, kpl.
m. goldfarb. gekörnten Knöpfen aus Alu, ungetragener Bestzustand<1224231

120 €

2203 120 KOPPELSCHLÖSSER NVA, Lagerbestand, Eisen/versilbert, jew. mit Zweidornschließe, leichte
Lagerspuren<1323119

80 €

2204 2 FOTOALBEN NVA, Panzer-Regiment "Fritz Weineck" Halle/Saale, 25 großformatige Fotos, Vereidigung,
Truppenparade, Technik, Fahrzeuge etc., beide Alben mit jeweils identischen Fotos, querf. grüner GLn.-
Einband m. goldfarbigen Aufdruck u. silberfarb. Kordel<1323121

80 €

2205 KONVOLUT UNIFORMTEILE NVA UND ZIVILVERTEIDIGUNG: 4 Uniformhosen NVA; 1 Diensthemd
Volksmarine; 4 Mützen NVA; 2 komplette FDU-Uniformen d. Zivilverteidigung<1323077

60 €

2206 61 KLASSIFIZIERUNGSABZEICHEN NVA, alle Teilbereiche der Streitkräfte, dabei 10 Neuanfertigungen
nach 1990, 29 Abz. fehlender Polysterüberzug, 32 vorhandener Polysterüberzug oder Lackierung, alle an
Schraubscheiben<1323069

60 €

2207 KONVOLUT UNIFORM UND ZUBEHÖR NVA, 3 Felddienst-Uniformjacken u. 1 Hose in Flecktarnmuster; 1
GST-Uniform: Uniformjacke u. Diensthose; 2 Feldkoppeln NVA; 20 einzelne Schulterklappen; 1
Schützenschnur; 12 Metallkokarden; diverse Kleinabzeichen; 1 Feuerwehrmütze Baschlik Baden-Württemberg;
Beilage<1323242

50 €

2208 2 KAPPMESSER, 70er u. 80er Jahre, jew. zweischneidige Klingen, L. 13,5cm, 1 Holzgriff bzw. 3-fach
vernietete Holzgriffschalen, beide m. Lederscheiden, diese m. jew. 4 Befestigungs-Ösen<1328237

50 €

2209 50 EICHENLAUBKRÄNZE FÜR SCHIRMMÜTZEN, NVA u. Volkspolizei, Aluminium, hohl geprägt, farbig
lackiertes Staatswappen, jew. 2 runde Splinte, teils Lackmängel<1325002

50 €

2210 9 NVA-KASERNENBILDER, auf Holzplatten gezogen, Technik, Paraden u. Propaganda, für NVA-Amtsstuben
/ Agitator-Räume u. Kasernenflure, 34x25,5cm/45x33cm, rs. mit Anhängeöse, Volumen 1
Bananenkarton<1323092

50 €

2211 2 STAHLHELME MODELL 1956/76Glocken olivgrün bzw. graugrün lackiert, beide kpl. m. Leder-Innenfutter,
Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57/58<1308123

45 €

2212 STAHLHELM MODELL 1956/76, Glocke olivgrün lackiert, eingeschlagene Bez. "II 3 60" (Größe 2, Fertigung
im März 1960), kpl. m. Leder-Innenfutter, Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 58, etwas zerkratzt, teils
Lackmängel<1328889

40 €

2213 KONVOLUT DDR UND NVA-AUSRÜSTUNG/UNIFORMZUBEHÖR: 5 Schützenschnüre Panzer
/Raketentruppen u. Infanterie; 2 Reservistentücher; 1 Tasche für Regulierer u. Helmbezug; 1 DDR Grenzschild,
Aluminiumguss, Fertigung nach 1990, 27,5x21cm<1323088

40 €

2214 18 WIMPEL KFZ-DIENST DER NVA, Für Vorbildliche Leistungen bei der Erhöhung der Verkehrssicherheit,
Nationale Volksarmee u. Grenztruppen der DDR, 34,5x21,5cm<1323100

40 €

2215 60 KOPPELSCHLÖSSER NVA ZUR FELDDIENST-UNIFORM, Lagerbestand, Eisen, feldgrau lackiert, tls.
mit Gebrauchsspuren<1323118

40 €
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2216 48 NVA UND ASV MEDAILLEN, versch. Meisterschaften ASV u. ASG, Truppenteile:

Unteroffiziershochschule Max Matern u. Hochschule Wilhelm Pieck, Sportorganisation Eggesin Panzertruppe,
Eisen u. Buntmetall<1323075

40 €

2217 20 WIMPEL KFZ-DIENST DER NVA, Für Vorbildliche Leistungen bei der Erhöhung der Verkehrssicherheit,
Nationale Volksarmee u. Grenztruppen der DDR, Motiv mit W-50 LKW, 25x18,5cm<1323099

40 €

2218 4 MEDAILLEN STADTKOMMANDANTUR BERLIN, NVA, 2 Medaillen Ø 60mm, 2 Plaketten 70x48mm,
Buntmetall, im Verleihungsetui<1288655

40 €

2219 18 WIMPEL KFZ-DIENST DER NVA, Für Vorbildliche Leistungen bei der Erhöhung der Verkehrssicherheit,
Nationale Volksarmee u. Grenztruppen der DDR, rs. in russischer Text, 25x18,5cm<1323098

40 €

2220 15 WIMPEL KFZ-DIENST DER NVA, Für Vorbildliche Leistungen bei der Erhöhung der Verkehrssicherheit,
Nationale Volksarmee u. Grenztruppen der DDR, Gruppe der Sowjetischen Streitkräfte in Deutschland, rs.
russischer Text, 33,5x22cm<1323097

40 €

2221 STAHLHELM MODELL 1956/76, Glocke olivgrün lackiert, eingeschlagene Bez. "II 7" (Größe 2), kpl. m.
Leder-Innenfutter, Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 56, etwas zerkratzt, teils Lackmängel<1285015

40 €

2222 PAAR SCHULTERSTÜCKE MARSCHALL DER DDR, Sammleranfertigung/Replik, rotes Futter, geflochtene
goldfarbene u. silberfarbene Schnüre, aufgelegter vergld. Rangstern m. eingesetzten roten Steinen (1
abweichend), zum Einschlaufen<1288156

40 €

2223 34 WIMPEL VORBILDLICHER KRAFTFAHRER, der Nationalen Volksarmee u. Grenztruppen der DDR,
KFZ-Dienst, 24x13,5cm<1323102

40 €

2224 46 MEDAILLEN NVA, Hettstedt-Medaillen, Wilhelm Pieck 1. Präsident des Arbeiter- u. Bauern-Staates 1876-
1960 etc., Buntmetall, Ø 36mm, jew. alle im Etui<1323096

30 €

2225 5 NVA EHRENTELLER, Messing, Spiegel mit aufgeklebten Staatswappen u. Eichenlaub, rs. Aufhängeöse, Ø
18,5cm, alle in Etuis<1323095

30 €

2226 20 MEDAILLEN 30 JAHRE NVA, Dem I. Regiment 1956-1986, Buntmetall, Ø 40mm, teils im Etui<1323091 30 €

2227 25 WIMPEL VORBILDLICHER KRAFTFAHRER, der Nationalen Volksarmee u. Grenztruppen der DDR,
KFZ-Dienst, rs. Staatswappen d. DDR, 15x10,5cm<1323101

30 €

2228 STAHLHELM MODELL 1956/76Glocke olivgrün lackiert, kpl. m. Leder-Innenfutter, Polsterung u. Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 57/58, m. Strichtarn-Überzug<1308817

20 €

VOLKSMARINE

2229 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER VOLKSMARINE, vernickelte zweischneidige u. beidseitig doppelt gekehlte
Klinge, Nr. 02818, Stoßleder, Griff- u. Scheidenbeschläge Messing, beigefarb. Kunststoffgriff, Knauf ersetzt
durch Admiralsknauf, brünierte Stahlscheide, 2 bewegl. Trageringe, originales Admiralsgehänge nicht
dazugehörig, vergld. Eichenlaub-Beschläge, goldfarbene Tressen auf dunkelblauer Tuchunterlage, im roten
Verleihungskasten, dieser original jedoch nicht dazugehörig<1323245

120 €

2230 25 MÜTZENBÄNDER VOLKSMARINE „GRENZBRIGADE KÜSTE“, schwarzes Tuch mit goldfarbener
Maschinenstickerei, unbenutzter Lagerbestand, L. jew. 175-180cm<1308364

65 €

2231 UNIFORM FREGATTENKAPITÄN DER VOLKSMARINE, Uniformjacke, blaues Baumwolltuch, vernähte
Ärmelrangabzeichen u. Tressen, goldfarbene Knöpfe, Gr. "m 48"; Diensthose, blaues Tuch, Gr. "sg 48"
<1323094

50 €

2232 KONVOLUT UNIFORMTEILE VOLKSMARINE UND NVA, 2 blaue Uniformjacken für Offiziere
Volksmarine, ohne Knöpfe u. Schulterstücke; 4 weiße Galajacken für Offiziere, aufgenähte Dientrangabzeichen,
tls. Beschädigungen; NVA-Offiziersuniform, Uniformjacke u. Diensthose, steingraues Tuch, weiße
Paspelierung, ohne Rangabzeichen, Volumen 1 Bananenkarton<1323090

50 €

2233 70 TÄTIGKEITS- UND SONDERAUSBILDUNGS-ABZEICHEN, Obermaat der Verwaltung, seemännische
Laufbahn, Maat im Musikkorps, Dienstgradabz. für Sportbekleidung d. Fähnriche u. Offiziere Motorentechnik,
Fernmeldewesen, Chemischer Dienst, Sperrwaffendienst, Artillerie-Elektriker, Taucher etc., dunkelblaues u.
weißes Tuch, gestickte Abzeichen, teils mit Metallauflagen, Ø 6-7cm, teils angeschmutzt<1328886

50 €

2234 SOMMERSCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE VOLKSMARINE, Korvettenkapitän bis Kapitän zur See,
weißes Wechseltuch, dunkelblauer Ripsbund, vergld. Metalleffekten, Staatswappen emailliert, Deckel m.
vergld. Eichenlaub-Metallauflagen, braunes Lederschweißband, Gr. ca. 55/56; dazu 2 Schulterstücke Oberstarzt
d. NVA, unpaarig, dunkelgrünes Tuch, silberfarbenen Plattschnüre, jew. 3 Rangsterne u. Äskulapstab;
Erkennungsmarke, Aluminium<1328168

40 €

GRENZTRUPPEN

2235 160 ÄRMELSTREIFEN GRENZTRUPPEN DER DDR, ungebrauchter Lagerbestand, grünes Tuch mit
silberfarbener Stickerei, jew. L. 45cm<1323120

80 €

MINISTERIUM FÜR STAATSSICHERHEIT

2236 DOLCH FÜR GENERALE DER STAATSSICHERHEIT, Fertigung 1990, nicht verliehenes Stück, vernickelte
Klinge m. beidseitig doppelter Hohlkehle, nachträglich aufgebrachte Gravur: „überreicht vom Minister für
Staatssicherheit“, Nr. 06839, Stoßleder, Griffteile Messing, altweißer Kunststoffgriff, Knauf mit Staatswappen,
2 bewegliche Trageösen, kpl. m. Tragegehänge, goldfarbene Tressen auf roter Tuchunterlage, im
Verleihungskasten, Etui u. Gehänge original, diese Fertigung der DD vor 1990<1323247

300 €
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2237 DOKUMENTENNACHLASS DIPLOM FINANZ-ÖKONOM, (u. Stasi Major), eingesetzt als Leiter d.
Inspektion d. Amtes f. Preise im DDR-Ministerrat, hunderte Blatt A-4, 1 OU Erich "Mielke", (1907-2000, Herr
über alle Gummiohren u. linker Polizistenmörder mit niedrigster Hemmschwelle), 1 OU Siegfried "Böhm"
(1928-1980, DDR Finanzminister, im Auftrag d. Stasi ermordet, weil er gedroht hat, den Bankrott d. DDR
öffentlich zu machen, dieser Mord wurde als Tat d. "eifersüchtigen" Ehefrau getarnt), 10 OU Walter "Halbritter"
(1927-2003, Minister u. Leiter d. Amtes für Preise), Protokolle mit teils aufschlußreichen Querelen,
Preisbildungen für alle möglichen Artikel d. täglichen Lebens, Freizeit etc., Korrespondenzen d. Ämter,
Beratungen, einige Verpflichtungsscheine, alles z. Hintergrund d. gescheiterten Preisreform v. 1979, dazu auch
Forschungsschrift d. FU Berlin 1999, Beratungen, einige Ausweise u. Urkunden des Leiters 1954-1986<1324243

300 €

ZIVILVERTEIDIGUNG

2238 25 URKUNDENMAPPEN ZIVILVERTEIDIGUNG80er Jahre, bordeauxrotes Ganzleinen, goldgedrucktes ZV-
Emblem, schwarz/rot/goldene Kordel<1305047

20 €

KAMPFGRUPPEN

2239 EHRENBANNER KAMPFGRUPPEN 1955, rotes Tuch/Baumwolle, Ränder umlaufend vernäht, beidseitig
frühes Kampfgruppen-Emblem in Kurbelstickerei, Einfassung schwarz/rot/goldene Nationalfarben, Liek mit 4
Schlaufen, 150x86cm, etwas angeschmutzt<1288073

80 €

2240 FOTOMAPPE 20 JAHRE KAMPFGRUPPEN DER ARBEITERKLASSE, 1973, 35 Großfotos von
Ausbildung, Paraden u. Einsatz d. Kampfgruppen, Sicherung der Staatsgrenze am 13. August 1961 am
Brandenburger Tor, Fahnenweihe, Einsatz beim Mauerbau, Gefechtsübungen etc., in goldgepr. GLn.-Kassette,
27x20cm<1328029

50 €

DRK DDR

2241 DRK-SCHILD NÄCHSTE UNFALLHILFSSTELLE, 70er/80er Jahre, Eisenblech, blau/weiß/rot emailliert, 4
Befestigungslöcher, 60x20cm, Rand mit einigen Emaille-Abplatzern, Dellen<1328860

30 €

2242 KONVOLUT FEUERWEHR-SCHULTERKLAPPEN DDR, Anwärter bis Oberfeuerwehrmann-Löschmeister –
Unterbrandmeister u. Oberbrandinspektor, 4 Litzen u. 1 Mützenemblem, 1 Schiffchen Gr. 54<1323073

30 €

GST

2243 SAMMLUNG GST-AUSZEICHNUNGEN: 19 Stück, dabei Hochsee-Qualifikationsabz. für Ausbilder in Silber
(Miniatur); Mehrkampf-, Leistungs- u. Schießabzeichen, versch. Stufen u. Ausführungen; 2 Trage-Spangen f.d.
Abzeichen vormilitärische u. technische Leistungen; 2 Medaillen: "III. Internationale 4 Tage Leistungsfahrt
Erfurt-Gera-Karl-Marx-Stadt-Dresden-Leipzig" u. "Sozialistische Wehrorganisation der DDR"; Reversnadel
"13. August 1961", versch. Materialien, 50er-80er Jahre<1322346

50 €

2244 SATZ 10 GST-PLAKETTEN: Kampfentschlossen und wehrbereit, Kongress-Stafette IX. Parteitag 1976,
Initiative X. Parteitag 1981, GST-Auftrag 25, Salut 30, GST-Initiative Festival etc., Buntmetall/Polyester-
Beschichtung, im Etui, 19,5x14x3cm<1305046

35 €

2245 GST-MEDAILLE„Für vorbildliche Leistungen bei der Stärkung der sozialistischen Wehrorganisation“, nicht
tragbar, Weißmetall, reliefiert, rs. entspr. Bez. mit Lorbeer-Bruch u. „1952 - 1977“, Ø 60mm, am Band, in
Etui<1245020

20 €

DSF

2246 DSF-EHRENBANNER"10 Kongress des Zentralvorstandes im Aufgebot der Freundschaft", weiße Kunstseide,
beidseitig farbige Kurbelstickerei, 3-seitig umlaufende goldgelbe Fransen, Liek m. 5 Schlaufen, 200x136cm,
teils fleckig, angeschmutzt<1303016

70 €

2247 SAMMLUNG EHRENZEICHEN UND ABZEICHEN: Ehrennadel Gold (Miniatur) und Satz in Silber, dieser in
Etui; 7., 8. (3x) und 9. Kongress; 4 Mitgliedsabzeichen ; 2x "30 Jahrestag der Befreiung"; sow. 5 weitere
Sympathie-Abzeichen, versch. Metalle , emailliert, lackiert, brosch., lg. Nadel, 50er-80er Jahre<1322348

50 €

2248 WANDTELLER W. I. LENIN, "Der Marxismus ist allmächtig, weil er wahr ist", 70er/80er Jahre, weißes
Porzellan, glasiert, im Spiegel Portraitzeichnung Lenins, im Boden Herst. "bekröntes W - 1764", für Wallendorf
/Lichte in Thüringen, Ø 27cm, in nicht dazugehöriger Kassette, diese m. Pergament u. Ränder tls. m. Leder
verschönt, auf Deckel Bez. "Gesellschaft für Deutsch-Sowjetische Freundschaft - Thüringen", 38x31,5cm, dazu
beiliegend DSF- Tischwimpel, Kunstseide m. aufgenähtem Emblem<1282085

40 €

FDJ

2249 EHRENBANNER DER FDJ, "Grundorganisation Rudolf Breitscheid", 60er Jahre, blaues Tuch, einseitig
aufgenähtes Emblem, Text in goldgelber Kurbelstickerei u. "Ehrenbanner der Freien Deutschen Jugend", 3-
seitig umlaufende goldgelbe Fransen, Liek mit 5 Schlaufen, 150x115cm<1328859

100 €
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2250 SAMMLUNG ABZEICHEN JUNGPIONIERE UND THÄLMANN-PIONIERE: Schrottsammlung zum Bau
des Schiffes "Thälmann Pionier"; Für gute gesellschaftliche nützliche Arbeit; "Junger Sanitäter" in Gold; "Für
Gutes Wissen"; "Für gute Arbeit in der Schule 1960"; 2x "Junger Tourist"; "Sommersport 1960"; Leistungsabz.
d. Gruppenpionierleiters 1967, Brosch. fehlt; 3x Wintersport, "Goldener Schneeschuh" Stufe 3, Schlittschuh in
Bronze u. "Goldener Rodel"; Mehrkampfabz.; 2x Laufabz.; 20 u. 25 Jahre Pionierorganisation; Brandschutz-1
(1977); Goldene Eins mit Ehrenkranz; Ernst Thälmann (6) u. K. Marx (3), Eisen, Bunt- u. Leichtmetall,
emailliert, lackiert<1322350

50 €
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